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COMIssAo MISTA DE 
OR~AMENTO 

ATA DA PRlMElRA REUNIAo, REALIZADA 
EM 16 DE JUNHO DE 1988 

Aos dezesseis dlas do mes de junho, do 
ano de mil novecentos e oitenta e oito, as 
dez horas, na Sala de Reumoes da Comissao 
de Constituic;:ao e Justic;:a, Ala Senador Alexan­
dre Costa, presentes os Senhores Senadores 
Leopoldo Perez, Francisco Rolemberg, Ral­
mundo Lira, Saldanha Derzi, Joao Menezes, 
Alvaro Pacheco, Edison Lobao, Joao Castelo, 
Louremberg Nunes Rocha, Nelson Carneiro, 
Meira Fdho, Joao Lobo e os Senhores Depu­
tados Antonio Ferreira, Arnaldo Prieto, Annibal 
Barcelos, Eraldo Tinoco, Furtado Leite, Joao 
Alves, Joao Machado Rolemberg, Jofran Fre­
jat, Paes Landim, Sergio Brito, Simao Sessim, 
Felipe Mendes, Darcy Pozza, Fabio Raunheitti, 
Feres Nader, Siqueira Campos, Jose Luiz de 
Sa, Jose camargo e Telmo Kirst, reune-se a 
Comissao Mista de Orc;:amento. Delxam de 
comparecer, por motivo justificado, os Senho­
res Parlamentares: Senadores Almir Gabriel, 
Chagas Rodrigues, Jose Richa Ruy Barcelar, 
MauriciO Correa e os Senhores Deputados: 
Antonio Camara, Antonio Mariz, Cid Carvalho, 
Daso Coimbra, Genebaldo Correia, Gidel 
Dantas, lraja Rodrigues, Israel Pinheiro Filho, 
Joao Agripino Neto, Joao Carlos Bacelar, Jose 
Carlos Vasconcelos, Marcos Queiroz, Mauro 
Sampaio, Nilson Gibson, Nyder Barbosa, Ro­
berto Rollemberg, Ruben Figueiro, Santinho 
Furtado, Virgildasio de Senna, Wagner Lobo, 
Walmor de Luca, Jorge Arbage, Cesar Maia, 
Adhemar de Barros Filho, Plfnio Arruda Sam­
paio, Virgilio Guimaraes, Abigail Feitosa e 
Eduardo Bonfim. Verificada a exist€mcia de 
quorum para 0 inlcio dos trabalhos, assume, 
eventual mente, a presidencia, 0 Senhor Sena­
dor Nelson Carneiro, por forc;:a de dispositivo 
regimental. 0 Senhor Presidente declara aber­
tos os trabalhos, esclarecendo aos presentes 

o quorum necessario para a abertura da ses­
sao e para deliberac;:ao. 0 Senhor Deputado 
Ibsen Pinheiro, lider do PMDB na Camara, pe­
de a palavra e informa a presid€mcia e aos 
membros da Comissao que diversos lideres 
nas duas Casas nao haviam side consultados, 
em tempo habil, sobre a reumao de mstalac;:ao 
da Comissao Mista de Orc;:amento, sohcltando 
que seja marcada uma outra reuniao em data 
proxima, tendo em VIsta, inclusive, a ausencia 
de quorum para dehberac;:ao. 0 Deputado Jo­
se Lourenc;:o, Iider do PFL na Camara, usa 
da palavra para manifestar 0 seu aprec;:o ao 
Senador Nelson Carneiro, eventual mente na 
presldencia. Na oportumdade, salienta que 0 

Regimento Intemo e rigido quanto aos prazos 
para a mstalac;:ao e eleic;:ao da Mesa diretiva 
da Comissao Mista de On;:amento, sugerindo 
em func;:ao disso, 0 adtamento da sessao por 
meia hora Prosseguindo, 0 Senhor Senador 
Fernando Henrique Cardoso, !ider do PMDB 
no Senado, ressalta a lisura do trabalho dos 
funclomirios do Congresso NaclOnal, refenn­
do-se ao pronunciamento, precendente, do If­
der do PMDB na Camara, Deputado Ibsen PI­
nheiro. Dando continuidade aos trabalhos, 0 

Senhor Presidente informa que as questoes 
de ordem podem ser formuladas ate que se 
esgote a meia hora, solicitada pelo lider do 
PFL na Camara, ocasiao em que, nao hawen­
do numero regimental, a sessao sera encer­
rada. Usam da palavra, ainda sobre a questao 
de ordem levantada pelos Senhores Deputa­
dos Ibsen Pinheiro e Jose Lourenc;:o, os Se­
guintes Senhores Parlamentares: - Inocencio 
de Oliveira, Joao Menezes e Eraldo Tinoco. 
Em seguida, 0 Senhor Presldente, Senador 
Nelson Carneiro, concede a palavra ao Senhor 
Deputado Arnaldo Faria de Sa, 0 qual assinala 
que 0 Partido Municipalista Brasileiro nao tem 
nenhum representante junto a Comissao Mista 
de Orc;:amento, contrarian do, assim a determl-

nac;:ao do Regimerito Interno no tocante a re­
presentatiVldade partidaria. 0 Senhor Presl­
dente encarregou-se de diIigenciar Junto a 
quem de direito, a reVisao das indicac;:i5es, a 
fim de que seja incluido urn representante do 
Partido Municipalista Brasileiro na Comissao 
Mista de Orc;:amento Decorndos os trinta mi­
nutos, 0 Senhor Presidente, Senador' Nelson 
Carneiro, encerra a reuniao, convocando ou­
tra, a reahzar-se no dia vinte e dois de Junho, 
as dez horas, no mesmo local; determmando 
que as notas taquigraficas, tao logo traduildas, 
sejam anexadas a presente Ata E, para cons­
tar, eu, Eugema Maria Pereira Vitorino, assis­
tente da COmiSSaO, lavrei a presente Ata, que 
depOls de hda e aprovada, sera assinada pelo 
Senhor Presidente. - Senador Nelson Car­
neiro, Presidente 

l' Reuniao em 16-6-88 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) _ 
Declaro abertos os nossos trabalhos, Srs. De­
putados e Srs. Senadores, assumo esta Presi­
den cia por haver sido design ado, conforme 
oficio visado ontem pelo Presidente Humberto 
Lucena, para substituir, nesta COmiSSaO, 0 Se­
nador Ronan Tito 

Todos sabem, e esta noticiado, que 0 Sena­
dor Ronan Tito e candidato a Lideranc;:a do 
PMDB, na anunciada renuncia do Lider Fer­
nando Hemique Cardoso, razao por que S. 
Ex" renunciou integrar esta Comissao, pela 
multiplicidade de afazeres que tera, como Li­
der do PMDB no Senado Federal, dar escolhe­
rem 0 meu nome, que estava entre os supIen­
tes. E muito me homo de estar presente nesta 
Comissao, pela sua relevancia, e de ontem 
receber os pnmeiros ensinamentos que me 
foram dados pelo meu velho amigo Joao Al­
ves. Foi ele quem me deu os pnmeiros ele-
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mentos e surprcendeu-me com a noticla de 
que eu era suplente na Comissao. 

Esta e uma Comissao tradlCional no Con­
gresso, a qual comparec;:o pel a primeira vez, 
e de acordo com a Assessoria, para que a 
reuniao possa funcionar, e preciso que este­
jam presentes 5 Senadores e 15 Deputados, 
e para dehberar, 8 Senadores e 23 Deputados. 

Estao presentes no momento 5 Senadores 
e 16 Deputados, razao pela qual declara aberta 
a reuniao. 

o SR IBSEN PINHEIRO - Pec;:o a palavra 
para uma questao de ordem. Sr Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Camelro)­
Para uma questiio de ordem, dou a palavra 
ao Llder do PMDB na Camara dos Deputados 
Ibsen Pmhelro. 

o SR. IBSEN PINHEIRO - Sr. Presldente, 
como bern subhnhou V. Ex', esta Comissao 
e da malor Importancla; Importimcia que avul­
tara, de modo excepcional, quando estiver em 
vigor 0 novo texto constitucional. 

Por esta razao, Sr. Presidente, interessam­
se, sobremodo, todos os Partidos na partici­
pac;:ao dos trabalhos Observou-se no entanto, 
que estao ausentes, na sua sua grande maio­
ria, na quase totahdade, os Deputados e Sena­
dores do PMOB. 

Tratou-se, Sr Presidente, de uma decisao 
politica, das bancadas de Deputados e Sena­
dores do PMDB usando 0 recurso regimental 
da ausencia para a obstru<;:ao, negar 0 quorum 
de deliberac;:ao; embora, por sorte, tenhamos 
o quorum de mstalac;:ao Por que 0 fizemos, 
Sr. Presidente? Basicamente, por duas razoes: 
primeiro, porque entendiamos que seria con­
veniente urn prazo para 0 entendlmento entre 
os partidos, que talvez conduzisse a uma solu­
c;:ao conciliatona. 

A bancada de Deputados do PMOB, numa 
decisao politIca, pretende disputar esta Presi­
den cia, e tern, nisto, 0 apoio dos Senadores 
doPMDB. 

Encaminhamos ao Presidente do Congres­
so Naclonal 0 pedido de que a instalac;:ao da 
Comissao, embora 0 Regimento fIXe 0 prazo 
de 48 horas', pudesse, como e norma tradi­
cional nos nossos trabalhos, sofrer urn retar­
damento de uma semana, para que, na proxi­
ma, pudessemos, como presenc;:a integral, de­
finir esta questao. 

Ocorreu, no entanto, Sr. Presidente, Sena­
dor Nelson Carneiro, urn episodio que quero 
relatar a V. fr e que contristadamente, devo 
registrar nos Anals desta Comissao. 

FOI feita, ontem, uma convocac;:ao que, la­
mentavelmente, e apocnfa. Nao afirmo, Sr. 
Presldente, porque nao tenho elementos para 
isto que tenha haVido a mtenc;:ao da falsi dade; 
nao 0 posso aflrmar. No entanto, a convo­
cac;:ao feita invoca a autoridade dos Lfderes 
dos Partidos politicos com assento nas duas 
Casas. Estou com este texto as maos. 

Quero informar a Comissao que 0 LIder 
do PMOB no Senado Federal, Senador Fer­
nando Henrique Cardoso nao foi consultado; 
o lIder do PMOB na Camara dos Deputados, 
o parlamentar que nos fala, tambem nao fOl 

consultado, e tambem as Lideranc;:as do PDT, 
do PT, do PC do B, do PSB, que tern represen­
tantes na Comissao, e mais amda, do PCB, 
do PL e do PSB. Citei ai, se nao estou enga­
nado, 7 ou 8 Partidos, nao foram ouvidos para 
esta convocac;:ao. 

Qualquer razao sena bastante, Sr Preslden­
te, 0 defeito na convocac;:ao - uso a expressao 
defelto para nao avanc;:ar julgamento mas no 
minimo e urn defeito grave - e 0 fato de 
nao term os, na instalac;:ao, quorum para a deli­
berac;:ao, pec;:o a V. fr, em nome da bancada 
de Deputados do PMDB, e de Senadores auto­
rizados pelo Senador Fernando Henrique, em 
nome dos representantes do PMDB, nesta Ca­
sa, nesta Comissao, que V. EX', considerando 
as razoes que expus, relatIvas a convocac;:ao 
e a falta de quorum para deliberac;:ao, ao seu 
prudente arbitrio, marque uma data que asse­
gure a todos ampla antecedencia, pubhcidade, 
para que tenhamos aqui, na oportumdade que 
decidir V. fr, 60 Senadores e Deputados para 
realizarem seu trabalho, como e dever de cada 
urn de nos 

o SR. JOSE LOUREN<;:O - Sr. Presldente, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Camelro)­
Tern a palavra 0 nobre lIder Jose Lourenc;:o. 

o SR. JOSE LOUREN<;:O - Sf. Presidente, 
pnmeiro quero manifestar a mmha alegna por 
ver V. Ex" presidindo os trabalhos, urn dos 
Senadores millS destacados do nosso Pais e, 
por coincidencia, origin<3no do meu Estado, 
a Bahia. 

Gostaria de dizerl'\o meu nobre col ega Ibsen 
Pinheiro que 0 Regimento e muito rigldo neste 
aspecto, e fixa prazos pil{a reahzac;:ao e escolha 
dos dirigentes das Comi~oes T ecmcas e Mis­
tas, naturalmente. Como t<\!, esta Comissao 
tern ate amanha para escolher a sua Mesa 
diretiva. Amanha, todos sabemos que sera urn 
dia dificil para conseguirmos numero, por este 
motive pec;:o a V. Ex" Sr. Presldente, que reI eve 
para que possamos adiar por meia hora os 
trabalhos, para termos 0 numero necessario 
e, em func;:ao disso, logo depois, possamos 
reaIizar a eleic;:ao do Presidente e do Vlce-Pre­
sidente da Comissao Considero isso Impor­
tante e todos sabem que vai haver esta eleic;:ao. 
Ontem tivemos trabalho na Constituinte ate 
tarde e agora, estao chegando os Senadores 
do PMOB, a Bancada ja esta completa, neste 
momenta; estamos chamando os Oeputados 
do PMDB dos outros partidos para Vlrem com­
por esta COmiSSaO, que e da maior impor­
mncia para 0 Pais, e, para que nao se evidencle 
perante a opiniao publica, urn descaso dos 
parlamentares, perante uma cOlsa tao impor­
tante para a Nac;:ao, como e 0 on;:amento, su­
genria a V. fr, se assim me permite, que tives­
semos urn pouco de pacienCla, porque os Se­
nadores e Deputados Irao completar, sem du­
vida alguma, 0 numero necessario para a vota­
c;:ao; uma vez que para a discussao e os deba­
tes ja temos 0 numero necessario. 

Muito obngado a V. Ex', Sr. Presldente e, 
mals uma vez, cumprimento-o por ve-Io nesta 
posic;:ao tao destacada. 

o SR FERNANDO HENRIQUE CARDOSO 
- Sr. Presldente, pec;:o a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Cameiro)­
Com a palavra 0 nobre Senador Fernando 
Henrique Cardoso 

o SR FERNANDO HENRIQUE CARDOSO 
- Sr Presldente, quena apenas, dizer, que 
quanta a questao da convocatoria - conhec;:o 
a eficlencla do trabalho do secretario - nao 
sei em que termos saiu, devem ser rotmelros, 
faltavam assinaturas mas estou certo de que 
nao houve nenhuma mtenc;:ao 0 meu asses­
sor disse que consultaram 0 Reglmento. En­
tao, como dlsse 0 Lider Ibsen Pmheiro, fOI 
urn defeito e nao uma intenc;:ao que pudesse 
ser, de alguma manelra, fora das regras da 
Casa 

o SR INOCENCIO OLIVEIRA - Sr. Presl­
dente, pec;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Cameiro)­
Com a palavra 0 nobre Oeputado InocenCIo 
Oliveira 

o SR INOCENCIO OLIVEIRA - Caro Presi­
dente, ratlficando as palavras do nosso Lfder 
Jose Lourenc;:o, gostana, nesta hora, de trazer 
os cumpnmentos do nosso Partido, a pessoa 
de V. Ex' T odo Pais sabe do seu passado e 
que V. EX' representa uma das figuras mals 
expressivas deste Parlamento Esta Comissao, 
entregue a Presldencia de V fr, e quena Deus 
esteja sempre presente em todas, sera sempre 
engrandecida 

Gostana de dlzer que 0 nobre Deputado 
Ibsen Pinheiro, 0 i1U1stre Lider do Partido do 
Movimento Democratico Brasileiro, na Cama­
ra dos Deputados, nao tern razao quando falou 
que houve algum arranhao ao Reglmento In­
terno do Congresso Nacional, porque esta 
convocac;:ao, Sr Presldente, fOl feita baseada, 
exdusivamente, no Regimento do Congresso 
Nacional Segundo, 0 § 20 do art. 10, Sr Presi­
dente, apos constItulda a COmiSSaO, dispoe 
a mesma do prazo de 48 horas para fazer 
a sua mstalac;:ao e eleic;:ao do Sr. Presidente, 
do vice-Presidente e do Relator. 

Sr Presldente, nesta hora 0 que se esta fa­
zendo nesta Comissao e segulr ngorosamente 
o Regimento Interno do Congresso Nacional. 
Asslm sendo, Sr Presldente, amanha, como 
bern fnsou 0 Llder do nosso Partido, encer­
ra-se 0 prazo. 

Entao, e de born alVitre, sena de todo inte­
resse que uma comissao da importi'mcia da 
Comissao Mista de Orc;:amento do Congresso 
Nacional, eleJa hOJe os seus membros, a sua 
Mesa Dlretora, porque a Presidencia desta Co­
missao tera urn trabalho mUlto arduo, porque 
analisara tambem 0 orc;:amento do nosso Pais 
para 0 proximo ano 

Assim sendo, Sr. Presldente, gostaria de tra­
zer a todos os seus membros, em nome do 
nosso Partido, na figura do nosso lIder, Depu­
tado Lourenc;:o, os nossos mals expressivos 
cumprimentos na certeza de que tudo 0 que 
se esta fazendo, nesta Comissao, e segundo 
a norma do Regimento Intemo do Congresso 
NaCional MUlto obrigado a V Ex' 
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o SR. PRESIDENTE (Nelson Cameiro)­
Estou perrlltindo, exatamente, que se esgote 
ao menos a meia hora, porque se aO fmal 
da meia hora sohcitada pelo nobre Uder, De­
putado Jose Louren<;:o, nao houver numero, 
terei que suspender a reuniao. Estou acqmpa­
nhando pelo reloglo ofical e agora sao J 0 ho­
ras e J 6 minutos. Ate as 10 horas e 30 minutos 
acoIherel e esperarei, depOls terel que suspen­
der for faIta de numero, e 0 que ocorre no 
Senado. Quando se constata a falta de numero 
se da urn prazo de meia hora para que se 
abra a sessao. ' 

o SR. CHAGAS RODRIGUES - Quero, ini­
cialmente, congratular-me com V. Ex' por 
mals uma vez" estar ao lade de urn antigo 
col ega da Camara dos Deputados, amda no 
RIo de JaneIro, 0 que me traz grande satis­
fa<;ao. 

Sr. Presidente, preciso salientar que esta Co­
missao sera a mals importante,do Congresso 
Nacional, aSSlm como a Comissao de Or<;a­
mento da Camara dos Deputados tinha uma 
importancia fundamental. Esta e uma Comis­
,,130 da maior importanCla, constiiulda por 60 
membros, que preclsa funCionar com a n1aJ(]­
rna eficacic'! Estainos aqui para mstalar e pro­
ceder a elel<;ao do Presidente e do Vlce-Pre­
sidente; eleito 0 Presldente, na forma regimen­
tal, este designara 0 Relator-Gera!. , , 

Sr. Presidente, nao e possivel ignorar que 
estamos nurna fase, dlferente e excepcional, 
com a Assembleia Nat iOnal Const/tuinte cum­
prindo sua )TIlssaO fundamental de elaborar 
a nova Constltui<;ao da, Repubhca Esses pra­
zos rigidos, normalmente constantes dos regl­
mentos, devem prevalecer em fases normais 
e nao atlpicas. 

Sr. Presidente, entendo que nao devemos 
proceder 11 elei<;:ao de Presidente e Vlce-Pre­
sidente sem que, pr,eviamente, 05, lideres dos 
vanos partidos cheguern a urn acorqo, porque 
esta Comissao precisa funClonar ,com efica,cia, 

'produzir os seus efeitos e nao vamos aqui, 
contranando as provas, pro ceder a elel<;ao pa­
ra que um grupo fique afastado ou para Hue 
determinadas pessoas com determmadas ten­
dencias possam chegar a presidencia ou a 
Vlce-presidencia. 

De modo que e Importante que os lideres 
de todos os partidos, nao so das grandes ban­
cadas, mas das pequenas, no Senado e na 

, Camara, se entendam para que possamos ele­
ger num clima de harmonia 0 presldente e 
o Vlce-presldente. Pe<;o a V Ex' que, se nao 
houver' esse entendimento e se nao houver 

, numero, V Ex' cumpra 0 Reglmento, convo­
cando uma nova reuniao para a pr6X1ma se­
mana. 

Sr Presldente, considerando que nao houve 
entendimento ate agora entre as lideran<;as, 
como nao assinei 0 livro, you-me rehrar, por­
que nao e possivel que esta Comissao se insta­
Ie sem que as Jideran<;as tenham previamente 
chegado a um acordo You-me retlrar, porque 
esta Comissao e da malor ImportemcJa e nao 
pode estar nem a servi<;:o nem contra 0 Pla­
naito, mas a sefVl<;O do Brasil 

o SR IBSEN PINHEIRO - Sr. Presidente, 
'pe<;:o a palavra para contestar a questao de 
ordem do nobre Deputado Inocencio Oliveira 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Camelro)­
Pois nao. 

o SR. IBSEN PINHEIRO - Sr. Presidente, 
fiz a minha mscri<;ao na Mesa. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson CarneIro) -
Nao estamos ainda na discus sao, estamos 

, apenas, nas que~toes. de ordem, V. Ex' esta 
inscnto para -chsc;uhr 0 projetq. , 

o SR. IBSEN PINHEIRO - Estou mscrito 
para discutir 0 ass unto e nao estotl venda le­
vantamento de questao de ordem. Entao pe<;o 
a palavra a V Ex', ja que nao precisa se inscre­
ver na Mesa, pe<;o a palavra a V Ex' porque 
quero discutlr a questao. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Camelro)­
Em todo Parlamentb as questoes de ordem 
tern preferencia. De modo, que desde que se­
jam levantadas as questoes de ordem inter­
rompe-se a hsta de oradores 

o SR. JOAO MENEZES - Eu indago a 
V Ex' se 0 Senador Chagas Rodrigues levan-
t9u uma questao de ordem. , 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Cameiro)­
Nao, mas antes pedlU a palavra 0 . 

o SR. JOAO MENEZES - Quero que V. 
Ex' responda a esta indagac;:ao: 0 Senador 
Chagas Rodrigues Ievimtou uma questao de 
ordem? 

o SR PRESIDENTE (Nelson CarneIro) -
Acredito que S. Ex' tenha tentado levantar. 

o SR. JOAO MENEZES - J;:ntao quero 
contradita-Ia, Sr. Presidente, tenho preferencJa 
para contradltar a questao de ordem. 

o SR PRESIDENTE (Nelson Cameiro)­
,Vou .dar a palavra ao Deputado Ibsen Pinheiro, 
para contradltar uma questao de ordem ante­
rior, depQis darei a palavra a V. Ex' 

o SR. JOAO MENEZES - POlS nao, muito , 
obngado, ExcelencJa 

o SR. IBSEN PINHEIRO - Sr Presidente, 
OU)!I COlT) a malor atenc;:ao as colocac;:oes do 
Deputado Inocencio Oliveira, quando S. EX' 
su~te\1tpva 0 impeno do Regimento para que 
se completasse a elei<;:ao nesta data. Pec;:o ve­
nia ao Deputado InocenCIo OliveIra para diver­
gir, porque nao e isto que diz 0 Regimento. 
o Regimento Interno, Sf. Presldente, no seu 
§ 2' do art 10 manda a instalac;:ao da Comis­
sao ern 48 horas, mas obviamente nao manda 
fazer uma votac;:ao sem quorum de delibe­
rac;:ao; esta e a questao de ordem que formula 
a V. Ex', com 0 estnto apoio no Regimento 
Interno. Nao hi! quorum para deliberac;:ao, Sr 
Presidente, por ISSO formulo e pec;:o, Sr Presl­
dente, a declsao de V. fr, no sentldo de que, 
nao havendo quorum Para dehbera<;ao. e es­
tando ja instalada a Comissao sob a alta Presl­
dencia de V. Ex', que V. Ex' convoque para 
uma data com prudente antecedencia a elel­
c;:ao, porque a mstalac;:ao ja ocorreu, ja cumpri-

--------------------------
mos 0 Regimento e votaremos quando tlver­
mos quorum para deliberar na data que 0 

prudente arbitno de V Ex' determmar. 
Pec;:o, Senador Nelson CarneIro, a decisao 

~e V. Ex' para a questao de ordem formulada. 

o SR. JOAO MENEZES - Sf. Presldente, 
pec;:o a palavra para contestar a questao de 
ordem do Deputado Ibsen Pmhelro (pausa) 

V. Ex'ja tmha me assegurado a palavra ante­
normente e depois esqueceu 

Quero agora usar da palavra. 

o SR PRESIDENTE (Nelson Camelro)­
Pois nao, com a palavra V. Ex'. 

o SR. JOAO MENEZES - Eminente Sena­
dor Nelson CarneIro, quere juntar as mmhas 
palavras tambem ados companhelros que vie­
ram aqui fehcltar V. Ex', par estar presidmdo 
esta reumao. 

Acho mteressante a questao levantada pelo 
emmente Lider Ibsen Pmheiro, porque S. Ex' 
reclama das Llderanc;:as do PMDB. Eu veJo 
que 0 atual Lider do PMDS no Senado esta 
aqui presente, Senador Fernando Henflque 
Cardoso, vejo 0 futuro Lider do PMDB, tam­
bern presente e agindo no selo da Comissao, 
que e 0 Senador Ronan Tlto. E vejo V Ex', 

. que e uma das maJOres expressoes do PMDB, 
presidindo esta reuniao Entao, eu ;Jenso que 
ha uma contradl<;:ao enorme. V. Ex' tern que 
fazer 0 que esta fazendo. Ha numero para abnr 
a reuniao - ja a abriu Se houver mimero 
par deJiberar -' sao 60% - se houver 31, 
tem que haver dehberac;:ao Nao cabe nenhu­
ma razao 16gica a questao levantada pelo Uder 
Ibsen Pmheiro. Se nao houvesse numero, V 
Ex' nao podena fazer a votac;:ao. Mas, em ha­
vendo, nao ha nenhuma razao para se adiar 
a reumao para 0 dia de amanha. Fica, aS5im, 
a nossa contestac;:ao, na certeza de que V. Ex', 
venficando a existencia de numero, proceda 
a votac;:ao como e de direlto, nos termos da 
lei 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) -
Eu informo, auxiliado pela Secretaria da Co­
missao, que, para haver votac;:ao, e preciso 
que compare<;:am a vota<;:ao, e nao a discus­

,sao, 8 Senadores e 23 Deputados Se nao 
comparecerem 8 Senadores e 23 Deputados, 
mesmo que comparec;:am 30 Deputados, nao 
haveni elelc;:ao; da mesma forma, se nao com­
parecerem 22 Deputados e 10 Sen adores E 
preciso que 8 Senadores compare<;:am e vo-

. tern e. que 23 Deputados comparec;:am e vo­
tern. E 0 que me informa a Secretaria Por 
enquanto, s6 ha J 8 Deputados e 10 Senado­
res. Ha numero de Senadores, se todos vota­
~em, mas ainda nao ha numero de Deputados, 
se todos os que estao presentes votarem. Co­
mo ja dlsse, ate as 10.30h manterel aberta 
a reumao. 

o SR - 0 Senador Chagas RodrI-
gues nao assinou e esta presente. 

o SR. PRESJDENTE (Nelson Carneiro) -
A Cjuestiio nao e estar presente, e votar 
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o SR ERALDO TINOCO - Sr Presldente, 
V Ex' pode me assegurar a palavra, porque 
Ja a pedl hii algum tempo? 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Cameiro)­
Vou dar a palavra ao Deputado Eraldo Tmoco, 
que fOl 0 primeiro inscnto, 5 Ex'teve 0 cUlda­
do de se inscrever na Mesa. 

o SR. ERALDO TINOCO - Sr. Presldente, 
Imcialmente quero declarar a esta Comissao 
a enorme satIsfac;:ao que tenho de, pela vez 
primeira, grac;:as if mdicac;:ao do Llder do meu 
Partido, partlclpar desta Comissao. Esta satIs­
fa<;ao tem uma JustiflcatIva muito especial, 
porque, como bacharel em admlmstra<;ao pu­
bhca, comecei a mmha carreira profisslonal 
precisamente atuando na area de or<;amento 
govemamental. Tive, inclusIve!, 0 privilegio de 
leclonar essa disCiphna na Escola de Admims­
tra<;ao da Universidade Federal da Bahia. De 
sorte que espero, com esta humilde expenen­
cia profissional. poder trazer uma contnbul<;ao 
ao Parlamento nesta Comissao tiio Importan­
te, especialmente quando estamos dlante de 
uma nova reahdade que a futura ConstitUI<;ao 
do Pais val trazer, de um orc;:amento que pass a 
por uma lei previa de diretrizes orc;:amentanas, 
onde, naturalmente, 0 Parlamento val poder 
desempenhar, na sua plemtude, na sua mtei­
reza, 0 papel que Ihe cabe na defim<;ao dos 
gastos publicos em nosso Pais. 

Mas, Sr. Presldente, eu quero contestar a 
questiio de ordem do ilustre Senador Chagas 
Rodngues. Em pnmeiro lugar, S Ex' cai numa 
contradl<;ao, porque, ao mesmo tempo em 
que declara nao haver numero, nao ter havldo 
uma convocac;:ao necessaria, S Ex' esm pre­
sente a esta reuniao e so nao participara da 
dehbera<;do, se, por uma questao de ordem 
pohtlca, resolver adotar 0 mecanisme da obs­
trUl;:ao. E eVidente que devemos deliberar esta 
manha, porque nao entendemos a instala<;ao 
da Comissao senao como um processo, inclu­
sive, de escolha da sua Mesa Diretora. 

o argumento do ilustre Lider Ibsen Pmhelro 
nao prevalece. em dizer que esta ComISsao 
jii esta mstalada A instaura<;ao de uma Comis­
sao ocorre com a escoIha da sua Mesa Dire­
tora. E e esse 0 prazo regimental de quarenta 
e oito horas que se encerra no dia de amanha 
Sr. Presidente, estou sendo interrompldo e 
gostaria de poder falar. 

Sr. Presidente. essa mstalac;:ao ocorre no 
momenta em que temos a presenc;:a da maio­
na da Comissao e, no momento da vota<;ao, 
o que temos e numero para delibera<;ao. De 
sorte que pod ere mos. efetivamente, ter 0 Imcio 
do processo de 1I0tac;:ao. Atualmente. conta­
mos com a apresenta<;ao de nomes que dese­
jam concorrer a essa eleic;:ao e a discussao 
desses nomes 50 poderemos constatar 0 nao 
atingimento de numero regimental para deli­
bera<;ao, se, efetivamente. assmalados os vo­
tos dirigidos it urna, nao tivermos um numero 
regimental especifico Nao se trata de suspen­
der uma reumao no seu curso, desde que haja 
numero regimental para que ela funcione 
o que nao tera consequ€mcia e a elei<;ao da 
sua mesa, se contados os votos dlrigidos a 
uma nao tIvemos um numero regimental 

Salvo melhor JUIZO, 0 procedimento a ser 
adotados neste instante e a inscnc;:ao de no­
mes para os postos existentes na Comissao 
e Imclarmos 0 processo de vota<;ao. V Ex' 
so podera conhecer, se ha ou nao numero 
para essa dehberac;:ao, no momenta em que 
esses votos torem deposltados e que. even­
tualmente, nao atinjam 0 nUlT)ero desejado 
Esse 0 procedimento correto. E evidente que 
temos esse numero para que se prossiga a 
reumao. Por isso. contestando essa questiio 
de ordem, solicito a V Ex' que de prossegUI­
mento it reuniao. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Cameiro)­
Pergunto a 5ecretana quantos Senadores e 
Deputados estao presentes no momento. 

o SR. ARNALDO FARIA DE sA - Sr Presl­
dente, eu ja havia soliCitado a palavra antes 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Camelro)­
Um momento Eu ja darel a palavra a V Ex' 

Estao presentes dezenove deputados e dez 
senadores Sao 10 horas e 32 mmutos 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Camelro)­
E melhor encerrar a reuniao. 

o SR ARNALDO FARIA DE sA - Sr Presl­
dente, pe<;o a palavra para uma questiio de 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) -
Atendl ao apelo do nobre IIder Jose Lourenc;:o, 
prorrogando a reuniao ate as 10 horas e 30 
minutos. Nesta hora, nao ha numero para vo­
tar. Vou declarar encerrada a reuniao, por falta 
de quorum, convocando outra para amanha, 
para os que qUlserem 

o SR ARNALDO FARIA DE SA- Sr Presl­
dente, eu sohcltel uma questao de ordem. an­
tes de V. Ex' encerrar a reumao V Ex' disse 
que me concederia a palavra e mio pode me 
nega-Ia. Exijo a palavra antes de V. Ex' declarar 
encerrada a reuniao Trata-se de uma questao 
de ordem pertinente. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carnelro)­
Qual e a questao de ordem de V. Ex'? 

o SR. ARNALDO FARIA DE sA - 0 meu 
partido nao tem nenhum membro mdlcado 
pela comissao. Gostaria de saber por que essa 
dlscnmina<;:ao contra 0 meu partido, se 0 regi­
mento determina que todos os partidos. res­
peltada a proporclOnahdade partldaria, te­
nham representantes na comissao. Gostaria 
que V. Ex' esclarecesse por que 0 Partido Mu­
nlcipahsta Braslleiro nao tem nenhum repre­
sentante na COmISSaO de Or<;amento, e 0 por­
que dessa discnmina<;ao Exijo que 0 meu 
partIdo possa mdlcar 0 representante. Aqui es­
tou para assmar a presenc;:a e representar 0 

partido. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro)­
Vou levar a Impugna<;:ao de V. Ex'. a cntica, 
a Dlre<;ao do Partido na Camara dos Deputa­
dos, para que reveja as indica<;oes e inclua 
um representante do seu partido, jii que eu 
nao posso faze-Io. 

Encerro a reumao convocando outra a reali­
zar-se quarta-felra. as 10 horas neste rnesmo 
local 

Esta encerrada a reumao 

ATA DA SEGUNDA REUNIAO, REALIZADA 
EM 22 DE JUNHO DE 1988 

Aos vlnte e dOiS dlas do mes de junho do 
ana de mil novecentos e OItenta e oito. as 
dez horas, na Sala'de Reumoes da Comissao 
de ConstltUlt;:ao e JustI<;a, Ala Senador Alexan­
dre Costa, presentes os Senhores Senadores 
Nelson CarneIro, Saldanha Dew, Alvaro Pa­
checo, Edison Lobao, Joao Castelo, Lourem­
berg Nunes Rocha, MaUrICIO Correa, Joao Lo­
bo e os Senhores Deputados Antonio Ferreira, 
Arnaldo Pneto, Annibal Barcellos, Eraldo TInO­
co, Joao Alves. Joao Machado Rollemberg, 
Jofran FreJat, Paes Landlm, Simao Sesslm, 
Jorge Arbage, Felipe Mendes, Darcy Pozza. 
Fabio Reunhelttl, Feres Nader, Siqueira Cam­
pos, Jose LUlz de Sa, Abigail Feltosa, Geovani 
Borges, Rubem Medma, T elmo Kirst. reune-se 
a Comissao Mista de On;:amento. Deixam de 
comparecer. por motlvo Justificado, os Senho­
res Parlamentares: Sen adores Leopoldo Peres, 
A1mir GabrIel, Chagas Rodngues, Francisco 
Rollemberg. Jose Richa, Ralmundo Lira. Ruy 
Bacelar, Joao Menezes e os Senhores Deputa­
dos: Ismael Wanderley, Jose Maranhao. Cid 
Carvalho, Daso COImbra, Genebaldo Correia, 
Gidel Dantas, Iraja RodrIgues, Israel Pinheiro 
Filho, Joao Agnpino Neto, Jose Carlos Bace­
lar, Jose Carlos Vasconcellos, Marcos Queiroz. 
Mauro Sampaio, Nilson Gibson, Nyder Barbo­
sa, Roberto Rollemberg, Deho Braz. SantInho 
Furtado, Ruy Nedel, Wagner Lago, Walmor 
de Luca, Cesar Mala, Adhemar de Barros Fdho, 
Phnio de Arruda Sampalo e Eduardo Bonfim. 
Verificada a eXistencia de quorum para inicio 
dos trabalhos, assume, eventualmente, a pre­
sidenCIa 0 Senhor Senador Nelson Carneiro, 
por for<;:a de precelto regimental, que declara 
Aberta a sessao 0 Senhor Deputado Inocencio 
OlIveira usa da palavra para, em nome do !ider 
do PFL na Camara, Deputado Jose Louren<;o, 
sohcitar 0 adlamento da reumao por trinta mi­
nutos, a fim de que haja quorum para delibe­
ra<;ao; ao que e atendldo pelo Senhor Presi­
dente. Decorrido 0 referido prazo, 0 Senhor 
Presldente, Senador Nelson Camelro, encerra 

. a reumao, tendo em vista a falta de quorum, 
convocando outra, a realizar-se dia vinte e nove 
de Junho, as dez horas, no mesmo local; deter­
minando que as notas taquigraficas sejam 
anexadas it presente Ata, tao logo tenham sido 
traduzldas E, para constar. eu, Eugema Maria 
Pereira Vitonno, Assistente da Comissao, lavrei 
a presente Ata que. depois de !ida e aprovada, 
sera assmada pelo Senhor Presidente - Se­
nador Nelson Carneiro. Presidente. 

o SR PRESIDENTE (Nelson Cameiro)­
Esta aberta a sessao Vou ler 0 artigo 10 do 
Reglmento Comum As comlssoes mistas reu­
mr-se-ao dentro de quarenta e oito horas de 
sua constitUl<;ao, sob a presidencia do mMs 
Idoso de seus componentes para elei<;:ao do 
Presidente e Vice-Presidente, sendo em segui-
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da deslgnado pelo Presldente eleito urn fun­
clonimo do Senado Federal e outro da Camara 
dos Deputados para secretamHa 

"Artigo 12. Os trabalhos da ComIssao MIsta 
so mente serao imcIados com a presenc;:a mini­
ma do terc;:o de sua composlc;:ao". Indago da 
secretaria se estao presentes qumze deputa­
dos e cmco senadores (pausa) 

Estao presentes cmco Srs Senadores e de­
zessete Srs Deputados. Ha numero para ml­
ciar os trabalhos 

Estao abertos os trabalhos 

o SR INOCENCIO OLIVEIRA - Sr. Presl­
dente pec;:o a palavra pela ordem 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Camelro)­
Concedo a palavra, pela ordem, ao nobre De­
putado InocencIo Oliveira 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA - Como na 
ultm')a sessao, Sr Presidente, gostana em no­
me do Partido da Frente LIberal, em nome 
'do,nosso Llder"o iIustre Deputado Jose Lou­
renc;:o, trazer a V. Ex' as nossas smceras home­
nagens pelo seu passado de lutas e pelo que 
V Ex',representa para 0 Congresso Nacional 
V Ex', como ja dlsse da ultima vez, engrandece 
qualquer reumao, qualquer comIssao que te­
nha sob sua presidencia. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro)­
Muito qbrig'1do 

o SR. INOCENCIO OLIVEIRA - Entao Sf. 
Presldente, por uma questao de equidade, 
gostariamos que V. Ex' prorrogasse esses tra­
balhos por mals tnnta minutos, como 0 fez 
da outra vez, para que atmgissemos 0 quorum 
necessario e procedessemos a elelc;:ao do Pre­
sidente e do Vice-Presidente deste Importante 
orgao tecnico, e na mesma reumao pudes­
semos deslgnar 0 Relator 

E do conhecimento de V. Ex' e de todos 
os membros desta Comissao, a sua grande 
importilncIa A Comissao de Orc;:amento, apos 
a promulgac;:ao da nova ConstItui<;:ao do Pais, 
tera uma func;:ao primordIal no Congresso Na­
clOnal, porque, com as novas atnbUlc;:6es do 
Parlamento brasIlelro, no qual vamos poder 
leglslar sobre materia fmancelra, esta Comis­
sao torna-se, sem qualquer sombra de dUVI­
das, a mals importante do Congresso Nacio­
nal Portanto, Sr. Presidente, gostariamos de 
marcar a nossa poslc;:ao Estamos aqui dispu­
tando a Presldencia, nao pelo sImples fato de 
querermos esta comIssao. N6s estamos indi­
cando urn hom em com uma grande expe­
riencia pelo seu passado, e portudo que repre­
senta, conhecedor profundo deste orgao tec­
nico. E mms do que isto, Sf. Presidente, trata­
se apenas.de uma questao de afirmac;:ao poli­
tica do PartIdo da Frente Liberal. Entao, Sf. 
Presidente, esperamos que esla disputa se res­
trinja ao campo altamente democratIco, sem 
qualquer retaliac;:ao politica, sem qualquer re­
taliac;:ao de ordem pessoal. 

Assim sen do, Sr Presidente, mals uma vez 
trago nossas homenagens a V. Ex' e a certeza 
de que na presidencia deste 6rgao tecnico, 

sera 0 interprete malor do Reglmento Comum 
do Congresso Naclonal 

MUlto obngado a V. Ex' 

o SR PRESIDENTE (Nelson Camelro)­
Agradec;:o as palavras de V Ex', como da vez 
antenor, retardarel ate as 10:30h a realizac;:ao 
da votac;:ao, a qual devem estar presentes 23 
deputados e 8 senadores Se as 1030h nao 
estIverem presentes 8 senadores e 23 deputa­
dos. nao adianta fazer elelc;:ao, porque nao teria 
vahdade alguma Prorrogo ate as 1030h 
acompanhando a junsprudencIa que na Cons­
tItumte tern cnado 0 nosso iIustre represen­
tante Jorge Arbage (pausa) 

A secretaria esta me mformando que foram 
enviadas a esta presldencIa as segumtes co­
mumcac;:6es: 

Do Deputado Ibsen PinheIro, Uder do 
PMDB. mdlcando 0 DeputadoJose Maranhao. 
em substItulc;:ao ao Deputado Antomo Manz. 

Do Deputado Ibsen PinheIro, indIcan do 0 

Deputado Ismael Wanderley. em substituic;:ao 
ao Deputado Antonio Camara, 

Do Deputado Ibsen Pmheiro, comunicando 
que 0 Deputado Delio Braz passa a mtegrar 
a ComIssao, em substituic;:ao ao Deputado Ru­
ben Figuelro, 

Do mesmo Deputado Ibsen Pinheiro, comu­
mcando que 0 Deputado Ruy Nedel pass a a 
mtegrar. como titular. a vaga do deputado Vlr­
giIdaslo de Senna; 

Do Deputado Ibsen PinheIro, comunicando, 
afinal. que 0 Deputado Haroldo Sab6ia passa 
a mtegrar. como Suplente, em substituic;:ao 
ao Deputado Nestor Duarte, esta Comissao. 

A secretaria devera tomar as providenclas. 

o SR. GENEBALDO CORREIA - Sr. Presl­
dente. pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro)­
Com a palavra V. Ex' 

o SR.GENEBALDO CORREIA - Eminente 
Senador Nelson CarneIro, em primeiro lugar, 
quero me aSSOCIar as palavras do emmente 
Llder Inocencio Oliveira. alIas Justas palavras 
de referenCIa a respeltabllIdade de V. Ex' ao 
conceito que V EX" desfruta nesta Casa. Con­
fesso. mclusive. que me sinto participante tam­
bern desta homenagem que V. Ex' recebe. 
Como conterraneo, como bmano, smto-me 
honrado e muito orgulhoso desses justos elo­
gios que V. Ex' recebe nesta oportumdade. 
Isso significa uma tranqUllidade para todos 
nos, ja que todos os partidos nesta Casa reco­
nhecem e aplaudem 0 comportamento de V. 
EX" De maneira que concordamos plenamen­
te com essa tolerancia de V. EX", concedendo 
30 mmutos para que se consiga 0 quorum 
necessano a realizac;:ao da elelc;:ao. 

Desconfio da eflcacla desta medlda, porque, 
Sr. Presidente, como V. Ex' bern sabe, a ques­
tao e polltica e deve ser tratada politicamente. 
Lamento que nao esteja aqui 0 eminente Uder 
Jose Lourenc;:o ou 0 seu substituto InocenCIo 
OlIvera para que pudesse ouvir. .. 0 apelo que 
fac;:o, neste instante, ao PFL, a convocac;:ao 
e ao entendimento 

So 0 entendlmento, Sr Presidente. sera ca­
paz de normalIzar os trabalhos desta Comis­
sao. que deve ter a sua Mesa constltuida rapi­
damente. tendo em vista as altas mlssoes que 
Ihe estao reservadas. principalmente neste 
ano, se a nova ConstItuic;:ao entrar em VIgor 
em tempo de refletIr sobre a elaborac;:ao da 
nova Lei Orc;:amentana. da leI de melOS. 

Por esse motIv~, fac;:o urn apelo ao PFL para 
que ele concorde com a suspensao imediata 
desses trabalhos e que sentemos numa outra 
mesa, a mesa da negociac;:ao. a mesa do en­
tendimento. Sem esse entendimento, sem es­
sa negocIac;:ao - nao estou aquI fazendo ne­
nhuma ameac;:a, nem quero apresentar aqui 
nenhuma dlsposic;:ao deliberadamente - pelo 
que percebo das conversas entre os Partidos, 
verifico que nao sera possivel urn resultado 
positIvo nesta sessao de hOje 

Por isso fac;:o apelo ao PFL e aos demais 
partldos, para que possamos suspender os 
trabalhos desta reumao. V. Ex' fana convo­
cac;:ao para uma outra data, combinada com 
as Lideranc;:as, e nos nos sentanamos a mesa, 
para tentar 0 entendimento sobre essa ques­
tao. 

E uma proposta que fac;:o. neste instante. 
a V. Ex', a qual gostaria que V. Ex' submetesse 
as demals Lideranc;:as. Lamento que nao esteja 
aqui, rep ItO. 0 Lfder InocenCIo Oliveira, mas 
gostana que V Ex' transmltIsse a ele esta pro­
posta. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carnelro)­
Evidentemente, todas as soluc;:6es no Con­
gresso resultaram mais de urn entendimento 
previo do que de uma disputa Esse e urn 
apelo que dlrige 0 nobre Deputado Genebaldo 
CorreIa e que encontrara ou nao a respectl­
vidade dos outros da Frente LIberal. 

Embora cabe a ausencla do nobre Lider 
Jose Lourenc;:o, que hoje deve estar cantando 
como born filho de Portugal, embora brasl­
leiro, a gl6ria de Fernando Pessoa, na Camara, 
e para a qual foi certamente ouvir 0 nobre 
Deputado Inoc€mclO OlIveira, porque nao qUlS 
perder, ainda mais nao sendo ele membro 
da Comissao, 0 que explica a sua ausencIa, 
o debate esta aberto. Se alguem em nome 
do PFL, preferir essa soluc;:ao. nao tenho como 
prolongar esta reumao. 

Mas e preciso que haja uma concordimcla; 
nenhum acordo se faz com uma umca parte. 
Lembro-me de uma vez em que urn determi­
nado Presidente convocou urn dos comba­
tentes dlsputantes para fazer um acordo, sem 
convidar 0 outro Evidentemente nao houve 
acordo nenhum. 

Esta aberto 0 debate. 0 acordo resulta sem­
pre de duas vontades uniformes. 

o SR. FABIO RAUNHETTI-Sr. Presidente, 
com urn simples olhar no plenario desta Casa, 
verificamos que h€I um numero suficiente de 
parlamentares para por em votac;:ao essa pro­
posta. 

Talvez algum, por descuido, tenha deixado 
de assmar. Se fosse urn apelo, uma cham ada, 
constatariamos urn numero suficiente de par­
lamentares para esta eleic;:ao. 
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o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) -
Como ocorre na AssemblE,!ia Naclonal Consti­
tumte, ha mUltos que estao presentes na Casa, 
que compare cern e nao votam 0 Presidente 
nao po de obrigar mnguem a votar. Chamara 
a todos para votar. Se nao votarem, nao posso 
obriga-lo!> a votar Mas chamarel a todos para 
votar. todos os que tiverem assinado. Antes 
de come~ar a vota~ao farei urn apelo para 
que todos os presentes assinem. mas nao pos­
so compelir ninguem a assmar. Somos todos 
maiores de 21 anos 

o SR. F AsIO RAUNHEITTI - Nao se trata 
de compelir. Gostaria de marcar a presen~a. 
constatar a exist€mcia do numero necessano. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson CarneIro) -
A Secretaria esta me mformando sobre isso 
a cada mmuto. Ha 7 senadores e 17 deputados 
ate agora. 

Ja aumentou 0 numero? Precisa-se de 8 
senadores e de 23 deputados para haver quaI­
quer dehbera~ao. Na hora da votas;ao se nao 
houver membros efetivos, votarao os suplen­
tes. 

Srs. Parlamentares. esgotou 0 prazo de 30 
minutos. Estao presentes 8 senadores e 19 
deputados. Nao ha numero para dehbera~ao. 

Consulto os presentes sobre a data da nova 
reuniao. Se amanha ou na proxima semana. 
depende do prazo necessano para que haJa 
entendimento. 

o SR. IBSEN PINHEIRO - Pela ordem. Sr. 
Presidente. A LIderan~a do PFL propos que 
amanha e a do PMDB concorda. 

o SR. PRESIDENTE .(Nelson Carneiro) -
Atendendo 0 entendimento das Lideran~as. 
a reuniao fica marcada para quarta-feita proxi­
ma. as 10 horas. 

Esta encerrada a reun,ao. 

ATA DA TERCEIRA REUNrAO. INSTALA~O. 
REALlZADA EM 17 DE AGOSTO DE 1988 

Aos dezessete dias do mes de agosto do 
ana de mil novecentos e oitenta e oito. as 
dez horas. na Sala de Reumoes da ComIssao 
de Constltui~ao e Justi~a, Ala Senador Alexan­
dre Costa. presentes os Senhores Senadores 
Almir Gabriel. Joao Calmon. Ralmundo Lira. 
Ruy Bacelar. Mendes Canale. Nelson Carneiro. 
Joao Menezes. Alvaro Pacheco. Edison Lobao. 
Chagas Rodrigues. Jose Richa. Joao Castelo. 
Louremberg Nunes Rocha. Mauricio Correa. 
Nelson Wedekm. Marcio Lacerda e Meira Filho 
e os Senhores Deputados Cid Carvalho. Daso 
Coimbra. Delio Braz. Genebaldo Correia. Is­
mael Wanderley. Israel Pinheiro FIIho. Joao 
Agripmo. Jose Carlos Vasconcellos. Marcos 
Queiroz. Mauro Sampaio. Max Rosenmann. 
Nilson Gibson. Nyder Barbosa, Santinho Fur­
tado, Wagner Lago. Walmor de Luca, Antomo 
Ferreira, Arnaldo Prieto. Annibal Barcelos. 
Eraldo Tinoco. Furtado Leite. Joao Alves. Joao 
Machado Rollemberg. Jofran Frejat. Paes Lan­
dim, Simao Sessim. Jose Serra. Saulo Quei­
roz. Maria de Lourdes Abadia, Ziza Valadares. 
Jorge Arbage. Felipe Mendes, Darcy Pozza. 
Fabio Raunheittl. Feres Nader. Cesar Maia. 

Adhemar de Barros Filho. Virgiho GUlmaraes. 
Slqueira Campos. Jose LUIZ Maw. AbIgaIl Fel­
tosa. Ubiratan AgUIar. Haroldo Saboia. Lelio 
Souza. Renato Vwnna. Jose Camargo. Rubem 
Medma. Anna Maria Rattes. LUIZ SaIomao e 
Vladimir Palmeira. reune-se a Comissao Mista 
de Or~amento Deixam de comparecer. por 
motlvo justIfIcado. os Senhores Parlamenta­
res: Leopoldo Peres. Iraja Rodrigues. Joao Car­
los Bacelar. Jose Maranhao e Plimo Arruda 
Sam palo. Verlficada a existencia de quorum. 
assume, eventualmente. a presldencla. 0 Se­
nhor Senador Nelson Carneiro, por for~a de 
dispositivo Regimental; dedarando abertos os 
trabalhos da Comissao Mista de Or~amento, 
dispensando a leitura das Atas de reunioes 
anteriores. que sao dadas como aprovadas. 
Prosseguindo. 0 Senhor Presldente comunica 
aos presentes que m!l proceder a elei~ao para 
Presldente e Vlce-Presidente Foram convo­
cados para votar. em substituic;:ao aos titulares 
ausentes. os seguintes suplentes: Senador 
Nelson Wedekin e os Deputados Ubiratan 
Aguiar. Haroldo Saboia. Leho Souza e VladimIr 
Palmeira. Dlstribuidas as cedulas. e proces­
sada a vota~ao. com 0 ultimo voto sen do de­
posltado na urna pelo Senhor Presidente Nel­
son CarneIro. que passa a presidencw ao De­
putado Furtado Leite. Retomando a presiden­
cIa. 0 Senhor Senador Nelson Carneiro desig­
na para escrutinadores os Senhores Senador 
Mendes Canale e 0 Deputado Paes Landim. 
processando-se a apuras;ao de votos que coin­
cidem com 0 numero de votantes. Verifica-se 
o seguinte resultado: 

Para Presidente 
Deputado Od Carvalho ................... . 
Deputado Joao Alves ....................... . 
Embranco ...................................... . 

Para Vice-Presidente 
Deputado Cesar Mala ........................ . 
Senador Mauricio Correa .............. .. 
Senador Leopoldo Peres ............... .. 
Senador Joao Agripino ................... .. 
Embranco ..................................... . 

34votos 
25votos 

I voto 

34votos 
19votos 
3votos 
1 voto 
3votos 

Sao dedarados eleltos Presldente e Vlce­
Presldente, respectivamente. 0 Senhor Depu­
tado Cid Carvalho e 0 Senhor Deputado Cesar 
Maia. Assumindo a Presidencia. 0 Senhor De­
putado Cid Carvalho agradeceu a honra com 
que foi distinguido por seus ilustres pares. pro­
metendo nao poupar esfor~os para 0 born 
andamento da Comissao. ressaltando que os 
trabalhos a serem desenvolvidos nao serao 
somente de urn grupo, mas. fundamental­
mente. de defesa institucional. Ninguem mais 
deseJando fazer uso da palavra e nada mais 
havendo a tratar, 0 Senhor Presidente deu por 
encerrada a sessao. convocando outra. a reali­
zar-se no dia vmte e tres de agosto. as dez 
horas. no mesmo local; determinando que as 
notas taquigraficas. tao logo traduzidas. sejam 
anexadas a presente Ata. E. para constar. eu. 
Eugenia Maria PereIra Vitonno. Assistente da 
Comissao. lavrel a presente Ata que, depois 
de hda e aprovada. sera assmada pelo Senhor 
Presldente. - Deputado Cid Carvalho. Presi­
dente. 

----------------------
o SR. PRESIDENTE (Nelson CarneIro) -

Srs. Constitumtes. estao abertos os trabalhos 
da reumao da ComIssao de Or~amento para 
eleger 0 seu Presldente e 0 seu Vlce-Presl­
dente. 

A Mesa. atendendo a que a cedula pode 
ser dobrada e. desse modo. manter sempre 
o sigilo. pensa nao haver necessldade de enve­
lope. (pausa ) 

Querem envelopes?Ja que querem envelo­
pes. entao vamos gastar rna IS dinheiro com 
os envelopes Mas acho que devemos fazer 
economla Estarao os envelopes na cabine. 
Estou visando as cedulas. A cedula que nao 
estiver vlsada nao valera. T odas as cedulas 
terao que ser Vlsadas Estao vlsadas 60 ce­
dulas. 

You fazer a cham ada. Cada urn recebera 
a sua cedula Votara e colocara no envelope 
o que qUlser; e a mesma COl sa. 

Por enquanto. estao presentes 29 deputa­
dos e 6 senadores Para que a elei~ao seja 
valida e preclso que votem 8 senadores. Ja 
ha numero bastante de deputados. amda nao 
o temos de senadores 

Vamos abnr a reumao e. durante uma hora. 
manteremos aberta a reunlao 

o SR CHAGAS RODRIGUES - Sr. Presi­
dente, pec;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson CarneIro) -
Concedo a palavra ao nobre Sr. Senador Cha­
gas Rodngues 

o SR. CHAGAS RODRIGUES - Sr. Presi­
dente. sugiro a V Ex' que pe~a a secretaria 
para telefonar para os gabinetes dos Srs. Sena­
dores que ainda nao estao presentes. sohci­
tando que S Ex" fac;:am urn esforc;:o e venha 
colaborar conosco 

o SR PRESlDENTE (Nelson Cameiro)­
Aguardaremos urn pouco. (pausa.) 

Vamos proceder a chamada 
o processo sera 0 seguinte: a Mesa fara 

a chamada indIVIdual Cada pariamentar cha­
mado recebera uma cedula Ira a cabme. colo­
cara 0 voto no envelope e. ao voltar. assmara 
outra vez 0 seu nome. para se saber que votou. 
porque mUltos podem estar presentes e nao 
terem votado 

Ja estao presentes os dez Srs Senadores 
necessarios para que se proceda a chamada. 

Procede-se a chamada. 

o SR 
lavra. 

- Sr Presldente. pec;:o a pa-

o SR PRESIDENTE (Nelson CarneIro) -
Concedo a palavra ao nobre Deputado .. 

o SR - Sr Presldente. gostana de 
pedlr a V Ex' urn esdareClmento para que 
possa exercer 0 meu voto. 

Tenho em maos 0 Regimento Comum que 
diz 0 segumte no art 9 I. * 2" 

UNa escolha do Presidente. do Vlce­
Presldente e dos Relatores sera obede­
cido urn sIstema de rodizlo entre os repre­
sentantes da Camara dos Deputados e 
do Senado Federal." 
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Entao, eu gostana de saber quais os cargos 
que tern que ser preenchldos, necessariamen­
te, pelos representantes da Camara dos Depu­
tados e do Senado Federal, pois ocorre 0 se­
guinte: ha Deputados concorrendo it Presl­
d€mcia, e se it Vice-Presidencla pode-se votar 
tambem em Deputado. 

De acordo com a tradlc;:ao da Casa, esse 
rodizlo, segundo mforma<;6es que obtlve, te­
damos que ter urn Deputado, quando PresI­
dente, e urn Senador como Relator, podendo 
a Vlce-Presldencia ser ocupada por urn Depu­
tado. Tanto e verda de que eXlste a mdica<;ao 
do Deputado Cesar Maia como urn possivel 
ocupante da VIce-Presidencia, como tambem 
a do Senador Leopoldo Peres 

o SR. - Sr. Presidente, pe<;o a pala-
vra pela ordem, para contraditar. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Cameiro)­
Concedo a palavra a V Ex' para contradltar. 

o SR. '- Nao sena para contradItal, 
pOlS peal urn esclareclmento Nao levantel ne-
nhuma questao de ordem. ' 

o SR PRESIDENTE (Nelson Carneiro) -
Eu gostana de ouvir os Llderes das chapas 
ou como urn possivel ocupante da Vlce-Pre­
sldenCla como hit tambem 0 Senador Leo­
poldo Peres Entao, eu queria urn esclarecI­
mento, por parte da P.residencia, sobre esta 
questao. 

o SR. - Sr Presldente pela ordem 
para contraditar 

o SR - Sr. Presldente nao ha nada 
para contradltar eu pedi urn esclarecimento 
nao levantei questao nenhuma 

o SR PRESIDENTE (Nelson Camelro)­
Gostaria de OUVlr os Lideres das Chapas. 

o SR. - Nao tern chapa registrada. 
Nao se po de dizer quem esta concorrendo. 
A questao de orCIem nao tern fUl1damento 
E 0 processo de votac;:ao ja se ImCIOU 

" , 

o SR' .!...... Pode votar em quem quiser, 
qualquer membro da comissao. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Cameiro)­
Acho que interpreta<;ao escapa a Mesa 

Quem votar tern que asslnar 
o SR. PRESIDENTE (Nelson Cameiro)­

Parece ter havido urn entendlmento. Consi­
dero ... 

o SR. NILSON GIBSON - Sr Presidente, 
contmua com 0 processo de vota<;ao, que jil . 
tlnha sido 1m cia do, e que nao pode de maneira 
alguma, de forma alguma ser interrompldo, 
V. Ex' sabe disso melhor do que eu Sou infanul 
para V Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Cameiro)­
Ninguem pode argUlr de mvaUdade ou valida­
de numa chapa que nao eXlste S6 depOls 
de apurado e que vamos poder saber se pode 
ser levantada a questao Nao sei qual a chapa 
que vai salr como e que vou decldir? Se sair 
urn Deputado e urn Senador para que essa 
briga? 

Senador Joao Menezes' 
Senador Alvaro Pacheco: 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Cameiro)­
Vamos proceder a votac;:ao 

o SR. - Sr Presidente, pela ordem 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Camelro)­
Nao se dit a palavra pela ordem na hora da 
vota<;ao 

o SR - Sr Presidente, hit que ter 
urn Vlce-Presidente E eu suglro 0 nome do 
nobre Constltuinte MauriCIO Correa para Vice­
Presldente. 

o SR - Nao pode haver encami-
nhamento no processo de votac;:ao? (TumuIto) 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) -
Vamos contmuar a vota<;ao 

Senador Edson Lobao. 

Senador Chagas Rodrigues. 

o SR. - Sr Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Camelro)­
Nao posso interromper a votac;:ao. 

Senador Jose Rlcha. 

o SR. - T emos que falar sobre a 
vota<;ao. E uma questao de, ordem. 

o SR PRESIDENTE (Nelson Cameiro)-

Senador Jo~o Castelo. 

(Contmua a votac;:ao.) 

o SR. DEPUT ADO VIRGILIO GuIMARAEs 
- Sr. Presidente eu quena pedlr priondade 
na vota<;ao, pois you ter que Vlajar para Belo 
Honzonte, em fun<;:ao do falecimento de ml­
nha ava, vou ao seu enterro e saio agora. Co­
mo sou urn dos illtlmos da Usta, e se nao 
houver algum impedimento regimental, eu 
gostaria de ter pnoridade, pois tenho que pe­
gar 0 enterro de minha avo em Belo Horizonte. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson CarneIro) -
A razao alegada pelo Sr. Deputado merece 
acolhida de modo que 0 Deputado VIrgiho 
Guimaraes vai ser chamado excepcionalmen­
te, antes dos demais. 

(Prossegue a votac;:ao ) 

o SR. PRESIDENTE (Pompeu de Sousa) 
-Adhemar de Barros Fi!ho. (Pausa.) Ausente. 

(Continua a votac;:ao.) 

o SR PRESIDENTE (Vladimir Palmeira) -
Assumindo a Presldencta no lugar de Plinio 
Arruda Sampaio, que nao compareceu, decla­
ro aberta a reumao 

ConVldo 0 Deputado Furtado Leite para a 
Presldencia, enquanto 0 Presldente vota. 

(Continua a votac;:ao.) 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Camelro)­
Srs. Congressistas. Vou dar uma noticia que 
seria muito grata, se pudesse ser dada pelo 
Dr Ulysses Guimaraes na Assembleia Naclo­
nal Constituinte: todos votaram, nao houve ne­
nOOma absten<;:ao e todos compareceram E 

uma noticia que fico mUlto grato ao Dr Ulys­
ses GUlmaraes 

Quero nomear agora como escrutinadores 
os Senador Mendes Canale e 0 Deputado Paes 
Landlm. 

Convido 0 Lider InocenCIo de Oliveira para 
abrir a uma. 

Foram encontradas 60 sobrecartas, exata­
mente 0 numero de vontantes. 

Agora, vai ser apurada uma a uma e proda­
mado 0 resultado pelo microfone, para que 
todos possam acompanhar 

(Procede-se it vota<;ao) 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Cameiro)-
Vou proclamar 0 resultado: 

Deputado Cid Carvalho, 34 votos; 
Deputado Joao Alves, 25 votos; 
1 voto em branco 
Estit eleito Presldente 0 Deputado Cid Car­

valho. 
Faremos agora a apura<;:ao para Vlce-Pre-

sidente. 
Vice-Presidente. 
Deputado Cesar Maia, 34 votos; 
Senador Maunclo Correa, 19 votos; 
Deputado Leopoldo Peres, 3 votos; 
Deputado Joao Agripino, 1 voto: 
3 votos em branco. 

o SR PRESIDENTE (Nelson Camelro)­
Meus Senhores, tenho a honra de convidar 
o Deputado Cld Carvalho para assumir a Presi­
dencia da Comissao. 

Neste momento, proclamo eleito os Depu­
tados Cid Carvalho e Cesar Maia, Presidente 
e Vlce-Presldente da Comissao de Orc;:amento. 
(Palm as) 

o SR. ClD CARVALHO - Presldente Nelson 
Carneiro, companhelros de diversos Partidos, 
agradecendo a vota<;:ao aqui obtlda, eu gosta­
ria de dlzer que assumo esta Comissao com 
muita conscienCla dos deveres que ela me 
exige. Entendo mesmo, Sr Presidente, que 
o ressurgimento da democraCla e da restau­
rac;:ao dos poderes do Congresso perante a 
Nas;ao Nos, pela nova ConStltul<;:aO, ao recu­
perarmos os poderes, multiplicamos a nossa 
responsabtlidade. Acho que os trabalhos que 
aqui se desenvolverao. nao pod em ser traba­
lhos de urn grupo e nem pode ter urn sentldo 
menor 0 que me amma, 0 que me desafia, 
Sr. Presldente, e que facamos desta Comissao 
o grande baluarte da restaurac;:ao e da defesa 
mstitucional, e quero para ISSO contar com 
todos os companhelros desta Comissao; os 
que me elegeram, e os que votaram democra­
ticamente contra mim. Como estou conSClen­
te destas responsabllidades e que temos de 
evolulr para todo urn sentido de equipe e de 
grupo de trabalho, antes de designar 0 Relator, 
marco uma reuniao para sexta-felra pela ma­
nha, a fim de que, juntamente com dlversos 
companheiros, possamos pensar em todas as 
rotas que devemos tra<;:ar para que esta Co­
missao cumpra 0 seu dever 

Mais uma vez mUlto obrigado a todos os 
Srs. 
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ATA DA QUARTA REUNIAO, 
REALIZADA NO DlA 06 DE 

SETEMBRO DE 1988 

As dez horas e vmte minutos do dia sels 
de setembro de mil novecentos e oitenta e 
OltO, reuniu-se a Comissao Mista de On;:amen­
to em sua Sala de Sessoes, no Anexo II da 
Camara dos Deputados, sob a Presidencla do 
Senhor Deputado Cld Carvalho e com a pre­
senc;:a dos Senhores Deputados Israel Pinheiro 
FIlho, Nyder Barbosa, Jose Carlos Vasconce­
los, Felipe Mendes, Jofran Frejat, Furtado Lei­
te, Anmbal Barcellos, Carrel Benevides, Maria 
de Lourdes Abadia, Delio Braz, Wagner Lago, 
Walmor de Luca, Antomo Ferreira, Eraldo Ti­
noco, Daso Coimbra, Paes Landlm, Joao Al­
ves, Mauro Sampaio, Ziza Valadares, Ismael 
Wanderley, Joao Agripino e Arnaldo Pr!eto e 
os Senhores Senadores Joao Calmon, Alvaro 
Pacheco, Almir Gabriel, Meira FiIho, Leopoldo 
Peres, Mendes Canale e Joao Menezes, com­
pareceu tambem a reuniao, 0 Senhor Depu­
tado Fernando Gasparian, nao Membro da Co­
missao 0 Senhor Presidente convidou 0 Se­
nhor Deputado Furtado Leite para compor a 
Mesa e falou sobre 0 estafante trabalho encer­
rado na Assemblela Nacional ConstItuinte, da 
retomada das prerrogativas do Congresso Na­
cional e ainda, da autonomla com que a Co­
missao Mlsta de Orc;:amento deve conduzir 0 

seu trabalho. Usaram da palavra, os Senhores 
Senadores Almir Gabriel, na quahdade de Re­
lator-Geral, Joao Menezes, Mendes Canale e 
os Senhores Deputados Jose Carlos Vascon­
cellos, Felipe Mendes, Furtado Leite, Joao Al­
ves, Eraldo Tinoco e Annibal Barcellos. A se­
gUlr, 0 Senhor Presidente fez a designac;:ao 
dos seguintes parlamentares para relatarem 
o Projeto de Lei Orc;:amentaria: 1. PODER LE­
GISLATIVO- I I Camara dos Deputados­
Deputado Wagner Lago; 1.2 Senado Federal 
- Senador MauricIo Correa; 1 3 TCU - Depu­
tado Jose LUlz de Sa; 2. PODER JUDICIARIO 
- Deputado Nilson Gibson; e PODER EXE­
CUTIVO - 3.1 Presidencia da Republica - Par­
te Geral - Deputado DelIo Braz; 3.2 Presi­
dencia da Republica - Secretana Executiva do 
Program a Nacional de lrngas;ao - Deputado 
Jose Maranhao; 3.3 Ministerio da Aeronautica 
- Senador Alvaro Pacheco; 3.4 Mimsterio da 
Agricultura - Deputado Joao Agnpino, 3.5 MI­
nisterio das Comunicas;oes - Deputado Ismael 
Wanderley; 3.6 Mmlsterio da Educac;:ao - Se­
nador Joao Calmon; 3.7 Mmisteno do Exercito 
- Deputado Paes Landlm; 3.8 Mimsterio da 
Fazenda - Deputado Felipe Mendes, 3.9 Mi­
msteno da lndustna e do Comercio - Depu­
tado Israel Pmhelro FIlho; 3 10 Ministerio do 
Interior - Parte Geral - Funai - Territorios 
- Deputado Marcos Queiroz; 3.11 Ministerio 
do Intenor - Sudene - Senador Chagas Ro­
drigues; 3.12 Mimsterio do Interior - Sudam 
- Suframa - Sudeco - Senador Leopoldo 
Peres; 3.13 Ministerio da Marinha - Senador 
Ralmundo Lira; 3.14 Ministerio das Minas e 
Energia - Deputado Eraldo Tinoco; 3 15 Mi­
nisterio da PreVldencia e AssistencIa Social -
Deputado Arnaldo Prieto; 3.16 Ministerio das 
Relac;:oes Exteriores-Senador Mendes Cana-

Ie, 3 17 Ministerio da Saude - Deputado Jo­
fran Frejat; 3 18 Ministerio do Trabalho - De­
putado Daso Coimbra; 3.19 Mimsteno dos 
Transportes - Parte Geral- Gelpot - Dner 
- Deputado Jose Carlos Vasconcellos; 3 20 
Ministerio dos Transportes - Portobras -
Empresa de Navegac;:ao da Amazonia - Com­
panhia de Navegac;:ao da Amazema - Com­
panhla de Navegas;ao do Sao Francisco -
Semc;:o de Navegac;:ao da Bacia do Prata -
Empresa de Trens Urbanos de Porto Alegre 
- Companhla Brasilelra de Trens Urbanos 
- Senador Ruy Bacelar; 3 21 Mmisterio da 
Habitac;:ao e Desenvolvimento Social - Depu­
tado Genebaldo Correia; 4 EN CARGOS 
(ANEXO E SUBANEXOS) DIYERSOS 4 1 Re­
celta e Texto da Lei - Deputado Nyder Barbosa; 
4.2. Encargos Gerais - Deputados Walmor 
de Luca; 4.3 Semc;:os da Divida da Umao -
Senador Joao Castelo; 4.4 TransferencIas a 
Estados, Distrito Federal e Municipios - De­
putada Mana de Lourdes Abadia; 4.5 Encargos 
Financeiros da Umao - Deputado Santinho 
Furtado; 4.6 Encargos Previdencianos da 
Umao - Deputado Ziza Valadares; 4.7 Orc;:a­
mento das Operac;:oes Oficiais de Credito -
Deputado Max Rosenmann; 4.8 Reserva de 
ContmgEmcia - Deputado Saulo Quelroz. A 
segulr, 0 Senhor Presidente passou a palavra 
ao Assessor, Dr. Jose Carlos Alves dos Santos 
para que flzesse a leitura das correc;:oes efetua­
regerao as atividades da Comissao; usa ram 
da palavra, para dlscutir, os Senhores Sena­
dores Mendes Canale; Almir Gabriel e os Se­
nhores Deputados Eraldo Tinoco, Israel PI­
nheiro FiIho, Walmor de Luca, Nyder Barbosa, 
Paes Landim e Joao Agnpmo que propos a 
abertura de um perfodo para apresentac;:ao de 
emendas as Normas. Levantaram Questoes 
de Ordem os Senhores Deputados Joao Alves, 
Carrel Benevides, Israel Pmheiro FIlho e 0 Se­
nhor Senador Leopoldo Peres. 0 Senhor Pre­
sldente comunicou ao Plemlrio que havena 
reuniao ordinaria no proximo dIa quatorze na­
da mais havendo a tratar, 0 Senhor Presldente 
deu por encerrados os trabalhos, do que para 
constar, eu, Hilda de Sena Correa Wiederhec­
ker, Secrernna, lavrei a presente Ata, que hda 
e aprovada sera assinada pelo Senhor Presi­
dente e encaminhada a publicac;:ao. Os traba­
Ihos foram gravados e, ap6s traduzidos, inte­
grarao esta Ata. 

4' REUNIAo, EM, 6-9-88 

o SR. PRESIDENTE (Cid Carvalho) - An­
tes de abnr nossos trabalhos, convido 0 Depu­
tado Furtado Leite, ex-Presidente da Comissao 
de Orc;:amento, para compor a Mesa. Declaro 
miciados os trabalhos da presente reuniao. Co­
loco em discussao e votac;:ao a Ata da 3' Reu­
niao Aprovada por unammidade 

Meus Senhores, minhas Senhoras, compa­
nhelros membros de comissao, a presenc;:a 
macic;:a dos membros da Comissao de Orc;:a­
mento, apos os trabalhos estafantes dessa eta­
pa da Constituinte, e uma demonstrac;:ao da 
maturidade de todos n6s e da compreensao 
diante das imensas responsabilidades que a 
partir de agora estao sobre nossos ombros. 

Defendo a Idela de que por esta Comissao 
passa 0 propno destmo da Instituic;:ao, pois 
faz-se necessano demonstrar se 0 Congresso 
esrn a altura das responsablhdades que se Im­
pes Porque nao me parece bastante retomar 
prerrogatIvas; mals Importante dq que a isto 
e 0 exerciclo dessas prerrogativas. Dentro de 
uma postura pendular, atravessamos 0 perfo­
do anterior a 1964, em que a Comissao de 
Orc;:amento, tmha enorme pujanc;:a, mas era 
mesclada de mUlto chentelismo, sem a noc;:ao 
plena de co-responsablhdade As nossas fa­
Ihas flzeram com que 0 regime mihtar, auXl­
hado por uma onentac;:ao tecnocrata, tirasse 
do Congresso toda a posslbilldade de parti­
cipar do Orc;:amento Na verdade, em nome 
de incorrec;:oes e ate a pretexto de Imatundade, 
o Congresso foahJado daquIlo que e 0 funda­
mental em qualquer ordem democrabca: aela­
borac;:ao orc;:amentaria, a co-partlcipac;:ao nos 
destInos do pais A Consbtulc;:ao que vamos 
promulgar representou, por asslm dlzer uma 
sintese: se por um lado, ahJou todo 0 bloquelo 
que nos Impes a revoluc;:ao mlhtar, por outro 
nao resgatou as hberahdades eXlstentes, antes 
de 1964. Ela avanc;:ou para um sistema em 
que temos hberdade, mas estamos tambem 
presos a co-responsablhdade. 

o senbdo do plano plurianual e a lei de 
dlretnzes vao fazer com que esta Comissao 
atue pari passu com 0 setor correspondente 
do Executivo T oda nossa tarefa e prepara-Ia 
bem, quer a mvel de nossas conclencias como 
Parlamentares, quer a mvel de assessoria, para 
que ela seJa 0 outro lade de uma umdade. 
Venflco que essa e a defesa feita pela maloria 
de nossos companheiros; esta comissao nao 
pode ser slmpabca ou antIpatlca ao Governo, 
nao pode ser pro ou contra 0 Governo, nao 
pode ter preconceito em relac;:ao ao Governo 
Ela tem de ter majestade em relac;:ao a sua 
autonomia E Julgo tambem que com este 
sentimento temos de renascer amplamente 
imbuidos de um sentlmento fundamental de 
compromlsso com a msbtulc;:ao A comissao 
que ora mstalamos e praticamente uma co­
missao de translc;:ao A mstalac;:ao da comissao 
ocorre num penodo em que a ConsbtUI<;:ao 
tem data marcada para ser promulgada, mas 
ainda nao teve sua aphcac;:ao efebvada Quero 
alertar V. Ex" para algumas cOlsas mUlto im­
portantes para nos 0 ExecutIvo se anteclpou 
e elaborou uma proposta orc;:amentanaJa con­
slderando os resultados da Constituic;:ao re­
cem-votada. Com 1550 so poderemos ter uma 
ambic;:ao um com prom IS so. dar um passo a 
frente, anahsar esse projeto orc;:amentario de 
acordo com a Consbtulc;:ao democratlca e nao 
da autoritana Este e 0 nosso dever 

o tempo e escasso, mas eXlge 0 nosso sa­
crificio Por ISSO, a reumao de hoje, alem de 
representar a mstalac;:ao efetiva da comissao, 
sigmfica ao mesmo tempo 0 Imclo da conta­
gem do prazo para a conclusao de nossos 
trabalhos A partir de agora teremos de deslg­
nar os Relatores Na proxima semana havera 
uma sessao do Congresso para 0 receblmento 
oficial da mensagem. A partir dai comec;:a­
remos a contar 0 prazo para a apresentac;:ao 
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de emendas, para entao em novembro, traba­
lharmos na formulac;:ao do parecer. 

Antes de prossegUlr no cumpnmento da Or­
dem d~ Dla da reumao, quero passar a palavra 
ao Senador Almir Gabriel, Relator-Geral da Co­
missao de Orc;:amento. 

o SR. RELATOR (Senador Almir Gabriel) 
- Caro Presidente Deputado Cid Carvalho, pre­
zados companhelros, crelo que as palavras 
de S. Ex' sintetizam 0 momenta atualmente 
vivido pelo Congresso Nacional em face das 
dlsposic;:6es da nova Consbtuic;:ao e, por via 
de con sequencia, as responsabihdades a se­
rem assumldas pelo Congresso e pelo Poder 
Executivo Entendo que estamos no limiar de 
uma nova fase, na qual 0 trabalho articulado 
entre, 0 Poder Executlvo e 0 Poder Leglslativo 
podenl engendrar, de manelra mais simples, 
raplda e melhor, a chegada ao ponto de nor­
malidade da nossa Republica, na medlda em 
que entendo que Vlver este momento consti­
tumte e tambem viver todas as condlc;:6es de 
instabilidade que 0 geraram, mas que, a partir 
da promulgac;:ao da nova Constituic;:ao, ao se 
conferir uma nova ordem legal para este Pais, 
cum pre, de toda forma, por todos os Poderes, 
chegar ao momenta da normalidade. Acredito 
que um dos instrumentos dessa normalizac;:ao 
sera sem duvida a programac;:ao orc;:amenreria 
da Repubhca Entendo que com as novas atri­
buic;:6es dadas ao Congresso e com 0 entendl­
mento que 0 Poder Execubvo possa ter a partir 
de agora do que seja 0 Orc;:amento, se determi­
nem, de mane ira clara, as polibcas publicas 
atraves das qual.· poderemos dizer que esta­
mos optando por um desenvolVlmento social 
mais acendrado ou se estamos optando pela 
criac;:ao de uma infra-estrutura economlca ca­
paz de acelerar 0 processo de cresclmento 
economico do Pais. Neste momento, entendo 
que 0 documento que ate aqui representava 
apenas um ate burocrabco de 'transferenCla 
de uma serie de numeros, que se apelidava 
de Orc;:amento, para ser simples mente homo­
logado pelo Congresso, comec;:a, neste mo­
mento, a desaparecer para recnar um outro, 
de extraordmana significac;:ao, no qual, em ne­
ssistas, ou alguem da area do Poder Executivo, 
podera tlrar partido especJaI da dlstribuic;:ao 
desta ou daquela riqueza, deste ou daquele 
valor, sem que isso esteJa defimda em uma 
poJitica malor, que slrva a translc;:ao da norma­
lidade democratica brasJleira. Sr. Presldente, 
para mim e uma extraordinima honra assumir 
a Relatoria Geral desta Comissao presldida por 
V. Ex', hom em digr.o, serio, competente, sem­
pre alinhado com os interesses patrioticos e 
malores do Brasil. Tenho certeza de que com 
os membros desta comissao e com todos os 
Congressistas. poderemos trabalhar em con­
junto, de maneira a ter a definic;:ao clara da 
politica que devera ser nao apenas vista pelo 
Congresso em anteposlc;:ao ao Poder Execu­
tivo, mas como a politica naclonal que, utili­
zando 0 mstrumento Orc;:amento, podera dire­
clonar as ac;:6es da populac;:ao brasileira num 
ou noutro sentJdo, contanto que, de qualquer 
manelra, cheguemos a regularidade democra­
tica, que e a grande bandeira sustentada pelas 

maio res hderanc;:as nacionais. Este e 0 nosso 
prop6sito. T emos certeza de que contaremos 
para isso com 0 apoio e 0 trabalho de todos 
os companheiros. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Concedo a palavra ao nobre Deputado 
Jose Carlos Vasconcelos 

o SR. DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Sf. Presidente, Sr. Relator, de­
mais membros da Comissao de Orc;:amento, 
como vem destacando 0 Presidente Cid Car­
valho, a chamada "Operac;:ao Desmonte" tem 
o carater revolucionario e 0 Govemo a assu­
miu sob a alegac;:ao de cumprir as determi­
nac;:6es da nova Constituic;:ao brasdeira Creio 
que e uma responsabilidade muito grande 
desta Comissao interferir, de maneira muito 
forte, na anahse da "Operac;:ao Desmonte", 
naquilo que 0 Presidente Cid Carvalho cha­
mou de destrinchamento desta operac;:ao, por­
que, no momento em que 0 Executivo corta 
de mane ira drastlca os seus gastos, cabera 
ao Poder Legislativo obseivar a natureza des­
ses cortes. Preocupo-me porque vejo, por 
exemplo, que em numa area importante como 
a do antigo Mimsterio da Habitac;:ao foram fel­
tos cortes substanciais, representando gastos 
a serem aphcados em prol das populac;:6es 
desposuidas deste Pais. E 0 Legislativo nao 
pode deixar de ter a responsablhdade de mer­
gulhar na analise desses cortes A mim, micial­
mente, parece que eles sao feitos de maneira 
perversa pela tecnoburocracia, quando a deci­
sao se vai refletlr na vida daqueles que formam 
as maiorias populares e desassistJdas do Pais 
Mais grave ainda, Sr. Presdente e chama a 
atenc;:ao da Comissao e que, no momenta em 
que 0 Executlvo. para cumprir a Constituic;:ao, 
monta a "Operac;:ao Desmonte", ele a des­
cum pre por nao ter tomado qualquer medida 
quanto a regionahzac;:ao do Orc;:amento, deter­
mmada imperativamente pela Constltuic;:ao. V. 
Ex', observe que no § 70 do art. 171, a Consti­
tuic;:ao, que ira vigorar a partir do dia 5 de 
outubro, determma que 0 orc;:amento fiscal e 
das empresas estatals terao entre suas fun­
c;:6es reduzir desigualdades mterreglonais, se­
gundo criterio populaclonal Este e um criterio 
imperativo e novo. 0 Govemo, no momenta 
em que adota a "Operac;:ao Desmonte" nao 
pode deixar de considerar esse criterio da re­
glonalizac;:ao, porque ele tanbem tem 0 escopo 
de eliminar disparidades regionais e de distri­
bUlr melhor a riqueza naclonal. Por isso chamo 
a atenc;:ao da Presidencia, do Relator-Geral, 
de todos os membros da Comissao, para a 
necessidade de um trabalho serio, responsavel 
de anahse da "Operac;:ao Desmonte" realizada 
pelo Executivo, sem contudo 0 espirito de fi­
carmos em posic;:ao antagonica a do Execu­
tivo. Ao contrario, queremos ate colaborar 
com 0 Executivo, mas manter a majestade 
da mdependencia do Poder Leglslativo e da 
Comissao de Orc;:amento. Portanto, quero ex­
temar, nesta primeira reuniao, a minha preo­
cupac;:ao com referencia a "Opera<;ao Des­
monte", para que os cortes nao se deem em 
detrimento dos despossuidos deste Pais e para 

que se cumpra no primelro ana a pro posta 
de reglonahza<;ao do orc;:amento, que tambem 
ira atender as maiorias sofri-das e despossui­
das do Brasil. Esta a observa<;ao que gostaria 
de fazer. Soliclto a Presidencia que estude pro­
fundamente esses aspectos abordados pOi 
mim. 

Muito obngado. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
Iho) - MUlto obrigado ao Deputado. 

Concedo a palavra ao nobre Senador Joao 
Menezes 

o SR. SENADOR JOAO MENEZES - Sr 
Presidente, Sr. Relator, quero congratular-me 
com V. Ex' porque veJo na Presldencia um 
velho companheiro de lutas e na Relatoria­
Geral um companheiro de representac;:ao do 
meu Estado Esta Comissao realmente tera 
uma importancia muito grande, porque 0 Po­
der Legislativo readqulre seus poderes, sobre­
tudo 0 de influir na proposta orc;:amentaria. 
Parece-me que estamos entrando num mun­
do novo ou renovado. Sabemos que na nova 
Constituh;:ao, a ser promulgada em breve, 
houve uma profunda divisao da renda tribu­
reria do Pais, fazendo com que 46 ou 47% 
sejam distribuidos entre os estados e os muni­
dpios. A efetivac;:ao dessa dlstribuic;:ao, sera 
mUlto dificd, e esta Comissao de Orc;:amento 
devera desempenhar um papel preponderante 
nesta tarefa, porque na Constitumte ja comete­
mos urn erro profundo, que foi estabelecer 
essas divis6es baseadas no indlce populacio­
nal. De saida diz-se que vai criar uma situac;:ao 
dificil para os estados que tem populac;:ao pe­
quena, como 0 Espirito Santo, Piaui, Para, Ma­
ranhao. Entao, a pr6pria Constituic;:ao cria essa 
dlficuldade. N6s teremos que ter muito cuida­
do para, na Comissao de Orc;amento, estabe­
lecer a defesa dos pequenos estados, a fim 
de acabarmos de vez com 0 fato de que os 
pequenos estados continuem a reboque dos 
grandes N6s, das areas menos desenvolvidas, 
precis amos deixar de ser apenas os ajudantes 
dos grandes estados. Temos que passar a eX!­
gir a nossa representac;:ao. os homens do SuI 
tambem tem que ter a ideia de que nos, dos 
pequenos mais pobres e menos populosos 
Estados podemos ser 0 grande nercado para 
aquIslc;:ao das mercadonas produzidas nos 
grandes estados Se assim nao for, eles terao 
de continuar lutando com 0 mercado externo. 
Este ponto e fundamental. 

Na Constituinte cometemos 0 erro grave, 
quase personahsta, quase de casuismo, de au­
mentar a representac;:ao dos deputados para 
o maximo de setenta. 0 que se quis fazer 
com isso? Como serao eleltos esses deputa­
dos? Como a lei determinar, empregando-se 
o carater populacional ou eleitoral. 0 que re­
presenta? Representa, ja que mcluimos na no­
va Constituic;:ao, a contmuac;:ao do deseqUl­
librio entre 0 Norte-Nordeste e 0 SuI do Pais. 
Por que? 

o SR. DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Nao e verdade. 
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o SR. JOAO MENEZES - Como nao e 
verdade? Esta escnto na ConstItui<;:ao: foi au­
mentado para setenta, e quem vai ter setenta ... 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Pe<;o ao nobre Deputado Jose Carlos 
de Vasconcelos para nao apartear, ja que esta­
mos numa sessao solene. 

o SR. SENADOR JOAO MENEZES - Se 
aumenta para setenta, como e falso? E se 
vai aumentar de acordo com 0 valor eleltoral 
dos estados, e claro que val aumentar para 
Sao Paulo,Rlo Grande do SuI, Mmas Gerais, 
e vai aumentar urn para 0 Para, urn para 0 

Maranhao ... 

o SR. DEPUTADO JOsE: CARLOS VAS­
CONCELOS - V EX esta sendo injusto com 
o Senador Virgilio Tavora ... 

o SR. SENADOR JOAO MENEZES - Nao 
estou falando do Senador Virgilio Tavora, mas 
do que esre escnto na ConstItui<;:ao. Esta escri­
to que 0 maximo e de setenta, e is so nao 
e born, porque contmuara havendo deseqUl­
libno 

Sr. Presldente, estou fazendo urn exame ge­
ral do que se passa e nmguem gosta de oUVlr 
a verdade, 0 que esta acontecendo. Mas nao 
tern mais jelto, esta na Constituic;:ao e nao po­
demos mais altera-Ia, senao daqui a cmco 
anos. Entao, temos que conviver com esse 
quadro. A Comissao de Orc;:amento tera a fun­
c;:ao espedfica e fundamental para evitar esses 
transtomos. 

Hoje estamos reahzando a primeira reuniao 
da Comissao de Orc;:amento. Como funcionar, 
em face da nova ConstItUlc;:aO? Podemos alte­
rar verbas, acrescentar, retirar, transferi-Ias de 
titulos? Nao sei 0 que podemos fazer, nem 
qual a orienta<;:ao da Comissao. Este e urn 
fato demasiadamente Importante e funda­
mental. Vejo tambem que amda SeTaO desig­
nados os relatores e os sub-relatores da Co­
missao. 0 Regimento Comum exige urn rodf­
zio dos relatores, e nao sel como isso sera 
felto. Cabe ao Presldente a designac;:ao me­
diante urn rodizio entre os membros da Co­
missao. 

Sao estes os fatos que, nesta primeira reu­
niao, quero deixar patentes, para que esta Co­
missao Mista de OTc;:amento represente real­
mente 0 que 0 povo esre a exigir e para 0 

que fOI felta a nova COnStltUIc;:aO, para que 
a Comissao de Orc;amento, que sera 0 pen­
dulo da execuc;:ao orc;:amentaria do Pais, possa 
desempenhar seu papel, acima de partldos 
politicos de pessoas, de mdlviduos, e preciso 
que ela se tenha aos interesses maiores do 
Pais. Confio em, que a Presidencla da Comis­
sao empregara todos os esforc;:os no sentido 
de evitar 0 desequIl[brio, a deslgualdade, traba­
lhando nao como partldos politicos, nao como 
blocos POhtlCOS, mas como uma Comissao 
Orc;:amenreria mdependente, capaz de fazer 
uma radiografia das necessidades do Pals, 
dentro da proposta orc;:amenreria, jil que so­
mente agora 0 Congresso Nacional volta a 
ter poderes para influir em todos esses fatos. 
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Agradec;:o a V Ex' e pec;:o desculpas por 
algo madequado que tenha dito na abertura 
oficial dos trabalhos da Comissao - e nao 
e mals ofiClal, porque ja houve outra. Mas quis 
expressar 0 meu poslclonamento, na certeza 
de que todos vamos trabalhar para encontrar 
o melhor camlnho para 0 Brasil, nesta hora 
tao dificil. MUlto obngado 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Com a palavra 0 Deputado Felipe Men­
des. 

o SR DEPUTADO FELIPE MENDES­
Sr. Presidente, Sr Relator, Srs. Deputados e 
Srs Senadores, estamos diante do grande de­
safio de estrear a nova COnstltUlc;:aO, realizando 
na pTlltica a tarefa de votar, analisando detida­
mente, 0 Orc;:amento da Uniao. Parece ser esta 
a pnmeira medida pratica que iremos adotar 
apos a promulgac;:ao da nova Carta. 

Gostaria de chamar a atenc;:ao de V or 
para 0 art. 6" 0 projeto de lei encaminhado 
pelo executivo, que diz: 

"Fica 0 Poder Executivo autori­
zado a VI - promover as medidas 
necessanas para ajustar os dispen­
dios ao efetivo comportamento da 
receita." 

Desde ja quero chamar atenc;:ao para este 
dlspositIvo, uma vez que me parece ser a assi­
natura de um cheque em branco para 0 Exe­
cutivo. Os outros InCISOS sao, de certa forma, 
corriqueiros. Mas a mim me parece que 0 

inciso VI, "prom over as medidas necessanas 
para ajustar os dispi!mdios ao efetlvo compor­
tamento da recelta" nao e aceltavel, nao deve 
ser acolhldo por nos desta Comissao. 

Sf. Presldente, esta e a mmha primeira mter­
venc;:ao nesta Comissao. 

o SR. DEPUT ADO FURTADO LEITE - Sr 
Presldente, pec;:o a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - tern V EX" a palavra. 

o SR DEPUT ADO FURTADO LEITE - Sf. 
Presidente, Sr. Relator, nob res colegas, a insta­
lac;:ao desta Comissao me toca muito de perto, 
ate porque e mUlto sentimental na minha his­
t6ria politica e como Parlamentar AsslstI 11 
instalac;:ao, em plena democracia, desta Co­
missao no Rio de Janeiro, presidida pela pn­
meira vez, no Govemo Juscelino Kubitschek, 
pelo saudosos Deputado Israel Pinheiro. Pos­
teriormente transferidos para Brasilia, 0 Con­
gresso fOI quando assumlu a Presidencla da 
Comissao Guilhermmo de Oliveira. Entao, este 
acontecimento para mim e de muita alegria, 
em bora de muita saudade. 

HOje, quero relembrar todo 0 epis6dlo desta 
Comissao. A revolu<;:ao de. 64 tirou realmente 
as prerrogativas da Comissao. Por circunstan­
cias da vida, assumi a sua Presidencia por 
tres legislaturas. Dei de mim 0 que foi possivel 
para que, na situac;:ao da revoluc;:ao, nao se 
tomasse uma ComIssao realmente de ordem 
mllitar. Dialoguei bastante com 0 Govemo na 
epoca mas, sincen;lmente, pouco pudemos 
obter em favor da democracia. 

Hoje, Sr Presldente, por comcidfimcia, insta­
la-se em plena democracia a Comissao presi­
dida por V Ex', colega e companheiro da mes­
ma epoca do PalaCIO Tiradentes, 0 que repre­
senta entao nova VIda, no futuro, para 0 Brasil. 
Queira, Sr Presidente, receber as minhas con­
gratulac;:oes, meu aprec;:o, ao mesmo tempo 
em que quero dlzer da minha alegna de estar 
presente, pOlS renovar e vwer Muito obngado 
Queria, so registrar este aconteclmento (pal­
mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - MUlto obngado Deputado 

o SR. DEPUT ADO JOsE: PEDRO FILHO 
- Pela ordem, Sr Presldente pec;:o a palavra. 
Goatana de saber de V. EX', nao interrom­
pendo os oradores que amda VaG falar, se va­
mos discutIr amda hOJe as norm as que VaG 
reger 05 nossos trabalhos 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Temos na pauta 0 que sena a desig­
nac;:ao dos Relatores e a dlscussao das nor­
mas. Mas nao quero ser tao burocratlco Na 
verdade e esta uma sessao de instala<;:ao, e, 
assim parece-me mUlto Importante ouvir an­
tes a palavra de todos que quelram dela fazer 
uso. 

o SR. DEPUTADO JOSE PEDRO FILHO 
- Estou mteressado em saber se teremos 
urn tempo destinado a dlscutlr as normas de 
trabalho. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) Teremos, e claro 

Com a palavra 0 Deputado Joao Alves 

OSR. DEPUTADOJOAOALVES-Sr Pre­
sidente, quero chamar a atenc;:ao desta Comis­
sao para 0 ~ 8 do art. 171, da nova ConstI­
tuic;:ao, que, alias, transcreve artlgo da Consti­
tUIc;:ao anterior 

"A lei orc;:amentaria anual nao contera dis­
positivo estranho 11 preVlsao da recelta e a fIxa­
<;:ao da despesa, nao se mclUindo na prOlbl<;:iio. 

1-a autorizac;:ao para abertura de cfE!ditos 
suplementares e contratac;:ao de operac;:oes de 
credlto, mcluslve por anteclpa<;:ao de recelta 
nos termos da leL" 

lsto e mUlto Importante porque a proposta 
orc;:amentana devera aJustar-se a Constituic;:ao. 
Como temos mUlta boa vontade para com 
o Executlvo e nao queremos cnar embara<;:os 
aos trabalhos desta Comissao Gostanamos 
que V. EX observasse este paragrafo da nova 
Constitulc;:ao Se 6blce existIr na atual proposta 
or<;:amentana enVlada - cuja c6pia nao recebi 
ate agora - que seja cornglda pelo Poder 
Executivo; eVltando que 0 ass unto seJa na Co­
missao, debatldo de maneira a considerar-se 
mconstitucional 0 Projeto de Orc;:amento 

E: esta observa<;:ao que queria fazer a V. Ex', 
porque, segundo os jornals, esses projetos 
vern com indexac;:ao, IstO e, 10 trilhoes de cru­
zados com a corre<;:iio que corresponde a 
500% , conforme os calculos do Executivo, 50 
tnlhoes por dentro Isto foge a fiscallizac;:ao 
do Congresso Nacional. Como, pela Consti­
tuic;:ao nao e possivel esta mdexac;:ao. Se 0 

Govemo verifIcar que os recursos nao sao sufi-
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cientes, po de solicitar suplementac;ao e 0 aten­
deremos, mas acompanharemos 0 processo 
de aplicac;ao dos recursos e sua arrecadac;ao. 

Esta observac;ao crelO no momenta ser 
oportuna, porque V. Ex' podefi~ verificar e evi­
tar que se debata este assunto antes de ser 
corrigido de parte do Governo. 

E esta observac;ao MUlto obrigado. 

o SR PRESIDENTE (Cld Carvalho) - Que­
ro agradecer ao Deputado Joao Alves, que 
e uma figura tradicional e exponencial desta 
comIssao. Suas observac;oes irao, mdiscub­
velmente, ter 0 malor peso na analise intema. 

Quero apenas tecer maIS algumas conslde­
rac;oes. Na verdade, a mensagem de orc;a­
mento amda nao chegou oficialmente a co­
mIssao, mas ja estamos preparando toda a 
assessona para os estudos preliminares, diga­
mos assim, sua pnmeira radlografia, a fim de 
que os srs. parlamentares, que se ausentarao 
por forc;a de outras necessldades em relac;ao 
as suas regioes, no seu retorno tenham um 
detalhamento dos problemas e das solw;:oes, 
no sentido de que possamos ganhar tempo 
efetivamente para debater assuntos de merito 
de tal importilncia como esse levantado por 
V.Ex' 

Era a explicac;ao que queria dar a V. Ex' 
e a comissao por inteiro. 

o SR. DEPUT ADO ERALDO TINOCO -
Sr. Presidente, pec;o a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Com a palavra 0 Deputado Eraldo Ti­
noco. 

o SR. DEPUTADO ERALDO TINOCO­
Sr. Presidente, Sr. Relator, demais membros 
desta comIssao, regIstro que, pela vez primei­
ra, participo desta comissao com a consclen­
cia da importilncia do papel que devera de­
sempenhar, inclusIve dentro da nova ordem 
constitucional brasilelra. Acredlto mesmo que 
esta COmISSaO venha a ser 0 ponto principal 
para a recuperac;i'Io das prerrogativas do parla­
mento brasileiro. 

Sr Presidente, dentro desta colocac;ao geral, 
tenho tambem em mente 0 princIpal aspecto, 
o principal principio que a doutrina recomen­
da para um orc;amento, seja publico, seja pri­
vado, que e 0 do equilibrio entre as receitas 
e as despesas E certo que, essa estimativa 
de receita, se em si numa economia est€!vel 
ja e um processo complicado, muito mais ain­
da se toma num processo inflaclOnario como 
o que estamos vivendo. Este processo muitas 
vezes turva completamente a configuraC;ao ge­
ral do orc;amento. Por isso, esta comissao nao 
pode ser lDsensIvel, mas trabalhar em cima 
de alguns criterios que possam tomar 0 orc;a­
mento mais reaJfsbco, inclusive dentro da vi­
sao programatica que um orc;amento deve ter. 

Por outro lado, na questao de despesas, te­
mos a considerar, tambem, que cabe, no seu 
processo de flxaC;ao uma posiC;ao corajosa 
tanto do Execubvo quanto do Parlamento. Foi 
mencionada aqui a "Operac;:ao Desmonte" 
Entendo que precisamos ter toda a atenc;ao 
com este aspecto. Mas esta atenc;ao deve ser 
mclusive com relac;:ao as pressoes que vamos 

receber para que esta verdadelra necessidade 
naclonal, que e a superaC;ao do deficit publIco, 
ocorra na sua integridade T emos uma res­
ponsabdldade muito grande. Assim, neste pro­
cesso, precisamos estar atentos as pressoes 
que sao tao comuns no Parlamento. Muitas 
vezes, 0 Parlamento se tem curvado a essas 
pressoes e, com isto, quem perde e a NaC;ao 
Portanto, que a contribUlc;ao do Parlamento 
com referencia ao corte do defIcit publico 
ocorra com toda a coragem e com todo 0 

realismo. 
De sorte, Sr. Presidente, que e dentro da 

Vlsao que tenho a respeito da atuac;:ao da co­
mISSaO que pretendo, com os me us pequenos 
conheclmentos na area orc;:amentana, colabo­
rar com 05 trabalhos aqui desenvolvidos. Esta­
rei intelramente a disposiC;ao para que este 
trabalho de conjunto, para que esta dISCUSsaO 
mais ampla possIvel possa ser estabelecida 
aqui e para que possamos adotar as posic;:oes. 
as medidas e os votos responsaveis que a 
nossa realidade exige. Muito obrigado, Sr Pre­
sIdente. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Concedo a palavra ao nobre Deputado 
Annibal Barcellos. 

o SR. DEPUT ADO ANNIBAL BARCELLOS 
- Sr. Presldente, e com muita satisfa<;:ao que 
estou aquI, nesta comissao, para veriflcar co­
mo vamos trabalhar no sentido de propor­
cionar ao Brasil 0 orc;:amento necessano para 
o nosso desenvolvimento. Nao poderia deixar 
de falar que 0 Amapa se transformou em esta­
do e, portanto, vamos pre cIsar de recursos 
para a sua implantac;:ao. Durante 0 meu gover­
no fiz muito para conseguir a sua transfor­
mac;ao. Iniciei a instalac;ao da Assemblela Le­
gIslabva - que anda em passo muito devagar, 
mas deve ficar pronta ate 1990 - e a constru­
<;:ao do Banco do Estado do Amapa, que ja 
est€! funcionando. 

Espero que esta Comissao de ao Amapa 
e, como dizia antes, a Roraima todos os instru­
mentos necessarios a sua implantac;ao. Co­
nhecemos bem 0 nosso relator Tivemos con­
tato com S. Ex' como governador, prefeito 
secret€!rio de Saude do estado do Para Temos 
certeza de que S. Ex' ira olhar com muito 
carinho para 0 nosso Estado, porque, aflnal 
de contas, tambem pertenceu ao Para e e tudo 
uma so familia. 

Agradec;o a V. Ex', Sr. Presidente, esta opor­
tunidade de dizer algumas palavras e dlzer a 
todos que vamos cooperar e trabalhar para 
conseguir 0 nosso objetivo. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Muito obrigado a V. Ex' 

o SR. SENADOR MENDES CANALE - Sr. 
Presidente, pec;o a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Concedo a palavra ao Senador Mendes 
Canale. 

o SR. SENADOR MENDES CANALE - Sr. 
Presldente, Sf. Relator, membros desta comis­
sao, famos deixar para fazer a nossa colocaC;ao 
na reuniao dos trabalhos ordinarios desta co-

.------------------------
missao. quando V. Ex' declarou que esta se 
tratava de uma sessao sol ene, de instalac;ao 
Mas, diante das colocac;6es ja feitas pelos nos-
50S companheiros de comissao, que ab~justifi­
cam a nossa preocupac;ao, decldlmos levar 
exatamente a nossa proposic;ao a esta presi­
dencia, para que possa coloca-Ia a conslde­
ra<;:ao dos membros que mtegram a comIssao. 
Como dIsse, pelas colocac;oes feltas, sentImos 
que naturalmente est€! no espirito de outros 
membros componentes desta comissao a 
questao relacionada a forma de elaborac;ao 
da proposta orC;amentaria pelo Poder Execu­
tivo. 

Ja houve rapida analIse por parte daqueles 
que ja tiveram oportunidade de dela tomar 
conhecimento, inclUSIve as mamfestac;oes do 
Sf. Mimstro do Planejamento em outras opor­
tumdades, a respelto da elaborac;ao desta pro­
posta orC;amentaria Com a finalidade de uma 
melhor analise inicial, para que nao seja felta 
apenas a leitura da justificativa que acompa­
nha ou que antecipa ate a propna proposta 
orC;amentaria e possamos ir alem da coloca­
c;ao fria dos numeros ou da forma concisa 
dessa justificabva da pro posta orc;amentaria 
enviada ao Congresso Naclonal, consldero Im­
prescindivel que comparec;a a esta comIssao 
- que seja convidado por V. Ex', se a nossa 
proposta lograr aprovac;ao dos demals mem­
bros'- 0 Sf. ministro do Planejamento, a flm 
de fazer uma exposic;ao maIS aprofundada do 
que norteou a elaboraC;ao orc;amentaria exata­
mente pelo que aqUl lembrou 0 Senador Leo­
poldo Peres e a referencia feita pelo Deputado 
Jose Carlos Vasconcelos, no que diz respeito 
a "Operac;ao desmonte". 

Todos sabemos, nao era sequer necessario 
ressaltar, a grande import€mcia dos trabalhos 
desta comissao Como tenho destacado. nos, 
que elaboramos a Constituic;ao brasileira que 
devera ser promulgada em breve, vamos dar 
prova a Nac;ao da capacidade do Poder Legis­
lativo Nas normas estabelecldas para a elabo­
rac;ao do nosso orc;amento. dentre outros prin­
cipios que a ConstJtU!c;ao agasalha, funda­
mentalmente nesse objetivo, cabe a esta co­
missao promover a sua analise Vamos dar 
uma grande demonstrac;ao a Nac;ao da capa­
cidade do Congresso Nacional ao promover­
mos um orc;amento baseado nas transforma­
c;6es que insenmos nos princlpios constitu­
cionais. Sera nesta primelra etapa, pod em os 
dizer, que 0 poder politico val, de fato, demons­
trar ao Pais sua capacidade em elaborar 0 

nosso or<;:amento. Assim acho conveniente a 
presens;a, perante os membros componentes 
da Comissao de Orc;amento, do Sf. mimstro 
do Planejamento, a flm de promover uma ex­
posic;ao aprofundada da forma em que fO! a 
proposta ors;amentaria elaborada pelo Poder 
Executivo. 

Era a sugestao que queria deixar reglstrada, 
Sf. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - A mim me parece muito importante 
dizer algo sobre a proposta do Senador Men­
des Canale. Um debate franco e aberto com 
o Sr. Ministro Joao Batista de Abreu e da maior 



12 Sexta-felra 31 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL - Supiemento Marc;o de 1989 

Importimcia no transcorrer dos nossos traba­
Ihos Como bnha dito inicialmente, as pnmei­
ras provldencias que a Presldencia tomou, 
combinada com a Relatona, uma vez que nao 
temos ainda as mensagens, em maos - fo­
ram no sentldo de que nesse penodo de au­
sen cia da maioria dos Srs Parlamentares , 
as Comissoes da Camara dos Deputados e 
do Senado Federal, trabalhassem numa visao, 
ainda que superficial, da realidade deste Orc;:a­
mento Parece-me que precisamos ter, em re­
lac;:ao a Esses estudos, inicialmente urn debate 
intemo, e so em seguida a uma consciencla, 
pelo menos razoavel, de todos os membros 
da Comissao poderiamos ter Esses encontros 
com a parte extema Caso contrario correria­
mos 0 risco de orgamzar apenas uma passa­
rela para a fala do Sr. Ministro, sem a cons­
clencla em profundldade dos membros da Co­
missao. 

Era a informac;:ao que gc~tana de dar ao 
nobre Senador Mendes Canale. 

o SR. SENADOR MENDES CANALE - Sr. 
Presldente, agradec;:o a V. Ex' 

Queria lembrar ql:e fol exatamellte uma 
preocupac;:ao nossa. } 0 conversarmos com 
o dustre Relator chegal nos, inclusive, a fazer 
uma coloca<;ao de que apos urn dpuate sobre 
as indagac;:oes que teriamos :I fazer, com a 
anu€mcIa do Sr. Relator, se lana uma proposta, 
para que nao ficasse urn debate roo amplo 
entre todos e 0 Mmistro Apcs essa reumao 
levariamos as nossas preocupac;:oes em rela­
<;ao a elaborac;:ao do Orc;:amento, que seriam 
alinhadas atraves de perguntas. Por ocasiao 
da vinda do Sr Ministro - absolutamente sem 
qualquer pensamento no sentldo de cercear 
que qualquer dos seus memDros possa diri­
glr-se diretamente ao Ministro, mas apenas 
como orientac;:ao do trabalho - as perguntas 
seriam feitas diretamente ao Sr. Ministro pelo 
Relator. Vejo que a coloca<;:ao que V Ex' faz 
vern ao encontro de uma preocupac;:ao nossa, 
anteriormente colocada ao Ilustre Relator. Mui­
to obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Perfeltamente, nobre Senador. 

Encerrada a parte de intervenc;:oes 
Antes de declarar a designac;:ao dos sub-re­

latores, quero dar algumas expJicac;:6es aos 
Senhores membros, da Comissao. Em primei­
ro lugar, entendo que precisamos ter uma re­
formula<;:ao de estado de espirito E indiscu­
tivel que esta Comissao, em decorrencia dos 
Impedimentos constItuCIonais, na pratica fun­
cionava como uma comissao homologatoria. 
Nessa exata medlda, os seus membros nao 
eram mobdizados para grandes mdagac;:oes 
e grandes estudos Os relatores tam bern fa­
ziam mais urn trabalho de rotina do que de 
profundldade 

Outro dia, 0 Deputado Cesar Mala, 0 Relator 
A1mir Gabriel e eu tivemos 0 prazer de urn 
encontro com 0 Mmistro do Planejamento. 
Talvez ate para demonstrar 0 seu prepar~ e 
sua preocupac;:ao com os problemas do Orc;:a­
mento, 0 Sr. Ministro se reumu con05CO Junta­
mente com mais de vinte assessores, fazendo 
intervenc;:oes onde 0 pressuposto era 0 da 

competencla. Ontem 0 Senador A1mir Gabriel 
e eu tIvemos a primelra reuniao conJunta com 
todos os membros da Comissao e as Asses­
sorias da Camara e do Senado. Para dar uma 
ideia de tempos novas e de novas responsabl­
hdades, dlzlamos que nossa ambic;:ao era gran­
de pois queriamos que as assessonas da Ca­
mara e do Senado bvessem mvel de preparo 
tecmco identtco ou melhor, se posslvel, ao 
do Executlvo Claro que esta e uma poslc;:ao 
prelimmar de mobilizac;:ao Como entendo que 
esta Comissao tem 0 espinto de comissao 
permanente, nao devemos ter fronteiras entre 
a Camara e 0 Senado, mas sermos todos 0 

Parlamento, numa mlssao comum AqUl, Ja 
de forma urn tanto proVlsona, fizemos a msta­
lac;:ao flsica desta Comissao, que amanha po­
dera se transferir para 0 Senado, se la nos 
oferecerem melhores condic;:oes fislcas de tra­
balho Entendo que ha uma mter-rela<;:ao entre 
a Importancla da Comissao e sua mstalac;:ao 
fislca. Era esta a nossa preocupa<;:ao. Ja temos 
uma sede que nao tInhamos - slmplesmente 
usavamos dependencias de outras comlssoes 
para as reuni6es formalS - nao tmhamos urn 
ponto de fixac;:ao Este 0 dado novo que quena 
trazer a todos os companhelros para dizer que 
e 0 passo de alguem que quer ficar Esta tem 
de ser nossa ambic;:ao 

Dentro desse espmto e que trabalhamos nas 
novas norm as. E amda dentro dele entendo 
que todos os parlamentares que compoem 
a Comissao tem de ter atua<;:ao Como os nos­
sos anexos sao em numero mUlto menor do 
que os membros da Comissao, estamos estu­
dando form as, quer atraves de relatonas-ad­
juntas, quer de relatorias tambem setorials, 
para completar essa Integrac;:ao de trabalho 
de todos os nossos companheiros. De qual­
quer manelra, como nao podenamos chegar 
aqui sem nada, ja avanc;:amos numa parte 
substancial dessas designac;:oes, que pas so a 
ler neste momenta para os companheiros Re­
lator-Geral da Comissao, Senador A1mlr Ga­
brieL (Palmas.) De acordo com as combina­
c;:oes havidas, 0 Sub-Relator designado foi 0 

Deputado Jose Serra, no entanto, S. Ex" esta 
em campanha e acredlto que, se for efelto 
Prefeito de Sao Paulo, nao participara da Co­
missao. De qualquer manelra, estamos cum­
prindo um acordo. Eventualmente, depois de 
combinac;:oes e conversas teremos de partir 
para outra soluc;:ao. 

(lntervenc;:ao Fora do MIcrofone Inaudlvel) 

o SR PRESIDENTE (Od Carvalho) - Te­
mos 0 dever de, por enquanto, manter a POSI­
c;:ao do Deputado Jose Serra. 

o SR - Sr. Presldente, pedi-
ria exatamente que se aguardasse a\gum tem­
po para sabermos qual a posic;:ao do compa­
nhelro Jose Serra, do PSDB 

o SR. PRESIDENTE (Cld Carvalho) - Es­
tou S0 dando uma explicac;:ao. Pedlria a cada 
companheiro designado que levantasse 0 bra­
<;:0 para se tamar conhecido pelos Srs Pari a­
menta res e jornahstas Poder Legislativo Ca­
mara dos deputados, Deputado Wagner Lago 
(Palmas.) Senado Federal: Senador MaUrICIO 

Correa <Palmas) TlIbunal de Contas da 
Uniao. Deputado Jose LUiz de Sa. (Palm as. ) 
Poder JudlCiano Dt'putado t~llson Gibson 
<Palmas ) Podel Executlvo, Presldencla da Re­
publica, Parte Geral Deputado Delio Braz. 
(Palmers) PresldencIa da Republica, Secretaria 
ExecutIva do Programa NaCional de Irnga<;:ao: 
deputado J05e Maranhao <Palmas.) MImsteno 
da AeronautIca. SEOrtador Alvaro Pacheco (Pal­
mas) l'iullsteno da Agncultura Deputado 
Joao AgnpIno ['leta tPalmas) Mlnisteno das 
Comumcac;:6es. Deputado I"mael Wanderley 
(palmas ) MInlsteno da Educac;:ao Senador 
Joao Calmon <Palmas) l'iInlsteno do Exer­
cito. Deputado Paes LandIn1 (Palmas) Minis­
teno da Fazenda Deputado Felipe Mendes 
(Palmas ) 1\1lmsteno da Industna e do Comer­
CIO Deputado Israel Pmhelro Filho (palmas.) 
MInisteno do Intenor, Parte Geral, Funal, Terri­
tonos e outro!:> Deputado Marcos Quelroz (pal­
mas) MUlIsteno do Intenor. Sudene Senador 
Chagas Rodngues tPalmas I l'iInlsteno do In­
tenor, Sud am. Sutrama e "udeco Senador 
Leopoldo Peres tPalmas ) Mlmsteno da Mari­
nha. Senador Ralmundo Lvra <Palmas I MInls­
tenD de Minas e Energla Deputado Eraldo 
TInoco.(Palmas ) l\1mlsteno da Prevldencla e 
AsslstenCia SOCial Deputado Arnaldo Pneto 
(Palmas.l Mmlstt'no das Relac;:oes Extenores: 
Senador Mt'ndes Canale (palmas.) MImsterio 
da Saude Deputado Jotran FreJat (Palmas.) 
MInisteno do Trabalha Deputado Daso COIm­
bra (Palmas ) MlrIlsteno dos T ransportes, Par­
te Geral, Gelpot e DNER Derutado Jose Car­
los VascOllrelos (Palmas I Mmlsteno dos 
Transportes. Portonras Empresa de Navega­
c;:ao da Amazoma (ompanhla de Navega<;ao 
do Sao FranCISco, SerVIC;a de Navega<;:ao da 
Bacia do Prata. Empresa de Trens Urban os 
e Porto Alegre. CompanhIa Brasllelra de Trens 
Urbanos Senador Ruy Bacelar <Palm as ) Mi­
nisterio da Hablta<;ao e Desenvolvlmento So­
cial. Deputado Genenado Correa (Palmas) 
Na parte de Encargos, Recelta e Textos da 
Lei: Deputado l'lyder Balbosa (Palmas) En­
cargos Gerais Deputddo \Valmor de Luca. 
(Palmas ) Servl<;o cia DIVlda da Utllao: Senador 
Joao Castelo (Palmas) Tran::.terencla a Esta­
dos, Distntc, f edenl ., I\1UlJICIPIOS Deputada 
Mana de Lourdes Abadla (palmds ) Encargos 
Fmancelros da Umao Deplltado $antmho 
Furtado tPalmas) EnLargos Prevldencianos 
da Uniao Deputado Zila Valadares. (Palmas) 
Or<;:amento de Opera<;oes Oficlals de eredito; 
Deputado Max Rosenmann tPalmas ) 

Quero ainda dlzer aos meus pares que fica­
ram algumas conllSsoes para os acertos finais, 
que pretendo fazer alrIda hOJe 

Pec;:o, agOi a, dando prossegulmento aos tra­
balhos, ao Dlretor da Secretaria do Senado, 
Dr Jose Carlos. que lela para todos as normas 
que deverao ~er apreCIadas Essas normas jil 
foram colocadas dentro do espmto da nova 
ConstitUlc;:ao Depois teremos de fazer amda 
intervenc;:oes para que esta Comissao preveja 
modificac;:ao do Regimento Com urn, que, na 
pratIca, e quem hnllta as no~sa', norm as de 
ac;:ao, que <linda e<ti'lo dentm da ConstitUlc;:ao 
vigente 
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DEPTUADOISRAELPINHEIRO-Sr Presl­
dente, eu pediria a dlspensa da leitura, uma 
vez que todos os Congressistas possuem urn 
exemplar dela e 1550 tomana muito do nosso 
tempo Gostaria de entrar no debate das nor­
mas. 

o SR. - Sr. Presldente, pe<;:o 
a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tern V. Ex' a palavra pela ordem. 

o SR. - Sr. Presidente, como 
membro da Comissao e filiado ao PTB, indago 
a V. EX" se os Deputados FabIO Raunheitti e 
Feres Nader foram contemplados, na escolha 
de V. Ex', pa~a funcionarem como Relatores 
de alguma comissao. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado CId Carva­
lho) - Expus a Casa que 0 meu objetivo e 
o de que todos os Parlamentares tenham es­
pac;:o e func;:ao 

o SR. - Nao estamos advo-
gando a nivel pessoal, mas, Slm, a nivel parti­
dario., 

o SR. PRESIDENTE (Deputado CId Carva­
lho) - E eu ja Ii 0 nome dos designados 
para as Comissoes e por enquanto eles nao 
constam da relac;:ao. Isso tenho de acertar com 
o resto de comissoes que foram deixadas para 
esses acertos finais e tambem com as relato­
rias adjuntas Esse acerto devera ser felto com 
todos os que aquI estao, nao so com os do 
PTB, mas com dlversos companhelros nos-
50S, porque somos 60 membros e temos 50-

mente trinta e poucas relatonas De forma que 
isso faz com que muitos companheiros nao 
possam ter a relatoria. 

o SR. - Mas, Sr Presidente, 
em nome do PTB, pec;:o a V. Ex' que agracie 
peIo menos algum componente tItular com 
uma comissao, para que 0 PTB possa, unido 
com 0 total da COmISSaO, desempenhar bern 
o trabalho, dentro desse momento democra­
tico em que vivemos. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Quero dizer a V Ex' que sou muito 
consciente do estado de espinto de unidade 
que precisa manter esta Comissao e das nos­
sas Imensas responsabihdades Assim, eu ate 
pediria ao nobre companhelro que, apos a 
reumao, me procurasse para chegarmos a 
uma soluc;:ao 

o SR. - MUlto obngado, Sr. 
Presldente. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
lho) - Quanto a questao de ordem do Depu­
tado Israel PinheIro Filho, apresentada ante­
riormente, ela sera atendida. Desta forma, pas­
samos a discussao das normas Gostaria de 
dizer que houve pequenas altera<;:oes em rela­
c;:ao as normas distribufdas e eu pediria ao 
Diretor Jose Carlos que cltasse os artigos onde 
houve modlficac;:ao. 

o SR. JOSE CARLOS - No art 11 temos 
"Nao poderao figurar em boletins" e nao 
"nos", porque "nos" e determmante e "em" 

e genenco. No art. 12, em vez de "as subven­
<;:6es SOCIalS" fica "subvenc;:oes socialS" ape­
nas Tira-se 0 "as" porque tambem e determl­
nante No art. 14· "A Presidencla estabelecera, 
na oportunidade ... " Entra "na oportumdade". 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Eu quero explicar essa questao. Pedi 
a aten<;:ao de toda a Comissao para essa parte 
referente a subvenc;:ao Como sabem V. Ex"', 
a subvenc;:ao, atravessou todo 0 periodo da 
ditadura e vern desde 0 periodo anterior 

Por ocasiao dessa elaborac;:ao. como em 
geral 0 Executlvo manda, algum tempo antes 
da mensagem, essas cotas, a Assessoria da 
Presldencia pedlu mUlto que esta Presldencia 
consultasse a Seplan sobre 0 total dessa As­
sessoria. 

Quero dizer - e fac;:o questao de faze-Io 
- aos companheiros qual foi nossa poslc;:ao. 
Assuml a responsablhdade de dlzer nao nao 
pec;:o nenhuma informac;:ao, porque ou a Co­
mIssao tern poderes para restabelecer e 0 faz, 
ou nao tem poderes Se nao tem poderes, 
nao pode pedlr por favor. (Palm as ) De forma 
que este e um assunto a ser transfendo para 
dlscussao mtema da Comissao e do Congres­
so Naclonal. Nao podena ser colocado de for­
ma subalterna e nao 0 fOI 

Era a exphcac;:ao que eu quena dar a todos 
os me us pares 

o SR. SENADORJOAO MENEZES - Pec;:o 
a palavra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - POlS nao, tern V Ex' a palavra 

o SR. SENADOR JOAO MENEZES -AqUl 
nas normas, 0 art. 3' clIz 0 segumte: 

"Recebido pela Comissao 0 projeto de 
lei, 0 Presldente, na forma do art. 91 da 
Resolu<;:ao 01170, 0 distribUlra entre rela­
tores por ele escolhidos, obedecidos os 
seguintes pnnciplos .. " 

Pirmelro, 0 projeto, como Ja foi explicado 
aqUl, nao foi recebldo ate 0 presente momen­
to, portanto, nao foi distnbuido a ninguem. 
Segundo. 0 § 2'- do cltado da Resoluc;:ao diz 
o seguinte: 

"Na escolha do Presidente, do Vice­
Presidente e dos Relatores sera obede­
cldo !.1m sistema de rodizio entre os repre­
sentantes .. " 

o SR. - Das normas ou do 
Regimento? 

o SR. SENADOR JOAO MENEZES - Art 
90 do Regimento Comum, citado pela norma, 
no qual ela se baseia. 

Na escolha do Presidente, do VICe-Preslden­
te e dos Relatores sera obedecido 0 sistema 
de rodizio entre representantes da Camara dos 
Deputados e do Senado Federal" 

V. Ex' acaba de aflrmar a mdependencia 
da Comissao, sobre 0 que nada tenho a opor 
Pergunto: como V. Ex' cita esse disposltivo 
que fala em rodizio para essa escolha V. Ex' 
exammou essa possibiJldade de rodizlo ou 
nao, ou fez de plano? V. Ex,' e quem fala na 

norma, que determina que se val obedec:r 
a esse precelto regimental. Essa a questao 
de ordem para V. Ex' 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
Iho) - Acho que V Ex' levanta uma questao 
de ordem com mUlta pertinencia. Quero ser 
absolutamente transparente em todos os 
meus trabalhos 0 que nao se poderia era 
fazer normas venda a aurora democratIc a 
apoiada num por-do-sol totalitario Se V. Ex' 
der uma interpretac;:ao mals adequada, pod era 
ver que essas normas foram elaboradas com 
o apmo dos Senadores bionicos, Impostos pe-
10 regime autontario E de que forma? Exphco 
a V Ex' Como os bionicos correspondiam a 
um ter<;:o do Senado, houve duas Iinhas de 
seguranc;:a: uma comissao nao poderia funcio­
nar sem a malona da outra, e como a outra 
maiona era menos de dez, era uma forma 
de segurar, e este e urn controle 0 Congresso 
nao quer e a democracla nao aceita 

Quero cltar aqui urn afonsmo fraces -
"chercher Ie naturel" - vamos buscar as COI­
sas no seu naturaL Temos quinze Senadores 
e quarenta e cmco Deputados. 0 espmto que 
nos guia e de que esta e uma Comissao mista, 
unitaria e permanente. Quando temos a valvu­
la de seguranc;:a de que uma maioria da Cama­
ra nao pode atropeJar nem sufocar uma mino­
ria do Senado, porque os trabalhos exigem 
que as dehberac;:6es passem pela maiona de 
cada Comissao, enta~ me parece , Senador 
Joao Menezes - e for muito born V Ex' ler 
levantado este problema - que forc;:amos urn 
rodizio, de tal forma que num ana todos os 
anexos sejam dlscutidos por qumze Senado­
res e mais quinze Deputados. faz com que 
trinta Deputados fiquem de fora E no outro 
ano. acumulamos os Srs. Senadores com 0 

encargo de anexos acumulados. Parece-me 
que esse rodizio, como outros, nao corres­
ponde a uma idela de eficacia. Quero dizer 
a V. Ex' que 0 pnmeiro rodizlo que foi aqul 
quebrado fOI 0 do Anexo da Educac;:ao. No 
ano passado ele foi relatado por urn Senador 
Mas me parecia - nao so a mlm, mas a 
propna hderanc;:a do Senado - que 0 Senador 
Joao Calmon era tao claro como seu destina­
tano normal, ate em homenagem desta Co­
missao a S. Ex' que parece que precisamos 
adaptar as normas e 0 Reglmento a efic,lcia 
desta Comissao e nao prende-Ja em fun<;:ao 
de amarras que nao tern sentldo. Na verdade, 
estamos preocupados em dar essa ideia de 
umdade. e nessa ldeia nao queremos consi­
derar Casas, mas a ComIssao como urn todo. 
Esta claro, que precisamos evitar que haja 
quaJquer forma corporatIva em que uma Casa 
venha a limltar a plena importimcla da outra 
Este foi 0 espirito geral das norm as, se e que 
estou respondendo a questao de ordem levan­
tada por V. Ex' 

o SENADOR JOAO MENEZES -Sr Presl­
dente, agradec;:o a V. Ex' 0 esclareclmento, 
ahas, mUlto bern felto, mas so me admiro de 
uma coisa: V. Ex' faz um norma ao raiar do 
sol e vai buscar urn dlspositlvo no por-do-sol, 
para dlzer aqul que e um dlspositIvo que esta 
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vencido E tambem diz V. Ex' que nao estamos 
aqui para dlvidlr Casa". Espero tambem que 
V Ex' nao esteJa aqul para dlVldlr partldos. 
E 56 esta a pequena restri<;ao que tenho a 
fazer a exposlC;:ao de V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Ctd Carvalho) 
- Se tlVesse que dlVldir partidos, V. Ex' sabe 
que, para mim, V E'<:' alnda e daqueles funda­
dores do PMDB. 

o SR DEPUTADO JOAO MENEZES -
Obrigado. Contmuo com 0 mesmo espirito. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Ctd Carva­
lho) - Prossegue 0 nosso Dlretor. 

o SR. JOSE CARLOS - Outra altera<;ao 
no anteprojeto de normas, que foi dlstnbuido, 
e a que se refere ao art. 30, que devera sair 
Entao, 0 atual art 30 nao devera constar "As 
reumoes da Comissao Mista reaIizar-se-ao pre­
ferencmlmente do Senado Federal". 1550 nao 
existe mals 

o SR PRESIDENTE (Cld Carvalho) - Eu 
gostana de exphcar a retirada deste artlgo. Nao 
tenho qualquer preferencla por instala<;ao na 
Camara ou no Senado T emos e de conseguir 
a melhor instala<;ao possivel para a Comissao 
Se conseguirmos no Senado, mUlto melhor. 
Mas estilvamos nesse dilema, nem sede de 
Comissao tinhamos, de modo que isso aqui 
fOI arrancado "no tapa". 

o SR. JOSE CARLOS - Com essa altera­
<;ao se renumeram os demais artlgos, e 0 que 
estil ai como 31 passa a ser 30 e tern uma 
Iigelra altera<;ao no seu final: " .A Presidencia 
designara ainda funcionarios do Sen ado Fe­
deral ou da Camara dos Deputados como se­
cretarios e assitentes da Comissao". Entra "ou 
da Camara dos Deputados". Isto no final do 
caput do art. 30 E, a ultima linha do seu 
paragrafo unico flcara asslm redigida: " ... e 
secretariado par funcionarios da Subsecreta­
ria de Comissoes do Senado Federal ou do 
Departamento de Comissoes da Camara dos 
Deputados." 

o SR. PRESIDENTE (Ctd Carvalho) -1550 

esta dentro da ideia de integra<;ao. A proposito, 
eu queria dar uma explica<;ao ao Senador 
Mendes Canale, que val ser 0 responsavel pelo 
apnmoramento do Anexo que trata do Minis­
teno das Rela<;oes Exteriores Entendemos, e 
estamos pedindo ao Senador Humberto Luce­
na, que igualmente como faz a Camara, tam­
bern de pessoal para que todos os membros 
desta Comissao tenham realmente todas as 
condi<;oes de executar 0 trabalho Essa ideia 
umtilna me parece fundamental no sentido 
do avan<;o das normas em rela<;ao ao que 
havia anteriormente. 

o SR. SENADOR LEOPOLDO PERES -
Esta Comissao, com representa<;ao da area 
do Senado e da Camara, prossiga. Hoje hi! 
urn pensamento no Senado de cnarmos nos­
sas comissoes tecnicas Essas comissoes jil 
estao criadas, mas efetivamente deve-se retirar 
a centraliza<;ao existente no Senado - ha uma 
assessoria centralizada e nos a descentrahza­
remos. Acredito que seria de grande impor-

tan cIa para a nossa Comissao que se propu­
sesse que esta comissao de assessoramento 
especial, formada pelos representantes da Ca­
mara e do Senado, prossegUisse, porque nao 
vamos parar apenas na elabora<;ao do Or<;a­
mento, mas vamos ter 0 seguimento disso, 
inclusive para dar prosseguimento it fIscali­
za<;ao que hoje compete exatamente, segundo 
as disposi<;oes da nova Constitui<;iio ao Con­
gresso NaclonaJ. Entao, acho que isso e Im­
portante e vamos de fato cnar esse orgao mis­
to entre as Assessonas do Senado e da Cama­
ra, apnmorando inclusive 0 conhecimento que 
elas tern, no sentldo de termos urn orgamsmo 
de assessoramento por todo 0 periodo, nao 
apenas nessa elabora<;ao, mas que podera ser 
consultada todas as vezes no seguimento do 
Or<;amento em rela<;iio ao pr6prio Execuuvo 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Crava­
Iho) - Nobre Senador, estou plenamente de 
acardo com V. Ex' Queria sahentar que 0 art. 
34. ja prevendo isso e dentro desse espinto, 
diz 

"lmeclIatamente ap6s a promulga<;iio 
da nova ConstitUl<;ao, a Comissao propo­
ra a adapta<;:iio do Reglmento Comum 
nas partes relativas aos assuntos de sua 
competenCia e a reorganiza<;:iio da sua 
estrutura, tendo em VIsta as suas novas 
atnbui<;oes". 

De forma que a minha ideia e que fa<;amos 
mternamente uma subcomlssiio para tratar 
exatamente da elebora<;ao dessa adapta<;ao 
aos novos tempos. 

o SR DEPUT ADO ISRAEL PINHEIRO - Sr 
Presidente, para discutir. 0 art. 4" diz 0 se­
gumte: 

"Os trabalhos da Comissiio somente 
serao iniclados com a presenc;:a de no 
minimo um ter<;o " 

Deveriamos debater aqui sobre 0 problema 
das decisoes, se serao tomadas pela maioria 
Simples, presente a maioria absoluta de seus 
membros. ou se nao haverc:i quorum nenhum. 
Acho que V. Ex'tem que colocar isso em deba­
te A minha proposta, Sr Presldente, e adotar 
a praxe, a antiga tradi<;iio desta Casa: maloria 
simples presente a maiona absoluta de seus 
membros, para se tomarem decisoes e delibe­
ra<;oes 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Desde ja YOU indlcar V. Ex" para fazer 
parte dessa comIssao de adaptac;:ao E aquI 
passo a ler 0 art. 14 do regimento Comum 

"A Comissiio Mista deliberara por 
maloria de votos, presente a maioria dos 
seus membros, tendo 0 Presidente so­
mente voto de desempate". 

o SR. DEPUTADO ISRAEL PINHEIRO­
Entao que seja incluido aqui como art. 5". 

o SR. PRESIDENTE (Deputado C1d Carva­
lho) - Acho que esta Casa tern de dar um 
grande baIanc;:o e atinglr 0 Regimento comum 

o SR DEPUTADO ERALDO TINOCO­
Sr. Presidente, ISSO slgnifica, pelo que V. Ex' 
leu, que ela dehberard com a presen<;a da 
malOrIa absoluta, mas decldlra tambem por 
maioria relatlva Reune-se para deliberar com 
a a malona absoluta, mas deCide por maloria 
simples 

o SR. DEPUT ADO ISRAEL PINHEIRO -
Exatamente, dehbera com a malona simples 
Sr. Presidente, a segunda proposta 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
Iho) - Ela dehbera com malona simples. 

SR. DEPUT ADO ISRAEL PINHEIRO - A 
segunda proposta e com relac;:ao ao art 5', 
que se refere as emendas Esse assunto tem 
que ser mUlto bern debatldo, Sr. Presidente. 
Acho que deve haver uma hmltac;:ao para cada 
congressista relatIvamente ao numero de 
emendas, por que se niio calremos no que 
houve no passado, que fOl motlvo de profun­
das criticas it Comissao de Orc;:amento Sabe­
mos perfeltamente que todos nos temos os 
nossos interesses eleltorals, e a tendencia e 
apresentarmos 0 malOf numero de mendas 
para anuncla-Ias as nossas bases, aos nossos 
Mumcfpios Como acabamos de adotar urn 
principlo extremamente salutar no processo 
constituinte, a mmha sugestao e que adote­
mos 0 mesmo pnnclplo: que haja numero li­
mitado de emendas por congressistas - sugi­
ro 0 numero vmte - e que haJa um numero 
de destaques tambem; aqUi refiro-me ao art 
23, a que tambem apresento emenda Sugiro 
amarrar 0 art 5 ao art. 23: 0 art. 23 diz 0 

seguinte: 

"As emendas poderao ser destacadas 
para dlscussao e vota<;ao em separado 

§ I 0 destaque so podera ser reque-
ndo com 0 apolamento de pelo menos 
1/3 dos representantes .. 

Isso e extremamente desagradavel so Vat 

eXIglr trabalho matenal, els que nenhum cole­
ga val negar a outro colega sua assmatura 
S6 teremos 0 trabalho matenal de colhermos 
as asslnaturas Entao, a minha sugestao e que 
somente os membors da ComIssao poderiio 
apresentar destaques 1550 e discutivel, so es­
tou levantando esta discussao e que Ihes seja 
facultado numero em dobro de emendas, por­
que eles poderao atender a pleltos de outros 
Congressistas nao membros da Comissao. E 
a outra proposta que eu fana em cima da 
proposta das normas que ora temos em maos 
Sao os dOIS assuntos que SUgifO a V Ex' deba­
termos. 

o SR. DEPUT ADO ERALDO TINOCO -
Sr presldente, quero manifestar contra ria­
mente a essa proposta de hmlta<;aO do nume­
ro de emendas. Acho que os pariamentares 
tern a Ideia exata do que e ou nao e Importante. 
Efetlvamente, se alguem apresenta uma 
emenda de matena secundana, de matena 
sem importancla, ISSO e de sua responsabl­
hdade parlamentar Agora, a fIXa<;ao de urn 
numero maximo de emendas que cada par/a­
mentar pode apresentar e uma hmita<;iio a 
capacidade de trabalho de cada um, e estar-
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mos aqui colo cando uma norma restritiva 
diante da qual me coloco inteiramente contra­
ria. E a fJ1<nha opmiao. 

o SR. bEPUTADO WALMOR DE LUCA­
Sr. Presid1nte, realmente 0 Deputado Eraldo 
Tinoco mel parece que tern razao quando diz 
que nao pdde limltar 0 trabalho do parlamen­
tar. Mas mJito mais me preocupa limltarmos 
o trabalho dos proprios membros da Comis­
sao. Digo ISSO porque ficara limitado e com­
prometido 0 trabalho da apreciac;:ao dessas 
emendas se elas porventura somarem aquele 
numero de 103 mIl emendas, se nao me falha 
a memoria acontecido em 1963. 

Senhor Presidente, vim os que a imprensa 
ficou surpresa ao constatar que havia mais 
de 2.000 emendas ao texto constitucional e 
que deveriamos aprecia-Ias todas.lmagine, Sr. 
Presldente, se chegassemosa esse absurdo de 
103 mil mendas, como e que a Comissao 
e os Relatores iriam aprecia-Ias? Isso compro­
mete 0 trabalho da Comissao e 0 relatorio. 
Por isso, Sf. Presidente, acho de born alVitre 
que se chegue a urn numero, como fez a As­
sembleia Nacional Constitumte, estabelecen­
do-se determinado limite, para que possamos 
inclusive trabalhar em bases mais reahstas e 
nao em numeros que seriam superiores 11 ca­
pacidade do ser humane para 0 procedlmento 
de uma analise correta e uma apreciac;:ao ra­
zoavel 

o SR. DEPUTADO ISRAEL PINHEIRO­
Gostaria de fazer urn aparte ao Deputado Wal­
mor. A responsablhdade da rejeic;:ao vai caber 
a nos, membros da Comissao. Os Deputados 
e Senadores nao membros da Comissao dlrao 
que nos fomos os responsaveis pela rejeic;:ao, 
que e evidente, porque urn parlamentar nao 
pode apresentar 5.000 emendas. Evidente­
mente, elas nao seriam aprovadas. Pode-se 
fazer a dlvulgac;:ao das emendas e debitar 11 
Comissao ou ao Relator a rejeic;:ao. E por isso 
que fac;:o urn apelo ao Deputado Eraldo Tmo­
co para que reconsldere 0 exame dessa mate­
ria . E Iimitante, eu reconsidero, mas nao ha 
outra opc;:ao. 

o SR PRESIDENTE( Deputado Cid Carva­
lho) - V Ex7al tomou a palavra do nobre 
Constituinte? 

o SR. DEPUTADO ISRAEL PINHEIRO­
Nao, so pedi urn aparte. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Com a palavra 0 Deputado Walmor 
de Luca. 

o SR. DEPUTADO WALMOR DE LUCA­
Sr. Presidente, nao yOU falar da Mesa ate por­
que outros mterventores nos poderao ajudar 
a chegarmos a uma soluc;:ao que entendo deva 
ser consensual. Rearfirmo a minha posic;:ao 
de que a Iimltac;:ao e apenas disCiplinadora 
Toda dlsciplma e hmitante, Sr Presldente. 

o SR. DEPUTADO ERALDO TINICO - Sr. 
Presidente, como fUI cltado, quero dlzer que 
me curvo aos mais experientes e retiro a minha 
palavra contraria. 

o SR. DEPUTADO NYDER BARBOSA­
Sr. Presidente, desejo manifestar-me contra­
riamente 11 proposta do ilustre Deputado Israel 
Pmheiro, que quer atribuir aos membros da 
Comissao 0 privih~gio de apresentac;:ao de des­
taques Acho que se Issa Vier a acontecer esta­
remos criando aqui urn grupo de Congres­
sistas privileglados, em detrimento aos demais 
companheiros, que deverao ter os mesmis­
simos dlreitos que temos. Quero apenas mar­
car uma posic;:ao de que devemos examinar 
este assunto com a maior profundidade, para 
amanha nao estarmos ai merecendo critIcas 
de pelo menos 90% dos Congresslstas com 
assento nesta Casa. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Quero expor aos meus companhelros 
o seguinte: sou, talvez nao sei se aqui M outI \ 
acho que 0 Senador Joao Calmon 0 umce. 
ex-Pariamentar do Palacio Tiradentes. Quero 
relatar algumas coisas muito daras, muito cla­
ras mesmo! Entao havia muitos Pariamenta­
res que mobllizavam a sua assessoria, 0 seu 
gabinete para apresentar 0 numero maior de 
emendas possivel, tudo aquilo que pod esse, 
porque achavam que ficava bern nas bases 
o numero de emendas por eles apresentadas 
Depois, negavam isso, diziam-se apenas aten­
tos as aspirac;:6es. Aquilo era bandeira de reu­
niao, de comicio e tudo mais E a Comissao 
e que passava como verdugo, embora a 
emenda nao tIvesse a menor subsistEmcia De­
fendo e quero ficar na generalidade, porque 
estamos tratando de um tema que e muito 
importante. Se estamos defendendo 0 equili­
brio desta Comissao, sua seriedade, sua res­
ponsabdidade, amanha, se aparecerem cm­
quenta, cem ou duzentos mil emendas, 0 que 
VaG dizer ai fora? Que 0 Executivo teve respon­
sabIlidade' e 0 Leglslativo e essa irresponsa­
bIlidade, ou que a ditadura estava certa. 

o SR DEPUTADO ERALDO TINOCO-
o Presldente prop6e a Iimitac;:ao tambem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
Iho)- Acho que este assunto e tao serio, que 
nao devemos debate-Io no ambito de uma 
dlscussao de Regimento. Como a maioria po­
de corrigir qualquer questao e como isso tam­
bern po de ser uma norma ate intema, uma 
decisao mtema da Comissao .. 

o SR DEPUT ADO ISRAEL PINHEIRO -
Eles tem que participar das normas. AS. nao. 
Estou apresentando uma proposta de emenda 
para mudar, acrescentar 0 art. 5". Tern que 
constar das norm as, eVidentemente. Entao, 
nao tem forc;:a regimental nenhuma. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Flcamos omlssos exatamente porque 
queriamos deixar 0 assunto para modificac;:6es 
futuras. 0 que acho e que temos tempo para 
defimr com precisao urn criterio para essa ma­
tena. 

Gosto muito da questao pertinente, porque 
se 0 Deputado Israel Pinheiro apresentar cin­
quenta, oitenta ou noventa emendas, nao te­
mos urn criterio de julgamento ainda Acho 
que este assunto tern que ser discutido em ' 

certa profundldade ate numa reumao especial, 
porque 0 problema vai surgir Mas 0 que nao 
quero e que fac;:amos isso aleatoriamente. 

o SR. DEPUTADO ISRAEL PINHEIRO­
Sf. Presidente, pela ordem Estamos aqui para 
discutir uma aprovac;:ao Vamos dlscultir e vo­
tar as normas que foram apresentadas por 
V. Ex'. Se estamos discutindo, esta na hora 
de apresentar as emendas. E apresentei uma 
emenda. 

Minha indagac;:ao e a seguinte: estamos no 
periodo de discussao das nossas normas. Evi­
dentemente, V. Ex' val encerrar a discussao 
e coloca-Ias em votac;:ao. ObViamente, agora 
e a hora oportuna para apresentac;:ao de emen­
das. Pode-se votar em outra sessao, mas a 
apresentac;:ao de emendas, Sf. Presidente, no 
meu entender, tem que ser felta hoje V eX" 
encerra a discus sao e coloque em votac;:ao 
ainda hoje ou numa outra sessao. Nao pode­
mos adlar isso sine die. 

Mmha proposta, Sr. Presidente, e que hoje 
seja 0 dia final para apresentac;:ao de emendas 
E a mmha questao de ordem 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Com a palavra 0 Deputadoi Paes lan­
dim. 

o SR. DEPUTADO PAES LANDIM - Sf. 
Presidente, concordo com a tese do Deputado 
Israel Pinheiro, mas acho que V Ex' abordou 
a questao muito bern. Como 0 ass unto e da 
maior complexidade e exige uma analise tec­
nica do numero de emendas, em estudo sobre 
o modus faciendi da sugestao de S Ex' que 
e da maior importancia, nao custana nada 
realmente V. Ex', junto com sua assessoria 
tecnica, estudar a VlabiJidade de como atender 
ao pressuposto da emenda do Deputado Israel 
Pmheiro. E na proxima reuniao se definiria 
isso aqui de vez. Parece que realmente a preo­
cupac;:ao do Presldente Cid Carvalho e de aten­
dimento 11 emenda do Deputado Israel Pmhei­
ro, mas quer urn tempo, urn time, para estudar 
qual a melhor maneira de viabilizar 0 ass unto 
Acho que e importante a definic;:ao de V. Ex' 

Aproveito 0 enseJo para fazer uma sugestao 
com relac;:ao ao art. 11 das normas Sugeriria 
11 assessoria de V. Ex' que estudasse uma ma­
neira de ficar clariflcado aqui no art. 11 que 
subvenc;:ao social destinada, com qualquer 
tipo de recursos orc;:amentarios, para entida­
des nao-govemamentals, so deveria ser felta 
comprovando-se os reconheclmentos da utili­
dade publica por lei federal Nao podemos 
admltir que, com urn mere registro junto ao 
Conselho Nacional de ServlC;:o Social - al­
guem ate po de ter felto 0 registro ontem -
uma entidade ja merece receber subvenc;:ao 
da Umao ou transferencia de recursos. Isso 
e ate para atender ao imperatIvo do novo texto 
constItucional, que pede, por exemplo, em 
materia de educac;:ao, que e exatamente a que 
esta subordinado 0 Conselho Nacional de Ser­
vic;:o Social, 56 entidades que comprovem tres 
anos de receblmento de subvenc;:6es possam 
vir novamente a merecer 0 seu recebimento. 
Acho que e urn risco mUlto grande deixar que 
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o mero registro no conselho Nacional de Ser­
vic;:o Social, por si 56, ja de ensejo ao recebi­
mento de subvenc;:ao. Tern de haver 0 reco­
nhecimento da lei federal de utdidade publica 
Nao e possivel que recursos federais sejam 
destmados a entidades que nao estejam reco­
nhecidas como de utilidade publica por lei 
federal. 

Era esta a considerac;:ao que gostaria de 
fazer a V. Ex' Deve eYltar abuso de desvio de 
qualquer natureza e assessoria poderia estu­
dar uma formula para que se regulasse esse 
principio. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Pec;:o a assessoria, porque tudo ISSO 
esta Y1nculado a leis, que de uma explicac;:ao 
ao plemirio sobre 0 espirito desse art. 11. 

o SR. ASSESSOR- 0 pagamento de sub­
venc;:6es sociais esta regulamentado na Lei n° 
1 493, de 1951. Esse disposltivo que autonza 
o pagamento de subvenc;:oes sociais esta de 
acordo com a lei n' 1.493, de 1951, que regula 
a materia. A mstItuic;:ao da utiJidade publica 
na realidade, nada tern a ver com pagamentos 
de subvenc;:oes sociais. 0 que a lei dlz e que, 
para receber subvenc;:oes sociais, as entidades 
devem estar registradas e ter determinadas 
condic;:oes, que sao Implicitas ao registro no 
conselho. Esse dispositivo exige 0 reglstro pa­
ra distribuic;:ao de subvenc;:oes, uma vez que 
esse registro so e dado em func;:ao dos pre-re­
quisitos estabelecidos na Lei nP 1.493, de 
1951, que ainda esta em vigencia. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Quer dlzer que 0 registro dispensa 
o reconhecimento de utili dade publica por lei 
federal? 

o SR. ASSESSOR- Exatamente. Uma COI­
sa e desvinculada da outra. 

o SR. DEPUTADO ERALDO TINOCO­
Sr. Presidente, ainda sobre esta materia, quero 
reforc;:ar esse argumento da a assessoria, dl­
zendo que 0 registro no Conselho Nacional 
de Servic;:o Social ja esta submetido a uma 
serie de exigencia3, inclusive 0 tempo de fun­
clonamento da entidade. 

Quanto a questao da utili dade publica fede­
ral, com que, em tese, concordo inteiramente, 
o que precisa ser dito e que existem milhares 
de processos de enudades no Ministerio da 
Justic;:a, aguardando a declarac;:ao de utili dade 
publica federal. Se essa exige!Ocia Fosse feita 
agora, estariamos prejudicando milhares de 
entidades que prestam relevantes servic;:os de 
assistencia social neste ~ais Mesmo que esta 
exigemcia possa ser adotada futuramente, com 
reformulac;:ao da lei que regulamenta a mate­
na, efetivamente nao poderiamos, do ponto 
de vista pratico, exigi-Ia este ano, pela total 
defasagem que existe no processo de decla­
rac;:ao de utili dade publica federal. 

o SR. SENADOR LEOPOLDO PERES -
S6 uma observac;:ao: 0 Sr. Deputado Eraldo 
Tinoco tern toda a ramo. Basta dizer que a 
Beneficencia Portuguesa da Amazonia e uma 
entidade com mais de cern anos e esta ha 
dois anos com processo no Ministerio da Jus­
tic;:a. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Com a palavra, 0 Sr. Deputado Walmor 
de Luca. 

o SR. DEPUTADO WALMOR DE LUCA-
o art. 12 e exatamente sobre subvenc;:oes so­
cials. E convem lembrar, mclusive, que n6s 
estaremos Iimitados tam bern a urn precelto 
consutucional. Essas entidades nao podem ter 
fins lucrativos. E esta exatamente exigencia 
do novo texto da Constituic;:ao. Eu lembrana 
que talvez se deva fazer uma adequac;:ao ao 
novo texto constItucional quanto a distribuic;:ao 
desses recursos das subvenc;:oes sociais. 

Ao mesmo tempo, Sr. Presidente, tenho co­
migo que os nossos atos devam ser os mais 
transparentes possivels. Eu nao vejo por que 
urn parlamentar, urn deputado, possa querer 
manter sigilo quanta ao seu trabalho. 0 traba­
Iho do parlamentar deve ser divulgado da me­
Ihor maneira possivel, ate mesmo para 0 julga­
mento da sociedade. 0 § 3', Sr. Presidente, 
parece-me muito estranho e choca-se com 
a transparencia, a qual - e 0 proprio presi­
dente quem 0 diz, deve haver em todos os 
trabalhos da comissao. 

"0 acesso as informac;:oes sobre sub­
venc;:6es soclais, distribuidas pelos Se­
nhores parlamentares, so sera permitido 
ao pr6prio autor da destinac;:ao ou me­
diante sua autorizac;:ao expressa." 

Sr. Presidente, de minha parte, quero dizer 
que os meus atos serao 0 mais transparentes 
possiveis. Nao me negarei nunca a prestar 
contas dos meus atos e quero dizer que a 
comissao, com 0 juigamento do Sr. Presiden­
te, deve dar as informac;:oes necessanas seja 
a imprensa, seja a outro parlamentar, da desti­
nac;:ao que urn membro do Congresso Nacio­
nal tenha dado aos recursos que, por acaso, 
lhe foram dados em maos, para fazer a distn­
buic;:ao 

Sr. Presidente, eu sugiro que 0 § 3' do art. 
12 seja supnmido do texto das nossas normas. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Quero dar uma explicac;:ao ao Depu­
tado Walmor de Luca. Parece que os funda­
mentos expedidos pelo Deputado Walmor Lu­
ca tern mteira procedencia. lsso nao foi colo­
cado por esta presidencia, isso tern outra ori­
gem, e eu quero dar a explicac;:ao. Segundo 
fui informado, quando se discutia essa ques­
tao, muitas vezes alguns parlamentares, tendo 
acesso a relac;:ao de subvenc;:oes de outro par­
lamentar, pegava essa relac;:ao e fazia-a publi­
car no seu estado ou municipio, causando 
profundas confusoes. E havia muito mals do 
que isso Para resguardar 0 direito do parla­
mentar, enfim, decidi pela manutenc;:ao do si­
gilo. Mas, como V. Ex' esta observando, acho 
que. 

o SR. DEPUTADO WALMOR DE LUCA­
Eu acho 0 inconveniente apontado de que 
urn parlamentar podera ter seu trabalho divul­
gado por outro e mUlto menor; ou seja, al­
guem assumir a patemidade da emenda de 
outro parece-me muito menor, Sr. Presidente, 
do que 0 risco de colocarmos sob suspeita, 

frente a Nac;:ao, todo 0 nosso trabalho. se 0 

manuvermos sob slgdo 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - 0 Sr Assessor esta fazendo uma su­
gestao que me parece mteressante: a comis­
sao dana publicidade a relac;:ao completa de 
todos os parlamentares. 

o SR. DEPUTADOJOAO AGRlPlNO- Pela 
ordem, Sr. Presidente. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
Iho) - Com a palavra, pela ordem, 0 Sr Depu­
tado Joao Agnpino 

o SR. DEPUT ADO JOAO AGRIPINO - Sr 
Presidente, acho que e extremamente impor­
tante a discus sao preliminar a proPOSltO das 
normas sugeridas a comissao, mas eu gosta­
na de acrescentar a V. Ex' e aos membros 
da comissao que, diante da importancia a que 
se assumem essas normas dentro do novo 
quadro orc;:amentario e constitucional, teria­
mos que nos debruc;:ar com um pouco mais 
de reflexao sobre essas normas, tanto mais 
que nao temos sequer amda a copla da pro­
posta de lei orc;:amentaria encaminhada ao 
Congresso Naclonal 

Ha urn assunto aqui que eu considero da 
maior importimcia, que pode e deve figurar 
dentro dessas normas, que e a questao das 
subvenc;:oes V. Ex' acaba de dizer que vai man­
dar publicar 0 nome dos parlamentares com 
as respectivas indicac;:6es, mas sabemos todos 
que essas subvenc;:oes SOCialS estao cortadas 
na proposta orc;:amentima para 0 exerdcio do 
ana que vern Portanto .. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Urn momentmho, uma pequena retifi­
cac;:ao: elas nao estao cortadas; elas nao vie­
ram do ExecutIvo, ou seja, nao vieram dota­
c;:oes do ExecutIvo. 

o SR DEPUT ADO JOAO AGRIPINO- Nao 
constam da proposta. Entao, a primeira deci­
sao seria saber se eXlstira ou nao dotac;:ao para 
essas subvenc;:oes; se elas serao recompostas 
ou nao E somente n6s poderemos decidir 
sobre isso. Bern, eu proponho a V. Ex' que 
seja dado urn prazo, 0 menor possivel, a co­
missao, para que apresente emendas e, na 
pr6X1ma sessao, de posse dessas emendas, 
possamos discutIr objetivamente as normas 
de funcionamento que esperamos sejam per­
manentes ate a promulgac;:ao, pelo menos, do 
novo texto constitucional, porque, do contra­
rio, estaremos perdendo tempo em discus­
roes, cada qual apresentando sugestoes em 
discussoes mfindaveis. Assim, V. Ex' designa­
ria uma comissao que examinaria as emendas 
e convocaria de Imediato uma reuniao para 
a apreciac;:ao e votac;:ao das emendas e vota~ao 
das pr6prias normas que VaG reger os nossos 
trabalhos Vejo que ha questoes que se entrela­
"am com 0 Reglmento Comum e das duas 
Casas, e nao hc'i sentido em serem repetidas 
essas normas, porque, quando for promuI­
gada a Constituis;ao, forc;:osamente tera que 
acontecer a edi<;1io de urn novo Regimento 
Comum e de urn novo regimento para cada 
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Casa do Congresso Nacional. Esta e a suges­
tao que eu queria trazer a V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - A Presid€mcia, em princfpio, acha da 
maior oportunidade a intervens;ao do Depu­
tado Joao Agripino. Tern a palavra 0 Sr. Rela­
tor, eis que jil e tempo de S. Ex' entrar em 
as;ao. 

o SR. RELATOR (Senador Almlr Gabriel) 
-A hipotese que me parece mais interessante 
e realmente termos urn grupo deslgnado para 
rever essa proposta dentro do espas;o maximo 
de uma semana, a fim de submete-Ia a apre­
Clas;ao deste plenilrio. Em funs;ao disso, e que 
deveremos encaminhar 0 trabalho, tomando 
em conta urn dado basico: uma vez promul­
gada a ConstItuis;ao, certamente muitas cOlsas 
terao de ser alteradas no Reglmento Interno 
para 0 born funcionamento das duas Casas. 
Entao, daquilo que produzimos po de ate ser 
uma norma provisoria, desde que este seja 
o entendimento. De qualquer forma, acho que 
urn bahzamento do trabalho devera ser estabe­
lecido a partir desta proposta feita pelo Senhor 
presidente. 

o SR. DEPUT ADO ERALDO TINOCO -
(Deputado Cid Carvalho) - Em termos con­
cretes, Sr. Relator, a Presidencia propoe 0 se­
guinte: que as normas sejam aprovadas, em 
princfpio, e que, designemos uma comissao 
para, de imedlato, comes;ar a estudar as emen­
das, que poderao ser vistas jil numa proXima 
reuniao especffica para isso. 

o SR. ERALDO TINOCO - Sr Presidente, 
acho que ficaria mais priltico se abrissemos 
urn prazo, digamos ate a proxima quinta-feira, 
para que cada urn apresente sua sugestao 
em forma de emenda. 0 Sr. Relator as aprecia­
rias e ja traria urn trabalho consoli dado para 
aprecias;ao e votas;ao na proxima reuniao. 
Acho que assim e muito mals produtivo do 
que aprovamos urn documento de que esta­
mos tomando conhecimento aqui e agora, 
sem uma reflexao maior, sem uma analise 
mais aprofundada, e depois, termos de fazer 
modificas;oes, por isso mesmo, mals nume­
rosas e mais constantes Acho que nao sera 
atrapalhado em nada 0 cronograma da Co­
missao se dermos esse prazo para que cada 
urn apresente as suas emendas, as suas su­
gestoes, e que 0 Relator possa consolidar esse 
trabalho e apresente ja a incorporas;ao. Ai sim, 
nos poderfamos mesmo, votar as emendas 
aqui, caso a1guem tenha alguma objes;ao ao 
trabalho do Relator. 

o SR. SENADOR LEOPOLDO PERES -
Adltando a proposta do Sr. Deputado Eraldo 
Tinoco, eu sugeriria a V. Exa. que desse urn 
prazo ate as 18 hs de quinta-feira. Acho que 
e tempo suficiente, porque 0 documento e 
relativamente curto para esturdamos e apre­
sentarmos sugestoes. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - 0 prazo pode ate ser maior. Gostaria 
ja de amarrar 0 assunto. Poderiamos organizar 
uma comissao, que, juntamente com 0 Rela­
tor, flZesse a1ternativas. Eu nomearia Senado-

res ... (Pausa). 0 Sr. Senador Leopoldo Peres 
vai ficar aqui por estes dias? 

o SR. SENADOR LEOPOLDO PERES -
Esta semana e a outra. 

o SR. PRESIDENTE (Cld Carvalho) - Esta 
semana so tern mais urn dia, porque amanha 
e feriado. Entao, sao os Senadores Leopoldo 
Peres, Mendes Canale, 0 Sr. Relator e 0 Depu­
tado Israel Pmheiro. 

(Intervens;ao fora do microfone) 
o SR PRESIDENTE (Cid Carvalho) - En­

tao, Leopoldo Peres e Paes Landim, V.Exas. 
poderao reunir-se. Nao precisamos ter muita 
pressa, por que teremos agora 0 tempo de 
espera, da pubhcas;ao V.Exas. estarao aqui 
reunidos, na semana que entra e teremos reu­
niao do Congresso Nacional para 0 recebi­
mento da mensagem. Acho que seria 0 mo­
mento mais oportuno 

o SR. DEPUTADO ISMAEL VANDERLEY 
- Sr. Presidente, minhas emendas ja foram 
apresentadas, e os Srs. membros da Comis­
sao ja devem ter tornado conhecimento delas. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - T eremos uma reuniao, para dlscussao 
final sobre as normas no dia da abertura do 
Congresso Nacional para a mensagem. 

o SR. DEPUTADO ISMAEL VANDERLEY 
- Qual a data da leitura da mensagem, Sr. 
Presidente ? 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
Iho) - A data e 14 de setembro. 

(Intervens;ao fora do microfone - Inaudivel) 

o SR. DEPUTADO PAES LANDIM - Sr. 
Presidente, seria born V. Exa definir 0 prazo 
de ... 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
Iho) - Posteriormente enVIarei, atraves de ofi­
cio, 0 nome dos jil designados, enquanto com­
pletam a relas;ao, e fica, enta~ marcada uma 
reuniao a realizar-se nesta sala de Comlssoes, 
no dia 14, as 10.00 hs da manha. 

o SR. DEPUTADO ISMAEL VANDERLEY 
-Sr. Presidente, pela ordem. Gostaria de soli­
citar a V. Exa. que cada urn de nos recebesse, 
nao todo 0 Ors;amento, mas a parte que cada 
urn de nos cabe relatar, para que ja f6ssemos 
tomando conhecimento da materia, indepen­
dentemente do dia 14. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Estamos aguardando. A Assessoria es­
til trabalhando exatamente para isso, para en­
tregar a cada Relator design ado a parte refe­
rente a sua relatoria. 

f'lada mais havendo a tratar, esta encer­
rada a reuniiio. 

ATA DA QUINTA REUNIAO, REALlZADA 
NO DIA 14 DE SETEMBRO DE 1988 

As onze horas e quarenta e cinco minutos 
do dia catorze de setembro de mil novecentos 
e oitenta e oito, reuniu-se a Comissao Mista 
de Ors;amento em sua Sala de Sessoes, no 
Anexo II da Camara dos Deputados, sob a 

Presidencia do Senhor Deputado Cid Carvalho 
e com a presens;a dos Senhores Deputados 
Jofran Frejat, Sergio Brito, Nyder Barbosa, 
Ubiratan Aguiar, Fehpe Mendes, Marcos Quei­
roz, Jose Luiz de Sa, Genebaldo Correia, Cesar 
Mala, Joao Agripino, Ismael Wanderley, Daso 
Coimbra, Luiz Salomao, Siqueira Campos, 
Walmor de Luca, Ziza Valadares, Nilson Gib­
son, Maria de Lourdes Abadla, Delio Braz, Ar­
naldo Prieto, Max Rosenmann, Jose Carlos 
Vasconcellos, Israel Pmheiro Filho, Furtado 
Leite e dos Senhores Senadores Joao Calm on, 
Leopoldo Peres, Alvaro Pacheco, Almir Ga­
briel, Louremberg Nunes Rocha, Chagas Ro­
drigues. Compareceu, ainda, 0 Senhor Depu­
tado Roberto Jefferson, nao membro da co­
missao. JustIficou a sua ausencia, atraves de 
telegrama, 0 Senhor Deputado Annibal Barce­
llos 0 senhor presidente iniciou a reuniao des­
tinada a definir as normas de funcionamento, 
de acordo com as exigencias regimentalS, co­
locando em votas;ao as atas das reunioes ante­
nores, que apos Iidas foram aprovadas unani­
memente. Em seguida, falou da filosofia dos 
trabalhos a serem desenvolvidos pela comis­
sao. Antes de passar a discussao da materia, 
pela ordem, 0 senhor presidente passou a pa­
lavra ao Senhor Deputado Joao Agripino que 
comunicou a presens;a, na Casa, de uma dele­
gas;ao de funciomirios da Emater com 0 obje­
tjvo de entregar urn documento sobre a exten­
s;ao dos seus programas na Proposta Ors;a­
mentilria para 1989. 0 senhor presldente aco­
Iheu a solicitas;ao delegando ao Senhor Rela­
tor-Geral, Senador Almir Gabriel e ao Senhor 
Primeiro Vice-Presidente, Deputado Cesar 
Maia, a mlssao de receber os membros daque­
la delegas;ao, ressaltando a importancia, para 
a comissao, desses contatos diretos com re­
presentantes de instltuis;oes. Em seguida, 0 

Assessor Jose Carlos Alves dos Santos, proce­
deu a leitura da proposta de normas que rege­
rao as atividades da comissao. Colocadas em 
votas;ao, foram aprovadas unammemente, 
ressalvados destaques para: art. 11, de autoria 
do Deputado Israel Pinheiro Filho; 0 § 2°, art. 
21, de autoria do Deputado Walmor de Luca; 
e do art. 31, de autona do Deputado Cesar 
Maia. Em discussao 0 Destaque aD art 11, 
de autoria do Deputado Israel Pinheiro Filho, 
propondo que fosse Iimitado 0 numero de 
emendas por parlamentar. Usaram da palavra 
os Senhores Deputados Genebaldo Correia, 
Jofran Frejat, Joao Agripino, Siqueira Cam­
pos, Ismael Wanderley e 0 Senador Leopoldo 
Peres. Em votas;ao, 0 Senhor Deputado Israel 
Pinheiro solicitou verificas;ao de quorum.Apos 
entendimentos, 0 pedldo de verificas;ao foi reti­
rado pelo Autor e a materia foi aprovada como 
se encontrava no texto por unanimidade. 0 
Senhor Deputado Siqueira Campos se con­
gratulou com a presidencia pelo encammha­
mento que estava sendo dado a reuniao. Em 
discussao 0 Destaque aD § 2·, aD art 21, de 
autoria do Deputado Walmor de Luca: fOi reti­
rado pelo Autor. Em discussao 0 Destaque 
aD art. 31,de autoria do Senhor deputado Ce­
sar Maia, propondo que a Comissao realizasse 
estudos para a1terar a Iegislas:ao em vigor, in­
clusive para adaptil-Ia ao novo texto constitu-
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cional. Em dISCUSSdO: usaram da palavra os 
Senhores Deputados lsmael WanderJey, Feli­
pe Mendes, Siqueira Campos e Genebaldo 
Correia que apresentaram uma subemenda 
propondo a substituic;:ao do Regimento Co­
mum pela iegislac;:ao pertinente, ficando 0 tex­
to com a segumte redac;:ao: "Imediatamente 
apos a promulgac;:ao da nova Constituic;:ao, a 
comissao propora a adaptac;:ao da legislac;:ao 
existente, nas partes relauvas aos assuntos da 
sua competencIa e a reorganizac;:ao da sua 
estrutura." Em votac;:ao 0 texto foi aprovado 
por unammldade. 0 texto das Normas de Tra­
a ata da reuniao. Em seguida 0 Senhor Presl­

dente esclareceu aos membros a sua posic;:ao 
sabre as subvenc;:oes sociais do Poder Legis­
lativo, fazendo um pequeno hist6nco do que 
acontecia nos orc;:amentos anteriores. Propos 
que a comissao assumlsse a responsabiIidade 
de incluir na Proposta On;:amentaria para 
1989 as subvenc;:oes sociais dos pari amen­
tares estando os pedidos sujeltos ao mesmo 
procedimento dado as emendas, cujo merito 
sena apreciado pelo Relator-Geral, Senador 
Almir Gabnel Usaram da palavra para discutir 
os Senhores Deputados Jose Carlos Vascon­
celos, Genebaldo Correia, Nilson Gibson, Ma­
ria de Lourdes Abadla, Luiz Salomao, Max Ro­
senmann, Marcos Queiroz, Jono Agripino, Ce­
sar Maia, Ubiratan Aguiar e os Senhores Sena­
dores Almlr Gabriel e Joao Calmon. Ap6s as 
discussoes 0 senhor presidente resolveu que 
o assunto, subvenc;:oes soclais, seria debatido 
em outras oportunidades. Informou que os 
Tecnicos das Assessorias de Orc;:amento da 
Camara e do Senado estavam trabalhando nu­
ma analise geral da Proposta Orc;:amentaria 
com 0 objetivo de prestar J assessoramento 
necessano a todos os relatores, quando os 
anexos fossem distribUidos. As quatorze horas 
e tnnta minutos a reuniao foi encerrada, E, 
para constar, eu, Hilda de Sena Correia Wiede­
rhecker, Secretaria. lavrei a presente ata, que 
lida e aprovada sera assinada pelo senhor pre­
sidente e encaminhada a publicac;:ao. Os tra­
balhos foram gravados e, apos traduzidos, in­
tegrarao esta ata. 

NORMAS 

A Comissao Mista a que se refere 0 art 
90 do Regimento Comum 

Considerando 
- as disposic;:oes do art. 66 e seus para­

grafos da ConstItuic;:ao vigente; 
- as profundas alterac;:oes decorrentes da 

futura Constitulc;:ao e as novas responsabili­
dades que passa a ter com sua promulgac;:ao; 
e 
-0 disposto no art. 95 do Regimento Co­

mum. 

Resolve baIXar as seguintes normas: 
Art 1 0 0 funclonamento da Comissao Mis­

ta e a dlsciphna de seus trabalhos sao regula­
dos pelas normas estabelecldas nos artigos 
5eguintes. 

Art. 20 A comissao, alem do presidente e 
vice-presidente, elegera, dentre seus mem­
bros, um 2" vice-presidente 

Art. 3° Recebldo pela comissao 0 projeto 
de lei, 0 Presidente, na forma do art. 91 da 
Resoluc;:ao n° InO (CN), 0 distribuira entre re­
latores por ele escolhidos, obedecidos os se­
guintes principios: 

1- 0 Projeto sera desdobrado em anexo, 
orgao ou parte de orgao, sendo a distribuic;:ao 
felta entre senadores e deputados; 

ll- e facultado ao presidente, em qualquer 
fase dos trabalhos, reumr por setor os anexos, 
orgaos e suas partes que mantenham entre 
si caractensticas e propriedades comuns ou 
afins, 

Ill-a criterio do presidente, podera ser de­
slgnado um relator-geral e um respectJvo ad­
Junto para coordenac;:ao dos trabalhos dos de­
mais relatores; 

IV - na oportunidade, 0 presldente pod era 
deslgnar coordenadores setoriais para, junta­
mente com 0 relator-geral, compatibiIizarem 
os trabalhos; 

V - por indicac;:ao da Presidencia podera 
ser designado um relator-substItuto para cada 
anexo, 6rgao ou parte; 

Vl- 0 presidente podera, em caso de ne­
cessidade, avo car para si e relatar qualquer 
anexo, orgao ou parte de orgao. 

Art. 4" Os trabalhos da comissao somen­
te serao iniciados com a presenc;:a de, no mini­
mo, um terc;:o de sua composic;:ao. (Regimento 
Comum - art. 12) 

Art 5° A Comissao Mista deliberara por 
maio ria de votos presente a maioria de seus 
membros, tendo 0 presidente somente voto 
de desempate. 

Paragrafo limco. Nas dehberac;:oes da Co­
missao Mista, tomar-se-ao, em separado, os 
votos dos membros do Senado Federal e da 
Camara dos Deputados, sempre que nao haja 
pandade numerica em sua composic;:ao (Re­
glmento Comum - art. 14) 

DasEmendas 

Art. 6" Na forma e prazo regimental, as 
emendas serao recebidas pela comissao e 
despachadas pelo presldente. 

Art. 7° Findo 0 prazo regimental, 0 presi­
dente prm1denciara a publicac;:ao das emen­
das devidamente ordenadas e numeradas se­
quencIalmente. 

§ 1" Nao serao publicadas as justificac;:oes 
das emendas, devendo, entretanto, ser pres en­
tes ao relator como subsfdlo 

§ 2' As emendas serao numeradas se­
gundo a ordem dos anexos, dos argaos e da 
classificac;:ao orc;:amentaria adotada no projeto 
e, sempre que necessario, por ordem alfabe­
tica de estado do autor e por seu nome parla­
mentar. 

Art. 8" As emendas serao obngatoria­
mente datilografadas em formularios propnos, 
distribuidos pela comissao e devidamente 
classificados e assinados em todas as vias. 

Paragrafo linico 0 presidente poden~ bai­
xar mstruc;:6es sobre os procedimentos relati­
vos a apresentac;:ao de emendas, na forma 
destas normas. 

Art 9' As emendas a despesa deverao es­
tar rigorosamente classificadas por projeto ou 

por atJvidade, segundo 0 esquema adotado 
no projeto de leI. 

§ 10 Cada emenda so contera um item, 
assunto ou localidade e referir-se-a, sempre, 
a apenas urn projeto ou atJvldade. 

§ 2° Quando se tratar de emenda de mter­
hgac;:iio de locahdades ou que fac;a referencia 
a urn trecho ou parte, so serao menclonadas, 
alem do projeto ou da atIvidade, as locahdades 
onde se Imcle e termme a mterligac;:ao, 0 trecho 
ou parte 

§ 3° Quando se tratar de emenda a pro­
gramac;:ao de uma entidade SupeVisionada ou 
a fundo, ela devera, sempre, se refenr ao pro­
Jeto ou a atlVldade classificada no anexo pro­
prio da proposta orc;:amentaria' programac;:iio 
a cargo das entidades supefVIsionadas ou pro­
gramac;:ao a cargos dos fundos 

Art. 10 As emendas relativas a receita de­
verao se refenr, sempre, ao menor nivel do 
desdobramento apresentado no projeto de lei. 

Art. 11. Na apresentac;:ao de emendas 0 

autor indlcara aquelas que considera preferen­
ciais, ate 0 limite de 20 (vinte) emendas 

Art. 12. Niio podera ser ace ita pela comis­
sao emenda que: 

1-contrane 0 dlsposto na Constltulc;:iio e 
legislac;:iio dela decorrente; 

ll- seja constJtufda de vanas partes que de­
yam ser objeto de emendas distintas, e 

lll- contrane 0 dlsposto nestas normas. 

Dos Pareceres 
Art. 13 0 relator apresentara seu parecer 

por escrito, ate 24 horas antes da hora mar­
cada para a reumao da comissiio destinada 
a aprecia-Io 

Paragrafo unico 0 parecer do relator de­
vera estar a disposic;:ao dos membros, antes 
de ser apreClado pela comissao 

Art 14 0 parecer do relator constara de: 
a) relatono exposltJvo da materia em exa­

me;e 
b) voto concluslvo sobre a conveniencia de 

aprovac;:iio ou rejeic;:iio total ou parcial, das pro­
posic;:6es, sob exame, ou sobre a necessidade 
de se Ihes dar substitutIvo, total ou parcial. 

§ 1° 0 relator devera apreciar, quando for 
o caso, a programac;:ao das entldades supervi­
sionadas e dos fundos relacionados com 0 

argao ou parte sobre 0 qual foi designado 
para el!1itir parecer 

§ 2" As emendas que tlverem 0 mesmo 
objetivo seriio reumdas em ordem numeric:a 
e terao um so parecer. 

Art. 15. As emendas serao submetidas a 
discussao e votac;:iio em bloco, conforme te­
nham: parecer favoravel; favoravel parcial­
mente; favoravel nos term os de substitutivo; 
e finalmente, as de parecer contrario 

Da Discussao e Votal,;ao 

Art. 16. Lido 0 parecer do relator, iniciar­
se-a a discussiio da materia, obedecidos os 
seguintes principlos 

1-nenhum dos membros da comissao po­
dera falar por mats de cinco mmutos, prorro­
gaveis por mais cinco, sobre 0 parecer ou 
bloco de emendas, salvo 0 relator, que falara 
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por ultimo, podendo faze-Io pelo dobro do 
prazo; 

ll- nao serao admitidos apartes em qual­
quer fase da dlscussao 

Art. 17. Nao se concedera Vista de pare­
cer, de projeto ou parte dele ou de emenda. 

Art 18 A criterio do presidente da comis­
sao, faltando tres dias ou menos para 0 termi­
no do prazo regimental de aprecla<;:ao dos pa­
receres, 0 projeto e as emendas poderao ser 
votados pela comissao, sem dlscussao ou en­
caminhamento. 

Art 19 Encerrada a discussao, passar­
se-a a vota<;:ao 

Art. 20. As delibera<;:oes da Comissao 
Mtsta mictar-se-ao pelos representantes da Ca­
mara dos Deputados, sendo que 0 voto con­
trario da maioria dos representantes de uma 
das Casas importara na rejei<;:ao da materia. 

Paragrafo umco 0 presldente tera so­
mente 0 voto de desempate. 

Art. 21. As emendas com parecer contra­
no poderao ser destacadas para dlscussao e 
vota<;:ao em separado, na comissao. 

§ 10 0 destaque s6 podera ser requerido 
por'membro da comissao 

§ 20 Os destaques sao limitados, por au­
tor, ao dobro do numero de emendas pre fe­
renciais permitido a parlamentar, na forma do 
art. 11 

§ 3° Somente poderao falar sobre os des­
taques, pelo prazo de cinco mmutos improrro­
gaveis, 0 autor do destaque e 0 relator da 
materia. 

Art. 22. Os pedidos de verifica<;:ao, duran­
te a vota<;:ao na comissao, somente poderao 
ser feitos com 0 apoiamento de urn ter<;:o dos 
representantes da Camara dos Deputados ou 
do Senado Federal na Comissao Mista. 

Art 23. Os pare ceres da comissao sobre 
o projeto deverao estar votados ate 20 (vinte) 
dias ap6s 0 encerramento do prazo para a 
apresentas:ao das emendas. 

Art. 24. Rejeitado 0 parecer do relator, 0 

presidente da comissao designara urn novo 
relator para redigir 0 vencldo. 

Da Participa~ao das Comissoes Perma­
nentes 

Art. 25 A partlclpa<;:ao das Comlssoes 
Permanentes, no estudo da matena or<;:amen­
taria, obedecera as normas estabelecidas no 
artigo 90 do Reglmento Comum, com a reda­
s:ao dada pela Resolus:ao n° 2, de 1973 (CN). 

Paragrafo unico. A Comissao Permanente 
que apresentar parecer sobre 0 Projeto de Lei 
Or<;:amentana ou parte dele, devera encami­
nha-Io a presldencia da comissao, dentro do 
prazo flXado no caput do art 94, Reglmento 
Comum 

Da Redac;ao Final 

Art 26. A comissao tera 10 (dez) dias pa­
ra votar a reda<;:ao final do Projeto, que, nesta 
ocasiao, sen!'! tratado como urn todo 

Paragrafo umco. Cabera ao relator-geral 
apresentar 0 parecer relativo a reda<;:ao fmal 
do Projeto. 

Disposic;oes Gerais e Transit6rias 

Art 27. Os atos da Comissao Mista e de 
seu presidente serao publicados no Diario do 
Congresso Nacional, ou nas suas Se<;:oes I 
ell 

Art. 28. A presidencla da Comissao Mista 
designara urn assessor-geral, pertencente ao 
quadro de funcionarios de uma das Casas do 
Congresso Nacional para a dires:ao e super­
Vlsao dos trabalhos administrativos e de asses­
soramento, e urn coordenador-geral da co­
missao na outra Casa para, nela, coordenar 
esses trabalhos. A presidencla deslgnara, ain­
da, funcionarios do Senado Federal ou da Ca­
mara dos Deputados como secretanos e assls­
tentes da comissao. 

Paragrafo unico. A comissao sera assis­
tida e assessorada por funcionarios lotados 
ou coordenados pela Assessoria de Or<;:amen­
to e Fiscahza<;:ao Fmanceira da Camara dos 
Deputados e pela Subsecretaria de Ors:amen­
to do Senado Federal, e secretanada por fun­
cionarios da Subsecretana de Comissoes do 
Senado Federal ou do Departamento de Co­
mlssoes da Camara dos Deputados, todos sob 
a dlre<;:ao do chefe ou diretor do orgao respec­
tivo, aClma cltado. 

Art 29 A assessona geral comunicara a 
secretaria da comissao, com 0 prazo minima 
de 24 (Vlnte e quatro) horas, as materias em 
condi<;:oes de serem apreciadas 

Art. 30 As presentes normas terao aphca­
<;:ao, no que couber, na aprecias:ao de outras 
materias sobre as quais a comissao deva se 
pronunclar 

Art .. 31 lmediatamente apos a promulga­
s:ao da nova Constltuis:ao, a Comissao propora 
a adapta<;:ao da legislas:ao existente nas partes 
relatlvas aos assuntos de sua competemcia e 
a reorganiza<;:ao de sua estrutura, tendo em 
Vista as suas novas atribuis:oes. 

Art. 32. Os casos omissos serao decidl­
dos pelo Presidente da Comissao Mista. 

Art 33. As presentes normas, aprovadas 
pela Comissao Mista, vigoram a partir da publt­
cas:ao, 56 pod en do ser a1teradas por decisao 
de sua maioria absoluta. 

Sala da Comissao Mista de Ors:amento, 14 
de setembro de 1988. - Deputado Cid CaIva­
fho, Presidente. 

5' REUN!AO EM, 14-9-88 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Declaro iniciados os trabalhos da pre­
sente reuniao. Coloco em discussao e votas:ao 
a Ata da 4' Reuniao. Aprovada por unanimi­
dade Na ultima reuniao haviamos designado 
uma comissao para fazer alguns estudos so­
bre as normas que deverao ser aprovadas ho­
je, a fim de termos urn regulamento dos nos­
sos trabalhos. A comissao fO! presidida pelo 
nosso Relator-Geral, Senador Almir Gabriel, 
e composta pelo Deputado Paes Landlm e 
Senador Leopoldo Peres 0 trabalho fO! distri­
buido entre os Srs. membros da Comissao 
para julgamento, porem, ainda hoje foram fei­
tos alguns acrescimos e r~tlficas:oes. Pediria 

ao nosso Secretario que lesse essas altera­
s:6es. 

o SR DEPUT ADO JOAO AGRIPINO - Sr 
Presidente, pela ordem, para uma breve co­
municas:ao. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Com a palavra 0 nobre Deputado. 

o SR. DEPUT ADO JOAO AGRIPINO - En­
contra-se no recinto da Comissao de Ors:a­
mento uma delegas:ao de funclOnanos das 
Emater de todo 0 Brasil, os quais realtzarao 
hOJe a tarde, as 16 horas, urn ate publico, 
autorizado pelo Presidente do Congresso Na­
cional, em frente a sede do Poder Legislatlvo, 
e farao, em segUlda, a entrega de urn docu­
mento ao Presidente da Camara, e ao Presi­
dente do Senado. Eles gostariam tam bern de 
fazer a entrega desse document6 a V. Ex", Pre­
sidente da Comissao de Ors:amento. Em prin­
cipio, sugenram que fosse as 17 h. Consulto 
V. Ex" e os membros da Comissao se, porven­
tura, podem estar presentes a essa hora a flm 
de receberem esse documento dos funclo­
narios da Emater. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Nobre Deputado, respondendo a sua 
questao de ordem, gostaria de dizer que enten­
de a Presidemcia que esta Comissao vai preci­
sar mUlto das rea<;:oes da sociedade para bali­
sar seus trabalhos. Ainda ontem e hoje estive 
reunido com delegas:oes do SuI, para tratar 
do problema da Sudesul e, justamente sentin­
do essas reas:oes, estaremos incorporando, na 
minha opiniao, toda uma consciencia correta 
de como pro ceder. 

Esta e a posl<;:ao da Presidencia. lnfeltzmen­
te, nao estarei aqui na hora sugerida por V. 
Ex", pois viajo para 0 Rio de Janeiro. Mas tenho 
a impressao de que 0 Deputado Cesar Mala, 
na qualldade e Vice-Presidente, eo Sr. Relator­
Geral estarao aqui para receber essa delega­
s:ao. 

o SR. DEPUTADO JOAO AGRIPINO - 0 
conVite e extenslvo aos demals membros da 
Comissao. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
lho) - V Ex' se incorpore, como urn dos 
membros, recebendo essa delegas:ao da 
Emater, na qualidade de Relator da Comissao 
de Agncultura. 

o SR. DEPUTADO JOAO AGRIPINO­
Agrades:o a V. Ex'. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Como disse, as normas estao aqui 
para serem dlscutidas em sentido geral, mas 
eu gostaria de fazer 0 destaque para essas 
retlficas:oes que serao tambem incorporadas 
na dlscussao. 

o SR. SECRETARIO - E a primelra seria 
a inclusao de urn paragrafo limco ao art. 80 

do texto h€t pouco distribuido aos Srs Parla­
mentares 

DlZ 0 art. 8", paragrafo limeo. 

"0 presidente pod era baixar mstrus:oes 
sobre os procedimentos relativos a apre-
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sentac;:ao de emendas, na forma dessas 
normas." 

o art 21, na pagma 5, 0 caput do artigo 
ficana com a seguinte redac;:ao. 

"As emendas com parecer contrado 
poderao ser destacadas para dlscussao 
e votac;:ao em separado na Comissao." 

Entao, 0 texto esta com parecer contrario. 
o § 10 deste mesmo artIgo 21 ficana com 

a segumte redar;:ao' "0 destaque 56 podera 
ser requendo por membro da comissao ". 

E 0 § 2': "Os destaques sao limitados par 
autor ao dobro do mlmero de emendas perml­
tIdo ao parlamentar". 

Repetindo, entao 0 art 21: 
As emendas com parecer contra rio poderao 

ser destacadas para dlscussao e votac;:ao em 
separado na comissao. 

§ 1'- 0 destaque so poden'! ser requendo 
por membro da comissao. 

§ 2' Os destaques sao Iimltados por autor 
ao dobro do numero de emendas permitido 
ao parlamentar 

o antigo ~ 2" e, portanto, reenumerado para 
3°. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
lho) - Quer repetir essa ultima parte, par fa­
vor) 

o SR SECRET ARlO - Le: 

"§ 2" Os destaques sao limitados por 
autor ao dobro do numero de emendas 
permitido ao parlamentar." 

o § 2" passa a ser § 3'. 

Quanto ao art. 28, sugere-se a suplessao, 
na terceira linna, da expressao "em sistema 
de rodizio". 

o SR. DEPUT ADO ISRAEL PINHEIRO FI­
LHO - Pela ordem, Sr. Presidente, na ultima 
reuniao, na semana passada, eu havia apre­
sentado uma emenda ao art. 11. sujelta a dis­
cussao. Gostaria de continuar a discussao. Foi 
apresentada sugestao que, na minha opmiao, 
nao comb ina com 0 espmto do que fOi dlSCU­
tido na ultima reuniao. 

Aqui, ° texto atual dlz 0 segumte: 

"Na apresentac;:ao de emenda 0 autor 
mdicara aquelas que considera preferen­
ciais, ate 0 limite devinte emendas." (Pau­
sa.) 

Sr. Presidente, pedi uma questao de ordem 
para dlscutir esse Item. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Queria que V. Ex' esperasse. porque 
ainda nao abri a discussao. Quero, antes, dar 
uma explicac;:ao. 

Estamos com as norm as gerais e com esses 
adendos de correc;:ao De forma que eu queria 
submeter a V. Ex"', salvo destaques ou ques­
toes de ordem, as questoes duvidosas Mas 
acho que em principlo precisamos aprova-Ias 
em bloco. Aqueles que tenham interesse em 
discutir cada artigo, pedirao destaque para 
aquele determmado artlgo, para chegarmos 
a discus sao nao apenas desses artigos em 
duvida. 

V. Ex' quer discutIr, nobre Deputado Israel 
Pinheiro FiIho? 

o SR. DEPUT ADO ISRAEL PINHEIRO FI­
LHO - Quero discutir 0 art. 11, em func;:ao 
da emenda que apresentei na ultima reuniao. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Destaque para 0 art 1 I 

Alguem esta interessado em destacar mals 
algum artigo? (pausa) Art. 31, do Deputado 
Cesar Mala Ha algum interesse em discutIr 
mals algum artlgo das normas? 

o SR. DEPUTADO WALMOR DE LUCA­
Sr Presldente. exatamente 0 pan3grafo que 
fOl objeto de um adendo agora, que diz res­
peito aos destaques. Salvo engano, trata-se 
do art 21. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Pec;:o ao Sr. Secretario que leia 0 texto 
para 0 nobre Deputado. 

o SR. SECRETAR/o - 0 § I" ficou assim 
redlgldo: 

"0 destaque s6 podera ser requerido 
por membro da Comissao." 

a 9 2' ficou asslm redigido 

"Os destaques sao limitados por au­
tor ao dobro do numero de emendas per­
mitidas ao parlamentar." 

o SR. 
2" 

- Quero dlscutir 0 § 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Nao havendo mais discussao sobre 
essa matena, coloco em votac;:ao as normas, 
salvo esses destaques. (pausa ) Aprovado. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Israel PI­
nheiro FiIho, para dlscutir 0 art. II 

o SR. DEPUTADO ISRAEL PINHEIRO FI­
LHO - Sr. Presidente, Srs membros da Co­
missao, Srs. Congressistas, nossa emenda so­
bre 0 art. II, limita a vmte 0 numero de emen­
das que cada congressista podera apresentar. 

As explicas;oes ja foram dadas na ultima 
reumao, mas vou insistir, porque talvez algum 
dos membros nao tenha estado presente na­
que/a oportunidade. 

a problema que mais afetou, no passado, 
a Comissao de Orc;:amento era 0 numero ex­
ceSSIVO de emendas que os parlamentares 
apresentavam, VJsando, eVJdentemente, defen­
der mteresses eleitorais legitim os. Obviamen­
te, porem, com 0 passar dos anos, e ate com 
a automatlzac;:ao do processo de reproduc;:ao 
de copias e de publicac;:ao de emendas, estas 
fmam atingmdo urn, crescendo que, em 1963, 
chegou a cento e tres mil emendas. Evidente­
mente ISSO trouxe urn desprestigio muito gran­
de para 0 Pder Legislativo, porque as emendas 
eram todas rejeitadas, com excec;:ao de 0,1%, 
cnando problemas para a comissao, sobre­
tudo para 0 relator, ou presidente. 0 parla­
mentar que tinha suas emendas rejeitadas pe­
la comissao, dentro da praxe - nao era possi­
vel aprovar todas - comunicava as suas bases 
eleitoraIs que a rejeic;:ao nao tinha sido causada 
por uma ineficiente atuac;:ao parlamentar, mas 

parque 0 relator da comissao ou 0 presidente 
nao concordaram com a emenda. Eles comu­
nicavam isso aos eleitores, deixando muito 
mal 0 presIdente ou 0 relator da Comissao 
de On;:amento. 

Para evitar que ISSO acontec;:a daqUI para 
a freT]te, poderiamos utilizar 0 criterio adotado 
na AssembleIa NacIonal ConstItuinte, quando 
o presIdente estipulou 0 numero de quatro 
emendas por parlamentar, sistema que, alias, 
funcionou muito bern. Nossa sugestao foi de 
que cada congresslsta pudesse apresentar vin­
te emendas - urn numero urn pouco maior. 

Solicito a V. Ex', Sr. Presidente, que coloque 
em discussao a mmha proposta, modlficando 
a redac;:ao do art. 11, ja que a soluc;:ao apresen­
tada nao e boa - perdoe-me 0 nobre autor 
da emenda. DIZ 0 artlgo: "Na apresentac;:ao 
de emendas, 0 autor indicara aquelas que con­
sidera preferenciais" Entao, sera possivel 
apresentar dez mil, vinte mil emendas, para, 
depois, serem escolhidas vinte emendas pre­
ferenciais Acho que isso e urn pouco de ence­
nac;:ao, que leva ao descredito a que ja me 
referi com relac;:ao aos tempos antIgos. Para 
encerrar, Sr Presidente, eu dlria que 0 assunto 
e muito claro Pec;:o que se modifique a reda­
c;:ao do art lIe que fique explicito que a cada 
parlamentar compete a apresentac;:ao de ate 
vinte emendas. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Com a palavra 0 nobre Deputado Ge­
nebaldo Correia. 

o SR DEPUTADO GENEBALDO COR­
REIA - Sr PresIdente. compreendo as preo­
cupac;:6es do nobre Constltuinte Israel Pmheiro 
Fdho, mas n6s nos encontramos diante de 
uma situac;:ao de fato. Nao temos nenhum dis­
positivo, em lugar algum, que nos autorize 
a limitar 0 numero de emendas. E evidente 
que esta comissao talvez nao tenha condic;:aes 
de examinar um numero ilimitado de emen­
das - cem md, cento e cmquenta mil. Entao, 
quando se atribUI ao autor a indicac;:ao da pre­
ferencia, ate 0 limIte de vinte, e no sentido 
de que se fac;:a essa limitac;:ao pela via mversa. 
Ele indicana as preferenciais. 

Nao sei se 0 nobre Deputado Israel Pinheiro 
FiIho tern como justificar legal mente a flXac;:ao 
de um limite de vmte, trinta, quarenta ou cm­
qiJenta emendas para cada Parlamentar. 

o SR DEPUTADO JOFRAN FREJAT­
Pec;:o a palavra, Sf. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Com a palavra 0 nobre Deputado Jo­
fran Frejat 

o SR DEPUTADO JOFRAN FREJAT­
Sr PresIdente, gostana de parabemzar quem 
se dispos a dar essa redac;:ao ao artigo, porque 
isso parece que resolve, mclusIve, a questao 
levantada pelo Constituinte Israel Pmheiro Fi­
Iho. Aquele parlamentar que elencar suas pre­
ferencias, dentre suas mumeras propostas, po­
de apresentar duzentas, trezentas, quatrocen­
tas emendas, defimndo que vmte sao preferen­
cIais Asslm ficara muito dificd para ele dizer 
as suas bases que a comissao rejeitou alguma 
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de suas propostas. Alem disso, a COmiSSaO, 
ou 0 relator, teria condic;:6es de, dentre aquelas 
mesmo nao preferenciais, fazer uma anahse 
mais profunda Acho que se deve deixar ao 
parlarnentar a oportumdade de oferecer um 
malor numero de emendas. 

S6 para lembrar, eu dma que no item "Des­
pesas", temos mais de cem unidades orc;:a­
mentarias. Se cada membro da Comissao MIs­
ta apresentar apenas vinte emendas ele estara 
sujelto a nao fazer as supressces, adic;:6es, 
substituic;:6es, manejamentos, em todo esse 
processo orc;:amentario, que e enorme. Ainda 
mals' criaram-se tribunais. 0 Distrito Federal 
conseguiu sua autonomia financeira, a distri­
buic;:ao de renda para os Estados e Municipios, 
que tambem esta modificada, vai exigir de n6s 
um numero maior de emendas. 

Deste modo, quero parabemzar quem redi­
glU essa emenda, e me colocar a seu lado, 
porque quando 0 parlamentar puder apresen­
tar um malor numero. mas dando preferencia 
a vinte. estara com a cobertura completa da 
comissao e nao podera Ir a sua base dizer 
que apresentou uma emenda "x" ou "y". mas 
a comissao nao aceitou. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Com a palavra 0 nobre Deputado Ziza 
Valadares. 

o SR. DEPUTADO ZIZA VALADARES­
Sr. Presidente, pedi a palavra para dizer que 
a proposta do nobre col ega Israel Pinheiro filho 
tem razao de ser, e eu a considero muito im­
portante para 0 andamento dos nossos traba­
Ihos ' 

Ainda que respute a ponderac;:ao felta pelo 
nosso companhelro, 0 ilustre Parlamentar Ge­
nebaldo Correia, parece-me que. se 0 texto 
esta colocado como no artigo, ou seja, "na 
apresentac;:ao de emendas 0 autor indican:! 
aquelas que consldera preferencials ate 0 limi­
te de vmte emendas", trata-se de uma restric;:ao 
que tambem nao terri amparo em nosso Regi­
mento Da mesma forma, se esta colocado 
aqui desta forma, nao ha por que nao colocar­
mos no art. 1 1. a proposta do Ilustre Deputado 
Israel Pmheiro Filho. Se permltir-mos que cada 
um apresente cem, duzentas, quinhentas 
emend as, IStO aqUi vai virar uma Torre de Ba­
bel, e nao teremos condlC;:6es de analisa-Ias. 
Se e posslvel rediglr um artigo como esta redi­
gido acho bastante viavel a proposta do Depu­
tado Israel Pinheiro Filho. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - A Presidencla gostana de prestar uma 
informac;:ao. Esse e um assunto de grande 
interesse para a Comissao e, desta forma, a 
Presid€mcia gostana de dar algumas explica­
c;:6es sobre essa materia 

T odos n6s, especialmente os parlamentares 
antigos, que vlveram no periodo antenor, ape­
sar da Revoluc;:ao, sabiamos que havI8 real­
mente um abuso de emendas, cujo objetivo 
era apenas servir ao parlamentar em relac;:ao 
as suas bases, criando grandes transtomos 
de operaclonahdade no ambito da comissao 
Por outro lado, tivemos muita diflculdade de, 
racionalmente, estabelecer 0 limite justo. E 

uma tarefa muito dificil. Ha, ainda, 0 problema 
de que n6s, que estamos praticamente inau­
gurando um novo periodo para esta comissao, 
em que ela adquire 0 poder de emendas, esta­
mos numa fase de transic;:ao. A fase de transi­
c;:ao, no meu modo de ver. pede um pouco 
qe flexibilidade. Qual 0 nosso grande hmite? 
E 0 hmite operacional. Nao podemos sobre­
carregar os relatores e 0 relator-geral com um 
mar de emendas, tornando inexequivel 0 cum­
primento do prazo 0 que esta indlcado aqui? 
Que esse hmite, de vmte, as relatonas terao 
de examinar. Mas pode ser que haja uma folga 
de tempo e nada Impec;:a que, internamente, 
as pr6prias relatorias se julguem aptas a exa­
mmar mais dez ou vinte emendas. Entao, 0 

que se quer dar, princlpalmente nessa fase 
de transic;:ao. e fleXIbiIidade ao nosso trabalho. 

o objetivo da emenda, nao sendo termi­
natIva, mas enunciativa, foi exatamente dizer 
a todos os companhelros do Congresso Na­
clonal, que a abund€lOcia de emendas nao 
torna obngatorio 0 seu exame na comissao 
Por ISSO esta pedida a preferencI8. Em segun­
do lugar, ela as examinara na medida de suas 
posslbihdades, dando preferencia aquelas cuja 
preferencialidade jil esta enunciada pelo parla­
mentar. Este e 0 espirito Acho que nessa fase 
de transic;:ao nao ganhamos nada com a infIe­
xibilidade e nao perdemos nada com a flexibIlI­
dade. Era a explicac;:ao que queria dar. 

o SR. DEPUTADO JOAO AGRIPINO - Sr. 
Presldente, pec;:o a palavra, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Tem V. Ex' a palavra. 

o SR. DEPUTADO JOAO AGRIPINO - Sr. 
Presidente, se permanecer 0 texto do art 11, 
temos que alterar a nova redac;:ao que Jil foi 
dada ao art 21, porque, do contrario, os desta­
ques poderao ser apresentados sobre as 
emendas nao preferencI81s tambem, isso iria 
duplicar - ao lOves de cem mIl, seriam 200 
mil destaques. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - V. Ex" tem razao. Vamos discutir. entao, 
essa preliminar, para depois corrigi-Ia. 

o SR DEPUT ADO ISRAEL PINHEIRO F1-
LHO - Nao, vamos acertar, primelro, 0 art 
11. Ainda nao decldimos sobre ele. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Temos que dlscutir a preliminar, que 
eo art. 11. 

o SR. DEPUTADO ISRAEL PINHEIRO F1-
LHO - Queria continuar a dlscussao sobre 
o art. II, fazendo urn apelo ao nobre Deputado 
Jofran Frejat Realmente, nossa tendencia po­
litica e liberahzante. E muito constrangedor 
sugenr limitac;:6es para 0 parlamentar. Isto e 
evidente. Mas temos que analisar tambem 0 

sentIdo pratico da Comissao de Orc;:amento 
o Presidente Od Carvalho falou que vmte 
emendas preferenciais serao apresentadas -
vou usar um termo pouco fora da norma regi­
mental, 20 emendas serias - e mIl emendas 
56 para encenac;:ao publica Nao considero is­
so born. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) -A caricatura fica por conta de V. Ex". 

o SR DEPUTADO ISRAEL PINHEIRO FI­
LHO - Eu anunciel que iria fazer a caricatura. 
o que significa que V. Ex' afirmou que elas 
nao serao examinadas pela comissao. Tem 
que ser examinadas Toda emenda apresen­
tada regimentalmente tem que ser anahsada 
Nao consigo entender como vou apresentar 
vinte emendas preferenciaIs e cinco mIl VaG 
ficar encostadas, publicadas e nao examina­
das. 1550 fere 0 regimento e 0 principlo legls­
lativo 

Devemos assumir uma postura de coragem 
e limitar 0 numero de emendas a vinte. trinta 
ou quarenta. Nao fac;:o questao do numero, 
mas nao podemos dizer que vinte sao para 
valer e as outras nao sao para valer, sao s6 
para pubhcar, para encenar, para fIorear, para 
rechear 0 bolo. Senhor presldente, perdoe-me 
a dlvergencia, mas isso nao tem sentido poli­
tico inteligente, nem sentido pratlco. Politlca­
mente, nos deIXa mal e, praticamente, vai au­
mentar 0 trabalho da comissao. 

Para terminar. gostaria de chamar a atenc;:ao 
do Deputado Jofran Frejat para 0 que pode 
acontecer. Se for apresentado urn numero ex­
cessivo de emendas, no dia da votac;:ao vai 
ser extremamente cansativo porque 0 parla­
mentar pode obstruir 0 andamento dos nos­
sos trabalhos, na medida em que ira requerer 
destaque para todas as suas emendas ou exi­
gir venficac;:ao de quorum permanentemente. 
Vai ser algo extenuante, desgastante, que des­
moralizara os nossos trabalhos legislativos, su­
jeltando a comissao a nao termlOar a analise 
do orc;:amento, a nao vota-Io Isso ja aconteceu 
no passado, com sess6es funclonando ate as 
cinco ou seis horas da madrugada 

Quero mostrar que tais emendas serao re­
jeitadas, porque terao que ser rejeltadas. Elas 
nao podem ser aprovadas. Portanto, se ja sa­
bemos que elas VaG ser rejeitadas, nao tem 
sentido permitir sua apresentac;:ao. Acho ISSO 
uma incoerencia. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - 0 ponto de vista de V. Ex' esta absoluta­
mente claro para a comissao 

o SR. DEPUTADO S[QUEIRA CAMPOS -
Sr Presldente, pec;:o a pa[avra, pela ordem 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tem V. Ex" a palavra. 

o SR DEPUTADO SIQUEIRA CAMPOS -
Sr. Presidente, democraCI8 e uma COlsa mUlto 
dificil de admimstrar. Certas limitac;:6es nao 
tem senti do. As vezes, queremos aprovar algu­
mas proposic;:6es a guisa de racionalidade, fur­
tando-nos do exame em termos de quanti­
dade para chegarmos a uma deterrriinada 
qualidade Considero rna is IrraClonal limitar 
essa quanti dade do que aprovar alguma cOlsa 
que aparentemente nao seja raciona!. 

Alem do malS, sou contra a Iimitac;:ao e acho 
correta a preferencia que V Ex' estabelece 
As vezes, em emendas que possam nao ser 
Mas como preferenciais, estudadas pelo rela­
tor, podemos encontrar coisas que deem uma 
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grande contnbuis:ao a lei ors:amentaria. 0 que 
nao estiver sltuado nessa falXa de prefer€mcia 
- V. Ex' estabelece urn determinado numero, 
ou a autor procura as suas preferimcias, ou, 
urn primeiro estudo as vezes, as outras nao 
mereceram, ate par parte do autor, certa fre­
quencia - eventualmente podenl canter as­
pectos tao importantes que a proprio relator 
ira destaca-Ias no meio daquelas que foram 
apresentadas nao preferenclalmente 

De forma que sou pela hberdade plena. 
Acho que nao deve haver limitac;:oes. Ha 0 

estabelecimento dessa preferencia sim, por­
que da! surgira 0 criteria que V. Ex' ira adotar 
conjuntamente com os membros da comis­
sao. 0 problema todo esta criado em func;:ao 
da democracia plena que estamos vivendo e 
alcanc;:ando. E democracia e uma COlsa real­
mente muito trabalhosa, mUlto difictl de admi­
nistrar. Quem esta neste Parlamento, porem, 
nao po de furtar-se de entrar nOlte a dentro, 
como fizemos durante a Constitumte, para 
chegarmos a urn resultado, se nao Ideal, mas 
satisfat6rio para 0 povo brasilelro. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Pelo que entendi, a Deputado Siqueira 
Campos, esta de acordo com a texto. 

o SR. DEPUTADO JOFRAN FREJAT -
Sr Presidente, fui citado nominalmente e pec;:o 
a V, Ex' a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. DEPUTADO JOFRAN FREJAT -
Sr. Presidente, a colocac;:ao que flZ me parece 
muito 16gica, acompanhando quem redigiu 
esse artigo A limitac;:ao, alem de nao ter ne­
nhum amparo legal, nao impede que todas 
aquelas emendas acima das vinte preferen­
ciais possam ser examinadas pelos diversos 
relatores. Inclusive, a Deputado que tiver inte­
resse em maior numero de emendas, podera 
conversar com 0 relator da area, pod era discu­
tir 0 assunto, como foi feito tantas vezes na 
Assembleia Nacional Constituinte, sem ne­
nhuma dificuldade. 

De forma que me parece muito mais grave 
que se fas:a uma limitac;:ao impeditiva de se 
u1trapassar de trinta au 40 do que permitir 
que se apresentem cern, 0 deputado ou 0 

senador fique satisfeito com isso e vai discutir 
com 0 relator as dificuldades que ele teve em 
apresentar, dentro daquele grupo preferencial, 
as suas emendas Acho que e perfeitamente 
razoavel. Como V. Ex' disse, fOl urn enunclado 
que se procurou definir e nao uma limitac;:ao 
me parece muito mais ampla, muito mais de­
mocratica do que qualquer outra. 

o SR. DEPOT ADO ISMAEL WAI'IDERLEY 
- Sr. Presidente, pec;:o a palavra, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tem V Ex' a palavra. 

o SR. DEPUTADO ISMAEL WAI'IDERLEY 
- Sr. Presldente, gostaria de ressaltar que 0 

que se esta colocando aqui e a falta de amparo 
legal. 0 regimento e omisso sobre 0 assunto. 
Se estamos nos novas tempos, de uma nova 

Constituis:ao, em que fOl estabelecldo um nu­
mero de emendas - nem por isso nenhum 
de n6s deixou de particlpar democraticamente 
do processo - porque, entao, nao evoluirmos 
e aprovarmos esse texto, contribuira para que 
se evitem problemas como as do passado, 
como ha pouco foi lembrado aqUl, tornan­
do-se a Comissao de Orc;:amento desmora­
lizada. 

Portanto, eu sugeriria a V Ex' colo car em 
votac;:ao 0 texto, 0 qual considero perfeitamen­
te adequado ao momento. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
Iho) - Esta Presidencia Julga que os objetivos 
de limitac;:ao sao atendidos pelo texto, sem 
a necessidade de expressa-Ia de forma draco­
mana. Daf eu querer colocar em votac;:ao a 
texto. Os que estao a favor do texto, fiquem 
como estao. (Debates paralelos - fora do mi­
crofone.) 

o SR SEI'IADOR LEOPOLDO PERES -
Sr. Presidente, pec;:o a palavra, pela ordem. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Pela ordem a Senador Leopoldo Peres. 

o SR SEI'IADOR LEOPOLDO PERES -
Sr. Presidente, sugiro a V. Ex', em defesa da 
ordem de nossos trabalhos, que 0 mesmo 
Parlamentar nib possa falar sabre 0 mesmo 
assunto duas vezes. 

o SR. DEPUTADO JOAO AGRIPINO - E 
sobre a votac;:ao, Sr. Presidente? 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - A votac;:ao ja foi feita e a materia apro­
vada. A questao de ordem do meu quendo 
amigo, 0 Deputado Israel Pmheiro Filho, est€!, 
pOlS, prejudicada, ja que sua materia e oposta 
a esta. 

o SR. DEPUTADO ISRAEL PINHEIRO Fl­
LHO - Pela ordem, Sr. Presidente. Anunciei 
antes que eu tinha uma emenda - V. Ex' 
esta fazendo certa confusao - que hmitava 
a vinte a numero de emendas para cada Parla­
mentar. Ela tern que ser votada. E uma emen­
da, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Mas sua emenda esta prejudlcada. Se 
a comissao aprovou emendas preferenclais 
num numero de vmte, esta claro que a sua 
emenda est€! prejudlcada. 

o SR DEPUTADO ISRAEL PINHEIRO FI­
LHO - Mas eu avisei com antecedencia que 
havia uma emenda, que foi discutida na ultima 
reuniao. Eu contei a est6ria toda, Sr. Presi­
dente. Entao, V Ex' nao pode usar de urn 
artificio para evitar a votac;:ao da minha emen­
da. 0 destaque foi uJT1a f6rmula que V. Ex' 
adotou para agiIizar os trabalhos, mas nao po­
de Impedir. 

o SR DEPUTADO JOAO AGRIPINO - 0 
Constituinte Israel Pinheiro tern raziio, Sr Pre­
sidente. Votamos em globo todo a texto, e 
foi aprovado 0 art I I. 0 Constitumte Israel 
Pmheiro Filho pediu destaque para esse artigo 
Entao, 0 que tern que ser apreciado e 0 desta­
que e nao a texto. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Srs. Constituintes, esta Presidencia po­
de ate errar, mas entendeu a seguinte: primei­
ro, votaram-se as norm as gerais, salvo os des­
taques Entre os destaques, estava 0 art. 11 
o que se votou agora fOl 0 destaque do art. 
11. 

OSR DEPUTADOJOAOAGRIPINO-Mas 
V. Ex' pediu que quem estIvesse de acordo 
se mantJvesse como estava. Entao, esta apro­
vado 0 destaque? 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) -Nao. Esta aprovado 0 art. I I. que nao 
foi votado antes, porque estava entre as mate­
rias em discussao 

o SR DEPUTADO WALMOR DE LUCA­
Pec;:o verifica;:ao de votac;:ao, Sr Presidente. 
Isso resolvera 0 problema. (pausa.) Sr. Presi­
dente, 0 nosso ilustre companheiro Nilson 
Gibson e Presldente da Mesa? Esta dirigindo 
os trabalhos? Podemos pedlr venficac;:ao de 
quorum a V. Ex' au a ele? 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - V Ex" vai encerrar a sessao) 

o SR. DEPUTADO WALMOR DE LUCA­
Nao. Pelo contrano. 0 que pedi foi verificas;ao 
de votac;:ao Nao quero encerrar 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Eu que ria aqui voltar historiar de ma­
neira muito clara 1550. Podena ate encerrar. 
E acaba a sessao. Houve uma votac;:ao geral 
das norrnas, quando esta Presidencia pediu 
que todos aqueles que tivessem duvida a res­
peito de matenas a serem dl~cutidas, pedls­
sem destaque Gostaria que 0 nosso Secre­
teino lesse as matenas que foram destacadas. 

o SR SECRETAAIO - Fo-
ram destacados 0 art. II, pelo Deputado Israel 
Pinheiro F~ho, a art. 31 pelo Deputado Cesar 
Maia, e 0 art 21, § 2", pelo Deputado Walmor 
de Luca 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Essas tres matenas foram destacadas. 
Tivemos a dlscussao sobre essa materia de 
votac;:ao. 

o SR. CONSTITUINTE ISRAEL PINHEIRO 
FlLHO - Concordamos com 0 raciocinio de 
V. Ex', mas vamos chegar ao nada Dentro 
dessa Itnha de raclocinio, eu nao poderia 
emendar nun ca. Apresentei uma emenda ... 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Mas V. Ex'tem a emenda. 

o SR. CONSTITUINTE ISRAEL PINHEIRO 
FlLHO - V. Ex' tern que escutar, porque nao 
estii entendendo muito bern 0 que estou que­
rendo dlZer, que e a seguinte. quando V. Ex' 
sugeriu a destaqu~ - nao foi proposta minha, 
mas de V Ex' - isto significou que V. Ex' 
deixou 0 art. I I, para ser dlscutido, ou seja, 
ele e as ernendas mcidentes sobre 0 art. I I. 
Porque havla uma ernenda incidente sobre 
o art I I Logo, tern os que votar a minha 
emenda ou 0 artigo. Quero defender 0 princi­
pia, Sr Presidente. Nao estou divergindo. 
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a SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Estou absolutamente convencldo da 
tristeza formal do que foi feito, mas me parece 
que 0 Deputado Israel Pinheiro Filho faz ques­
tao de que seja votada sua proposH;:ao. You 
pedir a liberalidade desta comissao para se 
mverter a questao da prejudlcl8hdade. Dai pro­
ponho a esta comissao 0 seguinte: aqueles 
que estiverem de acordo com a proposta de 
limita<;ao absoluta do numero de emendas, 
que levantem 0 bra<;o em apOialTlento a pro­
posta do Constitumte Israel Pmheiro Filho 
(pausa). Ela teve tres votos. (tunlulto) 

o SR - Sr. Presidente, pe<;o 
verifica<;ao de voto. 

a SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Vou pedlr verifica<;ao Esta certo. 

o SR. - As normas aprova-
das preveem que a verifica<;ao de quorum so 
pode ser felta a pedido de um ter<;o dos mem­
bros da comissao Esse pedldo de verifica<;ao 
nao tem, pois, fundamento nas norm as apro­
vadas. 

a SR - Sr. Presidente, 0 ilus-
tre Constituinte Israel Pinheiro FIIho val fazer 
retirada do pedido de verifica<;ao (Palraas). 
Acho que os trabalhos tem que ser conduzldos 
de manelra diferente. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) -Agrade<;o ao ConstItumte Israel Pinhei­
ro Filho ter propiciado a chance de a comissao 
continuar os seus trabalhos, atravessando 
uma barreira tao importante e tao seria., 

a SR. DEPUTADO ISRAEL PINHEIRO F1-
LHO - Retiro 0 pedido, Sr. Presidente. 

o SR. DEPUTADO SIQUEIRA CAMPOS -
Sr. Presidente, pe<;o a palavra, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Tem V. Ex' a palavra 

o SR. CONSTITUINTE SIQUEIRA CAMPOS 
- Sr. Presldente, congratulo-me com V Ex' 
e com 0 Constituinte Israel Pmheiro, bem as­
sim, com os demais colegas, por terem chega­
do ao entendimento de que devemos conduzir 
os nossos trabalhos, da forma mais harmo­
niosa possivel, atendendo a todos. V. Ex' e 
um homem que tem tradi<;ao nesta Casa, co­
mo pacificador, conciliador, uma pessoa de 
grande nivel. Sinto-me muito a vontade em 
falar assim, pois nao votei em V Ex', mas 
nunca desconheci e deixei de considerar esses 
grandes meritos de V. Ex' Nao votei em V. 
Ex' por uma questao de compromisso ante­
nor, mas 0 faria, gostosamente, se me tivesse 
comprometido com V. Ex' Acontece que aI­
guem chegou primeiro e, sendo tambem meu 
amigo, nao poderia deixar de ter votado nele 

Gostaria de dlzer a V. Ex' que, do mesmo 
jeito que registro a minha satisfa<;ao, a minha 
alegria, por come<;armos bem os nossos tra­
balhos, quero registrar aqui todas as minhas 
esperans;as de que esta comissao atenda, efe­
tivamente, aos superiores interesses do Pais. 
E, dentro desses interesses, e necessimo que 
esla comissao entenda que, tendo a Consti-

tumte criado uma nova Unidade da Federa<;ao, 
que come<;ara a funcionar no dia 1" de janeiro 
de 1989,0 Estado do Tocantms, espero que 
esta comissao asslsta ao novo estado, destI­
nan do-I he os recursos para sua instala<;ao, pa­
ra a constru<;ao do novo estado, 0 qual espero 
traga uma grande contribul<;ao para a moder­
niza<;ao do Pais e para que tambem os princi­
PIOs de justI<;:a sejam efetIvamente observados 
pelo administrador publico, porque preten­
dem criar uma nova mentahdade, em termos 
de elite dingente e de elite polftica, no novo 
estado, que Imciara suas atividades no dia 1" 
de janeiro 

Era este 0 registro que queria fazer, deixan­
do aqui as minhas esperan<;as, repito, de que 
esta comissao tratara 0 Estado do Tocantins 
como fllho querido da Constltuinte e do Con­
gresso Nacional 

a SR PRESIDENTE (Deputado CId Carva­
Iho) - Gostana de responder ao Deputado 
Siqueira Campos que, no fundo, todos nos 
somos co-responsavels nessa cria<;ao do Es­
tado do T ocantins, que teve a hderan<;a desse 
ilustre parlamentar. 

o SR. DEPUT ADO SIQUEIRA CAMPOS -
o povo tocantmense e mUlto grato por isso 

a SR PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - De forma que nao podemos ,gerar 0 

filho e deixa-Io morrer a mingua V. Ex' conta 
com a sdlidariedade de todos nos. 

o SR. DEPUTADO SIQUElRA CAMPOS -
Fico muito feliz com a declara<;ao de V. Ex' 

o SR. DEPUTADO GENE BALDO COR­
REIA - Sr. Presidente, pela ordem. Para ga­
nhar tempo, dado 0 adlantado da hora, pedlria 
a Mesa que colocasse os destaques em vota­
<;ao, ou seja, que permltisse um encammha­
mento a favor e outro contra e fizesse, imedia­
tamente, a vota<;ao, inclusive para liberar al­
guns companheiros que tem compromissos 
a atender. 

a SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Ha um destaque do Deputado Walmor 
de Luca Eo art. 21, § 20 Pe<;o ao Sr. Secretario 
que proceda a sua leitura. 

o SR. SECRETARIO - A reda<;ao do § 2', 
de acordo, inclusive, com a questiio de ordem 
do nobre Deputado Joao Agripino, ficou da 
seguinte forma: 

"as destaques sao limitados por autor 
ao dobro do numero de emendas prefe­
rencials permitido a parlamentar, de acor­
do com 0 art. 11." 

a SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tem a palavra 0 Sr. Deputado Walmor 
de Luca. 

a SR. DEPUTADO WALMOR DE LUCA­
Sr. Presidente, estou com dUVlda quanto a esta 
reda<;ao, porque 0 § 10 diz que 0 destaque 
so pod era ser requerido com 0 apoiamento 
de, pelo menos, 113 dos representantes da 
Camara dos Deputados ou do Senado Fede­
ral, na Comissao Mista 

a SR. SECRETARIO - Nao, isto ja foi mu­
dado A reda<;ao do § 10 ficou assim: "0 desta­
que s6 podera ser requerido por membro da 
comissao". Ponto final 

o SR. DEPUTADO WALMOR DE LUCA­
Portanto, cada membro da comissao podera 
requerer quarenta destaques. Somos, na ver­
dade, sessenta membros. a maximo que po­
deremos ter,aqui serao dOis mIl e quatrocentos 
destaques. E exatamente este 0 objetivo? 

o SR. PRESIDENTE (Deputado CId Carva­
lho) - Fora as emendas. 

o SR. DEPUTADO WALMOR DE LUCA­
Retiro 0 destaque, Sr. Presidente. Era exata­
mente a confusao que eU,estava fazendo com 
rela<;ao a reda<;ao do § 1" Vejo que nao ha 
necessidade de sustenta-Io. 

Aproveitando a oportunidade, Sr. Presiden­
te, ja que estamos a dlscutir as quest6es das 
emendas e em seguida passaremos ao art. 
31 das Disposl<;6es Transitorias, eu pergup­
tana a V. Ex' se existe prazo, nas norrnas, para 
apresenta<;ao das emendas. 

o SR SECRETARIO -1550 e materia cons­
tante do Regimento Comum, do Congresso 
Naclonal. Nao fOi colocado nas normas, por­
que 0 Regimento Conium do Congresso Na­
cional devera ser alterado vinte dias a partir 
da promulga<;ao .. 

a SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Em discussao 0 destaque do Deputado 
Cesar Maia 0 art 31 

o SR. DEPUTADO CESAR MAlA-Sr. Pre­
sidente, em seus pronunciamentos, V. Ex'tem 
sabiamente nos orientado no sentido de en­
tender que entre as tarefas fundamentais qa 
Comissao de Or<;amento esta, por um lad!? 
conStrUir uma Comissao de Or<;amento e, por 
outr~, adaptit-Ia a nova Constitui<;ao. 0 art.-
31 cria uma tarefapara esta Comissao de Or­
<;amento, que e apenas a de propor ao con­
junto da comissao e dos parlamentares adap­
tas;6es da Constitui<;ao. Acho que essse textq 
pode ficar um pouco mais amplo do que ja 
esta, simplesmente retirando-se a expressao 
os Regmento Interno. 

Flcaria assim: 

"Imediatamente ap6s a promulga<;ao 
, da nova Constitui<;ao, a comissao propo­

ra sua adapta<;ao, nas partes relativas aos 
assuntos de sua'competencia e a reorga­

I niza<;ao de sua estrutura, tendo em vista 
• suas novas atnbui<;6es." 

Ou seja, aqui nao apenas seria imediata­
mente em rela<;ao ao Regimento Intemo, mas 
a comissao poderia fazer estudos sobre a for­
ma de Legisla<;ao Complementar de Legisla­
<;ao, Ordinaria, para adaptar a nova Consti­
tui<;ao, e propor ao conjunto da comissao. 
Quer dizer, seria uma adapta<;ao nas partes 
relativas aos assuntos de sua competencia. 
1550 ficaria amplo e poderiamos trabalhar nao 
apenas em rela<;ao ao Regimento, mas em 
rela<;ao ao texto legal, que precisa regulamen­
tar 0 que disp6e a nova Constitui<;ao. 
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o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Gostana de dar uma explicas:ao ao 
nobre Deputado Cesar Maia e a comissao. 
Quando n6s, um grupo de parlamentares e 
relatores, elaboramos esse artigo, tinhamos 
por objetivo duas questoes. Primeira: ja que 
o Regimento Intemo ficava defasado, cabena 
a comissao tomar a imeiativa de prop or essa 
adaptas:ao as Iiderans:as, pois esse ass unto de 
Regimento nao e especifico da comissao. 

o outro objetivo visava a um estudo nosso, 
de reestruturas:ao da pr6pria comissao, tenho 
em vista a sua nova realidade - assessoria, 
organiza<;ao. 

Quer dizer, sao dois assuntos diferentes: 
urn, a questao regimental e 0 outro, a reorga­
nizac;:ao da estrutura do 6rgao tendo em vista 
sua nova realidade. 

Nao entendi a proposta do Deputado Cesar 
Maia. S. Ex' propoe algo mais ou algo dife­
rente? 

o SR. DEPUf ADO CESAR MAlA - Deu 
esta comissao tambem tenha, entre as suas 
atribuis:6es, realizar estudos - nao M Iimita­
c;:ao, e uma questao apenas propositiva - no 
sentido de trabalhar a legislas:ao regulamentar 
do texto constitueionaL 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Est€! certo Confesso que isso tem um 
mero sentIdo de escIareeimento, porque este 
eo pr6prio objetivo da comissao. Nao preeisa­
namos comes:ar das normas 

o SR. SECRETAAIO - 'Acrescentaria, in 
line, no art. 31, 0 seguinte trecho: " ... e proce­
dera ao estudos relativos a legisla<;ao comple­
mentar e ordinaria a ser alterado em decor­
reneia da nova Constitui<;ao". 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Gostana de dizer ao Deputado Cesar 
Maia que nao me parece ser isso materia des­
sas normas. Implieitamente, temos de dar 0 

grande balan<;o. Isto tern de ser feito. Nao sao 
as normas que nos vaG ditar a organiza<;ao 
dos grupos de trabalho, 0 inieio desses grupos 
com vistas aos pIanos futuros. Nao sei, mas 
me parece super-afetas:ao.lsso, apenas dentro 
desse aspecto. 

, 0 SR. DEPUTADO CESAR MAlA - Tere­
mos urn Congresso Naeional bastante vazio, 
daqui para 0 final do ano, e se nao tivermos 
formalmente isso entre as nossas atribui<;6es, 
pode ser que fique no segundo plano, e nao 
teremos leis de diretrizes or<;ament€!rias em 
mar<;o, nao teremos urn plano ors:amentario 
normahzado a partir de mar<;o do ana que 
vern. Este e que e 0 problema. Daf a impor­
tfuleia da formaliza<;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Vou ler novamente: "lmediatamente 
ap6s a promulga<;ao da nova Constitui<;ao, a 
comissao prop ora a adapta<;ao do Regimento 
Comum nas partes relativas a assuntos da sua 
competeneia e a reorganiza<;ao de sua estru­
tura, tendo em vista as novas atrIbui<;6es" .. .AI 
e outra coisa. 

o SR. SECRETAAIO - " .. em como proce­
dera a estudos relas:ao a legisla<;ao comple­
mentar e ordmaria a ser alterado em decor­
reneia da nova Constituis:ao". 

o SR. DEPUfADO ISMAEL WANDERLEY 
- Sr. Presidente, pela ordem 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tern V. Ex' a palavra 

o SR. DEPUfADO ISMAEL WANDERLEY 
-Sr. Presidente, pelo que entendi, a proposta 
do Depuatdo Cesar Maia e muito boa, porque 
visa a facilitar os nossos trabalhos, eVltando 
que tenhamos de perder tempo ate a adapta­
<;ao final do Regimento Com urn. Considero 
uma posposta boa, que deveria ser submetida 
a votas:ao. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Perfeito. Acho que todos estamos de 
acordo 

o SR. DEPUf ADO GENEBALDO COR­
REIA - Sr. Presidente, pela ordem. Ao mves 
de eitar 0 Regimento Comum, seria da legisla­
<;ao eXlstente. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Nao, S. Ex' refere-se aqui maiS ao 
conteudo, 11 atitude. 

o SR. DEPUfADO GENEBALDO COR­
REIA - Mas a legisla<;ao abrange Regimento, 
lei ordinaria, enfim tudo 0 que 0 for referente 
a isso. Ao inves de eitar 0 Regimento Com urn, 
citaria a legislas:ao existente 

o SR. - Sr. Presidente, vejo 
na atitude do Deputado Cesar Maia boas e 
grandes intenc;:6es, mas me parece que esse 
e urn assunto transIt6rio, quando temos uma 
limita<;ao maior, que e a da propria Consti­
tui<;ao, que establece as atribui<;6es para as 
comiss6es permanentes desta Casa. De forma 
que 0 que S. Ex" pretende ja est€! dentro dos 
pr6prios diSpositivos aprovados na nova Cons­
tItui<;ao. Ou seja, nada impede que se fa<;am 
nesta comissao, os estudos e se tomem outras 
provid€meias necessarias para que ela possa 
atuar plenamente dentro das suas atribuis:6es. 
De forma que voto com S. Ex', mas nao acho 
que isso seja esseneial para estas normas, no 
momento 

o SR. DEPOT ADO - Sr. Presidente, 
pela ordem. Gostaria que V. Ex' analisasse a 
nova proposta do Deputado Genebaldo Cor­
reia que, a meu juizo, da uma solu<;ao elegante 
e abrangente para a questao levantada pelo 
Deputado Cesar Maia. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Qual e a proposta do nobre Deputado? 

o SR. DEPUfADO GENEBALDO COR­
REIA - substItuir 0 Regimento Comum pela 
legisla<;ao pertinente. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - 0 nobre Deputado Cesar Maia estaria 
de acordo? (pausa). Nao era bern isso 0 que 
desejava 0 Deputado Cesar Maia. Se entendi 
bem, 0 que S. Ex' est€! querendo e que esta 
comissao seja a base dos estudos da legisla-

<;ao complementar que se ha de elaborar nesta 
Casa 

o SR DEPUT ADO GENEBALDO COR­
REIA - Entao nao podera propor adapta<;ao 
se nao proceder aos estudos para adaptar 0 

Regimento, a lei de diretrizes or<;amentarias 
etc. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Mas ai nao sena mais no Regimento 
Comum, mas no encaminhamento das leis. 

o SR. DEPOTADO GENEBALDO COR­
REIA - Por isso, propoe-se substituir 0 Regi­
mento Comum pela legislac;:ao existente. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Entao ficana assim: 

"Imediatamente ap6s a promulgac;:ao da no­
va Constituis:ao, a comissao prop ora a adapta­
c;:ao da legislas:ao existente, nas partes relativas 
aos assuntos da sua compet€meia e a reorga­
niza<;ao da sua estrutura " 

Os Srs. que estiverem de acordo com a 
Subemenda Genebaldo Correia, fiquem como 
estao. (pausa). Esta aprovada. Portanto, a 
questao das normas est€! encerrada. 

Gostaria de fazer uma exposi<;iio a esta dou­
ta comIssao. E um assunto que alguns pode­
rao julgar irrelevante, outros da maior relevfm­
cia. Esta Presidencia se preocupou com 0 as­
sunto, que vem debatendo com a Relatoria 
Geral no ambIto de uma preocupa<;ao de cara­
ter politico 0 assunto se chama subven<;ao. 

Talvez eu seja dos mais antigos parlamen­
tares desta Casa. Ainda venho do Palacio TIra­
dentes, interrompido apenas pela minha cas­
sa<;ao 0 normal seria que 0 Congresso tivesse 
toda a competencia de emenda, mas ao lado 
disso, as regras da Camara criaram dois tipos 
de subvens:6es: a ordmaria e a extraordinaria. 
Pela subvens:ao ordimina 0 par/amentar dava 
condI<;oes de manutens:ao a uma instituis:ao. 
Essa subvenc;:ao ordinana ia se acumulando 
ana apcs ano, conforme as dota<;6es que inci­
dissem sobre ela. A extraordinana era colo­
cada para 0 exercicio, principalmente para in­
vestimentos. Entao, se um deputado quisesse 
vincular 0 seu nome a um asilo ou a uma 
entidade SOCIal qualquer, ele ajudava na sua 
construs:ao ou ampliac;:ao, mas teria que ter 
condIc;:6e:;; de ajudar na sua manutenc;:ao, para 
nao se tornar a1go desconectado. E uma tradi­
<;ao no Parlamento brasileiro. 

Ap6s - e pnncipalmente - 0 regime mm­
tar, ao Congresso eram dadas condic;:oes de 
fazer anexos e ate ter mais estrutura burocra­
tica, para compensar 0 seu grande esvazia­
mento de poder E uma das formas desse 
esvaziamento, que foi clara, foi a vedac;:ao a 
qualquer discussao seria sobre 0 orc;:amento. 
A ideia ficou um tanto confusa - e quero 
expor aqUl a questao da forma mais clara e 
honesta. Isso dava a apar€meia de que 0 Con­
gresso, impotente, nao tendo como interferir, 
recebia de presente urn bombonzinho com 
que ele podia brincar e divertir-se distribuin­
do-o como bern the aprouvesse. Esse bom­
bonzinho ficou caracterizado como subven­
c;:ao 



Margo de 1989 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL - Suplemento Sexta-feira 31 25 

Se 0 Congresso, por um lado, tinha poder 
meramente homologat6rio em relas;ao ao or­
s;amento no seu todo, por outro lado, tinha 
plena Iiberdade de dlstribuis;ao das suas sub­
venc;:oes. 0 Executlvo nao fazia a menor inter­
ferencia; ele mandava um pacote para ca. 

[sso, me parece, tem de ser visto e revisto 
com muita seriedade. Esta comissao recebe 
neste momento a denominada "Operac;:ao 
Desmonte", onde 0 Executivo coloca 0 proble­
ma muito em termos de estar cumprindo uma 
decisao onunda da Constituinte, que exigiu 
a desldratas;ao das gorduras, das mordomias, 
de uma serie de vantagens, e exigiu, por outro 
lado, que se repassasem nao 56 recursos, 'mas 
encargos. 

Esta Comissao nao entrou no merito da 
"OperaS;ao Desmonte". Esta Presid€mcia tem 
sido muito zelosa em relaS;ao a isso. junta­
mente com 0 vice-presidente e 0 relator geral, 
fizemos uma convocac;:ao da assessoria, con­
junta, da Camara e do Senado, para que fizes­
sem uma radiografia, a fim de que os Srs 
Relatores pudessem miciar seus trabalhos ten­
do uma visao, pelo menos razoavel, do espirito 
e dos problemas da "Operas;ao Desmonte". 

Ainda hoje, aqUi velo uma delegac;:ao de par­
lamentares de toda a regiao Sui, fazendo gran­
des reivindicas;oes e, ao mesmo tempo, acusa­
c;:oes relativamente a um 6rgao denominado 
SudesuL Diziam eles: .. Como e possivel, depu­
tado, em nome da nacionalidade, manter uma 
instituic;:ao como a Sudesul e the retirar todas 
as verbas de aplicaS;ao? 0 que e que se quer? 
Mandar todo seu funcionahsmo para a praia?" 

Nao estou opinando, mas apenas trazendo 
todos os problemas. 

Ora, 0 que me parece e que 0 Congresso 
tem de assumir suas responsabilidades e, por 
ele, mais ainda, esta Comissao, que e especia­
lizada. 

Defendiam que, se recebessemos essa 
mensagem com 0 corte tao simplesmente nas 
subvens;oes legislativas, estariamos admltindo 
o segumte: "Erramos durante quarenta anos. 
Durante todo esse tempo procedemos indevi­
damente, e foi preciso que 0 ministro cortasse 
tudo isso para retirar essa parte purguenta e 
espuria." Parece-me que seria essa a respon­
sabilidade. 

Mas. numa hora em que os problemas deste 
Pais sao tao graves, parece-me que esta Cu­
missao, em nome do Congresso, tem a grave 
responsabilidade de nao parecer estar distri­
buindo quotas para divisao interna sem um 
grande sentimento de responsabiJidade. 0 
Executivo tem, no seu bojo, diversas entidades 
mantidas a titulo de subvens;oes e eu passana 
aqui a ler ... elas ors;am, num primeiro exame, 
fora outras que aqui nao estao, a quantia de 
10 bilhoes e 88 milhoes. Ha subvens;oes de 
dlversos ministerios, da Camara, do Senado, 
da Presidencia da Republica, do Mmisterio da 
Aeronautica, etc. Por exemplo, 0 i"\inisterio da 
Educar,:ao, que e urn bras;o do Executivo, tern 
subvens;oes da ordem de 6 bilhoes e 112 mi­
lhoes; 0 Ministerio da Fazenda tem subven­
s;oes da ordem de 2 bilhcSes e 700 milhoes. 
E assim se seguem diversos outros. 

Defendo, Srs. Membros desta Comissao, 
que esta Casa, de cabes;a erguida, assuma 
suas responsabilidades e que 0 Congresso as­
suma as responsabilidades pelas subvens;oes 
Mas, 0 que eu condeno, e fas;o restris;oes, e 
que iS50 seja feito a titulo de mera dlstrlbuiS;ao, 
arbitraria. Dai estarmos propondo que seja 0 

julgamento desta Comissao, que ela assuma 
essa responsabllidade, como subvenc;:oes do 
Legislativo como aqui eXistem subvens;oes do 
Executivo e que 0 parlamentar esteja subordl­
nado a apresentar emendas para essas sub­
vens;oes. Esta claro que temos de ter urn mini­
mo de pratiCidade, ja que essas emendas nao 
podem ser apresentadas ao arbitrio. Elas serao 
outro corpo diferente daquelas outras emen­
das Mas propomos emendas de subvenS;ao. 
E. se calcularmos que essas nao possam exce­
der, para este exercfcio, 0 montante de tres 
milhoes para cada parlamentar, elas totaliza­
riam em torno de 1 bilhao e 600 milhoes, 
o que seria uma parcela pequena, em relac;:ao 
somente a parte de dotas;oes do Ministerio 
da Educac;:ao, constitUindo 15% das emendas 
gerais. Os parlamentares tiveram, neste exer­
cicio que se vai encerrar ... 

o SR. DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Sr. Presidente, como 15% das 
emendas gerais? Nao entendi. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Quinze por cento dos 10 bilhoes que 
estao, vindo a titulo de subvenc;:ao do Execu­
tivo. 

o SR. DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Apurados esses 10 bilhoes 
na primeira abordagem do Orc;:amento? 

o SR. PRES[DENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Exato. 

Estou mostrando 0 seguinte: defendo que 
o Congresso assuma a responsabllidade de 
praticar seu exercicio de poder, atraves, no 
caso das subvens;oes emanadas do Poder Le­
glslativo, mas acho que ele deve ticar dentro 
do criterio de emendas, emendas essas que 
devem ser examinadas pela COmiSSaO, no seu 
merito. 

o SR. DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Ou seja, emendas que elimi­
nem outras despesas. 

o SR. PRES[DENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Nao, iS50 seria outro problema. 

Em vez de ser numa quota pre-distrIbuida 
a titulo de bombom, tern de ser sujeitas ao 
rItual de emendas, cujo merito deve ser exami­
nado pela relatoria competente. E isso 0 que 
estamos defendendo. 

o SR. DEPUTADO GENEBALDO COR­
REIA - Sr. Presidente, trata-se apenas de um 
esclarecimento. Em relac;:ao as subvens;oes 
que ate aqui tem sido consideradas como uma 
as;ao c1ientelista dos deputados, V. Ex' entende 
que elas deveriam passar a ser nao mais uma 
quota de livre distnbuiS;ao de cada parlamentar 
para a entidade que bem entendesse, mas 
fruto de emendas que serillm submetidas a 

pareceres da Comissao, com as suas justifi­
cativas 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - V.Ex! esta explicando aquilo que a mi­
nha capacidade explicat6ria nao permitiu. mas 
e exatamente isso. 

o SR. DEPUTADO GENEBALDO COR­
REIA- Nao, ExcelencIa. Compreenda as mi­
nhas limltac;:oes, apenas nao consegUi captar 
a manifestaS;ao de V. Ex". 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - 0 que estou discutindo e uma questao 
doutrinana que V. Ex' apresentou muito bem. 
Queremos retirar 0 aS5unto de uma dadiva 
a ser distribuida ramente com 0 sentido de 
clienteia ou de mordomia, para coloca-la co­
mo emenda de urn exercicio de urn poder 
e de uma responsabilidade. Que advenha do 
Congresso 0 poder de fazer as subvens;oes, 
porque seus membros tambem estao na capi­
laridade, pr6ximos de onde esses problemas 
se apresentam. Agora, 0 que queremos e a 
discussao do merito. 

o SR. DEPUTADO - Urn 
deputado de Pernambuco estil recebendo do­
ze e 0 vereador da Cldade do Recife estil rece­
bendo seis. 

, 0 SR. PRES[DENTE (Deputado Cid Carva­
lho) -A questao do montante e outra. Estou 
discutindo, por enquanto, nobre Deputado, as­
sunto que me parece delicado. 

Estou venda jornahstas, nas ultimas filas, 
e quero dizer a V. EX', que esta Comissao ... 

(IntervenS;ao fora do microfone) 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Nao, quero dizer a V. Ex' que um dos 
assuntos que mais desperta a curiosidade ... 

(IntervenS;ao fora do microfone) 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva-' 
lho) - Quero chamar a atenc;:ao dos meus 
iIustres pares para 0 fato de que nessa comple­
xidade dos novos rumos do Pais, da implan­
tac;:ao da Constituic;:ao, em termos da reforma 
tributilria e orc;:amentana, que passam por esta 
Comissao, urn dos temas sobre 0 qual tenho 
sldo mais abordado chama-se "subvenc;:ao". 

Portanto, estou propondo, em primeiro lu­
gar - sem discutir os quantitativos, embora 
ja insinuando - 0 que esta Comissao assuma, 
em nome do Congresso, a responsabilidade 
de fazer ou nao a subvenc;:ao, e que isto seja 
feito atraves de emendas a serem examinadas, 
mesmo dentro de uma quota 

Sr. Presidente, era 0 que queria dizer sobre 
a materia para coloca-Ia em dlscussao. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Jose 
Carlos Vasconcelos. 

o SR. DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Sr. Presidente, em primeiro 
lugar, quero parabenizar a Presldencia da Co­
missao e a Relatoria pela posir,:ao transparente 
que assumem. Na realidade, ha uma diferenc;:a 
fundamental entre aquilo que V. Ex' chamou 
de "bombom" distribuido pelo regime autori­
tilrio para contentar deputados e a postura 
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que a Comissao agora assume, de legitimar 
a presenc;:a do parlamentar, mas submeter a 
indicac;:ao do parlamentar ao relatorio da pro­
pria Comissao. Isso implica, no meu entendl­
mento, tambem tomar publicas e muito trans­
parentes para a Nac;:ao aquelas indicac;:cSes fei­
tas pelos Srs. Parlamentares. 

Quanto ao aspecto do montante, acho que 
deve ser definido em outra oportunidade e 
a luz da correc;:ao que se possa fazer de sub­
venc;:cSes antenores, levando tam bern em con­
siderac;:ao a necessidade que se tern de cortar 
mvestimentos da Uniao, atitude da qual, a meu 
vet, nao podemos fuqir 

Sr. Presidente, quer9 abordar alguns outros 
problemas. Se 0 Congresso Naclonal esta 
agindo com transparenc:ia, 05 Srs Ministros 
da area economlca nao fazem 0 mesmo E, 
nessa atitude, os Srs Ministros da area econo­
mica iJudem 0 presidente da Republica e des­
servem a Nac;:ao brasiJeira. 

Pela observac;:ao imcIaI que se faz, neste or­
c;:amento, da chamada "Operac;:ao Desmon­
te", ve-se que ela nao e feita, - 0 relator, 
o presidente e 0 vice podem, inclusive pronun­
ciar-se sobre isso - para compensar os recur­
sos transferidos da Uniao para os estados e 
municipios. au somente nao e feita para ipso. 
Uma vez que essa transfere[lcia de recursos 
da Umao para estados e munic:iplOs vaJ-se dar 
ao longo de cinco anos, ela e muito mais feita 

. para eliminar 0 deficit pubhco. a que me pare-
ce ate justo, mas nao pode presc:indir de uma 
discussao de toda a soc:iedade. Isto. pela ma­
neira como ocorreram esses cortes. Se a pec;:a 
orc;:amentaria esta pronta. a sociedade' tern 
que comec;:ar essa discussao aqui dentro da 
Comissao de Orc;:al)1ento. Muito mais serio do 
que estabelecer subvenc;:ao de deputados e 
ver como foram feitos os cortes da "Opera~ao 
Desmonte", quais foram os setores mais pe­
l1alizados pelos cortes e que criterios foram 
adotados. E sobre isso que a Comissao tern 
que rpergulhar, porque me parece incorreta 
a postura dos ministros da area econ6mica. 
que estao mentindo para 0 Sr. Presidente da 
Republica, ao afirmarem a Nac;:ao que esses 
cortes se dao por conta da transferencIa de 
recursos da Uniao para os estados e muni­
cipios. Ihidem 0 presidente fazendo-o cree que 
e somente para cumprir determinac;:cSes cons­
titucionais que essa "Operac;:iio Desmonte" foi 
planejada. Nao e verdade! 0 corte nos investi­
mentos. que justifico, e ate aplaudo, porque 
o Sr. Presidente faz muito bern em querer 
cumprir as determinac;:cSes constItuc:ionais, e 
feito muito mais para elimmar 0 defiCit publico, 
produto da irresponsabilidade de govemos 
passados. 

Agora, Sr. Presidente, como fazer isso, co­
mo efetuar essa "Operac;:ao Desmonte", nao 
pode caber exclusivamente ao Sr. Ministro do 
Planejamento. que adotou urn criterio que me 
parece estapafurdio. Por exemp]o, no Minis­
tl~rio da Saude cortou em globo tantos por 
cento, sem permitir ao Ministerio da Saude. 
que pertence ao Executivo, discutir sobre em 
que setores se dariam esses cortes, quais se­
riam os mais penalizados. E esta af 0 Ministerio 

da Saude. com tantos outros mtelramente 
imoblhzados. 

Acho que cabe a esta Comissao deixar de 
lado essa histona de discutir verba de parla­
mentares, depois da decisao etica e sabia de 
V. Ex'. e comec;:ar a anahsar profundamente 
os criterios dessa "Operac;:ao Desmonte". Ja 
que me parece que os Srs Ministros da area 
econ6mica, rep ito, mentem e desservem a Na­
c;:ao. fazendo operac;:ao de tal porte sem discu­
tir com a socJedade brasilelra. Essa discussao 
tern que se dar aqui. atraves de urn grande 
entendimento. V. Ex' ha que procurar 0 Sr. 
Presidente da Republica, e tenho certeza de 
que S. Ex' havera de ter sensibdidade para 
permitir que haja essa discussao e que se eli­
min em os cortes da maneira como foram efe­
tuados sem discussao e sem partiClpac;:ao da 
sociedade. 

Era 0 que tinha a dlzer. Sr. Presidente. 

a SR PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
lho) - Concedo a palavra a nobre Deputada 
Maria de Loudes Abadia. 

A SRA. DEPUTADA MARlA DE LOURDES 
ABADlA - Sr. Presidente. gostaria de delXar 
registradas algumas preocupac;:cSes com rela­
c;:iio a questao das subvenC;:cSes SOCIais 

Acho que temos aqui uma oportumdade 
muito Jmportante para que esta Comissao co­
mece a dlscutir. dentro da nova fase da hlstoria 
nova que estamos comec;:ando, alguns pontos. 
V. Ex' dlsse muito bem! porque Executivo po­
de dar subvenc;:oes e 0 LegislatIvo nao Acho 
que e uma questao que podemos comec;:ar 
a discutir. Agora, 0 que questiono com relac;:ao 
as subvenc;:cSes sociais, em todos os niveis, 
tanto do Executivo como do LegislatIvo, e a 
falta de criterios e de acompanhamento, fisca­
lizac;:ao e controle. E uma loucura!. Por exem­
plo. Gom relac;:ao a necessidade daquele de­
creto de utilidade publica, foi dito nesta Comis­
sao que ate hoje a Santa Casa de Misericordia, 
que e historica no Pais, nao tem 0 seu decreto 
de utili dade publica. No entanto, eu conhec;:o 
instituic;:cSes. dentro do Distnto Federal e na 
periferia, que tem esse decreto em maos. que 
tern subvenc;:cSs de todos os lugares, tanto do 
ExecutIvo como do LegislatIvo. e nao prestam 
nenhum servi~o, a nao ser a sua diretoria 

Acho que temos que aproveltar esta oportu­
nidade para. dentro dessas emendas, estabe­
lecermos cnterios rigidos para a dlstrlbuic;:ao 
das subvenc;:6es sociais. Porque alem desse 
levantamento serio seria imprescindivel haver 
a fiscahzac;:ao e 0 controle 

A meu ver, 0 que esta errado e 0 sistema. 
Sabemos que e necessario a criac;:ao de um 
orgao de bem-estar SOCiaL Eu. como assis­
tente social, tenho defendido mUlto isso, mas 
nao e 0 que foi criado no lugar do Mimsterio 
da Habitac;:ao. Acho que temos que ter urn 
orgao nacional para coordenar, fIsca hzar a 
questao das subvenc;:cSes sociais e dos progra­
mas soclais do nosso Pals. 0 que temos hoje 
e um clientelismo, e uma distrlbUlc;:ao cliente­
lista, de apadrinhamentos, e aquelas obras so­
ciais que estao assumindo os grandes proble­
mas de ordem social muitas vezes nao tern 

.-----------------------------
condlc;:oes de desenvolver seus programas e 
atender as necessldades da populac;:iio envol­
vida. Quero delxar aqui essa minha preocu­
pac;:ao quanto a importimcIa de uma discussao 
maior e de nossa responsablhdade no encami­
nhamento dessas subvenc;:cSes sociais. Acho 
que tenamos aqui condic;:cSes nao so de discu­
tir a questao, de assumlr com clareza. com 
transparencIa essas responsabihdades como 
V.Ex' refenu a pouco, mas acho que tem-se 
que Ir COisa alem. 0 mesmo se aplicando ao 
ExecutIvo. Porque. do jelto que estao as COisas 
nao e possivel contmuar Quando se fala em 
social. e 0 que sabemos pelos jomais. Sao 
antros de corrupc;:ao. Tlvemos 0 exemplo, ha 
pouco tempo. das Seac's da vida, sem con­
trole e sem acompanhamento. Ate hoje, no 
Pals. nao se pesou nem se mediu uma cnanc;:a 
depois que milhcSes de htros de lelte foram 
distribuidos. T enho conhecimento de que tic­
kets de lelte sao trocados por cachac;:a, por 
sabao. por fosforo, por tudo enfim. Nao ha 
controle Quero, pOlS, delXar aqui registrada 
minha preocupac;:ao, como assistente s<;>c:ial, 
com base em minha experiencia de Dlretora 
Executiva de uma funda~ao de sefVIC;:o social, 
quando tIve sob minha responsabilidade con­
venios e programas com a LBA, com a Funa­
bern e outras obras sociais. Temos de come­
c;:ar a mudar 0 Pais por ai. Devemos dispor 
de um orgao governamental que assuma. que 
coordene as ac;:cSes e os programas sociais 
do Pais. Porque a [epetic;:iio de program as, 
cltentela e a falta de controle de recursos tudo 
isso sendo encaminhado para os afilhados--e 
que esta prejudicando 0 Brasil e levando-o 
as condic;:cSes em que hoje se encontra 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - A presldencia agradece a contribuic;:ao 
de V Ex' A preocupac;:ao de V Ex', de se sair 
do regime de cotas, e exatamente a nos.sa. 

o nosso relator-Geral tern algo a dizer sobre 
essa matena. 

o SR RELATOR (Senador Almir Gabriel) 
- Sr Presldente, ilustre Deputada. no meu en­
tender, estamos a urn passo de definir clara­
mente por que votamos 0 capitulo de seguri­
dade SOCial No propno momenta em que a 
AssembleIa Nac:ional Constituinte estabelece 
a segundade SOCial. colocando a asslstenc:ia 
dentro do proprio regime da seguridade social. 
devem ser defmidos os passos subsequentes 
a fim de mudar-se a situa<;:ao de assistencJa 
social no Brasil. sobretudo. no que tange a 
utihzac;:ao de recursos pubhcos para manu­
tenc;:ao de clientelas. Sabemos que nao toda. 
mas verba destinada a essa area tern tal dire­
cionamento. e nao sofre, por causa dISSO, a 
fiscahzac;:ao e 0 acompanhamento deVidos. Ha 
uma boa parte de utilizac;:ao adequada e corre­
ta Mas 0 fato de nao existir uma polftica nacio­
nal de asslstl~ncia acaba resultando num des­
perdicio extraordnano. E muitas vezes, deter­
mmados program as dltos de asslstencia nao 
resultam em promoc;:ao social de especle algu­
ma. Creio, enta~, que 0 Congresso Nacional, 
com essa diretriz proposta pelo presidente Cid 
Carvalho, pode flXar claramente, a seguinte 
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posis:ao: em primeiro lugar, se 0 Poder Execu­
tJvo tern 0 dire ito de estabelecer recursos de 
subvenc;:ao para determinadas entidades, que 
nos possamos fiscalizar sua aplicas:ao e utihza­
s:ao; segundo, que nos, tambem se utilizarmos 
verbas de subven<;ao social, que elas de diri­
jam para a segundade social e para a assisten­
cia, com vistas a promos:ao social Se asslm 
nao fizermos, estaremos em contradi<;ao exa­
tamente com 0 que aprovamos no texto da 
seguridade social. 

De outro lado, ha outro aspecto Importante: 
como ainda hiI 0 vezo, muito serio, atribui<;ao 
de recursos em fun<;ao da condls:ao de clien­
tela, como V.Ex' referiu, 0 que temos visto 
com frequencIa e que algumas institui<;oes 
se submentem a determinados tipos de jogo 
politico, quando, na verdade, deveriam ter 
uma autonomia maior. Ou, traduzindo de ou­
tra forma, 0 Poder Executivo utJhza as verbas 
da assistencia social como forma de submis­
sao ou de coopta<;ao de determinados orgaos 
e instituis:oes Em consequencia, todas aque­
las que possam ter postura de oposis:ao, ou 
que nao se ahnhem ao govemo, sao obrigadas 
a desaparecer ou a diminulr suas atividades, 
exatamente por nao estarem dentro das be­
nesses do Poder Executivo. Assim, sendo 0 

Parlamento em local onde tanto a situa<;ao 
como a oposi<;ao tern vez, distribuindo verbas 
da mesma maneira, poderemos ter condic;:6es 
para sustentar aquelas instituic;:oes que, por 
acaso, estejam numa posi<;ao de nao sub mis­
sao ao Poder ExecutIvo. 

Creio que este ~ urn aspecto extraordina­
riamente positiv~ e que permitira dar a politJca 
de assistencia social no Brasil a consistEmcia 
que ela merece. Urn pais pobre como 0 Brasil 
nao pode dar-se ao luxe de recolher recursos 
da sua popula<;ao sauperrima eve-los jog ados 
ao ar, praticamente sem utilizas:ao adequada. 
Ou<;o 0 aparte do nobre Deputado. ' 

o SR DEPUTADO (Luiz Salomao) - Nobre 
Deputado, Imaginel, no infclo da mtervens:ao 
de V.Ex~ que, abordaria urn aspecto que me 
parece crucial e que se casa com 0 levanta­
mento pela Deputada Maria de Lourdes Aba­
dia. Ou seja, 0 fato de que, neste exercfcio 
de transi<;ao da atual para a futura Consti­
tuis:ao, nao teremos 0 orc;:amento da seguri­
dade, da assistencia social, 0 que dificultara 
bastante as coisas. Isso porque nao consigo 
Imaginar as subvens:oes sociais concedidas 
pelo Parlamento dissociadas daquelas que vaG 
ser concedidas pelo Executivo, fora do con­
texto do ors:amento de seguridade. Isso de 
fato vai imposslbilitar urn exame conjunto des­
sa questao. 

De modo que eu proporia ao Senador A1mir 
Gabriel, que, alem de ser Relator desta Comis­
sao, foi tambem relator da Comissao Tematica 
da Ordem Social, que tent€Issemos elocubrar 
urn pouco no sentido de montar alguma siste­
matica, urn algarftimo que permita conciliar 
as coisas. Quer dizer, exam in amos em con­
junto, as dotas:oes destinadas pelo Executivo 
a assistencia SOCIal e aquelas que, eventual­
mente, na discussao venhamos a fIXar ou nao, 
em termos de subvens:oes sociais. Desse mo-

do, poderiamos tentar dar alguma organici­
dade a isso, a fim de, ainda que nao tenhamos 
urn ors:amento da seguridade social, e; paru­
cularmente; da assistencia, evitar esse tipo de 
desperdicio e de perdas a que se referiu V.EX". 

o SR. RELATOR (Senador A1mir Gabriel) 
- V Ex' antecip'ou aquilo, inclusive ja haviamos 
solicitado a assessoria da Camara e do Sena­
do, no sentido de obtermos urn retrato da 
area assistencial, assistida pelo Poder Execu­
tivo, a flm de com para-la, ou, pelo menos, 
soma-Ia as informas:oes de que dlspomos na 
area do Congresso Naclonal, com VIstas a criar 
politicas nacionais verdadeiras. 

A SRA DEPUTADA MARRIA DE LOURDES 
ABADIA - Senador, V.Ex' nao vai conseguir 
esses dados. Ha uma ana busquei esses infor­
mes e ate hOje nao os recebi. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Vamos retomar a ordem das discus­
soes 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Max 
Rosenmann. 

o SR. DEPUT ADO MAX ROSENMANN -
Sr. Presidente, Srs. Membros, desta comissao, 
quero, alto e born som, dizer da satisfas:ao 
de ouvir do presidente da nossa comissao a 
ideia de uma transparencia, de urn novo tem­
po a respeito do que S. Ex' denominou de 
"bombons", que nos foram dados, infehzmen­
te, durante urn periodo muito longo da nossa 
histona legislatIva. 

Quero transmitir a mmha opiniao - e por 
se tratar da primeira reumao a que estou com­
parecendo, nao levantana isso como uma pro­
posta definitiva - no sentido de que temos 
uma tarefa muito importante, de legislar, de 
ocupar urn espa<;o politico e de resgatar para 
o Legislativo a respeitabilidade de que nos, 
hoje, infehzmente, nao dispomos perante a 
Nas:ao, tais os erros ocorridos no passado e 
que ainda continuam vivos em relas:ao aos 
atuais leglsladores 

Estando hiI urn ana e sete meses no Legis­
lativo, eu dlria, com tranqi.llhdade, que essas 
verbas de subvens:ao que vinha sendo dadas 
nao significavam absolutamente nada para 0 

born trabalho do legislador. Acredito, ate, que 
a elimnas:ao dessa verba seria urn grande pas­
so que dariamos. Ate porque tenho certeza 
de que essas migalhas que eram dadas de 
forma corrupta, nada significavam para as so­
luc;:oes dos problemas de assistencia social 
neste Pais. 

Temos muito trabalho a realizar, muitas ati­
vidades legislativas a cumprir e, entre elas, esta 
agora, que e historica, desta comissao, de res­
gatar a participas:ao do Poder LegislatJvo, ou 
seja, dos representantes do povo brasileiro na 
promulgas:ao do ors:amento nacional. 

Parabenizo a comissao, pela linha de con­
duta adotada tanto pelo presidente como pelo 
relator e demals membros. Seria, rep ItO, urn 
grande passo para a moralizas:ao do Pais se 
nao aceitassemos essas migalhas, nao as tI­
vessemos. Contnbuiriamos para a construs:ao 
da democracia, para 0 restabeleclmento de 
nossa respeitabilidade e, aClma de tudo, para 

resgatar para 0 Congresso a imagem de de­
cencia que tanto se faz necessana. 

Muito obrigado. 

o SR. PRE$IDENTE(Deputado Cid Carva­
lho) - Com a palavra 0 Deputado Luiz Salo­
mao. 

o SR. DEPUT ADO LUll SALoMAo - Sr 
Presidente, Srs. membros da Comissao, en­
tendi, pelas consideras:oes do nobre Presiden­
te Cid Carvalho, que ,S. Ex" queria fIXar urn 
tema para discussao, que seria 0 das subven­
c;:oes. E S. Ex' fez uma associas:ao dessa tema­
tJca com a Operas:ao Desmonte 

A interven<;ao do Deputado Jose Carlos de 
Vasconcelos, com alguns argumentos com os 
quais eu concordo e outros dos quais discor­
do, teve 0 condao de dissociar a questao da 
Opera<;ao Desmonte das subvens:oes sociais. 
Isto porque, rigorosamente, nao tern nada a 
ver uma coisa com a outra. A Operas:ao Des­
monte e uma adaptas:ao a nova sistematica 
ors:amentaria, a nova realidade tributiIria do 
Pais. 

Eu esperava que estivesse presente aqui 0 

Deputado Cld Carvalho, a fim de que S Ex" 
pudesse concordar conosco sobre a neces­
sidade de nao assoclarmos as duas coisas, 
porque isso vai embaralhar as cartas.' 

Mas 0 tema "subvenc;:ao" estiI posto, e num 
aparte que dirigi ao Senador A1mir Gabriel, 
ja expressel meu ponto de vista, no sentIdo 
de que devessemos montar na comissao, com 

, aUXI1io das assessorias, do Executivo, etc. urn 
, or<;amento da seguridade, particularmente da 
assisteAcia social. A seguridade incluiria sau­
de, previdencia e assistencia Social. Evidente­
mente, sera dificil nesse curto espas:o de tem­
po de que dispomos, ainda mais pelo carater 
pioneiro dessa tarefa, montar todo urn ors:a­
mento da seguridade. Mas urn subor<;amEmto 
da assistencia social parece-me algo possivel 
de se fazer, com vistas a consoli dar as dota­
s:oes previstas na proposta or<;amentaria do 
Executivo, por ele mesmo destinadas a essas 
entidades, e aquelas que, a meu juizo, inevita­
velmente, surgirao no Parlamento, na medida 
em que hiI inurn eras entidades mantidas por 
parlamentares e que nao desaparecerao ao 

, dia para a noite. Parece-me inviavel a ideia 
de extinguir as subvens:oes. 

o Deputado Cld Carvalho fez uma proposta 
que, do ponto de vista do merito, parece-me 
extremamente oportuna, na sua filosofia mo­
ralizadora, ou seja, acabar com a distribuiS;ao 
como se fossem benesses que os deputados 
concedem, alguns ate atr.aves de funda<;oes 
proprias, de parentes, mae ou esposa, ou dele 
mesmo. Essa proposta envolve no entanto, 
a meu ver, algumas dificuldades operacIOnais. 

, Lamento que S. Ex' se tenha retirado, pelo 
menos temporariamente, da sessao, mas gos­
taria que alguem mais experiente do que eu 
esclarecesse como isso vai funclonar. Seriam 
emendas apresentadas pelos parlamentares 
propondo a distribuis:ao das verbas? Seriam 
emendas que recairiam na cota das preferen­
ciais, ou nao? Esta e a primeira indagas:ao. 
Segunda indagas:ao: elas seriam examinadas 
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pela Comissao como urn todo ou 5eriam trata­
das com urn anexo, urn orgao, uma parte de 
urn orgao:> 

Enfim, IS50 vai demandar urn esforc;:o enor­
me para se examinar cada uma das proposta. 
Creio que vai ser urn esforc;:o ffsico tiio grande 
quanto 0 proprio exame de todo 0 Orc;:amento 
da Uniao. 

Eu gostaria, pois, de entender melhor a pro­
posta do nobre Deputado Cid Carvalho Se 
alguem a conhece mais profundamente, gos­
taria de receber esse esclarecimentos. Caso 
contn3rio aguardarei 0 retorno de S. Ex', 0 

Sr. Presidente. 
Sao duas as proposta5 que fac;:o: a primeira, 

de que pensassemos, em outra hora, sobre­
tudo com base na experiencla do Senador 
Almir Gabriel, num superorc;:amento da seguri­
dade. consolidando dotac;:oes da mesma natu­
reza de despesa, e, segunda, que entendes­
semos melhor a proposta do Deputado Cid 
Carvalho, que me parece muito simpatica, 
mas nao sei como se operacionahzaria 

o SR. DEPUTADO - Explicando a meto­
dologIa da proposta do Deputado Cid Carva­
lho, devo dizer que ela tern como objetivo abrir 
o debate a respeito do assunto. Nao e uma 
decisao tomada. mas apenas uma proposlc;:ao 
para se 100ciar a dlscussao a respeito de urn 
tema delicado do ponto de vista politico. 0 
que S. Ex' coloca em discussilO e 0 estabele­
cimento de urn criterio aberto para apresen­
tao;:ao de emendas. Elas nao sao direclonadas, 
nao sao alocadas a essa ou aquela rub rica. 
mas se incluem nas emendas normais dos 
Deputados. 

o Sr. DEPUTADO LUIS SALOMAo - Uma 
das vinte? 

o Sr DEPUT ADO -lnforma 
o Relator que ficaria fora das vinte. 

Em segundo lugar, 0 que propoe 0 Depu­
tado Cld Carvalho e que aquele valor seja en­
ten dido como uma especie de teto para orien­
tar a decisao dos relatores 

Basicamente, seria isso. Agora e, uma pro­
posta para se iniciar urn processo de discus­
sao, nao uma proposta perfeita e acabada para 
encerrar a discussao. 

o SR. DEPUTADO LUIZ SALOMAo - Es­
tou de acordo, Deputado, mas, tendo em vista 
o retorno do Deputado Cld Carvalho, eu refaria 
a pergunta a S. Ex' 

Deputado Od Carvalho, fiz uma pequena 
intervenc;:ao aqui; para dizer que me atrai 0 

aspecto moraliza.dor da proposta felta por V. 
EX, mas tenho preocupao;:oes de ordem ope­
racional. Quer dizer, ja ficou esclarecido que 
essas emendas dos deputados nao seriam 
computadas entre as vinte preferenciais. E 
Pergunto como seriam exammadas; pela sua 
especificidade. pelos seus detalhes. por insti­
tuis:ao ou ate por pessoas, como hoje se faz? 
Como isso vai ser examinado pelos sessenta 
membros da Comissao, tendo em vista que 
leremos urn trabalho bern mais serio, de exa­
mmar 0 proprio Orc;:amento da Uniao? Como 
V. Ex' concebeu isso do ponto de vista opera­
cional? 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
lho) - Deputado Luiz Salomao, 0 problema 
que temos discutido e que havia uma questiio 
fundamental. a de enfoque politico e ate dou­
trinario. Achavamos que nao podia permane­
cer urn cnterio de simples distribuic;:ao de pe­
dac;:os Quando estamos deslocando essas 
emendas a fim de que sejam submetidas ao 
Relator. estamos admitindo 0 merito E uma 
questiio de formulao;:ao. Esta claro que. se pre­
valecer esse criterio de entrarmos no merito 
- a emenda estara sujeita tambem a pare­
ceres - no ambIto da ComIssao, Iremos apri­
morar a parte operacional Essas emendas se­
riam de subveno;:ao, logo. nao atingiriam a cota 
daquelas vinte preferenciais. Na verdade, elas 
tern. como dlsse muito bem 0 Deputado Cesar 
Maia, urn balizamento de teto. Quer dlzer. nao 
se trata de distrlbuic;:ao de cota Essa e a nossa 
preocupac;:ao maior. 

Agora, quanto a problema operaclonal, tern 
de ser aprimorado a partir de estudos da co­
missao, inclUSIve. do proprio Relator. que deve 
examinar a forma como se dara esse julga­
mento do merito, que, e claro, nao podera 
ser perfeito. Teremos de avanc;:ar malS Esta­
mos numa comissao de transic;:ao Teremos 
de checar todas aquelas sugestoes propostas 
por exemplo, pela Deputada Maria de Lourdes 
Abadia, sobre a forma de acompanhamento 
E esta comissao ganhou poderes de acompa­
nhamento. 

Entao. esse ass unto vai ter de merecer 0 

maior enfoque. e a maior atenc;:ao da Comis­
sao, nao so quanta as subveno;:6es dela ema­
nadas, mas ao conjunto das subvenc;:oes colo­
cadas no Oro;:amento. 

Mmha impressao e a de que, nesse primeiro 
passo. temos de discutir a tese, ou seja, deslo­
car a ideia da cota. deslocar a ideia do arbi­
trario e coloca-Ia dentro do exerdclo das res­
ponsabilidades do Congresso Naclonal. 

o SR. RELATOR (Senador Almir Gabriel) 
- Sr. Presidente, gostaria de encaminhar. 
uma soluo;:ao que me parece adequada. 

Esta claro que as emendas relativas as sub­
venc;:oes nao estiio inclufdas no grupo de vinte 
As emendas estiio relativas a subvenc;:ao. terao 
que ser explicitadas a quem serao dirigidas, 
e pelo menos em tres campos elas deverao 
cair, isto e, 0 da educas:ao, 0 da saude e 0 

da cuitura, segundo as normas ja existentes. 
Entao. duas hipoteses podem ser cnadas 
Uma. em que todas as subvenc;:oes. serao en­
caminhadas a urn sub-relator que fan" 0 exa­
me e venflcara a conveni€mcia de cada uma 
delas. A outra, que me parece melhor, sena 
encaminha-Ias de acordo com cada uma das 
subcomissoes ja estabelecidas. Isto e. 0 Rela­
tor da area da saude fara urn pre-exame. Isso 
porque. ao mesmo tempo em que S Ex" venfi­
cava quanti dade de recursos alocados no total. 
inclusive, peJo Poder Executivo, verifica tam­
bern 0 que 0 Poder Legislativo complemen­
tarmente estara decidindo. E, e claro. esse pa­
recer. esse estudo sera posteriormente sub­
metido ao Plenario da propria ComIssao. 

No meu entendimento, e possivel raciona­
lizar perfeitamente a alocas;ao de recursos de 

subvenc;:ao SOCIal felta aqUl. a mvel da Comis­
sao. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
Iho) - Com a palavra 0 Deputado Marcos 
Queiroz. 

o SR. DEPUT ADO MARCOS QUEIROZ -
Sr Presidente. quena expor meu pensamento 
em relac;:ao d proposta sobre a questao dos 
subsidlos 

Estamos vlvendo um novo momento. de­
.pois da Constituinte, em que se deram mals 
poderes ao LeglslatIvo Os Poderes Leglsla­
tivos hoje. eqUlvalem-se aos Executlvos. V. EX 
disse que, se reconhecessemos que ha qua­
renta anos vInhamos utllIzando esses' subsi­
dios, estanamos reconhecendo 0 proprio erro. 
Por outro lado. e uma vlrtude reconhecer 0 

erro Acho que a partir de agora esta em jogo 
a credlblhdade do Congresso Nacional. e e 
preclso perceber que, muitas vezes, em pe­
quenas cOlsas. em pequenos detalhes, essa 
credibdldade esta em jogo. E prmcipalmente, 
nos que estamos aqui aprovando 0 orc;:amen­
to. regulamentando-o e pedindo sacrifiaios a 
mmisterios. e a governos, em relac;:ao ao rema­
nejamento de orc;:amento. 0 qual nao teriamos 
crediblhdade ou autoridade se nao abrissemos 
mao de nossas proprias regalias. 

No meu entender. deveriamos descartar. 15-

so E para que muitas das entidades filantro­
pIcas nan seJam prejudicadas. deveriamos 
transferir 1550 ate para 0 poder mumcipal, que 
e Q Poder Executlvo Somos Legislativo, nao 
somos Executlvo E essa a -mmha opmiao. 
Existe 0 politico legislatIvo e 0 pohtIco execu­
tivo. Agora. cerca de cem, deputados federais 
estao disputando eleic;:oes para prefeito. E por 
que querem distrlbUlr verbas e fazer outro tipo 
de atIVldade? 

No meu entender, deveriamos abrir mao 
dessa questao. a fim de que pudessemos ter 
malor credlbihdade perante a Nac;:tio. e desem­
penhar melhor nosso trabalho como fiscal!za­
dores do Governo 

o SR. PRESIDENTE (Od Carvalho) - A 
opmiao de V Ex' ennquece nossos debates. 

Com a palavra 0 Deputado Joao Agnpino. 

o SR JOAO AGRIPINO - Sr. Presidente. 
essa questiio das subvenc;:oes. no meu enten­
der. devem ser obJeto de profunda meditac;:ao 
por parte da Comissao Mista de Orc;:amento, 
dentro desse novo contexto. apos promulgada 
a Constltuic;:ao brasilelra 

Associo-me mesmo as dUVldas do Depu­
tado Luiz Salomao, porque, mcluslve, apresen­
tadas essas emendas e separadas das em en­
das normais, nao vejo como estabelecer crite­
rios para tratamento Igual Os sub-relatores 
darao parecer sobre determinadas sugestoes 
ou emendas de Jetermmados parlamentares 
e poderao cortar as propostas contidas nas 
emendas, enquanto outro sub-relator poder<~ 
dar parecer favoravel a outro parlamentar. Co­
mo se val atender a urn e nao a outro? Como 
se fara? Sera sob a forma de destaque que 
se resolvera a rejelc;:ao de determmadas emen­
das? 
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Entao, a forma de se operar esse restabele­
cimento da verba de subvenc;:ao me faz crer 
a Comissao medltar bastante sobre 0 assunto. 

Em segundo lugar, pelo exame que fiz, ain­
da superficial, da proposta orc;:amentaria enca­
minhada pelo Poder Executivo, verifico que, 
comparando a de 1988 com a de 1989, no 
total geral houve urn aumento de despesa de 
210,1%. Esse foi 0 aumtno geral. Desse au­
mento geral, 0 Poder Legislativo, englobando 
Camara dos Deputados, Senado Federal e Tri­
bunal de Contas da Uniao, recebeu urn au­
mento de 363.8%, ou seja, acima do total ge­
ral. 0 Poder Judiciario recebeu urn aumento 
de 275.3%, tambem acima da media do total 
geral, que fOl de 210 0 Poder Executivo rece­
beu urn aumento de despesa da ordem de 
160.8%. Ou seja, a Opera<;:ao Desmonte de 
fato inclde muito mais no Poder Executivo, 
embora ainda tenhamos de nos deter na anali­
se, no futuro desta Comissao, de determina­
dos pontos do propno Poder Excutivo, que 
ressaltam cortes muito grandes em determi­
nados setores e aumentos acima da media 
geral, e muito mais do que os 160.8%, em 
outros setores: A Presid€mcia da Republica, 
por exemplo, 0 seu orc;:amento aumentou de 
344%, contra os 160% do Poder Executivo. 
o Ministerio do Exerclto aumenta 310%. 0 
Ministerio da Fazenda aumenta 314%. 0 Mi­
nisterio da Marinha aumenta 252%. 0 Minis­
terio da Saude - e este com justa razao -

, aumenta 260%. Os encargos gerais da Uniao 
aumentam 487% "e a reserva de contingencia 
saltou de vinte bilhoes, no anos passado, para 
150 bilhoes este ano, aumentando 650%. ' 

De forma que nao podemos perder de vista 
esses percentuais, no momento·em que for­
mos analisar da conveniencla ou nao da re­
composi<;:ao dessas subven<;:oes, que a meu 
ver, nos moldes como eram concedidos ante­
riormente, nao devem persistir em momento 
a1gum. Ate pela sua pr6pria insignificancia e 
pelo trabalho que dava aos Parlamentares ao 
salrem distribuindo migalhas para associa­
c;:oes aqui, ali e acola. Por exemplo, neste ana 
muitas entidades ainda nao receberam tais 
percentuais e, quando os receberem, no pro­
cesso inflacionario em que vivemos, eles nao 
serao suficientes nem para comprar urn len­
<;:01. 

Eram essas as ponderac;:oes que gostana 
de fazer a Comissao, para que reflitamos pro­
fundamente sobre 0 que iremos decidir, no 
futuro, a respeito desse assunto. 

o SR. PRESIDENTE (Cid Carvalho) -Obn­
gado a V. Ex' 

Com a palavra 0 Deputado Cesar Maia. 

o SR. DEPUTADO CESAR MAlA - Sr. Pre­
sidente, amda em tome desse tema, ha uma 
dlivida com relac;:ao as despesas que deverao 
ser anuladas. Nesse senti do, se a soluc;:ao for 
a de manter dessa ou daquela forma a questao 
da subven<;:ao, tendo a caminhar na dire<;:ao 
aqui apontada pelo companheiro, qual seja, 
a de se rediscutir a necessidade dessa rubrica. 
Em todo 0 caso, talvez. a Comissao, de forma 
centralizada, deveria onentar a anulac;:ao da 
despesa sem pedir que os Deputados fizessem 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Permlte-me, Srs Deputados, mas ha 
uma rela<;:ao de valores, que tenho de segUir. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Ubiratan 
Aguiar 

propostas de anulas:ao de despesa. Isto, por­
que vai ser muito dificil que isso seja feito 
de manelfa coerente. Vai dificultar mUlto a 
analise, porque sera uma espeCie de metra­
Ihadora girat6ria de anulac;:ao de despesas em 
todos os Ministerios. 

Quanto a segunda questao, em termos dos 0 DSR DEPUTADO UBIRATAN AGUIAR-
estudos iniclais que temos feito sobre orc;:a- Sr. Presidente, serel muito breve, mesmo por-
mento, estamos produzmdo uma discussao que 0 Deputado Joao Agnpmo, que falou ha 
a respeito desse volume global do orc;:amento. pouco, sintetizou aquilo que eu realrnente que-
Tlve ocasiao, acompanhan90 0 Sr. Presidente na abordar. Acho que a proposta de V. EX' 
e 0 Sr. Relator, de C)lmo<;:ar com 0 Sr. Ministro , te~ um objetivo senador e moralizador. Agora, 
do Planejamento e fiz um cOll,1entario recebido veJo algum problema na sua operacionaliza­
de forma favoravel pelo Sr. Mipl.stro Joao Ba- <;:ao. Alem do mais, vai fluir, pelo que deduzl, 
tista de Abreu, no sentido de guestionar se salvo engano, da palavra do Senador Almlr 
houve, em termos globais ou nao, 0 "desmon- ,Gabriel, Relator-Geral, a aprecia<;ao dessas 
te". Apresentei a mesma questao, hoje, pela , ,emendas pelos Sub~relato~es ou pelos Relato­
manha, numa mesa de debates, ao Sf. Secre- res GeraiS, 0 que nos delXana de fato com 
tario-Geral do Mimsterio da Fazenda, sobre ? preocupa<;ao, n~o quanto ao criterios, mas 
se houve 0 "desmonte" ou se a "Opera<;ao a forma como senam exammados, dadas as 
Desmonte" e uma pe<;a publicitaria ou de rea- peculiaridades de cada regiao, dos problemas 
loca<;:ao intema de recursos E, de novo, S. de cada entldade a ser atendida. 
S' disse que realmente o."desmonte" que . Alem disso ha,a1guns aspectos que estao 
ocorreu foi muito.timfdo. . _ simples mente estabelecldos no novo texto 

Entao, vamos ter de discutir esse quadro constitucional. Na area da educac;:ao, por 
geral, para saber dentro.de que caixote esta- exempJo, ha urn dispositivo segundo 0 qual 
mos. os recursos pliblicos 56 podem ser destinados 

Outro aspecto que podera ajudar-nos, de as escolas pliblicas, com a ressalva das entida-
uma outra maneira, a relatar esta ou aquela des confessionais, fIlantropicas ou comunida-
sec;:ao, e comparar os gastos colocados no des de flnalidades nao lucratlvas. 
orc;:amento para este ana com uma execuc;:ao • Isto teria que ser observado Ademais, 0 Po-
or<;amentaria de 84, 85, 86 e 87 Isto, para der Executlvo tambem observou esse dispo-
verificar se, em termos reals, deflacionado pelo sitivo na sua proposta orc;:ament<:iria ao fazer 
IGP, pelo IPC, pelo dolar.ou 0 que seja, houve . a aloca<;ao das subven<;:oes no ambito do Po-
uma modificac;:ao,extremada daquelas despe- der Executivo? 
sas. Temos que tomar mUlto cuidado, porque 'Enfim, ha uma serie de comphcadores. De 
nesse orc;:amento e utilizada a moeda a val ores forma que ao querermos escoimar 0 que po-
de junho. Por exemplo, 0 valor aqui.colocado deria ser urn quisto ou objeto de uma critica 
como uma pauta de dlscussao pode ser ate 'contundente por parte da sociedade, por um 
muito alto, porque, se os recursos do ana pas- tipo de pratica' chentelistica, talvez, na impossi-
sado forem, agora, em junho, al<;ados e, por- bIlidade de adotarmos. criterios que nao favo-
tanto, eles foram alocados a valor de um recessem, nao por disposic;:ao de qualquer Re-
mllhao de junho, e se 0 valor que alocarmos 1ator, mas pela montagem, ate, dos critenos, 
for dois, tres ou quatro de junho e no momento um Parlamentar em detrimento de outros, se-
da distribuic;:ao ele for corngido, sera um valor riC! talvez 0 caso de extirpar logo todo 0 art. 
muito superior ao valor recebldo no ana ante- 12. 

Esse e 0 meu pensamento, salvo melhor nor. 
Entao, a questao da mdexa<;ao preclsa ser 

tratada com cuidado, para que nos, pensando 
que estamos dlminuindo, nao estejamos au­
mentando essas verbas. 

Sao comentanos gerais. Acho que temos 
que ter Relatores e Sub-relatores - com mui­
to cuidado, principal mente comparando 0 que 
esta colocado no or<;amento deste ano com 
a execu<;:ao or<;:amentaria e nao com 0 or<;:a­
mento dos anos anteriores. 

Era apenas isso, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Muito obrigado a V. Ex' 

o SR. DEPUTADO JOAO AGRIPINO - Po­
demos fazer 0 or<;:amento em OTN? 

o SR. DEPUTADO CESAR MAlA - 0 or<;:a­
mento, na pratica, ja esta feito em OTN. 

o SR. DEPUTADO JoAo AGRIPINO­
Sim, mas ja esta indexado? 

aprecia<;ao, conslderac;:ao e juizo desta Comis­
sao. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
.Iho) - V. Ex' e pela extirpa<;ao das subven<;:oes 
pelo Congresso Naciol!al? 

'0 Sr DEPUTADO UBIRATAN AGUIAR­
Extirpa<;ao total. 
. (Aparte fora do microfone.) 

, 0 SR. DEPUTADO UBIRATAN AGUIAR -
Born, este urn pensamento meu, com respeito 
<\ V. Ex', que talvez que ria que continue a pra­
,t(ca anterior. Respeito a posic;:ao de V. Ex' 

(Aparte fora do microfone.) 

, 0 SR. DEPUTADO UBIRATAN AGUIAR­
Trata-se de posi<;ao do Deputado NIlson Gib­
son, que respeito profundamente. Acredito 
que S. Ex', se acolher minha posi<;:ao, 0 fara 
com respeito, assim como sempre acolho 0 
pensamento de S. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - MUlto obngado. 
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Concedo a palavra ao nobre Deputado Nil­
son Gibson. 

o SR. DEPUTADO NILSON GIBSON - Sr. 
Presidente, ha um detalhe importante que 
quero deixar registrado, de viva voz. 

Nao considero, em hlp6tese alguma, os 
quarenta anos de subven<;ao, que eram dados 
como "bombom", no entendimento de V. Ex', 
como corrup<;ao. Estou na Casa deste 1974, 
e asubven<;ao que recebo normalmente e alo­
cada para as Prefeituras Municipais, que tem 
a obrigac;:ao de prestar contas com 0 maior 
rigor, como sempre ocorreu durante 0 periodo 
que estou aqui como Parlamentar 

Rejelto a terminologia de corrupc;:ao para 
ITIdicar 0 que existia aqui na distribUlc;:ao das 
subvenc;:oes. 

o SR. DEPUTADO JOAO AGRIPINO (?) -
Mas nao eram os de V. Ex', nao. 

o SR DEPUTADO NILSON GIBSON­
Nao, mais foi dito por um i1ustre Parlamentar 
que eram corruptas as subvenc;:oes V. Ex' nao 
pode falar pelos outros. 

o SR. DEPUTADO NILSON GIBSON-Eu 
falo. Eu falo por companheiro, mesmo que 
eu nao possa nominar. Acho que todos os 
companheiros que tem assento nesta Casa 
merecem 0 meu respeito e a minha admira­
c;:ao. Respeito meus adversanos politicos, um 
dos quais quase atirou em mim. 

(Fora do microfone.) 

o SR DEPUTADO NILSON GIBSON­
Outro detalhe, Sr. Presidente. Veriflquei uma 
distorc;:ao quanto ao entendimento sobre a dis­
trlbuic;:ao de subvenc;:oes, assunto aqui discu­
tldo. 0 Deputado e Vice-Presldente Cesar 
Maia, com seu poderio econ6mico no Rio de 
Janeiro, principalmente, nao e da regiao Nor­
deste, como eu sou, ou da regiao Norte. Co­
nhec;:o de perto a pobreza; nao estou queima­
do, por frequentar a praia de Copacabana, mas 
porque estive no sertao de Pemambuco, nas 
serras, nos altos, onde se ve a pobreza, 0 povo 
fammto, sem agasalho, sem dinheiro para 
comprar 0 remedio que 0 medico receitou; 
nao se tem dinheiro para pagar 0 transporte, 
no caso de um eleitor pobre que quer estudar 
e que sai da sua cidade de Cupira e vai para 
a cidade de Caruaru frequentar a FacuJdade. 
Esse dinheirinho da verba de subvenc;:ao serve 
para ajudar as necessidades, apesar de poucO. 
Agora querem tomar irrisoria essa quantIa. Um 
vereador da cidade de Recife recebe quinze 
mllhoes de subvenc;:ao. Nao e admissivel que 
eu, Deputado Federal, mande para dez Prefel­
turas trezentos mil cruzeiros. 

Verifiquel uma dicotomia. 0 Deputado Luiz 
Salomao, homem mais desprovido da sorte, 
da riqueza que 0 Deputado Cesar Maia, Juta 
; e favoravel pela subvenc;:ao. Todavia, vejo 
o companheiro Ubiratan Aguiar, que e do Nor­
deste, mas que esta exercendo 0 seu pnmeiro 
mandata e TI<10 conhece bem as coisas, des­
pr':!zar a necessidade da distrlbuic;:ao de sub­
venc;:ao. 

Sr. Pre 51 dente, 0 grande problema e real­
mente aquele a que se referiu 0 Deputado 

Joao Agripino: 0 da forma processual, como 
deve ser felta a operac;:ao, a pedir um aparte 
ao i1ustre Senador Relator, mas infelizmente 
nao tive oportunidade. Preocupo-me com es­
se problema da operacionalidade. E por que? 
Vamos admitir, so para argumentar, que um 
relator, I1ustre parlamentar, Fosse meu adver­
sario em minha sessao. Eu, observando, pe­
dlTIdo que fossem registrados tais e tais muni­
cipios em que eu disputo com ele a prefeltura, 
principalmente depois da luta que vamos ter 
agora ... Eu me preocupana se porventura eu 
caisse nas maos desse Sub-Relator e ele pu­
desse indeferir meu pedido. Acho que temos 
que adotar uma maneira processual para fazer 
a analise da distnbuit;:ao das subvenc;:oes. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Acho que nao devemos ter, por en­
quanto, a preocupac;:ao com 0 detalhe da ope­
racionaliza<;ao 0 que me parece .. 

o SR: DEPUTADO NILSON GIBSON -
Mas eu quis apenas ser favoravel... 

o SR. PRESIDENTE (Deputado CId Carva­
lho) (?) - V. Ex- me concede aparte? As con­
versas tem que continuar 

Eu tenho competencla para deslgnar um 
Relator especial mente para a parte de subven­
<;ao. Dentro da Ideia de relatorias, ou pode 
ser feito pelo pr6prio Relator-Geral ou um Sub­
Relator especifico. Nao val haver esse proble­
ma. 0 problema e a no~sa postura politica 
diante da questao. 

o SR. DEPUTADO NILSON GIBSON -
Exatamente. Mas eu pergunto a V. Ex', que 
fala sobre postura Quer dlzer que V. Ex-, nos 
seus man datos anteriores, teve uma falta de 
compostura quando a1ocou recursos? V. Ex­
era do PMDB, e eu era da Arena e do PDS .. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Eu nao falei em compostura, falel em 
postura, no sentido de posic;:ao. 

Quero dizer a V. Ex' 0 seguihte: eu disse 
muito daramente que sempre usei a subven­
c;:ao ... 

o SR. DEPUTADO NILSON GIBSON -
Sou um homem que tem condlc;:oes morais 
para gritar dentro desta Casa e para reivindicar 
o que quero. Realmente nao abro mao da 
subvenc;:ao. Se nao for viavel, esta tudo bem 
Mas sou pobre, sou modesto e, enta~, quero. 
Nao venho para ca comprando voto, nao. Fa­
c;:o realmente assistencla social. Se da, no Pa­
rana ou no Rio de Janeiro, nao hi! necessldade 
disso porque nao existem redutos eleltorais 
e se faz campanha a base de determinados 
cargos politicos para chegar aqui, no Con­
gresso Nacional, ai e outra forma de fazer poli­
tica. A minha e diferente. A minha e realmente 
prestando asslstencia as bases, venda 0 que 
existe em cada um dos Municiplos onde traba­
Iho. Acredito que V. Ex" tambem aJa dessa 
forma, porque sempre chegou a esta Casa 
sem necessitar de cargos publicos para anga­
riar uma postura eleitoral. 

Entao, vou condulr Acho que, dentro da­
queles calculos que foram feltos ... 

(Aparte fora do microfone ) 

o SR DEPUTADO NILSON GIBSON - V. 
Ex- sabe que quem me deu recentemente um 
apartamento para comprar fm a cunhado dele, 
Marcos Freire. Foi comprado atraves da Caixa 
Economlca E a pnmeira casa que tenho, e 
ainda estou pagando. E 1550 que ele quer que 
eu diga. Ele foi la, me deu a carta de credito, 
comprei 0 apartamento e estou pagimdo a 
Ciuxa Economlca E isso 0 que V. Ex- quer 
saber, e estou ha quatro mandatos aqUi. 

Mas 0 Deputado Cesar Maia disse que para 
se resolver esse assunto tem que haver despe­
sa anulada Certo? Entao, temos que ver um 
total para que cada deputado tenha urn valor 
de subvenc;:ao - aqueles que nao a querem, 
que ja estao abrindo mao, que a transfiram 
para mim Darel 0 nome dos meus mumci­
PIOS, para que abram mao da subvenc;:iio a 
meu favor. Nao ha problema algum, receberei 
a subvenc;:iio com a malor gratIdao, podem 
flcar certos dlsso 

Agora pec;:o que aumentem essa "verbinha" 
de 3 milhoes Acho essa "verbmha" mUlto 
pouco. Tenho dez prefeitos e 300 mil cruzados 
para cada um nao da, e ndlculo. Tenho que 
dar um pouco mals de dinheiro para essas 
prefeituras, a flm de prestar a assistencia a 
que me refed no micio. V. Ex', Senador A1mir 

'Gabnel, que e do Para, sabe da necessldade 
disso, V. Ex' tambem, Deputado Cid Carvalho, 
sabe disso, porque e do Maranhao, regiiio po­
bre, a Deputado Jose Carlos Vasconcelos tam­
'bem Agora, outros nao entendem porque nao 
V1vem essa sltuac;:ao 

Gostana demals de parbclpar dessa luta e 
me engajar com aqueles que entendem que 
devemos fazer essa alocac;:ao jii referida para 
cada enbdade. para cada prefeitura, tudo aber­
to, tudo transparente. Obngado, Sr. Presiden­
teo 

o SR. DEPUTADO CESAR MAlA-Sf. Pre­
sidente, permita-m~ usar rapidamente da pa­
lavra, ja que 0 Deputado Nilson Gibson me 
Cltou nominalmente. V. Ex' sabe, nobre Depu­
tado, 0 respelto que tenho por sua atuac;:ao 
parlamentar Estamos aqui sempre juntos, no 
pleniino. Acho que fui mjusto em alguns co­
mentarios. Realmente fazemos politica de for­
ma diferente Mas acho que um Congresso 
e composto por politicos que fazem politica 
de formas diferentes. 

Gostana de dizer que e possivel- nao pos­
so afirmar amda - que os 3 mil hoes valham 
bem mais que aquele 1 milhao que tivemos 
no ana passado e que esses 3 milhoes valham 
bern mai5 do que os 15 milhoes que 0 verea­
dar a quem V. Ex' se referiu tem no seu orc;:a­
mento do Recife. e muito mais do que os 
6 milhoes de que dispoe um deputado esta­
dual em Pernambuco no orc;:amento deste 
ano. PrecIs amos discutir isso direito. Estou a 
sua disposl<;:ao 

o SR. DEPUTADO NILSON GIBSON -
Uma pergunta e valor monetano ou valor mo­
ral? 
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o SR. DEPUT ADO CESAR MAlA - E valor 
em OTN Entao, e urn valor mUlto superior 
a uma infla~ao de 1 000% oo. 

o SR. DEPUTADO NILSON GIBSON - E 
em OTN? 

o SR DEPUT ADO CESAR MAlA - Exata­
mente. Tres milhoes transformados em OTN 
de junho e jogados para 0 ana que vern. 

o SR. DEPUTADO NILSON GIBSON­
Perdi . uma, boa oportumdade de ficar calado 

o SR DEPUTADO UBIRATAN AGUIAR -
Mas, pelo amor de Deus! Isso e anticonstI­

,tucional! Nao se pode fazer urn or~amento 
em OTN, isso esta claro na Constltulc;:ao. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Vamos OUVlr 0 Deputado Cesar Maia 

o SR. DEPUTADO CESAR MAlA - Era s6 
e~se 0 comentario que eu queria fazer 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Com a palavra 0 Senador Joao Cal­
mon 

o SR. SENADOR JOAO CALMON - Sr. 
Presidente, Srs. Parlamentares, recebi do Dr. 
Jose Carlos uma xerox do capitulo referente 
ao Mimsteno da Educa~ao, do Orc;:amento Ge­
·ral da Repubhca. Mas gostaria de ter acesso 
tam bern ao documento global, abrangendo 
todos os ministenos, nao apenas 0 Mimsterio 
da Educac;:ao. 
• Isto porque devemos estar preparados para 
uma avalanche de decretos-leis'daqUl para 0 
dia 5 de outubro Por exemplo. na area da 
minha obsessao. que e a Educa~ao, eu soube, 
por acaso, em uma visita ao MlOlsteno do Pla­
nejamento, que foi assmado urn decreto-Iei 
no dia 30 de agosto, pubhcado no Diario Ofi­
ciall10 dia 31. que "altera destinac;:ao de recur­
sos do Fundo de Apolo ao Desenvolvimento 
Social- FAS, e do Fundo de Investimento 
Social- Finsocial, e da outras providencias". 

Nosso relator-geral lembra-se do debate 
que houve, em certo momento, naquelas reu­
nioes de lideranc;:as, quando se cogitava sobre 
a destinac;:ao do dinheiro da merenda escolar, 
que ficaria a cargo do FlOsocial E houve logo 
urn protesto da area da seguridade social, 
sempre tao bern defendida pelo nobre Relator­
Geral, Senador Almir Gabnel. Ontem estive 
no Ministerio do Planejamento e apresentel 
minhas reclama~oes ao Sr mimstro, porque, 
de acordo com 0 que anunciou 0 Ministro 
da Educac;:ao, havena urn corte de duzentas 
escolas tecmcas que estavam incluidas no pIa­
no do Governo, para flcarem apenas duas 
Achei urn corte extremamente vlolento, ja que 
os recursos para a educac;:ao nao dlminuiram. 
Ao contrario. aumentaram. Entao, 0 Mmistro 
do Planejamento aproveitou a oportunidade 
para me mostrar - e so soube la. nem sei 
se a assessoria chegou a tomar conhecimento 
desse decreto-Iei... Ele me dlsse. "Nao, sena­
dor, tranquilize-se, pelo menos pafCIalmente, 
porque n6s assmamos esse decreto-Iei no dia 
31 e ha urn artlgo cujo inciso II dlz: 

(oo) 
"11- Indicac;:ao, na declara~ao de ren­

dimentos, das importancias que serao re­
colhidas a ordem da Fundac;:ao Educar 
para aphcac;:ao em projetos especificos 
de alfabetizac;:ao" - como ja e atualmen­
te - "e do ensmo tecnico" - esta foi 
a novidade introduzida - "ate 0 limite 
de 1 % do Imposto de Renda deVldo." 

o Dr Almir Gabriel, mas esse nao poderia ser 
o avulso oficlal Estavamos aguardando exata­
mente esta sessao de hoje, quando esse avul­
so foi hdo e vai ser publicado T emos cinco 
dias de prazo para a pubhcac;:ao E exatamente 
a partir dessa publicac;:ao que esta comissao 
fara a dlstrlbUlc;:ao formal e adequada para to­
dos os membros, principalmente para os rela­
tores 

Ja estamos no final desta reumao e eu que­
na salientar que esse assunto da subvenc;:ao 
foi mUlto discutido aqui. Ele esta na pauta 
de dlscussao para a formac;:ao de uma,cons­
ciencia adequada nossa. Amda teremos de 
voltar a ele. Neste momento, a Comissao Mis­
ta, com assessores da Camara e do Senado, 
esta fazendo aquila que chamei de.radiografia, 
a fim de que as relatores, ao receberem seus 
anexos, tenham realmente uma ajuda, urn 
aporte de lOforma~oes que possa ajuda-Ios 
e orienta-los. 

De forma que ja estamos chegando a esse 
momento. As relatorjas estao, baslcamente, 
todas deslgnSIdas .. os relatpres jei estao traba­
Ihando e 0 relator-geral vai adequar a matena 
e distnbulr assessores especiais para dar su­
porte a cada urn dos·srs. relatores de anexos. 
o nosso trabalho vai come~ar, mas tlOhamos 
de ser precavidos em termos de cumprfmento 
de uma formahdade E nesses termps que 
queria dar este esclarecimento ao nobre Sena­
dor Joao Calm on. 

o SR SENADOR JOAO CALMON ....! Obn-

Entao, eu fana dois apelos: pnmeiro, que 
todos os membros da comissao recebessem 
o documento completo, 0 texto do Orc;:amento 
Geral da Republica, que ja esta no Congresso 
Nacional; segundo, que houvesse urn acom­
panhamento diano, meticuloso. 'como, por si­
naI. fazem as assessorias tanto da Camara 
quanto do Senado, dessas pubhcac;:oes de de­
cretos-Ieis no Diario Oficial da Umao. So 
com 0 receblmento desse capitulo ja tomei 
urn susto, porque, na pagina 46, ha uma refe­
rencia a Emenda ConstItucional n° 24, de 10 

de dezembro de 1983. Essa emenda constitu­
cional e mais conhecida como Emenda Cal­
mon. Ora, se se refere a Emenda Calmon, 
signiflca 13% e nao 18% Entao, interpelel 
o Ministro do Planejamento, e S. Ex' me decla­
rou que nao podiam ,elaborar urn novo or~a­
mento levando em considerac;:ao uma Const!­
tuic;:ao que ainda nao exist!a, que ainda nao 
haVla side promulgada, mas que ele podia 
me assegurar. da manelra mais solene e mais 
categorica, que 0 Orc;:amento da Republica 
para a area da educac;:ao ate ultrapassaria urn 
pouco os 18%. VoItel, porem, a estranhar a 
referencIa a emenda constituciopaL S. Ex' dis- gada a V Ex' 
se que e porque neste capitulo ha verbas para 0 SR. PRESIDENTE (Deputado Od Carva-
a educa~ao na area do Ministeno do Exerclto, Iho) - Dou por encerrada esta sessao. Marca-
do Mmisterio da Saude e do Ministerio da Cien- remos, ImedIatamente. outra. em que ja se 
cia e Tecnologia. Eu Ihe disse que ele estava. possa ter determlOadas conclusoes para os 
enganado, porque nao ha referencia alguma nossos trabalhos. 
a esses ministerios na Emenda Constitucional Suas preocupac;:oes sao as minhas T enho 
n° 24; ha na lei que regulamentou essa emen- a preocupac;:ao, Deputado Nilson Gibson, de 
da. A explicac;:ao que S Ex' me deu nao me .fundamentar, pelo menos para mlm, 0 f!xer­
pareceu suficlente nem convincente. I ciCIO do nosso poder e dos nossos dlreltos, 

De modo que eu faria este duplo apelo: I para que nao parec;:a uma benesse Esta e 
primeiro, que fosse fomecido a todos nos 0 a. minha preocupac;:ao, que, acho, deve ser 
texto mtegral, segundo, que houvesse urn a de todos os membros desta comissao. 
acompanhamento muito atento, daqui para ,Agradec;:o a presenc;:a de V. Ex", e, na oportu-
o dia 5, com relac;:ao as publica~oes no Dicirio ,nidade, marcaremos a proxima reuniao de tra­
Olicial da Uniao. 0 nosso i1ustre relator esta I balho. MUlto obngado. 
sempre atendo a todos os aspectos do or~a- ,Elita encerrada a sessao. 
mento Dlria que ele tern urn cannho mUlto 
especial pelo or~amento da seguridade social, 
pelo qual lutou, de mane Ira tao brava, no de­
correr dos trabalhos da Assembleia Naclonal 
ConstItulOte. 

Eram essas as duas observac;:6es que faria, 
pedindo perdao pela extensao da mlOha lOter­
ven~ao 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Queria dar urn esclarecimento ao Se­
nador Joao Calmon 

Esta claro que qualquer apelo de V. Ex'tem 
a maior guarida aqui na Presidencia, e nesta 
Casa. Quero 56 explicar que nos estamos pau­
tando dentro de urn formalismo. Quando t!ve­
mos urn almoc;:o de cortesia com 0 Sr. Mimstro 
do Planejamento, S. Ex' deu urn avulso para 
mim; outro para 0 Dr. Cesar Maia e outro para 

ATA DA SEXTA REUN!AO, REALlZADA 
NO DIA 6 DE OUTUBRO DE 1988 

As dez horas e dez'minutos do dla seis de 
'outubro de mil novecentos e oitenta e oito, 
"reumu-se a Comissao Mlsta de Or~amento em 
sua Sala de Sessoes, no Anexo II da Camara 
dos Deputados, sob a PresidencIa do Senhor 
Deputado Cid Carvalho e com a presen~a dos 
Senhores Deputados'Feres Nader, Fabio Rau­
nheitti, Saulo Queiroz, Israel PlOheiro FiIho, 
Annibal Barcellos, Jose Carlos Vasconcellos, 
Irma Passom, Ubiratari AgUIar, Jose Luiz de 
Sa, Santinho Furtado, Felipe Mendes, Joao 
Alves, Antonio Ferreira, Adhemar de Barros 
Filho, Joao Agripino, Paes Landim, Ziza Vala­
dares, Simao Sessim, Marcos Quelroz, Ismael 
Wanderley, Maria de Lourdes Abadia, Eraldo 
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Tinoco, Jofran Frejat, Telmo Kirst, Anna Mana 
Rattes, Luiz Salomao, Abigail Feitosa, Ntlson 
Gibson, Delio Braz, Genebaldo Correia, Daso 
Coimbra e os Senhores Senadores Joao Ma­
chado Rollemberg, Chagas Rodngues, Joao 
Calmon, Maur!cio Correa, Mendes Canale, AI­
mir Gabriel, Ruy Bacelar, Jose Richa e Lou­
remberg Nunes Rocha. Intciando os trabalhos, 
o Senhor Presldente colocou em dlscussao 
e votac;:ao a Ata da reuntao anterior, que foi 
aprovada unanimemente. Em seguida teceu 
comentarios sobre 0 fato de ser a primeira 
reuniao sob a eglde da nova Constituic;:ao, e 
das dificuldades de dar prossegulmento aos 
trabalhos, em vtsta das eleic;:6es municipais, 
passando a leitura do cronograma de trabalho 
para a tramltac;:ao do Projeto de Lei n° 1. de 
1966, que "estima a Receita e fixa a Despesa 
da Uniao para 0 exerClCIO financelro de J 989", 
com os segumtes prazos: 1) apresentac;:ao de 
emendas pelos Parlamentares, ate quatorze 
de outubro; 2) apresentac;:ao dos pareceres 
dos Anexos ao Relator-Geral, ate quatro de 
novembro; 3) apresentac;:ao do Parecer do Re­
lator-Geral a Comissao, ate dezoito de novem­
bro; 4) discussao e votac;:ao do Parecer do 
Relator-Geral, no Plemlrio da Comissao, de 
vinte e um a vinte e cinco de novembro; 5) 
encaminhamento do Parecer da Comissao ao 
Presldente do Congresso Nacional, em vinte 
e seis de novembro, 6) votac;:ao da Redac;:ao 
Final, na Comissao, ate dez de dezembro. 
Apos debates, 0 cronograma e aprovado com 
as segumtes alterac;:6es: J) apresentac;:ao de 
emendas pelos Parlamentares, ate dezolto de 
outubro; 2) apresentac;:ao dos pareceres dos 
Relatores dos Anexos ao Relator-Geral, ate oito 
de novembro; 3) apresentac;:ao do Parecer do 
Relator-Geral a Comissao, ate dezOtto de no­
vembro; 4) discussao da materia e votac;:ao 
do Parecer do Relator, de vinte e um a vinte 
e cmco de novembro; 5) encammhamento do 
Parecer da Comissao ao Presidente do Con­
gresso Naclonal, ate vinte e seis de novembro; 
e 6) votac;:ao, na Comissao, da Redac;:ao Final, 
ate dez de dezembro. 0 Senhor Presidente 
convidou, para compor a Mesa, 0 Relator-Ge­
ral, Senador Almlr Gabriel, que explicou a dina­
mica a ser Jmprimida na orientac;:ao dos traba­
Ihos, aceitando a reduc;:ao do seu prazo, desde 
que as partes fizessem as consultas para que 
os entendimentos fossem mtroduzldos na fase 
dos relat6nos parciais. Para esclarecimentos 
sobre prazos e consultas no encaminhamento 
dos relat6rios, falaram os Senhores Deputa­
dos Irma Passoni, Joao Agnpino, GenebaIdo 
Correia, Israel Pinheiro Ftlho, Jose Carlos Vas­
concellos e 0 Senhor Senador Joao Calmon 
o Senhor Presidente indicou para Relatores­
Adjuntos dos Anexos os seguintes Pari amen­
tates' Camara dos Deputados - Deputado 
Nilson Gibson, Senado Federal - Senador 
Louremberg Nunes Rocha, Tribunal de con­
tas da Uniao - Deputado Feres Nader, Poder 
Judlciario - Senador Mauncio Correa, Presi­
den CIa da RepublicaJParte Geral - Deputado 
Simao Sessin, Presidencia da RepublicalPro­
grama Nacional de Irrigac;:ao - Deputada AbI­
gail Feltosa, Mintsterio da Aeronautica - De­
putado Paes Landim, Ministerio da Agricultura 
\ 

- Deputado Joao Machado RollemberfJ, Mi­
nisterio das Comunicac;:6es - Senador Alvaro 
Pacheco, Ministeno da Educac;:ao - Deputada 
Irma Passoni, Mintsterio do Exercito - Depu­
tado Nyder Barbosa, Ministerio da Fazenda 
- Senador Louremberg Nunes Rocha - Mi­
ntsterio da Industria e Comercio - Deputado 
Jose Luis de Sa, Ministerio do InteriorlParte 
Geral, Funal e T ernt6rios - Deputado Antonio 
Ferreira, Ministerio do InteriorlSudene - De­
putado Jose Maranhao, Ministerio do Interior/ 
Sudam, Suframa e Sudeco - Senador Men­
des Canale, Ministerio da Jusnc;:a - Deputado 
Fabio Raunheitti, Ministerio da Martnha - De­
putado Annibal Barcellos, Mimsterio das Minas 
e Energia - Deputado Adhemar de Barros 
Ftlho, Mintsterio da PrevidencIa e Assistencla 
Social - Deputado Mauro Sampaio, MintS­
teno das Relac;:6es Exteriores - Senador Edi­
son Lobao, Ministerio da Saude - Deputado 
Mauro Sampaio, Mlntsterio do Trabalho - De­
putado Feres Nader, Ministerio dos Transpor­
teslParte Geral, Geipot e DNER - Senador 
Ruy Bacelar, Mintsterio dos TransportesiPor­
tobras, Emp. Nav. da Amazonia, Cia Naveg. 
do Sao Francisco, SeN. de Nav. da Bacia do 
Prata, Emp. Trens ·Urbanos de Porto Alegre, 
Cia Bras de T rens Urbanos - Deputado Jose 
Carlos Vasconcellos, Mmisterio da Cultura -
Deputado Mauro Sampaio, Mimsterio da Habi­
tac;:ao e Des. Social - Deputado Jose Carlos 
Bacelar, Ministerio da Reforma e Des. Agrario 
- Deputado Jose Carlos Vasconcellos, Mtnis­
tE~rio da Ciencia e Tecnologia - Deputado 
Adhemar de Barros Filho, Receita e Texto da 
Lei - Deputado Israel Pinheiro filho, Encar­
gos Gerais - Deputado Santinho Furtado, 
Servic;:os da Divida da Uniao - Deputado Sau-
10 Queiroz, Transferenclas a Estados, Distrito 
Federal e Municiplos - Deputado Siqueira 
Campos, Encargos Financeiros da Uniao -
Deputada Irma Passoni, Encargos Prevtden­
ciarios da Untao - Deputado Darcy Pozza, 
Orc;:amento das Operac;:iies OficJais de Credito 
- Deputado Genebaldo Correia, Reserva de 
Contingencia - Deputado Marcos Quelroz. 
Dando prossegwmento, 0 Senhor Presidente 
discorreu sobre as subvenc;:6es sociais e pas­
sou a ler os fundamentos que 0 levaram a 
acatar as subvens;6es ad referendum da Co­
mIssao. "Considerando, 1) que as emendas 
relativas as subvens;iies sociais apresentadas 
pelos Parlamentares consntuem praxe de mais 
de 40 anos, 0 que coloca 0 Congresso Nacio­
nal responsavel portal atitude; 2) que os Pode­
res Executivo e Legislativo sempre parncipa­
ram, conjuntamente, do processo de subven­
c;:6es SOCIalS, tanto assim que essa rubrica vem 
constando permanentemente das Propostas 
Orc;:amentarias; 3) que as entidades contem­
pladas sao cadastradas, controladas e fiscali­
zadas pelo Poder Executivo, por ter estrutura 
pr6pria para 1550; 4) que 56 podem ser con­
templadas com subvenc;:iies sociais entidades 
sem fins lucrativos, legalmente constituidas e 
com funcionamento atestado por autoridade 
judiciaria competente; 5) que milhares de enti­
dades de todo 0 Pais contam, basicamente, 
com os recursos advtndos dessas subvens;iies 
SOCIais para 0 efetivo exercicio de suas ativida-

des asslstenclalS; e 6) que a rubnca subven­
c;:6es socials e comum a programas;ao de 6r­
gaos do Poder Executivo prevista, tambem, 
no Projeto Orc;:amentano para J 989; Esta Pre­
sidenGla, ouvidos 0 10 Vlce-Presidente, 0 Rela­
tor-Geral e ad referendum do Plenano, resolve' 
a) aceltar emendas para a rubrica de subven­
c;:iies socialS a serem julgadas no seu merito, 
por esta Comissao; b) estabelecer 0 limIte de 
ate Cz$ 2.870.000,00 (a prec;:o de Junho de 
1988), por Pariamentar,para apresentas;ao das 
emendas referentes a essa rubnca ao Projeto 
de Lei Orc;:amentana para 1989; c) Iimitar ao 
mimmo de Cz$ 50.000,00 a dotac;:ao de emen­
da por enttdade; d) restringlr de emendas 
aquelas que contemplarem entidades cadas­
tradas no Conselho Nacional de Servis;o Social 
do MEC, que nao estejam devedoras de pres­
tas;ao de contas ou bloqueadas naquele orgao; 
e e) submeter as emendas referentes a essa 
rubrica a Relator propno" Usaram da palavra 
para debater 0 tema em questao os seguintes 
Deputados: Irma Passom, Joao Agripino, Israel 
Pinheiro Filho, Max Rosenmann, Abigail Feito­
sa, e os Senadores Almlr Gabriel e Mendes 
Canale. A seguir 0 Senhor Presidente colocou 
em votas;ao a rubnca "Subvens;iies Sociais". 
Foram registrados os votos contra dos seguin­
tes Parlamentares: Deputados Irma Passoni, 
Joao Agripino, Max Rosenmann, Jofran F rejat, 
Marcos Queiroz e Maria de Lourdes Abadia, 
com restnc;:ao. A materia fOt aprovada. 0 Se­
nhor Presldente teceu ainda algumas conside­
ras;iies sobre 0 entrosamento dos Relatores­
Adjuntos e das condic;:6es de trabalho of<::re­
cidas pela Comissao. Usaram, ainda, da pala­
Luiz Salomao, Irma Passoni, Jose Carlos Vas­
concellos. 0 Senhor Presldente encerrou os 
trabalhos, e para constar eu, Hilda de Sena 
Correa Wlederhecker, Secretaria, lavrei a pre­
sente Ata que, Iida e aprovada, sera assinada 
pelo Senhor Presidente e encammhada 11 pu­
blicas;ao. Os trabalhos foram gravados e, apcs 
traduzidos, mtegrarao esta Ata. 

6" REUN!AO EM, 6-] 0-88 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Declaro Iniciados os trabalhos da pre­
sente reuniao Coloco em discussao e votac;:ao 
a Ata da 5' Reumao Aprovada por unanimi­
dade Realmente hoje e um dia muito simbc­
Iico. Esta e a primeira reuniao da Comissao 
de Orc;:amento que fazemos, ja sob a egide 
da nova ConstitUlc;:ao e das nossas novas res­
ponsabilidades. 

Sabemos todos que as circunstancias nos 
colocaram numa situas;ao muito dificil de tra­
balho, porque, prancamente a partir da pro­
mulgac;:ao, desta Constituis;ao, todos os Parla­
mentares estarao mobilizados em suas re­
gi6es, em func;:ao das eleic;:6es mUnIcipais. En­
tao, temos de trabalhar neste c1ima. 1550 num 
momento de transis;ao, quando as grandes 
definic;:6es sobre adaptac;:ao deste Ors;amento 
vao ter de ser tomadas por esta Comissao. 

Temos trabalhado muito a nlvel de asses­
soria. Primelro, levando essa assessoria a urn 
espirito unitario, Camara e Senado, e ate incor­
porando outras areas de assessoria geral para 
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o trabalho da Comissaq. Neste momento, to­
dos os companheiros ~elatores ja estao com 
seus a5sessores designados e os diretores, da 
Camara e do Senado estao atentos, para irem 
suprindo qualquer necessidade de assessoria. 
Por outro lado, esta presidencia esta a dispo­
sio;:ao de cada relator para emendar todos os 
esforo;:os no sentido de melhorar 0 nivel de 
assessoria, mesmo fora dos quadlos desta co­
missao e do Congresso Naciona!. 

Tivemos ardua tarefa de orgamzar 0 crono­
grama dos trabalhos, que passarei a ler, embo­
ra saibamos que, em politica, temos de ter 
urn pouco de f1exibilidade. Mas temos que sair 
daqul com este cronograma marc ado, para 
que todos os membros desta comissao orga­
nizem seu tempo De forma que lerel aqui 
o cronograma de trabalho para a tramitao;:ao 
do projeto de lei ordinaria de 89 na Comissao 
Mista. Apresentao;:ao de emendas pelos parla­
mentares: ate 0 dla 14 Este prazo a presi­
dencia prorrogou urn pouco, uma vez que os 
formularios para emendas nao estavam pron­
tos no dia seguinte. Mas ate 0 dia 14 os Srs. 
Parlamentares poderao apresentar emendas, 
'que serao recebidas por esta comissao. Nesse 
periodo, est€! claro, os relatores, embora pen­
dentes dessas emendas, ja terao uma serie 
de trabalhos para fazer. Logo, nao ha urn pe­
riodo de estancamento absoluto. 

o segundo perfodo seria 0 de apresentao;:ao 
dos pareceres dos relatores ao relator-geral. 
lssa vai ate 0 dia 4 de novembro. Tenho insis­
tido em que a conexao entre os relatores seto­
nais e 0 relator-geral e fundamental para a 
visao global da proposta. Se 0 relator pensar 
em restringir 0 seu mundo ao seu anexo, po­
demos ter graves dificuldades, ja qlle, neste 
mom en to, precisamos ter a VIsao global da 
proposta. 

Apresentao;:ao do parecer do relator-geral a 
comissao: serra apos 14 dias, au seja, ate 
18-11. Em seguida, teriamos a discussao da 
materra e a votao;:ao do parecer do relator no 
plenario da comissao. 0 prazo ai ja comeo;:a 
a ser restrito e precisamos estar preparados 
para, eventualmente, realizar sess6es durante 
o dia inteiro e ate a noite - a ampulheta do 
tempo nao nos da outra oportunidade. Entao, 
teriamos 0 periodo de 21 a 25-11, poucos 
dias apos a eleio;:ao municipal. Em segUlda, 
teriamos 0 encaminhamento do parecer da 
comissao ao presidente do Congresso Nado­
nal, no milximo, ate dia 26. A comissao enta~, 
sera novamente cOllvocada, aguardando que 
a materia venha do plenario da Camara e do 
Sen ado para ter a votao;:ao da redao;:ao final 
na comissao ate 0 dia 10-12. Restaria tres 
dias para a votao;:ao da redao;:ao final do Con­
gresso Nacional. Os prazos sao dificeis, e, den­
tro deles, temos uma eleio;:ao municipal. Mas 
a verdade e a seguinte: a opiniao publica nao 
levara em considerao;:ao nossas dificuldades, 
mas apenas nossas responsabilidades. 

o SR. DEPUT ADO JOAO AGRIPINO - Per­
mita-me, Sr. Presidente. 

Estou de acordo com os prazos constantes 
do cronograma apresentado por V. Ex". Natu­
ralmente, a comissao analisou com cuidado 

isso antes de elaborar 0 cronograma. Gostaria 
de ponderar, no entanto, sobre a questao do 
prazo para apresentao;:ao de emendas. Gos­
tana ate de fazer uma sugestao, sem que se 
alterasse 0 prazo para 0 relator-geral, que, 
compreendo, e 0 mais sacrificado de todos 
nesse cronograma. 

Sabe V. Ex' que os dias que antecederam 
a esta reuniao foram todos dedicados ao final 
dos trabalhos da Assembleia Nacional Consti­
tuinte, 0 que nos fez ficar em Brasilia e nao 
ter condio;:6es de ir aos Estados no inicio desta 
campanha eleitoral. Desta semana ate a proxi­
ma, a maioria dos Deputados tern que lr aos 
seus Estados. Entao, querla sugerir que 0 pra­
zo para apresentao;:ao dos pareceres pelos rela­
tores adjuntos fosse mantido para 0 dia 4 de 
novembro, e de apresentao;:ao de emendas 
fosse dilatado ate 0 dia 20 de outubro Teria­
mos do dla 20 de outubro ate 0 dIa 4 de 
novembro para apresentao;:ao dos pareceres 
ao relator-gera!. Nao haveria prejuizo para 0 

trabalho do relator-geral e teriamos condio;:6es 
de receber as emendas. A maioria dos con­
gressistas ainda nem tocou no oro;:amento, e 
o numero de emendas sera portanto, reduzido. 
Ate 0 dia 14 - na,semana que vern - 0 

prazo sera muito curto para apresentao;:ao des­
sas emend as. Por isso, sugiro a prorrogao;:ao 
ate 0 dia 20 de outubro para apresentao;:ao 
de emendas e a manuteno;:ao, data de 4 de 
novembro para apresentao;:ao dos pareceres. 

o SR. PRESlDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Nobre Deputado, V. Ex' tern razao 
quando dizia que isso mereceu mUlto estudo 
e preocupao;:ao. Tivemos de fazer esse crono­
grama quase com 0 cronometro na mao. TI­
nhamos VIstO que esse prazo termrnava numa 
sexta-feira Entao, tinhamos duas opo;:6es: 
manter urn cronograma Glue permitisse 0 an­
damento dos trabalhos, dentro da tradio;:ao 
desta Camara, de ser liberal, numa prorro­
gao;:ao de fins de semana, ou prorroga-Io ja. 
Achamos que seria melhor, psicologicamente, 
manter 0 dia 14. Temos uma serie de proble­
mas operaclonais, os quaIS pediria que 0 Dr. 
Jose Carlos e 0 Dr. Luis, com quem esse as­
sunto foi muito discutido, explicassem aos Srs. 
Membros da Comissao, especialmente no que 
se refere a esse prazo apos 0 dia 14. 

o SR. ASSESSOR J.e. - Na realidade, 0 

grande problema em relao;:ao aos prazos, que 
estao realmente curtos, relaciona-se com os 
procedimentos para a publicao;:ao das emen­
das, especialmente 0 tratamento dessas 
emendas pelo Prodasen. Esta e a primeira vez 
que isso Ihes e entregue e, ademals, 0 pro cedi­
mento e muito complexo, do ponto de vista 
do que sera distribuido para analIse e para 
facrlitar 0 trabalho dos relatores, ja que essas 
emendas terao que ser classificadas e reorde­
nadas, de forma que mostrem, na pratica, ca­
da projeto ou atividade, em que estarao en­
trando recursos, qual a emenda e de onde 
estao saindo os recursos, considerando-se, in­
clusive, aqueles impedimentos constitucionais 
de pessoal, servro;:o da divida, etc. e, para os 
outros relatores, de onde estao saindo os re­
cursos de cada ministerio. 

Tais procedimentos, pelos calculos do Pro­
dasen, demorariam de 5 a 7 dias para serem 
lmplantados e colocados a disposio;:ao dos re­
latores, para que eles, efetivamente. possam 
anallsar as emendas lsto em func;:ao do nume­
ro de emendas que se espera que sejam apre­
sentadas. Qualquer reduo;:ao, pOlS, nesse prazo 
de apresentao;:ao de emendas significara uma 
reduo;:ao no prazo de analIse pelos relatores. 
Este e 0 dilema, conslderando ser este 0 pri­
meiro ana em que sera implantado esse siste­
ma de proc;essamento de emendas por com­
putao;:ao, podendo ocorrer algum tipo de atra­
so no prazo flXado pelo Prodasen A nossa 
preocupao;:ao serra basicamente esta 

o SR. PRESIDENTE (Oeputado Cid Carva­
lho) - Na verdade, nobre Deputado Joao 
Agripino, se por antecipac;:ao euja estou falan­
do na posio;:ao flexivel da Presidencia, para nao 
estancar numa sexta-feira, para se ganhar 0 

sabado e domingo quer dlzer. teriamos 0 prazo 
ate segunda-felra, dla 17. Fica mUlto dlficil .. 

o SR. DEPUT ADO JOAO AGRIPINO - Ate 
o dia 17. As emendas chegando ate dia J7 
seriam recebidas pela comissao 

o SR. PRESIOENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Com ,a palavra 0 Senador Joao Cal­
mono 

o SR. SENADOR JOAO CALMON - Sr. 
Presidente, Srs. Membros desta Comissao 
Mista, sou obrigada a formular uma consuIta, 
ja que todo 0 trabalho na area da Educao;:ao 
est€! dependendo de uma definio;:ao iniclal da 
Comissao Mlsta do Orc;:amento. Na Consti­
tuio;:ao ontem ptomulgada ha 0 art. 212, muito 
conhecido, que diz: 

"A Umao aplicara, anualmente, nunca 
menos de dezoito, e os estados, 0 Distrlto 
Federal e os mumciplos 25%, no minimo, 
da recelta resultante de impostos, com­
preendidos a proveniente de transferen­
cias, na manutenc;:ao e desenvolvimento 
do ensino." 

Entretanto, no art. 60 das OiSposlc;:6es T ran­
sitorias ha uma regra rnflexivel 

"Nos dez primeiros anos da promul­
gac;:ao da Constitulc;:ao 0 poder publico 
desenvolvera esforc;:os, com a mobiliza­
o;:ao de todos os setores organizados da 
sociedade e com a aplicac;:ao de, pelo me­
nos cinquenta. por cento dos recursos a 
que se refere 0 art. 212 da COnstltUlc;:aO, 
para elrminar 0 analfabetismo e univer­
salizar 0 ensino fundamental." 

Esse artigo e de extraordinaria relevemcla, 
e agora alcanc;:ou repercussao muito maior 
depols do pronunciamento antologico, de im­
POrtanCla historica, do Presidente Ulysses Gui­
maraes, que, logo na primeira pagina, no pre­
facio, decIara que num pais de trinta milh6es, 
quatrocentos e um mil analfabetos - afron­
tosos 25% da populao;:ao - cabe advertir. a 
cidadama comec;:a com 0 alfabeto 

Estamos diante da seguinte controversia: 
entendem os que atuam na area do 3° grau 
que nao pode ser reduzido 0 percentual desti-
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nado as universidades - em tome de 80% 
do orc;:amento do MEC. Eles alegam que esse 
art. 60 das Dlsposic;:6es Transitorias nao e au­
to-aplicavel. Na realidade, e auto-aplicavel, 
porque nele nao esta dlto "de acordo com 
os criterios estabelecidos em lei". Acontece 
que 0 segmento que defende essa tese, a de 
que nao se deve aplicar desde logo 0 que 
se estabelece no art. 60, elega que ha um 
artlgo - e e verdade - 0 214, que dlz 0 

segumte. 

"A lei estabelecera 0 Plano Naclonal 
de Educac;:ao, de durac;:ao plunanual, VI­
sando a artlculac;:ao e ao desenvolvimento 
do ensino em seus diversos niveis e a 
integrac;:ao das ac;:6es do poder pubhco 
que conduzam a: 

1"- erradicac;:ao do anafalbetismo; 
2'- eUOlversahzac;:ao do atendimento 
escolar, (E a mesma cOlsa da uOlversa­
lizac;:ao do ensino fundamental). 

3"_ emelhoria da quahdade do ensino; 
4"-- eformac;:ao para 0 trabalho; 
5"- promoc;:ao humamstIca, cientifica 

e tecnologica do Pais 

Entao, no trabalho da Comissao Mista, no 
que se refere a educac;:ao, precisariamos defi­
nir se devemos trabalhar baseados no art. 60, 
que nao preve, de forma nenhuma, para 0 

seu cumpnmento, uma lei que regulamente 
o art. 212. 

Fac;:o essa consulta, porque realmente va­
mos ficar mametados se nao houver essa clara 
definic;:ao Devemos aplicar, desde logo, no 
orc;:amento do proXImo ano, 0 que determina 
o art. 60, que e de transcendental importancia. 
Pnnclpalmente horas depois que 0 Pais, final­
mente, tomou conhecimento, atraves do pro­
nunciamento do Presidente Ulysses Guima­
raes, dessa situac;:ao catastrofica: 25% dos bra­
sileiros sao analfabetos, nao sabem ler, escre­
ver nem contar. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Nobre Senador, sabe V. Ex' das liga­
c;:6es pessoais que esta Presidencia tem com 
a Presldencla da Camara e, ate ontem, da 
Constituinte Esta claro que aquele enunciado 
do Presidente Ulysses GUlmaraes tem 0 aplau­
so da Nac;:ao - pnncipalmente 0 nosso e, 
acredita, ainda mais, 0 de V. Ex', que aqui 
e uma especie de pater dessa area, a da educa­
c;:ao lnfehzmente, porem, aquele pronuncia­
mento nao cna uma regra juridica. Po de ate 
mterpretar. 0 que me parece, por outro lado, 
e que cabe a esta comissao, no desenvolvi­
mento dm, seus trabalhos, junto com suas 
assessonas e com 0 relator-geral, definir essa 
posir;:ao no proprio processo. Minha impres­
sao e de que V. Ex', que esta sendo 0 relator 
setorial, ao lOves de indagar, pode trazer uma 
fundamentac;:ao, junto com a assessoria juri­
dica etc., para que nos venhamos a definir 
exatamente ISSO de forma cabal. 

Confesso a V. Ex' que esta Presidencia nao 
esta preparada para Ihe dar uma resposta 
prontamente, porque 0 que V. Ex' mesmo refe­
rim e materia que merece interpretac;:ao, por 
existirem controversias. 

o SR. SENADOR JOAO CALMON - De 
acordo com a opiniao do relator desse capi­
tulo, 0 art. 60 e auto-aphcavel, ja que nao preve 
lei ordinaria para regulamenta-Io. Nao me ba­
seio, ao levantar essa questao de ordem, na 
hlstorica orac;:ao do Presidente Ulysses GUlma­
raes. Eu me baseio no art 60, e entendo que, 
como nao esta preVlsta sua regulamentac;:ao, 
deveremos aplica-Io logo na confecc;:ao e ela­
borac;:ao do orc;:amento do proximo ano Isso 
e fundamental, porque todo 0 trabalho da co­
missao fica na depend€mcia dessa definic;:ao 

o SR. DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Permita-me, Sr. Presidente 
E profundamente oportuna a indagac;:ao feita 
pelo Senador Joao Calmon. Quando V. Ex" 
diz que 0 proprio senador, como relator seto­
rial, Junto com 0 relator-geral e com a asses­
soria, devem encontrar os caminhos pelos 
quais possam interpretar com exatidao a 
Constituic;:ao, parece-me que ISSO nao entra 
em choque com a questao de ordem felta 
pelo senador. Na reaJidade, ele ja expos que 
considera essenclal a aplicac;:ao do art 60 das 
Disposic;:6es Transitorias 

Quero anteclpar meu ponto de vista. Con­
corda intelramente com 0 senador e darei, 
na Comissao, meu voto para que se cumpra 
a ConstltUlc;:ao, que, dentro da minha otIca, 
privilegia, da forma que os constituintes deci­
dlram, 0 ensino fundamental no Pais. 

o SR DEPUTADO ISRAEL PINHEIRO­
Sr. Presldente, pec;:o a palavra, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
lho) - Com a palavra 0 Deputado Israel Pi­
nheiro 

o SR DEPUTADO ISRAEL PINHEIRO­
Sr Presidente, quero fazer um adendo a pro­
posta do Deputado Joao Agripino. Podemos 
examinar uma possibiJidade. 

Aqui consta 0 dia 4 de novembro, e 0 Depu­
tado Joao Agripino prop6e dilatar em uma 
semana 0 prazo para apresentac;:ao de emen­
das Seria ate dia 20/10. 

Entao, mmha proposta e a seguinte: a data 
da apresentac;:ao dos pareceres dos relatores 
dos anexos e que poderia ser modlficada, por­
que 0 relator-geral tem de apresentar seu pare­
cer no dia 18. Ha um prazo de quatro ou cmco 
dias para a publicac;:ao do parecer Essa data, 
dia 4, e que podp ser dilatada. Ate porque 
o trabalho de elaborac;:ao dos pareceres dos 
anexos e mUlto bem entrosado com 0 trabalho 
do relator-geral. Portanto, nao hcl. necessidade 
de uma data rigida, porque 0 contato dos sub­
relatores e relatores setoriais com 0 relator­
geral e permanente. Mudando essa data para 
lIllI, haveria uma semana de prazo para 0 

relator-geral apresentar seu parecer Acho um 
prazo razoavel, tendo em VIsta 0 entrosamento 
que havera, sem duvida alguma, entre 0 rela­
tor-geral e os relatores setoriais. 

o SR. DEPUTADO JOAO AGRIPINO - Sr. 
Presidente, quero acrescentar que 0 prazo de 
7 dias para 0 Prodasen preparar esse material 
e muito longo. 0 Prodasen ja encerrou os 
trabalhos da Constituinte. Agora esta com dis-

pOOlbiJidade pratIcamente total para 0 orc;:a­
mento, Ja que nao ha outra atIVldade no Con­
gresso nestes dias Entao, esse prazo do Pro­
dasen podena ser reformado, dependendo do 
prestigio de V. Ex', que sei que e muito grande, 
como V. Ex' mesmo dlZ .. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Eu nao dlsse ISSO 

o SR. DEPUT ADO JOAO AGRIPINO - Da 
a entender Entao, V. Ex' consegulria, sem du­
vida alguma, que 0 Prodasen apresentasse es­
se trabalho em menor tempo Nao quero ser 
insistente na proposta de dIlatac;:ao do prazo 
para apresentac;:ao de emendas, mas acho que 
e fundamental, por ser 0 mais importante. De­
pOlS, 0 Prodasen trabalhana para fazer a com­
pilac;:ao dessas emendas e oferece-Ias aos sub­
relatores AIem dlSSO, vamos ter a assessoria 
da Comissao, que ja vai adiantando 0 trabalho 
de receblmento dessas emendas e ja nos vai 
Informando a respelto delas Entao, quando 
recebermos os dados do Prodasen, ja teremos 
noc;:ao do que ha sob nossa responsabdldade 
para emissao do parecer Eu nem ddatana 
tanto 0 prazo do relator-geral. 0 Deputado 
Israel Pinheiro quer dim muir 0 prazo do relator­
geral. Acho que nem sena necessario Apenas 
encurtaria 0 dos sub-relatores, e haveria tem­
po para que nosso trabalho ficasse pronto ate 
o dia4. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Estou convencido de que temos de 
espremer, em pnnciplO, e 0 prazo dessa apre­
sentac;:ao. Tmhamos chegado ao dia J 7, consi­
derando que e uma segunda-feira. Tenho a 
Impressao de que poderiamos dar mais uma 
espremida, ate 0 dia J 8. Quero dizer ao Depu­
tado Joao Agnpmo - precisamos estar com 
esse estado de esplrito - que estamos traba­
Ihando em condic;:6es dificeis. Agora e que 
se vaG moblhzando as consClencias. Esta pre­
sidencl8 tem de ter um cronograma, mas, se 
no propno processo houver necessldade de 
alguma ddatac;:ao - de 24 ou 48 horas -
em benefIcio dos trabalhos gerais, de minha 
parte estarel inteiramente f1exivel. Esta e uma 
situac;:ao atipica, estamos num momento em 
que 0 formal nao pode ser levado ortodoxa­
mente 

Portanto, eu pediria a V. Ex", se V. EX" con­
cordar, que se fll{8sse 0 prazo ate 0 dia 18, 
porque, aSSlm, flcanamos com uma base. 

o SR. DEPUTADO JOAO AGRIPINO -
Concordo com V Ex" 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Se 0 Deputado Israel Pinheiro tambem 
concorda, fica estabelecido 0 prazo ate 0 dia 
18 

o SR. - Sr Presldente, quanto a 
apresentac;:ao dos pareceres dos anexos, mar­
cada para 0 dia 411 J, V. Ex' ha de convir que 
dia 4 e sexta-felra, de pOlS de dOls fenados 
E uma data dlflcd para nos, principalmente 
nessa fase de campanha politi ca. Passemos 
esse prazo, pelo menos, para terc;:a-feira. To­
dos os fins de semana estamos em campanha 
poJ[tica em nossos respectIvos estados. 
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o SR PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Estamos tlrando espas;o so de u~a 
pessoa, mas essa nao tem 0 que faz.er. E 0 

Relator-GeraL Nao tem lmport€mcia. Flcaria­
mos com a apresentas;ao dos pare ceres dos 
Relatores de anexos ate 0 dIa 8111 

o SR. - Muito bem l ApOlado! 

o SR. - Sr. Presldente, pela ordem. 
E a data definitiva para apresentac;:ao de emen­
das? Ficaria dia 18? 

o SR. PRESIDENTE'(Deputado Cid Carva­
lho) -Ate 0 dIa 18 

Convido para fazer parte da mesa 0 relator­
geraL Desculpe-me, nao 0 tmha visto amda. 
(pausa) 

Senador, aqui houve pressao no senti do de 
tIrar urn pedacinho da came, mas teoricamen­
te, como esses pareceres estarao conectados 
intimamente - ja expus bern ISS'O - a mmha 
impressllO e de que V. Ex' ja tera pelo menos 
uma meIa confecs;ao E questao ae ahnhavo 
finaL De forma que pergunto se V. Ex' con­
corda com essa apresentac;:ao ate 0 ala 8: fica­
riam dez dias para 0 trabalho do relator-geraL 

Com a palavra 0 Sr. Relator-Geral. ' 

o SR. RELATOR-GERAL (Senador AImir 
Gabriel) - Sr. Presidente, gostana de fazer 
algumas consideras;6es, que antecipam 0 que 
eu gostaria de falar mais tatde, con~orme 0 

combinado com 0 nosso.presidente. E a ideia 
de elaborarmos 0 relat6rio gem! a ,partir do 

, trabalho de cada r-elator, nao slmplE:s{Tlente 
pela justaposis;ao do relat6rio de cada. urn, 
mas na tentativa de dar ao relat6rio uma visao 
conjunta, uma constituic;:ao orgamca dele pro­
prio Isso implicara 0 fato de que 0 relatorio 
de cada setor seja articulado em uma grande 
area e, depois, haja a conformac;:ao geral, a 
fim de que a nossa particlpaS;ao, a nossa Inter-

, venS;ao neste ors;amento nao se dispersa em 
mllhares de emendas, perdendo a conotas;ao 
de uma diretriz politica, de uma politica publica 
c1aramente definida pelo Congresso. ' 

Acho que, se concord amos com este ponto 
inicial, a questao da reduS;ao do prazo para 
o nosso trabalho se torna obvia, perfeitamente 
aceltavel, sem nenhum problema, na medida 
em que dlmmui a necessidade da articulac;:ao 
politica para preparar 0 relat6no final a ser 
submetido a Comissao e, postenortamente ao 
plena rio De maneira que, se combinarmos 
esse dado, nao havera problema quanto a re­
duc;:ao do nosso tempo. Mas esse dado e fun­
damental, ja que 0 tempo e Importante para 
conversarmos com cada relator de setor, a 
fim de se ter - insisto em dizer - um relat6rio 
orgfmico, conjunto, capaz de responder a Na­
c;:ao, nao apenas como uma passada pelo do­
cumento de pro posta on;amentana pelo Con­
gresso, mas com uma real intervenc;:ao do 
Congresso naquilo que esta colocado como 
politica pubhca oferecida como proposta pelo 
Poder Executivo. 

Se isso for ace ItO pelos companheiros, terei 
toda a alegria de concordar com a represen­
tac;:ao do prazo. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Concedo a palavra, pela ordem, a Sra 
Deputada Irma Passoni 

, A SRA DEPUTADA IRMA PASSONI- Sr. 
Presidente, pec;:o desculpas se 0 assunto ja 
fOI tratado, mas eu estava numa outra reuniao, 
da subcomissao Minha pergunta e se teremos 
o on,amento, para apreCIac;:ao no plenario do 
Congresso, segundo 0 organograma, no dia 
26 de novembro. 

O'SR: PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho).- Sim, Sr' Deputada. 

A SRA. DEPUTADA IRMA PASSONI- E 
o prazo de apreciaS;ao final sera ate 10 de 
dezembro? 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
Iho) - Esta comissao nao e competente para 
diriglr os prazos de apreciac;:ao pelo plenano 
do Congresso 

A SRA. DEPUT ADA IRMA PASSONI - Sr. 
Presidente, temos de dar condlC;:6es para que 
issa seja efetivado ' 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Sr' Deputada: 0 que estamo:, marcan­
do aqui e'a data para votac;:ao final na comis­
sao. Estamos cumprindo 0 nosso dever. De 
forma que estamos prontos para, no dia 10, 
fazer a votac;:ao fmaL Mas, para que haja vota­
c;:ao final na comissao, condic;:ao sme qua non 
para que seja entregue 0 on;:amento no seu 
prazo habil, e fundamental que 0 Congresso, 
ou seja, a Camara e 0 Senado, n6-lo devolvam 
ate d dia 9 .. , 

A SRA. DEPUTADA IRMA PASSONI - In­
clusive, antes mesmo do encerramento dos 
trabalhos da Camara, ja que entraremos em 
recesso dia 15 de dezembro. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Prezada colega, 0 praz'o para discussao 
e de 21 a 25; depols, 0 encammhamento sera 
ate 0 dia 26. Paramos ai. Ha Um espac;:o vazio 
que nao nos compete preencher. 

A SRA. DEPUTADA IRMA PASSONI - Sim, 
mas damos condlc;:6es para que, em qumze 
dias, 0 Congresso decida isso em plenario 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Exato. Estamos dando. E estamos pre­
parados para a votac;:ao final, nesta comissao, 
ho dIa 10. Este e 0 prazo que nos estamos 
imputando. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Entao, parece-me que esta materia, 
cOJTI as devidas retificac;:6es, esta deferida. 

Vamos passar para 0 item II da pauta, que 
diz respelto aos relatores de anexos. Como 
sabem V. Ex"', temos sessenta membros, e 
o miIximo a que podemos chegar, em termos 
de trabalho valido, e a trinta e seis anexos. 
Ora, 0 objetivo da Presidencia foi imprimir um 
sentido participatIvo, 0 malOr possivel, ao trab­
Iho de toda esta COmiSSaO, tanto aSSlm que 
substituiu a figura do relator-substituto pela 
do relator-adjunto, 0 que slgnifica incorporar 
o trabalho e a competencia de V Ex"\ mem­
bros deste Congresso. Dai, vamos dar conhe-

clmento a todos, principalmente aos relatores, 
da poslc;:ao dos adjuntos. Para isso, a Presi­
dencia solicita que os relatores e os relatores­
adjuntos se entrosem 0 mioomo possivel, ja 
que estamos efetivamente trabalhando de for­
ma precaria, em termos de tempo A ideia 
do grupo de trabalho e, pOlS, fundamental. 
E essa a exortac;:ao que fac;:o, a fim de que 
hClJa um entrosamento absoluto entre os rela­
tores e os relatores-adjuntos e se cne um espi­
rito de grupo de trabalho. 

Senhores, quero passar a um ass unto que 
uns julgam importante, outros julgam-no sem 
ImportiincIa e outros, ate negatIvo. 

Esta Presldencia meditou mUlto sobre esse 
assunto, amadurecendo-o bastante Trata-se 
das subvens;6es Dlria que esta Casa, ate com 
muitas razoes e fundamentos, podena adotar 
a iniciativa de uma politIca que cortasse do 
Congresso as subven<;:6es SOCIais E uma pre­
hmmar que eu, membro do Congresso NaClo­
nal, admlto mtelramente Mas na VIda, as vezes, 
ha certos principios, e eu fiquel muito mais 
proximo de uma prehminar de principio do 
que de um mento de justeza ou nao Esta 
Casa, ha quarenta anos, vem praticando as 
subvenc;:6es e creio que nao se deve cortar 
uma perna porque se tem uma ferida, mas 

, deve-se curar a ferida. Portanto, se algum con­
gressista, que nao conhec;:o, utihzou de forma 
dolosa as suas subvenc;:6es - eu pessoalmen­
te, em toda a minha trajetona poIitIca, sempre 
d'ilstinei minhas subvenc;:6es a orgaos que de­
las necessltavam e nao posso fazer esse prejul­
gamento -, cabe ao Congresso fiscaIizar e 
punir os responsavels. 0 que nao me parecia 
razoavel, 0 que me parecIa sem sentido era 
o Congresso, que hcl quarenta anos vem prati­
cando a subvenc;:ao, no momento em que, 
a pretexto de uma Operac;:ao Desmonte, sim­
plesmente sem nenhuma comunica<;:ao, sem 
nenhuma considerac;:ao, ou entendimento, 
quer com essa Presidencia, quer com a Presi­
dencIa do Senado ou da Camara, simples-

, .mente decidir que isso, que atingiria a totaIi­
I dade dos membros do Congresso Nacional. 

fosse cortado No meu modo de entender, 
se nos aceitassemos, esse corte, estariamos 
passando um recibo de erro - para nao Ir 
adiante - de procedimento nesses quarenta 
anos. A mim me pareceu que esta Casa nao 

, poderia fazer isso, principalmente esta comis­
sao. 

Oaf ter adotado uma proVldencIa ad referen-
. dum da comissao Acatei as subven<;:oes exa­
tamente aos niveis da subven<;:ao do ano pas­
sado. Passarei a ler, para meus pares, os fun­
damentos que me levaram a essa decisao: 

Srs. Membros da Comissao de Or<;:amento, 
esta Presldencia considerando. 

19) que as emendas relatlvas a subven<;:oes 
sociais apresentadas pelos parlamentares 
constituem praxe de malS de quarenta anos, 
o que coloca 0 Congresso Nacional respon­
savel por tal atitude; 2°) que os Poderes Execu­
tivo e Legislativo sempre participaram conjun­
tamente do processo de subvenc;:6es socials, 
tanto assim que essa rubrica vem constando 
permanetemente das propostas or<;:amenta­
rias; 39) que as entidades comtempladas sao 



36 Sexta-felra 31 mARIO DO CONGRESSO NAcrONAL - Suplemento Man;:o de 1989 

cadastradas, controladas e fiscalizadas pelo 
Poder Executivo, por terem estrututra propna 
para isso; 4") que so podem ser contempladas 
com subvenr;:6es sociais entidades sem fins 
lucratlvos, legalmente constltUidas e com fun­
cionamento atestado por autoridade judlciana 
competente; 5") que milhares de entldades de 
todo 0 Pais contam, basicamente, com recur­
sos advmdos dessas subvenr;:6es soclais para 
o efetivo exerClcio de suas atividades asslsten­
ciais e que a rubrica "Subvenc;:oes Soclais" 
e comum a promulgar;:ao de orgaos do Poder 
Executivo, prevIsta tambem no projeto orc;:a­
mentario para 1989, esta Presidencia, ouvidos 
o 1" vice-presidente e 0 relator-geral, ad refe­
rendum do plenano desta comIssao, resolve: 

a) aceltar emendas para a rubnca "Subven­
c;:oes Sociais", a seremjulgadas, no seu merito, 
por esta comissao; 

b) estabelecer 0 Jimlte de ate dois mllhoes, 
oltocentos e setenta mil cruzados, a prec;:os 
de junho de J 988, por parlamentar, para a 
apresentac;:ao das emend as referentes a essa 
rubrica ao projeto de lei orr;:amentaria para 
1989; 

c) hmitar ao mmimo de cinquenta mIl cru­
zados a dotac;:ao por emenda e par entidade; 

d) restrmglr a aprovac;:ao de emendas aque­
las que contemplarem entldades cadastradas 
no Conselho Nacional de Serv;r;:o Social, do 
MEC, que nao estejam devedoras de presta­
c;:6es de contas ou bloqueadas naquele orgao, 

e) submeter as emendas referentes a essa 
rubrica a relator propno, 

A SRA DEPUT ADA IRMA PASSONI - Pec;:o 
a palavra, pela ordem, Sr. Presidente 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Tem V Ex' a palavra 

A SRA. DEPUTADA IRMA PASSONI- Sr. 
Presidente, gostaria de deixar registrado - e 
solicito que far;:a parte da ata - 0 fato de 
que 0 PT e contra 0 repasse de subvenr;:oes 
atraves do ParJamento Entendemos que te­
mos 0 poder flscaJizador do Poder ExecutIvo, 
e a medida que tambem dlstribuirmos as ver­
bas estaremos prejudlcando 0 teor da fiscahza­
r;:ao, eis que, ao mesmo tempo, estaremos 
beneflciando alguem, por indicar;:ao de entida­
des. Nao repassamos 0 dinheiro, 0 repasse 
se faz pelo Executivo, mas nos e que indlca­
mos as entidades que'irao receber. 

Portanto, entendemos que esse principio 
prejudica 0 poder fiscaJizador do ParJamento. 

Em segundo lugar. conslderamos a verba 
msuficiente para atender a todos os pedldos. 
o que toma 0 processo dlscriminatorio. ja que 
podemos atender a uns e a outros, nao. Cito, 
por exemplo, a questao grave das bolsas de 
estudo com repasse de verbas a umversidades 
particulares. Nesse senti do, consideramos 
que, como Poder Legislatlvo, nao deverfamos 
ter esse item consagrado no on;:amento, prin­
cipalmente pela nossa propria iniciativa 

SoIicito de V Ex" que deixe registrada em 
ata essa nossa posic;:ao, no sentido de nao 
se dar verbas a entidades atraves dos parJa­
mentares 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
Iho) - Como VIram. orr;:amento e matena que 
merece muita atenr;:ao 0 PT vota contra e 
nao apresentara emendas de subvenc;:ao 

o SR. DEPUTADO JOAO AGRIP[NO - Sr 
Presldente. pec;:o a palavra. pela ordem. 

o SR. PRES[DENTE (Deputado Od Carva­
lho) - Tem V Ex' a palavra. 

o DEPUT ADO JOAO AGRIP[NO - Sr. Pre­
sldente. nao falo. naturalmente, pelo PMD8. 
Acho que a deJiberar;:ao deve ser da COmISSaO, 
no sentido de referendar ou nao 0 ato de sua 
Presid€mcia. E digo mais. minha posir;:ao e 
contrana a essa subvenc;:ao, da forma como 
concebida nos quarenta anos que se passa­
ram. 

Filio-me ao ponto de vista da Deputada Irma 
Passom, de que as subvenc;:oes sao mSlgmfi­
cantes para ajuda a qualquer entidade, sao 
discrimmatorias, porque fica ao nosso alVItre 
determinar os orgaos beneficianos, e nao tra­
zem resultados de fato que nao possam ser 
normalmente supridos pelo poder pubhco. 

o novo texto constitucional muda 0 BrasIl 
e muda tambem 0 orc;:amento. Passamos a 
analisa-Io a luz da nova Carta. 0 orc;:amento 
deve ser transparente, como manda 0 novo 
texto constitucionaJ. E essa transpari'mcia tem 
que comec;:ar por af. 

Concordo plenamente com V Ex', quando 
dlZ que 0 Governo, na elaborac;:ao do projeto 
de leI, cortou arbltrariamente, sem sequer con­
sultar 0 Congresso Naclonal, a verba que era 
destinada as subvenr;:6es Mas, dai a reinclui-la 
no orc;:amento, nao acredlto seja a forma de 
revidar a ahtude do Governo. devemos voltar 
nosso pensamento para urn Brasil novo 

Portanto, votarei contra as subvenc;:oes Mas, 
se a comissao aprovar, nao me furtarei a apre­
sentar emendas 

o SR. DEPUTADO MAX ROSENMANN -
Sr. Presidente, pec;:o a palavra, pela ordem 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Tem V. Ex' a palavra. 

o SR. DEPUT ADO MAX ROSENMANN -
Sr Presidente, na reuniao anterior tive a opor­
tum dade, juntamente com os Deputados Joao 
Agripino e Irma Passoni, de abordar 0 assunto, 
motivo por que nao me alongarei agora. 

Mantenho meu entendimento no sentldo de 
que essas subvenc;:6es, neste novo momento 
naclonal, nao se fazem necessarios, e votarei 
contra sua reinclusao. 

o SR. DEPUTADO [SRAEL P[NHEIRO Fl­
LHO - Sr. Presidente, pec;:o a palavra, pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tem V. Ex' a palavra 

o SR. DEPUTADO [SRAEL P[NHE[RO Fl­
LHO - Sr. Presldente, respeito e admlro os 
pontos de vista da nobre Deputada Irma Pas­
som, mas entendo que sua argumentac;:ao nao 
e adequada 

Em pnmeiro lugar, 0 Congresso Nacional 
nao fiscaliza 0 Poder Executivo; 0 Tribunal de 

Contas e quem 0 faz Nos apenas acompa­
nhamos Ahas, vamos votar diretrizes orc;:a­
mentanas e pianos plurianuals. Isto sigmfica 
que vamos aprovar as verbas necessarias e 
acompanhar, atraves do orc;:amento plurianual 
e das dlretnzes on;:amentarias, 0 desdobra­
mento e 0 encamInhamento de um projeto 
aprovado pelo Congresso Nacional e de inte­
resse para 0 Pais 

Ora, a subvenc;:ao tem um sentido. Na me­
dida em que 0 Governo tern verbas elevadas 
para subven<;:oes SOCIalS, temos que participar 
das declsoes quanta a sua utIhzac;:ao. Nao tem 
sentido 0 Congresso Naclonal abrir mao de 
seu direlto Defendo, ao contrario, que toda 
subvenc;:ao social devena ser distribuida pe[os 
parlamentares, Ja que no Congresso Naclonal 
se encontra a representac;:ao popular, a repre­
sentar;:ao federatlva Nos e que sabemos das 
necessldades de cada regiao, e negociar politi­
camente a aphcac;:ao dessas subvenc;:oes 

Respeito 0 Deputado Joao Agripino. Con­
cordo que nesses ultlmos VInte anos, no perfo­
do de arbltrio, realmente houve total deturpa­
c;:ao, houve como que a concessao de um 
"cala-a-boca" aos congressistas, quando se 
davam cern mIl cruzados para a entidade "A" 
ou para a entldade "8" 

A subvenc;:ao SOCial tem mUita imporumcia 
SOCIal para 0 PalS Sel, na mmha regiao, quaIS 
as entidades que precisam de aUXllio social. 
Por que os tecnocratas que fazem 0 Orc;:a­
mento da RepublIca tem 0 poder de decidir 
enos nao? Isto e a antlpolitlca, e abrir mao 
dos nossos direitos, do nosso poder, de nossas 
obrigac;:oes FUI elelto pelo povo, sei do que 
o povo precIsa Levarei ao povo as subvenc;:oes 
socia is na medida das suas necessidades. 
Acho que IStO - per doe-me a Sra. Deputada 
Irma Passom - nao enfraquece nossa posi<;:ao 
de fiscalizar Quem fiscaliza e 0 Conselho Na­
clonal de Servic;:o Social, que val ver se as 
contas estao regulares, se as aplicac;:6es estiio 
corretas, Juntamente com 0 Tribunal de Con­
tas. [sto nao e tarefa nossa 0 deputado, no 
plenario, de acordo com sua consci€mcia, po­
de apresentar verbas e subvenc;:6es. No caso, 
par exemplo, da dotac;:ao or<;:amentaria para 
a construc;:ao de determinada obra, nao temos 
a obrigac;:ao de fiscalizar a obra. [sto e compe­
tencia do Executlvo e do Tribunal de Contas. 
Nos colocamos as recursos para a execuc;:ao 
da obra. 0 mesmo acontece com a subven­
c;:ao: aloc:;amos dinheiro para uma entidade de 
assistEmcia social. Se ela aplicar mal ou bem, 
nao sera da nossa responsablhdade, mas do 
Tribunal de Contas, do Conselho Nadonal de 
SefYlC;:o SOCIal Enfim, nao temos func;:6es poli­
CldlS flscalizadoras aqUl; mas, sim, func;:6es po­
liticas, excIusivamente polihcas. 

A SRA. DEPUTADA [RMA PASSON[ - Sr. 
Presidente, pec;:o a palavra para contraditar. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - V. Ex' nao preClsa contraditar, pois 
ja deu sua oplmao. 0 Deputado Israel Pinheiro 
tambem ja manifestou seu ponto de VIsta 

A SR" DEPUTADA IRMA PASSON[ - V. Ex' 
pode ate nao me conceder a palavra, mas 
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tenho 0 dire ItO defazer considera<;:6es a res­
pelto do referido pelo Deputado Israel PInheI­
ro. Posso faze-Io depois, mas pe<;o que me 
inscreva, para que eu possa contraditar. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Entao, V. Ex' fara isso depois. 

A materia come<;:ou a ser debatlda na outra 
sessao Trata-se de assunto que diz respeito 
a vida dos parlamentares, e foi tomada uma 
posi<;:ao pela Presidencla, ad referendum do 
plena rio. Quero submeter a matena a votac;:ao, 
a nao ser que 0 relator tenha algo a dizer, 
para que esta reuniao nao seja "a sessao" 
Caso contrano, vao dizer que esta comissao 
esta-se reunindo para discutIr "subven<;:ao". 
Trata-se de uma questao pohtica. Pe<;:o aos 
prezados pares que sejam compreenslvos 

o SR RELATOR-GERAL (Senador Almir 
Gabriel) - Sr. Presidente, prezados compa­
nhelros, em pnmeiro lugar, respelto a posi<;:ao 
de cada parlamentar com relac;:ao ao ass unto 
"subven<;:ao" Mas creio que 0 tema nao pode 
ganhar todos os espac;:os de nossas reumoes 
sem que tomemos uma decisao que oriente, 
dai por dlante, todo a nosso trabalho E preciso 
partir de alguns raciocinios que me parecem 
objetivos 

Primeiro, a constata<;:ao de que no Brasil 
temos estamentos populares em situac;:ao de 
absoluta gravidade e pen una, exatamente pela 
pobreza em que vivem. Tals estamentos, sem 
duvida alguma, sao conform ados por um 
grande numero de pessoas 

o segundo ponto que me parece claro, quer 
em face do capitulo sabre seguridade social 
por nos aprovado, quer pel as a<;oes ja ao longo 
dos anos desenvolvidas pelo Poder Executivo, 
e que precisamos preyer recursos assisten­
ciais exatamente para esses estamentos 50-

ciais Parece-me que determInar que so 0 Po­
aer Executivo pode selecionar as associa<;:6es, 
enfim, os grupos que podem e devem receber 
subvenc;:oes, sigmfica, de um Jado, admitIr que 
so 0 Poder Executivo tem condic;:ao tecnica 
de averiguar de forma adequda quem deve 
ou nao recebe-Ias T odavia, a expenencia de­
monstra que essas verb as, esses recurso", 
com frequ€mcJa, servem ate de arma para ma­
nobras poHticas de prestigiamento de determi­
f)ados grupos em detrimento de outros. Nao 
precisamos citar nenhum orgao, nenhuma 
Ipstituic;:ao do Govemo que, ao longo do tem­
po, tenha sldo como 0 seu maior enfoque 
exatamente destinar recursos para proJetos es­
peciais de determinadas instltuic;:oes 1550 sig­
mfica dizer que as instItui<;:6es que estao hga­
das ao Poder Executivo, quer a nivel do muni­
cipIO, quer a nivel do estado e, sobretudo, a 
nivel federal, sao os recebedores perman en­
tes. 0 que significa tambem dlzer, no meu 
entendimento, que ha coopta<;ao de vilrias ins­
tItUl<;6es com determinadas atividades politi­
cas. 0 que sigmfica tambem dizer que ocorre 
a transformac;:ao da assistencia social, da pro­
moc;:ao social em ac;:ao paternalista do Gover­
no, com 0 objetIvo de instrumentaJizar politI­
cas eleltoreiras 

Nesse sentJdo, parece-me mUlto claro que 
cabe tambem ao POder Legislativo verificar, 
constatar, prover-se de Informac;:6es a respeito 
dessas instituic;:6es e desses estamentos 50-

ciais. Cabe tambem ao Legislativo, em virtude 
de sua malor sensibilidade, da proximidade 
direta do povo, apoiar InstItuic;:6es e orgaos 
que desenvolvam trabalhos serios, corretos 

No meu estado - desculpem 0 exemplo 
-, 0 Padre Bruno desenvolve, com relac;:ao 
as crianc;:as, aos menores de rua, um dos tra­
balhos mais bonitos deste Pais. Em Maraba, 
temos trabalhos feltos pelos trabalhadores ru­
rais com a maior dignidade. 1550 nao significa 
dizer que essas institUl<;6es sempre receberam 
recursos via governo do estado e dos muni­
ciPIOS, ou do Governo federal, Independen­
temente das suas posic;:6es politIcas. 

Entao, no meu entender, no momento em 
que 0 Parlamento se sente enojado de tocar 
nessa verba, porque 0 faz perder a condlc;:ao 
de fiscalizar, de acompanhar, de verificar a 
c~rreta execuc;:ao das obras, ISSO significa dlzer 
que tambem vamos ser obrigados a fazer 0 

mesmo tipo de manipulac;:ao que e felta pelo 
Poder Executivo 

Concordo inteiramente com a postma do 
nosso Presidente, 0 Deputado Cid Carvalho, 
quando dlz que se existe uma doenc;:a, 0 certo 
e trata-Ia, corrigl-Ia, e nao amputar a parte 
afetada No caso, se eXiste doen<;:a na aplIca­
c;:ao inadequada, feita pelo pr6prIo Congresso, 
a mtenc;:ao do presldente, de submeter essa 
proposta a cada um dos parlamentares, para 
uma analise critica da sua substfmcia, prove 
o remedio e comec;:a a instrumentar 0 proprio 
Parlamento, no sentldo de podendo exercer 
essa ac;:ao politica de estimulo aquelas mstItul­
c;:6es que desenvolvem atiVidades adequadas, 
poder tambem cOlbir, Impedir e verificar aque­
las que sao aplicadas de maneira inadequada, 
para que ele proprio evolua no exercicio, na 
pratica dessa aphcac;:ao de recursos. 

No meu entender, portanto, nao creio que 
devamos destmar ao assunto tantas e tantas 
horas ah~m das que Ja foram aphcadas, por­
que, no final, isso correspondera a um valor 
menar do que 1 % do orc;:amento total Sobre 
isso, gastaremos muito do nosso cerebro, per­
dendo, ussim a oportunidade de tentar deter­
mmar se 0 on;:amento que ai esta reforc;:a a 
ac;:ao do Poder ExecutIvo atraves de instru­
mentahzac;:6es para a area da seguran<;a nacio­
nal, de ac;:6es que refdrcem 0 campo econo­
mico Sera que ele nao amputa coisas destina­
das ao setor social? Sera que nos, que acaba­
mos de viver 0 momenta constituinte, que fize­
mos uma nova ConstItuic;:ao na tentatlVa de 
resgatar exatamente as injustic;:as SOCIalS, nao 
vamos utihzar 0 orc;:amento como mstrumento 
de resgate dessas mjustlc;:as sociais? Corremos 
o risco de nos perdermos na amlhse de 001 
por quest6es eticas, morais, deixando de ver 
questoes mais profundas, de dlscutir, de tirar 
um consenso, grupalmente, para ver se nos 
vamos posicionar para mdicar pohtlcas pubh­
cas mais amplas, mais gene(icas, mais abran­
gentes, que atinjam cinquenta, sessenta mi­
Ih6es de braslleiros, que impJiquem desdobra­
mentos posteriores? 

Nao vamos ter tempo para isso, porque va­
mos ficar, slstematIcamente, em clma de um 
dado menor, por causa do prurido etlCo que 
ele tem. Se houve erros, tudo bem, vamos 
corrigi-Ios. Nao creio que um habito que se 
tenha farmado por quarenta anos tenha sldo, 
por todo 0 tempo, um mau hablto. 

Por isso, meu entendimento e de que pode­
mos, sumanamente, alnda discutIr, se for 0 

caso, mas logo referendar ou nao a propo­
situra. 

o SR. SENADOR MENDES CANALE - Sr. 
Relator, permlta-me aduzir ao que V. Ex'referiu 
- mUlto bem, por sinal, pelo menDs na mmha 
otJca - no que dlz respeito a essas entidades. 
Mas que ria lembrar a V. Ex' e a'os membros 
desta comissao que nos nao pulverizamos tan­
to assim - e eu acho que a maiona assim 
o faz - em relac;:ao as bolsas de estudo. Em 
determinadas cidades, as umversidades fun­
cionam durante 0 dla - e 0 caso aqUi de 
Brasflia, onde a UnB funciona somente du­
rante 0 dia - e, portanto, aqueles que nao 
tem recursos nao podem cursar uma universl­
dade. Nos - acho que a maioria - alocamos 
recursos exatamente para atender a bolsas de 
estudo para aqueles que nao tem condlc;:6es 
de pagar anuidades absurdas. E estamos, as­
Slm, colaborando exatamente para fazer com 
que aqueles que nao tem ou nao tiveram a 
feIicidade de nascer em ber<;:o de arminho, 
em berc;:o de ~Uro, possam, pelo menos, ter 
uma educac;:ao que os iguale a todos. A POSI­
c;:ao democratlca na educac;:ao, porque a edu­
cac;:ao promove 0 homem, e exatamente im­
portancia de podermos atender aqueles estu­
dantes que nao tem recursos para cursar 0 

nivel superior. 
Asslm, eu quena apenas aduzir, tambem 

esse exemplo, de estudantes que nao tem con­
dic;:6es de atender ao pagamento das anuida­
des nas universldades que estao cursando 

o SR SENADOR MENDES CANALE -
Agradec;:o a V. Ex' suas palavras, que ennque­
cem a intervenc;:ao por mlm feita. 

Queria sugerir, primeiro, que se respeite a 
posic;:ao de cada um que esteja contra, pois 
trata-se de uma poslc;:ao politIca perfeitamente 
defensavel, a meu ver. Nao temos aqui a obri­
gaS;ao de fazer as pessoas mudarem seus pen­
samentos, mas creio fundamental que se to­
me uma decisao defimtiva sobre isso, a fIm 
de que possamos dedicar a maior parte do 
nossotempo a coisas realmente slgnificativas, 
como e 0 caso das politicas publicas que pos­
sam responder as injustic;:as sociais acumu­
ladas ao longo desses anos 

Esta e a minha opimao, e gostana que 0 

Sr Presidente a levasse em conta. 

o SR. PRES/DENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Esse assunto nao se vai esgotar nesta 
sessao, de forma que eu pec;:o - vou colo car 
em yotac;:ao - que aqueles que referendarem 
a poslc;:ao da Presldencla, fiquem como estao, 
e aqueles que nao a referendarem levantem 
a mao. 

A SRA. DEPUTADA ABIGAIL FEITOSA­
Sr. Presldente, eu gostana de, antes de se pro-
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ceder a votac;:ao - dizer que, se no ana passa­
do essa verba fOI de urn milhao, fl'ancamente 
acho irris6na a quanti a de dois milhoes e oito­
centos. Penso que deveriam ser dez milhoes. 
Com uma mflac;:ao de 1.000% ... 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - E a prec;:os de junho. Foram referen­
dados quantos votos? 

A SRA DEPUTADA MARIA DE LOURDES 
ABADIA - Nada se reglstrou sobre aquele 
debate que girou em torno das preocupac;:oes 
levantadas na reumao passada. Preocupa-me 
esse aspecto, porque eu levantei - para refle­
xao - algumas questoes relativas a cntenos 
para alocac;:ao de subvenc;:6es lsso nao esta 
registrado na ata Fiquel preocupada, pois a 
ata e urn reglstro rnuito importante, e 0 docu­
mento do que e discutido aqUl Mmha preocu­
pac;:ao e a mesma - e ja falei a V. Ex' -, 
ou seja, quanto aos criterios. Eu nao sou con­
tra subvenc;:6es sociais, porque, como dlsse 
o Sr. Relator-Geral, precisamos delas, mas 0 

que eu questIono e a forma como sao mclUl­
das. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Entao, seu voto e restritlvo, nao e? 

A SRA. DEPUTADA MARIA DE LOURDES 
ABADIA - Sim. E urn voto restntlvo 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Entendo seu voto corn restric;:oes. En­
tao, a Secretaria conta os votos da Deputada 
Irma Passoni, dos Deputados Joao Agripino, 
Max Rosenmann, Jofran Frejat e Marcos Quei­
roz e da Deputada Maria de Lourdes Abadla 
com restrlc;:ao A rnateria estel, pOlS, definida. 

Com a palavra, 0 Sr. Deputado Nilson Gib­
son. 

o SR. DEPUTADO NILSON GIBSON -In­
terven~ao fora do microfone - maudivel 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Ctd Carva­
lho) - MUlto obrigado a V. Ex' 

A SRA DEPUTADA IRMA PASSONI - Os 
mlseravels estao no Brasil 

o SR. DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Sr. Presidente, eu tenho a im­
pressao de que 0 que 0 Deputado Nilson Gib­
son quer dlzer, ou esta dizendo, e que aqueles 
que votaram contra, fac;:am a subvenc;:ao que 
ele mdicara as prefelturas que dela neceSSl­
tam. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) -1550 depende do Sr. Relator. 

A SRA. DEPUTADA IRMA PASSONI - Des­
de que 0 nobre deputado resolva todos 05 

problemas da rniseria do Brasil, pode-se ate 
passar-Ihe as subvenc;:oes. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Gostaria de fazer algumas conside­
rac;:oes para os Srs. Relatores Primelro, sobre 
aquela questao do entrosamento dos relato­
res-adJuntos. Segundo, esta Comissao esta 
preparada para oferecer todas as condlc;:6es 
de trabalho aos rnembros da comissao Quero 
salientar que la dentro temos urn pequeno 

plenario a disposic;:ao de todos os rnernbros, 
para que cada relator convoque reumoes com 
assessores, sern precisar usar 0 plenano 
maior. Ali, mternamente, ha urn mmiplenario 
disponivel para todos os rnembros desta co­
missao. Eu pedina, ainda, a todos que, dlante 
da reahdade do quadro das eleic;:oes muni­
cipais, orgamzemos urn pouco mais nossos 
prazos. E mUlto importante que todos 05 

membros da comissao estejam aqui sempre 
em alguns dlas da semana, ja que 05 assuntos 
e 05 problernas vao surgindo, quer setonal­
mente, quer globalmente, e esse encontro per­
rnanente com 0 relator-geral, com a presl­
d€mcla, com os relatores-adJuntos parece-me 
fundamental, para que possamos desbravar 
esta floresta de condic;:oes tao adversas. 

Dito isto, quero agradecer muito 0 prestigia­
mento que vern tendo esta presidencia e a 
relatona por parte de toda a cornlssao e dlzer 
que a sorte esta lanc;:ada, os relatores estao 
com seus relatorios em maos, em companhia 
de seus assessores, e os prazos estao mar­
cados. 

o SR. PRESIDENTE (Cid Carvalho) - Pel a 
ordem, concedo a palavra ao Sr. Deputado 
LUlz Salomao. 

o SR. DEPUT ADO LUll SALOMAO - Sr 
Presidente, 0 Sf. Deputado Cesar Maia, que 
esta no exterior, acompanhando as eleIC;:oes 
do Chile, adlantou-me que haveria dlstrlbUl­
c;:ao, pela assessoria tecnica da comissao, de 
uma serie de informac;:oes que rne parecem 
essenciais, notadamente sobre a evoluc;:ao da 
receita e da despesa em moeda real. em exer­
ciCIO anteriores Ate agora, nao tive acesso 
a esses documentos Eles ja estao dispomveis? 

E a pergunta que fac;:o a V EX" 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Nobre Deputado, V. &' levantou Im­
portante questao. 

Estarnos pressionando a assessona, que fi­
cou de nos dar, esta semana, 0 primeiro levan­
tamento, que eu charnel de radiografia, para 
que a comissao possa ter uma idela da sltua­
c;:ao. Pec;:o a V. Ex' urn dos que tern estlrnulado 
esta comissao, que esteja aqui para que possa­
mos ter sempre conversas informais, que cer­
tamente serao de grande eflcacia para nossa 
tarefa 

A SRA DEPUT ADA IRMA PASSONl- Nao 
ha uma reuniao coletiva marcada? 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Por enquanto, ainda nao marquel, por­
que estou aguardando esses prazos Depois, 
marcarei, pois agora tern que correr os prazos 
e nao da para faze-Io 

A SRA. DEPUTADA IRMA PASSONl- Mas, 
depois, por favor, avise, Sr. Presidente, para 
que possamos fazer nossos planeJamentos. 
Seria born ja se ter a previsao de uma data 
aproximada. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Estou sem condic;:oes de marcar em 
termos objetivos, pois - veja, V. EX" - ISSO 
tern de ser marcado com muito cUldado Se­
nao, iriamos tirar 0 parlamentar do seu estado. 

E e preclso haver fundamento para essa reu­
mao Pedma a nobre colega que deixasse seu 
enderec;:o no estado, para qualquer aviso. 

O. SR DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Sr Presldente, pec;:o a palavra 
para uma questao de ordem 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Com a palavra 0 Sr Deputado Jose 
Carlos Vasconcelos, para uma questao de or­
dern. 

o SR DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Quena, em pnmeiro lugar, pa­
rabemza-Io, Sr Presldente, pela decisao quan­
to aos Senhores relatores e pela fundamen­
tac;:ao, felta com muita propnedade, quanto 
as subvenc;:oes sociais 

Quena igualmente charnar a atenc;:ao para 
o fato de que nao se pode fIXar 0 valor de 
dOls milhoes e pouco, como se fez, a prec;:os 
de junho, por ser intelramente mconstituclo­
nal. Ou seJa, 0 Orc;:amento da Uniao, de acordo 
com a Constituic;:ao que ontem promulgamos, 
proibe qualquer mdexac;:ao. Em consequencia, 
ele nao pode ser. no total ou nos avulsos, 
setorialmente, flXado a prec;:o de junho. Ele 
tern de ser flXado, como sempre 0 foi, com 
base numa preVlsao da inflac;:ao, ao prec;:o do 
final do mes de dezembro e Imcio de janeiro. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Meu nobre col ega, defimdo 0 principal, 
o acessorio Vlra como decorre'1cla. Vamos ter 
de entrar no merito dessa questao da mdexa­
c;:ao Resolvida essa questao as subvenc;:oes 
serao ajustadas de acordo corn essa soluc;:ao 

o SR. DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - MUlto obngado 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Por enquanto, eo que eu tena a dizer. 
Quero fazer urn conVlte. 

POlS nao, Sra. Deputada Abigail Feltosa. 

A SRA DEPUT ADA ABIGAIL FEITOSA -
Quero dlzer que, se no ano passado foi de 
urn milhao e . a uma mflac;:ao de 1.000, este 
anos, a flXamos em dOiS milhoes e oitocentos, 
o que podemos fazer? 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - 0 Sr Deputado Jose Carlos Vascon­
celos levantou uma questao, aqui, a da indexa­
c;:ao. Na verdade, essa subvenc;:ao preve perto 
de 400%, quatro vezes mais, atingmdo essa 
quantia preVlsta por V Ex'Mas e preciso defimr 
essa amarrac;:ao, sobre se permanecera ou nao 
a indexac;:ao Para ISSO, 0 relator-geral vai levan­
tar esse problema junto conosco, na comis­
sao, e al sera definida a questao. Entao, qual­
quer posiC;ao preliminar quanta as subvenc;6es 
nao sera prejudlcada diante de urna nova deci­
sao da comissao 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Quero convidar as Sras e 05 Srs Depu­
tados para urn evento que e da maior impor­
tancia, ao qual esta comissao nao pode estar 
desatenta. T rata-se da diplomac;:ao, hoje, de 
especialistas em materia orc;:amentaria. De 
rnodo que quero transmitIr aqui 0 convite para 
a solemdade de formatura de funcionarios do _ 
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Poder Leglslativo no Curso de EspecialIzac;:ao 
em Orc;:amento, ministrado pela Fundac;:ao 
Getui,o Vargas, sob 0 patrocinio do Senado 
Federal, a realizar-se agora, no dla 6, as Ilhs. 
Acho que seria muito importante que alguns 
companheiros desta comissao prestigiassem 
essa solenidade, que ten'! lugar no Auditorio 
Petronio Portela 

Muito obrigado a todos. 
Esta encerrada a presente reuniao. 

ATA DA SETlMA REUNIAO REALlZADA 
NO DlA 21 DE NOVEMBRO DE 1988 

As quinze horas e trinta e cmco minutos 
do dia vinte e urn de outubro de mil nove­
centos e oitenta e oito, reuniu-se a Comissao 
Mista de Orc;:amento, em sua Sala de Sessao, 
no Anexo II da Camara dos Deputados, sob 
a Presidencia do Senhor Deputado Cid Carva­
lho e com a presenc;:a dos Senhores Membros: 
Deputado Delio Braz, Jofran frejat, Felipe Men­
des, Jose LUlZ de Sa, Marcos Queiroz, Gene­
baldo Correia, Siqueira Campos, Israel Pinhei­
ro Filho, Paes Landim, Nyder Barbosa, Joao 
Alves, Max Rosenmann, Antonio Ferreira, Ar­
naldo Prieto, Jose Maranhao, Ubiratan Aguiar, 
Eraldo Tmoco, Nilson Gibson e Senadores 
Joao Calmon, Chagas Rodngues, Raimundo 
Ura, Mendes Canale, Nelson Wedekm, Severo 
Gomes, MarCio Lacerda, Almir Gabriel e 0 De­
putado nao-Membro, Renato Viana. Ao imciar 
'os trabalhos 0 senhor presidente colocou em 
discussao e votac;:ao a Ata da sexta reuniao 
realizada em seis de outubro do ano em curso, 
que fO! aprovada )Jor unanimidade Em segui­
da 0 senhor presidente mformou sobre 0' rece­
bimento da Mensagem Presldencial n° 155/88, 
(CN) modificando 0 Projeto de Lei n° 1, de 
J 988 (CN), que "estIma a Receita e flXa a Des­
pesa da Uniao para 0 exercicio financeiro de 
1989", passando a palavra ao Senhor Relator, 
Senador Almir Gabriel, para prestar esclareci­
mentos. Prossegumdo 0 senhor presidente co­
locou em discussao 0 cronograma previsto 
levando em conta a alterac;:ao dos prazos em 
face do recebimento da Mensagem Presiden­
clal n° 155/88 (CN): 1) apresentac;:ao do pare­
cer do relator, ate vmte e cmco de novembro; 
o da materia e votac;:ao do parecer do relator, 
de vmte e sels a trinta de novembro; 3) encami­
nhamento do parecer da comissao ao Presl­
dente do Congresso Nacional, ate primelro 
de dezembro. Usaram da palavra para dIscutir 
a materia os Deputados Felipe Mendes, Israel 
Pinheiro Filho, Max Rosenmann e os Sena­
dores AlmIr Gabriel. Chagas Rodrigues e Joao 
Calmon. Nada maIs havendo a tratar 0 senhor 
presidente encerrou os trabalhos, do que para 
constar, eu, HIlda de Sena Correa Wiederhec­
ker, Secretaria, lavrei a presente ata que, IIda 
e aprovada, sera assinada pelo senhor presi­
dente e encaminhada a publicac;:ao. Os traba­
Ihos foram gravados e, apos traduzidos, inte­
grarao esta ata. 

7' REUNIAO EM 21-11-88 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Havendo numero legal, de claro abertos 
os trabalhos da 7' Reuniao da Comissao Mista 

de Orc;:amento. Pelo programa de hOje, imcia­
namos nossos trabalhos pela leitura do pare­
cer, discussao e votac;:ao do relatorio geral do 
Senhor relator Porem, como e do conhecI­
mento de V. Ex"', fatos supervementes ocorre­
ram neste periodo, como 0 envio de emenda 
do Governo a sua proposta miCial Isso, e claro, 
teria de alterar toda a sIstematica dos nossos 
trabalhos 

Antes de tratar das novas decis6es da presi­
dencia coloco em discussao e votac;:ao a ata 
da reuniao anterior Aprovada por unanimi­
dade Concedo a palavra ao Senhor relator­
geral, para fazer uma exposic;:ao sobre esses 
novos fatos e tambem expressar seu desejo 
de alterac;:ao do cronograma. 

o SR. RELATOR (Senador Alrpir Gabnel) 
- Sr. Presidente, prezados companheiros, 
queremos, em pnmeiro lugar, agradecer 0 

apoio que 0 presIdente e toda a comIssao 
nos deram durante todo este trabalho. Em 
segundo lugar, queremo~ ressaltar 0 esforc;:o 
de todos os companheiros relatores que, num 
momenta politico da maior Imporumcia e rele­
VanCla, tiveram de dlvidir seu tempo entre a 
atividade politico-eleitoral e tambem fornece­
ram interessantes relatonos para a nossa rela­
toria-geral, analisando com profundidade a . 
maloria das propostas do Poder Executivo, 
constItuindo, sem duvida, instrumentos da 
maior valia para 0 julgamento e a tessitura 
inicial do que chamos de relatono geral, na 
verdade, urn relat6rio de conjunto. Merece es­
pecial destaque a assessoria das nossas Ca­
sas, seja do Congresso, seja a da Camara co­
mo a do Sen ado, cujo extraordmano esforc;:o 
realizado possibilitou que num prazo tao curto 
fizessemos a analIse de' urn documento tao 
alentado, com novecentos e setenta e OltO pa­
ginas como e a proposta de orc;:amento do 
Governo. ' 

Informam que apos recebermos 0 material 
dos relatores fizemos uma comparac;:ao como 
que ja vinhamos obtendo em termos de ana­
lise de grandes numeros. A relatoria-geral nao 
se preocupou com os detalhes relativos aos 
Ministenos do Transporte, Educac;:ao e Agri­
cultura, mas esteve atenta em relac;:ao aos 
grandes numeros contidos no bojo do orc;:a­
mento, de tal modo que, quando recebesse-. 
mos os relat6rios dos diversos setores, pudes­
semos, com relativa facilidade, encaixa-Ios e 
fazer uma analise do conjunto e do detalhe. 

Quando estavamos com esse documento 
praticamente pronto, quinta-feira passada, co­
mec;:amos a ter avisos cada vez mais intensos 
de que chegaria, enviada pelo Executivo, uma 
proposta de emenda, e nao sabiamos se essa 
emenda, da qual nao havia urn esboc;:o com­
pleto, seria detalhada ou abrangeria global­
mente 0 proprio orc;:amento, facilitando a sua 
analIse. Na sexta-feira recebemos final mente 
o documento, confirmando a informac;:ao an­
terior, e esse documento contem alguns pon­
tos Importantes. 

o primeIro ponto a chamar a atenc;:ao e 
o aumento da recelta tributaria em cerca de 
dois trilh6es de cruzados, incluindo a contri­
buic;:ao sobre 0 lucro, de seiscentos bilhoes 

de cruzados, restando, portanto, em torno de 
um tnlhao e quatrocentos bIlhoes do que se 
podena chamar de esforc;:o de arrecadac;:ao 
do Governo. Esse total de urn tnlhao e quatro­
centos bilhoes de cruzados, resultante do es­
forc;:o de arrecadac;:ao do Governo, tem uma 
parte destinada, constItuclOnalmente, para os 
estados e municipios; portanto, constitui a 
transferencia para essas entidades. Outra par­
te esta destinada a diminuir 0 numero de t!tu­
los que 0 Governo coloca no mercado, tendo 
como consequencia a dimmuic;:ao do defiCIt 
publico, reduzmdo-o da proposta inicial, de 
dois em relac;:ao ao orc;:amento mais 0.75 em 
relac;:ao a estados, municipios e estatais, para 
0.1, exclUSive as estatiais. E da-se a indicac;:ao 
de que as estatais, os estados e os mumdpios, 
mediante a melhoria do trabalho e da opera­
c;:ao de cada urn deles, podenam ter, talvez, 
urn deficit de mais 0.4 ou 0.5 Entao, 0 total 
do deficit passaria de 2.75 para aproximada­
mente 0.5 da proposta imciaL 

Nao cremos que precisamos entrar em 
maiores detalhes, mas so esses grandes nu­
meros, acrescidos de outro que nos parece 
significativo, indicariam a importancia desta 
emenda que nos foi remetlda. E este outro 
detalhe que queremos analisar refere-se ao 
fato de que, dos recursos que estavam aloca­
dos para os ministerios, havia a retIrada de 
apxomadamente 20% nos recursos de outrso 
custeios e capitais. Ou seja, dos tres trilhoes 
que estavam alocados para a PresidencIa da 
Republica, Ministerios da Saude, Educac;:ao, 
enfim, todos os mmisterios, havIa uma redu­
c;:ao de cerca de 20% incluindo tambem os 
recursos destinados a reservas de contig€mcia. 

Mas nem todo 0 esforc;:o desenvolvido pelo 
grupo de assessoramento tecnico, por n6s 
proprios, por outros parlamentares, mforman­
do-nos logo sobre as modifIcac;:oes que esta­
yam acontecendo em suas areas, nao nos per­
mitiu concluir 0 relat6rio segundo haviamos 
previsto, e apelamos ao presidente no sentido 
de que outro cronograma fosse estabelecido. 
Cremos que ja e do conhecimento de todos 
esse novo escalonamento. Podemos dizer que 
a analise da proposta de urn lado, e da emenda 
de outro, segue muito rapidamente. HOje de­
vemos encerrar a analIse das partes referentes 
a todos os ministerios. Esperamos que ama­
nha de manha, no maximo, tenhamos encer­
rado tambem a parte de en cargos gerais da 
Uniao. A partir da! queremos contato com os 
companhelros relatores das diversas areas 

Desejamos abordar urn aspecto que nos 
parece importante.lnsistimos em que, embora 
a nossa posic;:ao seja a de relator-geral, de 
modo algum pretendemos que 0 relat6no seja 
pessoaL Fazemos questao de que seja da Co­
missao, e ainda que tenhamos algumas diver­
gencias sobre este ou aquele ponto, no essen­
cial, no baSICO, fazem questao absoluta de re­
ceber a colaborac;:ao direta dos companheiros. 
Ha algumas areas que estao absolutamente 
sI1encIOsas, com as quais nao nos precisamos 
preocupar, ja que a respeito delas nem houve 
muitas emendas por parte do Congresso, nem 
alterac;:oes pela proposta nova que nos foi re­
metida. Por exemplo, os anexos relatlvos 11 
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Camara, ao Senado, ao Tribunal de Contas, 
ao Supremo Tribunal Federal e a Justic;:a do 
Trabalho pratIcamente nao se alteraram subs­
tancialmente. Mas existem areas onde a altera­
c;:ao e lmportante, como em Educac;:ao, Trans­
porte, Saude, Agricultura e mais duas ou tres, 
e certamente vamos precisar sentar e redls­
cutir 0 novo posicionamento que foi dado, 
a fim de que 0 relat6rio, ao ser concluido na 
sexta-felra, possa vir com urn minimo de dis­
crep€mcia entre 0 nosso ponto de vista e 0 

do companhelfO que relatou. De maneira que 
de amanha a tarde em dlante, certamente tere­
mos necessidade de conversar particularmen­
te com os relatores, especialmente dessas 
areas onde houve alterac;:ao substancial. E cla­
ro que na area onde houve alterac;:ao substan­
cial para aumento de recurso, existe, em con­
trapartida, a outra area da qual se pretende 
retirar recursos. Esperamos, entre amanha e 
depois, poder ter chegado ao maximo de acer­
to, ao maximo de consenso, a respeito da pro­
posta que, na quarta-feira, estaremos fazendo 
em termos de redac;:ao final. 

Sr. Presidente, eram estas as informac;:6es 
que consideramos mais significativas. Gosta­
riamos de nos submeter as perguntas dos 
companheiros no senbdo de esclarecer qual­
quer ponto basico. Apenas queriamos pedir 
que as emendas indiViduals e as emendas pes­
soais nao fossem discutidas, para eVitar pro­
blemas. Prefiro que possamos ter alguama 
discussao em termos do global do orc;:amento, 
em termos das diretrizes que pretendemos 
adotar no relat6no. Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Srs. Congressistas, antes de ser dada 
a palavra a qualquer companhelro, queria ler, 
para esclarecimento do todos, 0 atual crono­
grama, que foi feito levando-se em conside­
rac;:ao nossa responsabilidade de entregar ao 
Executivo, ao presidente da Republica, na data 
aprazada pela lei, 0 orc;:amento, que e uma 
tarefa da maior responsabilidade. Eis 0 crono­
grama. Apresentac;:ao do parecer do relator­
geral a comissao, ate 25111 (sexta-feira); dis­
cussao da materia e votac;:ao do parecer do 
relator no plenario da comissao, de 26 a 30111; 
encaminhamento do parecer da comissao ao 
Presidente do Congresso Nacional, ate 1/12 
- em anexo materia que iremos discutir com 
o Presidente do Congresso Nacional, preven­
do a tramitac;:ao da mensa gem e 0 parecer 
da comissao no Congresso; dia 1112, recebi­
mento do parecer da Comissao Mista de Orc;:a­
mento; dia 2112, publicac;:ao do avulso com 
recebimento do parecer da Comissao Mista 
de Orc;:amento; ainda no dia 2112, recebimento 
de pedidos de destaques - aqui ha 0 aban­
dono do prazo de cinco dias para requeri­
mento de destaques por se tratar de materia 
em regime de urgencia (Regimento Com Urn, 
art. 151 e Regimento do Senado Federal, art. 
388); dia 5112, inicio da votac;:ao no plenario 
do Congresso Nacional; dia 9112, terminG da 
votac;:ao no plenario do Congresso Naclonal; 
dia 9112, envio dotexto aprovado para redac;:ao 
final na Comissao Mista de Orc;:amento; dia 
13/12, pubhcac;:ao da redac;:ao final aprovada 

na Comissao MISta de Orc;:amento; 14/12, vo­
tac;:ao da redac;:ao final no pleml.rio do Con­
gresso Nacional, e dia 15112, ultimo dia, enca­
minhamento do texto aprovado a sanc;:ao pre­
sldencial. Esta e a tramltac;:ao da matena, sen­
do que quanto a parte relatlva ao Congresso 
teremos de ultimar os acertos com 0 respec­
tlvo Presidente. 

(IntelVenriiO fora do microfone -Inau­
divel) 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Isso nao esta feito porque ainda nao 
fOI aprovado. Trata-se apenas de urn alerta 
para 0 Presidente do Congresso Nacional Nao 
e da nossa competencia fazer isso. Vai apenas 
como uma sugestao ao Congresso, para que 
ali se tenha em vista esse cronograma, porque 
o prazo sera limitado. Isso e mais a gUlsa de 
sugestao. Depois de tramitar a matena no 
Congresso volta aqui para redac;:ao final 

Com a palavra 0 nobre Deputado 

o SR. DEPUTADO - Primei-
ramente indago se esse adendo do Poder Exe­
cutivo exigiria reabertura de prazos para apre­
sentac;:ao de emendas CoJoco isso como per­
gunta e nao exatamente como sugestao, ten­
do em vista os prazos bern exiguos do nosso 
Relator Ha muita coisa a ser apreclada, e e 
preciso que os Parlamentares possam reapre­
sentar emendas ou discutir a materia depois 
que se examinar esse documento com mais 
calma. 

o SR. DEPUTADO FEUPE MENDES­
Gostaria de ressaltar dois pontos. 0 primelro 
e a necessidade que temos de apresentar urn 
relat6rio, submete-Io ao plenario do Congres­
so e te-Io aprovado em definitivo ate 0 dia 
15/12. Fazendo uma conta regressiva, veria­
mos a impossibiJidade de reabertura de prazo 
para apresentac;:iio de emendas para todo 0 

Congresso Nacional. Ha urn segundo aspecto 
que gostaria de deixar claro. Todos os recur­
sos que eram destlnados aos Ministerios fo­
ram reduzidos. Entao, foi dlminufda a possibi­
Jidade de atuac;:ao deles. Em alguns a reduc;:ao 
e maior e em outros menor, porque em todos 
atingiu apenas a parte relativa a outros cus­
teios e capital. De maneira que aquela suges­
tao que dei, de ter de conversar especifica­
mente com determinados relatores antes de 
produzir 0 relat6rio final, e devido ao fato de 
alguns Ministerios terem sofrido redw;:ao, em 
suas verbas em cinquenta ou cern bilh6es de 
cruzados, mas houve 6rgaos que tiverem uma 
reduc;:ao de setecentos milhoes de cruzaods, 
o que e uma redw;ao pequena, que nao vai 
Importar em alterac;:ao do relat6rio apresen­
tado pelos companheiros. Entao, para ganhar 
tempo, como nao houve aumento de oferta 
de recursos e, sim, reduc;ao substancial, em 
principio, 0 relat6rio, que ja foi produzido, sa­
tisfaz. Apenas naqueles, anexos onde se tera 
que fazer algum ajustamento teremos que 
conversar com 0 Relator, para ver se ele con­
corda com 0 que hoje estamos selecionando 
como necessitando de ser comprimindo ou 
se tern alguma sugestao diferente. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Gostaria de dar a resposta sob 0 aspec­
to formal e legal ao Deputado Felipe Mendes 
e, portanto, a Comissao. A PresidenCla da Co­
missao, ao receber a proposta do Governo, 
teria de saber qual 0 criteno adotado nessa 
nova mensagern. Ela sena urn substitutIvo ou 
uma emenda? As pr6prias caraeteristicas for­
mais do encamlllhamento levaram a Comis­
sao, com tranquilidade, a conslderar que foi 
enviada uma emendci a pnmeira mensagem. 
Sendo emenda, ela nao pdoeria abrir novo 
prazo para emenda de emenda. E se nao fosse 
tambem esse 0 entendlmento, talvez f6sse­
mos obngados a como se dlZ, morrer na praia, 
porque era impossivel, ao mesmo tempo, rea­
brir prazos de apresentac;:ilO de emendas e 
proceder a todo 0 debate sobre a materia no 
tempo eXlguo que temos A Presidencia consi­
derou ser esse 0 julgamento que ha de ter 
a ComIssao, isto e, se considerar a materia 
como emenda. E esse entendlmento vai per­
mitir a Comissao cumpnr 0 seu dever no Le­
gislativo, porque se nao fosse isso talvez ficas­
semos Clrcunscntos a velha missao carimba­
tiva nesse novo estagio constitucional. 

o SR. DEPUT ADO ISRAEL PINHEIRO -
Sr. Presldente, gostaria de Illformar ao Senhor 
relator que houve casos - com relac;:ao a essa 
emend a que 0 Poder Executivo enviou ao 
Congresso Nacional - de supressao total da 
rubrica, da receita. Entao, evidentemente, 0 

parlamentar que apresentou uma emenda ba­
seada nessa receita, nao podera ter uma 
emenda prejudicada. Eu sugeriria que hou­
vesse 0 meio termo, quando houver sazona­
Jidade. Eu mesmo tenho varias emendas em 
cima da receita da sazonalidade E preciso 
entao dar ao parlamentar a oportunidade de 
encontrar outra fonte de receita, a fim de que 
nao seJa preJudlcada sua emenda fixando 
aquela despesa 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Com a palavra 0 Sr. Relator, Senador 
Almir Gabnel 

o SR. RELATOR (Senador Almlr Gabriel) 
- Gostariamos de colocar - para esclarecer 
ao nobre Deputado Israel Pmhelro - que a 
nossa ldela e exatamente dar ao assunto 0 

melhor tratamento politico e tecnico. Vamos 
abandonar todos os aspectos formais ligados 
a uma situas;ao como essa. Por exemplo, pode 
haver uma proposta de emenda da melhor 
qualidade, camdo sobre aquela rubrica de re­
serva de contingencla, mas pelo fato de ter 
side dlmmuida a rubrica de 150 bilh6es para 
50, ela cairia simplesmente. Posso dlZer que 
todo 0 nosso trabalho esta sendo desenvolvido 
no senttdo de - tratando-se de emenda acata­
da pelo relator setorial e estana de acordo 
com 0 espinto do orc;:amento - se tentar bus­
car em qualquer fonte local 0 ate conveniente 
para aquela emenda. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Nao gostana de ocupar mais 0 tempo 
de V. Ex'" 
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o SR SENADOR CHAGAS RODRIGUES­
Sr. Presldente, pec;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tem V. Ex' a palavra 

o SR. SENADOR CHAGAS RODRIGUES­
Sr. Presidente, ja oUVJmos todos os esclareci­
mentos. t evidente que a exigUidade do prazo, 
e somente isso, e que nos impede de propor 
inclusIve atraves de emendas essas modifi­
cac;:oes - 0 pr6prio Govemo fala em consoli­
dac;:ao - ou pelo menos uma emenda substi­
tutiva. Quero regIstrar minha estranheza diante 
dISSO. 0 Govemo teve conhecimento da Cons­
tituic;:ao e 56 no dia 17 mandou essa mensa­
g'em, criando problemas para 0 nobre Relator 
e para todos n6s. Nao creio que 0 Sr Presi­
dente da RepublIca deseje cnar dIflculdades 
para n6s, mas ha algumas esferas, alguns tec­
mcos ou tecnocratas que realmente tiveram, 
a meu ver, esse objetivo. De modo que delxo 
regIstradas minhas palavras, de estranheza. 
Vamos fazer um esforc;:o no sentido de vota-Ia 
no pen ultImo dia, porque, se nao for possivel 
faze-Io no penultimo dia, teremos ainda a pos­
sibilidade de voro-Ia no ultimo dia. Era esta 
a sugestao que gostaria de fazer a V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Quero dizer a V. EX' que sua sugestao 
ja foi atendida, exatamente na parte referente 
ao Congresso Nacional, ou seja, no pen ultImo 
dia colocaremos em votac;:ao a redac;:ao final 

Com a palavra 0 nobre Senador Joao Cal­
mon. 

o SR. SENADOR JOAO CALMON -- Sf. 
Presidente, gostaria de fazer apenas uma con­
sulta. De acordo com 0 organograma, a dis­
cussao da matena e a votac;:ao do parecer do 
Sr. Relator estao preVJstas para os dias 25, 
sexta-feira, 26, sabado, 27, domingo, 28, se­
gunda-felra, 30, quarta-feira.lsso significa que 
V. Ex' devera fazer um apelo dramatico a todos 
os membros da comissao para permanece-

. rem aqui na sexta-feira - dia normalmente 
conslderado inconveniente - no sabado e do­
mingo, senao nao havera tempo para uma 
ampla discussao sobre a materia e para a vota­
c;:ao do parecer 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - V. Ex' tem toda a razao Sabe V. EX' 
que nada ha de maIS importante do que isso. 
Talvez seja vaidade nossa, em termos de co­
missao, mas, na nossa opiniao, a tarefa maior 
hoje do Congresso Nacional e a votac;:ao da 
Lei dos Meios. Temos prazos que foram espre­
midos por muitos fatores. Primeiro, pela reali­
dade eleitoral; segundo, pe/o envio subito des­
sa nova mensagem. Ora, se nao consideras­
semos os prazos corrigos - e isso e regi­
mental - pratIcamente nao teriamos condi­
c;:6es de cumprir nossos deveres. 0 apelo que 
V. Ex' nos esta fazendo ja foi etendido com 
a convocac;:ao geral da comIssao para cumprir 
esse novo cronograma que val ser observado. 
Mas e da maior importiincia que V. EX' saliente 
essa responsabiIidade. Iremos ainda detalhar 
o numero de sessoes a serem realizadas a 
cada dia. 0 Importante e cumprirmos nosso 

dever e entregarmos 0 orc;:amento no prazo 
habi!. Temos de estar preparados para, even­
tualmente, realizar sessoes notumas, matuti­
nas, etc. 0 fato e que nao nos podemos autoli­
mitar. Era a resposta que queria dar a V. Ex' 

Com a palavra 0 nobre Deputado Max Ro­
senmann 

o SR. DEPUTADO MIV< ROSENMANN -
Sf. Presidente, Sf. Relator, gostaria de fazer 
uma colocac;:ao muito importante, princlpal­
mente porque ficamos com a incumbencia 
de ser 0 Relator das operac;:oes oficiais de cre­
dito, materia muito complexa e dificil, ate por­
que nao ha muita tradlc;:ao nos numeros do 
orc;:amento, uma vez que eles acabam indo 
para 0 Banco Central. 

No ana que vem deveriamos fazer uma es­
pecie de audltoria no Banco Central para sa­
bermos onde e que os numeros terminam 
e como e que as cOlsas realmente funcionam 
la, pela dificuldade de podermos ver isso em 
forma orc;:amenroria Mas 0 que me preocupa 
- talvez Fosse possivel, diante de todos os 
companheiros da comissao, obtermos a opi­
niao do Relator - e a rolagem das dividas 
dos estados, das estatais, dos estados e ate 
mesmo dos munidplos como estava previsto 
no 3-0C. Qual a opimao do relator sobre a 
nova emenda. Nao tive acesso a ela. A preten­
sao realmente e manter a rolagem de 25%, 
ou uma reduc;:ao desse percentual, conforme 
n6s mesmos analisamos e aconselhamos? 
Muito obrigado 

o SR. RELATOR (Senador Almir Gabriel) 
- A proposta inicial e a emenda vieram com 
a el):pectativa de 0 Govemo federal ter reco­
lhido dos estados, munidpios e estatais dos 
estados e municiplos 3 bilhoes e 100 milhoes 
de d6/ares, 0 eqUlvalente aproximadamente 
a 540 ou 580 bilhoes de cruzados. Tradicio­
nalmente, os estados e municipios vinham pa­
gando 0 equivalente a 103 bilhOes de cruza­
dos. E ha uma pro posta entre os Governa­
dores de que, ao reves de 103, pagassem 
aproximadamente 43 bilhoes de cruzados. En­
tao, de um lado, entre estados e municipios 
h€l propos41 de se reduzir 0 volume de recur­
sos transferidos para 0 Governo central; e, de 
outro, ha proposta do Poder Executivo de se 
aumentar 0 recolhimeto desses recursos. Em 
termos praticos, 0 Governo federal esta pro­
pondo cerca de quatorze vezes mais do que 
os estados estanam querendo entregar. Na 
proposta da emenda os valores nao foram 
alterados pelo Govemo; quer dizer, os 3 bi­
lhoes e 100 milhoes de d6/ares permanecem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - A palavra esta aberta. (pausa). Nada 
mais havendo a tratar, YOU encerrar os traba­
Ihos da presente reumao, convocando outra 
para 0 inicio da discussao para 0 pr6XImo 
dm 26 do corrente. 

Esta encerrada a reuniao. 

ATA DA OITAVA REUNIAO REAUZADA 
NO DlA 26 DE NOVEMBRO DE 1988 

As dezoito horas e trinta e cmco minutos 
do dia vinte e seis de novembro de mil nove-

centos e oitenta e oito, reuniu-se a Comissao 
Mista de Orc;:amento em sua Sala de Sessoes, 
no Anexo II da Camara dos Deputados, sob 
a Presidencia do Senhor Deputado Cid Carva­
lho, para tratar da alterac;:ao do cronograma 
da Comissao MIsta de Orc;:amento: Aberta a 
sessao, foi constatada a presenc;:a dos Senho­
res membros: Deputados Annibal Barcellos, 
Joao Alves, Cesar Maia, Renata Vlanna; Eraldo 
Tinoco, Mauro Sampalo, Jose Maranhao, Sau-
10 Quelroz, Jose Luiz de Sa, Paes Landim. Joao 
Agripino, PJinio Arruda Sampaio, Felipe Men­
des, Genebaldo Correia, Nyder Barbosa, Jor­
ge Arbage, Ubiratan Aguiar, Antonio Ferreira; 
Israel Pmhelro FiIho; Arna/do PrIeto e Sena­
dores Severo Gomes, Louremberg Nunes ro­
cha, Mendes Canale, Marcio Lacerda, Ralmun­
do Lira, Jose Richa, Joao Calmon, Chagas 
Rodrigues, Leopoldo Peres, Ruy Bacelar e AI­
mir Gabriel. Iniciando os trabalhos 0 Senhor 
Presidente colocou em discussao e votac;:ao 
a ata da setIma reuniao, que foi aprovada una­
nimente. Em seguida explicou os motivos que 
o levaram a modificar a programac;:ao. Fala­
ram sobre os ultimos acontecimentos politi­
cos os Deputados Israel Pinheiro Filho e Joao 
Agripino. Os Deputados Genebaldo Correia, 
Walmor de Luca, Plinio de Arruda Sampaio 
e 0 Senador Chagas Rodrigues solicitaram e 
o ReJator-Geral, Senador A1mir Gabriel, pres­
tou esclarecimentos sobre as alterac;:oes conti­
das na segunda Mensagem Presldencial alte­
ralldo 0 Ors;amento para 1989. Nada mais 
havendo a tratar, 0 Senhor Presidente convo­
cou a pr6xima reuniiio para segunda-feira, dia 
vinte e Olto, as dezesseis horas. E para constar, 
eu, HIlda de Sena Correa Wiederhecker, Secre­
taria, lavrei a presente ata que, lida e aprovada, 
sera assinada pelo Senhor Presidente e enca­
minhada a publIcac;:ao. Os trabalhos foram 
gravados e, ap6s traduzidos, integrarao esta 
ata. 

8' REUNIAO EM 26- I 1-88 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Declaro iniciados os trabalhos da pre­
sente reuniao. Coloco em discussao e votas;ao 
a Ata da 7' Reuniao. Aprovada por unanimi­
dade. Srs. Membros da Comissao de Orc;:a­
mento, n6s, que estavamos e estamos mUlto 
consclentes da responsabilidade desta Comis­
sao, em termos do pr6prio perfil do Congres­
so, onde esta Comissao retoma poderes de­
correntes da propria ordem constJtucional, sa­
bemos das adversas condic;:oes de tempo para 
o cumprimento dos nossos trabalhos e deve­
res Em razao de tudo isso, haviamos apelado 
para todos os companheiros no sentido de 
que nao desperdlssassemos 0 final de sema­
na, em func;:ao desses trabalhos No entanto, 
motivos supervenientes dlria ate mesmo de 
forc;:a maior - que juJgo de meu dever expor 
aos companheiros desta Comissao e a todo 
o Congresso Nacional, flZeram com que tives­
semos que alterar a programac;:ao que mere­
ceu 0 nosso apelo. Ontem pela manha, 0 Lfder 
do PMDB na Camara recebia um convite do 
Sr. Presidente da Republica para um encontro 
no Palacio do Planalto. 0 substrato desse en-
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contro girou em tome de urn apelo ao Lider 
do PMDB para que fosse mtermedIano nas 
gestoes que permitissem a retomada de urn 
clima de dIalogo na elaboras;ao do ors;amento 
da Umao. Ontem era 0 dla da apresentac;:ao 
do Relat6rio pelo Relator Gera!. Efetivamente, 
o Senador Almir Gabriel, Relator-Geral desta 
Comissao, tinha ontem seu relatono pronto. 
Na quaJidade de Presidente da Comissao de 
Orc;:amento, sohcltei a S. Ex', oficIalmente, que 
retivesse 0 relat6no porque nao poderfamos 
carregar a responsabilidade de, durante a ela­
borac;:ao orc;:amentaria, abandonar a perspec­
tlva de urn consenso, tao necessario a este 
Pais 0 Senador Almir Gabriel cumpriu nossa 
sohcltac;:ao e reteve 0 relat6rio. Ontem, come­
c;:amos a ter essa serie de diruogos, que prosse­
guiram na parte da manha, e a expectabva 
e de que alcancemos uma 501u<;:ao consensual 
com as areas do Executivo, para que essa 
votac;:ao, com prazo tao escasso, possa ser 
felta sem maiores tropec;:os ou perplexidades. 
Hoje a noite, prosseguiremos nas negocia­
c;:oes. Oaf. ser preeiso que 0 dia de amanha 
seja guardado para esse procedimento. Asslm. 
vejo-me fon;:ado. a fazer uma alterac;:ao no cro­
nograma. cancelando a reuniao de domingo 
e reabnndo nossos trabalhos na segunda-feira 
a tarde, quando teremos a consciEmcla clara 
do resultado POSltiVO ou negativo dessas nego­
clac;:oes. Vamos aguardar pela parte da manha. 
Terc;:a-feira, das 9:00 as 13:00 hs, havera a 
discussao da materia e 0 recebimento dos 
destaques Neste dia, serao recebldos os des­
taques. Ja elaboramos 0 cronograma da parte 
referente a Comissao para esta proxima sema­
na. Julgaram alguns companheiros ser de me­
lhor prudEmeia ter conversas finalS com 0 Pre­
sidente do Senado, em func;:ao dessas onenta­
c;:oes ou das votac;:6es esseneials, quer na Ca­
mara, quer no Senado, quer no Congresso 
Naciona!. Portanto, terc;:a-feira sera 0 dla da 
apresentac;:ao dos destaques e do inieio das 
discussoes. Se, por acaso, houver alguma ne­
cessidade de alterac;:ao do cronograma ja 
pronto. comumcarei aos companheiros. 

Acho que, neste momento, estamos avan­
c;:ando por caminhos muito importantes em 
termos de afirmac;:ao das responsabdidades 
do Congresso. Tenho a impressao de que a 
Comissao, pela altivez com que se tern porta­
do seus membros, vai ganhando 0 respeito 
da Nac;:ao. 

Quero agradecer a todos os companheiros 
pela alta ratificaS;ao dos trabalhos da Presi­
d€mcia e 0 apolo que vimos tendo nos mo­
mentos mais dificeis. A sessao de hoje. com 
seu numero. e a demonstrac;:ao da alta cons­
clencia desta Comissao para 0 cumprimento 
de seus deveres Agradec;:o a todos os meus 
companheiros a atenc;:ao. 

o SR. DEPUTADO ISRAEL PINHEIRO­
Sr. Presidente. antes que V Ex' encerre. gosta­
ria de tecer alguns comentiirios. 

o SR PRESlDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. DEPUfADO ISRAEL PINHEIRO­
Sr. Presidente. estranhei muito e tenho a im-

pressao de que represento 0 sentimento da 
malO ria da Comissao - as palavras do Sr. 
Ministro da Fazenda, quando responsabiliza 
o Congresso pelo hipotetico aumento de Im­
postos em func;:ao de nossas medidas e atitu­
des em relac;:ao ao rolamento da divida dos 
Estados. V. Ex" acabou de falar que esta haven­
do negoeiac;:ao entre Executivo e Leglslativo 
Acho que precisa ser colocado nessas nego­
clac;:6es 0 Estado, a Federac;:ao. Flcou mUlto 
claro, numa reum§o que se deu ha quase urn 
meso com a presenc;:a dos Srs. Govemadores. 
a impossibilidade material de os Estados pa­
garem 25% da divlda. Ora. se ha Impossl­
bilidade material por C1fcunstancias bastante 
conhecldas e se 0 Governo vinha rolando. hil 
quatro anos, mtegralmente sua divida, nao ha 
por que, no ana de 1989. eXlglr 25% dessa 
mesma dfvida dos Estados. Seria como pagar 
o total de urn ana num prazo de urn ano. 
Esse e 0 nosso protesto. Pedimos a V Ex" 
como Presidente da COmiSSaO, que leve ao 
conhecimento do Sr. Ministro da Fazenda que 
a responsablhdade pelo aumento ou nao do 
deficit publico nao e da Comissao Mlsta de 
Orc;:amento do Congresso Nacional. Sabemos 
muito bern que, se 1/3 da receita esta estimada 
em val ores fiscais, os outros 213 sao resultados 
de operac;:oes de credito Entao, hil. urn desl­
quilibrio nas contas da Uniao que nao e de 
responsabiJidade da Comissao, ja que ISSO 

vern acontecendo ha varios anos, desde 1964. 
quando 0 Congresso Nacional perdeu seu po­
der de emendar, modificar, enfim de partlcipar 
da pro posta orc;:amentaria. Penso ter side uma 
deelarac;:ao leviana do Sr. Ministro da Fazenda 
~ uma acusac;:ao que nao podemos acatar. 
E preciso ficar bern claro que existem outras 
opc;:oes. Se, por acaso, aumentarmos, isto e, 
cortarmos uma fonte de receita, que sena 0 

pagamento dos Estados a Uniao, por outro 
lado. 0 Govemo tern a capacidade, 0 poder. 
o direito e 0 dever de reduzir suas despesas 
desnecessarias. A Operac;:ao Desmonte fOi fei­
ta, como e do conhecimento de todos os Srs. 
Membros desta Comissao, do ilustre Relator, 
de V. Ex", sem nenhum criterio objetivo, sem 
nenhum sentldo construtivo para este Pais. 
Nao podemos aceitar isso. Quem conhece es­
se orc;:amento sabe que nao estao incluidos 
na receita os fundos Isso e 0 mais grave. Sr 
Presidente. A receita dos fundos esta colocada 
a parte. Nao temos qualquer controle sabre 
eles porque a Constituic;:ao deu urn prazo de 
e do conhecimento do Sr Ministro. Estamos 
numa fase de transic;:ao. Estamos peg an do 0 

fim da Iinha e nao podemos ser culpados de 
tudo aquilo que esta errado no Executivo, co­
mo se f6ssemos irresponsaveis, como se qui­
sessemos ~udar os Governadores. Queremos 
manter a Federac;:ao intacta e defender 0 equi­
librio federativo e 0 born senso administrativo 
o apelo que fac;:o a V. Ex' e no sentldo de 
que leve 0 nosso protesto ao Sr. Mmistro da 
Fazenda quanto as suas deelarac;:oes, amea­
c;:ando 0 Congresso Nacional, como institui­
c;:ao !Jelo possivel aumento de impostos se 
nao obedecermos. pacifica e cordeiramente, 
as instruc;:oes de S Ex' com relac;:ao a rolagem 
da divida dos estados. 

o SR. DEPUT ADO JoAo AGRIPINO - Sr. 
Presidente pec;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Com a palavra 0 nobre Deputado Joao 
Agripino 

o SR. DEPUT ADO JOAO AGRIPINO - Sr. 
Presidente, acho que 0 Deputado Israel Pinhei­
ro deveria estender 0 seu protesto ao Ministro 
do Planejamento. que, da mesma forma que 
o Ministro da Fazenda, tern felto decIarac;:oes 
a respeito do trabalho da Comissao de Orc;:a­
mento 

o SR DEPUT ADO ISRAEL PINHEIRO -
V. Ex' tern toda razao Perdoe-me, mas e que 
Ii hoje apenas as declarac;:oes do MImstro da 
Fazenda 

o SR DEPUTADO GENEBALDO COR­
REIA - Sr Presldente, pec;:o a palavra pela 
ordem. 

o SR PRESlDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Com a palavra 0 Sr Deputado Gene­
baldo Correia 

o SR. DEPUT ADO GENEBALDO COR­
REIA - Sr Presidente, gostaria de fazer uma 
sugestao ao eminente Relator. pois jii temos 
conheCimento de que S. Ex' nao apresentara 
seu relatorio hOje Houve uma primeira men­
sagem do Sr. Presldente da Republica, que 
n6s, membros da Comissao, e todos os Parla­
mentares estudamos e emendamos. Trata-se 
de urn projeto de lei orc;:amentaria. 0 Execu­
tivo enviou emenda a esse proJeto anterior, 
propondo algumas alterac;:6es, 0 que. constitu­
cionalmente. e possive!. Quanto a essa segun­
da pro posta, os Parlmentares nao tiveram 
oportuniade de emendii-la nao tiveram urn 
acesso maior. Gostana, ate para ganhar tempo 
nas discussoes, que 0 Sr. Relator nos expli­
casse as alterac;:oes fundamentais contidas 
nesta segunda mensagem do Executivo. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Nao sei se algum companheiro ou 
membro desta Comissao ou do Congresso 
desejar fazer uma mtervenc;:ao, mas me parece 
que a sugestao do Deputado Genebaldo Cor­
reia e muito esclarecedora para a sequencia 
aos trabalhos. Se Nao houver quem queira 
fazer uso da palavra, passarel a mesma ao 
relator para que fac;:a a exposic;:ao da sequen­
cia. 

Ouc;:o, antes, 0 Senador Chagas Rodrigues. 

o SR SENADOR CHAGAS RODRIGUES­
Sr. Presidente desejo apenas aplaudir 0 com­
portamento de V Ex', bern assim 0 do nobre 
relator geral. Incluslve quanta ao segundo cre­
nograma Gostana que V Ex", num entendi­
mento que certamente tera com 0 Presldente 
do Congresso. se for 0 caso. examinasse a 
possibilidade de termos 0 dia 30 lIvre para 
a votac;:ao de alguma materia importante, in­
elusive em relac;:ao ao problema de salario mi­
nimo. 

Era 0 que tinha a dlzer, Sr Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Nobre Senador, foi ate a sugestao de 
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V. Ex' e do Deputado Israel Pmheiro que levou 
o Presidef!te a flXar apenas os dois primeiros 
dias, para garantir 0 prazo dos destaques. F arel 
exatamente 0 que V Ex' sugeriu. Na segun­
da-felra, terei novo encontro com 0 Presldente 
do Senado, com 0 Presidente da Camara dos 
Deputados e com as Lideranc;:as, para anali­
sarmos essas materias essenciais e, ao mes­
mo tempo, conciliarmos 0 problema funda­
mental, que e a votac;:ao do Or<;:amento e, tam­
bem, das outras materias que estao com des­
taque. 

Quero agradecer a V. Ex' a intervenc;:ao, que 
me permite dar essa satisfac;:ao 

o SR. DEPUTADO WALMOR DE LUCA­
Sr. Presidente, pec;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Com a palavra 0 nobre Deputado Wal­
mor de Luca. 

o SR. DEPUTADO WALMOR DE LUCA­
Sr. Presidente, V. Ex' colocou nas Justificatlvas 
para 0 adIamento da apreciac;:ao do relatorio 
do nobre Senador A1mir Gabnel razoes de or­
dem superior. Temos tomado conhecimento 
pela imprensa de algumas colocac;:oes no sen­
tido de que 0 Lider do PMDB fora chamado 
ao Palacio do Planalto, como tambem vim os 
nesta semana 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Convidados. 

o SR. DEPUTADO WALMOR DE LUCA­
A imprensa noticia que fora chamado e V. 
Ex' diz que fora convidado. Estou relatando 
o que Ii na imprensa. Pela Imprensa, tambem 
VI algumas especulac;:oes de que nao se trata 
apenas da questao do defiCIt publico, do paga­
mento ou da rolagem da divida dos estados 
mas que ha inclusive outro tlpo de pressao 
sobre os membros da comissao. Pergunto a 
V. Ex' se ha fundamentamento nessas coloca­
c;:oes, se ha realmente lobbies, se estiio que­
rendo fazer interferencla nos resultados dos 
trabalhos desta comissao Pergunto a V. Ex' 
se hii fundamento nessas colocac;:oes, se ha 
realmente Lobbies, se estao querendo fazer 
interferencla nos resultados dos trabalhos des­
ta comIssao Lobbies, creio eu, sao legitimos 
desde que a pressao se fac;:a de forma demo­
criitica, aberta, transparente. Portanto, Sr Pre­
sidente, existem especulac;:oes a esse respelto 
pela imprensa. Esta comissao ficara sob sus­
pelc;:ao se, de fato, esses assuntos nao forem 
esclarecidos. As deliberac;:oes que estamos to­
mando serao, certamente, em nome do inte­
resse maior da Nac;:ao. Cabe ao Congresso, 
como deposltario da representac;:ao da Nac;:ao, 
decidlr sobre que tipo de Orc;:amento interessa 
ao Pais e ao povo brasileiro. De que forma 
os recursos, que sao poucos, devem ser distn­
buidos, atendendo a prioridades que cabem 
realmente ao Congresso estabelecer, pois e 
este 0 espirito da lei a que todos temos de 
obedecer, indistintamente das poslc;:oes que 
ocupamos e das func;:oes que exercemos, tan­
to no Parlamento como fora dele? 

Portanto Sr. Presldente, se V. Ex' realmente 
dispoe de algum outro elemento que nao seJa 

apenas este, com relac;:ao do pagamento e 
a rolagem da diVida dos estados, dlga a Nac;:ao 
se existem, por ventura, outras pressoes ou 
hit realmente esse adiamento em busca de 
entendimentos com outras areas que com­
poem as forc;:as deste Pais? 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Nobre Deputado Walmor de Luca, de­
vo ate confessar a V Ex' que esta comissao 
tern recebido muitas pressoes. E devo dizer 
malS, fizemos dlversos paineis, que reumram 
multidoes Nesses painels, nos, ·na quahdade 
de Presidente da COmiSSaO, convidamos to­
dos os setores, sem preconcelto, para exercer 
essa pressao. Exigimos isso, 0 Congresso e 
aberto. A grande vantagem do Congresso so­
bre 0 regime anterior, da tecnocracia, e que 
la 0 Orc;:amento era feito em gabinetes tranca­
dos, sem que a sociedade pudesse fazer pres­
soes. Temos recebldo pressao, e acho que 
IStO tem que ser colocado de forma grande. 
de forma alta, porque 0 Congresso e esta co­
missao comec;:am a ser poder Se ela nao tives­
se poder nem Fosse importante, nao sofrena 
essas preswes 

Quanto a qualquer senti do maior de pres­
sao que pudesse slgnificar condlclonamento, 
ou submissao posso dizer a V. Ex' que isso 
nao passa por esta Presidencia, e acho que 
nao passa pela relatoria, nem por qualquer 
urn de nos. Quase todos os membros desta 
comissao sao relatores dos respectivos ane­
xos, e acho que nenhum deles fez seu relatorio 
por submissao ou receio. A questao que trou­
xemos aqui, deve ser colocada de maneira 
clara. HavIa dificuldade em relac;:ao a diversos 
setores e a diversas onentac;:oes. A comissao 
ja avanc;:ava na sua decisao Posso ate dizer 
que ontem solicitei ao relator geral que retl­
vesse 0 relatorio porque S. Ex' ja estava com 
o mesmo pronto. Mas nao podiamos ser acu­
sados de mtransigencia, nao poderiamos ser 
acusados de, por questao de vinte e quatro 

ou quarenta e oito horas, nao term os dado 
a oportunidade de se fazer urn Orc;:amento 
de forma consensual. Estamos dando essa 
oportumdade. Mas posso assegurar a V Ex' 
que estamos dando essa oportunidade para 
reforc;:ar a ftsionomia e a postura do Congresso 
e nunca pcra atender a pressoes que signifi­
cassem qualquer curvatura do nosso perfil, 
ou da nossa cabec;:a. 

Era 0 que desejava dlzer ao prezado compa­
nheiro. 

o SR. DEPUTADO WALMOR DE LUCA­
Agradec;:o-lhe Sr Presidente, 0 esclarecimen­
to. Realmente, nao tenho duvida alguma sobre 
isso, conhec;:o V. Ex' ha mUlto tempo e sei 
da sua retidao de carater. Ao longo de sua 
vida pubhca. V. Ex'tem demonstrado a firmeza 
de seu posiclonamento e a clareza de seu ca­
rater. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Muito obrigado a V Ex' 

Com a palvra 0 nobre relator geral, Senador 
A1mir Gabriel. 

o SR. RELATOR-GERAL (Senador A1mlr 
Gabriel) - Sr Presldente, prezados compa­
nheiros, em primelro lugar, quero ressaltar as 
palavras do Presldente Cid Carvalho, quando 
parabenizou este Congresso por estar aqul ho­
je, sabado, para tratar do Orc;:amento da Uniao 

Creio que 0 interesse de todos os ParI amen­
tares traduz a nova posic;:ao politica do Con­
gresso e a Importancia desta Comissao na 
nova fase da vida publica brasdeira. Junto as 
minhas palavras as de S E', no sentido de 
parabemzar os companheiros como tambem 
os construtores do Relatorio que sera apresen­
tado dentro de dois dias 

Em segundo lugar. gostaria de fazer urn 
depoimento nao apenas aos congresslstas, 
mas aos companheiros da sociedade aqui pre­
sentes e a imprensa, do que se passou comigo 
quer na fase da Constltuinte, quer agora, como 
Relator desta Comissao. Durante a Constituin­
te, como Relator da ComIssao de Ordem So­
cial, recebemos da sOCledade brasdelra todas 
as pressoes grupos organizados, sindicatos, 
associac;:oes de profissionals e diversas pes­
soas, por carta, telegrama, ou outras formas, 
se fizeram chegar ao Relator da Comissao da 
Ordem SOCIal para expresssar a sua vontade, 
seus interesses, denunciando privdegios ou lu­
tando contra inJustic;:as Enfim, a pressao foi 
sentida em todos os lugares por onde passava­
mos, inclusive aqui no Congresso 

Agora, como Relator-Geral da Comissao de 
Orc;:amento, durante a fase em que trabalha­
mos abertos para a sociedade, recebemos, 
em diversos momentos, uma quanti dade sig­
nificativa de pessoas, que pugnaram pel os 
seus interesses dentro da sociedade. Mas no 
momento em que cessamos a escuta da so­
cledade para nos fecharmos, para ouvirmos 
apenas 0 pulsar do Congresso, posso dizer, 
com absoluta fidelldade, seremdade e tranqui­
Iidade completa, que nao sentImos pressao 
de qualquer grupo e, mUlto menos, do que 
poderiamos chamar de lobbies sobre os quais 
possamos manter alguma desconfianc;:a. Fiz 
esse depoimento ha poucos dias dentro da 
propria COmiSSaO, quando estavamos traba­
Ihando na questao dos numeros. Sinto-me fe­
liz porque ISSO da a dlmensao da seriedade 
com que a sociedade esta encarando 0 traba­
Iho que estci sendo desenvolVido por esta Co­
missao. 

De manelra. Deputado Walmor de Luca, 
que fac;:o questao de delXar isso, claro. nao 
apenas para 0 Congresso, mas para toda a 
sociedade brasileira. As portas estlveram aber­
tas para se trazer publicamente as pressoes. 
OUVImos e foram muito mteressante - os 
apelos aqui trazidos. Mas no momento em 
que comec;:amos 0 trabalho pohtico e b:~cnico, 
iniclamos a construc;:ao do Relatorio, que fOI 
felto em base nos relatorios de cada subsetor 
ou setor. Realmente, a partir da!, pudemos 
trabalhar com absoluta independencla e Iiber­
dade. Nesse aspecto, inslsto que a colocac;:ao 
do Presldente e dos demais membros da Co­
missao tern side no sentido malor senedade 
e dignidade. Nmguem, absolutamente nm­
guem, durante a construc;:ao do relatono, tra-
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balhou sob pressao de grupos ou setores. Te­
mos recebido por parte de todos 0 maximo 
de empenho, no sentido de defender 0 inte­
resse de sua area, mas nunca transpareceu 
qualquer interesse que se sobrepusesse a 
questoes outras que nao aquelas publIcamen­
te colocadas pela socledade Fa<;:o questao 
de dar este depolmento. 

No que dlZ respeito ao que fOl colocado 
pelo Deputado Genebaldo Correa, gostana de 
dlzer que a emenda enviada pelo Poder Execu­
tlVO tern algumas caractenst\cas mteressantes 
Quanto a recelta, apresenta claramente 0 au­
mento das receitas tributanas por dois grandes 
mecamsmos; pnmeiro, por ajustes fiscais fei­
tos por meio de medidas admimstrativas Al­
gumas propostas de altera<;:ao terao, necessa­
riamente, que passar pelo Poder Legislativo 
No que dlZ respelto a contribulc;:ao, ela tera 
que aumentar slgmflcamente com a sugestao 
de se criar a contnb\llc;:ao soi..re 0 lucro. Quer 
dizer, eXlste, no conjunto uma expectatlva de 
aumento de recelta tributana em torno de 
32%, em relac;:ao a plimeira proposta. No que 
respeita a estrutura dd receita, dlmim 1 conSl­
deravelmente 0 valor :los titulos ton.ados a 
sociedade. Isso e que <ompoe 0 lade da re­
celta 

No que diz respeito as des>,csas, ha urn 
corte lInear nas despesas de outros custeios 
de capItal em todos os orgaos do Poder Exe­
cutlvo, corte Imear que corresponde, aproXl­
madamente, a 196 bilhoes de cruzados, ao 
qual se agrega um corte de 100 bilhoes de 
cruzados na area da reserva de contmgencla 
Tambem podemos notar que existe nessa 
area slgmficativo aumento das transferenclas 
de recursos para Estados e Mumclplos, que 
passam de cerca de 1.7 trilh6es para cerca 
de 2,3 tnlh6es, sendo que 100 bilhoes, no 
nosso entendimento, sao alocados de maneira 
Impropna ness a rubnca de transferencia para 
Estados e Mumcipios 

No conjunto de receita e despesa 0 dado 
tambem mUlto slgmficativo e que a pro posta 
inicial contempla uma expectativa de deficIt 
de 2% do PIB, com 0,7 a mais de defIcit possi­
vel entre Municipios e estatais. Portanto, urn 
deficit global de 2,7%, enquanto que a segun­
da proposta contempla urn equilibno do deficit 
das estatais e contempla urn deficit de apenas 
0,1 % do PIB Essas seriam as IInhas gerais, 
as grandes Imhas que poderiamos sintetlzar. 
em termos da emenda que foi apresentada 
pelo Presidente da Republica. 

Sr Presidente, V. Ex' disse, ainda ha pouco 
que estavamos com 0 relatorio pronto e em 
condlc;:oes de ser apresentado a esta Comis­
sao. Realmente, esse relatono esta todo cons­
truido, tecldo, preparado Acatamos a solicita­
c;:ao de V. Ex' no sentido de retermos 0 nosso 
relatorio, com preen den do 0 momento, que 
nos parece de fundamental importimcia E im­
possivel esconder a mudanc;:a de carater que 
teve a apreclac;:ao do Orc;:amento da Umao, 
em func;:ao da nova Constltui<;:ao. Com preen­
demos que uma decisao do Poder Executlvo, 
quer pela sua area politlca, quer pela sua area 
tecno-burocratica, desconhecendo hoje 0 Po­
der Leglslativo, poder redundar em dificulda-

des extremas para ambos os lados Com­
preendemos 0 mverso, tambem uma deCisao 
do Poder Leglslativo que nao tenha a partlcl­
pa<;:ao das areas tecnica e polItlca que esta 
no conjunto do Poder ExecutIVo tambem pode 
levar a urn desastre e a urn impasse T odos 
os sacriflcloS valem a pen a na medlda ern 
que eles contnbuem para nao aumentar a ms­
tablhdade pohtlca, economica e social deste 
PalS A tarefa maior do Congresso Naclonal 
neste momenta e complementar a trans\(;:ao, 
com a eleic;:ao dlreta do Presidente da Repu­
bhca no ana que vern Entendo, portanto, que, 
qualquer que seja a posi<;:ao assumlda por al­
gum lado, 0 Congresso tera a responsabIll­
dade maior de manter a normalidade demo­
cratica, de molde a permltlr que, no ana que 
vem a populac;:ao brasIleira, de maneira dlreta, 
mamfeste a sua vontade na elelc;:ao para Presl­
dente da Republica 

Portanto, ao receber 0 seu apelo - ordem, 
nos 0 fizemos com toda a compreensao, com 
a alegria e com a certeza de que estamos 
contnbuindo para este momenta histonco do 
BrasIl. Mas quero dlzer-Ihe que, em termos 
de tempo, para nos e fundamental conslderar 
o que pode vir como proposta do Poder execu­
tlvo, Isto e, se a proposta do Poder executlvo 
tocar em mUitos pontos do Orc;:amento, certa­
mente ela refletira de manelra direta em toda 
a construc;:ao do Relatorio ja pronto Por exem­
plo, se mandar 10 bilhoes para ca, 3 bilhoes 
para acola, 50 bilhoes para Iii, e ObVIO que 
isso alterara os valores absolutos e, por conse­
qUEm Cia, todos os percentuals constrUidos e 
que serviram de base para a loglca do propno 
Relatono. 

Formulo a minha esperan<;:a no sentldo de 
que a proposta governamental seja realmente 
na direc;:ao concliiadora e que facilite sua apre­
clac;:ao por parte da relatoria, para que possa­
mos cumprir os prazos que sao estabelecldos 
no Regimento Na semana que vem, estare­
mos CUidando do relatorio dentro do contexte 
para que possa ser reapresentado em face 
das novas propostas lnslsto em dizer que te­
nho a esperanc;:a de que as modificac;:oes apre­
sentadas sejam capazes de tocar pontos es­
senciais e tam bern de permitlr a reconstruc;:ao 
do proprio Relatono de maneira rapida. T enho 
esperan<;:a tambem de contar com a colabo­
rac;:ao de todos os nossos companheiros para 
uma observac;:ao a parte no caso de algumas 
dessas alterac;:oes Vlerem a afetar de mane ira 
mUlto forte alguma area ou algum setor 

Queria fazer outro apelo Se houver neces­
sidade de conversarmos, amanha de manha 
ou depois de amanha, bem cedo, com algurn 
relator em razao da nova proposta, sobre aqUl-
10 que foi colocado no seu relatorio, que pos­
samos contar com a boa vontade e 0 interesse 
de cada um dos companheiros, no sentldo 
de nos aJudar a conclUlr 0 Relat6no. 

Estas eram as palavras que queriamos colo­
car Mas uma vez, Sr Presidente, ressalta que 
tem sldo para mlm uma rica experiencla con­
viver com V Ex' no trato de urn assunto de 
tamanha importancia e signit1ca<;:ao para 0 
nosso Pais Afirmo que 0 seu esplrito publIco, 

a sua bOd vontade e 0 5eu mteresse pelo acor­
do nao tleveldm em llenhul1ll1lomento, qual­
quer ligac;ao corn a palavra submlssao Por 
IS50, eu 0 parabemzo publicamente Muito 
obrigado 

o SR' PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Tem a palavra 0 Deputado Phmo de 
Arruda Sam palo 

o SR DEPUTADO PLiNIO DE ARRUDA 
SAMPAlO - SI Presldente, quero pedlr urn 
esclareClmento ao llustre Relator Tenho en­
tendido que 0 Presldente cia Republica man­
dou uma mensa gem com a LeI Orc;:amentaria. 
Tenho entendldo tarn belli que, em segulda 
S. Ex' mandou um ~UbstltUtlVO, do qual nao 
tomamo~ ronheClmento 0 qual nao pudemos 
emendar Quero !>aber de V Ex' 0 segumte; 
vern urn novo substltutlvo') Pela5 palavras do 
Sr Relator, entendl que vIr a nova proposl<;:ao. 
Neste caso, pergullto qual e a base reglmen­
taP 

o SR PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
Iho) - Quero dlzer ao meu companheiro PIi­
nio de Arruda Sam palO algumas COlsas bem 
precIs as A ConstltUlc;:ao permite que 0 Execu­
tIvo, a qualquer momento, mande mensagem 
modlficatlva, desde que nao se tenha Imciado 
a votac;:ao Entao, pelos preceltos constltucio­
nais, 0 Poder Exec utlvo ten! poderes para faze-
10. Mas 1550 nao esta em dlscussao. 0 que 
esta em dlscussao e a tentatlva de negoclac;:ao 
para se chegar a alguma IdE'la consensual 
Essa idela consensual, para se matenahzar, 
pode ate tomar necessano 0 enVlO de outra 
mensagem Mas nada dlSSO esta ainda acerta­
do. Estamos slmplesmente na lase de conver­
sa<;:oes. Nao sel se esclareco a V. Ex" Quero 
mais uma vez, agradecer a todos os compa­
nheiros 0 estado de espmto que conseguiram 
manter nesta Comissao e conflrmar a proxima 
sessao para segunda-felra, as 16:00 horas. 
t-\uitn obngado Esta encerrada a sessao 

ATA DA ~lmlA REUN!AO REALlZADA 
NO DIA 28 DE fiOVEf.\BRO DE 1988 

As deze~st'IS hor-'ls e tnnta e unco mInutos 
do dIa vmte e OltO de novembro demIl nove­
centos e oltenta e OltO, reurllu-se a Comissao 
Mlsta de Orc;:amento em sua Sala de Sessao, 
no Anexo II da Camara dos Deputados, sob 
a PresldenCla do Senhor Deputadp Od Carva­
lho e com a presenc;:a dos Senhores Membros. 
Deputados Jofran Frejat, Joao Machado Ro­
lIemberg, Nyder Barbosa, Antolllo Ferreira, 
Marcos Quelroz, Walmor de Luca, Mauro 
Sam palO, FehpE' Mendes, Piinio Arruda Sam­
paio, Joao alves, Anlllbal Barcellos, Jorge Ar­
bage, Saulo Quelroz, Joao Carlos Bacelar, Jo­
se Luiz de Sa, Raul Belem, Irma Passolll, Darcy 
Pozza, Geovani Borges, Eraldo Tinoco, Paes 
Landim, Renato Vlanna, NIlson GIbson. Joao 
Agripmo, AbIgaIl Feltosa, Israel Pmhelro FIIho, 
Daso COlmbra, Ublratan AgUIar e Senadores 
Severo Gomes. Chagas Rodngues, Ruy Bace­
lar, Alvaro Pacheco, Jose Rrcha, Mendes Cana­
le, AlUlZIO Belerm, Ralmurldo LIra Estlveram 
presentes, tambem, a reulllao, os Deputados 
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Basilio VilIam, Paulo Delgado, Nelson Joblm 
e Juarez Marques Batista Em segUlda 0 Se­
nhor Preswente encerrou a sessao mforman­
do aos presentes ter recebldo comumcado ofi­
cial do Presidente do Senado de chegada de 
nova Mensagem Presldenclal, de n '503/88, e 
convocou uma sessao para as vinte e uma 
horas do mesmo dla,. Para constar, eu, Hdda 
de Sena Correa Wiedehecker, Secretana,lavrel 
a presente Ata que, hda e aprovada, sera assi­
nada pelo Senhor Presidente e encammhada 
a publica<;ao. Os trabalhos foram gravados 
e, ap6s traduzidos, integrarao esta Ata. 

9' REUNIAO, EM 28 DE NOVEMBRO DE 
1988 

o SR. PRSEIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Declaro miclados os trabalhos da pre­
sente reuniao. Coloco em discussao e vota<;ao 
a Ata da 8' Reumao Aprovada par unanimi­
dade. 

Meus companhelros de Comissao, meus 
Senhores, minhas Senhoras, quando assumi­
mos a presldencia da Comissao Mista de Or­
<;amento, estavamos muito conscientes das 
reponsabilidades que mterpretavamos. Tlve­
mos ocasiao, em todas as posic;:oes, reumoes 
e todos os painelS, de afirmar essas responsa­
bilidades, que nao eram pessoms, tampouco 
ficavam nos Iimites da Comissao, mas, trans­
bordavam para 0 Congresso e, malS do que 
o Congresso, atmgiam por mteiro toda a mstl­
tuic;:ao. 

Recordamos, mal~ de uma vez, que quando 
houve, neste Pais, um golpe autontario, a pn­
melra coisa que ocorreu fO! a castra<;ao dos 
poderes de participac;:ao do Congresso Naclo­
nal na elabora<;ao orc;:amentaria. A democra­
cia, portanto, estava intimamente vmculada a 
esses poderes de participac;:ao, a esses po de­
res, que eu diria de co-gestao Com tal respon­
sabilidade e que esta Comissao iniciou os seus 
trabalhos. 

Esta claro que sabiamos que as responsa­
bihdades eram grandes, porque 0 Pais atraves­
sava uma fase critica, dificil, e toda a enfase 
era colocada exatamente no sentldo salvador 
da opera<;ao desmonte, para reabilitar a Na­
c;:ao. Por outro lado, a defesa do deficit publico 
era fundamental para essa reabiIitac;:ao [sso 
foi colocado de maneira mUlto enfatica, como 
para advertir 0 Congresso de que tlvesse cau­
tela, receio, de que nao tIvesse presenc;:a ou 
afirmac;:ao. 

Vimos, meus Senhores, meus companhei­
fOS, nesta Comissao, as malores pressoes para 
modlficac;:oes vindas exatamente de area do 
proprio Executivo, que disseram: "Com os tec­
nocratas, nao tivemos acesso a participac;:ao 
e ao debate dos nossos problemas E aqul, 
neste Congresso, que representa a sociedade, 
queremos dizer que ou se modlfica esse Or<;a­
mento, ou esta Na<;ao val para 0 caos, porque 
e abso[utament~ Imposslvel a operaclonalida­
de do Orc;:amento como esta". 

Outro grave problema fOl debatido nesta 
prona COmiSSaO, 0 da rolagem das dividas 
dos municiplos de dos estados da Federa<;ao. 
E julgamos de que forma? Nos, aqui da Co-

missao, tinhamos as maiores restric;:oes a poli­
tica de endividamento, que levou esta Nac;:ao 
ao atoleiro, que a fez dependente, hoje, dos 
setores extern os. Tal politica fOl patrocinada 
ha muito tempo, e ha uma responsabihdade 
malor, cravada na propria Uniao, que nao so 
se endlvidou, mas convidou as estatais, 05 go­
vernos estaduais e municipios a fazerem uma 
politrca de endividamento, de tal forma que 
CI grande mensagem hoje, 0 grande fato natu­
ral e como rolar a divida e fazer outras. 

Esta Comissao esteve mUlto atenta a tudo 
isso e achou que era impossivel, de repente, 
uma Nac;:ao que estava vlclada pela politlca 
de endlVldamento fazer rapidamente uma re­
versao brusca de expectativa. E mais, a Constl­
tuic;:ao - de cuja elaborac;:ao particrpamos -
uma vez promulgada, fez-nos seus escravos. 
Devemos cumpri-Ia A Assembleia Naclonal 
Constituinte quis que a Uniao nao fosse tao 
forte, mas descentralizasse para os estados 
e mUlllcrplos as suas responsabiIidades e 05 

seus direltos 

Em nome dessa filosofia e que procuramos 
ver a situac;:ao dos estados e municipios e aten­
de-los A propria Comissao po de perceber 
que, na verdade, 0 espinto da operac;:ao des­
monte era frustrar esse objetivo constituclonal. 
Se, por urn lado, ela admitia repasses, por 
outro, eXlgia cumprimentos ac;:odados de pa­
gamento de dividas que excedlam aqueles be­
neficros gerados pela nova ConstitUlc;:ao. 

Esta claro que a Comissao teve Imensa 
preocupac;:ao com esse procedlmento Ela 
nao quena ser indiferente a politlca de reversao 
do endividamento, mas ser moderada, anun­
ciar que estava no flm do capitulo da politlca 
de endividamento, e teriamos de fazer essa 
conversao. 

Em tudo isso, procuramos basicamente 0 

dialogo. Na qualidade de Presidente da Comis­
sao de Orc;:amento, e meu dever trazer aos 
meus pares e a Nac;:ao alguns procedimentos 
A1em dos primelros encontros, quase que so­
cialS, com 0 Mmlstro do Planejamento, tlve­
mos outros, na companhia dos Deputados 
Genebaldo Correia e Jose Carlos Vasconcelos 
e em um deles, mamfestamos que 0 intento 
malor da Comissao era 0 dlalogo, a co-gestao, 
porque nao admitiamos que esta Comissao, 
nem de leve, fosse urn anfiteatro para a OPOSI­
c;:ao; tampouco queriamos que fosse uma ex­
tensao do Governo 

Querfamos que ela fosse 0 grande anfiteatro 
da Nac;:ao, e para n6s a Nac;:ao era qualquer 
setor do Executivo, eram os empresarios, os 
operarios, os sindicatos, as associa<;oes Em 
func;:ao disso, abrimos a Comissao a toda a 
sociedade bras!leira. Mas, naquele caso espe­
ciflCO, dlssemos ao Ministro do Planejamento: 
queremos que V. Ex" seja 0 grande advogado 
da sua mensagem, e para ISSO vamos destmar 
uma das salas da Comissao de Orc;:amento 
ao Ministerio, para que ali esteja locahzado, 
com todos os instrumentos materiais. E a sala 
que a Presidencia tinha no Anexo 1Il, onde co­
mec;:ou seus trabalhos, foi gentilmente cedida 
a Comissao de Planejamento, para que la 0 

Mimstro colocasse a pessoa de sua maior con­
fianc;:a ou 0 seu grupo de asslstentes. 

Procuramos, em todo esse periodo, fazer 
a interhga<;ao entre as assessorias do Execu­
tivo e do Legislativo, porque entendiamos que, 
nessa fase dificlI, de tranSl<;aO, 0 melhor caml­
nho era 0 do dialogo e 0 da coopera<;ao Esta­
mos nossos trabalhos bem avan<;ados, quan­
do fOI remetida, pelo Executivo, segunda men­
sagem que altera basicamente todo 0 espinto 
da anterior. Com isso, tivemos de alterar al­
guns prazos, redobrar os trabalhos, rearrumar 
todo 0 trabalho que reunia assessores, relato­
res, parlamentares e ate 0 relator-!=Jeral. 

Estdvamos chegando ao final dessa segun­
da etapa, quando 0 !ider do PMDB, Deputado 
Ibsen Pmhelro, foi convidado pelo Sr. Presi­
dente da Repub!Jca a Ir ao Palacio do Planalto 
SEx' foi. La 0 Presldente the diz textualmente: 
"Tenho poderes para retirar essa emenda, 
mas acho isso muito negativo para a ordem 
mstituclonal Daf solicrtar a sua interferencia, 
para que ganhemos algum tempo, a fim de 
insistirmos na tese de um dialogo possiyel". 

o Deputado Ibsen Pmheiro, com a sua res­
ponsablhdade, transmitlu a mlm nao s6 a 
mensagem do Presldente da Republica, mas 
tambem 0 seu engajamento em procurar uma 
solu<;ao consensual. 

Naquele dia - que era 0 dia 26 -, deveria­
mos iniciar os trabalhos da Comissao. Entao, 
a Presldencra, julgando estar cumpnndo 0 seu 
dever, solicltou oficlalmente ao Relator-Geral, 
Senador A1mir Gabriel, que rebvesse em suas 
maos 0 relat6rio que ja estava pronto. Retldo, 
comec;:amos penosamente, pelas nOltes e pe­
las madrugadas, a tentativa de encontrar um 
cammho comum, que se apoiava basicamen­
te em tres partes. 

Pnmelro, haVla 0 problema do defiCit publi­
co, que nos preocupava. Segundo, 0 da aloca­
c;:ao dos recurs os do Congresso Nacional, que, 
como dlziamos, nao correspondiam ao inte­
resse de fislologismo de qualquer membro 
do Congresso, mas sim do atendimento das 
gran des questoes naclonais, presslonadas 
pnncipalmente por setores do proprio Poder 
ExecutlVo 

Esta claro que tinhamos malS um aspecto 
a conslderar, que era 0 problema de filosofia 
e dos numeros da rolagem da divida. 

Ontem, avan<;:amos pela noite. HOje, estlve­
mos, pela manhii, no Palacio do Planalto. As 
dlst€mcias ficaram grandes naquilo que julga­
vamos ser 0 cumpnmento do nosso dever. 
Demos, portanto, por encerrada a fase de ne­
gocm<;oes. Agora, foi-me comumcado, oficial­
mente, pelo Presidente do Senado, que che­
gou a nova mensagem do Presidente da Repu­
bhca, do Poder Executlvo, que retlra a antenor. 

Diante desse fato, que altera profundamente 
o procedlmento desta COmiSSaO, iremos en­
cerrar esta sessao, que foi convocada para 
leltura deste relatorio e ao mesmo tempo con­
vocar sessao para as nove horas da nOlte, 
quando teremos a mensagem e poderemos, 
de forma malS tranquila e firme, decidlr e de­
bater 0 nosso procedlmento 
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Era este 0 esclarecimento que me Julgava 
no dever de trazer aos meus pares, ao Con­
gresso Naclonal e a propna Na<;ao MUlto obri­
gado. (Palmas.) Esta encerrada a sessao 

ATA DA DECIMA REUNIAO, REALIZADA 
NO DIA 28 DE NOVEMBRO DE 1988 

As vmte e uma horas e quarenta e seis minu­
tos do dia vinte e OItO de novembro de mil 
novecentos e oltenta e oito, reuniu-se a Comis­
sao Mista de Or<;amento em sua Sal a de Ses­
sao, no Anexo II da Camara dos Deputados, 
sob a Presidencia do Senhor Deputado Cid 
Carvalho e com a presenc;:a dos Senhores 
Membros. Deputados Cesar Maia, Nilson Gib­
son, Ublratan Aguiar Jorge Arbage, Joao Agn­
pino, Eraldo Tinoco, Irma Passoni, Jose Luiz 
de Sa, Delio Braz, Nyder Barbosa, Marcos 
Queiroz, Abigail Feltosa, Jofran Frejat, Joao 
Machado Rollemberg, Antomo Ferreira, Anm­
bal Barcellos, Plimo Arruda Sampaio, Joao 
Carlos Bacelar, Felipe Mendes, Saulo Queiroz, 
Genebaldo Correia, Jose Maranhao, Israel PI­
nheiro Filho, Joao Alves, Geovani Borges, Ma­
ria de Lourdes AbadIa, Walmor de Luca, Darcy 
Pozza, Furtado Leite e Senadores Leopoldo 
Peres. Ruy Bacelar, Nelson Wedekin, Chagas 
Rodrigues, A1mir Gabnel, Louremberg Nunes 
Rocha, Severo Gomes, Joao Calmon, Mauricio 
Correa, Mendes Canale, Jose Richa, Marcio 
Lacerda Estiveram presentes, tambem, 11 reu­
niao, os Deputados LUIS Roberto Ponte, Fer­
nando Bezerra Coelho e Senador Ronan Tito 
Ao iniclar os trabalhos, 0 Senhor Presidente 
informou que ate 0 momenta nao havia che­
gada il comissao, como fora anunciado na 
reuniao anterior, a nova Mensagem do Gover­
no, subsntumdo a Mensagem n° 155/88 (CN); 
portanto, uma Proposta Modificativa do Orc;:a­
mento para J 989 Usaram da palavra os Depu­
tados Eraldo Tmoco, Genebaldo Correia, Irma 
Passoni, Joao Agnpino, Jofran Frejat, Plmio 
Arruda Sampaio, Ubiratan AgUiar e os Sena­
dores Chagas Rodrigues e Mendes Canale. 
Nada mais havendo a tratar, 0 Senhor Presl­
dente encerrou os trabalhos informando que 
permaneceria na Comissao aguardando a no­
va Mensagem e convocando outra reuniao, 
com a mesma finalidade, para 0 dIa seguinte. 
Para constar eu, Hilda de Sena Correa Wiede­
rhecker, Secretaria, lavrei a presenta Ata que, 
hda e aprovada, sera assinada pelo Senhor 
Presldente e encamlnhada il pubhca<;ao. Os 
trabalhos foram gravados e, apos traduzldos, 
integrarao esta Ata. 

10" REUNIAO, 
EM 28 DE NOVEMBRO DE 1988 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Declaro imclados os trabalhos da pre­
sente reumao. Coloco em discussao e votac;:ao 
a Ata da 9' Reuniao. Aprovada por unanimi­
dade. Srs. membros da comissao, na sessao 
das 16 horas fiz uma exposi<;ao sobre todos 
os problemas haVJdos durante as gestoes que 
fizemos e sobre a mformac;:ao oficial que nos 
dava 0 presldente do Congresso a respeito 
da vinda de outra mensagem para substituir 
a segunda, que encammhou a proposta orc;:a-

mentaria Trata-se de proposta modificatIva 
Flquei nesta Casa a tarde mtelra E claro que 
eu ten a de estar inquieto, porque havia dado 
essa mforma<;ao e ate esta hora nao chegou 
a mensagem. Acabel de vir da presldencIa do 
Senado. Por razoes intemas, 0 Senador Presi­
dente se julgou no dever de remeter a esta 
Casa a nova mensagem atraves de um despa­
cho da sua competencia. Estamos aqui aguar­
dando exatamente essa mensagem. Como 
teoflcamente nao teremos procedlmentos 
subsequentes apos sua chegada, quero pou­
par todos os membros desta comissao e, des­
ta forma, desmarcar, pelo men os, a sessao 
de amanha. 

A SRA DEPUTADA IRMA PASSONI - Sr 
Presldente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Tem a palavra, pel a ordem, a Deputada 
Irma Passom. 

A SRA DEPUTADA IRMA PASSONI - Sr 
Presldente, ja tendo uma mensagem em anda­
mento, com emendas etc., perguntana: nao 
poderia ser considerada a materia em dlscus­
sao a partIr deste momento? 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Sr' Deputada Irma Passoni, tinhamos 
feito um calendario, no qual demos enfase 
il interven<;ao de todos os relatores, mclusive 
os de anexos, Estamos venda uma nova reah­
dade, que a nobre Deputada ha de julgar. Nao 
e para satisfac;:ao do presidente desta comis­
sao a convocac;:ao dos companheiros para sa­
bado, domingo e, inclusive, para hoje a tarde 
e 11 noite. Isso e um processo ate desgastante, 
nao s6 para a comissao como para 0 proprio 
Congresso. Por isso e que estou propondo 
que amanha, pela manha, nao se realize ses­
sao. Ap6s recebida a mensa gem, retomare­
mos 0 procedimento, do contrario, fica 0 presl­
dente sem condic;:oes de dar um passo il fren­
te, porque depende de tercelros. Nesta altura, 
eu ja deVJa ter esta mensagem. Pensei que 
ela chegasse aqui em meia hora. Estou aqui 
reclamando ao presidente do Congresso por­
que a comissao nao pode flcar nessa expec­
tativa. A mim me parece que a rapida entrega 
da nova mensagem tranquilizana a Casa, 0 

Pais e, em consequencia disso, poderiamos 
trac;:ar uma nova estrategia. 

o SR. DEPUTADO PLfNIO ARRUDA SAM­
PAlO - Sr. Presldente, para quando seria mar­
cada a proxima sessao? 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Gostana de marcar a sessao para ama­
nha, a tarde, ja retomando todo 0 encaminha­
mento, ate venda uma forma de recuperar 
o tempo perdido 

A SRA. DEPUTADA IRMA PASSONI- Sr. 
Presidente, pela ordem Acho que temos um 
problema. Nao poderemos manter essa situa­
c;:ao indefinidamente, isto e, a cada momenta 
se apresentarem novas mensagens. Precisaria 
haver uma analise por parte desta COmiSSaO, 
como um todo. Nao sao somente 0 presidente 
e 0 relator que estao em questionamento. T 0-

da a comissao esta sob esse questionamento. 

Portanto, Sr Presldente, parece-me que a co­
missao precIs ana, segundo a determina<;ao 
da nova COnStItUl<;aO, declarar que 0 Or<;a­
mento ja esta em dlscussao, para que nao 
haja mais a posslblhdade de surglrem outras 
mensagens modlficatIvas. Consldero ISSO gra­
ve, serio Nao podemos slmplesmente des­
marcar e marcar novas reunioes, sem uma 
analise mals profl,mda do que esta por tras 
disso Ou e mcompetencIa ou e ma-fe Cabe 
il comissao se pronunClar, asslm como seguir 
o que determma 0 reglmento e a Constltulc;:ao 
Sohcltana esse esclarecimento, inclusive por 
parte do relator e da presldenCla, porque, sim­
plesmente, adlar reumoes, nao e a melhor ma­
neira, a meu ver, de se proceder il analise 
do orc;:amento 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) -A nobre Deputada Irma Passoni reflete 
a angustIa e talvez a Iffita<;ao de todos nos 
Quero dlzer a V Ex' que no momento em 
que 0 presldente do Congresso Naclonal infor­
mou oficIalmente a esta comissao que havia 
sido retirada a proposta que eStava incorpo­
rada, mcluslve 0 parecer do relator-geral, era 
impossivel comec;:ar 0 encaminhamento de re­
latonos. Concedo a palavra ao Deputado Plinio 
Arruda Sampalo 

o SR. DEPUT ADO PLiNIO ARRUDA SAM­
PAlO - Em apoio as consldera<;oes da minha 
col ega, Deputada Irma Passoni, quero dlzer 
que estamos maugurando um novo periodo. 
Esta Casa nao tem um Regimento Intemo. 
Esta comissao amda tambem nao tem 0 seu 
Regimento Intemo T emos um texto constitu­
cional, mas nao temos amda 0 arcabou<;o 
completo da regulamentac;:ao das nossas ne­
gocla<;oes, das nossas conversa<;oes, do nos­
so sistema Se ficarmos ao sabor dessas modi­
fica<;6es, flcaremos realmente sem quaIquer 
marco para onentar 0 nosso trabalho.Entao 
talvez Fosse util V Ex' pudesse explicar 11 Casa 
qual 0 procedlmento que devemos segUir. 0 
que 0 determina? Quais as normas regula­
mentares que determmam 0 procedimento 
para esta comissao chegar a sua decisao fina!? 
Quais os prazos, quais as form as? De outra 
maneira, faremos uma reumao amanha, nova­
mente, e al precisaremos saber com 0 Dr. 
Ulysses Guimaraes se S Ex'tambem nao quer 
mandar a sua mensagem Isto po de se prolon­
gar. Pode ficar uma coisa comphcada, nao 
e verdade? Quero saber 0 segumte' quando 
se poe um fim ao processo de apresentar 
mensagens? 

o SR DEPUT ADO JOAO AGRIPINO - Sr. 
Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tem a palavra, pela ordem, 0 Sr. Depu­
tado Joao Agripino 

o SR. DEPUT ADO JOAO AGRIPINO - Sr 
Presidente, e loglco que a preocupa<;ao nao 
e somente da Deputada Irma Passoni ou do 
Deputado Plinio Arruda Sam palo Estamos to­
dos preocupados com 0 retardamento do pro­
cesso de exame e vota<;ao da Proposta Orc;:a­
mentaria para 1989. Acredito que hoje uma 
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defmis;ao tem que ser tomada, com relas;ao 
a fIXas;ao defimtiva, sobre quando esse pro­
cesso sera inicIado, independentemente da 
vontade do Poder Executivo de maior mensa­
gens, retirar mensagens ou acrescentar men­
sagens. De qualquer forma, declarar iniciado 
o processo de dlscussao, nesta noite, nao sig­
nificara que 0 Poder Executivo nao possa en­
cammhar novas mensagens Pode. E pode ate 
o micio da votas;ao da materia, a ser modifi­
cada em sua mensa gem de alteras;ao. 0 dls­
posto no art. 39 das Disposls;oes Transitorias 
e bastante claro sobre isso. Precisamos estar 
conscientes de que Vlvemos uma fase dIlleil, 
de transis;ao entre 0 Texto Constitucional ante­
rior, pelo qual fO! remetlda a Proposta On;:a­
mentaria, e 0 advento da nova Constituis;ao, 
sob a qual esta sendo exammada a referida 
proposta. t preciso flcar atento ao que dlz 
o art 39 das Disposls;oes Transitorias 0 qual 
lerei, pois alguns companhelros nao tem a 
mao a Constituis;ao: "Para efeito de cumpri­
mento das disposis;oes constltucionais que 
impliquem variaS;oes de despesas e receitas 
da Umao, apos a promulgas;ao da Constitui­
s;ao, 0 Poder Executivo devera elaborar e 0 

Poder Legislativo apreciar projeto de revisao 
da Lei Ors;amentaria referente ao exerdcio fi­
nanceiro de 1989". 0 Poder que a Uniao tem 
de elaborar essa revisao esta explicito no pro­
prio Texto ConstItucional. E temos que respel­
tar 0 poder que nos mesmos outorgamos a 
Uniao para 0 exerdcio espedfico de 1989. 
Nao bastasse ISSO, 0 § 5° do art. 166 e expres­
so: "0 Presidente da Republica podera enviar 
mensagem ao Congresso Nacional para pro­
por modificas;ao nos projetos a que se refere 
esse artigo enquanto nao iniciada a votas;ao, 
na Comissao Mista, da parte cuja alteras;ao 
e proposta". De forma que, apenas a votas;ao, 
se estiver iniciada, inibe 0 recebimento de 
qualquer mensagem. 0 processo de discus­
sao, que se pode iniciar hoje ou amanha, nao 
inibira 0 encaminhamento de uma nova men­
sagem. 

o SR. GENEBALDO CORREIA-Sr. Depu­
tado Joao Agnpino V. Ex' permlte um aparte? 

o SR. DEPUTADO JOAO AGRIPINO­
Com a permlssao da Presidencia, com mUlto 
gosto. 

o SR. DEPUTADO GENEBALDO COR­
REIA - Apenas porque V. Ex' esta com a 
Constituis;ao na mao, consultaria quanto ao 
prazo que temos para aprovar 0 ors;amento 
Salvo engano, 0 periodo legislativo nao se fin­
dara enquanto nao estiver aprovado 0 Ors;a­
mento. 

o SR. DEPUTADO JOAO AGRIPINO - 0 
mciso III do § 2? do art. 35 das Disposis;oes 
Transitorias diz: - "0 projeto de lei ors;amen­
taria da Umao sera encammhado ate quatro 
meses antes do encerramento do exercicio 
financeiro e devolvido para a sans;ao ate 0 

encerramento da sessao legislativa "Portanto, 
ate 0 dia 15 de dezembro temos que devolver, 
para sans;ao, a proposta do projeto da lei ors;a­
mentaria. 

o SR. SENADOR CHAGAS RODRIGUES­
Sr. Presldente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Cid Carvalho) - Va­
mos ouvir a conclusao do Deputado Joao 
Agripino 

o SR. DEPUTADO JOAO AGRIPINO - En­
tao, quero deixar registrado que em nenhum 
momento se pode por em duvida a lisura com 
que V. Ex' e 0 Relator se tem comportado 
no trato desse problema que, por sl so, pelo 
fato de estarmos vivendo um momento de 
transls;ao, ja seria suficlente para causar um 
trabalho insane ao Sr Relator. De outro lado, 
certamente contrlbui para isso tambem a de­
sordem do Governo em nao mandar uma pro­
posta de ors;amento ou uma mensagem retifi­
cativa em que pelo menDs os numeros sejam 
coincidentes. Isso atrapalha ainda mais 0 tra­
balho que vem sendo desenvolvido por esta 
comissao E finalizo, Sr. Presidente, dizendo 
que nao se pode viver aqui, hoje e agora, os 
tempos que se viveram para tras. Nao houve 
e nem pode existir confronto. Os tempos de 
uma nova Constltuis;ao, de uma nova ordem 
constitucional, 0 Poder Executivo pode man­
dar a mensagem que quiser mandar, enos 
temos, dentro das nossas limitas;oes constitu­
cionals 0 direlto, e ate mesmo 0 dever de 
emendar e de modificar esse projeto, sem ferir 
e sem haver confronto com 0 Poder Executivo 
t preciso que cada um se acostume a exercer 
o seu poder dentro dos limites que a Consh­
tuis;ao imp6e, sem que para ISSO se fique ima­
ginando confronto a qualquer tempo ou a todo 
tempo. 

o SR. PRESIDENTE (Cid Carvalho) - Con­
cedo a palavr.a ao Senador Chagas Rodrigues, 
para contradltar. 

o SR. SENADOR CHAGAS RODRIGUES 
- Sr. Presidente, 0 Poder Executivo, em sua 
segunda mensagem, tambem invocou 0 art 
39. Pes;o permissao ao ilustre Deputado Jose 
Agripino - e lembro-me de que na antiga 
Comissao de Ors:amento tive a honra, no Rio 
de Janeiro, de ser colega do primeiro Joao 
Agripino tao brilhante quanto 0 segundo -
para dlzer que discordo desse entendimento 
invocado pelo Poder Executivo e agora aco­
lhldo pelo nobre deputado. 0 que 0 art. 39 
das Disposis;oes Transitonas dispoe e 0 se­
guinte: "Para 0 efeito de cumprimento das 
disposis;oes constitucionais que impliquem 
varias;oes e despesas e receitas da Uniao, apos 
a promulgaS;ao da ConstituiS;ao, 0 Poder Exe­
cutivo devera elaborar e 0 Poder Legislativo 
apreciar projeto de revisao da lei ors;amen­
taria". Ora, Sr. Presldente, disso nao se trata 
aqui, nao e a hlpotese. Nao estamos tratando 
de projeto de revisao da lei ors;amentaria, por­
que ainda nao existe lei ors;amentana. 0 que 
ha, na especie, e projeto de revisao do projeto 
de lei ors;amentaria, esse projeto que vem co­
mo modlficas;ao. Essa primeira parte. Entao, 
nao hi! como invocar esse artigo. Ele so pode­
ria ser invocado no proximo exerdcio, quando 
ja em vigor a lei ors;amentaria. 

Pedlria a atens;ao de V Ex'" para tambem 
termos presente os termos do art J 66, § 5v : 

"0 Presidente da Republica pod era enviar 
mensagem ao Congresso Naclonal para pro­
per modlficas;ao ... 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - V. Ex" esta falando do art. 166? 

o SR. SENADOR CHAGAS RODRIGUES­
Sim Ja fiz ver que aquele nao se aplica a 
especle. Quanto ao paragrafo 5° do art 166, 
esse, sim, pode ser invocado, em prindplo, 
mas em termos. Diz 0 § 5°: "0 Presidente 
da Republica podera enVlar mensagem ao 
Congresso Nacional para prop~r modificas;ao 
nos projetos a que se refere esse artigo".lnclu­
sive, quanta ao projeto da lei ors;amentana, 
ers;amento anual - enquanto nao imcIada a 
votas;ao, na Comissao Mista, da parte cuja alte­
ras;ao e proposta. Sr Presidente, nao conhes;o 
os termos da nova proposta. 0 Presidente da 
Republica nao pode man dar um segundo pro­
jeto. 0 projeto e 0 micial. 0 que ele pode 
fazer e sugerir alteras;ao de parte. Quero deixar 
ISSO bem claro, por que ouvi pelo radio e televi­
sao que 0 Presidente teria mandado, por meio 
de uma terceira mensagem, como que um 
novo projeto.lsso seria inconstituclOnal 0 que 
o Presidente pode fazer e alterar, modificar 
- esses sao os dois verbos usados. Ele altera 
c1u modlfica parte do projeto, mas nunca pode 
substitulr 0 projeto. lsso e um pnndpio de 
hermeneuhca, um principio geral. Temos pra­
zo para votar a lei ors;amentaria. Uma coisa 
e 0 uso e outra e 0 abuso de um direito. Se 
o Presidente da Republica, ao pe da letra, se 
permitir enviar alteras;oes e mais alteras;aes, 
antes de inidarmos a votas;ao, estariamos pri­
vados do direito fundamental, que e tambem 
um dever, de elaborar a lei ors;amentaria. De 
modo que isso tem um limite, e poderemos, 
a partir de um determinado momento, dada 
a exigi.lldade do prazo, nao aceitar mais modl­
ficas;6es porque 0 fundamental e que se vote 
o ors;amento que e uma lei basica. Era 0 que 
tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Cid Carvalho) - Com 
a palavra 0 Deputado Jofran Frejat. 

o SR. DEPUTADO JOFRAN FREJAT­
Sr. Deputado, pelo andar da carruagem, va­
mos acabar no Supremo para dmmir essas 
duvidas. de interpretas;ao. Mas 0 que estranho 
e que a Comissao ainda nao tenha recebido 
essa nova mensa gem, quando a imprensa ja 
a tem na mao. Ja esta distribuida para todo 
mundo todos ja sabem disso, e a Comissao 
ainda nao a tem. Esse 0 registro que deve 
ter felto para que se verifique que a Comissao 
esta sendo a ultima a tomar conhecimento 
dos fatos, quando a Imprensa ja tem os seus 
dad os, ja os esta dlvulgando. Esta aqui a men­
sagem de hoje, que tenho em maos. t real­
mente lamentavel que a Comissao - e nao 
sei onde isso parou, se foi no Poder Executivo 
ou no Senado Federal - ainda nao tenha 
conhecimento dela e so venha a ter conheci­
mento depois da imprensa. Quer dizer, esta­
mos recebendo informas;oes atraves da im-
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prensa e nao dando informac;:oes a ela Era 
esse 0 meu reglstro, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - A minha impressao e a de que, respon­
dendo ao Deputado Jofran Frejat, estrel res­
pondendo a esta Comissao e a toda a Casa. 
ExIstem princlplos formais. Como disseram 
V EX"', flquei durante toda a tarde aguardando 
a mensagem do Presldente do Congresso Na­
cional, Senador Humberto Lucena. Como esta 
nao chegou ate as 17:00hs, dirigi-me ao seu 
gabinete e SEx', por razoes que considero 
mternas - nao quis entrar no merito nem 
tomar conhecimento - estava redigindo 0 

encammhamento a esta Comissao. Disse ao 
Presidente Humberto Lucena que tinhamos 
uma sessao acertada para as 9:00 e, na verda­
de, 0 encaminhamento ainda nao havia che­
gada 

o que posso fazer e voltar ao gabinete do 
Presidente do Congresso Nacional e reiterar 
a estranheza desta Comissao quanto ao fato 
de a imprensa ja estar dIVU!gando algo sobre 
o que ainda nao fomos mformados. Como 
bem disse 0 nobre Deputado Jofran Frejat, 
ao inves de darmos a nob cia, nos a estamos 
recebendo atraves da imprensa Esta Presi­
d€mcia tem limitas;oes formais e nao posso 
trazer mensagem atraves deste ou daquele jor­
nal, pois devo recebe-la do Presidente do Con­
gresso Nacional. Assim, estou cumprindo exa­
tamente 0 meu dever formal e zelando pela 
majestade desta Comissao. Poderiamos fazer 
esta reuniao, mas devemos comes;a-la com 
operacionalidade. 

o SR. SENADOR MENDES CANALE - Sr 
Presidente, pes;o a palavra 

o SR. PRESIDENTE (Senador Cid Carva­
lho) - Tem V Ex' a palavra. 

o SR. SENADOR MENDES CANALE - Sr. 
Presidente, nao formularei nenhuma questao 
de ordem. Quero aqui extravasar uma questao 
de conscu§ncia A decepc;:ao e geral, Sr. Presi­
dente A maloria - e posso ate dizer a totali­
dade - esta calada em funS;ao da revolta e 
da decepS;ao que V. Ex' tambem traz consigo 
e que nao pode esconder. Esta Comissao nao 
pode receber um tratamento dessa ordem 
Aqui recebemos a pnmeira mensagem do or­
c;:amento. Criada a relac;:ao dos Relatores e dis­
tribuidos os avulsos a cada um deles, as emen­
das foram apresentadas. Por que, enmo, Sr. 
Presidente, aguardarmos uma providencia do 
Poder Executivo, que teve tanto tempo para 
estudar a proposta ors;amentaria e que a vem 
modiflcando de hora em hora, abusando da 
paciencia de todos os que aqui estao, princi­
palmente da de V. Ex"? Solidarizamo-nos com 
V. Ex'; em 0 Vlce-Presldente e com 0 Relator 
nesta situaS;ao de constrangimento para a Ca­
sa. Acho que esta nao e uma questao de or­
dem, e uma questao de consci€mcla. Nao po­
demos suportar mais uma situac;:ao como es­
tao Esta e a lei mais importante, Lei Orc;:amen­
tciria, e estao brincando conosco. E duro admi­
tir, mas nao podia mais suportar 1550 calado, 
Sr. Presidente. Assim, levanto esta questao de 

consci€mcia. A questao nao e a de nos contra­
pormos, esta lnstituic;;ao, 0 Poder Legislativo, 
ao Poder Executivo. E uma questao tambem 
do respeito, que deve existir e estci faltando. 
Portanto, devemos tomar providencias dentro 
das atribuic;:oes que assistem a esta Comissao 
e ao Congresso NaCional que representamos 
Devemos votar. Nao temos razao para ficar 
esperando providencias de um Govemo que, 
de uma hora para outra, aumenta a receita 
da forma como foi aumentada, dando uma 
prova de que nao ha nenhum criteno na pro­
posta que enviou a esta Casa, que, com sene­
dade e tranquilidade, deve tratar de assunto 
de tanta importitncia quanto este. A Deputada 
Irma Passoni tem razao quando propoe que 
comecemos a deflagrar 0 sistema de diSCUS­
sao e que venha enmo, dentro do prazo que 
Ihe couber 0 Poder Executivo propor as emen­
das que julgar necessarias. 0 que nao pode­
continuadamente. Vejo V. Ex' sentado nessa 
cadelra e, constrangido, voltar-se para seus 
companheiros, na tentativa de explicar 0 que 
tampouco foi explicado V. Ex' solidanzo-me, 
portanto, com V. Ex' e com 0 Relator pel a 
situac;:ao em que nos encontramos e deixo 
aqui meu protesto contra 0 descaso do Poder 
Executivo para com esta Comissao e para 
com 0 propno Poder Legislativo. (Palmas) 

o SR. PRESIDENTE (Cid Carvalho) - An­
tes de passar a palavra ao Relator, gostaria 
de dizer que esta Presidencia deve responder 
ao Senador Mendes Canale e, ao mesmo tem­
po a toda a Comissao T emos procurado, com 
seremdade e tranquilidade, defender as res­
ponsabihdades e os poderes desta Comissao 
Quero dlzer ao nobre Senador Canale que to­
dos nos desta Comissao fomos co-participan­
tes de uma Constituic;:ao, fomos Constituintes 
e, ao fazermos a nova Constituic;:ao do Brasil, 
no § 5° do art. 166, aqui citado, rezamos 0 

seguinte: "0 Presidente da Republica podera 
enviar mensagem ao Congresso Nacional pa­
ra propor modificac;:6es nos proJetos a que 
se refere este artigo, enquanto nao iniciada 
a votac;:ao" Esta Presidencia nao pode proce­
der diferentemente do que manda a Consti­
tuic;:ao. Se esta Comissao julga certo ou errado, 
sob 0 prisma etico ou politico, 0 procedimento 
e uma outra questao 0 Sr. Presidente da Re­
publica enviou, nos termos constitucionals, 
antenormente uma mensagem modlficativa. 

Esta claro que isso teria reflexo sobre os 
nossos trabalhos. Quando, hoje, S. Ex' manda 
outra mensagem, retirando e substituindo a 
pnmeira, esta claro que isso traz reflexos aos 
nossos trabalhos, mas esta dentro da compe­
ten cia constitucional. Esta presidencia com­
preende certas reac;:oes emoclonais de cada 
membro da comissao, mas nao tem outro 
procedimento a nao ser acatar isso em term os 
da pr6pria Constituic;:ao a que se submete. Era 
o que gostaria de dizer ao nobre Senador. 

Com a palavra 0 nobre Deputado Eraldo 
Tinoco. 

o SR. DEPClT ADO ERALDO TINOCO -
Sr. Presidente, em primeiro lugar, quero mam-

festar minha opimao de que V Ex' faz muito 
bem em marcar a proxima reuniao desta co­
missao para amanha a tarde, evidentemente 
dando tempo para que 0 Sr Relator possa 
exam mar a materia e ja oferecer 0 seu parecer, 
tendo como base, tambem, esta modificac;:ao 
hoje encaminhada. Em segundo lugar, tam­
bern os membros da COmISSaO necessitam 
desse tempo para 0 exame da materia e para 
que possam, de forma consciente, analisar e 
dabater 0 conjunto dos instrumentos a dispo­
sIc;:ao desta COmISSaO 

Sr. Presidente, algumas manifestac;:oes aqui, 
a meu ver, precisam ser melhor esclarecidas. 
V. Ex' ja esclareceu muito bem que nao ha 
nenhum procedlmento i1egal ou antietico por 
parte do Governo, que esta baseado em dispo­
sitivo constitucional para encaminhar essa 
modificac;:ao E preciso compreender que a 
mensagem inicial fO! encammhada quando a 
Constituic;:ao ainda nao tinha sido totalmente 
aprovada. Muitas das modlficac;:oes contidas 
no segundo texto encammhado dizem respei­
to a adaptac;:ao deste projeto ao novo texto 
constitucionaL Muitas dessas medldas - tive 
o cuidado de exam ina-las - dizem respeito, 
inclusive, a um ponto basieo para este Con­
gresso, que e a questao da reforma tnbutaria 
com a nova distribuic;:ao de recursos a estados 
e munidplos. Agora, minha estranheza por 
muitos dos protestos aqUl havidos, Sr Presi­
dente, e porque todos nos sabemos que a 
necessidade de alguma modificac;:ao ocorreu 
a partir do momenta em que os Srs. govema­
dores de estados se reuniram para protestar 
e solicitar medidas do Congresso para a altera­
c;:ao da rolagem da diVida. Isto foi dito aqui 
na Comissao, na reuniao do ulumo sabado, 
e nao OUVI uma voz de protesto par se aguar­
dar um tempo para a negociac;:ao. Ora, se essa 
negociac;:ao caminhou ate a madrugada de 
hoje, como V. Ex" teve a oportunidade de dlZer 
na parte da manha, e nao se chegou a um 
denominadar comum, e natural que 0 Execu­
tivo possa estar oferecendo, quem sabe, uma 
contribuic;:ao para dlminuir este impasse. Acho 
prematuro estarmos aqUl cntlcando determi­
nadas atitudes do ExecutIvo sem sequer co­
nhecermos 0 conteudo des sa modiflcac;:ao 
Porque, se ele vem por exemplo, para acomo­
dar 0 problema das dividas dos estados, nao 
podemos estar aqui criticando eiS que esta 
Comissao foi absolutamente silenciosa no 
momenta em que ouvi de V Ex' a necessidade 
de adiamento do prazo para que essa materia 
fosse melhor dlscutida. 

De sorte, Sr Presidente, que manifestando 
minha estranheza par algumas criticas em de­
correncia de materia que nao se conhece, que­
ro louvar a atltude de V. Ex' em marcar a 
sessao para mlCIO da discussao no dia de ama­
nha, a tarde ou a noite. N 0 problema de 
jiI haver sessao da Camara e uma questao 
de horiIno Mas comec;:emos no dIa de ama­
nha enmo a discussao desta materia 

o SR. PRESIDENTE (Od Carvalho) - Tern 
a palavra 0 Deputado Ubiratan Aguiar. 

o SR. DEPClTADO UBIRATAN AGUIAR -
Sr. Presldente, nao fica muito fora de proposito 
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o que YOU solicitar. E que nesta sessao, se 
posslvel, Sr. Presidente, a tim de que nao seja­
mos colhidos por mais uma surpresa no exi­
guo prazo que temos para examinar essa ma­
teria, com 0 enVlO de outra mensagem, a quar­
ta, alterando proposta orc;amentaria, que in­
verta a pauta no que diz respelto aos Relatores 
setonais se manifestarem. Que se coloque 0 

parecer ja enta~ elaborado pelo Relator, Sena­
dor A1mir Gabriel, sem prejulzo dos destaques 
e das adaptac;oes decorrentes dessa terceira 
proposta, dessa terce ira mensagem, a tim de 
que se imcie 0 processo de votas:ao e se iniba 
o envio de outras materias que tumultuariam 
o processo em exame por esta Comissao, que 
tern prazo fatal para 0 seu exame e para sua 
votac;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Cid Carvalho) - Mais 
algum companhelro deseJa usar da palavra? 
Nos tomaremos as proVld€mcias junto a Secre­
tana da Comissao, para que amda na parte 
da manha todos os senhores membros da 
Comissao tenham em maos a nova mensa­
gem. 

Mmha Impressao, meus senhores, minhas 
senhoras, e de que devemos ser objetivos. Nao 
se poderia fazer, no caso, uma reuniao ama­
nha, pela manha. E indiscutivel que essa nova 
mensagem tern urn impacto enorme em to­
dos os pareceres, principalmente sobre como 
foi levantado urn problema pelo Deputado Nil­
son Gilson, 0 da exist€mcia da sessao na parte 
da tarde, YOU marcar para amanha a noite 
a tim de iniclarmos impreterivelmente a dis­
cussao da materia orc;amentaria. 

Esta encerrada a Reumao. 

ATA DA DECIMA PRIMEIRA REUNIAO 
REALIZADA NO DIA 30 DE NOVEMBRO DE 

1988 

As onze horas e trinta e cinco mmutos do 
dia trinta de novembro de mil novecentos e 
oitenta e oito, reuniu-se a Comissao Mista de 
Orc;amento em sua Sala de Sessoes, no Anexo 
II da Camara dos Deputados, sob a presid€mcia 
do Senhor Deputado Cid Carvalhoe com a 
presenc;a dos Senhores Membros, Deputados 
Ubiratan Aguiar, Marcos Queiroz, Luiz Salo­
mao, Saulo Queiroz, Irma Passoni, Furtado 
Leite, Felipe Mendes, Nilson Gibson, Joao 
Agripino, Jorge Arbage, Plinio Arruda Sam­
paio, Anmbal Barcellos, Feres Nader, Renato 
Vianna, Jose Maranhao, Nyder Barbosa, Cid 
Carvalho, Jospe Luiz de Sa, Simao Sessim, 
Mauro Sampaio, Abigail Feitosa, Walmor de 
Luca, Joao Machado Rollemberg, Darcy Poz­
za, Joao Alves, Eraldo Tinoco, Paes Landim, 
Israel Pinheiro Filho, Fabio Raunheitti, Ziza 
Valadares, Santinho Furtado, Jofran Frejat, 
Geovani Borges, Genebaldo Correia, Jose Ser­
ra, Antonio Ferreira, Raul Belem, Maria de 
Lourdes Abadia, Jose Carlos Vasconcellos, 
Wagner Lago, Cesar Maia, Daso Coimbra e 
Senadores Louremberg Nunes Rocha, Alvaro 
Pacheco, Chagas Rodrigues, Leopoldo Peres, 
Ruy Bacelar, Marcio Lacerda, Joao Calmon, 
Meira Filho, Raimundo Ura, A1mir Gabriel e 
os Deputados nao-Membros Nelson Jobim, 

Antonio Camara, Costa Ferreira, Ravio Pal­
mier da Veiga, Chagas Duarte, Antonio Perosa, 
Expedito Machado. Ao iniciar os trabalhos, 0 

Senhor Presidente novamente justiflcou os 
atrasos ocorridos no Cronogram da Comissao 
por motivos obvios e que eram do conheci­
mento de toda Casa, da Comissao e da Nac;ao. 
Em seguida, colocou em discussao e votac;ao 
as Atas das oitava, nona e decima reunioes, 
aprovadas por unanimidade. Prosseguindo, 
passou a palavra ao Senador Almir Gabnel 
para apresentac;ao do Relatono-Geral. Antes 
da apresentac;ao do Relatorio, 0 Deputado 
Paes Landlm pediu a palavra para uma Ques­
tao de Ordem, sendo contraditado pelo De­
putado Israel Pmheiro Filho. Decidida a Ques­
tao de Ordem pelo Senhor Presidente, 0 Depu­
tado Paes Landim informou que recorreria da 
decisao do Presidente, nos termos do art 132 
do Regimento Comun. Usaram da palavra pa­
ra discutlr sobre a materia, os Deputados Israel 
Pinheiro Fdho, Jose serra e Genebaldo Cor­
reia. Dando sequencia aos trabalhos, 0 Sena­
dor Almir Gabriel fez apresentac;ao oral do Re­
latorio. 0 Deputado Genebaldo Correia solici­
tou a suspensao dos trabalhos por nao ter 
side distribuida copia do Relatorio. 0 Senhor 
Presldente nao concordando com a solicita­
c;ao do Deputado Genebaldo Correia, conce­
deu a palavra ao Relator-Adjunto, Deputado 
Jose Serra que teceu comentarios sobre 0 

Relatorio, sendo aparteado pelos Deputados 
Cesar Maia e Jose Carlos Vasconcellos. 0 De­
putado Paes Landim, levantando Questao de 
Ordem, baseada no art 13 das Normas da 
Comissao, pediu 0 encerramento da Reuniao. 
o Senhor Presidente comunicou ao Plenario 
o prazo de 24 horas para recebimento de Des­
taques, a partir da distribuic;ao do Relatorio, 
marcada para as 18 horas daquele dia Nada 
mais havendo a tratar, 0 Senhor Presidente 
encerrou os trabalhos, e para constar, eu, Hilda 
de Sena Correa Wiederhecker, Secretaria, la­
vro a presente Ata, que lida e aprovada sera 
assinada pelo Senhor Presidente e encami­
nhada a publicac;ao. Os trabalhos foram grava­
dos e, apos traduzidos, integrarao esta Ata. 

II' REUNIAO EM, 30-11-88 
o SR. PRESIDENTE (Depu'ado Cid Carva­

Iho) - Havendo numero legal, declaro abertos 
os trabalhos da II' Reuniao da Comissao Mis­
ta de Orc;amento. Coloco em discussao e vota­
C;ao a Ata da 10' Reuniiio. Aprovada por unani­
midade. 

Antes, daria uma expJicac;ao: tern ocorrido 
perturbac;oes no nosso cronograma. Ainda 
neste momento tivemos atraso no inlclO desta 
sessao, por motivos obvios e que sao do co­
nhecimento de toda a Casa, da Comissao e 
da Nac;ao. Portanto, a Presldencia considera 
a materia por si so explicada. 

Com estas considerac;oes, e como a pauta 
refere-se a apresentac;ao do Relatorio-Geral, 
transmito a palavra ao Sr. Relator para a apre­
senre-lo. 

o SR. DEPUTADO PAES LANDIM - Sr. 
Presidente, pec;o a palavra para uma Questao 
de Ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Tern V Ex' a palavra 

o SR. DEPUTADO PAES LANDIM - Sr. 
Presidente, 0 Sr. Presidente da Republica en­
dminhou ao Sr. Presidente do Congresso Na­
d:mal, e nao a Comissao, por se tratar de 
nova Mensagem, nova proposta de alterac;ao 
da original, respeitando 0 disposto no § 5' 
do art. 166 da Constituic;ao Federal. Recebida 
pJlo Sr. Presidente do Congresso Nacional -
vejam bern, nao fOl enviada a esta Comissao 
- Senador Humberto Lucena, a Mensagem 
fOI encammhada a Comissao nos seguintes 
termos: 

"Recebo a presente Mensagem do Sr 
Presidente da Republica, encaminhando, 
no usc das atrlbuic;oes que me confere 
o § 5' do art. 166 da Constituic;ao. para 
modlticac;ao do Projeto de Lei n' I, de 
1988, do Congresso Nacional, que estlma 
a receita e fixa a despesa da Uniao para 
o exerdcio 89. A Comissao Mista de Orc;a­
mento para cumprir esse despacho, ob­
servadas as alterac;oes constantes desta 
Mensagem. Assinado. Humberto Lucena, 
Presidente do Congresso Naclonal " 

Veja bem,.Sf. Presidente, que a Mensagem 
foi encaminhada ao Sr. Presldente do Con­
gresso Nacional, exatamente por se tratar de 
nova Mensagem, respeitando 0 disposto no 
§ 5° do art. 166 da Constituic;ao Federal. 

Para surpresa nossa, nao foi reaberto prazo 
de nova apreciaC;ao da Mensagem, a exemplo 
do que ocorreu como da antenor. E ticou, 
neste caso, 0 Sf. Relator-Geral com poder dis­
cricionano 0 que nao esta previsto nem na 
Constituic;ao - que jamais prevereria tama­
nho absurdo - nem nas norrnas regimentals 
Se 0 Sf. Relator-Geral teve 0 condao de apre­
ciar tao-somente, sem apresentar novas 
emendas. a nova Mensagem presidencial, os 
demais sub-relatores, por sua vez, tambem 
deveriam aprecla-Ia, em ultima hipotese, a flm 
de oferecer tambem as suas ponderac;oes, os 
seus opinamentos. Tanto e assim. Sr. Presi­
dente, que se nenhuma lei. nenhuma portaria 
pode ter norma in6qua, imagine-se a Consti­
tuic;ao Federal! Prevendo a situac;ao especia­
lissima do Orc;amento para 1989. pOlS a Cons­
tltuic;ao Federal de 1988 nao se encontrava 
ainda promulgada, encontrava-se em proces­
so de tramitac;ao - eo Sf. Presidente da Repu­
blica, respeitou as determinac;oes da Consti­
tuic;ao Federal monbunda, a que morreu em 
5 de outubro - e que nos, nas "Disposic;oes 
Transitonas", no art. 39, assim dispusemos: 
(Vejam bem, trata-se especiflcamente da si­
tuac;ao que estamos vivendo neste momento.) 

"Art. 39. Para efeito do cumpnmento 
das disposic;oes constitucionais que im­
pliquem variac;oes de despesas e receitas 
da Uniao, apos a promulgac;ao da Consti­
tuic;ao, 0 Poder Executivo devera elaborar 
e 0 Poder Legislativo apreciar projeto de 
revisao da lei orc;amentana referente ao 
exerdcio financeiro de 1989." 

V. Ex" percebem que as proprias "Dispo­
slc;oes Transitorias" ja previam de antemao 
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a situas;ao excepcional deste exerciclo, alem 
do expresso no § 5" do art 166. 

Diante do expos to, Sr. Presidente, de acordo 
com 0 esp[rito da Constituis:ao e com que 
V Ex" tern anunciado do Plem~rio desta Comis­
sao - as novas prerrogatJvas do Congresso 
NaCional, as suas novas atnbuis;oes, 0 esplrito 
de debate, de diiilogo, de discussao transpa­
rente de todos os problemas nacionais, das 
contas nacionals - seria importante que fosse 
reaberto 0 debate a respelto da nova Mensa­
gem presidencial, a fim de que a Casa diSCU­
tisse com minudencias, com detalhes a sua 
razao de ser e nao se deIXasse, ao mero des­
corto do Relator-Geral, a aprecIas;ao, ao seu 
criterio, ao seu talante esse encargo. 

Era esta a questao de ordem que quena 
submeter a aprecIas:ao de V. Ex' 

o SR. DEPUT ADO ISRAEL PINHEIRO FJ­
LHO - Sr Presidente, pes;o a paIavra para 
contraditar. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
lho) - Com V Ex" a palavra 

o SR DEPUTADO ISRAEL PINHEIRO FI­
LHO - Sr. Presldente, em que pese a inteh­
gencia, 0 bnIhantismo, a competencla do i1us­
tre Deputado Paes Landim, S. Ex" incorre em 
alguns equ[vocos. 

o § 5° do art. 166 trata exclusivamente das 
emendas reIativas a materia ors;amentiina. 0 
caput diz 0 seguinte: 

"Art 166 Os proJetos de lei relatlvos 
ao plano plurianual, as dlretnzes ors:a­
mentiirias, ao ors;amento anual e aos cre­
ditOS adlcionais serao apreciados pelas 
duas Casas do Congresso Nacional, na 
forma do reglmento comum. 

o § 5", evidentemente, refere-se ao caput 
e diz. 

"§ 5" 0 Presldente da Republica po­
dera enViar mensagem ao Congres50 Na­
cional para propor modificas;ao nos pro­
jetos a que se refere este arogo, enquanto 
nao iniclada a votas;ao, na ComIssao M!s­
ta, da parte cuja alteras;ao e proposta." 

Entao, 0 paragrafo e bern claro: "pod era 
prop or" . T oda proposta estara sUjeita ao "sim" 
ou ao "nao". Trata-se de uma proposta. Em 
segundo lugar, esta bern clara que a expres­
sao. "da parte cuja altera<;:ao e proposta"; Isto 
e, nao se trata de alteraS;ao do todo. 1550 signi­
fica que a mensagem nao po de ser substi­
tufda, mas podem ser propostas modifica­
s;oes Ate porque, Sr Presldente, a Lei Ors;a­
mentana tern uma tramitas:ao especial no 
Congresso Nacional, tern prazo de apresen­
tas;ao. 0 Poder Executivo tern 0 poder de arbf­
trio ate 31 de agosto, data final para 0 envio 
da mensagem ao Congresso. A partir daf S. 
Ex", 0 Sr. Presldente da Republica, so pode 
prop~r modlficas;oes. Por que isso? Porque 
as emendas dos Congressistas podem as ve­
zes se compatibilizar com sugestoes, com mu­
danltas, com entendimento com 0 ExecutIvo 
A Comissao de On;:amento, Sf. Presidente, co­
mo dlsse V. Ex', nao e uma comissao parti­
daria. T rata-se do interesse nacional Tern que 

haver correlas:ao de fors:as entre Executivo e 
Legislativo 

Com relas:ao ao art 39 das "DISposis:oes 
Transitorias", S Ex' esta equivocado quanta 
a forma e quanto ao mento DIZ 0 art 39: 

"Art 39 Para efelto do cumpnmento 
das disposis;oes constItucionais que Im­
pliquem varias:oes de despesas e receitas 
da Uniao, apos a promulgas:ao da Consti­
tUIs:ao, 0 Poder Executivo devera elaborar 
e 0 Poder Legislativo apreciar projeto de 
revisao da lei or<;:amentaria ... .. 

Nos nao temos a leI ors:amentiiria, mas urn 
projeto de lei ors:amentaria, uma proposta que 
nao fOI votada. Depois de votada pelo Con­
gresso e sancionada pelo Presidente da Repu­
blIca e que 0 projeto Vlrara lei. Ai sim, SEx', 
de acordo com os disposltivos transitorios, art 
39, se for necessano, enViara ao Congres50 
Nacional uma revisao da lei ors:amentaria. IS50 
refere-se a parte formal. 

Quanto ao merito, Sr. Presldente, e al fa<;:o 
urn apelo para 0 iIustre Deputado Paes Landim 
- a Constituis:ao foi promulgada a 5 de outu­
bro e a proposta on;:amentima foi enViada a 
30 de agosto Ora, a 30 de agosto 0 ExecutJvo 
ja sabia perfeitamente de todas as mudans:as 
contidas na nova ConstitUls:ao relativas a ma­
tena ors:amentiiria. Logo, nao se justifica 0 
brilhante argumento de S. Ex", Deputado Paes 
Landim; e preciso haver uma mudans;a por­
que fOI promulgada nova Constltuis:ao no Pais 
Repito. a Constltuis:ao foi promulgada quando 
a leI ors:amentaria ja estava no Congresso, 
ocasiao em que ja era do conhecimento da 
Nas:ao tudo aquilo que a Constituis:ao dISPU­
nha sobre matena ors:amentana. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. DEPUTADO PAES LANDIM - Sr 
Presidente, pes:o a palavra para contradltar. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Tenho grande respeito por V. Ex', e 
mais do que 0 respelto, carinho; mas nao se 
trata de questao de ordem. 

o SR. DEPUT ADO PAES LANDIM- Quero 
contraditar os equfvocos do Deputado Israel 
Pmheiro Filho. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Levantada a questao de ordem e a 
contradlta, esta PresidencIa sente-se no dever 
de dar uma informas:ao sobre a questao de 
ordem. Em primeiro lugar, questao de ordem 
foi da malor importancia, assim como a con­
tradita, uma vez que e indiscutivel que esse 
tema preliminar tern side a razao do grande 
debate travado nessas ultimas horas, nesses 
liltimos dias Gostaria de salientar que se todos 
tern obngas:ao de cumprir aquilo que manda 
a norma constttucional, nos, desta Casa, do 
Parlamento, temos muito mais, porque fomos 
os responsaveis pela elaboras:ao desta Consti­
tui<;:ao. Entao estamos presos aquilo que fize­
mos e que impusemos a NaS;ao mtelra De 
acordo com esse conceito, gostaria de emitir 
alguns pontos de vista em nome da Presl­
den CIa. T emos duas questoes que sao absolu-

tamente diferentes A ConstitUls:ao eXlgiu do 
Executivo 0 cumprimento de urn dever em 
relas:ao ao ors:amento: 0 envio ao Congres50 
de urn ors:amento no prazo certo; 0 Executivo 
nao tinha faculdade para isso, tmha urn dever 
e 1550 esta claro no propno art 35 das "Dispo­
sis:oes Transltonas", § 2", mClso Ill, que passo 
a ler. "0 Projeto de Lei On;:amentiiria da Unlao 
sera encaminhado ate quatro meses antes do 
encerramento do exerclcio financelro e devol­
vido para a Nas:ao ate 0 encerramento da Ses­
sao LegislatIva" 0 Executlvo tinha 0 dever 
de manda-Io E se nao 0 fizesse ele se omltina 
Mas 0 Congresso tena uma alternativa: Toma­
na a mensagem anterior como base de traba­
Iho para come<;:ar a exercer a sua compet€m­
cia 1550 esta claro. Esta Constltuls:ao ate ino­
vou, e inovou, na mmha opmiao, com mUita 
sabedona porque, num segundo tempo, abriu 
faculdade ao ExecutIvo. No pnmeiro tempo, 
impunha urn dever e, no segundo, abna uma 
faculdade. Qual a faculdade? De propor modi­
ficas:oes ao Congresso em relas:ao aquilo que 
era do seu dever Ora, naquele primeiro tem­
po, 0 Executivo tmha 0 seu poder de imperio 
de forma absoluta. 0 Executivo ja tmha cum­
prido seu dever, enViando 0 projeto, se 0 prazo 
ja se havIa encerrado, entao poderia retira-Io 
apos aquele prazo? Antes do prazo, sim, pode­
na retira-Io e ate substItui-lo de acordo com 
seu dever de mlclatJva ors:amentaria; depois 
do prazo, entende esta Presid€mcia que nao. 
Mas a ConstItul<;:ao deu-Ihe a faculdade, -
e 1550 esta mUlto claro no § 5' - de propor 
emendas A Constituis:ao nao se refere a "mo­
dlficar", mas a "propor modilicas:oes". Enos, 
quando se trata de texto constitucional temos 
que ser muito precisos na sua analIse e inter­
preta<;ao. Podenam os Srs. Congressltas ou 
poderia alguem dlzer. ISSO seria inocuo! E que­
ro salientar a procedencld desse fundamento 
constituCional. Esta Casa nao pode emendar 
determinados itens, como relacionados com 
os servis:os da dlVlda, recelta e pessoal. Esse 
procedlmento constItuclonal permite ° que? 
A1go que e fundamental e que esta Ca5a vern 
perseguindo. 0 proprio dialogo. De acordo 
com esse espfnto, estamos abrindo novo pro­
cedimento: 0 Govemo enVia proposta sobre 
qualquer urn desses Itens e, atraves dessa pro­
posta e do entendlmento, torna-se possivel 
a revisao de qualquer urn deles Mas esta Presi­
dencia esta convenCida de que ° carater de 
faculdade e de proposta e sibIlino, e claro, 
senao trago a esta Casa urn exemplo muito 
claro. [magme-se urn Executivo que quisesse 
impedlr 0 Congresso de exercer sua missao 
ors;amentaria! Este Congresso, no pnmeiro 
texto, exerceu seu poder de emendas. Diga­
mos que essas emendas nao tivessem agra­
dando 0 ExecutIvo, que toma conhecimento 
das mesmas quando sao publicadas Entao, 
bastava fazer 0 segumte: na vespera ou no 
momento anterior, que poderia ser cmco mi­
nutos, a votas:ao, 0 Executivo mandava novo 
projeto. Com IStO, estaria sem efelto toda a 
posi<;ao antenor e havena novo processo de 
votas:ao, nova abertura de prazo. Fariamos tu­
do isto e cheganamos a nova fase de votas:ao 
e ficaria ao arbitrio do Poder Executivo 0 enViO 
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de outra mensagem. Ora, seria urn incompe­
tente 0 legislador constitucional se tJvesse feito 
uma Constituic;:ao nao para ajudar, nao para 
enfrentar uma das suas maiores leIs - a LeI 
Orc;:an-entaria mas, sim, para criar tulmulto 
(Palm as) 

Recebemos 0 encaminhamento do nobre 
Presldente do Congresso Nacional que volto 
a ler: "Recebo a presente mensagem do Sr 
Presldente da Republica, encammhando, no 
uso da atnbuic;:ao que Ihe confere 0 § 59, do 
art. 166, da Constituic;:ao". Repito. 0 Presidente 
do Senado recebe uma mensagem do Sr. Pre­
sidente da Republica e S. Ex' destaca a expres­
sao no uso da atribuic;:ao que Ihe confere 0 
§ 5° do art. 166 da Constituic;:ao". E S Ex' 
contmua: "Modificac;:ao do Projeto de Lei n° 
1, de 1988, que estima a receita e fixa a despe­
sa da Uniao para 0 exerdclo de 1989. A ComIS­
sao de Orc;:amento para cumprir 0 despacho". 
Entende esta Presldencia que 0 Presldente do 
Congresso Nacional, ou a sua Secretaria. co­
meteu uma Iigeira omissao, pois onde dIZ: 
"modlfica", propoe "modificac;:ao". Deve ser 
erro datilogn3fico. Mas como S. Ex" afirma cor- , 
retamente na parte das atribUIc;:oes que Ihe 
confere 0 § 5°, esta Presidencia esta com 0 

Presidente do Senado - e maiS do que com 
S. Ex' - esta com a Constituic;:ao no sentido 
de receber essa mensagem nos termos do 
citado paragrafo 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tern a palavra 0 Sr. Relator.. 

o SR. DEPUTADO PAES LANDIM - Sr. 
Presidente, pela ordem, recorro da decisao de 
V. Ex', baseado n::> art. 132 do Regimento Co­
mum, ainda em vigor, portratar-se de mterpre­
tac;:ao de dispositIvo constitucional 

o SR. PRESIDENTE (Deputado' Cid Carva­
lho) - Esta PresidenCIa sente-se no dever de 
transferir e submeter ao Plenano desta Casa 
a sua mterpretac;:ao. 

o SR DEPUTADO 
Sem efeito suspensivo 

o SR. DEPUTADO - Sr. Presldente, pec;:o 
a V. Ex' que nao fac;:o ISSO 0 Regimento Co­
mum tranafere para 0 plenano essa decisao? 

o SR. DEPUTADO PAES LANDIM - Nao 
transfere. 0 art. 132 do Reglmento Comum 
e claro quando diz: 

"E irrecorriveI a decisao da Presidencia 
em questao de ordem, salvo se estIver 
relacionada com 0 dispOSItivo constitu­
Clonal," 

o recurso nao tera efeito suspensivo e, evi­
dentemente, nao val suspender as decisoes 
do plenario. 

"§ 1 0 Apresentado 0 recurso, que 
nao tera efeito suspensivo, 0 Presldente 
ex-OffiCIO, ou por proposta recorrente, de­
ferida pelo plenano. remetera a materia 
a Comissao de ConstitUIc;:ao e Justic;:a da 
Casa a que pertencer 0 recorrente " 

O-SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Eu gostana de ter transferido, mas 

V Ex' tern toda razao. Entao, a matena sera 
encammhada a Comissao ex-officio, por re­
curso proposto por V. Ex' 

o SR. DEPUT ADO - Sr. Presidente, para 
ser encaminhada a comissao precisara ser de­
finida peIo plenario da comissao. 

o SR. DEPUT ADO ISRAEL PINHEIRO -
Precisara ser deferida pelo plenario V Ex' esta 
coberto de ramo 

o SR. DEPUTADO JOSE SERRA - E ne­
cessario que 0 plenanodefira 0 encaminha­
mento a ComIssao de ConstitUIc;:ao e Justic;:a. 

o SR. DEPUTADO ISRAEL PINHEIRO­
Vamos submeter a votac;:ao, Sr Presidente 

o SR. DEPUTADO JOSE SERRA - Sr. Pre­
sidente, pec;:o a palavra para uma questao de 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho ) - Tem V. Ex' a palavra. 

o SR. DEPUT ADO JOSE SERRA- Sr Pre­
sidente, acho importante ficar claro que 0 Re­
gimento diz: E irrecorrivel a decisao da Presi­
denCla, em questiio de ordem, salvo se estlver 
relacionada' com dispOSItIVO constitucional 
"Apresentado 0 recurso. que nao tera efeito 
suspensivo, 0 Presidente, ex-officIo, ou por 
proposta do recorrente, defenda pelo plenario, 
remetera a materia a Comissao de ConstitUI­
c;:ao e Justic;:a da Casa a que pertencer 0 recor­
rente", Portanto, 56 sera remetida, se for defe­
nda Delo plenario. Isso e, importante. 

o SR. DEPUTADO PAES LANDIM - Ou 
pelo Presldente, ex-officio. Leia. Nao estamos 
tratando de economia. 

o SR. DEPUTADO GENEBALDO COR­
REIA - Sr. Presidente, a decisao do plenc3rio 
nao precisara ser necessariamente agora. Na­
turalmente, 0 Deputado Paes Landim vai fun­
damentar 0 seu recurso por escrito, e V, Ex', 
ou tomara a decisao de OfiCIO ou submetera, 
oportunamente, a apreciac;:ao do plenano. 

o SR. DEPUTADO JOSE SERRA - Esta 
certo. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Agasalho a proposta do Deputado Ge­
nebaldo Correia Pec;:o ao Deputado Paes Lan­
dIm que fundamente sua proposta para que 
esta Presidencia possa ditar com mais c1areza 
o seu procedlmento. Com a paIavra 0 relator­
geral, para a leitura do seu relatorio 

o SR. DEPUT ADO - Sr. Presidente, ingado 
a V Ex' se os membros da comissao nao 
vaG receber uma copia para acompanhamen­
to do parecer, antes que 0 Relator inicie a 
leltura. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Quanto a isso eu pediria a V. Ex' que 
ouvisse 0 relator-geral, porque S. Ex' com rela­
c;:ao mcluslve a essa motena dara uma expli­
cac;:ao 

o SR. RELATOR (Senador AImir Gabriel) 
- Sr. Presidente, Srs. Membros da Mesa, pre­
zados companhelros, a mensagem sobre a 

proposta orc;:amentana foi recebida pelo Con­
gresso dia 30 de agosto. Tao logo foi encami­
nhada a Comissao, tratamos de enVla-Ia urn 
grupo de assessores tecnicos, com vistas a 
procederem ao que medlcamente costuma­
mos chamar de Impressao diagn6stica. Isto 
e, tentar ter, atraves dos grandes dados e das 
grandes diretrizes logo vistos na mensagem, 
todos aqueles pontos que suscitassem em du­
Vldas e necessitassem de esclarecimentos E 
em func;:ao disso, pudessemos solicitar de ma­
nelra adequada, proficua, sem perda de tem­
po, sem perda de trabalho, todas aquelas infor­
mac;:oes que pudessem ser indispensaveis pa­
ra analisar com mais profundiade cada urn 
dos itens colocados na proposta orc;:amenta­
ria. Depois de termos configurado as grandes 
Iinhas e visto 0 que chamavamos de impres­
sao diagnostica, estivemos em contacto com 
o Poder Executivo e pass amos a ele os ques­
tionamentos que nos levassem a explorar com 
mais cuidado e maiS certeza determinadas 
areas que por acaso fossem consideradas 
obscuras para nos em termos dos numeros 
oferecidos. Por parte do Poder Executivo tive­
mos, num pnmeiro momento, 0 maximo de 
empenho e boa vontade. E, de se ressaltar, 
melhor dizendo, que tecnicos que parucipa­
ram da construc;:ao e elaborac;:ao da proposta, 
como tambem assessores do Congresso estJ­
veram frequentemente na area do Poder Exe­
cutivo e em contacto com outras areas, sendo 
possivel chegar ao aprofundamento das pn­
meiras impressoes tomadas. Alguns dias de­
pois, fomos informados de que 0 andamento 
do Pacto Social que se procedia a nivel nacio­
nal certamente interferiria em grandes linhas 
na proposta orc;:amentaria que aqui chegou 
em 30 de agosto Apesar de termos soliCltados 
que essas informac;:oes viessem num tempo 
rapido, a fim de permitir uma rapida analise 
tambem, e se possivel, submete-Ia a vista de 
todos os companheiros, apareceu a primeira 
proposta de alterac;:ao no dia 17 de novembro 
contendo poucas mudanc;:as naquIlo que eu 
poderia chamar de estrutura da apresentac;:ao 
No entanto, contendo substanciais modlfica­
c;:6es, especlalmente no que diz respeito a des­
pesa, e tambem no que se referia as receitas. 
Uma caracteristica que ficou logo c1aramente 
dentro da primeira proposta de alterac;:iio e 
da proposta orc;:amentaria e que tinha havido 
uma proposta de arrecadac;:ao bern superior 
a anterior, mas ao mesmo tempo uma subs­
tanclal dlminuic;:ao na area na qual poderia 
atuar 0 Congresso NacionaL Face a isso, de­
sencadearam-se negociac;:6es varias que obje­
tivaram ver de que forma se compatibilizava 
aquilo que poderia ser conslderada a aspira­
c;:ao da sociedade brasileira, com as limitac;:oes 
impostas pela nova estrutura que 0 Orc;:amen­
to tinha apresentado Apesar de todo 0 esforc;:o 
no sentido de se contruir aIguma coisa que 
fosse harmonica e que respondesse aqUIlo 
que estavamos conslderando uma proposta 
orc;:amentana para a Nac;:i:i.o Brasileira e ni:i.o 
para 0 Congresso Nacional, nem para 0 Poder 
Executivo, recebemos dia 28 de novembro 
uma nova proposta de alterac;:6es, que no seu 
bojo, em numeros gerais, apresentava, tam-
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bern, muito poucas alterac;:oes em relac;:ao a 
primeira proposta apresentada, e que ao mes­
mo tempo havia side retirada no momento 
da apresentac;:ao da segunda proposta. Fac;:o 
questao de dizer que as pequenas alterac;:oes 
de grandes numeros foi acompanhada. no en­
tanto, de alterac;:oes sigmfIcativas de pequenos 
numeros intemos dentro de Mimsterios. den­
tro de cada uma das areas que estavam postas 
a analise. lsso exigiu que nos. nao dispondo 
da flta magnetica, apesar de pedida, nao dis­
pondo desse instrumento que facilitaria consi­
deravelmente a analise, tivemos que designar 
onze turmas para. anualmente. tentar fazer a 
separac;:ao. a identifkac;:ao de todas aquelas 
propostas de alterac;:ao que estavam contidas 
nessa segunda proposta, sobretudo manten­
do a inspirac;:ao. a diretriz e 0 principia basico 
de que 0 que queriamos era colaborar, ajudar, 
buscar soluc;:6es adequadas, compatibilizando 
os interesses da sociedade expressos atraves 
do Congresso Naciona!, com aqutlo que esta­
va sendo a proposta do Poder Executivo. Urn 
dado que me parece relevante e 0 de que 
apesar de toda a negociac;:ao que foi feita com 
varios representantes do Poder Executivo, a 
segunda proposta manteve, ou ate estreitou 
mais, a capacldade de atuac;:ao e intervenc;:ao 
do Congresso Naclonal Apos estes esclareci­
mentos. gostana de informar alguns pontos 
que me pare cern fundamentais a serem leva­
dos em conta, no sentido de se ter a diferenc;:a 
entre a proposta on;:amentaria, nao malS a 
primeira proposta de alterac;:ao que foi retirada 
e a segunda proposta de a1terac;:ao que passa 
ou passou a ser a definitiva. Na primeira pro­
posta a receita foi estimada em dez trtlhoes 
e cinquimta bilhoes de cruzados, a receita tn­
butaria em selS trilh6es e receita de capital 
quatro trilh6es, dos quais 2,7 trilh6es tornados 
em tftulos a sociedade e 0 deficit apresentado. 
considerado como uma performance de boa 
qualidade face ao deficit anteriormente acu­
mulado durante anos, se situava em 2% do 
PIB no orc;:amento geral, e 0.75% em reIac;:ao 
a estatais e Estados e Municipios. Portanto, 
a soma do deficit do orc;:amento mais a soma 
do deficit das estatais, dos Municfpios e Esta­
dos completavam urn total de 2.75% do PIB. 
A proposta de a1terac;ao que se segue, a que 
e tomada em considerac;:ao, apresenta uma 
receita de dez trilh6es e oitocentos bilhoes e 
tern como caraeteristica urn aumento subs­
tancial na receita tributaria e uma diminuic;:ao 
significativa na receita, em func;:ao da recelta 
de titulos tornados a sociedade. Esta segunda 
proposta apresenta, como dissemos, urn sig­
nificativo aumento da reCelta que passava de 
selS para oito trilh6es, enquanto que os titulos 
passavam de quatro para dois trilh6es e oito­
centos bilhoes. receita de capital, sendo que 
titulos urn trilhao e meio. A transferencia para 
os Estados e Municipios aumentou substan­
cialmente entre a primeira e a segunda pro­
postas. Na pnmeira, estimava-se uma transfe­
rencia para Estados e Municipios num valor 
de urn tnlhao. seiscentos e noventa bilh6es, 
em numeros redondos; na segunda, tambem 
em numeros redondos estima-se que essa 
transferencia se situe em dois trilh6es e trezen-

tos bilhoes de cruzados. Nesta segunda pro­
posta de alterac;:ao houve uma significativa dl­
minuic;:ao dos recursos de outros custeios e 
capital para os Estados e para os Ministerios. 
Houve, tam bern, uma menor quantidade de 
titulos tornados e 0 deficit, ao fim. apresen­
tava-se com os seguintes numeros: defiCit do 
orc;:amento 0 1, deficit das estatais e dos Esta­
dos 0.46, perfazendo urn total de deficit opera­
cional de 0.56. Significava dizer que se passava 
no prazo de dois meses de uma perspectiva 
men10 da receita ou da economia brastleira, 
que indicava ao orc;:amento nacional a possibi­
hdade extraordinaria de poder reduzir 0 deficit 
de 2,75 para 0.56. Estes dados praticamente 
estavam baseados numa perspectiva que con­
siderariamos otimista com relac;:ao a questao 
das receitas. E muitas das receitas que estao 
estabelecidas nesta proposta dependem ainda 
da aprovac;ao do Congresso Nacional, algu­
mas outras dependem de medidas adminis­
trativas e fiscais, de ajustamentos da maquina 
arrecadodara brasileira, mas de qualquer sorte 
elevam a possibilidade de receita em cerca 
de 32% em relac;:ao a perspectiva anterior. A 
Impressao que temos. ao passar esses dados 
em todas as anahses de mdicadores econo­
micos brasileiros. e de que, embora a perspec­
tiva de aumento da receita pudesse ser c~rreta, 
perfeitamente perseguida pelo Poder Execu­
tivo, no entanto, os dados de que podiamos 
dispor admitiam uma hip6tese razoavelmente 
cientifica de que essa alterac;:ao devesse che­
gar em torno de 20% e muito pouco provavel 
ate 32%, como 0 demonstrado na proposta 
orc;:amentana. De outro lado, alguns outros 
elementos nos pareceram slgnificativos, que 
resultavam do seguinte: no quadro das despe­
sas, ao analisar as despesas com pessoal, fa­
zendo uma projec;:ao historica daquilo que tern 
sido as despesas da Uniao com pessoa!, a 
val ores constantes. chegou-se a detectar, pelo 
menos na nossa analise, a perspectiva de urn 
aumento real das despesas com pessoal em 
25% . De outro lado. no que respeita as despe­
sas com encargos previdenciarios da Uniao 
a analise demonstrou. pelo menos, na nossa 
formulac;:ao. urn aumento de 40% , em relac;:ao 
ao que historicamente tern acontecido no Pais 
Quero dizer que ambos indicadores foram le­
vados em conta sem perder de vista a POSSlbi­
lidade de elevac;:ao dos recursos ou do paga­
mento dos salarios dos trabalhadores da 
Uniao, portanto dos funcionanos publicos, e 
tambem considerou a possibilidade do paga­
mento daqueles inativos que. segundo a Cons­
tituic;:ao deverao ter 0 valor das suas aposen­
tadorias ou pensoes reajustados, segundo es­
tabeJecido na Constituic;:ao, isto e, apesar de 
considerarmos essa hipotese, quer nas despe­
sas de pessoal, quer nas despesas previden­
ciarias da Uniao, 0 aumento foi de 25% e 
de 40% real. Urn dado que pareceu signifi­
cativo tambem, e que grande parte da receita 
a ser recolhida pela Uniao, no ano que vern, 
seria transferida para os Estados e Municipios, 
conforme dita a Constituic;ao. De modo que 
o valor anteriormente previsto, como disse­
mos, de 1,69 trilhoes de cruzados passaria 
para 2,3 trilh6es de cruzados. 0 recurso exce-

dente desse aurnento de arrecadac;:ao foi re­
servado, em grande parte, para diminuir a 10-
mada de recursos ou de titulos junto ao mer­
cado de capital. Com isso. a perspectiva era 
de que. pelo menDs assim entendfamos, os 
juros e encargos da divida, ao reyes de se 
manterem nos mesmos niveis, seriam dimi­
nuidos, e eles estavam estimados, quer na pro­
posta orc;:amentana primeira, quer na primeira 
alterac;:ao, quer na segunda alterac;:ao, nos 
mesmos valores de 1 trilhao e 500 bilh6es 
de cruzados. Com esses numeros, pareceu­
nos que algumas coisas deveriam ser clarea­
das. Em func;:ao disso, solicitamos reiterada­
mente, atraves de expedientes ou por outros 
meios, expedientes ou oficio, informa,.oes que 
clareassem de maneira significativa aqueles 
dados que haviam sido apresentados nas di­
versas propostas. Apesar disso, os dados que 
pudemos recolher nao foram suficientemente 
claros, capazes de nos convercer de que aque­
la possivel superestimac;:ao de despesas com 
pessoal, com en cargos previdenciarios da 
Uniao, com juros, devesse ser seguida e aco­
Ihida sumariamente. pelo Congresso Nacio­
nal. Meus amigos, depois de relatar esses as­
pectos que dizem respeito ao problema das 
propostas, gostaria de dizer que, ao mesmo 
tempo em que isso acontecia, caminhavamos 
na aniilise daquilo que tinha side 0 que chama­
mos a vontade da sociedade brasileira, expres­
sa atraves do Congresso Nacional. V. Ex" se 
lembram que aproximadamente trezentos 
congressistas apresentaram em tomo de 
2.600 emendas. Vale ressaltar que, para evitar 
de toda maneira que houvesse apenas urn 
julgamento em func;:ao da empatia pessoal ou 
de qualquer outra ordem, preferimos identi­
ficar esta vontade nacional, esta vontade do 
Congresso, esta vontade da sociedade brasi­
Jeira, atraves de metodos que a informatica 
nos permite Entao, chegamos a identifica­
c;6es muito interessantes. Dentre aquelas 
areas que 0 Congresso pedia para retirar re­
cursos, destacavam-se ada Presidencia da Re­
publica, a do Ministerio da Industria e do Co­
mercio, a da area da Fazenda e a da Seplan. 
Naquelas areas onde se concentrava a vonta­
de do Congresso Nacional para suprir com 
mais recursos, destacavam-se ados transpor­
tes, educac;:ao. saude, agricultura e ciencia e 
tecnologia. Algumas outras areas ficaram pra­
ticamente silenciosas e pouco 10cadas ao lade 
da condic;:ao expressa por via do numero de 
emendas. Procuramos fazer tambem a quanti­
ficac;ao dos valores propostos pelos congres­
sistas. Com isso. tinhamos urn dado a mais. 
que, a1em de ser a propria vontade de interferir 
naquela area, era a quantia com a qual 0 con­
gressista pretendia que fosse feita tambem es­
sa intervenc;:ao. Nesse senti do. supreendemo­
nos com determinadas areas. como a de re­
serva de contigercia e outras, onde houve 
uma queda substancial de emendas propostas 
pelos congressistas. Em fun<;:ao deste elemen­
to, pareceu-nos absolutamente importante 
que, ao inves de nos proprios fazermos a sele­
c;ao desta ou daquela emenda, desta ou da­
quela vontade do Relator, houvesse urn indica­
dor para acompanhar 0 relatorio do Relator. 
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E 0 mais interessante e que 0 relatorio dos 
Relatores expressou exatamente aquele dado 
tirado dos computadores Em ultima amilise. 
tambem os Relatores acolheram, de maneira 
imparcial, 0 con junto de emendas propostas 
e, logicamente, propuseram para 0 Relator­
Geral urn elenco de emendas aprovadas, que, 
no geral, superavam a quantldade de recursos 
que estava prevista para cada urn daqueles 
MImstenos, especlalmente dos Ministerios de 
onde se recebeu uma enorme sobrecarga, 
uma enorme demanda. De qualquer sorte, va­
le a pena registrar-se aqui, fac;:o-o com toda 
a alegria e satisfac;:ao a seriedade, 0 empenho, 
a boa vontade, 0 interesse de todos os Relato­
res setoriais, que construiram relatorios slgmfi­
cativos, indicando a maneira como se com­
portou, ao lange do tempo, as despesas relatl­
vas aquela area que Ihes couberam relatar, 
como, tambem, 0 mteresse significativo de 
aprovarem aquelas emendas que continham 
no seu bojo maior significado de expressao 
daquilo que a sociedade brasdeira queria e 
aspirava. Fac;:o este registro, mais uma vez, 
transmltindo aos companheiros os meus 
agradecimentos pelo enorme trabalho execu­
tado e pela enorme facilidade com que pro­
que seria a do relatorio geral Meus amigos, 

em func;:ao de todas estas diretrizes, de todas 
estas colocac;:oes, quero dlZer que, dentro da­
quilo que foi proposto em 30 de agosto e 
nesta segunda data de 28 de novembro, de­
senvolvemos todo 0 esforc;:o, no sentido de 
contemplar e satisfaier aquilo que seria ex­
pressao da vontade do Congresso Nacional. 
Nesse sentido, como' houve urn profundo e 
extraordinario estreitamento das condic;:oes de 
atuac;:ao do proprio Congresso no uso daque­
les recursos, tivemos a necessldade de utihzar 
urn indicativo da vontade do Congresso Na­
cional, isto e, retirar recursos de determmados 
Ministerios, de determmadas areas, ainda que 
contrariando aquilo que desejavamos Na ver­
dade, foi absolutamente impossivel satIsfazer­
mos uma condlC;:ao que nos parecia funda­
mental, segundo a vontade que se expressava 
aqul, no nosso entendimento, a vontade da 
sociedade brasileira do lade de la, em negocia­
c;:oes com 0 Poder Executivo, portanto, dos 
trabalhadores e dos empresarios, a vontade 
de reduzir substancialmente 0 deficit Quero 
dizer, portanto, e fac;:o questao de ressaltar, 
que este foi urn dos indicadores fundamentais 
para a construc;:ao do relatorio que estamos 
relatando verbalmente, neste momento. Por­
tanto, 0 deficit que tinha sido proposto de 0,1 
para 0 Orc;:amento e de 0,46 para as estatais 
e municipios foi de toda maneira perseguido, 
a fim de se manter os mesmos niveis e garantlr 
a relac;:ao entre 0 Poder Executivo, a sociedade 
expressa pelos trabalhadores e empresarios 
e a expressa pelo Congresso Nacional, dentro 
dos hmites que estavam em negocmc;:ao A 
partir disto, portanto, para dentro do Orc;:a­
mento se impunham determmadas diretrizes 
que procuramos seguir de toda maneira. Bus­
camos faze-Io tomando em conta, como dis­
semos, a vontade do Congresso Naclonal ex­
pressa em determinados setores, quer para 
a sua complementac;:ao, quer para sua supres-

sao. Isto serviu, portanto, de indicatlvos para 
que buscassemos retlrar recursos daquelas 
areas onde 0 Congresso Nacional havia mani­
festado interesse de rehra-Ios. De outra parte, 
que agregassemos recursos onde 0 Congres­
so Nacional havia determinado ao relator que 
assim 0 fizesse De sorte que 0 relatorio que 
apresentaremos refon;:a a quantidade de re­
cursos destinados a agricultura, saude, educa­
c;:ao, ciencia e tecnologia e transporte, interfe­
rindo, se nao de maneira tao sigmficativa, mas, 
pelo menos, de forma a consegulr recursos 
razoaveis nos Ministerios da Industria e Co­
mercio, Fazenda, Planejamento e Presidencia 
da Republica de maneira bastante pequena 
e tim ida. De outro lado, urn segundo dado 
da maior slgnificac;:ao passou a versar de urn 
determinado ponto para diante, nao apenas 
dentro do Congresso Nacional, mas envolven­
do a Federac;:ao Brasileira que era a expectativa 
de que 0 Governo Federal estabelecia como 
receita do pagamento das dividas dos Esta­
dos. Estava expresso, na leltura pormenori­
zada da proposta orc;:amentaria, que 0 Gover­
no Federal desejava receber 25% da divida 
vencida e 25% da diVida vincenda dos Esta­
dos, Municipios e estatais. Isto equivalia a apro­
ximadamente tres bilhoes e cern mdhoes de 
d61ares, 0 equivalente a prec;:o de junho de 
1988, com d6Jar a cento e setenta e oito cruza­
dos, a uma import€mcia de quinhentos e cin­
qiJenta bilhoes de cruzados. Estes quinhentos 
e cinquenta bilh6es de cruzados distribuidos 
em !2ento e tres bilhoes de cruzados, a custa 
do pagamento de 25% das dividas vincendas 
e os quatrocentos e quarenta e sete bilhiies 
de cruzados restantes a custa do pagamento 
de 25% das dividas vencidas A amilise que 
procuramos ter, de urn lado, por parte do Po­
der Executivo, de outro, dos Estados, atraves 
das Secretarias de Fazenda e Planejamento, 
nos indicaram situac;:ao extremamente sena, 
grave e dificultadora da decisao a ser perse­
guida. Desculpem-me por alongar-me urn 
pouco mals neste aspecto, mas considero fun­
damental para que se possa ter uma ideia 
global das dificuldades para construc;:ao de urn 
raclocinio que nos parecesse razoavelmente 
jUsto.O que estava em jogo, neste Orc;:amento, 
era a divida dos Estados, Mumcipios e estatais 
com 0 aval do Governo Federal. Nao estava 
em jogo e nao estava colocado como perspec­
tiva as dividas dos Estados e Mumcipios com 
outros orgaos ou instituic;:oes que, nao tendo 
o aval da Umao. nao tinham razao alguma 
de estar no Orc;:amento da Uniao, mas que 
certamente compunham 0 orc;:amento dos Es­
tados e Municipios. Vale a pena ressaltar que, 
apesar da extrema dificuldade para consegulr 
coligir a totalidade dos dados e urn nivel razoa­
vel de homogeneidade para comparabilidade 
no sentido horizontal, apesar disto, nos foi pos­
sIvel ter aquilo que podemos chamar de ana­
lise vertical das despesas de cada Estado e 
chegamos a dois pontos extremos: de urn la­
do, que pequenos Estados e Municipios ti­
nham dividas pequenas e que a sua situac;:ao 
era de absoluto equilibrio; de outro, grandes 
Estados em situac;:ao de equilibrio tambem, 
quer em func;:ao de sua divida interna, quer 

em relac;:ao a sua divida extema. Todavia, gran­
des Estados, com grandes arrecadac;:oes. tern 
nas suas dIvidas interna e extema situac;:ao 
de extrema gravidade que impoe uma grande 
dificuldade para administrac;:ao desses Esta­
dos. Como tambem, estados pequenos com 
extraordinaria dificuJdade para cumprir os 
compromlssos assumidos, quer em dividas 
externas, quer em dividas intemas. Entao, 0 

corte linear de 25% de dividas vencidas e de 
25% de divida das vincendas guardava, pelo 
menos, duas caracterfsticas que nos parece­
ram de extraordinaria import€mcia: a primeita 
e que ela quintuplicava a quanti dade de recur­
sos ate aqui recolhidos pelo Govemo Federal, 
ao longo de muitos anos, por parte desse di­
nheiro ou por parte dos governos estaduais 
e municipais, isto e, passava de cento e tres 
bilhiies de cruzados para a perspectiva de re­
ceber quinhentos e cmquenta bilhoes de cru­
zados. Uma segunda caracteristica, que nos 
pareceu importante. e que colocados os valo­
res exdusivamente da divida com 0 aval da 
Uniao sobre 0 que tinha de receita disponivel, 
isto e, a receita que ficava entre a expectativa 
de receita do Estado ou Municipio e os com­
promissos com pessoal e outras despesas, 
que isto recaia para dentro dos Estados de 
maneira absolutamente heterogenea, signifi­
cava dizer, no nosso entendimento, que quer 
em relac;:ao ao valor, quanto a quantia, quer 
em relac;:ao ao criterio. a adoc;:ao pura e simples 
desses dois pontos significaria que a Uniao 
determinaria, ou poderia determinar. uma ex­
traordinaria alterac;:ao da condic;:ao de vida e 
da gestao de varios Estados e Municipios. Foi 
desencadeada uma manifestac;:ao intensa por 
parte dos governadores de varios Estados, tao 
logo tomaram conhecimento da publicac;:ao 
e do estudo do Orc;:amento. Esta manifestac;:ao 
acabou por conduzir a uma reuniao aqui, nesta 
a imensa alegria de ter presentes dezessete 
governadores de Estados do Brasil e, verificar, 
mais do que isto, a alterac;:ao significativa da 
relac;:ao que havia entre 0 Poder Executivo nos 
seus diversos niveis, quer nacional, quer sub­
nacionais, que. ate aqUl, nao procuravam 0 

Congresso Nacional, de maneira alguma, para 
discutir suas dificuldades orc;:amentarias e fl­
nanceiras, procurando somente 0 Poder Exe­
cutivo, mas que vinham as portas do Con­
gresso Nacional damar, no sentido de que 
nos apercebessemos da significativa mudan­
c;:a que tinha acontecido, e da necessidade 
do 0 Congresso Nacional se posicionar de 
modo a intermediar uma situac;:ao ou sugerir 
entre a proposta ou uma soluc;:ao pelo Gover­
no Federal e aquilo que, naquela altura, passa­
va a ser a proposta dos Governadores que 
representava ate menos do que vinha pagando 
ao Governo Federal. Isto e, ao inves de conti­
nuarmos pagando 103 bilhOes de cruzados, 
os Governadores propuseram que descesse 
o percentual do pagamento sobre a divida vin­
cenda para 10%, ao inves de 25%. Assim, 
ao inves de pagar os 103 bilhoes como referi­
mos - passariam a pagar cerca de 41 ou 
43 bilhoes de cruzados 0 que significava dizer 
que para 0 Congresso Nacional se punha urn 
problema da maior importancia. Ora, se, de 
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um lado, queriamos manter 0 deficit publico 
dentro dos limites que estavam sendo propos­
tos ou negociados per parte do Governo, de 
outro, estava se alargando exatamente a difi­
cui dade de alcanc;:ar esse objebvo, na medida 
em que de um lade uma determinada area 
do Governo pretendla receber 0 valor de 550 
e a outra area se antepunha para pagar um 
valor menor do que vinha propondo anterior­
mente. 

Posso dizer que as negociao;:6es foram pe­
nos as, diffceis, trabalhosas, exaustivas, e fac;:o 
questao absoluta de ressaltar neste momento 
o trabalho, 0 empenho, a dedicao;:ao, 0 compa­
nheirismo e 0 esforc;:o do nosso Presidente 
Cld Carvalho, que em todos os momentos, 
(palmas) de maneira significativa, apesar do 
cansac;:o fisico que muitas vezes se identificava 
em sua face, em sua maneira de estar, ate 
em certas dormidas em determinadas horas, 
acompanhou as gest6es que levavam a uma 
situac;:ao condutora de um desempenho de 
mtermediac;:ao por parte do Congresso Nacio­
nal. Foram dlficels os momentos que vivemos, 
especIalmente do momento em que vanos 
governadores tomaram conhecimento de 
uma proposta mformal do Poder Executivo, 
atraves da qual, ao inves de rt'!ceberem ou 
de pagarem os 103 bilh6es de cruzados, que 
vinham pagan do, passariam a pagar um valor 
equivalente a 70 bilh6es de cruzados. lsto e, 
aquilo que no inicio seria a necessidade de 
cobnrmos a importimcia de 447 bilh6es de 
cruzados, passava a ser, daquele momento 
em diante, a necessidade de'prover, com 482 
bilh6es de cruzados, recursos para 0 atendi­
mento da diferenc;:a entre a proposta governa­
mental inicial, formal, e a proposta governa­
mental informalmente posta. Vale a pena colo­
car aqui que pareceu claro, ao longo das nego­
ciac;:6es, que uma das caracteristicas dessa 
proposta informal e que conduzia alguns esta­
dos a deixarem de pagar, qualquer que fossem 
os compromissos relativos a 1989 e a 1988, 
dividas vencldas ou vincendas. Esta situac;:ao 
abrangia cerca de dezessete estados que pas­
sariam a nao pagar as dividas ao Governo 
Federal, em 1989. Ao reves, um grupo de cin­
co estados, dos quais tres, de maneira mals 
significativa, passariam, nas diversas alterna­
tivas apresentadas, a pagar um desembolso 
significativamente maior do que vinham fazen­
do ao longo de todos esses anos. Importa 
dizer que nesse desembolso tanto esta inclui­
da a divida direta do estado como a divida 
das proprias estatais desses estados 

o arcabouc;:o que se apresentava a nos era 
de que a medida contida na proposta orc;:a­
mentaria, que, no nosso entender, era extre­
mamente dura, continha pelo menos um dado 
razoavel: 0 de que se estendia de maneira ho­
mogenea e linear em relac;:ao a todas as unida­
des Eederativas. Ao contrario, na possibiJidade 
do que foi apelidado de "cascata", alguns esta­
dos, especialmente os que tem uma economia 
menor, deixariam de pagar, e os de economia 
mais ativa passanam a pagar significativamen­
teo A alegac;:ao posta em todas as argumen­
tac;:6es era de que a reform a tributaria absorvia 
por inteiro na segunda proposta tinha 0 con-

dao de transfenr para os estados e mumcipios 
um Importfmcla adicional de cerca de 700 
bilh6es de cruzados. E como tal, a transfe­
rencia de 700 bdh6es de cruzados,juntamente 
com a possibiliade de recolher impostos que 
deixavam de ser da area federal para serem 
da area estadual ou muniCipal, se agregaria 
um valor tal - alem dos 700 bllh6es - que 
se esbma em torno de um trilhao, ou mais, 
de recursos adiclonalmente colocados num 
myel subnacional da administrac;:ao pUblica. 
Portanto, essa transferEmcla ou perda indicou 
para a Uniao a possibilidade de se reequihbrar 
para buscar 0 deficit de 0,110,46, de duas ma­
neiras: uma delas atraves do que foi apelidado 
operac;:ao "desmonte", e a outra atraves de 
uma cobranc;:a ativa e efebva dos recursos que 
eram devidos pelas unidades em func;:ao dos 
avales da Uniao. Quando procedemos a ana­
lise da queswo "desmonte" venficou-se que 
alguns estados, principalmente os estados do 
Norte, Nordeste e Centro-Oeste eram signifi­
cativamente punidos atraves da desmoblliza­
c;:ao de determinados program as, ou projetos, 
abvidades, que se desenvolviam predominan­
temente nessa area. Em segundo lugar, os 
estados do SuI e Sudeste eram sigmficativa­
mente punidos, vamos dizer aSSlm, sobretudo 
pela cobranc;:a mais expressiva de suas dividas. 

Insisto em dizer que todo 0 trabalho que 
fO! desenvolvido, acompanhado pelas diversas 
lideranc;:as dos partidos e outros companhei­
ros, buscou uma formula adequada que ten­
tasse ser mais equilibrada, mals equfmime, 
menos desigual. Dias e dlas foram gastos ao 
longo de semanas buscando exatamente essa 
posic;:ao de equilibrio. Mas, infelizmente, fra­
cassamos, provavelmente por incapacidade 
negociadora, incapacidade de convencimento 
dos outros ou mcompreensao de que nos es­
tam os vivendo uma nova fase, a fase em que 
a Constituio;:ao estabeleceu uma nova relao;:ao 
entre 0 Poder Leglslativo, 0 Poder Judiciario, 
o Poder Executivo, Ease absorvida per aqueles 
que militam politicamente ha longo tempo 
nessas areas. Temo, porem, que nao tenha 
sldo absorvida pela tecnoburocracia brasileira, 
na medlda em que represente uma signifi­
catIva perda de poder e a transferencla do 
mesmo para a area do Poder Legislativo Nao 
fac;o ISSO como afirmac;:ao, nem como opmlao 
Suspeito apenas que possa ser uma verdade. 

Quero dizer, portanto, a proPOSlto dos nu­
meros que foram colocados, mesmo se bves­
semos evidencIa das suas inconslstencias ao 
longo de uma analise retrospectIva, qualquer 
que tivesse sido a argumentac;:ao, 0 empenho, 
que foi possivel aIterar os numeros postos 
dentro da segunda pro posta, como que aben­
c;:oados, deificados, santificados ou sacraliza­
dos pela enorme sabederia e Imparcialidade 
daqueles que colocaram esse numeros na 
proposta orc;:al\lentaria. Fac;:o essa distinc;:ao, 
e insisto em dizer que nao se trata de uma 
opifliao. Trata-se de uma suspeita, de uma 
indicac;ao, de uma hipotese, ja que tentamos 
tudo, buscando satisfazer, de um lado, aquIlo 
que seria uma condic;:ao equilmme em relac;:ao 
a estados e municipios, e, de outro, uma con­
dic;:ao menos dura, menos drastica com rela-

c;ao a operac;:ao "desmonte" que se procedera 
sem conversar em nenhum nivel com estados 
ou regl6es Entendo, portanto, que a inflexibi­
lidade dos numeros pratIcamente impunha ao 
Congresso Nacional assumir per inteiro a de­
cisao de cumprir 0 que a ConstItuic;:ao estabe­
lece. Nao temos por que pedlr favor, gentile­
zas. Temos, Slm, que seguir, sem perda da 
dignidade, sem perda da Vlsao da sltuac;:ao 
de gravida de SOCIal brasilelra e sem perda da 
Vlsao de que, nos, Congresso Naclonal, que 
ao longo dos anos, nas prac;as publicas, em 
palanques, em negoClac;6es, com sacrificios, 
construimos progressivamente a reconquista 
de democracia brasileira, nao podemos, de 
maneira alguma, mtervir, interferir, alterar con­
dic;6es que possam conduZif a algo parecido 
com a conclusao cerreta, a conclusao por to­
dos aspirada, desejada, da transic;:ao demo­
cratica brasdeira, que esperamos se conclua 
Ireta para Presidente da RepUblica Entende­
mos, portanto, que exatamente em func;:ao 
desta condic;ao segUiremos nos esforc;:ando 
para conduZlf uma solw;:ao adequada que res­
peite todas essas COlsaS 

Entao, pareceu-nos que se, de um lado, ha­
via a perspectiva, tecnicamente provada aqUi 
dentro, de excesso de arrecadao;:ao, havia de 
outro lado, a perspectlva de alocac;:ao de recur-
50S em excesso para pessoal, para encargos 
preVidenClCinos da Umao e para juros das divi­
das, e um dos dados conslderados fundamen­
tais do projeto de lei, que era a indexac;:ao, 
passava a conter um nivel, no nosso entendi­
mento, de risco extraordinario Na medida em 
que indexamos um valor que estavamos esti­
mando a mals do que aquIlo que as perspec­
tivas da pohtIca economica e da vida econo­
mica do Pais mdicavam para esses ultimos 
tempos. juntamente com as provis6es, para 
nos em execesso, realtIvas a pessoal, a encar­
gos previdenclarios e a juros, a indexac;:ao, de 
toda maneira, descumpriria algo fundamental: 
o Congresso Nacional dizer que esta per intei­
ro mteressado em exercer, paclente e solida­
riamente, mas sem perdas de digmdade, a 
sua autonomIa. Nesse senti do, portanto, pare­
ceu-nos adequado entender que a indexac;:ao 
proposta vinha com um dado a mais. Alem 
da indexa~ao, tinha a possibilldade de uso de 
25% a mals para suplementac;:6es, indepen­
dendo de" analise do propno Congresso. Isso, 
evidentemente, significava mais do que assi­
nar um cheque em branco; era, sobretudo. 
renunCIar a digmdade, a grandeza e a obriga­
c;:ao de 0 Congresso Naclonal em acompanhar 
as contas do Brasd. Nao estamos apenas mte­
ressados em acompanhar as contas do Poder 
ExecutIvo; queremos realmente - e insisti­
mos - acompanhar aquilo que possa ser um 
instrumento basico de planejamento para a 
economla nacional. E, neste caso, val ores co­
mo centenas de bdh6es de cruzados nao po­
dem, de maneira alguma, ficar ao arbftrio de 
determinadas autoridades que se colocaram 
hermetlcamente em func;:ao de determinados 
dados. Pelo fato de se colocarem em situac;:ao 
hermetica com rela~ao a esses dados, em fun­
c;:ao de se colocarem com a racionalidade total 
e a imparciahdade possivel para indicac;:ao da-
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queles dados e, no nosso entender, absoluta­
mente temerario, compartIlharmos da propos­
ta do Poder Executlvo nesta dlre<;ao 

Com isso, meus amlgos, gostaria de dizer 
que embora desejasse, de toda a maneira e 
com todo 0 esforc;:o, consummdo madrugadas 
a fio, sabados e dommgos, com a solidarie­
dade e 0 apoio - inslsto em dlzer - dos 
companhelros Cid Carvalho, Cesar Mala, Jose 
Serra e de varios companheiros e relatores 
setoriais que estiveram conosco em muitos 
momentos de tentativas de artieulac;:ao, apesar 
de term os tido da parte do Prodasen, da parte 
das Assessorias da Camara e do Senado, da 
parte da assessona de professores indepen­
dentes ou de outros orgaos da maior qualifi­
cac;:ao e respeitabllidade nacional, quer de Bra­
silia, quer de outros estados, apesar de todo 
o esforc;:o conjunto, ha alguns dlas, a proposta 
foi praticamente completada, termmada. Ha 
poucos dias laboravamos sobre a proposta 
inicial, de alterac;:ao que, na verdade, pouco 
modificava 0 conteudo da primeira. Mas fo­
mos surpreendidos com a segunda proposta 
de alterac;:ao, com modificac;:6es significativas 
em muitos pontos, nao em valores globais 
- insisto em dlzer - nao em valores totaliza­
dores - eles estiio muito proximos nesses 
valores - mas nos val ores referentes a progra­
mas, subprogramas e determinados tip os de 
atiVldades. As alterac;:6es sao as centenas E 
para que pudessemos construir urn relatorio 
com toda a boa vontade, examinando todas 
as proposic;:6es de alterac;:6es feitas ou propos­
tas pelo Poder Executivo, evidentemente, nao 
poderiamos, com 0 relatorio anterior pronto, 
fazer algumas alteraC;:6es de valores absolutos, 
adequa-Ios nos seus valores relativos e, em 
func;:ao deles, rapidamente traze-Ios ao plena­
rio dessa Camara. 

Pec;:o-Ihes desculpas, com toda a emoc;:ao, 
no sentido de Ihes dlzer que nao cumpri por 
inteiro 0 meu dever, mas, com certeza, nao 
foi por minha culpa. Nao quero transferir a 
ninguem a responsabihdade, quero assumi-Ia 
por mteiro e apelo a todos os companheiros 
no sentido de entenderem que esse relatorio 
verbal nao me satisfaz, nao me alegra, mas 
e 0 unico possivel neste momento. Que seja 
pelo menos honesto e sen~, para responder 
11 imensa responsabilidade que temos diante 
da Nac;:ao brasileira. 

Pec;:o, agora, para ler 0 texto de lei formulado 
atraves do trabalho e da cooperac;:ao de varios 
companheiros, que, se ainda contem algumas 
insuficiencias no detalhamento de determina­
das despesas, no entanto, nos seus valores 
globais, responde aquilo que e necessano para 
urn texto de Ie: orc;:amentiirio. 

"Art 1 ° 0 Orc;:amento FIscal da Uniao ... 
o Orc;:amento Fiscal da Uniao para 0 exercicio 
financeiro de 1989, composto pelas receitas 
e despesas do Tesouro Nacional, das entida­
des da administrac;:ao mdireta, das fundac;:6es 
instituidas e mantidas pelo poder publico fede­
ral e dos fundos da administrac;:ao pubhca fe­
deral, estlma a receita em 14 trilh6es, 681 
bilh6es, 441 mdh6es e 10 md cruzados e fixa 
a despesa em igual importancia, bern como 
fica a receita estimada e a despesa fixada no 

orc;:amento de operac;:6es oficiais de credito 
em 2 trilh6es, 113 bilh6es e 200 milh6es, con­
forme discnmmac;:ao dos anexos de urn a cin­
co. Art. 2°: A receita estimada decorrera da 
arrecadac;:ao de tributos, contribuic;:6es e de 
outras receltas correntes e de capital, na forma 
da legislac;:ao Vlgente, discriminada nos anexos 
urn, tres, quatro e cinco, com os segumtes 
desdobramentos ... " Pediria a V. Ex" que estes 
desdobramentos feitos por Ministerios nao, 
fossem hdos, em func;:ao dos ultimos ajustes 
a que estamos procedendo nessas centenas 
de alterac;:6es propostas ou de acolhimentolj. 
"Art. 3° A despesa ftxada a conta dos recursos 
previstos nessa lei observara a programac;:ao 
constante dos anexos dois, tres, quatro e cm­
co, e apresenta por orgaos a seguinte dlstrlbui~ , 
c;:ao: recursos do Tesouro Nacional, 10 trilh6es 
e 859 bilh6es ... " Segue-se a distrlbuic;:ao por 
orgaos." Recursos de outras fontes, 371 bi­
Ih6es e 791 milh6es. Recursos dos orc;:amen~ 
1.os dos fundos da admmistrac;:ao, 3 trilh6es 
e 450 bilMes. Recursos das operac;:6es oficlals' 
de credIto, 2 trilh6es e 113 bilh6es Paragrafo 
unico: E vedada a mclusao no Orc;:amento Ge­
ral da Uniao de novos subsidlos ou encargos 
de qualquer natureza e atribuic;:ao ao Tesourp 
Naclonal de despesas realizadas com adlanta­
mento de recur50S pelo Banco Central do Bra­
sil ou pelo Banco do Brasd. E vedada a aplica­
c;:ao, no exercicio fmanceiro de 89, de qualquer 
dispositiv~ do Decreto-Lel n° 2443, de 24 de 
junho de 1988, aos val ores da lei. Fica 0 Poder 
Executivo autonzado a designar orgaos cen­
trais para movimentac;:ao de dotac;:6es atribui­
das a unidades orc;:amentarias; realizar opera­
c;:6es de credito por antecipac;:ao da receita 
ate 0 limite de 10%; abrir creditos suplemen­
tares mediante utdizac;:ao de recursos adiante. 
indieados ate 0 limite correspondente a 20%, 
com a finalidade de reforc;:ar dotac;:6es, de aten­
der as insufici€mcias nas dotac;:6es orc;:amen­
tanas, preferencialmente as relativas a outros 
custelos e capital; a suplementar, dispensados 
os decretos de abertura de crectito, as transfe­
rencias a estados, Distrito Federal, territorios 
e municipios; a abrir CredltOS suplementares 
ate 0 limite de 20% do total da despesa ftxada 
para cada projeto ou atlvidade; abrir creditos 
suplementares a conta de recursos provenien­
tes das opE'rac;:6es de crectito, observados os 
limites de 10% ; proceder a entrega automattca 
aos orgaos beneficiarios das receltas vincu­
ladas do Tesouro Nacional, inclusive as classi­
ficadas nessa lei como recursos diretamente' 
arrecadados; reprogramar os recursos previs­
tos no orc;:amento das operac;:6es oficiais de 
credito, constantes do anexo quinto dessa lei, 
ate 0 limite de 20% . Art. 5°: 0 Poder Executivo 
promovera 0 refinanciamento da totalidade 
dos debitos vencidos e vincendos ate 31 de 
dezembro de 1988, de principal, juros e encar­
gos, de responsabilidade dos estados e muni­
dpios e suas autarquias, fundac;:6es e socie­
dades nas quais detenham 0 controle majori­
tano de que tratam os Avisos do Ministerio 
da Fazenda, numeros 30R e 09, respectiva-, 
mente, de 20 de agosto de 19f13, e de 2 de 
fevereiro de 1984, bem como seus suceda­
neos. Art. 6°: 0 Poder Executivo refinancianf 

tambem os debitos, pnncipal,juros e encargos 
do servis:o da divida extema, venciveis no ana 
de 1989, das pessoas juridicas mencionadas 
no artigo antenor, nos percentuais estabele­
cidos a seguir e aphcados nao cumulativa­
mente em relac;:ao 11 classe de valor em que 
se situarem em 31 de dezembro de 1988 os 
debitos a que se refere 0 art 5°, acrescidos 
do montante do servic;:o da divida externa, ven- . 
civel em 1989. Paragrafo unieo: Para efeito 
de enquadramen\o dos percentuais ftxados 
nesse artigo, considerar-se-a a totalidade dos 
debitos mencionados no caput desse artigo, 
de cada estado e de cada municipio, bern 
como de suas respectivas autarquias, funda­
s:6es e sociedades nas quais detenham 0 con­
trole majoritario. Art. 7°: Os limites e as condi­
s:6es aplicaveis a partir do exercicio de 1990, 
relativos aos financiamentos de que tratam 
os artlgos 5° e 6°, serao estabelecldos pelo 
Senado Federal, nos termos do art. 52, VII 
da Constituis:ao Federal. Art 8°; Para 0 cumpri­
mento do dlSPOStO nos artigos 59 e 6", fica 
o Poder Executivo autorizado a utilizar recur-
50S contidos nessa lei, especialmente os relati­
vos aos encargos financeiros da Uniao e ao 
ors:amento das operas:6es oficlais de crectito, 
alem dos previstos para 0 refinanciamento da 
divida extema, com 0 aval do Tesouro Nacio­
nal. Art. 9" Fica 0 Poder Executivo autori­
zado a emltir ate 5 bilh6es de tftulos da divida 
agraria, vedada a emissao com data decorricla 
e com prazo mferior a dez anos, para atender 
grama de reforma agraria do exercicio, nos 
termos do que disp6e 0 § 4°, do art. 184, 
da Constituis:ao Federal. 0 Poder Executivo 
publicara, ate trinta dias ap6s 0 encerramento 
de cada bimestre, relat6rios resumldos da exe­
cus:ao orc;:amentaria, inclusive do saldo dispo­
nivel corrigido, em cumprimento ao disposto 
no § 3°, do art 165, da Constituis:ao Federal. 
Art 1 1; Revogam-se as disposic;:6es em con­
trario. ' 

Meus amigos, insisto em dizer-lhes que 0 

assunto foi de nosso total interesse e, para 
isso, mobiIizamos urn grupo de companheiros 
e contamos com 0 apoio dos Srs. relatores 
subsetonais. Lamento que 0 tempo que tenha 
sido designado para 0 que estimavamos para 
conversar, trocar ideias, manter contacto, ter 
uma melhor informac;:ao - uma informac;:ao 
interpes50al - melhor desenvo]Vlda, com os 
companheiros de varias areas e de varios seto­
res, infelizmente, nao foi quantitatIvamente, 
nem com todos os relatores como tfnhamos 
e temos necessidade absoluta de faze-los ate 
a conclusao desse relatorio. Pe<;:o, mais uma 
vez, desculpas a V. Ex"', por nao ter tIdo a 
chance do tempo de, em varias oportunida­
des, poder contactar com varios relatores sub­
setoriais, mas estimo que ao longo da constru­
c;:ao desse relatorio possamos ter todas as nos­
sas maos, coras:6es, sentimentos, inteligen­
cms, juntas, construindo urn novo Orc;:amento 
para a Nas:ao brasileira. Muito obrigado. (Pal­
mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Srs. Deputados, enquanto nao come­
s:amos a Ordem do Dia, concedo a palavra 
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ao Sub-Relator, Deputado Jose serra, para te­
cer algumas considerac;:oes a respeito do rela­
tOno. 

o SR. DEPUTADO GENEBALDO COR­
REIA - Sr. Presldente, pec;:o a palavra pela 
ordem. Pec;:o desculpas ao nobre Deputado 
Jose Serra, porque V. Ex' ja estava com a 
palavra, mas queria fazer uma ponderac;:ao. 
Ja sao 13h. EVIdentemente ouvimos uma sin­
tese da exposlc;:ao, pelo Senhor relator-geral, 
mas nao temos em maos 0 relat6rio de V. 
Ex' De maneira que proporia a V Ex', ceria­
mente ouvindo os companheiros desta comIs­
sao, que suspendessemos os trabalhos desta 
sessao e marcassemos uma determinada ho­
ra para que cada um pudesse apanhar nesta 
comissao 0 seu relat6rio, e pudessemos, en­
tao, contmuar a discussao do mesmo 

Foi muito bnlhante a exposic;:ao do nobre 
relator-geral, convmcente, mas e preCiso ter­
mos em maDs os numeros para podermos. 
ate entender os comentanos que, naturalmen­
te, serao feitos pelo nobre DeputadoJose Ser­
ra, pelo deputado VIce-presidente e outros re­
latores que quiserem comentar 0 relat6no ge­
ral' 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - A Presidencla informara a Casa sobre 
o cronograma reajustado Tinhamos conce­
dido a palavra ao Deputado Jose Serra, em 
termos de continuidade. Por isso, farel ceria 
complementac;:ao. Pediria a compreensao da 
Casa para OUVIrmos, pelo menos, por cinco 
minutos, 0 relator-adjunto. 

o SR. SUB-RELATOR (Deputado Jose Ser­
ra) - Sr. Presidente, Srs. Deputados Srs. Se­
nadores. Sr. Relator-Geral, serei bastante bre­
ve, numa complementac;:ao ao relat6rio apre­
sentado pelo Senador Almir Gabnel, nao sem 
antes cumpnmentar S. Ex' pela qualidade do 
trabalho apresentado, que inaugura uma nova 
etapa no processo constitucional brasiIeiro, e 
de urn novo tipo de relac;:ao entre 0 Poder 
Legislativo e 0 Executivo. 

Estou convencido de que 0 Senador Almir 
Gabriel cumpriu 0 seu dever, nao apenas do 
ponto de vista da correc;:ao com que conduzlU 
os trabalhos, mas tambem pela competencia 
pr6pria e da equipe que soube organizar, ao 
longo desses meses, para urn trabalho extre­
mamente complexo Ha mais de vinte anos, 
o Legislativo nao tem, na pratica, interferencia 
con creta, importante, no processo orc;:amen­
tario. Centralizarel as complementac;6es em 
tres aspectos fundamentais. Em pnmeiro lu­
gar, na questao da reformulac;ao do Orc;:amen­
to pelo Governo federal, a partir das mudanc;:as 
constitucionais, 0 que merece uma questao 
basica. N6s mesmos fomos responsaveis pelo 
art. 39, das Disposic;:6es Transit6nas, que esta­
belece que "0 Poder Executivo devera, ap6s 
a promulgac;:ao da COnstituic;:ao, elaborar e 0 
Poder Legislativo apreciar um5l1evisao da lei 
orc;amentaria".lsso e precisojfcar muito claro, 
e lei orc;:amentarfa, mesmo porque quando 0 

artigo fOl il1;tr{)duzido nastDisposic;oes T ransi­
t6rias noo sabiam{)s 4uando a Constituic;:ao 
~er!a""promulgada. E seria absurdo, antes de 
KConstItuic;:ao ser promulgada, dizer que 0 

ExecutIvo enviana urn projeto modIficando, 
adaptando 0 proJeto de lei orc;:amentana, por­
que nao sabiamos a epoca. Entao, 0 correto 
sena sempre em Cima da lei orc;:amentana, 
e nao do projeto de lei orc;:amentaria. Isso e 
preclso ficar claro, porque tern imphcac;:oes 
a respeito da questao de ordem micialmente 
levantada. 

Quena tambem chamar a atenc;ao de V 
Ex"s para urn dado que e Importante. As perdas 
do Govemo federal, por conta da nova Consh­
tUlc;:ao, no que se refere a receita tributana, 
sao da ordem de 0,73% do Produto Interno 
Bruto - PIB e a Operac;:ao Desmonte, reah­
zada sem qualquer disclplina, por parte do 
Governo Federal, alcanc;a cerca de 0,4% do 
PIB. De modo que 0 resultado Iiquido, do pon­
to de vista do orc;:amento, e da ordem de 
0,33% do PIB. Quer dlzer, nao estou querendo 
dizer que IstO nao e slgnificatIvo como mon­
tante de recursos, mas e menDs do que, por 
vezes, se procura transmltir para a opiniao pu­
blica Quer dizer, a nova Constituic;ao e a imph­
cac;:ao que esta tendo neste or<;:amento, do 
ponto de vista de dlspfmdio, e da ordem de 
0,33% do PIB e nao da ordem de 0,73%, por­
que temos que descontar a Operac;ao Des­
monte que 0 Executivo reaJizou, mesmo antes 
de promulgada a nova Constituic;ao, dentro 
da pec;:a orc;:amentaria. Inslsto: 0 erro nao esta 
na descentralizac;:ao, erro esta na forma nao­
disclplinada e sem cnterio como foi reahzado. 

o segundo aspecto e a respeito da questao 
do equilibrio orc;:amentario - aqui chama a 
atenc;:ao para um ponto que e da maior impor­
tan cia pohtica para 0 Brasil hoje - porque 
se esta passando para a opiniao publica a Idela 
errada de que 0 Executivo mandar 0 orc;:a­
mento equilibrado e de que 0 Congresso esta 
prestes a deseqUilibrar esse orc;amento. Esta­
se procurando passar essa ideia, mcluslve com 
Implicac;:oes a respelto de discussoes de pacta 
social, etc., e com uma grande multiphcac;i'to 
por parte dos 6rgaos de comunicac;:ao. Acho 
que isso merece uma apreciac;:ao Ja e Imediata, 
antes mesmo de votarmos os destaques que 
serao feltos, e 0 Parecer do Senador A1mlr 
Gabriel, em seu conjunto 

EPl primelro lugar, e preciso ter claro que 
a nova Constitui~ao e dlferente da de 1946, 
no que se refere a participac;:ao do Legislativo 
no orc;amento. Ela nao permlte que 0 Legis­
lativo altere a despesa global, que aumenta 
a despesa global. nem mexa na recelta, nao 
permlte que 0 Legislativo mterfira em gastos 
de pessoaJ e encargos, nem em sefVIC;os da 
divida, e nem em transferencias constituclo­
nais Permite, exclusivamente, remanejamen­
tos em outros gastos correntes que nao pes­
soal e em InvestImentos. Entao, a interferencla 
do Leglslatlvo, na verdade, e bastante mode­
rada, inclusive nesta pec;:a orc;:amentaria, por­
que na pec;:a orc;amentaria enviada, os gastos 
de pessoal, que e uma cOlsa inacreditavel, es­
tao crescendo, em termos reais, em 30% 0 
que e, real mente, inacreditavel. As despesas 
de servic;:o da divida, e isso esta errado, porque 
sao maiores, estao crescendo em 20%, e as 
despesas com mvestimentos e outros gastos 
correntes estao decrescendo, em termos reais, 

em 53%. Portanto, a partlcipa<;:ao do Poder 
Leglslativo esta mUlto mais hmltada amda peIa 
estrutura do Or<;:amento Isso e mUlto Impor­
tante ter Esses dados macroglobais, para que 
tenhamos a Idela do terreno em que estamos 
trabalhando e, tambem, das implica<;:oes deste 
orc;:amento, do ponto de VIsta da vida econo­
mica e social do Pais. Entao, primeiro, ha liml­
ta<;oes constItuclonals, segundo 0 ralo de ma­
nobra e bastante estreito, por causa da estru­
tura das despesas. 

Finalmente, e muito Importante dizer que 
o or<;amento que 0 ExecutIvo mandou para 
o Legislativo nao e 0 orc;:amento efetIvamente 
equilibrado. Ele e, do ponto de vista do que 
esta escnto, mas nao 0 e ap6s uma analise, 
eu diria. quase que superficial, das receltas 
e das despesas. 0 Orc;amento e uma lista de 
despesa e uma hsta de receita e 0 deficit e 
dado pela diferen~a entre a recelta e a despesa. 

Ora, dar<~1 apenas urn exemplo de superesti­
mat;ao, de receita superestimada e de despesa 
subestimada. Um exemplo de receita superes­
timada, que 0 Senador Almlr Gabriel mendo­
nou de passagem, e aquele que se calcuJa 
com base em diVIda tributana e c:ombate a 
sonegac;:ao, como posslbllidade de obter-se 
um montante, neste ano, eqUivalente a 1,9% 
do PIB, quase 2% do PIB. Isto e, e 0 digo 
com absoluta responsablhdade, absolutamen­
te irreal t Impossivel que 1550 acontet;a. 1550 
e responsavel por quase 2% do PIB 

Pelo lado das despesas, IStO com servic;:o 
da divida, estao tJagrantemente suuestimadas. 
Por que? Porque nao se levou em conta todos 
os venclmentos de divida no ano que vern, 
dada a grande emissao que houve neste ano 
- isto e facilmente comprovavel- e se traba­
lhou com uma taxa de juros do over mght, 
para efeito de calculo aprOlomado, em media 
de 6%. Essa taxa de juros foi a media no 
primeiro semestre deste ano, mas a partir do 
segundo semestre, deVIdo a mudanc;a, a meu 
verI erronea, na politica monetana do Governo, 
ela foi, praticamente, tripJicada. Em agosto, 
21,5%; em setembro, 24%; e, em outubro, 
27% portanto, acima da intJac;:ao. 1,5%, em 
setembro, 24%, e em outubro, 27% acima 
da inflac;ao, em termos anualizados 

Se colocarmos uma taxa de juros, nao de 
vinte e tantos por cento, 0 que sena 0 mais 
reahsta, mas de 12% apenas, 0 que e irreal, 
para 0 ana que vern, 0 servic;o da divida au­
mentara em 600 bilh6es de cruzados, a prec;:o 
de junho deste ana Isto da 3,4 bllhoes de 
d6lares, portanto, bem mals do que 1 % do 
PIB. Somando a subestlmativa de despesa 
com a subestlmatlva de receita, teremos ai 
3% do PIB, no mimmo. Entao, este On;:amento 
ja esta desequilibrado em termos do seu de­
fiCIt. 

t mUlto importante que tenhamos 1550 pre­
sente, porque se procura passar a opiniao pu­
blica a Idela de que temos urn ort;amento equi­
Iibrado e 0 Congresso vai desequibbra-Jo. De 
repente, urn empresano declara que, se 0 defi­
cit for elevado de 0,1 para 0,3 do PIB, sai 
da dlscussao do pacto. 1550 e multiphcado pe­
los melos de comumcac;ao e se passa uma 
ideIa errada, com urn processo de desgaste 
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do Poder Legislativo que, sabemos, po de ter 
consequencias altamente perniciosas para 0 

desenvolv:mento do processo democratico no 
Brasil. Estamos trabalhando com urn ors:a­
mento altamente deflcit€!rio e que tern muitas 
limitas:oes Mesmo que quisesse seria impos­
sivel 0 Legislativo promover desequilibrios es­
petaculares neste ors:amento, pelas limitas:oes 
que eu ja apontei, imcialmente 

Entao, esta e uma considera<;:ao da qual 
o Relator Almir Gabriel compartilha, pois a 
ela se refenu, de passagem na sua exposis:ao. 
Entao, pareceu-me importante enfatiza-Ia. 

o SR. DEPUTADO CESAR MAlA - Perml­
ta-me,'nobre deputado. 0 relator depois pode­
na dar informas:oes a respeito de quantas 
emendas dos Parlamentares foi possivel ab­
sorver no seu relat6rio. Vou dar 0 numero aqui 
e S. Ex' me corrija logo depois 0 ors:amento 
e de 10 tnlhoes e oitocentos bIlhoes de cruza­
dos. As emendas apresentadas somaram, 
mais ou men os, 8 tnlhoes. A filtragem dos 
relatores reduziu-isso para, mais ou menos, 
2 trilh6es e meio e foi possivel absorver cerca 
de 300 bilhoes. Portanto 300 bilhoes de 10 
tnlhoes e oitocentos bilhoes. Quer dizer, mais 
austeridade no trato da anahse das emendas 
do que teve relator, francamente, e Impossive!. 
lsso nada tern a ver com este notIclario que 
o Deputado Jose Serra esta comentando. 

o SR. DEPUTADO JOSE SERRA - lssa­
e muito importimte do ponto de vista polinco, 
porque estamos iniciando uma nova etapa na 
relas:ao Legislanvo-f.(ecunvo. Estamos traba­
Ihando' com numeros exatos Nao sao' 0 nu­
meros pegos ao acaso, sao numeros compro­
vados e que, inclusive, poderemos discutIr 
com 0 Governo a qualquer momento. 

o segundo aspecto e a questao da indexa­
s:ao. 1550 e muito importante. A questao da 
indexas:ao foi uma proposta felta pelo Governo 
para Cjue 6 or<;:amento flque a' pre<;:os de junho 
deste ana e, como a receita efetiva evidente­
mente sera superior a receita prevista, por cau­
sa da inflas:ao, 0 Executivo va reajustando-o 
automaticamente, sem necessidade de pedir 
suplementas:ao a esta Casa 0 que acontece 
normalmente nos estados e aqui mesmo? Em 
geral, supoe-se uma taxa de inflac;:ao e se tra­
balha com ela. Quando os recursos nao dao 
mais, 0 Executivo, manda urn pedido de suple­
menta<;:ao. E 0 ideal? Nao. Acontece que a 
indexa<;:ao, na forma proposta, e inconvenien­
te, e n6s vamos dizer por que. Nao sem antes 
esclarecer 0 seguinte: com uma infla<;:ao de 
700, 800, 1.000% ao ano, nao ha ors:amento 
no mundo que funcione direito. Com ou sem 
indexas:ao, nao tern remedlo. Quer dlzer, 0 

problema est€! na inflas:ao e nao na tecnica 
or<;:amentaria, porque qualquer das tecnicas 
introduz distorc;:oes. Achamos que a distors:ao 
do mecanisme tradicional e menor do que 
a que a indexac;:ao poderia produzir, especial­
mente porque vamos fazer uma lei com ple­
mentar disciplinando 0 processo ors:amenta­
rio e, nesta ocasiao, poderemos refletlr com 
mals vagar a respeito desta questao. Inclusive 
a minha posis:ao pessoal e favoravel a algum 
esquema de indexac;:ao Mas me parece pre-

maturo que ja pudesse ser introduzido neste 
or<;:amento. Qual e 0 problema? Pnmeiro, 0 

metodo. 0 metodo do Governo e 0 seguinte: 
reajustar salanos automaticamente pela URP, 
a divida pelo cambio ou pela OTN, que depen­
de inclusive da politica do Govemo - 0 ci\m­
bio e a OTN dependem, no fundo, de politica 
governamental, especialmente 0 cambio -
e 0 resto das despesas, que sao outros gastos 
correntes e investlmentos, aqueles que eu dis­
se que estao caindo 53%, em term os reais, 
no ors:amento do ana que vern, flcam corri­
gidos pelo IPe. Por que 0 IPC, nao seL E mais, 
ficam como residuo, ou seja, 56 reajustam 
se der e levando em conta inclusive uma deter­
min ada meta para 0 deficit publico, que nao 
se sabe qual e. 1550 e urn absurdo. 

o SR. DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Permite-me V. Ex' urn aparte? 
Acho que ha uma preliminar a ser analisada. 
Antes da convemencia ou nao de se adotar 
a indexa<;:ao, ha de se venficar se isso e consti­
tuclOnal ou nao. Parece-me que ja foi exaustI­
vamente debatido nesta Comissao e se che­
gou, em pnncipio, a conclusao de que era 
inconsntucional fazer mdexas:ao. Entao, nao 
tern mais 0 que se discutlr sobre essa conve­
niencia ou nao 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Pes:o ao nobre colega que nao inter­
rampa 0 orador, porque nao estamos na fase 
de discussao. 

o SR. DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Vou segUlr 0 exemplo do no­
bre vice-presidente. Perdoe-me. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Estamos numa mera exposis:ao com­
plementar e nao numa dlscussao. 

o SR DEPUTADO PAES LANDIM - Sr. 
Presidente, queria apenas fazer uma coloca­
s:ao retomando 0 que disse 0 Deputado Gene­
baldo Correa. A exposic;:ao do Deputado Jose 
Serra e brilhantisslma, como sempre sao suas 
manifesta<;:oes nesta Casa. Mas quero chamar 
a atens:ao de V. Ex', que tern side aqUl urn 
arauto das prerrogativas do Congresso Naclo­
nal, cobran do 0 cumprimento das normas 
constitucionais par parte do Executlvo, para 
o fato de que as nossas proprias normas apro­
vadas nesta comissao sao mUlto claras. 0 
art. 13 estabelece 0 seguinte. 0 relator apre­

sentara 0 seu parecer por escrito ate 24 horas 
antes da hora marcada para a reuniao da co­
missao destinada a aprecia-Io" Ap6s a sua 
leitura, diz 0 art. 14, se miciara a discussao. 
Tanto 0 eminente relator como 0 Deputado 
Jose Serra apresentaram aqui dados estatis­
ticos da maior significa<;ao economica. Mas 
acho q. ! esses dados tern de ser trazidos aqui 
por escnto, a fim de que seja uma reflexao 
melhor e urn acompanhamento do raciocimo 
do eminente relator e do eminente Deputado 
Jose Serra. 

Acho que V. Ex' devena suspender a sessao 
e esperar a pubhcac;:ao do Relat6rio. Vamos 
considerar a exposl<;:ao oral do relator, mas 
precisavamos pelo menos de urn documento 
escrito, Senhor presidente, para acompanhar-

mos e discutirmos as manifestas:oes apresen­
tadas pelo relator e pelo emmente Deputado 
Jose Serra, que aqui fez crfticas inclusive a 
Opera<;ao Desmonte, dizendo que ela foi feita 
sem nenhum criteno. Essa e uma poslc;:ao 
muito de Sao Paulo Mas esta COml5SaO nao 
teve oportunidade de discuti-Ia aqUl OUVIU os 
governadores, num mon610go sem discussao. 
Deveria ter side feito urn debate. Isso era da 
competencla da comIssao. Acho que essas 
dlscussoes deveriam ser feitas apas a apresen­
tac;:ao, por escrito, do relator. (PaImas.) 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - V. Ex'tem razao. Esta PresidencIa deu 
a palavra no sentldo de complementa<;:ao, por 
cinco minutos. Alias pes:o ao ncibre Deputado 
Jose Serra que encerre suas consideras:oes 
complementares, senao iremos entrar fatal­
mente na discussao da matena por outro lado, 
temos de encerrar a sessao e dar os procedi-
mentes da presidencia. . 

Pediria ao nobre Deputado Jose Serra que 
encerrasse sua exposlc;:ao 

o SR. DEPUTADO JOSE SERRA-Ja' YOU 
concluir, Senhor presidente. De toda a ma­
neira, 0 resto da minha mtervens:ao demorara 
menDs do que a do Deputado Paes Landim 

Entao, referia-me a questao da indexas:ao. 
Ela e chave dentro do metudo adotado pelo 
relator. Rejeitamos a ideia da indexa<;:ao por­
que ela introduziria urn absurdo clemento de 
arbitrariedade dentro da execu<;:ao or<;:amen­
taria Preferimos estabelecer uma inllas:ao pre­
VIsta para 0 ana que vern e que, certamente, 
ImpJicara na necessidade de 0 Executlvo man­
dar uma lei de suplementac;:ao a certa altura 
do ano. E ai Iremos discutir 0 que sera feita 
com os recursos adicionals que serao contem­
plados, Inclusive porque - mSlsto msto -
o grau de arbltranedades seria enorme, ja que 
as receitas estao superesnmadas e as despe­
sas, subestimadas. Ha 0 problema dos indexa­
dores e dos !imites do deficit. Entao, 0 Execu­
tivo praticamente mexeria no or<;:amento sem 
qualquer mterferencia da parte do Legislativo. 

E nao posso deixar de mencionar, em face 
da observa<;:ao feita, que a Operas:ao Desmon­
te nao afetou em nada 0 Estado de Sao Paulo 
e os outros estados mais desenvolvldos. A 
preocupa<;:ao com a falta de criterios e exata­
mente pelo problema que trouxe e trara 'aos 
estados menos desenvolvidos. 

Quanto a questao da rolagem da dfvida, 
deixo para comenta-Ia dentro do contexto da 
comissao. A meu ver, 0 relator encontrou uma 
saida para isto. Foi a safda possivel do anguJo 
dele. 

Outras observac;:oes e restnc;:oes que inclu­
sive tenho a fazer serao colocadas dentro do 
trabalho da comissao. 

Para concluir, queria apenas dizer que a nos­
sa experiencia mostra 0 seguinte: para 0 ana 
que vern, vamos ter a discussao da Lei de 
Diretrizes Or<;:amentarias, no primeiro semes­
tre. E absolutamente essencial que trabalhe­
mos muito aceleradamente em duas dire<;:oes: 
prirnelro, na elabora<;ao da lei complementar 
a respeito do or<;amentos, para que a tenha­
mas aprovada antes de abrd do ano que vern, 
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a fim de disclplinar 0 processo orc;:amentario, 
segundo, na mstrumentalizac;:ao do Poder Le­
gislatIvo, para que possa corresponder a maio­
ridade, que a nova Constituic;:ao Ihe propor­
dona no que se refere ao processo orc;:amen­
tario. Temos de estar equipados para poder 
examinar 0 orc;:amento, que e complexo, no 
prazo que dispomos e com as cc;mdic;:6es e 
recursos humanos que ter~mos E absoluta­
mente essencial que se de alta prioridade ao 
nosso equipamento de recursos humanos e 
materials, para que 0 Legislativo possa desem­
penhar 0 papel que Ihe cabe neste processo. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Queria comunicar aos Senhores. 
membros desta comissao que 0 relator me 
mformou ter esse, Relatqrio possivelmente as 
18 horas, a partir do que ja comec;:ana a vigorar 
o prazo para apresentac;:ao de destaques que 
iria ate amanha, as 18 horas. A secretaria esta­
ra a disposic;:ao. Logo, teremos 24 horas, na 
pratica, para este procedimento, com todo 0 

apoio da Secretana da Comissao. 
Esta encerrada a sessao. 

ATA DA DECIMA SEGUNTA REONIAO 
REALlZADA 

NO DIA 5 DE DEZEMBRO DE 1988 
As onze horas do dia cinco de dezembro 

de mil novecentos e oitenta e OIto, reuniu-se 
a Comissao Mista de Orc;:amento em sua Sala 
de Sessoes, no Anexo II da Camara dos Depu­
tados, sob a PresldencIa do Senhor Deputado 
Cid Carvalho para tratar da discussao e vota­
c;:ao do Parecer do Relator-Geral. Aberta a ses­
sao, foi constatada a presenc;:a dos Senhores 
Membros Titulares, Deputados Cid Carvalho, 
Cesar Maia, Jorge Arbage, Genebaldo Correia, 
Israel Pinheiro Ftlho, Santinho Furtado, Mar­
cos Queiroz, Felipe Mendes, Delio Braz, Paes 
Landim, Jofran'Frejat, Abigail Feitosa, Mauro 
Sampaio, Furtado Leite. Nyder Barbosa, Joao 
Agripino, Eraldo Tinoco, Max Rosenmann, Si­
mao Sessim, UbirataT\ Aguiar, Nilson Gibson, 
Irma Passoni, Jose Luiz de Sa, Antonio Fer-' 
reira, Saulo Queiroz, Ziza Valadares, Arnaldo 
Prieto, Siqueira Campos, Joao Machado Ro­
lIemberg, Jose Maranhao, Wagner Lago, Deni­
sar Arneiro, Walmor de Luca, Darcy Pozza, -
Jose Carlos Vasconcellos, Maria de Lourdes 
Abadia, Jose Serra, Feres Nader, Fabio Rau­
nhetti, Annibal Barcellos, e Senadores Severo 
Gomes, Louremberg Nunes Rocha, Mendes 
Canale. Alvaro Pacheco, Chagas Rodrigues, 
Ruy Bacelar, Leopoldo Peres, Joao Menezes, 
Almir Gabriel, Raimundo Lira; e dos Senhores 
Membros Suplentes, Deputado LUiz Salomao 
e Senadores Pompeu de Sousa e Meira Filho. ' 
lniciando os trabalhos, 0 Senhor Presidente 
colocou em discussao e votac;:ao a Ata da Deci­
ma Primeira Reuniao. que foi aprovada unani­
memente. Teceu considerac;:6es sobre a ela­
boras:ao da Lei Ors:amentaria e 0 desafio que 
representa para a Comissao Mista de Orc;:a­
mento. Em seguida, passou a palavra ao Sena­
dor Almir Gabriel. Usaram da palavra para de­
bater essa mateira os Deputados Joao Paulo, 
Jorge Arbage, Paes Landim, Genebaldo Cor­
reia e Joao Agripino. (1' votac;:ao) Parecer do 
Relator-Geral, ressalvado os Destaques. Resul-

tado: aprovado por unanimidade. A seguir 0 

Senhor Presidente colocou em discussao os 
Destaques DiscutIram 0 assunto os Deputa­
dos Genebaldo Correia, Max Rosenmann, 
Eraldo Tinoco e Joao Agripino. 0 Senhor Pre­
sidente, a seguir, convocou os Membros para 
uma Reuniao as 20 horas, do mesmo dia, 
para dar continudade a votac;:ao. Nada mais 
havendo a tratar, 0 Senhor Presidente deu por 
encerrados os trabalhos, e para constar, eu, 
Hilda de Sen a Correa Wlederhecker, Secre­
tario, lavro a presente Ata, que Iida e aprovada 
sera assinada pelo Senhor Presidente e enca­
minhada a publicac;:ao. Os trabalhos foram 
gravados e, apos traduzldos, integrarao esta 
Ata. 

12' REUNIAo, EM 5-12-88 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Havendo numero legal. de claro abertos 
os trabalhos desta sessao da Comissao MIsta 
de Orc;:amento Coloco em discussao e vota­
c;:ao a Ata da II' Reuniao Aprovada por unani­
midade. Antes de anunciar a pauta, devo algu­
mas exphcac;:6es a esta Comissao. Neste flm 
de semana, amda que em carater informal, 
diversos membros da Comissao, representan­
do setores dlversos, atIraram-se a urn intense 
trabalho para atinglrmos uma posic;:ao con­
sensual em relac;:ao a todos os problemas. Esta 
claro que a Nac;:ao esta atenta a esta Comissao. 
Quando digo que a Nac;:ao esta atenta, esta 
julgando nossa capacidade e competencla pa­
ra retomarmos as nossas prerrogativas consti­
tucionals, mormente 0 Orc;:amento. que foi 0 

primeiro gesto de castrac;:ao do regime autori­
rerio em relas:ao ao ParJamento. Volta 0 Orc;:a­
mento a ele, e esta colocado em term os de 
desafio a sua responsabiIidade instItucional. 
T em-se falado muito sobre problemas de veto, 
de emendas e de rolagem 

Quero dlzer 11 Comissao que 0 Congresso 
NaclonaI nao poderia furtar-se a exercer seus 
poderes, e quando a Constituic;:ao deslocou 
para 0 Congresso Nacional suas responsabi­
lidades, a sociedade por inteiro veio a esta 
Comissao, procurando, atraves de emendas, 
corrigir aquilo que julgava Impraticabilidade 
governamental E desejo salientar que 85%, 
talvez, das duas mil e poucas emendas emana­
das do Congresso Nacional foram exatamente 
para corrigir distorc;:6es, sob pressao ou por 
sugestcio dos pr6prios 6rgaos do ExecutIvo. 

Quanto a rolagem, nos tivemos problemas, 
de urn lado, do Governo Federal. de outro 
lado, dos governadores de estados, que julga­
yam que os termos da mensagem proposta 
gerava nos estados a impraticabilidade da go­
vernabiIidade, e com ISSO a perturbac;:ao da 
Federac;:ao. 

Quanta ao deficit, e importante que delXe­
mos mUlto claro, 0 Congresso Nacional nao 
tocou no agravarri'ento do deficit, por duas 
raz6es: primeiro, pelo seu sentimento de res­
ponsabilidade; e, segundo, pela realidade da 
irnpossibiIidade. Nos mesmos, na Constituin­
te, autolimitamos nosso poder de mexer na 
despesa, na receita, no servic;o da dfvida e 
no pessoal. Com isso, em termos formais, era 
absolutamente impossfvel que 0 Congresso 

Nacional pudesse afetar a Iinha do deficit pre­
visto pelo Poder ExecutIvo 0 Relator ja deta­
Ihou Isto da outra vez, e na certa detalhara. 

Termino aqui estas considerac;:6es, cha­
man do a todos nos para responder a esse 
desafio Estou claro de que a mstItuic;:ao esta 
passando por esta Comissao e tern que apro­
var este Orc;:amento, sob pena de ficar muito 
abalado seu prestIglo como mstituic;:ao 

Vou dar a palavra, antes de comec;:ar a Or­
dem do Dla, ao relator, para tecer algumas 
considerac;:6es Com a palavra 0 Senador Al­
mir Gabnel 

o SR. DEPUTADO JOAO PAULO - Sr 
Presldente, pela ordem. Gostaria de levantar 
uma premlssa imClal, que diz respeito a paga­
mento da diVida externa. Sabe-se que nao ha 
como emendar. nesta lei orc;:amentaria, as ver­
bas destmadas ao servic;:o da diVlda, mas 0 

relatorio teria de conslgnar que as verbas re­
servadas terao sua aplicac;:ao condicionada 
aos resultados dos exames determinados pelo 
art. 26 das Dlsposlc;:6es Transltonas 

Se sair desta Casa a lei orc;:amentaria sem 
a ressalva determmada no texto expresso da 
ConstitUlc;:ao, para a livre execw;:ao, como to­
das as demais dotac;:6es orc;:amentarias, a nor­
ma do art. 26 da Carta tera sido ignorada como 
se nao existisse. 

Portanto, fica esta premlssa levantada para 
o devido exame, e proposta para que se possa 
apresentar uma medlda que venha atender 
a esse dlspositIvo constItuclonal. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Darel a resposta a V Ex' apos a expo­
sic;:ao do Sr. Relator 

o SR. DEPUT ADO JOAO PAULO- Depois 
encammhar a Mesa a proposta. 

o SR RELATOR (Senador Almir Gabriel) 
- Prezados companheiros, membros da Me­
sa e da Comissao de Orc;:amento. Para nos 
e uma honra poder relatar este primeiro pare­
cer sobre 0 Orc;:amento da Umao, no momento 
em que 0 Congresso Nacional recupera gran­
de parte da sua autonomla, da sua indepen­
d€mcia, nao apenas no sentido politico, mas 
tambem na sua extensao econ6mico-finan­
ceira da Vida desta Nac;:ao. Nos entendemos 
e reafirmamos em varias ocasi6es aquilo que 
e certamente 0 pensamento de todos os com­
panhelros desta Casa, que 0 Orc;:amento nao 
e apenas uma pec;:a burocratica, nao e apenas 
o cumprimento de urn dlsposltivo legal. o Or­
c;:amento e, sem dUVlda, 0 c1areamento, a indi­
cac;:ao, a onentac;:ao a sociedade de como as 
politicas publicas terao seu encaminhamento 
por parte do Poder Executivo e, ao subme­
ter-se a proposta do Poder ExecutIvo ao Con­
gresso Nacional, como estas politicas publicas 
se ajustam a vontade da sociedade brasileira. 

Por ISSO mesmo, no momenta em que 0 

Congresso Nacional recuperou sua capacida­
de de mterfenr na proposta orc;:amentaria, 
creio que fOI sabia a mamfestac;:ao do proprio 
Congresso, foi ponderada e, sobretudo, teve 
em conta nao a condic;:ao da compreensao 
em que viveu durante tantos anos, mas da 
conjuntura nacional, que Imp6e a todos nos, 
brasilelros responsaveis, a condic;:ao de fazer 
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desta pec;:a orc;:amentaria nao apenas urn ms­
trumento do Poder Executivo, nao apenas urn 
instrumento do Poder Leglslabvo, nao apenas 
urn instrumento do Poder Judiclario, nao ape­
nas urn mstrumento dos poderes subnaclo­
nals. Eu dina que esta pe<;:a, passada, como 
passou, pelo cnvo e pela oPlmao de relatores 
e de todos os congresslstas, acabou sendo 
urn indicativo forte de como a sociedade brasi­
lelra pretende que seJam as politIcas publicas 
naclonals. 

Entendo que, na medida em que a vontade 
do Congresso Nacional buscou que se alocas­
sem mais recursos ao Mmisterio da Educac;:ao, 
ao' Mmisteno da Agncultura, ao Ministeno da 
Saude, ao Mimsterio dos Transportes, ao .Mi­
nisterio da Ciencia e T ecnologia, na verda de 
esta busca de contemplar essas areas teve 
como condao basI co a resposta as aspira<;:6es 
da sociedade. 

Neste senti do, portanto, nosso relatorio, 
construido ao longo desses meses, buscou, 
de uma parte, refletIr exatamente 0 que era 
a aSplrac;:ao da socledade e, de outra parte, 
se ajustar, se mserir no contexte da politIca 
economica naclonal. Esta ultima e grave, e, 
seria - como todos sabemos - e exige esfor­
c;:o conjunto de toda a socledade, dos empre­
sari os, dos trabalhadores, dos admimstradores 
publicos em geral, no sentIdo de que possa­
mos interfenr na marcha acelerada da mfla­
c;:ao, que e, sem duvida alguma, 0 mais grave 
de todos, 0 mais serio punidor, especialmente 
das populac;:oes mais pobres. 

Tenho certeza de que 0 relatorio que apre­
sentamos, ao colimar a nao aplicac;:ao do dI§fi­
cit publico, adere por via indireta ao pacto 
social que se constrol, com mUlto sacrificio, 
com vistas a estabihdade economica e respeita 
a vontade da socledade, expressa atraves dos 
parlamentares, de fazer uma redistnbuic;:ao 
desses recursos. 

Entendo, portanto, que 0 substltutivo que 
apresentamos atende a, pelo menos, duas 
condic;:oes baslcas: a de nao interferir no defiCIt 
publico e a de responder as aspirac;:oes da 
sociedade. Apenas urn ponto precisara ser 
conduzido com sabedoria, com renuncia, com 
interesse mutuo, reciproco, de se chegar a 
urn melo termo, a uma posic;:ao mediana, que, 
de urn lado, contemple apenas os interesses 
do Poder central e, de outro, nao contemple, 
exclusivamente, os intereses dos poderes sub­
nacionais. Entendo, portanto, que apenas esta 
questi'io poqe ser Isolada e tratada de maneira 
interessada, harmonica, sem preconceltos, de 
maneira que leve a uma proposta capaz de 
resultar naquilo que temos insistido, a constru­
c;:ao de urn Orc;:amento para a na<;:ao brasileira 
e nao de urn Orc;:amento para 0 Poder Execu­
tivo nacional 

Neste momento, tenho certeza de que 0 

patriotismo de todos os companheiros nos 
levara a aprovac;:ao da proposta substitutiva 
que apresentamos, deixando claro que 0 unico 
ponto em que ainda nao chegamos a urn acor­
do devera servir de mstrumen!o para conti­
nuarmos a busca de uma soluc;:ao conjunta. 
Tal soluc;:ao espero seja alcanc;:ada nas proxi­
mas 48 horas, Ja que temos absoluta conVlc-

c;:ao de que 0 Congresso NaCional tern como 
certa a prerrogativa de dar a Nac;:ao, ate 0 

dia 15 de dezembro, a Lei do Orc;:amento ne­
cessaria para a dlrec;:ao do Pais no ano que 
vern. Este e urn obJetivo que deve ser alcan­
c;:ado pelo Congresso Nacional e ao qual nao 
se deve renunciar de maneria alguma 

Reaflrmo que, na hora em que 0 Congresso 
Naclonal, pelos novos dlspositivos constitu­
cionais, pode mterfenr no Orc;:amento, se dei­
xar de faze-Io de manelra construtiva e harmo­
nica, dara prova ao povo brasileiro da sua inca­
pacidade de mediar os possiveis conflitos, os 
possivels antagomsmos existentes entre os dl­
versos estamentos da nossc ordem social. 

E ai 0 Congresso Naclonal, enquanto area 
de harmonia, de busca de soluc;:oes nao radi­
cais, tera fracassado na sua mtec;:ao maior e 
na sua principal mlssao. Submeto, portanto, 
com toda humlldade, a apreciac;:ao dos com­
panheiros, este relatorio, sabendo que ele, co­
mo produto de uma abvidade humana, feito 
sob condlc;:oes absolutamente desfavoravels, 
pode conter erros, pOlS nao nasceu com 0 

objetivo de ser perfeito. E e exatamente por 
,ISSO que deve ser submetido a apreciac;:ao do 
Plenario, para que este tenha oportunidade 
de corrigi-Io, aperfeic;:oa-Io e entregar a Nac;:ao 
o melhor que pod em os fazer. Este 0 nosso 
ponto de vista, e a nossa esperanc;:a, Sr. Presl­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Muito obrigado a V. Ex' 

A pauta preY€: reumao para votac;:ao do pare­
cer e das emendas com parecer favoravel e 
contrario, ressalvados os destaques. 

Esta em discussao 0 parecer do relator. 

o SR DEPUT ADO JORGE ARBAGE - Sr. 
Presidente, pec;:o a palavra para uma questao 
de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
lho) - Tern a palavra V. Ex' 

o SR. DEPUTADO JORGE ARBAGE - E 
de se supor que 0 Plenario da Comissao tenha 
o entendimento harmonica quanto a votac;:ao 
ou a aprovac;:ao do relatorio do Sr. Senador 
A1mir Gabriel, com a ressalva das emendas 
e dos destaques Estamos avanc;:ando no tem­
po que ja se torna exiguo para que se coloque 
em discussao 0 parecer e sejam ouvidos todos 
os mernbros da Comissao interessados em 
dlscutI-lo. Pec;:o a V. Ex' - ate por que me 
parecer que hii arrimo regimental- que sub­
mete ao Plenano a votac;:ao, do Parecer dlspen­
sada a discussao, para que possamos real­
mente fazer uma economia de tempo (pal­
mas) 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Com a palavra 0 Deputado Paes Lan­
dim. 

o SR. DEPUTADO PAES LANDIM - Sr. 
Presldente, ouvimos com atenc;:ao, pela segun­
da vez, as explicac;:oes do emmente Relator, 
Senador A1mir Gabriel, de cuja honestidade 
de objetivos propostos nao duvidamos, ate por 
que sabemos do interesse de S. Ex" em preser­
var, nesta irnportante Comissao Mista, as prer-

rogatIvas do Congresso Nacional diante do 
novo contexte jurisdiclonal criado pela nova 
Constituic;:ao brasileira. 

Sr. Presidente, no exame das emendas, tere­
mos oportunidade, e claro, de discutir algu­
mas das proposic;:6es lanc;:adas e subscritas 
pelo eminente Relator-geral no seu parecer. 
Mas, Sr. Presidente, dentro do espirito de cola­
borac;:ao que tern pautado, nos ultimos dias, 
as varias conversas que mantive com V. Ex', 
com 0 nobre Relator e demais colegas cl,esta 
Comissao, nao poderia deixar de registrar nos­
sa preocupac;:ao com alguns aspectos do pare­
cer. S. Ex' comete urn erro quando dlz que, 
em decorrencia do volume de emendas apre­
sentadas, 0 relatorio corresponde a vontade 
da sociedade. 

Se fosse aSSlm, no projeto consbtucional, 
o Relator de urn determinado assunto resol­
veria mante-Io baseado na quanti dade de 
emendas apresentadas Sabemos que 0 as­
pecto tecmco, 0 criterio rigorosamente racio­
nal, tern que presidir 0 exame, por parte do 
Relator, sobretudo por se tratar de materia da 
maior complexidade economica, como e 0 

Orc;:amento de uma Nac;:ao. Claro e que nos, 
representantes do.povo, conhecemos de perto 
a realidade do Pais, convivemos com a proble­
matica da saude, da educac;:ao, dos transpor­
tes, tendo, portanto, uma maior vinculac;:ao 
com esses assuntos E, devido a' obrigac;:ao 
de mandatanos das nossas regioes, dos nos-

• sos estados, somos obrigados a trazer essas 
reivindicac;:oes ao eminente Relator. Isso, po­
rem, nao obstaculiza que S. Ex' as examine 
dentro de urn ponto de vista ngorosamente 
tecnico, sem levar em conta nenhum outro 
fator, a nao ser 0 da razoabilidade e 0 da racio­
nalidade economicas. Portanto, quahdo 0 Po­
der Executivo, nas suas duas ultimas propos­
tas, encammhou cortes genericos a todos os 
mimsterios, S. Ex' achou por bern fazer altera­
c;:6es nesses cortes, aumentando-os substan­
cialmente para alguns ministerios. Mas, .para 
alguns outros, sobretudo aqueles da area de 
que sou sub-relator, pelo fato de nao haver 
emendas substanciais para essas areas, sobre­
tudo as militares, S. EX' achou por bern manter 
o corte, aumentando-o nos demais ministe­
rios Ora, se tal criterio prevaleceu, isto e, de 
que 0 numero substancIaI de emendas e 0 

que indicara ao relator-geral a manifestac;:ao 
da sociedade, abrir-se-a urn grave precedente, 
e na proxima votac;:ao do orc;:amento, em 
1990, acrescera acjui' 0 volume de emendas, 
a fim de que sigmfiquem substanciaimente 
a vontade do povo, segundo 0 entendfmento 
do eminente Relator. Este e 0 urn aspecto 
que nao poderia deIXar de registrar aqui, Sr. 
Presldente, porque conversei com V EX", algu­
mas vezes, sobre esse assunto que acabo de 
ventilar. 

Outro aspecto tambem deve ficar bern cla­
ro: 0 Governo da Republica, em nenhum mo­
mento, tentou alterar a harmonia federatIva, 
o que e urn esforc;:o geral exigido por toda 
a sociedade, sob a responsabilidade do Poder 
Executivo, e, conseqiJentemente, do Presiden­
te da Republica, de controlar 0 deficit publico 
E nessa politica de combate ao deficit publico 
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/:Ie evitar-se uma hiperinflac;:ao no Pais e. con­
sequentemente. uma grave crise institucional. 
nao pode somente a Uniao ter seu quinhao 
de responsabilidade e sacrificlo 0 Governo 
da Republica. ao solicitar aos Estados. sobre­
tudo os mais importantes. os maiores devedo­
res. como 0 Estado de Sao Paulo. que tarnbem 
participassem dessa politica de sacnficio a que 
ele se esta impondo. como no caso dos graves 
cortes no Orc;:amento da Republica. nao pre­
tendeu provocar a desarmoma federativa Pa­
rece-me que 0 eminente Relator desse caso 
foi injusto ao conslderar apenas urn pequeno 
aporte dessa divida em relac;:ao ao que propu­
nha 0 Poder Executivo. 

Eram essas as considerac;:aes que pretendia 
fazer. Espero. no decorrer das votac;:aes e dis­
cussaes. que possamos ainda restabelecer 0 

equilibrio - e fac;:o quesmo de ressaltar 0 tra­
balho honrado e competente do Relator -
entre as aspirac;:6es do Relator. pois S Ex' as 
considera como as da sociedade. e as aSp Ira­
c;:oes do responsavel maior pelos destinos da 
Nac;:ao. que e 0 Presidente da Repubhca. atra­
ves tambem da sua proposta orc;:amentaria. 

o SR. PRESIDENTE (Cid Carvalho) -Mul­
to obrigado a V. Ex-

Gostaria de responder a quesmo de ordem 
do nobre Deputado Jorge Art age. Na verdade, 
V. Ex' tern ramo De acordo com 0 art. 95 
do Regimento Comum, esta Presidencia po­
deria dispensar a discussao, dada a total falta 
de tempo para a votac;:ao. Mas me parece, 
nobre Deputado. e gostaria de transmitir isto 
a Casa, que esta materia. esse primeiro encon­
tro e de tal relevancla que nao gostaria de 
tomar uma posic;:ao radical. Como acertamos 
informalmente. fariamos essa reuniao da ma­
nha para votac;:ao do substitutivo. e 56 marca­
rfamos a outra reumao a noite. apesar de po­
dermos realiza-Ia a tarde. concomltantemente 
com a votac;:ao da Camara, 0 que permite 0 

Regimento do Senado, alternattvo nas omls­
soes do Reglmento Com urn. apesar de termos 
decidido dedicar toda a parte da manha para 
urn acerto intemo da Comissao. quer em rela­
c;:ao aos destaques. quer em relac;:ao a outros 
procedimentos. Por isso, esta Presidencia per­
mitira. ate 0 meio-dia. que a Comissao se ma­
nifeste para. em seguida. iniciarmos a votac;:ao. 

o SR. DEPUTADO GENEBALDO COR­
REIA - Sr. Presidente. pec;:o a palavra pela 
ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Cid Carvalho) - Tern 
V. Ex' a palavra. 

o SR. DEPUTADO GENEBALDO COR­
REIA - Sf. Presidente. estava inscrito para 
falar .. 

o SR. PRESIDENTE (Cid Carvalho) - E 
V. Ex' esta ... 

o SR. DEPUTADO GENEBALDO COR­
REIA - Estava. mas V. Ex' nao me concedeu 
a palavra. 

Sr. Presidente. gostaria de ponderar que 0 

eminente Deputado Jorge Arbage. regimen­
talmente. propos a V. Ex' encerrarmos a dis­
cussao do parecer passando imedlatamente 

a votac;:ao. Se nao houver manifestac;:ao em 
contrario do Plenario. poderiamos proceder 
Imediatamente a votae;:ao e. depois. 11 discus­
sao dos procedimentos em relac;:ao aos desta­
ques, Isto e. de como deveremos encammhar 
os destaques. Pec;:o a V. Ex'. se nao houver 
manifestac;:ao em contrario do Plenano. que 
atenda ao que fOl requerido pelo Deputado 
Jorge Arbage. a flm de votarmos Imediata­
mente 0 Substitutivo do Relator. 

o SR. DEPU fADO JORGE ARBAGE - Sr. 
Presldente. pec;:o a palavra pela ordem 

o SR. PRESIDENTE (Cid Carvalho) - Tern 
V. Ex' a palavra. 

o SR. DEPOT ADO JORGE ARBAGE - Sr 
Presldente. 0 art. 95. inciso Ill. do Regimento. 
diz que a criterio do Presldente. faltando tres 
dlas ou menDs para 0 termmo do prazo para 
apresentac;:ao do parecer, 0 projeto e as emen­
das poderao ser apreciadas na comissao sem 
discussao ou encaminhamento. No meu en­
tender. nao se aplica ao caso 0 disposlttvo 
do Regimento Comum, dai por que. ao sus­
cltar a quesmo de ordem. pedi a V. Ex' que 
submetesse a soberariia do 'Plenario. Como 
o Plenario e soberano. se decidir que a dlscus­
sao deva ser dispensada e que' se passe de 
imediato a votac;:ao do parecer. a medlda esta­
ra atendida dentro das normas que atnbuem 
ao Plenano da Comissao 0 dire ito da soberama 
na sua decisao Pediria, portanto. a V. Ex' que 
submetesse ao Plenario a questao de ordem 
por mim suscitada. 

o SR. JOAO AGRIPINO - Sr: Presldente. 
pec;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Od Carvalho) - Tern 
V. Ex' a palavra. 

o SR. DEPUTADO JOAO AGRIPINO - Sf. 
Presidente. alem do Regimento Interno. as 
normas de funcionamento da Comissao tam­
bern preveem a questao da dispensa de dls­
cussao no encaminhamento da votac;:ao dos 
pareceres. do projeto e das emendas. deixan­
do bern claro que se faltando tres dlas ou 
menos para 0 termino do prazo regimental. 
Acho que ja esgotamos todos os prazos. Os 
prazos ja estao todos vencidos. T emos ate 0 

dia 15. flm da sessao legislativa. para apre­
sentar 0 orc;:amento aprovado para sanc;:ao do 
Presidente da Republica ja em plenimo De 
forma que proponho. em aditamento a ques­
mo de ordem do iIustre Deputado Jorge Arba­
ge. que se inverta a pauta, passando-se a vota­
c;:ao do parecer do Relator. ressalvados os des­
taques e as emendas, e. em segUlda. se passe 
a discussao. Quem quiser discutir 0 parecer. 
que sera fatalmente discutido no curso da ana­
lise e do exame do encaminhamento das vota­
c;:aes, antecipando essa discussao, pod era fa­
ze-Io depois de aprovado 0 Reldtorio do emi­
nente Relator. 

o SR PRESIDENTE (Cid Carvalho) - Res­
pondendo a essa questao de ardem. quero 
dizer que a formac;:ao do Presidente e. mdiscu­
tivelmente. liberal. Estamos. nao s6 a Comis­
sao. mas a Nac;:ao inteira. querendo sentir as 
opmioes da Comissao e ve-Ia levantando pro-

blemas FOl eXdtdmente ne"se sentido que ha­
Vlamos adotado a hnha liberal Mas. pare~e-me 
que a proposlc;:ao de V Ex' de mverter ... 0 
que eu nao gostaria que acontecesse. nobres 
Deputados. sena 0 segumte: esta em votaC;:do; 
ate logo. e acabou a ~essao. Nao faremos se,,' 
sao a tarde porque precisaremos desse tempo 
para diversas negoclac;:oes. E muito impor­
tante que esgotemos d parte da manhii co­
Ihendo 0 sentlmento deste Plenarto f' desta 
Comissao Dal esta PresidenCla. no uso das 
atribull;:oes. nos tenllOS do Reglmento Co­
mum e das normas . 

o SR DEPUT ADO NILSON GIBSON (lnter­
venc;:ao tora do mlcrofone ) 

o SR DEPUTADO JORGE ARBARGE­
AI elimma a condlcao de deClsao autoritaria 
de V. Ex' Por isso. colaborando com 0 senti­
mento demonattco que V Ex' tern demons­
trado no exerclclo dd Pre!>ldenCla desta Comis­
sao. e que pedl que submetesse a materia 
Ii dehberac;:ao do Plenano. ate porque. Sr Pre­
sidente. para prestar mdlS uma informac;:ao 
a V. Ex'. segundo 0 art. 95. "nenhum dos 
membros da Comissao podera falar mais de 
cinco mmutos. prorrogavels por mals cmco. 
sobre emenda, salvo 0 Relator. que falara por 
ultimo. podendo faze-Io pelo dobro do prazo". 
Logo. se V Ex' abnr 0 espac;:o para a discussao. 
nao podera fale-Io com restnc;:oes. Todos os 
membros da Comissao que tenham desta­
ques ou emendas poderao falar no mmimo 
por dez mmutos AI. vela V. Ex', vamos ultra­
passar 0 prazo 0 que queremos, simplesmen­
teo e colaborar com V Ex' e com a Comissao, 
para ganharmos tempo. reduzlr este penodo 
de dlscussao. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Eu lalava da hberahdade da Presiden­
cia. mas essa Iiberahdade e hmitada pelo Regl­
mento. Se 0 Reglmento dlz "a criterio do Presl­
derite da Comissao" e nao ouvido o'Plenario 
da Comissao". tenho de dar a decisao. Nao 
posso estende-Ia ao Plena rio 

OSR - Sr. Presidente. que-
femos votar 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
lho) - Permlta-me V Ex" uma justlficativa. 
para nao parecer esta uma posic;:ao autoritaria. 
Esta em votacao 0 parecer do Relator. ressal­
vados os destaques Os senhores membros 
desta Comissao que esttverem de acordo, per­
manec;:am como esmo (Pausa) Aprovado por 
unammldade. ressalvado os destaques. (Muito 
bern. Palmas ) 

o SR. DEPUTADO GENEBALDO COR­
REIA - Sf. Presidente. pec;:o a palavra para 
uma questao de ordem 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Acolhendo a sugestao de inversao da 
pauta. estit em dlscussao 0 parecer aprovado. 
Concedo a palavra ao Sr Deputado Gene­
baldo Correia 

o SR DEPUT ADO GENEBALDO COR­
REIA - Sr Presldente. uma vez aprovado 0 

substitutlvo do relator, ressalvados os desta-
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ques, acho que V Ex' devena dar a Casa uma 
onentac;:ao sobre a discussao desses desta­
ques. Entao, encerrariamos a sessao e inicia­
riamos 0 trabalho de organizac;:ao da votac;:ao 
desses destaques. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Eu nao queria encerrar a sessao pri­
meiro, porque esta Presidencia estava muito 
atenta a palavra de V. Ex· ... 

o SR. DEPUTADO GENEBALDO COR­
REIA - Muito obrigado. Agradec;:o a V. Ex' 
pela atenc;:ao 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Depois, a palavra dos Deputados Max 
Rosenmann e Eraldo Tmoco. Daf, eu sO posso 
encerrar a sessao se os senhores membros 
aqui inscritos abdicarem do usc da palavra. 
(pausa.) Concedo a palavra ao Deputado Max 
Rosenmann. 

o SR. DEPUTADO MAX ROSENMANN -
Sr. Presidente, demals membros da Comissao 
de Orc;:amento, pedi para fazer uso da palavra 
logo apos 0 relator ter apresentado as suas 
razoes para tratar de assunto muito impor­
tante, para 0 qual pec;:o a atenc;:ao de todos. 
Com muita homa, recebi a incumbencia de 
ser 0 Relator do Anexo das Operac;:oes Oficiais 
de Cn§dito. Tivemos, com esta responsabih­
dade, a oportunidade de, em poucos dias, pro­
curar entender a condw;:ao das operac;:oes de 
credito do Governo, tao polemizadas, hoje,jus­
tamente porque ocaslonaram a administrac;:ao 
tanto da divida interna como da diVida externa. 
Como e do conhecimento de muitos, essa 
divida V1nha sendo administrada, anteriormen­
te, pelo Banco Central e, apos uma medida 
do enta~ Ministro Francisco Dornelles, passou 
a ser contabilizada e apresentada no orc;:amen­
to publico atraves da Secretaria do Tesouro 
Nacional. Nos, que la estivemos procurando 
informac;:oes para podermos fazer juizo de to­
da a dfvida interna, externa e de sua adminis­
trac;:ao, encontramos grandes dificuldades, 
porque 0 passado se encontrava dentro do 
Banco Central e praticamente sem acesso, co­
mo realmente gostariamos que houvesse. 
Gostariamos entao, de fazer urn alerta, para 
que, no pr6ximo ano, quando esta comissao 
estiver novamente instalada, tenhamos, atra­
yeS dela, a possibilidade de poder anahsartudo 
aquilo que foi felto dentro do Banco Central, 
porque nao podemos formar juizo sobre a divi­
da interna, assim como sobre a divida externa, 
atraves de emissoes de letras e ate mesmo 
da transferencia duvidosa das responsabilida­
des do Banco Central para a Secretaria do 
Tesouro NaclonaL Pairam muitas duvidas so­
bre esta que&tao e a Nac;:ao, atraves dos seus 
representantes, deve ser esclareclda. Assim, 
pec;:o a comissao que fique bastante atenta, 
para que no ana que vern tenhamos a possibi­
Iidade de acesso total e absoluto a todas as 
medidas que foram e amda estao sendo toma­
das pelo Banco Central Certamente, somente 
os representantes do povo, deputados e sena­
dores, poderao trazer essas informac;:oes a co­
missao, porque e praticamente impossivel fa­
zer uma analise num local onde se trabalha 

por probabihdade. A prova disso e que a Ca­
cex, mesmo apos a emissao e remessa do 
orc;:amento ao Congresso, continuou, mdlsci­
phnadamente, dlstribuindo boletos de expor­
tac;:ao na Finex, dando uma demonstrac;:ao de 
que nao ha urn convivio equihbrado, Justo e 
responsavel entre os diversos orgaos do Poder 
Executivo nessa area tao sensiveL Tanto isto 
e verdade que na ultima mensagem, ou na 
ultima remessa de emenda do Poder Execu­
tivo a esta Comissao de Orc;:amento, reconhe­
ce-se que a Cacex emitiu treientos 'e cinqiienta 
milhoes de d61ares para subsidio, enquanto 
estamos aqui lutando para equacionar e equa­
Iizar 0 comportamento das dividas dos esta­
dos. Isso e muito serio, porque sao val ores 
muito grandes que merecem urn conheci­
mento maior por parte desta comissao Muito 
obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Concedo a palavra ao Sr. Deputado 
Eraldo Tinoco. 

o SR. DEPUTADO ERALDO TINOCO­
Sr. Presidente, como nao'cabe na minha ... 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Urn momento, Deputado Eraldo Tino­
co Sr. Deputado Nilson Gipson, quero infor­
mar a comissao, antes de dar a palavra aos 
Srs. Deputados, que a proxima reuniao formal 
sera as oito horas da noite; mas a Presld€mcia 

, convoca todos os parIamentares para termos 
aqui, durante a tarde, reuni6es informais para 
acertarmos assuntos de importfmcia para a 
ordenac;:ao dos trabalhos da comissao. A reu­
mao da tarde sera informal. 

o SR. DEPUTADO JORGE ARBARGE -
V. Ex" pod era fllmr hora? 

o SR. PRESIDENTE (Cid Carvalho) - A 
partir de tres horas Concedo a palavra ao no­
bre Deputado Eraldo Tinoco. 

o SR. DEPUTADO ERALDO TINOCO­
Sr. Presidente, como nunca vi na pratIca parJa­
mentar a hlpotese de, primeiro, uma materia 
ser votada para depois ser discutida, nao quero 
'usar da palavra neste instante para discutir 
o parecer do relator; quero Slm, usa-Ja na for­
ma de uma declarac;:ao de voto, des de quando 
ja votei favoravelmente ao parecer do relator. 
Registro lr,icialmente a minha apreciac;:ao e 
ate mesmo 0 meu eloglo ao trabalho paclente, 
criterioso, aberto que 0 relator procurou de­
senvolver para se desincumbir da sua tarefa. 
E evidente que esta materia, tendo sldo tratada 
dentro de urn cronograma comcldmdo com 
eleic;:oes municipais, em que a maioria dos 
parlamentares estiveram, por muito tempo, 
ausentes de Brasilia, nao teve a posslblhdade 
de contar com uma participac;:ao maior, inclu­
sive dos relatores setorials no trabalho do rela­
tor-geral Mas S. Ex' se houve muito bern na 
sua tarefa e isso nao slgnifica dlzer, Sr. Presi­
dente, que nao haja discord€mcias em relac;:ao 
ao parecer do relator. Tenho eventuais discor­
d€mcias, que procurarel explicitar na discussao 
de destaques que tive a oportumdade de fazer, 
tanto em relac;:ao as emendas do relator quan­
to em relac;:ao ao seu anteprojeto de lei. 

o SR RELATOR (Deputado A1mlr Gabriel) 
- Sr. Presidente, entendo que as pessoas que 
estao participando da reuniao devam fazer si­
lencio, porque senao a Mesa, na proxima reu­
niao, impedlrcj 0 acesso ao plenario. Ha urn 
p,arJamentar, discutindo 0 parecer do relator 
e esta sendo dlficultado pela participac;:ao das 
pessoas a margem. Pec;:o, por favor, a manu­
tenc;:ao do silencio 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Muito ,obrigado a V. Ex' pela mt~r­
venc;:ao. 

. 0 SR. DEPUTADO ERALDO TINOCO­
Sr. Presldente, quero destacar que todos n6s, 
membros desta comissao, entendemos 0 Or­
c;:amento da Umao, especialmente quando se 
torna unificado, como uma pec;:a flffidamental 
na politica economica Compreende tam bern 
que a malor exigencia dasociedade brasileira, 
no presente momento, .em relac;:ao a politlca 
economlca e a adoc;:ao de medidas energe­
ticas para a reduc;:ao ou a eliminac;:ao, se possi­
vel, dessa mflac;:ao galopante dessa ameac;:a 
ate mesmo de uma blpennflac;:ao, porque na­
turalmente e extremamente danese para toda 
a sociedade brasileira. Sr. Presidente, entendo 
tambem que este componente inflacionario 
tern uma influencla dlreta e, mals ainda, uma 
influencia psicologica'do defiCit publico. Per 
ISSO, Sr Presidente, cremos que a reduc;:ao 
ou ate mesmo a eliminac;:ao do defiCit pubhco 
coloca-se como uma medida de exigencia im­
penosa da socledade 'brasileira, que nao se 
entende urn esferc;:o, ou sacrificio dos' traba­
Ihadores, das classes empresariais, do assai a­
riado de urn modo geral, enflm, de todos os 
segmentos da sociedade sem que 0 Governo, 
sem que 0 Poder Executivo tambem adote 
medldas serias de contenc;:ao de despesas, de 
ehmmac;:ao de desperdicios, enfim, de raciona­

.lizac;:ao de seus' gastos no sentldo de'termos 
o deficit publico eliminado. A questao do defi­
Cit publico, no presente momento, estit mais 
vinculada as discuss6es deste momento, a 
questao da rolagem da divida dos estados. 
o Governo federal adota uma proposta de 
rolagem de 75% da divida V1ncenda e venclda. 
Os governos estaduais declaram a impossi­
blhdade de pagamento dessa parcela Mas, 
Sr. Presidente, acima das discuss6es do Go­
verno federal com os govemos estaduais! esta 
a eXlgencia da socledade, para que esta comis­
sao possa agir nessa dlrec;:ao: da reduc;:ao do 
deficit publico. E vejo, com satisfac;:ao, que 
esta tambem e a posic;:ao do i1ustre relator. 
Ora, Sr. Presldente, quando me refiro a eXlgen­
Cia da socledade, nao quero refenr-me ao dis­
curso teorico, ao notIciario da imprensa; quero 
refenr-me a documentos firm ados na reuniao 
do pacto social, em que os segmentos dos 
trabalhadores, e do empresanado exigem do 
Governo medidas especiflcas para a reduc;:ao 
do deficit pubhco. -Sr. Presidente, e eVidente 
que temos que compreender tambem a POSI­

c;:ao dos estados, nao obstante, com a nova 
Constituic;:ao, os estados passarem a ter maier 
receita tributaria, maiores transferencIas da 
Uniao. Nao queremos, tambem, simplesmen­
te eliminar essa conquista, que e a da deo,cen-
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tralizac;:ao, e a conquista da reforma tnbutaria 
tao reclamada por tanto tempo. Entretanto, 
Sr Presidente, entendemos que esta matena 
tern de ser dlscutida e decidida dentro de um 
pnnclpio. se temos um inimlgo maior, que 
e a inflac;:ao, temos de encontrar soluc;:oes ade­
quadas para 0 problema, em que todos os 
segmentos da sociedade possam partIcipar 
de Igual manelra. Dentro dessa otIca. Sr. Presl­
dente, e que me dediquei por mteiro nesses 
dias a uma posslvel negociac;:ao, juntamente 
com outros companheiros desta comissao 
que aqUi permaneceram no final de semana 
- V. Ex' e 0 malor exemplo disso, bem como 
o Sr. Relator- para que possamos ter, porque 
amda acredlto nessa hlpotese, uma soluc;:ao 
que possa harmonizar esse problema. Se. de 
urn lado. Sr. Presldente, nao queremos cortar 
uma conquista de maiores recursos para esta­
dos e mumclplos. por Olltro lado. tambem nao 
podemos pensar em qualquer alternativa em 
que os estados, dentro de uma nova abran­
gencIa trlbutaria, nao fac;:am urn esforc;:o adi­
clonal em busca da soluc;:ao desse problema 
Nao pod em os pensar. Sr Presldente, que. no 
proximo ano, por exemplo, os estados tenham 
que pagar menos de suas dividas do que paga­
ram no exercicio de 1988, quando nada da 
reforma tnbutaria estava amda. na pratIca. 
ocorrendo 

De sorte que, diante do contexto. quero, 
nesta declarac;:ao de voto. dlzer que Iremos 
contmuar. no que estiver ao nosso alcance, 
buscando um denominador comum. Entre­
tanto. nao poderemos pensar neste denomi­
nador comum onde qualquer das partes nao 
entre com qualquer cota de sacrificio. Ate por­
que. Sr. Presidente, sabemos que 0 orc;:amento 
e uma pec;:a que tem que estar eqUilibrada 
entre Receitas e Despesas. Se vamos imputar 
ao Govemo federal. ao Orc;:amento da Uniao 
uma responsabiIidade maior pelo atendlmen­
to aos compromissos da divida dos Estados 
e evidente que teremos que cortar investimen­
tos de program as socials. de programas eco­
n6micos. enflm. de programas do Governo 
federal 

E a decisao desta comissao tem que levar 
em conta gue nao se pode fazer magica e 
quando aprovamos uma medida estamos pre­
Judicando. dlminuindo ou penalizando algums 
outro setor. Nao adlanta. por exemplo, apenas 
a titulo de exemplo quero citar este fato -
termos uma cobertura do pagamento da divi­
da. dlficultando 0 setor exportador, ou 0 setor 
do ac;:ucar. Por que. Sr Presidente? Porque 
isso trara reflexos para os proprios estados 
cujas arrecadac;:oes serao dimmUidas, se 0 se­
tor exportac;:ao, 0 setor ac;:ucareiro, eu 0 setor 
petroquimlco tiverem problemas Qualquer 
setor da economIa que tenha problema no 
proximo ana iS50 vai-se refletIr diretamente 
:m cascata sobre a arrecadac;:ao dos estados. 

Acredlto na possibilidade de encontrarmos 
soluc;:oes consensuais atraves da discussao, 
processo tao nco desta fase que acabamos 
dE viver da ConstItuinte. Acredito que podere­
mos chegar a resultados satisfat6rios e e neste 
contexto que del 0 meu voto favoravel ao pare­
cer do relator, ate como homenagem ao seu 

trabalho, sem que 1550 sigmflque dlzer que 
estou de acordo Com todas as suas conclu­
soes. Eventuais dlscordimcIas terel oportuni­
dade de menClonar, de colo car, de dlscutir, 
na ocaslao da apreclac;:ao dos estados 

Agradec;:o a V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Com a palavra 0 Deputado e Gover­
nador Siqueira Campos. (pausa.) 

Nao estando presente S. Ex'. com a palavra 
o Deputado Joao Aqnpmo 

o SR. DEPUTADO JOAO AGRIPINO - Sr 
Presidente, nao yOU entrar na discussao do 
parecer do relator e me inscrevi apenas para 
lembrar ao Deputado Eraldo Tmoco que 0 

procedlmento adotado por V Ex'. Sr. Presi­
dente. com a aquiescenCia taClta da comissao. 
nao e esdruxulo nem musitado. Nos votamos 
toda a Constituic;:ao por titulos. depois capltu­
los. sem discussao prehmmar dos proJetos 
apresentados e levados a votac;:ao. Depois, na 
votac;:ao especlfica dos artigos, dentro dos tItu­
los e capitulos, e que se fez a discussao em 
torno das matenas 

Portanto, nao houve inovac;:ao no pro cedl­
mento adotado pela comissao e por V. Ex', 
Sr Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
Iho)-

As 15:00h pec;:o a presenc;:a dos companhei­
ros para a reuniao informal 

Esta encerrada a reuniao. 
ATA DA DECIMA TERCEIRA REUNIAO. 

REALIZADA NO DIA 
5 DE DElEMBRO DE 1988. 

As vmte horas do dia cinco de dezembro 
de mil novecentos e OItenta e oito reuniu-se 
a Comissao Mista de Orc;:amento, em sua Sala 
de Sessoes, no Anexo II da Camara dos Depu­
tados. sob a Presldencia do Senhor Deputado 
Cid Carvalho e com a presenc;:a dos Senhores 
Membros Titulares. Deputados: Annibal Bar­
cellos, Max Rosemann, Eraldo Tinoco, Nilson 
Gibson, Walmor de Luca, Mauro Sam palO, 
Nyder Barbosa, Denisar Arneiro, Cesar Maia, 
Paes Landim, Irma Passoni, Virgilio Guima­
raes, Jose Carlos Vasconcelos, Genebaldo 
Co~reia, Darcy Pozza, Jorge Arbage, Simao 
Sessim, SantInho Furtado, Jose LUiz de Sa, 
Felipe Mendes. Joao Agripmo, Joao Machado 
Rollemberg, Jofran Frejat, Delio Braz, Abigail 
Feltosa, Saulo Queiroz, Ubiratan Aguiar. llZa 
Valadares, Jose Maranhao, Maria de Lourdes 
Abadia, Israel Pinheiro Filho. Jose Serra, e Se­
nadores: Louremberg Nunes Rocha, Chagas 
Rodrigues. Alvaro Pacheco, Raimundo Lira, 
Jose Richa, Leopoldo Peres, Mendes Canale, 
Ruy Bacelar, Joao Menezes, A1mir Gabriel: e 
os Senhores Membros Suplentes. Deputados: 
Geovani Borges. Joao Paulo, Luiz Salomao. 
e 0 Senador Marclo Lacerda. Ao iniclar os tra­
balhos. 0 Senhor Presidente colocou em dis­
cussao e votac;:ao a Ata da decima segunda 
reuniao. realizada em cmco de dezembro do 
ana em curso, que foi aprovada por unammi­
dade. Em seguida. 0 Senhor Presidente colo­
cou em votac;:ao 0 Poder Leglslativo: Anexo 
da cAMAAA DOS DEPUT ADOS: (2' VOTA­
<;:AO) Destaque n° 339, do Deputado Walmor 

de Luca. a Emenda n 2 185 do Deputado 
Plimo Arruda Sampaio. com parecer pel a rejei­
<;:ao. DlscutIram a materia 0 Deputado Walmor 
de Luca e 0 Relator-Geral, Senador A1mir Ga­
briel Resultado. aprovado (3' VOT A<;:AO) Des­
taque n' 828. do Deputado Virgilio GUlmaraes, 
a Emenda n' 2.185 do Deputado Plinio Arruda 
Sam palO, com parecer pela rejeic;:ao Resul­
tado' preJudlcado por ser igual ao anterior. 
(4' VOT A<;:AO) Destaque n" 30 J. do Deputado 
Felipe Mendes, a Emenda n" 2.184 do Depu­
tado Plimo Arruda Sam palo. com parecer pela 

rejelc;:ao Discutiram a matena os Deputados 
Felipe Mendes, Jose Carlos Vasconcelos, Ge­
nebaldo Correia, os Senadores Chagas Rodri­
gues. Joao Menezes e 0 Relator-Geral. Sena­
dor A1mlr Gabriel Resultado: aprovada pro­
posta de acolher a emend a n° em parte, no 
valor de urn bilhao de cruzados. (5' VOTA­
<;:AO) Destaque n' 826. do Deputado Virgilio 
GUlmaraes, a Emenda no' 2.184 do Deputado 
Plinio Arruda Sampalo. com parecer pela rejei­
c;:ao. Resultado. prejudicado por ser igual ao 
antenor. (6' VOTA<;:AO) Destaque n° 965, do 
Deputado Delio Braz, a Emenda n° 6.333, do 
Relator-Geral. com parecer pela aprovac;:ao 
parcial, mantendo a fonte e alterando 0 valor 
para 1 bilhao e 70 milhoes. Discutiram a mate­
ria os Deputados Israel Pinheiro Filho. Delio 
Braz, Eraldo Tinoco e 0 Relator-Geral, Senador 
A1mir Gabnel. Resultado: aprovado. (7' VOT A­
<;:AO) Destaque no' 414. do Deputado Nyder 
Barbosa, a Emenda nn 2 182 do Deputado 
Jose LUlz de Sa, englobada pelCl Emenda' n° 
6.333. Resultado' prejudicado porter side am­
parado pela antenor (8' VOTA<;:AO) Destaque 
n° 277. do Deputado Jose Luiz de Sa. a Emen­
da n° 2 181 do mesmo autor. com parecer 
pela rejeic;:ao Discutiram a materia os Depu­
tados Jose LulZ de Sa. Walmor de Luca. Jose 
Carlos Vasconcelos e 0 Relator-Geral, Senador 
A1mlr Gabnel 0 Senhor Presldente procedeu 
a votas:ao nommal, com manifestac;:ao sepa­
rada das duas Casas. para malortranquilldade 
do resultado Votaram SIM ao Destaque os 
Deputados Deho Braz. Genebaldo Correia, Jo­
se Carlos Vasconcelos, Mauro Sampaio. Max 
Rosenmann. Nilson Gibson, Nyder Barbosa, 
Santinho Furtado. Ubiratan Aguiar, Walmor de 
Luca. Anmbal Barcellos, Antonio Ferreira, Ar­
naldo Pneto, Eraldo Tmoco. Joao Machado 
Rollemberg, Jofran Frejat, Simao Sessim, 
Geovam Borges, Felipe Mendes, Jorge Arba­
ge, FabIO Raunnheitti, Feres Nader, Irma Pas­
soni. Siquelra Campos, Jose Luiz de Sa e Abi­
gail Feltosa. e os Senadores Ralmundo Lira, 
Ruy Bacelar, Joao Menezes e Chagas Rodri­
gues Votaram NAo os Deputados Jose Mara­
nhao. Marcos Quelroz, llza Valadares. Cesar 
Maia e LUiz Salomao, e os Senadores A1mlr 
Gabnel e Jose Rlcha. AbstIveram-se os Depu­
tados Joao Agripino, Paes Landlm e Darcy 
Pozza. e os Senadores Leopoldo Peres. Marcio 
Lacerda e Louremberg Nunes Rocha. Resul­
tado da Camara dos Deputados: 26 votos SIM, 
8 votos NAo, 4 ABSTEN<;:OES TOTAL: 38 
Aprovado resultado do Senado Federal: 4 vo­
tos SIM. 2 votos NAo. 3 ABSTENr;:6ES. TO­
TAL: 9 Aprovado (9" VOTA\=AO) Destaque 
n° 340. do Deputado Walmor de Luca, a 
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Emenda n° 2.181 do Deputado Jose Luiz de 
Sa, com P jrecer pela rejeic;:ao Resultado: pre­
judicado por ser igual ao anterior. (10' VOT A­
c;A0) Destaque n° 413. do Di=putado Nyder 
Barbosa, a Emenda n° 4.654 do Deputado 
Gustavo de Faria, com parecer pela rejeic;:ao 
Discutiram a materia os Deputados Nyder Bar­
bosa, Jose Carlos Vasconcelos. e 0 Relator­
Geral, Senador Almir Gabriel. Resultado: retira­
do de pauta para votac;:ao posterior. a pedido 
do Deputado Jose Carlos Vascol)celos Anexo 
do Senado Federal: (11' VOT Ac;.A9) Destaque 
n° 141. do Senador Mauricio Correa. a Emen­
da n° 1.576 do Senador Jutahy Magalhaes, 
com parecer pela rejeic;:ao. Resultado' pre jUdl­
cado pe/a ausencia do autor do Destaque. (] 2' 
VOTAplO) Destaque n° 142, do Seandor 
Mauricio Correa, a Emenda n° 1.578 do Sena­
dor Jutahy Magalhaes, com parecer pela rejei­
c;:ao. Resultado: Destaque n 9 138, do Senador 
Mauricio Correa, a Emenda n° 783, do autor, 
com parecer pela rejeic;:ao Resultado: prejudi­
cado pela aus€mcia do autor do destaque. (14' 
VOTA<;:AO) Destaque nf 137, do Senador 
Mauricio Correa, a Emenda n° 782 do mesmo 
autor, com parecer pela rejeic;:ao. Resultado: 
prejudlcado pe/a ausencia do autor do desta­
que. (15' VOTAplO) Destaque n° ].103, do 
Deputado Nyder Barbosa, a Emenda n° 1.334 
do Relator. com parecer pela aprovac;:ao. Des­
taque pela rejelc;:ao da emenda DIscutJram a 
materia os Deputados Nyder Barbosa, Jose 
Lulz de,Sa, Genebaldo Correia, Israel Pinheiro 
Filho" e os Senado. es Chagas Rodrigues e 
o Relator,Geral. Senador Almir Gabriel. Resul­
tado; retirado de pauta para a votac;:ao poste­
rior. (16' VOTAc;AO) Destaque nP 4]2, Depu­
tado Nyder Barbosa, a Emenda n° 2.183 do 
Deputado Jose Luiz de Sa, englobado pela 
Emenda n° 6.334. Discutiram a materia os 
Deputados Nyder Barbosa, Eraldo Tinoco, Is­
rael Pmheiro Fdho e Genebaldo Correia Resul­
tado:,retirado de pauta para a votac;:ao poste­
rior. (17' VQTf.c;.AO) Destaque n° 140, do Se­
Mauricio Correa a Emenda do Senador Jutahy 
Magalhaes, com parecer pela rejeic;:ao. Resul­
tado: prejudicado pela ausencia do autor do 
Destaque. 0 Senador Chagas Rodngues le­
vantou uma Questao de Ordem, baseado no 
§ 3° do art 21 das Normas da Comissao, sen­
do contraditado pelo Deputado Genebaldo 
Correia. (18' VOTAc;AO) Destaque n° 136, 
do Senador Mauricio Correa, a Emenda n' 
781 do mesmo autor, com parecer pela rejei­
c;:ao Resultado: prejudicado pela ausencia do 
autor do destaque. (19' VOTAc;AO) Destaque 
n° 139, do Senador Mauricio Correa, a Emen­
da n° 1.371 do Senador Aureo Mello, com 
parecer pela rejeic;:ao. Resultado: prejudicado 
pela ausencia do autor do destaque (20' VO­
TAc;AO) destaque n° ]43, do Senador Mau­
ricIO Correa, a Emenda n° 1.579 do Senador 
Jutahy Magalhaes, com parecer pela rejeic;:ao. 
Resultado: prejlidlcado pela ausencia do autor 
do destaque. (21' VOTA<;:AO) Destaque n° 
144. do Senador Mauricio Correa, a Emenda 
n° 2.655 do Deputado Gustavo de Fana, com 
parecer 
pela rejeic;:ao. Resultado' prejudicado pela _au­
sencia do autor do destaque. (22' VOTAc;.AO) 

Destaque n° 8]5, do Senador Aureo Mello. 
com parecer pela rejeic;:ao. Resultado: retirado 
o destaque pelo autor do mesmo. (23' VOT A­
c;A0) Destaque 119 ].102, do Deputado Nyder 
Barbosa, a Emenda n° 6.335 do relator, com 
parecer pela aprovac;:ao. DiscutJram a materia 
os Deputados Nyder Barbosa, Eraldo Tinoco, 
Jose Carlos Vasconcelos, Genebaldo Correia, 
loao Agripino, Jose Serra, Delio Braz e 0 Rela­
tor-Geral, Senador Almir Gabriel. Resultado: 
rejeitado. Anexo do Tribunal de Contas da 
Unitio: (24' VOTAc;AO) Destaque n" 182, do 
Deputado Jose LUIZ de Sa, a Emenda n° 1.274 
do mesmo autor, com parecer pela rejeic;:ao. 
Discutiram a matena os Deputados Jose Luiz 
de Sa e 0 Relator-Geral, Senador Almir Gabriel. 
Resultado: rejeitado. (25' VOTAc;.A.O) Desta­
que n P 1.105, do Deputado Nyder Barbosa, 
a Emenda n° 6.330 do relator, com parecer 
pala aprovac;:ao Resultado: retirado de pauta. 
(26' VOTAc;AO) Destaque n 9 1.110, do Depu­
tado Antonio FerreIra, a Emenda n" 6.332 do 
relator, com parecer pela aprovac;:ao Resul­
tado: retirado de pauta. Terminada a votac;:ao 
do Poder Legislativo, 0 Senhor Presidente en­
cerrou a sessao, convocando os membros pa­
ra a proxima reuniao as quatorze horas e tnnta 
mmutos do dia segumte. Nada mms havendo 
a tratar, eu, Hilda de Sena Correa Wlederhec­
ker, secretaria, lavrei a presente ata, que lida 
e aprovada sera assinada pelo Senhor Presi­
dente e encaminhada a publicac;:ao. Os traba­
Ihos foram gravados e, apos traduzidos, inte­
grarao esta ata. 

, 13' REUNIAO. EM 5-12-88 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Declaro imciados os trabalhos da pre­
sente reuniao Coloco em discussao e votac;:ao 
a Ata da 12' Reuniao. Aprovada por unanimi­
dade A reuniao e destinada a dar prossegui­
mento a votac;:ao das materias destacadas do 
parecer do relator-geral Proceder-se-a de 
acordo com os orgaos dentro da unidade or­
c;:amentaria. Coloco em votac;:ao, em primeiro 
lugar, 0 anexo referente a Camara dos Deputa­
dos; posteriormente. sera 0 Senado Federal, 
depOls 0 Tribunal de Contas da Uniao, e em 
quarto lugar, 0 Poder Judiciario. 

Em votac;:ao 0 destaque 

DESTAQUE N° 339 
Autor: Walmor de Luca - PMDB/SC 

Emenda n° 02185-3 Situac;:ao: pela rejeic;:ao 
Autor: Plinio Arruda Sam palO - Partido: PT /SP 
Despesa alterada. 

01101 - Camara dos Deputados 
01.01 001 2 229 - Ac;:ao Legislativa 
Valor acrescido. 2.896.974 

Despesa (5) anulada (s): 
39000 - Reserva de contmg€mcia 
99.99.999.9.999 - Reserva de contingen­

cia 
Valor anulado - -2.896.974 

3.1.1 3 - Obngac;:6es patronals 300.000 
3 1.2.0 - Matenal de consumo 361.220 
3 1.3.1 - Remunerac;:ao de sefVIC;:OS pessoais 
3.1.3.2 - Outros servic;:os e encargos 
1.859.610 
3.2.3.1 - Subvenc;:6es sociais 132.350 

4.1.2.0-EqUlpamento e material perman en­
tes 113440 
42.5.0 - Aqulsic;:ao de tit rep. de cap. ja inte­
gralizado 35 830, 
4 3.3.1 - Auxillos para despesas de capital 

'2.896.974 
Atender, de maneira satisfatoria, a manu­

tenc;:ao e funcionamento desta Casa, tendo em 
vista 0 corte de quase Cz$ 8.0 bdh6es na rubri­
ca ac;:ao legislativa Parecer do Relator do 
Anexo . 

A ac;:ao legislativa que tern por objetivo asse­
gurar a manutenc;:ao e funcionamento da Ca­
mara dos Deputados, experimentou cortes de 
quase Cz$ 8,0 bllh6es de Cruzados. 0 atendi­
mento atenuara 0 desempenho desse impor­
tante programa de trabalho. 

Relator - Dep. 'Wagner Lago 
Parecer do Relator-Geral 
Apesar dos bons propOSltOS do relator 0 

atendimento fica prejudicado pela carencia de 
recursos. bern como por se tratar de emenda 
nao prioritana. ' 

Nao aprovada. 

Com a palavra 0 Deputado Walmor de Luca. 

o SR. DEPUTADO WALMOR DE LUCA -
Sr Presidente. Srs. Senadores e Srs. Deputa­
dos, a emenda proposta pelo Deputado Plfmo 
Arruda Sampaio, por mlm destacada, objetiva 
atender a proposta iniClal da Camara dos De­
putados, que teve inclusive, urn montante pre­
visto de Cz$ 8.000.000.000,00 na rubrica da 
ac;:ao leglslativa, nao acolhido na proposta or­
'c;:amentaria encaminhad& a esta Casa pelo Go­
verno federal Portanto. Sr. Presldente, trata-se 
de corrigir 0 corte havido por parte do Execu­
tivo. Entendo, que este corte naturalmente 

. prejudica a Camara dos Deputados. compro­
metendo inclusive seu funcionamento, na me­
dida em que os recursos necessarios para 0 

perfeito funclonamento da Casa nao estarao 
assegurados no Orc;:amento, se ficarmos ape-

• nas com os recursos preVlstos na pro posta 
do Governo. Apelo ao nobre relator, lembran­
do a S. Ex' que a proposta global. os recursos 
para a Camara dos Deputados sao infenores, 
inclusive aos do Senado Federal. Eles nao dao 
para atender. naturalmente, ao numero de par­
lamentares. mUlto superior na Camara do que 
no do Senado. Embora conslderando que ca­
be ao Senado Federal manter os servic;:os do 
Prodasen e da Grafica do Senado, a distorc;:ao 
havida com relac;:ao aos recursos alocados a 
Camara comparados aqueles alocados ao Se­
nado, a meu ver, recomenda 0 acolhimento 
dessa proposta, de forma a assegurar maior 
tranqi.ulidade a Camara dos Deputados na 
execuc;:ao das suas tarefas. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
, Iho) - Com a palavra 0 Relator-Geral. , 

o SR. RELATOR (Senador Almlr Gabriel) 
- Sr. Presidente, gostana de colocar urn dado 
que me pareceu da maior Importancia. Flze­
mos urn estudo da serie histonca dos gastos 
com ac;:ao parlamentar do Congresso Naclo­
nal, mclumdo Senado e Camara e, nessa sene 
hlstorica, verificamos que os gastos que, em 
medIa, se Vlnham tendo na Camara eram de 

I 
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aproximadam(':nte Cz$ 30.000.000.000,00, 
em valores constantes. Consideramos como 
hlpotese 0 ana de 1988, que e urn ana extraor­
dinariamente pressionado pelos trabalhos da 
Constituinte, que envolveram horas extras, que 
envolveram gl'lstos com papel, que envolve­
ram gastos extraordimlrios com 0 proprio tra­
balho constituinte. Este dado pareceu-nos 0 

elemento mais importante e slgnificatlvo. Os 
gastos neste ana s,e aproximam de Cz$ 
38.000.000.000,00. Entao, no nossa entendi­
mento, 0 ana de 1988 seria 0 indicativo mioo­
mo de despesas que se podena ter para prover 
o Poder Legislativo se nao apenas a Camara 
ou 0 Senado Federal. De maneira que nao 
acolhemos 0 aum(':nto das despesas relatIvas 
11 Camara, como tambem nao acolhemos 0 

aumento em rela~ao ao Senado Fizemos isso 
baseados na projec;:ao, dos gastos de ambas 
as Casas nos anos de funClonamento normal 
e tomando em conta as necessidades da Ca­
mara em fun~ao dos novos deputados que 
deverao chegar aqui e os recursos que repre­
sentam a diferenc;:a entre 0 seu funcionamento 
normal e 0 da epoca da Constituinte. De modo 
esse foi 0 ponto fundamental. Posso colocar 
um outro dado. E que a proposta oriunda do 
Poder Executivo - de Cz$ 44.984.000.000 00 
- foi reduzida, na primeira mensa gem de alte­
rac;:ao, para Cz$ 43.900.000.000,00. Elevamos 
para CZ$ 44.583.000.000.00 admitindo com 
issa que 0 Congresso Nacional, quer pela Ca­
mara, que, pelo Senado. manteria ha nlvel de 
d(':sp(':sas, equival(':nte aD SeU funcionam(':nto 
na epoca da Constituinte. 0 nosso par(':cer, 
portanto, e p(':la r(':j(':ic;:ao. 

o SR. PRESIDENTE (Oeputado Cid Carva­
Iho) - Os srs. membros da comissao que 
estiverem de acordo com 0 parecer do relator­
g(':ral fiqu(':m como (':stao. 

o SR. PRESIDENTE (D(':putado Cid Carva­
Iho) - Aprovado 0 parecer do relator. 

DESTAQUE N° 828 
Autor: VirgIlio Guimanies - PT/MG 

Emenda n° 02185-3 Situac;:ao: p(':la r(':j(':ic;:ao 
Autor: PHnio Arruda Sampaio - Partido: PT/SP 

D(':sp(':sa alt(':rada: 
01101 - Camara dos D(':putados 

01.01.001.2.229 - Ac;:ao Legislativa 
Yalor acrescido. 2,896.974 

Despesa(s) anulada(s): 
39000 - Reserva de conting€mcia 
99.99.999.9.999 - Reserva de conting€m­

cia 
Valor anulado - 2.896.974 

3.1.1.3 - Obrigac;:oes patronais 300.000 
3.1.2.0 - Material de consumo 361.220 
3.1.3.1 - Remun(':ra~ao d(': s(':rvi~os p(':ssoais 
3.1.3.2 - Outros s(':rvic;:os (': (':ncargos 
1.859.610 
3.2.3.1 - Subvenc;:oes socials 132.350 
4 1.2.0 - Equipamento e matenal permanen­
tes 113.440 
4.2.5.0 - Aquisic;:ao de tit. rep. de cap. ja inte­
gralizado 35.830. 
4.3.3.1 - Auxilios para despesas de capital 
2.896.974 

Atender, de maneira satisfat6ria, a manu­
tenc;:ao e funcionamento desta Casa, tendo em 
vista 0 corte de quase Cz$ 8,0 bdhoes na rubri-
ca ac;:ao legislativa . 

Parecer do Relator do Anexo 
A ac;:ao Legislativa que tem por objetivo as­

segurar a manutenc;:ao e funcionamento da 
Camara dos Deputados, experimentou cortes 
de quase Cz$ 8,0 bllhoes de Cruzados. 0 aten­
dimento atenuara 0 desempenho desse im­
portant(': programa de trabalho. Relator -
Deputado Wagner Lago 

Parecer do Relator-Geral 
Apesar dos bons propositos do relator 0 

atendimento fica prejudicado pela carencia de 
recursos, bern como por se tratar de emenda 
nao prioritaria. 

Nao aprovada. 

o SR. DEPUTADO ISMAEL PINHEIRO­
Sr. Presidente, esta prejudlcado porque se re­
fere 11 mesma emenda. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Prejudicado por ser igual ao anterior 

DESTAQUE N° 301 
Autor: Felipe Mendes - IPDSIPI 

Emenda 02184-5 
Autor PHnio Arruda Sampaio 
Despesa alterada: 

Situac;:ao: pela rejeic;:ao 
Partido: PT/SP 

01101 - Camara dos Deputados 
01.01.025.3.761 - Obras complementares 
no complexo da Camara dos Deputados 

Valor acrescido: 4.000.00 
Despesa(s) anulada(s): 
39000 - Reserva de contingencia 
99.99.999.9.999 - Reserva de contingencia 
Valor anulado - 4.000.000 

Ampliar a area fisica e oferecer melhores 
condi~oes ambientais para 0 funcionamento 
dos servic;:os, instalac;:ao de novas represen­
tac;:oes partidarias e gabinetes parlamentares. 

Atender aos novos parlamentares ingressos 
da proxima legislatura, dada a visivel satura~ao 
do espac;:o fisico existente. 

Parecer do Relator do Anexo 
A contrw;:ao de novos gabinetes aos parla­

mentares torna-se indispensavel e inadiavel 
dada a saturac;:i!o do espac;:o fisico atual, asso­
ciado ao ingresso de novos deputados (70 
aproximadamente), na leglslatura vindoura. 

Relator - Dep. Wagner Lago. 
Parecer do Relator-Geral 
Dada a escassez de recursos associado ao 

corte de 2/3 na reserva de contigencia, e por 
se tratar de area nao prioritaria, nao ha como 
acata-Ia. Nao aprovada. 

Com a palavra 0 Deputado Felipe Mendes. 

o SR. DEPUTADO FEUPE MENDES -
Sr. Presidente, Sr. Relator, Srs. Deputados e 
Srs. Senadores, esta emenda e da maior im­
portilncia para esta Casa. Tive 0 privilegio de 
faz(':r 0 destaque desta (':menda do eminente 
Deputado PHnio Arruda Sampaio. Como todos 
nos sabemos, a Camara dos Deputados deve­
ra sofrer urn' acrescimo bastante significativo 

dos seus membros ja a partir do proximo ano, 
por forc;:a de dlsposlc;:ao constitucional. 0 novo 
Estado do T ocantins tera 8 deputados e, a 
partir de 1990, dlversos estados terao aumen­
tada a sua bancada, como e 0 caso de Sao 
Paulo, com 10 deputados, de Minas Gerais 
e do Rio de Janeiro, com 7 cada urn, da Bahia, 
com 5, do RIO Grande do SuI e Parana, com 
4, de Pernambuco, com 3, do Ceara, Mara­
nhao, de Goias e amda do Para, com 2, de 
Santa Catanna e do Rio Grande do Norte, com 
I, dos novas Estados do Amapa e de Roraima, 
com 8 deputados cada, segundo projec;:oes 
feitas por esta Casa. A Camara dos Deputados 
solicitou da Seplan a alocac;:ao de Cz$ 
4.000.000.000,00 para obras complementa­
res no edificlo chamado Anexo IV, para nao 
sO fazer a construc;:ao dos gabinetes dos novas 
deputados, como tambem para melhorar a 
atual acomodac;:ao de cerca de 66 parI amen­
tares, que estao mal acomodados no Anexo 
Ill. Alem disso. e prevista nesta ampliac;:ao a 
construc;:ao, ou melhor, a adaptac;:ao desse es­
pac;:o do Anexo III para uma melhor acomo­
dac;:ao dos membros da assessoria legislativa. 

o destaque mereceu 0 apoiamento da ex­
pressiva maiona desta comissao. E dou enfase 
a esta emenda porque e da maior importilncia 
para a Camara dos Deputados. Inclusive ia 
tivemos aprovada pelo relator-geral emenda 
de sua autona, de numero 1.335, em bora com 
valores diferentes - nao se pode comparar 
grandezas e valores diferentes Mas ia ha uma 
emenda de 660 milhoes de cruzados para a 
manutenc;:ao do Prodasen. De sorte que apelo 
aos Srs. Deputados e Senadores para que 
aprovem este destaque e, sobretudo, ao Sr. 
Relator para refletir urn pouco mais e refor­
mular 0 seu parecer. Muito obrigado 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid CArva­
lho) - Com a palavra 0 Relator-Geral. 

o SR. RELATOR (Senador Almir Gabriel) 
- Sr. Presidente, prezados cOTnpanheiros, 
quando solicitamos urn maior detalhamento 
das necessidades de espac;:o, tivemos os se­
guintes informes, que passo para este Plena­
rio: a Camara dispoe de 119 mil metros qua­
drados construidos Em media, 0 gabinete de 
cada deputado tern entre 40 a 50 metros qua­
drados. Se considerarmos que teremos 70 no­
vos parlamentares, chegaremos a cerca de 
3.340 metros quadrados de area necessaria. 
Se colocarmos sabre ISSO as areas de circula­
c;ao e outras, que sao correspondentes, teria­
mos 7 mil metros quadrados. Esse valor nao 
representa sequer 10% dos 119 mil metros 
quadrados ja construidos, embora nissa se 
inclua garagens, estacionamentos e uma serie 
de depositos. Solicltamos urn estudo de Jay 
out que nos informasse a quantidade de area 
alocada por chefe de sec;ao, chefe de departa­
mento, chefe disso, chefe daquilo, enfim, urn 
estudo que demonstrasse se as areas hoie 
disponiveis realmente eram suficientes ou es­
tavam em excesso colocadas em determina­
dos pontos e ele nao nos foi oferecido. Nesse 
sentido, Deputado Felipe Mendes, gostaria de 
acolher parcialmente sua proposta, porque 
acho que, desde logo, apoiar a construc;:ao 
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de urn novo anexo sem que todos esses estu­
dos tenham sido feltos, simplesmente porque 
vamos aumentar 0 numero de companheiros 
nesta Cas a, nao e uma posis:ao que possa 
ter uma razoavel justificativa, especialmente 
no momento em que a disponibilidade de re­
cursos e zero, se considerarmos a perseguis:ao 
do deficit publico em torno de 0,1 %, 0,2%. 
Assim, a nossa proposta e que, ao inves de 
4 bdhoes, se possa reduzir para 1 bilhao e 
que, em funs:ao desse 1 bilhao, se fas:a urn 
estudo de Jay out ara rever todas as distribui­
s:oes de areas do Congresso Nacional. Fas:o 
questao de lembrar aos companhelros que 
existem selVlS:os comuns do Congresso, quer 
na Camara, quer no Senado, como servis:os 
serie de outras areas que mereceriam ser estu­
dadas pelos membros do Congresso para, 
atraves desse estudo, se verificar a conveni€m­
Cta ou nao da reutillzas:ao, ou a utilizac;:ao mais 
adequada dos espas:os ja construidos. Nossa 
proposta, portanto, e no sentido de que seja 
feito 0 acolhimento parcial da emenda do De­
putado PHnio Arruda Sampaio e que foi desta­
cada pelo nobre Deputado Felipe Mendes 

o SR. DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Sr. Presidente, pes:o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Concedo a palavra, pela ordem, ao 
nobre Deputado Jose Carlos Vasconcelos. 

o SR. DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Sr. Presidente, s6 para urn 
novo esclarecimento do Sr. Relator, que apre­
sentou alguns numeros. Segundo S. Ex" se­
riam necessarios 70 gabinetes para novos de­
putados Na realidade, () que se pretende nao 
e a construs:ao de apenas 70 gabinetes, por­
que, atualmente, temos '57 gabinetes de Srs. 
Deputados localizados inadequadamente no 
Anexo III da Camara dos Deputados Entao, 
ja que 0 relator se propos a aceltar urn quarto 
do proposto pelo Sr. Deputado, pergunto a 
S. Ex' se nao poderia atualizar a revisao dessa 
proposta, aceltando 2 bUhoes para a constru­
s:ao desse anexo, dentro dos criterios estabe­
lecidos por S. Ex". 

o SR. RELATOR (Senador Almir Gabriel) 
- Nao estou convencido, nobre Deputado 
Jose Carlos Vasconcelos, da necessidade da 
construs:ao do anexo. Acho que se for feito 
urn estudo de Jay out de todas as areas e 
atribuic;:oes de cada chefe de setor, chefe disso, 
chefe daquilo, e considerarmos aquilo que se 
poderia chamar de area nobre do Congresso 
Nacional, verificando, ao lado disso, a possibi­
lidade de superpor aquelas atividades que sao 
comuns ao Congresso Nacional, nao vejo co­
mo justificar perante a Nac;:ao brasilelra que 
nao podemos dar recursos para determinadas 
coisas, mas podemos dar recursos para a 
construs:ao de urn anexo na Camara dos De­
putados. Acho mdispensavel que seja feito urn 
estudo profundo, para que se reveja toda a 
distrlbuis:ao das areas atualmente dispostas. 
S6 ap6s isso e que poderiamos considerar, 
de maneira definitiva, a hip6tese de aumentar 
esses recursos Lembro que, pela nossa pro-

posta, como 0 Congresso Nacional revera, pe-
10 menos de dOlS em dois meses, a execuc;:ao 
ors:amentana, ele tera a oportunidade de rever 
se 0 recurso ora alocado e suficiente ou nao 
para responder a uma necessidade cientifica­
mente estabelecida, e nao, segundo 0 meu 
entendimento, a uma necessidade empllica­
mente posta, como e esta 

o SR. DEPUTADO GENE BALDO COR­
REIA - Urn esclarecimento, Sr Relator V. 
Ex" disse que a emenda fOI acolhida em parte. 
A pro posta e de quatro e V. Ex' acolheu em 
quanto? 

o SR. RELATOR (Senador 'Almir Gabnel) 
- Pode sltuar-se em torno de 1 bdhao, para 
se fazer os estudos e as adaptac;:oes que mde­
pendem da construs:ao do anexo. 

o SR. DEPUTADO FELIPE MENDES­
Sr. Presidente, pec;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Concedo a palavra, pela ordem, ao 
nobre Deputado Felipe Mendes. 

o SR. DEPUTADO FELIPE MENDES -
Sr. Presidente, considerando que tambem te­
mos que dar 0 exemplo e que temos aqui, 
pela previsao, urn prazo de construc;:ao de dois 
anos, acho que seria razoavel aceitarmos a 
nova proposta do relator. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Em votac;:ao,a proposta ao relator que 
e de acolher a emenda em parte, no valor 
de 1 bdhao de cruzados. Os Srs. Membros 
que estiverem de acordo fiquem como estao. 
(pausa.) Aprovada. 

Concedo a palavra, pela ordem, ao Senador 
Chagas Rodrigues. 

o SR SENAt:lOR CHAGAS RODRIGUES­
Sr. Presidente, para adiantar os nossos traba­
Ihos, pediria que se observasse 0 que as nos­
sas normas estabelecem. Segundo elas, fala 
o autor do destaque e, em segulda, 0 relator. 
Porque se formes dlscutir, se muitos membros 
da Comissao falarem, talvez nao cheguemos 
la. 

o SR. ?RESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - V. Ex' tern toda razao. 

Concedo a palavra, pela ordem,.ao Senador 
Joao Menezes. 

o SR. SENADOR JOAO MENEZES - Sr. 
Presidente, pergunto a V. Ex' se foi alterado 
o art. 20 do Regimento, que diz 0 seguinte: 

"As deliberas:oes da Comissao Mista 
iniciar-se-ao pelos representantes da Ca­
mara dos Deputados, sendo que 0 voto 
contrario da maioria de representantes de 
uma das Casas importara na rejeis:ao da 
matena." 

Se ainda estiver em vigor esse art. 20, pare­
ce-me que V. Ex" tera de fazer pnmeiro, a vota­
c;:ao dos membros da Camara e, depois, do 
Senado. Havendo uma maloria de votos con­
trarios, a materia sera rejeitada, segundo diz 
aqui 0 art. 20, a nao ser que tenha sido a1terado 
este Regimento. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Nobre Senador, a Presid€mCla tern co­
nheCimento desse artigo regimental. Esta da­
ro que, se tivermos a consciencia de que a 
Casa inteira aprova a materia, nao vamos pre­
judi car os trabalhos desta comissao co'm uma 
filigrana regimental. Esm claro que, se houver 
alguma duvida, qualquer senador ou depu­
tado pode requerer que a votac;:ao seja felta 
nestes term os. 

o SR. SENADOR JOAO MENEZES -Isso 
e filigrana, Sr Presidente. V Ex' escreveu isso 
no Regimento. Entao, tlra-o dele. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - 0 Presidente assumiu essa postura 
em beneficlo da comissao, consclente de que 
isso nao representa qualquer fraude do Regi­
mento. Esm decldido. 

,DESTAQUE N° 826 
Autor. Virg!Jio Guimaraes - PT/MG 

Emenda n° 02184-5 
Autor: Plimo Arruda Sam palO 
Despesa alterada: 
OllOI-Camara dos Deputados 
01.01 025.3.761 - Obras complementares 
no complexo da Camara dos Deputados 
Situac;:ao: pela rejeic;:ao 
Partido: PT/SP 
Valor acrescido. 4.000.000 
Despesa(s) anulada(s): 

39000 - Reserva de contingencia 
99.99.999.9.999 - Reserva de conting€mcia 
Valor anulado -4.000.000 

Ampliar a area fisica e oferecer melhores 
condlc;:oes ambientais para 0 funcionamento 
dos servic;:os, instalac;:ao de novas represen­
tac;:oes partidarias e gabinetes parlamentares. 

Atender aos novos parlamentares ingressos 
da pr6xima legislatura, dada a visivel saturac;:ao 
do espac;:o fisico existente. 

Parecer do Relator do Anexo 
A construc;:ao de novos gabinetes aos parla­

mentares torna-se indispensaveI e inadiavel 
dada a saturas:ao do espas:o fisico atual, asso­
ciado ao mgresso de novos deputados (70 
aproximadamente), na legislatura vindoura 

Relator - Dep. Wagner L'ago 
Parecer do Relator-Geral 
Dada a escassez de recursos assoclado ao 

corte de 2/3 na reserva de contingencta, e 
por se tratar de area nao-prioritaria, nao ha 
como acata-Ia. 

Nao aprovada. 
Prejudicado por ser igual. 

DESTAQUE: 965 
Autor: Delio Braz - PMOB/GO 

Emenda: RG06333-5 Situas:ao: 
Pela aprovas:ao 
Autor: Almir Gabriel - Relator-Geral 
Partido: 
Despesa alterada: 
OlIOl-Camara dos Deputados 
01.82.495.4.144 - Contnbuis:ao ao InstItuto 
de Previd€mcla dos Congressistas 
Valor acrescido: 1.070.000 
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Despesa (5) anulada (5): 
32101-Recursos sob supervisao do Mims­
teno da Fazenda 
04.16.031.4 J01-programac;:ao a cargo do 
orc;:amento das operac;:6es oflcials de cn§dito 
Valor anulado - -1.070.000 
Emenda (5) Agrupada (5): 
02182-9 Jose Luiz de Sa - PlJRJ 

Suplementa a atIvidade contribuic;:ao ao Ins­
tituto de Previd€mcla dos Congresslstas no va­
lor aClma. 

Justificativa 

A emenda destma recursos para atender 
dlsposltIvo da Lei n" 7.586, de 6-1-87, que 
determina que a Camara dos Deputados partJ­
cipe com 1/3 do pagamento de pensao a ex­
deputados e seus beneficianos. 

o SR. DEPUT ADO ISRAEL PINHEIRO -
Ja esta aprovada, Sr. Presidente Pe<;:a ao De­
putado que retire 0 destaque porque a emenda 
ja esta aprovada 0 deputado pode retIrar 0 

destaque. 

o SR DEPUT ADO DELIO BRAZ - Nao 
reuro, Sf. Presldente. Na emenda apresentada 
pelo relator 0 parecer fOI aprovado sem pre­
jUlzo dos destaques. Portanto, ela pode ser 
apreciada, porque esta destacada. 

o SR. DEPUT ADO [SRAC:L P[NHE[RO -
Ela tern parecer favoravel [550 nao tern sen­
tido. 

o SR. DEPUTADO DELIO BRAZ - Tern 
senti do, sim, se 0 Parlamentar e contrario ao 
parecer do relator. 

o SR. DEPUTADO ERALDO TINOCO­
Sr. Presidente, Sr Relator, Srs. Membros da 
comissao, sugerimos a rejei<;:iio da Emenda 
n" 6 333, item V, em virtude dos recursos se­
rem onundos da dlvida interna, porque 0 art. 
166, § 3°, dlz 0 seguinte: 

"As ernendas ao projeto de lei do on;:a­
menta anual ou aos projetos que 0 modl­
fiquem somente podem ser aprovadas 
caso. 
1- ......................................................... .. 
11- Indlquem os recursos necessarios, 

admitidos apenas os provenientes de 
anulac;:ao de despesa, excluidas as que 
incidam sobre. 

a) dota<;:6es para pessoal e seus encar­
gos; 

b) servi<;:o da divida." 

Sugerimos a aprovac;:iio do Destaque nv 
0414, do Deputado Nyder Barbosa, que bene­
ficia 0 mesmo Item, ou seja, 0 [nstituto de 
Previdencia dos Congressistas. 

DESTAQUE: 414 
Autor: Nyder Barbosa PMDBIES 

Emenda: 02182-9 Situa-
c;:ao: Englobada pela Emenda: 06333-5 
Autor. Jose LUiz de Sa Partido: 
PURJ 
Despesa alterada: 

_ ,'11 101-Camara dos Deputados 

01 82.495 4 144 - Contribui<;:ao ao [nstItuto 
de PreVidencia dos Congressistas. 
Valor acrescido. 7 000.000 
Despesa (5) Anulada (5): 
39000 - Reserva de contingencia 
9999.999.9.999 - Reserva de contingencia 
Valor anulado - -7.000 000 

Refor<;:o da dotac;:ao destinada ao pagamen­
to de 113 (urn ter<;:o) do total de pens6es a 
ex-deputados 

Parecer dO Relator do Anexo 
A Lei n° 7.586/87, art. 20, Item Vlll e art. 

60 * I", preve esse pagamento. A proposta 
original da Camara dos Deputados nao preViu 
o vultoso aumento nos gastos das pens6es 
com os ex-deputados, princlpalmente em fun­
c;:iio da mudanc;:a na base de caIculo das contri­
bUH;:6es, com reflexos direto no atendimento 
desse dispositivo legal. 

Relator - Deputado Wagner Lago 
Parecet do Relator-Geral 
Objetivando ajustar a reduc;:ao dos gastos 

publicos ao atel1dimento de emendas que alo­
quem recursos absolutamente indispensaveis 
ao funcionamento do 6rgiio. Aprove-se a 
emenda, reduzindo-se 0 valor para Cz$ 1,07 
bJlh6es, ressalvada a ongem da verba (anula­
c;:iio compensat6na), que deveril observar os 
criterios pre-estabelecidos. 

Aprovada parcialmente, nos termos da 
emenda do relator-geral 

o SR. PRESIDENTE {Deputado Cid Carva­
lho) - Tern a palavra 0 relator. 

o SR. RELi\TOR (Senador AImlr Gabnel) 
- Sf. Presidente, suponho que a alterac;:iio 
de fonte e conveniente. Mas, em termos de 
valor, ha uma diferenc;:a bastante grande entre 
a primeira e a segunda proposta. A primeira 
e de I bilhao e 70 milh6es e a segunda e 
de 7 bJlh6es. Gostaria de dizer aqui, com mUita 
preocupac;:iio, que, 'quando solicitamos os da­
dos referentes a area do IPC, eles comec;:aram 
em 19 bilh6es, depOls de discutirmos, desce­
ram para 12 bilh6es e terminaram, no Ultimo 
tumo de discussiio, em torno de 2 bJlh6es 
Entao, os dados pareceram-me sem consls­
tencIa suflciente para que pudessemos apro­
var 0 pnmeiro valor e este valor intermediario, 
de 7 bilf)6es. Entao, pareceu-nos, consideran­
do 0 hmite que temos de recursos em geral, 
que aprovar I bilhiio e 70 milh6es, dentro 
de uma rubrica de recursos convenientes, se­
na 0 adequado. Mas aprovar 0 valor de 7 bi­
Ih6es ou mais, no meu entender, nao corres­
ponde a esse estudo que sohcitamos. Ele co­
mec;:ou, insisto, com 19, baixou para 12 e ter­
mmou em 2. Entao, todo estudo que leva a 
urn nivel de inconsistencia desse tamanho pa­
rece-nos merecedor de uma revisiio, e 0 Con­
gresso poderil reve-Io ao longo do ano, pro­
vendo-o das necessidades cO'lVenientes. De 
maneira que sou a favor parcialmente, ou seja, 
com relac;:ao a fonte, mas nao com relac;:ao 
ao valor. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Em votac;:iio 0 parecer do relator-geral 
que aprova em parte, mantendo a fonte e a1te­
rando 0 valor para 1 bilhiio e 70 milh6es. Aque-

les que estiverem de acordo permane<;:am co­
mo se encontram (pausa.) Aprovado. 

o SR. - Sr. Presidente, 56 
para urn esclareclmento Mudou a fonte e 
menteve 0 valor da pnmelra, e ISSO? 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho)-Exato 

Destaque n" 414, (pausa) Prejudicado. 

o SR RELATOR (Senador AImir Gabnel) 
- Aprovado parCialmente, Sr. Presidente 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Prejudicado, porque foi amparado pelo 
antenor 

DESTAQUE: 277 
Autor. Jose Luiz de Sa PlJRJ 

Emenda 02181-1 Si-
tuac;:iio: pela rejeic;:ao 
Autor: Jose LUlz de Sa Partido: 
PlJRJ 
Despesa alterada: 
01000-Camara dos Deputados 

-Projeto/atIVidade novo 
Valor acre sci do' 200 000 
Despesa (s) Anulada (s). 
39000 - Reserva de contIngencia 
99.99.999 9 999 - Reserva de contingencia 
Valor anulado - -200.000 

Cria-se 0 Projeto: assistencia medica a par­
lam en tares e servldores. 

Parecer do Relator do Anexo. 
o Convenio medlco-hospltalar e, atualmen­

te, uma reahdade. nao se admitindo que esta 
Casa dependa, tao-somente. do atendimento 
medico interne E uma anuga e justa reivindi­
cac;:iio dos parlamentares e serVIdores 

Relator - Deputado Wagner Lago 
Parecer do Relator-Geral 
Embora reconhe<;:a os propositos da em en­

da, nao teremos como acata-Ia em virtude 
de escassez de recursos, bern como nao se 
tratar de area nao pnonmna 

Tern a palavra 0 Deputado Jose LUlz de 
Sa 

o SR. DEPUT ADO JOSE LUIZ DE sA -
Sr. Presidente. a minha emenda. de numero 
2 181, pretende restabelecer a dotac;:ao de 200 
milh6es de cruzados para a assistencia medica 
a parlamentares e servidores. Esse dispendio. 
no que tange a parlamentares. vern sendo 
atendido pelo fundo rotativ~, desViando essas 
fontes de suas reais finalidades, que 0 reap are­
Ihamento da Casa. Quanto aos funcionarios. 
aJem de ser uma antIga reiVlndlca<;:ao dos ser­
vidores e eXlstIr na grande maioria dos orgaos 
pubhcos. sua implantac;:ao sempre dependeu 
de recursos orc;:amenmn05. 0 que agora se 
mtenta 

Senhor Presldente, Srs. Parlamentares, cito 
aqui alguns casos para os quais estao sendo 
utilizados recursos do fundo rotativo: as cirur­
gias cardiacas que vern sene.:> feitas em Parla­
mentares Pretendemos - e temos aqui varios 
exemplos de companheiros que jil se subme­
teram a eS5a cirurgia - destinar esses 200 
milh6es de cruzados, a essa assistencia me­
dica a parlamentares e serVIdores, como, ja 
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acontece tambem no Senado FederaL E isto, 
Sr. Presidente, que reivindlcO aos Srs. Depu­
tados e Senadores: a aprova~ao dessa emen­
da. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tern a palavra 0 nobre relator. 

o SR. RELATOR (Senador Almir Gabriel) 
- Sr' Presidente, nessa questao, 0 nosso pon­
to de VIsta e dentro da mesma Iinha de fazer 
economia e servir de exemplo. Os servic;os 
medicos separados do \=o!,)gresso Naclonal 
- de urn lade 0 do Senado Federal e de 
outro 0 da Camara dos Deputados - colo­
cam-nos diante da seguinte situac;ao: 0 mime­
ro de medicos por Parlamentares e familiares, 
como 0 numero de outros servidores por par­
lamentares, supera qualquer taxa de qualquer 
pais do mundo Entao, 0 que P,fecisamos fazer 
e raclonalizar os servi<;:os medicos, que tern 
duplIcidade, de pessoal, de equipamento e de 
gastos. Ora, como se trata de populac;ao sub­
met/da as mesmas condic;6es de salide ou 
de risco, nao vejo como justJficar que os servi­
<;:os sejam separados Creio que, dentro dessa 
questao da raClonalIzac;ao, a utilizac;ao de urn 
e de outro recurso cobriria perfeitamente as 
necessldades dos Congressitas e de seus fa­
mdiares, mesmo porque nao podemos ter pri­
vilegios especiais em relaC;ao ao restante da 
populac;ao. Nesse sentJdo, insisto na rejeic;ao, 
apelando a todos os companheiros para que 
se fac;a a fusao daqueles servi<;:os, a fim de 
que possam ser comuns. 0 atendlmento de 
urn parlamentar ou de urn motorista da Cama­
ra, nao deve e nao tern por ser diferenciado 
do de urn parlamentar do Senado ou de qual­
quer uma das nossas areas. 

Nesse sentido, portanto, msisto pela rejei­
<;ao, a fIm ae que cammhemos na direc;ao 
dos servic;os umcos e comuns, como forma 
de economizar e dar 0 exemplo a Nac;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Em votac;ao. 

o SR. DEPUTADO WALMOR DE LUCA­
Pela ordem, Sr. Presidente, gostaria, inclusive, 
de alertar para 0 fato de que, parece-me, 0 

relator fez uma pequena confusao. 
Objetiva-se, ai, exatamente, que a Camara 

possa ter convenio para aqueles servic;os que 
nao sao realizados par ela. Servic;os hospita­
Jares, por exempIo, esta bern claro. 0 Senado 
tern esses convenios e alem de realizar esse 
trabalho .. 

(lntervenc;ao fora do microfone - Inaudi­
veL) 

o SR. DEPUTADO WALMOR DE LUCA­
... 0 Senado !"ederal com urn corpo medico 
mais numeroso do que 0 da Camara, mantem 
convenios com entJdades outras, para atender 
a parte hospitaIar. 0 funcionano da Camara 
ou 0 parlamentar nao tern privilegio. Ele e 
desasslstido. Temos somente asslst€mcla am­
bulatariaL lsto, parece-me, esta bastante claro. 
o servidor da Camara que tern, hOje vinculo 
com a Previd€mcia Social, tern essa assisten­
CIa. 0 estatutano da Camara nao a possui. 
Entao, note bem, 0 que queremos e, exata-

mente, dar ao servidor da Camara a oportu­
nidade de ter a asslst€mcia medico-hospitalar, 
independente da indlgencia. A mdigencia, in­
clusive, que muitos parlamentares tJveram que 
receber, de outras insbtuic;6es publicas 

Eu mesmo, Sr. Presldente, por duas vezes 
fui submetido a Clrurgia cardiovascular. Tive 
que ser deslocado para Sao Paulo. Pois bern, 
a Camara s6 pode pagar parte desse trata­
mento, com 0 fundo rotativo. Se eu fosse urn 
funcionimo, estana, inclu~Hv"" i'1lpedido de fa­
ze-Io 

Dai, Sr Presidentel insisto para que 0 Sr. 
Relator analIse melhor as ponderac;6es feitas, 
inclUSIve pelo autor do destaque, de que, real­
mente, nao se trata da assistencia medico-am­
bulatoriaL Esta, acredito, n6s a temos em boas 
condic;6es. Nao ha por que melhora-las. Nao 
ha par que criar outros pnVIlc~gios. 0 que que­
remos tao-so mente para 0 servidor da Cama­
ra, para 0 parlamentar, e aquilo que nao se 
tern, inclUSive, para nossas esposas e filhos 
,Note bern, as esposas e os filhos nao estao 
cobertos com isso. 

Queremos, tao-somente para os deputados 
e funcionanos, a oportunidade de receberem 
a asslstencia medico-hospitalar que nao seja 
por indigencia. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - 0 nobre relator tern algo a acrescentar? 

,0 SR. RELA'f.OR (Senador Almir Gabriel) 
-Meu caro amigo, Deputado Walmar de Lu­
ca, de forma alguma nao estamos prevendo 
que nao se estenda a Camara dos Deputados 
os beneficios que hoje existem na area do 
Senado. Na medida em que estamos prop on­
do a fusao de ambos, de orc;amento, inclusive 
no que dlz respeito a essa area, e evidente 
que os recursos que ja estao a1ocados no Se­
nado se estenderiam'tambem para 0 atendl­
mento da Camara dos Deputados. Quer dizer, 
nao estariamos 'cancelando 0 de' lao Estare­
mos, com 0 de la, provendo as necessldades 
da Camara dos Deputados. ' 

Creio que, no sentido de caminhar para a 
racionalidade das areas e ados servlc;os, seria 
de todo conveniente que houvesse a soma 
dos or<;amentos e tambem a soma das areas. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Em votac;ao. 

Os Srs. que estiverem de acordo com 0 

parecer do relator, fiquem como. estao. 
(lntervenc;ao fora do microfone - Inaudi-

veL) , 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - You proceder a votac;ao nominal, para 
maior tranquiIidade . 

Pec;o ao Ylce-Presidente Deputado Cesar 
Maia que comece pela Camara 

o SR. DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Sr. Presidente, pela ordem 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) -Ja esta em votac;ao, nobre deputado. 

o SR. DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Apelaria, para.economia de 
tempo, que V. Ex' fizesse a reversao da vota-

c;ao. E muito mais pratico do que fazer nomi­
nal. Por que nommal, neste caso? 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Nominal, por uma razao' aqui nao te­
mos, mesmo com a reversao, a tranqullIdade 
do resultado. Basta uma das Casas se mani­
festar ... 

o SR DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Manifestem, separadamente, 
Camara e Senado. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
Iho) - Pois e 0 que vamos fazer. Vamos come­
c;ar pela Camara. 

o SR. - S6 para urn esclare-
cimento. E 6bvio, mas e born ficar claro. 
Quem votar contra 0 parecer do.- relator dlz 
"nao". Quem e a favor da emenda dlz "nao" 
e quem e ... 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - 0 que esta em votac;ao e 0 parecer 
do relator. 0 que esta em votac;ao e 0 des­
taque. 

Quem for a favor do destaque, diz "sim". 
Quem for contra 0 destaque e a favor do pare­
cer, diz "nao". 
Votar;ao 

a) Deputados 
Yotaram sim: 
Delio Braz, Genebaldo Carreia, Jose Carlos 

Vasconcelos, Mauro Sampaio, Max Rosen­
mann, Nilson Gibson, Nyder Barbosa, Santi­
nho Furtado, Ublratan AgUiar, Walmar de Lu­
ca, Annibal Barcellos, Antonio Ferreira, Arnal­
do Prieto, Eraldo Tinoco, Joao Machado Ro­
llemberg, Jofran Frejat, Simao Sessim, Geo­
vani Borges, Felipe Mendes, Jarge Arbage, Fa­
bio Raunheittl, Feres Nader, Irma Passoni, Sl­
queira Campos, Jose Luiz de Sa e Abigail Fei­
tosa 

Votaram nao: 
Jose Maranhao, Marcos Queir6z, Jose Ser­

ra, Maria de Lourdes Abadia, Saulo Queir6z, 
ZIza Valadares, Cesar Maia e LUIZ Salomao 

Abstiveram-se: 
Joao Agripino, Paes Landim e Darci Pozza. 

o SR. - Sr Presidente, pela 
ordem 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Tem V. Ex" a palavra. 

o SR - Sr. Presldente, V. Ex' 
tern de proclamar 0 resultado da Camara dos 
Deputados. 

o SR. SECRET AAIO- Resultado da Cama­
ra dos Deputados: 26 votos "sim"; 8 votos 
"nao", 4 absten<;:6es: total 38. Aprovado. 
Apuras:ao dos votos do Senado. 

b) Senadores 
Votaram sim: 
Raimundo Lira, Ruy Bacelar, Joao Menezes 

e Chagas Rodrigues; 
Votaram mio: 
Almir Gabriel e Jose Richa; 
Abstiveram-se: 
Leopoldo Peres, Marclo Lacerda e Lourem­

beg Nunes Rocha. 
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o SR. SECRET ARlo - Resultado do Sena­
do: 4 votos "slm", 2 votos "nao" e 3 absten­
c;:oes: total 9. Aprovado. 

DESTAQUE: N' 340 
Autor: Walmor de Luca PMDB - SC 

Emenda: 02181-1 SSSltuaS;ao: Pela reJeic;:ao 
Autor: Jose LUiZ de Sa PPPPPartido: PL - RJ 
Despesa Alterada: 
01000 Camara dos Deputados 
-Projeto/AtlVidade Novo 

Valor acrescido' 200.000 
Despesa(s) Anulada(s). 

39000 - Reserva de Conbng€mcia 
99 99.999.9 999 : Reserva de Conting€mcia 
Valor Anulado - 200.000 
Cria-se 0 Projeto: Assist€mcia Medica a Par­

lamentares e Servidores. 
Parecer do Relator do Anexo. 
o Convenio medico-hospitalar e, atualmen­

te, uma realrdade, nao se admltmdo que esta 
Casa dependa, tao-somente, do atendimento 
medico interne E uma antiga e justa reivmdl­
cac;:ao dos parlamentares e servidores. 

Relator - Deputado Wagner Lago 
Parecer do Relator-Geral 
Embora reconhes;a os proPOSltos da emen­

da, nao teremos como acatii-Ia em virtude 
de escassez de recursos, bem como nao se 
tratar de area nao pnoritirria. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
lho) - 0 Destaque n° 340 do Deputado Wal­
mor de Luca estir prejudlcado por jii ter sldo 
aprovado um identico. 

DESTAQUE N"413 
Autor Nyder Barbosa PMDB - ES 

Emenda: 02654-5 Situac;:ao: Pela rejeis;ao 
Autor: Gustavo de Faria Partido. PMDB - RJ 

Despesa: A1terada: 
01101 - Camara dos Deputados 
01.82.495.4.144 - Contnbuic;:ao ao Insti­

tuto de Previdencla dos Congressistas 
Valor acrescido: 6000.000 

Despesa(s) anulada(s)' 
39.000 - Reserva de Contingencia 
99.99.999.9 999 - Reserva de Contmgen­

cia 
Valor anulado - 6.000.000 
Reforc;:o da dotas;ao destinada ao IPC -Ins­

tltUtO de Previdencia dos Congressistas, para 
a equiparac;:ao de pensoes dos ex-Deputados 
e seus beneficiarios, conforme determinas;ao 
constitucional. 

Parecer do Relator do Anexo 
o IPe paga, atualmente, pensaes a 703 ex­

parlamentares e a 409 Viuvas e Beneficiarios 
de ex-parlamentares. Foi feito um pedido que 
contempla a equiparac;:ao das pensoes do ex­
parlamentares, bem como os novos criterios 
de pagamento dos SUbSldlos parlamentares. 
Esses parametros terao repercussoes atua­
rials, de longo prazo, eis que os atuais parla­
menta res, ate 0 presente, nao descontaram 
suas contribulc;:6es nos montantes que agora 
seMrao de base para 0 calculo das pensoes. 
Esses compromlssos futuros impIicarao, obn-

gatoriamente, na criaS;ao de reservas tecmcas 
preVistas na leglslac;:ao previdenciaria. 

Relator - Deputado Wagner Lago 
Parecer do Relator-Geral 
Nao tem amparo legal, vez que a materia 

regula dora de eqUiparac;:ao esta em tramltas;ao 
no Congresso Nacional. 

Nao aprovada 
Destaque n° 413 de autona do Deputado 

Nyder Barbosa referente a Emenda n" 2.654/5, 
do Deputado Gustavo de Faria. Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Nyder Barbosa 

o SR. DEPUT ADO NYDER BARBOSA -
Sr. Presidente, Srs membros da Comissao de 
Orc;:amento, 0 nosso destaque diz respeito a 
estruturas;ao do Instituto de PreVidencra dos 
Congresslstas, em face da aprovaS;ao do De­
creto Legislativo n° 72/88, datado de 29 de 
novembro de 1988 0 art 9' do cltado decreto 
legislativo est,abelece que: 

"As contribuic;:6es deVidas ao InstItuto 
de PreVidencla dos Congressistas pelos 
segurados e a patronal devida pelo Sena­
do Federal e pela Camara dos Deputados 
serao calculadas sobre os subsidlos * l' As pensoes do Instituto de PreVl­
dencia dos Congressistas serao calcula­
das tomando-se por base 0 subsldio esta­
belecido nesse decreto legislativo, obser­
vada a legislaS;ao em vigor." 

Ora, Sr Presidente, caros colegas, a partir 
do momento em que 0 Decreto Legislativo 
n° 72, de 29 de novembro de 1988, aumentou 
a base de calculo entre as pens6es pagas aos 
ex-parlamentares e aos seus beneficianos, ha 
necessidade imperiosa de se alocar recursos 
para que seja composto 0 respectlvo fundo 
Em razao disso e que apresentamos 0 Desta­
que n° 413 a Emenda n" 2.654, do i1ustre De­
putado Gustavo de Faria Apelamos aos no­
bres colegas para que 0 destaque seJa apro­
vado, sem 0 que 0 decreto leglslativo passara 
a ser letra morta, pois nao teremos recursos 
para prover os fundos a que se referem 0 

art 9" no seu ~ I". 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
lho) - Concedo a palavra ao nobre Relator 

o SR RELATOR (Senador A1mir Gabriel) 
- Sr. Presidente, entendo que quando aprova­
mos 0 Destaque n° 965, do Deputado Delro 
Braz, "com outra fonte", no valor de um bilhao 
e setenta mil hoes, na verdade ja estamos pro­
vendo recursos, inclusive com a posslbilidade 
de atendlmento do que foi aprovado pelo Se­
nado. Entao, na verdade, seria apenas mais 
recursos com a mesma destmas;ao - Camara 
dos Deputados contribuic;:ao ao Instituto de 
Previdencia dos Congressistas Insisto em que 
os dados que nos foram trazldos - e lembro 
isso ao nobre Deputado Nyder Barbosa -
deveriam ser revistos nos seus valores. Creio 
que temos tempo bastante para revermos em 
fevereiro se os valores que foram atrlbuidos 
realmente correspondem as necessidades 
que esUio aqui revistas. Entendo, como disse 
antes, que as diferens;as de recursos que fo­
ram propostos em varias ocasi6es perderam, 
ou fizeram perder, a consistencia do volume 

proposto Entao, no meu entender, a aprova­
c;:ao do Destaque n° 965, com a alterac;:aQ da 
sua fonte, engloba e, por ISSO, prejudica 0 que 
esta estabelecldo nesse Destaqu~ n° 413. E 
este 0 meu entendlmento. 

o EiR DEPUT ADO NYDER BARBOSA -
Sr Presldente, pel a ordem 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tem V Ex' a palavra. 

o SR. DEPUT ADO NYDER BARBOSA -
Sr Presidente, gostana de soIicitar um escJare­
cimento. Em momento a1gum podemos duvi­
dar da palavra do nosso !lustre Relator - por 
quem temos a malor estlma -, mas 0 proble­
ma e que os dados que chegaram as maos 
de S. Ex' nao chegaram as nossas maos. En­
tao, todos nos vamos votar no escuro, porque 
eu, na qualidade de autor do destaque, nao 
tive acesso aos dados que 0 !lustre Relator 
teve, quanto mals os demais colegas que nao 
tiveram participas;ao na apresentas;ao e na de­
fesa do destaque e no estudo da matena En­
tao pec;:o a V Ex' que solrcite ao i1ustre Relator 
que de conheCimento a Casa dos dados que 
possui, porque assim, quem sabe, ate podere­
mos dar raziio a S Ex", mas da forma como 
est€! vou votar no escuro, e os outros tambem. 

o SR. DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Sr. Presldente, pela ordem. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Com a palavra, pela ordem, o Depu­
tado Jose Carlos Vasconcelos 

o SR DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Sr Presidente, este destaque 
trata de matena que mteressa a todos os Srs. 
Deputados e Senadores e tambem a todos 
os demals associados do IPC. Houve, recente­
mente, modlficac;:ao no cnterio de recolhimen­
to ao IPC e, agora, 0 funcionario do IPC nos 
mostra um aumento substancial de pensao 
nao so de deputados e senadores, uma mino­
ria dos que fazem parte do IPC, mas de todos 
os funclonanos da Camara e do Senado. Na 
realidade, como essa modifica<;:ao e produto 
de lei recente aprovada pelo Congresso Nacio­
nal, talvez 0 proprio Relator nao tenha tido 
acesso a esses estudos do IPC, como n6s, 
membros desta Comissao. Entao, apelaria a 
V. Ex', a exemplo de precedentes em outras 
Comissoes desta Casa e na propria votas;ao 
da Assembleia Naclonal Constrtumte, para que 
retirasse de pauta essa matena a fim de ser 
votada posterrormente, (palmas) para que 
possamos decldlr a luz dos numeros. Ha que 
estar aqui presentLR_, aSldente do IPC para 
explicar e fomecer dados para que possamos, 
racionalmente, votar Parece-me que e uma 
verba alta, de doze b!lh6es de cruzados, e nao 
podemos votar essa matena de forma irres­
ponsiIvel, sem ter acesso a todos os estudos, 
todos os numeros do Sr. Relator Geral, do 
orgao de preVidenCIa dos Congressistas e fun­
cionarios do Congresso NaclonaL 

o SR. RELATOR (Senador A1mir Gabriel) 
- Sr. Presidente, estou de acordo que se reve­
Jam os numeros porque os que chegaram a 
mim realmente foram sem consistencia, mas 
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acredito que a import€mcla do tema nao pode 
permitir uma decisao que nao seja realizada 
de cabes:a absolutamente fria, e concordo 
com a propositura do nobre Deputado Jose 
Carlos Vasconcelos. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid CalVa­
Iho) - Retirado de pauta para colocas:ao pos­
terior . 

Esta votada a materia sobre 0 Anexo da 
Cam?ra dos Deputados. Passaremos agora a 

. materia que diz respeito ao Anexo do Senado 
F~c!eral. 

2 - Senado Federal 
Em votas:ao: 

, Autor; Mauricio Correa - PDTIDF 

Emenda: 01576-4 
Autor: Jutahy Magalhaes 
Defesa alterada 

02101-Senado Federal 
0.1.01.001 2.229 - Ac;:ao LegislatIva 

Valor acre sci do: 1 100.000 

Situac;:ao: pela rejeic;:ao 
Partido: PMDBIBA 

. Despesa(s) anulada(s): 
28101-Recursos sob supervisao da Secre-

, tana de Planejamento e Coordena­
c;:aolPR 

, 03.07,0214.196-ProVIsao para compen­
sar sazonalidades 

Valor anulado - 1.000.000 
28101-Recursos sob supervisao da Secre­

taria de Planejamento e Coordena­
c;:aolPR 

07.38.181.4 195 - Provisao para transfe­
rencias intergovernamentals 

Valor anulado - 100.000 

Parecer do relat6rio do Anexo 

Esta proposlc;:ao procura repor a principal 
atividade do Senado Federal de recursos ne­
cessarios para, a ac;:ao legislativa no ana VIn­
douro, quando sera elaborada toda a legisla­
c;:ao complementar e ordinaria exigida para 
o pleno exercicio dos dispositivos constitucio­
nais. 

Verificamos que a atividade em analise so­
freu cortes de 47,94% do que fora proposto, 
e cremos que a Secretaria de Ors:amento e 
Financ;:as quando da aprovac;:ao desta ac;:ao 
legislativa nao teve por base as amphac;:oes 
das prerrogativas e atnbUls:oes do Congresso 
Nacional. 

Diante do exposto, wmos pela aprovac;:ao 
da emenda. 

Sen. Mauricio Correa. 

Parecer do Relator-Geral 
Em que pese 0 elevado espinto da emenda, 

nao teremos como acatiI-Ia, em virtude da 
escassez de recursos, bem como de se tratar 
de area nao prioritana 

Temos aqui 0 Destaque n° 141, de autoria 
do Senador Mauricio Correa, referente a 
Emenda n° 1.576/4, do Senador Jutahy Maga­
Ihaes. 0 Senador Mauricio Correa estiI presen­
te? Prejudicado 0 destaque. 

DESTAQUE.l42 

Autor: Mauricio Correa - PDTIDF 

Emenda: 01578-1 
Autor: Jutahy Magalhaes 
Despesa alterada: 

02101-Senado Federal 
01.01.021.1 126-Reaparelhamento do Se­
nado Federal 
Valor acrescido. 255.000 

SItuas:ao : pela reJeis:ao 
Partido PMDBIBA 

Despesa(s) anuIada(s). 
28101-Recursos sob supefVlsao da Se­

cretana de Planejamento e Coor­
denac;:aolPR 

07.38181.4.l95-Provisao para transferEm­
cias intergovemamentais 

Valor anulado - 200.000 
28101-Recursos sob supefVlsao da Se­

cretaria de Planejamento e Coor-
denas:aolPR 

03.07.021.4.196 - Provisao para compen­
sar sazonalidades 

Valor anulado-55.000 

Emenda objetiva-se recompor os valores 
programados e mdufdos na proposta orc;:a­
mentiIna, para dar suporte aos seguintes sub­
projetos: 

-implantac;:ao da central de Video Tape. 
- renovac;:ao da Frota Oficial do Senado 

Federal 
- Ampliac;:ao da Central T elefonica e Equi­

pamentos do Servic;:o de Telecomunicac;:oes 

Para assegurar 0 fluxo de informac;:6es em 
todos os niveis, a atividade em questao neces­
sita de uma suplementac;:ao de recursos para 
alcans:ar seu objetIvo, razao pela qual acata­
mos favoravelmente esta emenda. 

Sen. Mauricio Correa. 

Parecer do Relator-Geral 
Em que pese 0 reconheclmento do prop6-

SItO da emenda, nao teremos como acata-la, 
VIrtude de escassez de recursos, bem como 
de se tratar de area nao pnofltaria. 

Nao aprovada. 
Destaque n° 142, Prejudicado. 

DESTAQUE: 138 

Autor: Mauricio Correa - PDTIDF 

Emenda: 00783-4 
Autor. Mauricio Correa 
Despesa alterada: 

02101-Senado Federal 
01 01.021.018-Servic;:os Postais e de Tele­
comumcac;:6es 

Valor acrescldo: 200.000 
Situas:ao: pela rejeic;:ao 
Partido. PDTIDF 

Despesa(s) anulada(s): 
28101 -Recursos sob supervisao da Se­

cretaria de Planejamento e Coor­
denac;:aolPR 

03.07.021.4.196 - Provisao para compen­
sar sazonalidades 

Valor anulado -100.000 

28101-Recursos sob supervisao da Secre­
tana de Planejamento e Coorde­
nac;:aolPR 

07.38181.4.194-Provisao para criac;:ao de 
fundos de transfer€mcias intergo­
vernamentais 

Valor anulado - 100.000 

A reduzir 0 impacto dos cortes efetuados 
pelo Orgao Central de Ors:amento - SO, nas 
dotac;:oes da atividade em causa, que tem a 
finalidade principal do contato das Atividades 
Legislativas entre 0 parlamento e suas bases 
eleitorais. 

Para assegurar 0 f1uxo de mformas:6es em 
todos os niveis, a atividade em questao neces­
sita de uma supJementac;:ao de recursos para 
alcans:ar seu objetivo, razao pela qual acata­
mos favoravelmente esta emenda. 

Sen. Mauricio Correa 

Parecer do Relator-Geral 
Em que pese 0 reconhecimento do prop6-

sito da emenda, nao teremos como acata-la, 
virtude de escassez de recursos, bem como 
de se tratar de area nao pnontaria. 

Nao aprovada. 
Destaque n? 138, Prejudicado . 

DESTAQUE' 137 

Autor: Mauricio Correa - PDTIDF 

Emenda: 00782-6 
Autor: Mauricio Correa 
Despesa alterada: 

02101-Senado Federal 
01.01.021.2.205 - Reparos e conservac;:ao 

e edificac;:oes pubhcas e de 
outros bens patrimomais 

Valor acrescldo: 300.000 

Situac;:ao: pela rejeic;:ao 
Partido: PDTIDF 

Despesa(s) Anulada(s) 
280 1 0 - Recursos sob a supervisao da Se­

cretaria de Planejamento e Coor­
denac;:aolPR 

7.38.181.4.193-Provisao para cota-parte 
federal no imposto unico sobre lu­
briflcantes e combustiveis. 

Valor anulado - 200.000 
28101-Recursos sob supervisao da Se­

cretana de Planejamento e Coor­
denac;:aolPR 

07.38.181 4.194 - Provisao para crias:ao 
de fundos e transferencias inter­
governamentais 

Valor anulado - 100.000 

Reduzir 0 Impacto dos cortes efetuados pelo 
Orgao Central de Orc;:amento, nas dotac;:6es 
da atividade em causa, que responde pela 
malor parte das ac;:oes de manutenc;:ao desta 
Casa do Poder LegIslativo. 

Tem por finalidade repor parte da dotac;:ao 
cortada pela SOF/Seplan. 

A suplementac;:ao desta atividade se faz ne­
cessaria em virtude da projec;:ao efetuada peJo 
6rgao responsavel pela manutenc;:ao das areas 
fislcas e dependenClaS do Senado Federal; as­
sim, somos pela aceitac;:ao da emenda. 
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Sen. Mauricio Correa. 

Parecer do Relator-Geral 
Em que pese 0 elevado esplrito da emenda. 

nao teremos como acata-Ia, em virtude de 
escassez de recursos. bern como de area nao 
prioritaria. 

Nao aprovada 
Destaque n' 137. Prejudica~o. 

DESTAQUE: 1103 

Autor: Nyder Barbosa - PMDBIES 

Emenda: RG06334-3 
Autor: A1mir Gabriel - Relator-Geral 
Despesa alterada: 

02101 -Senado Federal 
01.01 031.2.190 - Assistencia Fmanceira 

a Entidades 
Valor acrescido. 500.000 

Situac;:ao: aprovada 
Partido. I 

Emendas(s) agrupada(s): 
02183-7 Jose Luiz de Sa - PURl 

Suplementa a atividade asslstencia fman­
ceira a Entidade no valor acima. 

A emenda destina recursos para atender 
dlsposltivo da Lei n° 7586. de6-1-87, que de­
termma que 0 SF. participe com 1/3 do paga­
mento de pensiio a ex-Senadores e seus bene­
ficlarios 

Com a palavra 0 Deputado Nyder Barbosa. 

o SR. DEPUT ADO NYDER BARBOSA -
Sr. Presidente. Sr. Relator. Srs Membros da 
Comissao de Orc;:amento. somos pela reJeic;:ao 
da emenda e pela aprovac;:ao do destaque, 
isso em face do que preceitua 0 art. 166 da 
Constituic;:ao Federal no seu § 3°, Item II, alinea 
b,que estabelece. 

"Art. 166 ... 
§3o .......................................................... . 

11- indiquemos recursos necessarios, 
admitidos apenas os provenientes de 
anulac;:ao de despesa, excluidas as que 
incidam sobre: 

a) ............................................................ .. 
b) servic;:o da divida " 

MantIdo 0 valor, mudado apenas a fonte. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Com a palavra 0 relator. 

o SR. RELATOR (Senador A1mir Gabriel) 
- Somos a favor, alterando apenas a fonte. 
Encargos financeiros da Uniao. financiamento 
de politica agricola Aprovo a emenda, apenas 
a1terando a fonte. 

o SR. DEPUTADO JOSE LUIZ DE sA­
Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Pela ordem, concedo a palavra ao De­
putado Jose LUlz de Sa 

o SR. DEPUT ADO JOSE LUll DE sA -
Sr. Presidente. 0 rRelator fez referencias a 
emenda de sua auto ria. de n' 6.334, a qual 
e pedldo destaque, 56 que 0 onginal, urn des­
taque meu, e uma emenda apresentada no 
valor de dois bilhoes e 0 relator passou 0 valor 

para qUinhentos milhoes. Gostaria que fosse 
dirimida essa duvida: permanece 0 valor de 
quinhentos milhoes da emenda do relator. ou 
os dois btlhoes da emenda a que V. Ex' faz 
reeferencia? 

o SR. RELATOR (Senador A1mir Gabriel) 
- Flcaria em quinhentos mtlhoes. 0 mesmo 
valor. mudando apenas a fonte. 

o SR. DEPUTADO GENEBALDO COR­
REIA - Sr. Presidente, pela ordem. Tenho 
a Impressao de que 0 relator propos manter 
a emenda aprovada como ele acolheu, mu­
dando apenas a fonte, se 0 autor do destaque 
concordar a soluc;:ao e ele retirar 0 destaque. 
para manter a decisao do relator, ja que S. 
Ex' se compromete a mudar a fonte E essa 
a soluc;:ao. Se 0 relator mudou a fonte. enta~ 
esta resolvido 0 problema 

o Sf. - Sf. Presidente, 
acho que e uma questao nova que precisa 
ser devidamente esclarecida. Se 0 relator ofe­
rece uma nova fonte. a emenda tern de ser 
votada, 0 destaque tern de ser votado para 
que 0 parlamentar indique sua concordancla 
ou nao com 0 merito da emenda e com a 
fonte que e oferecida. 

o SR. RELATOR (Senador Almlr Gabriel) 
- Sr Presidente, a situac;:ao e id€mtica aquela 
que foi votada antes Ha outro destaque que 
indica outra fonte. Se e a mesma fonte a ser 
oferecida nao e 0 financiamento agricola e 
sim a reserva de contingencia, que e a fonte 
micialmente oferecida pelo autor da emenda 
seguinte. 

o SR. DEPUTADO ISRAEL PINHEIRO­
Sr. Presidente, pec;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Pela ordem tern a palavra 0 Deputado 
Israel Pinheiro. 

o SR. DEPUTADO ISRAEL PINHEIRO­
Sr Presidente, esta havendo uma pequena 
confusao que e preciso esclarecer. porque va­
mos ter muitos casas semelhantes. A emenda 
do relator, de n° 6.334. que foi destacada pelo 
Deputado Nyder Barbosa, atraves do Desta­
que n° 1.103, e resultante da aprovac;:ao da 
emenda do Deputado Jose Luiz de Sa, n° 
2.183. quando 0 relator reduziu de 2 para 500 
mtlhoes de cruzados. Logo, a emenda do rela­
tor esta aprovada. 0 que 0 Depuatdo Nyder 
Barbosa quer e mudar a fonte, sem mexer 
no mento da emenda. A emenda contmua 
aprovada. 

o SR. - A emenda foi 
aprovada pelo relator que permanece com a 
mesma posic;:ao. 

o SR. DEPUT ADO ISRAEL PINHEIRO -
Com a mesma posic;:ao. A emenda esta apro­
vada. 0 que se discufiu foi a mudanc;:a da 
fonte A emenda Jose Luiz de Sa, que veio 
logo ap6s e tambem foi destacada pelo Depu­
tado Nyder Barbosa, sim pode ser colocada 
em votac;:ao para ver se mantem 0 parecer 
do relator ou enta~ a onginal da emenda do 
Deputado Jose ~uiz de Sa, que propoe 2 mi­
Ihoes de cruzados. Esta e a colocac;:ao que 

tern de ser felta senao ficaremos aqui numa 
confusao permanente. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Em votac;:ao a Emenda n° 6.334, com 
o parecer do relator modiflcando a fonte. 
Aqueles que esbverem de acordo com a posi­
c;:ao do relator permanec;:am como estao. 

o SR. SENADOR CHAGAS RODRIGUES­
Sr. Presldente, pec;:o a palavra para esclarecer. 
Levantei uma questiio de ordem quanta a fon­
te mdlcada. Indago do Sr Relator se a fonte 
e uma nova que S Ex' oferece, que e 0 finan­
ciamento da agncultura. ou se e a fonte pro­
posta ongmariamente pelo autor da emenda, 
que e a reserva de contingencia? Isso precisa 
ser esclarecido porque e fundamental parajui­
zo do meu voto 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tern d palavra 0 relator. 

o SR RELATOR (Senador Almir Gabriel) 

DESTAQUE.412 
Autor: Nyder Brabosa - PMDBJES 

Emenda: 02183-7 Situac;:ao: Englobada pela 
Emenda: 06334-3 
Autor. Jose Luiz de Sa Partido: PURl 
Despesa alterada 

02101 - Senado Federal 
01.010312190 - Assistencia Fmanceira 

a Entidades 
Valor acrescido . 2.000.000 

Despesa (5) anulada (5) : 
39000 - Reserva de Contigen-

cia 
999.9999.999 - Reserva de Contingencia 
Valor anulado - 2.000.000 
Reforc;:o da dotac;:ao desbnada ao IPC -Ins-

tituto de PreVldencla dos Congresslstas - pa­
ra pagamento de 1/3 (urn ter<;:o) do total de 
pensoes a ex-senadores 

Parecer do Relator do Anexo 
As emendas referem-se a atividade "Assi­

tencia Fmanceira a Entidades". que destinam 
recursos ao Instituto de Previdencia dos Con­
gressistas para. respecbvamente, pagamenta 
de 113 (urn terc;:o) do total de pens6es a ex-se­
nadores e seus beneficiarios, conforme deter­
minac;:ao legal. 

As emendas apresentadas pretendem repa­
rar urn lapso na proposta. vern que a Lei n° 
7586, de 6/1187. preve no paragrafo 1°, do 
art. 20; verbiS "a dotac;:ao pr6pria de cada Casa 
do Congresso Nacional, prevista no inciso VIII 
do art. 20. sera equivalente, no mciso da Legls­
latura. a metade do montante anual das res­
pectivas folhas de pagamento de pens6es dos 
ex-segurados obrigatorios e. nos demais exer­
cicios, 1/3 (urn terc;:o) da referida despesa, fa­
zendo-se 0 recolhimento, em qualquer caso, 
em duodecimo mensais. do IPC". 

Nao ha como nao delxar de acolher as 
emendas. ora em analise. 

Relator - Sen. Mauricio Correa. 

Parecer do Relator-Geral 
A emenda destina recursos ao IPC, para 

atender 0 que preceitua a Lei n° 7.586 de 
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6/1/87, ou seja pagamento de 1/3 do total 
da pensao a ex-senadores e seus benefici<~nos. 

Apos novos cillculos, chegamos a conclu­
sao de que a atividade necessita de Cz$ 500 a 
mil hoes. Assim, somos pela aprova~ao parcial. 
Aprova~ao parcial, nos termos da emenda 

do reJator-geraJ 
Coloca em primeiro lugar a questao dos 

2 bllhoes de cruzados e aloca recursos da 
reserva de contingencia Quando flzemos a 
redistribui~ao de recursos a reserva de contin­
gencla ja estava absolutamente esgotada Ho­
je. pela manha, as 5h26min tivemos concluido 
urn trabalho que cham amos de errata, no qual 
se faz a revisao das distnbui~oes dos diversos 
recursos. Espero que esta errata tenha sido 
dlstnbuida a todos os companheiros. Entendo. 
portanto, que 0 financiamento proposto de 
politicas .agricolas 56 dependeu do esgota­
mento que ja 'havia ocorndo com rela~ao a 
reserva de contingencia Entao, 0 recurso de 
financlamento de politicas de pre~os agricolas 
servlU para prover essas necessidades em fun­
~ao do esgotamento da fonte reserva de con­
tingencia. 0 meu parecer seria pela aprova~ao 
parcial, mudando-se a fonte. 

,0 SR. DEPUT ADO NYDER BARBOSA -
Sr. Relator. gostaria de fazer uma sugestao, 
porque pode realmente significar a di~eS;ao 
do voto de muitos companheiros que estao 
aqui, no momenta em que entraria a questao 
agricola do financiamento da agricultura. Te­
mos uma rubrica dentro do or~amento, que 
e a questao de 150 bilhoes de previsao de 
avais. Acho que poderia ser retirado desta pre­
visao que nao afetaria a agricultura, que e tao 
importante para 0 Pais. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tenho a impressao de que uma serie 
de ·emendas aqui aprovadas terao de sofrer, 
mdiscutivelmente, uma reloca~ao posterior do 
senhor relator. Dai entender que nao devemos 
nos fechar muito contra a fonte e ficar na 
aprova~ao parcial 0 relator, posteriormente, 
fan~ a devida aloca~ao. 

o SR. DEPUTADO ERALDO TINOCO­
Sr Presidente, sem querer dialogar com a Me­
sa, parece que 0 procedimento adotado ate 
aqui e 0 seguinte: uma proposta de destaque 
em que 0 autor do mesmo nao discorda do 
merito da emenda mas apenas quanto a fonte 

, utilizada, e levanta 0 destaque por esta ques­
tao Cabe ao senhor relator oferecer a fonte 
que S. Ex' prop6e, caso concorde com essa 
mudans:a de fonte. Cabe a comissao votar a 
Juz desta fonte oferecida. S6 0 relator pode 
ter a iniciativa de oferecer uma sugestao da 
nova fonte, para que, desta forma, se compo­
nha a integridade da emenda e ela possa ser 
votada na sua mteireza. Entao, 0 que tern os 
nessa questiio? 0 relator concorda com uma 
finalidade. 0 relator no seu parecer oferece 
urn valor. Ate ai 0 autor do destaque concorda. 
o autor do destaque discorda da fonte of ere­
cida para contrapartida e 0 relator, na sua posi­
~ao e na sua compreensao, sugere uma outra 
fonte. Esta formado 0 ente de razao para a 
decisao e nao poderemos ir alem disso. Entao, 
o que se vota neste momento? E uma emenda 

no valor proposto pelo relator, salvo engano 
de 500 mllh6es. tendo agora como fonte 0 

financlamento da safra agricola. Os parlamen­
tares decidem se estao de acordo com isso 
ou nao 

o SR. ISRAEL PINHEIRO FILHO - Sr Pre­
sidente, pe~o a palavra para responder a ques­
tao de ordem. Farei urn apelo ao nobre Depu­
tado Eraldo Tmoco para que tenhamos urn 
pouco de born senso. Acho esse assunto ex­
tremamente importante porque vaG acontecer 
dezenas de casos semelhantes. Acho que a 
tese em prmcipio e defensavel, mas e impran­
cavel, porque 0 nobre relator teria de ter urn 
computador na cabes;a para ir mudando as 
fontes. Para 0 relator e impossivel... 

o SR. DEPUT ADO ERALDO TINOCO -
V. Ex' me permite urn aparte" 

o SR. DEPUfADO ISRAEL PINHEIRO FI­
LHO - Nao Deixe-me terminar a minha argu­
menta.;:ao. E impratlcavel, e faria urn apelo 
aos membros da comissao para entenderem 
bern 0 que 0 Deputado Eraldo Tinoco esta 
propondo. Na hora em que urn congressista 
propoe a mudans:a de fonte 0 relator tern de 
responder em cima da palavra, na hora, qual 
e a nova fonte. 1550 e impossivel, 0 relator 
nao tern como saber onde hi! disponibilidades 
de fontes. No terceiro dia de votas;ao estaria­
mos aqui no cipoal de confusao. A nossa pro­
posta, atendendo a sugestao do senhor preSl­
dente, e a segumte: decido que se vai mudar 
a fonte 0 relator anota tudo e no dia seguinte 
votaremos, sim, verbalmente, as novas fontes 
para substituir as fontes que foram rejeitadas 
pelo parecer do relator, pelo voto da comissao. 
E urn apelo que fas;o ao Deputado Eraldo 
Tinoco em fun~ao do born sense do anda­
mento rapido dos nossos trabalhos, porque 
sera impossivel atender a sugestao do Depu­
tado Eraldo Tinoco. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Pela ordem, 0 Deputado Genebaldo 
Correia. 

o SR. DEPUTADO GENEBALDO COR­
REIA - Sr. Presidente, gostaria de fazer uma 
ponderac;:ao a V. Ex', ao relator e ao autor 
do destaque. Leio aqui que se trata de refor.;:o 
da dota.;:ao destinada 0 IPe, para pagamento 
de urn ters;o do total de pensoes a ex-sena­
dores, assunto que foi renrado de pauta a pedi­
do do Deputado Jose Carlos Vasconcelos. 
Acho que seria a oportunidade de tambem 
retirar porque e materia correlata e depOis 0 

relator apresentaria uma solu~ao para os dois 
casos. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Acho que e uma posl.;:ao sensata De 
forma que, se ninguem se opuser, est€! retirado 
de pauta. 

o SR. - Sf. Presi-
dente, acho que ficou sem votar 0 destaque 
anterior do Deputado Nyder Barbosa de n° 
1.103. 

o SR - Nao, e 0 

Destaque n° 412. 

o SR. - Estamos tra-
tando exatamente do Destaque n° 1.103. 

o SR. - 0 Destaque n° 
1.1 03 nao sao 500 milh6es. 

OSR 
cOisa. 

- Mas e a mesma 

o SR. ?? - Nao e a mesma 
coisa. Temos que votar 0 Destaque n° 1.103. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho)-Os Destaques n~412 e 1.103 do Depu­
tado Nyder Barbosa estao retirados de pauta 
para se somar a uma solu.;:ao posterior do 
relator. 

Em votas;ao 0 

DESTAQUE: 140 
Autor: Mauricio Correa - PDTIDF 

Emenda: 01574-8 
Situas;ao: Pela rejei~ao 

Autor. Jutahy Magalhaes 
Partido: PMDBIBA 

Despesa alterada. 
02101 - Senado Federal 
01 01.031.2.190 -Assistencla financeira a 

entldades 
Valor acrescldo: 300.000 

Despesa(s~ anulada(s)' 
28101 - Recursos sob supervisao da Se­

C4etaria de Planejamento e Coordenas:aolPR 
07.38.181.4194 - Provisao para cria~ao 

de fundos de transferenclas intergovernamen­
tais 

Valor anulado - 200.000 
28101 - Recursos sob supervisao da Se­

cretaria de Planejamento e Coordena~aolPR 
03.07.021.4.196 - Provisao para compen­

sar sazonalidades 
Valor anulado - 100.000 

A emenda ora proposta objetJva reduzir 0 

impacto dos cortes aphcados, pelo orgao Cen­
tral de Ors;amento, nos valores das dotas:oes 
dos elementos de despesa integrantes da ativi­
dade em causa, 0 que proporcionara a esta 
Umdade Or~amentana condis;oes mais favo­
raveis para 0 atendimento as entidades sub­
vencionadas pelo Senado Federal 

Parecer do relator do anexo 
A proposta original do Senado Federal 50-

freu cortes de aproximadamente 50% que re­
tletlra diretamente nas entidades de carater 
nao lucrativo que sao subvencionadas pelo 
Sen ado. A suplementas;ao de recursos preten­
dida vira corrigir a proposta que ora analisa­
mos, somos pela aprovas;ao da emenda. Sen 
Mauricio Correa. 

Parecer do Relator-GeraI 
Em que pese 0 elevado espinto da emenda, 

nao teremos como acata-Ia, em virtude de 
escassez de recursos, bern como de se tratar 
de area nao prioritima. 

Nao aprovada. 
Destaque n° 140 - Senador Mauricio Cor-

o rea, autor do destaque esta ausente. Prejudi­
cado. 

o SR. SENADOR CHAGAS RODRIGUES­
Sr. Presidente, pes:o a palavra pela ordem. 



72 Sexta-feira 31 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL - Suplemento Mar,<o de 1989 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Tern a palavra, pela ordem, 0 Senador 
Chagas Rodrigues. 

o SR. SENADOR CHAGAS RODRIGUES­
Sr Presldente, observo que V, EX, pelo fato 
de 0 autor do destaque nao estar presente, 
considera de plano, a prejudiclalidade. Nossas 
normas silenciam sobre essa hip6tese. A partir 
do art. 16 as normas nao explicitam a materia, 
dizem apenas que 0 destaque s6 podera ser 
requerido por membro da Comissao. 0 ~ 3°, 
do art 21, diz: 

"Somente poderao falar sobre os des­
taques pelo prazo de cinco minutos, pror­
rogaveis, 0 autor do destaque e 0 Relator 
da materia." 

Entao, este artigo preve que somente eles 
poderao falar. Como os destaques se referem 
as emendas e estas foram publicadas - sao, 
portanto, do conhecimento de todos - quero 
colocar 0 problema apenas para estabelecer­
mos urn pnncipio de ordem geral, porque con­
fesso que fiquei em duvida. Mas, se essa for 
a decisao, a acatarei como norma aeral. Entre­
tanto, queria pedir a atenc;:ao de V. EX e dos 
colegas para 0 fato de que essas normas nao 
estao prevendo a especie. E algo muito dras­
tico considerarmos prejudicada uma emenda 
que, as vezes, e da maior imporumcia. Poderia­
mos, enta~, ouvir 0 Relator e confirmarmos 
- ou nao - esse fato. Era isso 0 que queria 
submeter a considerac;:ao de V. EX Mas 0 fun­
damental e termos uma diretriz que possa nor­
tear nossos trabalhos daq~! ate 0 fim. 

o SR. DEPUTADO GENEBALDO COR­
REIA - Sr. Presidente, pec;:o a palavra para 
contradltar. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Concedo a palavra ao Deputado Gene­
baldo Correia para contraditar. 

o SR. DEPUTADO GENEBALDO COR­
REIA - Sr. Presidente, realmente 0 Senador 
Chagas Rodrigues tern razao porque 0 Regi­
mento Comum nao e claro com relac;:ao a 
esse ass unto. Da mesma forma como ele fez 
sua colocac;:ao para esclarecer 0 assunto, gos­
taria de dizer que tivemos 0 exemplo de urn 
ana e oito meses de todo 0 processo consti­
tuinte onde se adotou essa pniItica: 0 autor 
do destaque estando ausente, este era consi­
derado prejudicado. Ora, se utilizamos esse 
procedimento para elaborar a Constituic;:ao, 
que e uma materia, pelo menos teoricamente, 
muito mais importante, acho que deveriamos 
adotar 0 mesmo procedimento nesta Comis­
sao. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Respondendo 11 questao de ordem, 
o nobre Senador Chagas Rodrigues e urn 
emerito advogado e sabe 0 quanto e impor­
tante 0 direito consuetudinario, porquanto hi! 
uma jurisprudemcia de fato. Entendemos, to­
dos os constituintes, durante a elaborac;:ao de 
nossos trabalhos, que 0 destaque representa 
o animus, 0 interesse por parte do autor do 
destaque. Se 0 autor do destaque nao veio, 
esse animus, esse interesse, nao estava mani-

festado e teriamos uma economia processual 
ou, digamos, uma economia operacional. Dai, 
esta Presidencia ve todas as razoes para se 
socorrer de toda aquela tradic;:ao feita - e 
apoiada - por toda esta Casa, porque todos 
nos fomos Constituintes. Portanto, a nao ser 
que V. Ex' recorra, ela mantem sua posic;:ao 

o Sr. - Mas, se 0 parecer do Relator for 
favoravel, sugeriria a V. Ex' que ele falasse, 
porque as ve£€s a emenda e oportuna e pre­
cisa ser votada. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Aguerida a sugestao de V. Ex' No caso, 
os pareceres sao pela rejeic;:ao. 

Emvotac;:ao: 

DESTAQUE: 136 
Autor: Mauricio Correa - PDTIDF 

Emenda: 00781-8 
Situac;:ao: Pela rejeic;:ao 

Autor: Mauricio Correa 
Partido: PDT/OF 

Despesa alterada: 
02101 - Senado Federal 
01.01.428.2.004 - Assistencia medica e 

odontol6gica a servidores 
Valor acrescido: 300.000 

Despesa(s) anulada(s): 
28101 - Recursos sob supervisao da Se­

cretaria de Plenajamento e Coordenac;:aolPR 
03.07.021.4.196 - Provisao para compen­

sar sazonalldades 
Valor anulado - 200.000 
28101 - Recursos sob supervisao da Se­

cretana de Planejamento e Coordenac;:aolPR 
07.38.181.4.194 - Provisao para criac;:ao 

de fundos de transferencias mtergovemamen­
tais 

Valor anulado - 100.000 
A reduzir 0 impacto dos cortes efetuados 

pelo Orgao Central de Orc;:amento nas dota­
c;:oes da atMdade em causa. 

Parecer do relator do anexo 
A emenda tern por objetivo reduzir 0 impac­

to dos cortes efetuados nesta rubrica e tomar 
esta atividade mais eficaz. 

Atualmente 0 programa de assistencia me­
dica dispensado aos senhores senadores e 
funciolli3rios e seus dependentes, tanto do Se­
nado, como do Cegraf e do Prodasen nao 
tem atendido satisfatotiamente, em virtude 
dos poucos recursos alocados na atividade 
em questao. 

Pelas razoes expostas, somos pela aprova-
c;:ao da emenda na forma apresentada. 

Relator - Senador Mauricio Correa 
Parecer do Relator-Geral 
Em que pese 0 elevado espirito da emenda, 

nao teremos como acata-Ia, em virtude de 
escassez de recursos, bern como de area nao 
prioritaria. 

Nao aprovada 

DESTAQUE: 139 

Autor: Mauricio Correa - PDTIDF 

Emenda: 01371-1 Situac;:ao: pela rejeic;:ao 
Autor: Aureo Mello Partido: PMDS/AM 
Despesa alterada: 

02102 - Centro Grafico 

01.07.0232 231 - Manutenc;:ao do Centro 
Grafico 

Valor acrescldo: 658.444 
Despesa(s) anulada(s). 

28101 - Recursos sob Supervisao da Se­
cretaria de Planejamento e Coordenac;:aolPR 

03.07 021 4 196 - provisao para compen­
sar sazonahdades 

Valor anulado - 658.444 
Acrescente-se a atividade 0 valor mdicado 

para atender ao plano de Modemizac;:ao e ree­
quipamento do Cegraf. 

Parecer do relator do anexo 
A emenda objetiva cumpnr a decIsao apro­

vada pelo Conselho de Supervisao do Cegraf 
para a implantac;:ao do Plano de Reequipa­
mento e Modermzac;:ao do Parque Grafico em 
face do volume de trabalho que 0 orgao tera 
pel a frente, em vista da legislac;:ao comple­
mentar e ordinaria previstas na Constituic;:ao 
Federal. Por este motIvo, acatamos a emenda 
na forma proposta. 

Relator - Senador Mauricio Correa 
Parecer do Relator-Geral 
Em que pese 0 elevado esplrito da emenda, 

nao teremos como acata-Ia, em Vlrtude de 
escassez de recursos, bem como de se tratar 
de area nao prioritaria. 

Nao aprovada. 

DESTAQUE' 143 
Autor: Mauricio Correa - PDTIDF 

Emenda: 01579-9 Situac;:ao. pela rejelc;:ao 
Autor' Jutahy Magalhaes Partido: PMDSIBA 
Despesa alterada: 

02101 - Senado Federal 
01.0 I 217007 - Capacitac;:ao de recursos 

humanos 
Valor acrescldo. 200.000 

Despesa(s) anulada(s): 
28101 - Recursos sob supefVlsao da Se­

cretana de Planejamento e Coordenac;:aolPR 
07.38 181.4 195 - ProVlsao para transfe­

rencias mtergovernamentals 
Valor anulado - 100.000 
28101 - Recursos sob supervisao da Se­

cretaria de Planejamento e Coordenac;:aolPR 
03.07 021 4.196 - provisao para compen-

sar sazonalidades 
Valor anulado - 100.000 
Parecer do relator do anexo 
A emenda tem por ObjetlVo reduzir 0 lmpac­

to dos cortes efetuados nesta rubrica, e tomar 
esta atIvidade malS eficaz 

Atualmente 0 programa de assistencla me­
dIca dispensado aos Senhores Senadores e 
funcionarios e seus dependentes, tanto do Se­
nado, como do Cegraf e do prodasen nao 
tem atendido satlsfatoriamente, em Vlrtude 
dos poucos recursos alocados na atIvidade 
em questao. 

Pelas razoes expostas, somos pela aprova-
c;:ao da emenda na forma apresentada 

Relator - Senador Mauricio Correa 
Parecer do Relator-Geral 
Em que pese 0 elevado espirito da emenda, 

nao teremos como acaba-Ia, em virtu de de 
escassez de recursos, bem como de area nao 
prioritaria. 

Nao aprovada. 
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DESTAQUE: 144 

Autor: Mauricio Correa - PDTIDF 

Emenda: 02655-3 Situac;:ao: pela rejelc;:ao 
Autor: Gustavo de Faria Partido: PMDBIRJ 
Despesa alterada: 

02101 - Senado Federal 
01.01031.2.190 - AsslstenCla Fmanceira 

a enttdades 
Valor acrescido: 4.000.000 

Despesa(s) anulada(s). 
39000 - Reserva de contingencla 
99.99999.9.999 - Reserva de Contingen­

Cta 

Valor anulado - 4.000.000 
Refon;:o da dotac;:ao destinada ao IPC -Ins­

tituto de Previdemcia dos Congressistas - pa­
ra a equiparac;:ao de pens6es dos. ex-Sena­
dores e seus beneficiarios, conforme determi­
nac;:ao constitucionaL 

Parecer do relator do anexo 
As emendas referem-se Ii atividade "Assis­

tencia Fmancelra a Entidades", que destmam 
recursos ao Instituto de PreVldencia dos Con­
gresslstas para, respectivamente, pagamento 
de 113 (um terc;:o) do total de pens6es a ex-Se­
nadores e seus beneficianos, conforme deter­
minac;:ao legaL 

As emendas apresentadas pretendem repa­
rar um lapso na Proposta, vez que a Lei n° 
7.586, de 6-1-87, preve no 1°, do art. 20; ver­
bis "a dotac;:ao propria de cada Casa do Con­
gresso Nacional, preVlsta no inciso VIII do artl­
go 20, sera equivalente, no mciso da Ligisla­
tura, Ii metade do montante anual das respec­
tivas folhas de pagamento de pens6es dos 
ex-segurados obngatorios e, nos demais exer­
cicios, a 113 (um terc;:o) da referida despesa, 
fazendo-se 0 recolhlmento, em qualquer caso, 
em duodeclmos mensais, do IPC". 

Nao hit como nao deixar de acolher as 
emendas, ora em analise. 

Senador Mauricio Correa. 
Parecer do Relator-Geral 
Em que pese os elevados propositos da 

emenda, nao teremos como acata-Ia, vez que 
projeto de resoluc;:ao que trata do assunto ain­
da nao foi aprovado. 

Nao aprovada. 
Os Destaques nOs 136, 139,140,143 e 144 

estao prejudicados pela ausencia do autor. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carvalho) 
- Em votac;:ao: 

DESTAQUE: 815 

Autor: Leopoldo Peres - PMOB/AM 

Emenda: 01371-1 Situac;:ao pela rejelc;:ao 
Autor: Aureo Mello Partido: PMDS/AM 
Despesa .Alterada: 

02102 - Centro Grafico 
01.07.023.2.231 - Manutenc;:ao do Centro 

Grafico 
Valor acrescido: 658444 

Despesa(s) alterada(s): 
28101 - Recursos sob supervisao da Se­

cretaria de Planejamento e Coordenac;:aolPR 
03.07.021.4.196 - Provisao para compen­

sar sazonahdades 
Valor anulado - 658.444 

Acrescente-se Ii attVldade 0 valor mdlcado 
para atender ao Plano de Modermzac;:ao e ree­
quipamento do Cegraf. 

Parecer do relator do anexo 
A emenda objettva cumprir a declsao apro­

vada pelo Conselho de SupefVlsao do Cegraf 
para a implantac;:ao do Plano de Reequipa­
mento e Modernizac;:ao do Parque Grafico em 
face do volume de trabalho que 0 orgao tera 
pela frente, em vista da legislac;:ao comple­
mentar e ordinaria previstas na Constituic;:ao 
Federal. Por este motivo, acatamos a emenda 
na forma proposta 

Relator - Senador Mauricio Correa 
Parecer do Relator-Geral 
Em que pese 0 elevado espinto da emenda, 

nao teremos como acata-Ia, em virtude de 
escassez de recursos, bem como de se tratar 
de area nao prioritaria. 

Nao aprovada. 
o SR. SENADOR LEOPOLDO PERES -

Retiro 0 destaque. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Retirado 0 destaque. 

o SR SENHOR PRESIDENTE (Deputado Od 
Carvalho) - Em votac;:ao: 

DESTAQUE: 1102 

Autor: Nyder Barbosa P~B!ES 

Emenda. RG06335-1 Situac;:ao: aprovada 
Autor: Almir Gabriel - Relator-Geral Partido: 
/ 
Despesa alterada: 

02103 - Centro de Informatica e Processa­
mento de Dados 

01.07.021.2.224 - Manutenc;:ao do Centro 
de Informatica e Processamento de Dados do 
Senado Federal 

Valor acrescido: 660.000 
Emenda(s) agrupada(s): 

00780-0 Mauricio Correa - PDTIDF 
01575-6 Jutahy Magalhaes - PMDBIBA 
Suplementa a ativldade manutenc;:ao do 

Centro de lnformattca e Processamento de 
Dados do Senado Federal. 

A emenda destina recursos para 0 Proda­
sen, Vlsando a expansao de capacidade de 
processamento de dados, em virtude das no­
vas prerrogattvas constitucionais do Congres­
so Naclonal. 

Tem a palavra 0 autor do destaque, Depu­
tado Nyder Barbosa. 

o SR. DEPUTADO NYDER BARBOSA -
Sr. Presldente, Sr. Relator, Srs. membros da 
Comissao de Orc;:amento, estamos aqui diante 
de um problem exatamente igual aquele que 
fOl relatado ha pouco: e 0 caso da divida funda­
da, e esta previsto no art. n'" 166, § 3°, Item 
2 letra b, da Constttuic;:ao FederaL Estamos 
de pleno acordo com nosso ilustre Relator 
que recomenda a aprovac;:ao do nosso desta­
que e, consequentemente, da sua emenda. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Concedo a palavra ao nobre Relator. 

o SR. Relator (Senador Alrrtir Gabriel) -
Noss<? parecer foi pela aprovac;:ao. 

o SR. 0 parecer da relatoria foi pela 
aprovac;:ao mas V. Ex', agora, fica autorizado 
a encontrar uma nova fonte de receita para 
apresentar mais tarde. 

o SR. Relator (Senador Almir Gabriel) -
Na errata tem recursos sob supefVlsao do Mi­
nisterio da Fazenda, programac;:ao a cargo do 
Orc;:amento e de Operac;:ao Oficial de Cnedlto. 
Altera apenas a fonte 

o SR. - Sr. Presldente, pec;:o a pala-
vra para uma questao de ordem 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tem V Ex', a palavra. 

o SR - Sr. Presidente, acho que 
esta havendo um engano porque se ha um 
destaque na emenda do Relator e- 0 recurso 
e mconstitucional, em votac;:ao, cai a emenda. 
Portanto, nao se pode malS mdicar outro re­
curso, isso seria uma nova emenda, estana 
comec;:ando todo 0 processo. Teria que abnr 
prazo para que, entao, fizessemos destaques 
para dotac;:ao que S. Ex' esta indican do. 

o SR. - 0 Relator tem 0 poder de 
apresentar uma emenda na hora, ele po de 
modlflcar na h~ra. 

o SR. - Entao, V. Ex', deve abnr 
o prazo para que possamos ... 

o SR. - Nao, e so 0 Relator 

o Sr. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Acho que cairiamos na mesma situa­
c;:ao antenor. Se formos dlscutir com detalhes 
a fonte, neste momento, acho que poderiamos 
deixar para que 0 Relator traga, -no momen­
to oportuno, com tempo, para exame ... 

o SR DEPUTADO ERALDO TINOCO -
SR. presidente, pec;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tem V. Ex', a palavra. 

o SR. DEPUT ADO ERALDO TINOCO -
Sr. Presidente, \{oltando a questao dessa mate­
ria, acho que e natural a discussao porque 
estamos no primeiro dla de votac;:ao e e natural 
que 0 Plenario queira uma soluc;:ao mais clara 
a respeito desse problema. Discordo da inter­
pretac;:ao anteriormente traZlda pelo Deputado 
Israel Pinheiro de dizer que 0 Relator nao tem 
capacidade, neste momento, para oferecer 
uma sugestao de uma outra fonte para finan­
ciar. 0 Relator tem os numeros globais do 
orc;:amento, pode perfeitamente, com sua as­
sessoria, ter fichas de controle que sao manu­
seadas ali rapidamente, abatendo-se valores 
de emendas novas que por ventura sejam 
apresentadas, ate porque se f6ssemos atender 
ao argumento do Deputado Israel Pinheiro po­
deriamos chegar a uma situac;:ao de uma 
emenda nova, que teve parecer contrario do 
Relator, em que 0 autor oferece uma determi­
nada fonte. 0 Relator, no seu parecer, devera 
dizer se este recurso apresentado amda esta 
dlsponivel. Do contrario, poderiamos estar 
apresentando e aprovando uma emenda que 

'nao tivesse mais aquela fonte de financiamen­
to. Entao, esse controle preclsa ser felto a Me­
sa, pela assessoria, para que 0 Relator possa 
dar uma opiniao convincente e definitiva a res-
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peito de uma eventual fonte de financIamento, 
quer de uma emenda do Relator aprovada, 
que e destacada, quer de uma emenda nova 
que foi rejeltada pelo Relator, destacada, e que 
venha a votac;:ao. Agora, detxariamos 0 Relator 
oferecer uma nova fonte so se nao votassemos 
o merito da emenda. Pr que? Porque podemos 
votar 0 merito de uma emenda e, amanha, 
o Relator podera oferecer uma determmada 
fonte que 0 Parlamentar que deu seu voto 
favoravel ao merito, nao vetana se aquela fonte 
Vlesse a ser submetida a voto. Entao, quero 
deixar claro que, no meu entender, 0 voto do 
Parlamentar aqui tem dois aspectos: se ele 
concorda com 0 merito e se concorda com 
a fonte de financlamento que esre sendo of ere­
clda para aquela emenda. Portanto, e funda­
mental que, na hora da votac;:ao, se saiba exata­
mente qual 0 merito da emenda e de on de 
aquela emenda esta retirando 0 resto. 

(Intervenc;:6es paralelas. Inintehgivels ) 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Com a palavra 0 Deputado Jose Carlos 
Vasconcelos 

o SR DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Muito obrigado 0 Deputado 
Israel Pmheiro gosta de atropelar, as vezes, 
seus companheiros. Pec;:o que S. Ex' respeite 
este humilde companheiro que Ihe tem tanta 
admlrac;:ao. Mas 0 Sr Presldente, hit coisas 
simples que, as vezes, por ac;:ao nossa, vao-se 
complicando sem qualquer razao de ser. Veja 
bem: temos observado dOlS tipos de destaque. 
Pec;:o ao Deputado Eraldo Tinoco que me 
acompanhe nesse raclocimo, porque S. Ex' 
dlsse uma coisa que me senslbilizou mUlto. 
E que no primeiro dia de votac;:ao, e natural 
que procuremos os caminhos para simplificar 
o processo de votac;:ao. POlS bem. Temos de 
dlscutir diversos destaques que tratam da con­
solidac;:ao das novas despesas aprovadas pelo 
Congresso Nacional, pela Comissao do Orc;:a­
mento. Parece-me que, sempre depois de 
aprovarmos todos esses destaques que tratam 
de despesas novas ao Orc;:amento e que po de­
remos apreciar as emendas, como essa que 
trata de mudar a fonte da despesa eliminada 
Predsariamos ter 0 total da despesa para, VI­
sualizando, tendo certeza e sabendo exata­
mente quais sao as despesas que vao ser cria­
das pelo Congres50 Nadonal. para ai passar­
mos para as fontes de despesas que senam 
eliminadas Senao, por melhor que seja 0 con­
trato, por mals eficlente que seja a assessoria 
desta Comissao, nao podemos aClonar, a cada 
poslc;:ao de cada conta Voltariamos a manu­

sear fichas com uma contabilidade da decada 
passada ou do !Oicio da decada de 50, que 
nao teria aquela eficiencia que todos nos pro­
curamos T enho a imprenssao de que V. Ex' 
deveria pegar todas as emendas que tratam 
de transferir Fontes de despesa eliminada e 
deixa-Ias em bloco para serem votadas poste­
riormente, quando apreciarmos as despesas 
cnadas pelo Congreso Nacional. Sem so, nao 
iremos fazer um trabalho rigoroso que nos 
permitae ter a seguranc;:a de nao estar ultrapas­
sando 0 limite flXado para cada despesa que 
pretendemos eliminar. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Com a palavra 0 Deputado Genebaldo 
Correia. 

o SR. DEPUTADO GENEBALDO COR­
REIA - Sr Presidente, considero vahosas as 
contnbuic;:6es dos Deputados Eraldo T!Ooco 
e Jose Carlos Vasconcelos. Afinal, estamos 
buscando 0 caminho para uma maior efiden­
cia nos nossos trabalhos. Gostaria de tambem 
colocar uma sugestao ness a mesma direc;:ao 
Acho que fica ria mais Simples - e ai pediria 
a atenc;:ao do Sr. Relator - se S. Ex" se mani­
festasse, dizendo se teria condlc;:6es de of ere­
cer, no momento, a substitul<;:ao da fonte. Se 
S Ex' puder oferecer, no momento, essa subs­
tituic;:ao, votanamos Se nao puder 0 mais cor­
reto e que sobrestassemos a votac;:ao desse 
destaque ate que S. Ex' tivesse condl<;:6es de 
oferecer a substttuic;:ao. Parece-me que asslm 
se simplificaria mals e se ina na mesma dire­
c;:ao dos nobres Deputados 

o SR. DEPUTADO JOSE CARLOS VAS­
CONCELOS - Na realidade, sO no final da 
votac;:ao, quando soubermos extamente quan­
tas sao as despesas criadas pelo Congresso 
Naclonal e que poderemos identificar as fon­
tes. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Com a palavra 0 Relator 

o SR. RELATOR (Senador Almir Gabnel) 
- Sr Presldente, gostaria de tomar claro aos 
nob res companheiros que 0 total das emen­
das que foram apresentadas chega a dOls trl­
Ih6es e 800 btlh6es de cruzados. Apos a revi­
sao feita pelos Srs. Relatores setorials, este 
valor chegou a 800 bilh6es de cruzados. 0 
remanejamento que fizemos de Finsoclal, do 
corte de alguns Mimsterios, da reserva de con­
ting€!Oda,levou-nos a um total de 450 bilh6es 
de cruzados. Esses foram embutidos nas fon­
tes que estamos arrolando aqui. Na medida 
que alguma alternativa de fonte puder ser cna­
da, sem ter sido feito qualquer cancelamento, 
estaremos alterando 0 equtllbno do deficit que 
imCIamos dentro do nosso relatorio Entao, 
quero chamar a atenc;:ao dos prezados compa­
nheiros que muitas das Fontes que estao colo­
cadaS aqui nao me alegram, nao me satisfa­
zem, nao correspondem ao que gostaria que 
fosse. T odavia. um minima de atendlmento 
aquilo que foi posto pelo Congresso Nacional 
obngou-nos em alguns momentos, a utthzar 
fontes que, de manelra onginaria, se Fosse pos­
sivel, se se criassem alternattvas, nos as tena­
mos usado Dessa maneira, quando oferece­
mos finanCIamento de politlca de prec;:os agri­
colas, nao foi por outra razao: foi por conside­
rarmos que a proposta da emenda precisava 
ser aprovada No entanto, nao tinhamos mais 
recursos, quer da reserva de contmg€!Ocla, 
quer do remanejamento interno realizado den­
tro das outras rubricas destinadas a Ministe­
rios. Desse modo, quero deixar bastante claro 
que a hip6tese de poder utilizar-se uma fonte 
criada sO resultarit posslvel, na medida que 
seja reJeitada alguma emenda, algum desta­
que. Fora disso, tem de caber nas alocac;:6es 
que foram colocadas aqui. Se por acaso um 

Parlamentar dlscordar - dlzendo que apoia 
o merito, mas nao a fonte - no caso, a pro­
posta tera que ser encamlnhada pela rejelc;:ao, 
e ai comec;:ara a ser acumulado algum recurso 
para poder ser utlhzado de outra maneira. 
Alem dessa, nao ha outra alternativa, porque 
nao chegamos aqui com qualquer reserva de 
contingencla ou de recurso Tudo que flZer­
mos a mais de despesa estara ultrapassando 
o deficit de 0,1 que foi 0 objetlvo que perse­
guimos para a apresentac;ao do nosso rela­
torio. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
lho) - Com a palavra 0 Deputado Joao Agri­
pino. 

o SR. DEPUT ADO JOAO AGRIPINO - Sr. 
Presidente, acho que a questao e realmente 
de acomodac;ao, face ao Imclo dos trabalhos 
da ComIssao Nem as normas, nem 0 Regi­
mento Comum, preveem qualquer soluc;ao 
apropnada para a questao Mas 0 Reglmento 
da Camara dos Deputados, no art 49, § 12', 
diz' 

"Se 0 voto do Relator nao for adotado 
pela Comissao, 0 Presldente designara 
outro Relator ... 

Muito bem Nao e ao § 12" que quero referir­
me mas ao § 1 ],. 

"Se ao voto do Relator forem sugeridas 
alterac;:oes, com as quaIs ele concorde, 
ser-Ihe-a concedido prazo ate a reuniao 
seguinte para a redac;ao do "encido". 

Consequentemente, e regImental que 0 Re­
lator, concordando com a alterac;:ao que pro­
poe a emend a amanha, traga a indicac;ao da 
fonte. No caso, e a fonte que seria modificada 
com relac;ao a emenda. Portanto, acho que 
amparado regimentamente, 0 Relator poder 
ter a faculdade, concordando - e preciso que 
ele concorde - para, no dia seguinte, trazer 
a votac;ao. Se ele nao concordar, poe-se em 
votac;:ao. 

o SR DEPUTADO - Sr. Presl-
dente gostaria de dar uma sugestao a V Ex". 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
lho) - Tem V Ex' a palavra 

o SR. DEPUT ADO - Estamos 
venda que essa e uma matena que esta con­
trovertida. Ha vanes pontos que preclsam ser 
melhor esclarecldos. Sugiro, entao, a V. ex' 
que possamos sobrestar a votac;:ao, ate ama­
nha, das emendas que se depararem nesta 
situac;:ao, para que a Mesa estude uma soluc;:ao 
adequada para 0 problema e traga, concreta­
mente, uma sugestao para esse procedlmen­
to 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid carva­
lho) - Tem a palavra 0 Relator 

o SR. RELATOR (Deputado Almir Gabriel) 
- Gostaria de colo car, Sf. Presldente, que, 
na verdade, foi felto um esforc;:o desesperado, 
no senttdo de descobnr fontes, que vieram 
totalmente bloqueadas para que 0 Congresso 
pudesse remaneja-Ias. 0 que esre aqui con­
tido, em termos de fontes. no entendlmento, 
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considerados os hmltes de recursos, nao tem 
como ser alterado, a nao ser que cancele algu­
ma despesa. 

o SR. DEPUTADO - mas isto po-
de estar na sugestao. 

o SR. RELATOR (Deputado AImlr Gabnel) 
- Pode ser que no caminhar das pr6pnas vota­
<;6es alguma emenda ou algun parecer do 
proprio Relator venha a cair e, em fL:n<;ao dis­
so, possa soltar um recurso que esteja preso. 
Entao, nesse sentindo, diria que essas emen­
das aprovadas com essa dire<;ao; ISto e, no 
meu mento apoiadas, mas nao apoiadas na 
questao da fonte, neste caso, elas pudessem 
ficar sobrestadas ate 0 apareclmento ou nao 
de uma outra fonte alternativa de recurso. 0 
que eu posso dlzer-lhes e que n6s nao esta­
mos trazendo a Mesa nenhuma fonte; n6s nao 
temos nenhuma fonte. Para chegarmos a 0,1 
do defiCit publico tivemos que utlhzar ngorosa­
mente todas as altematlvas, embora algumas 
delas nao contemplassem aquilo que deseja­
riamos fazer; nao contemplava aquilo que gos­
tanamos de ter, como mstrumento para a ade­
qua<;ao da despesa porposta, por mais justa 
que ela nos parecesse. 

o SR. - Sr Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tem V. Ex' a palavra 

o SR. DEPUTADO -Sr Presldente, 
acho que estamos dlscutindo em circulos. Pa­
rece-me que a emenda deveria ser conside­
rada prejudlcada, na medida em que a fonte 
de recurso e inconsLltucional. Acho que se 
nao ha outras fontes, nao sena possivel encon­
tra-las 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tern a palavra 0 nobre Deputado Jose 
Serra. 

o SR DEPUT ADO JOSE SERRA - Na ver­
dade, todas as emendas que nao indica uma 
fonte de recurso, ou seja, toda a cria<;ao de 
despesa que nao implica a anula<;ao de outra, 
estao na pratica, prejudicadas. Acho que isso 
deve fazer de um esfor<;o, no dia de amanha, 
para encontrar uma maneira de simplificar, 
exceto por um aspecto: e que ha outras emen­
das que, simplesmente, suprimem despesas. 
Ha emendas que cortam despesas, e elas cna­
rao um espa<;o que, eventualmente, poderia 
ser utilizado. Mas, nesse caso, 0 procedimento 
pratico, nao sei se factivel, seria que nos votas­
semos primelro todas as emendas que cortam 
despesas, que nao sel se sao muitas, espero 
que sejam, porque IStO aumentana 0 raio de 
manobra da propria Comissao. Mas toda 
emenda que nao disser. "Eu tiro 0 dmhelro 
de outra despesa", est€! automaticamente pre­
judlcada, a menos que se possa obter como 
raio de manobra, por anula<;ao, por reduc;:ao 
de outra despesa, caso em que deveriamos 
votar na frente. Nao tern sentido votarmos, 
ficarmos esperando, e no fmal, votarmos nova­
mente para ver 0 que sobrou e dai escolher­
mos. lsso e de born senso, mas nao urn meto­
do de vota<;ao legislativa. Eu realmente propo­
ria isto. que flzessemos um levamento. Todas 

as emendas que nao tlverem como fonte de 
financiamento a anula<;ao de outra despesa 
sao automaticamente prejudlcadas. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - T em a palavra p Deputado Delio Braz. 

o SR. DEPUT ADO DELlO BRAZ - Sr. Pre­
sidente, n6s aprovamos 0 parecer do relator, 
ressalvados os destaques MUlto bem, 0 Desta­
que n° 1 102, do Deputado Nyder Barbosa, 
destacou a emenda do relator, de n° 6.335. 
o pr6prio relator deu parecer pela aprova<;ao 
do destaque. 

o SR. DEPUT ADO - Nao, aqui es-
tamos tratando de aprova<;ao do destaque. E 
o parecer dele Esta aqui: resultado de obser­
vac;:6es. 

o SR. DEPUT ADO 

o SR. DEPUT ADO 

o SR. DEPUTADO 
quem aprova somos n6s 

o SR. DEPUT ADO 

-Da emenda. 

- Parecer dele. 

- Do destaque 

- V. Ex'tem 
razao. Houve urn engano nessa vota<;ao, por­
que 0 destaque e em cima da emenda, mas 
nao diz 0 que da emenda. Realmente houve 
urn engano. Houve urn lapso, Sr. Presidente. 
o Deputado Nyder Barbosa propos um desta­
que a emenda do relator, mas nao disse 0 

que quena destacar dessa emenda, simples­
mente nao se referiu a nada. Ele propos, ver­
balmente que se retlrasse, se mudasse, a fonte 
de receita, mas isso e anti-regimental. Acho 
que foi uma vota<;ao Irregular. 

o SR. DEPUTADO DELlO BRAZ - Nao 
estou concedendo aparte, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Esta mantlda a palavra ao Deputado 
Deho Braz. 

o SR. DEPUTADO DELIO BRAZ - Gos­
taria de terminar 0 meu raciocimo. No meti 
entendimento, terIa que por em vota<;ao esse 
destaque do Deputado Nyder Barbosa, que 
tern parecer favoravel do relator. 0 destaque 
e que tem parecer favoravel do relator. 

o SR. DEPUT ADO - 0 destaque 
nao, a emenda. 

o SR. DEPUT ADO - 0 destaque 
e votado aqui, ExCelencia 

o SR. DEPUT ADO - 0 parecer 
e outra coisa, nao e vota<;ao 

o SR DEPUTADO - Mas 0 relator 
nao deu parecer. 

o SR. DEPUT ADO - 0 destaque 
amda nao fO! votado, nobre Deputado. A 
emenda e que tem parecer favoravel. 

o SR. DEPUTADO DELIO BRAZ - Pode 
ter parecer favoravel. 

o SR DEPUT ADO 
nao tem parecer 

- 0 destaque 

o SR. DEPUT ADO DELIO BRAZ - Qu~ 
nao tenha, nao lmporta. N6s, hoje, tivemos 
aqui um caso a que eu quero me referir, do 
mesmo Nyder Barbosa, em que a fonte de 

recurso era mconstltuclonal. No entanto tinha 
que ser votado 0 destaque do Sr. Nyder Barbo­
sa, no caso antenor. No entanto, ofereceu uma 
outra fonte de recurso, 0 que, no meu entendl­
mento, nao e correto, porque tinha que por 
a Emenda n° 6.334 em votac;:ao. Se a emenda 
fosse rejeitada pelo plenario, ela desaparece­
ria Caindo a emenda, nao teriamos que indi­
car outra fonte de recurso, porque sena uma 
emenda nova. Entao, no meu entendimento, 
nao tem como deixar para se votar posterior­
mente Esses casos especificos. 

o SR. DEPUT ADO - Esta havendo 
uma confusao enorme. 

o SR. DEPUT ADO DELIO BRAZ - Onde 
as dotac;:6es nao podiam ser oferecidas, por­
que elas sao mconstitucionalS 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Em vota<;ao: 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - T em a palavra 0 nobre Deputado Gene­
baldo Correia. 

o SR. DEPUTAOO GENEBALDO COR­
REIA - Sr Presidente, acho que n6s deveria­
mos analisar esta questi'lo, porque nao e mera 
COinCldencia 0 que esta acontecendo. Na reali­
dade, ha mdicios de que cerca de 400 emen­
das tem esse objetivo, mudar a fonte de recur­
sos apresentados. Vamos encontrar esse pro­
blema com a mesma assidutdade com que 
estamos encontrando aqui Oe maneira que 
a sugesUio aqui apresentada e de se tomar 
uma decisao em rela<;ao a essa questao. Pri­
meiro, a emenda que apresentou uma fonte 
considerada inconstitucional esta prejudicada. 
Se estlver, adota-se esse procedimento. Se 
nao estlver, 0 que acontecera com essa emen­
da que apresentou uma fonte que fOI conside­
rada mconstituclonal? PrecIs amos saber se a 
Casa a considera inconstltuclonal; se 0 Relator 
mantem a sua indica<;ao da fonte ou nao. 
Acho, entao, que, realmente deveriamos ado­
tar urn procedlmento em relac;:ao a esse caso. 
Oigo a V. Ex', temos, pelos indicios, centenas 
de emendas nessa mesma dire<;ao. 

o SR PRESIOENTE (Deputado Od Carva­
lho) - Com a palavra 0 nobre Relator. 

o SR. RELATOR (AImlr Gabriel) - Nobre 
Oeputado Delio Braz, gostaria de tomar em 
conta 0 segumte. na proposta, a primeira ver­
sao que saiu com relac;:ao as emendas, sem 
a errata, constava 0 seguinte' "recursos sobre 
supervisao do Ministerio da Fazenda, obriga­
<;6es decorrentes da divida publica fundada 
extema." ExIste, por parte de algLins Parlamen­
tares a hipotese de que seja inconstitucional 
oferecer essa fonte. Na errata, estamos colo­
cando que para substitutr aquela fonte - e 
essa errata, como dlsse, foi divulgada, nao sel 
se chegou as maos de todos companheiros 
- consta 0 seguinte: "recursos sobre super­
visao do Mimsterio da Fazenda, programac;:ao 
a cargo do or<;amento das operac;:6es oflciais 
de credito". Entao, nao ha nenhuma inconsti­
tucionahdade em usar essa fonte, que ja foi, 
inclusive, dlstribuida pela errata No que res­
peita a esta proposta, nao vejo como conti-
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nuarmos discutindo sobre ela, ja que a nova 
fonte "programa~ao a cargo do or~amento 
das operac;:oes oflclais de credlto" e perfelta­
mente constituclonal e sobre ela nao pode 
eXlstlr nenhuma duvida como passlvel de aten­
der a necessldade do Centro de lnformauca 
e Processamento de Dados, segundo a pro­
posta do nobre Deputado Nyder Barbosa 

o SR. PRESIDENTE (Dep!itado Cid Carva­
lho) - Com a palavra 0 nobre Deputado. 

o SR. - Sr Presidente. com essa 
exphcac;:ao do Relator, no caso especlfico des­
ta emenda, que ha uma errata que nao chegou 
as maos de to dos, mas que 0 Sr. Relator esta 
menclonando, entao a leitura que tem de ser 
felta da matena e a seguinte. "houve um desta­
que quanto a fonte". 0 Relator dedara que 
esta fonte dlZ respeito as opera~oes oficiais 
de credlto 0 que 0 Plena no tem que votar, 
neste momento, e se est'! de acordo que a 
manutenc;:ao do Servic;:o de Proces'Xlmento de 
Dados do Senado merece retlrar "x" cruzados, 
que nao estao aqui com 0 valol da emenda, 
mas estou sendo mformado que sao .60 mi­
lhoes de cruzados, da~ operac;:6es ofi,:ials de 
credito Neste caso especifico, 0 Plenario ja 
esta instruido para votar. ?or que? 0 qUfO estou 
querendo argumentar desde 0 inLlo aqui e 
que 0 voto tem de estar b'!::;ddo em duas 
vanavels: primelro, 0 merito da emenda; se­
gundo, de onde a emenda requer Essa e uma 
interpretac;:ao do nobre Deputado Destaque 
sobre a emenda s6 pode ser para duas coisas: 
ou rejeitar ou aprovar. Nao hit como dividir 
a emenda em duas partes. lsso e inovac;:ao 
regimental. Nao existe, regimentalmente. 0 
que existe e 0 seguinte: 0 autor do destaque 
po de pedir ao Relator que modifique a sua 
fonte de receita. 0 Relator pode decldir "sim", 
mas nao 0 destacante. 0 autor do destaque 
nao tem essa competencia. 

o SR - Mas nao estou falando do 
autor do destaque ... 

o SR. - V Ex' dlZ 0 segumte: "vamos 
examinar primeiro 0 merito da emenda e ,," 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - A Mesa ja esta esdarecida e vai respon­
der a questiio de ordem de V. Ex'. Ha uma 
emenda do Relator Geral que foi aprovada, 
ressalvados os destaques. Esta havendo, neste 
momento, um destaque em relac;:ao a emenda 
aprovada. Os destaques sao aprovados ou e 
mantlda a emenda do Relator. De forma que 
vamos colo car em votac;:ao a emenda do Rela­
tor: para ver se fica aprovada ou se prevalece 
o destaque. 

Quem estiver de acordo com a emenda do 
Relator, ja aprovada, permanec;:a como se en­
contra. (pausa.) 

Esta rejeitado 0 Destaque. Terminamos 0 

Anexo do Senado Federal. 

3 - Tribunal de Contas da Uniao -
Destaques referentes ao Tribunal de Contas 
da Uniao. Com a palavra 0 nobre Deputado. 

o SR. - Sr. Presidente, pediria a V 
Ex" que ouvissemos 0 Relator e que pudes-

semos adlar para amanha essas emendas re­
ferentes ao Poder Judlciario. 

(Intervenc;:ao fora do microfone. lnaudlvel.) 

o SR. PRESIDENTE (Od Carvalho) - Nao. 
Nao e Poder Judlciano. E Tnbunal de Contas 
Atnda e Poder Leglslatlvo, Tnbunal de Contas 

Em votac;:ao: 

DESTAQUE.182 
Autor' Jose Luiz de Sa PLIRJ 

Emenda: 01274-9 
Sltuac;:ao: pela rejeic;:ao 

Autor: Jose LUIZ de Sa 
Partido: PLIRJ 

Despesa alterada: 
0310 I - Tribunal de Contas da Umao 
0102.0022.226 - Flscaliza~ao e Controle 

de Arrecadac;:ao e Aplicac;:ao dos Recursos Pu­
blicos 

Valor acrescldo: 50 000 
Despesa(s) anulada(s)' 

39000 - Reserva de contingenCla 
99.99.999.9.999 - Reserva de contmgen­

cia 
Valor anulado - 50.000 
Reforc;:o as dotac;:oes 3132 (Cz$ 

20000.000,00) e 4110 (Cz$ 30000.000,00) 
para fazer a amplia~ao do estacionamento pu­
blico do edificlo-sede do Tnbunal de Contas 
da Uniao 

Parecer do Relator do Anexo 
Sendo exigua a area de estacionamento pu­

blico do ediflclo-sede do Tribunal de Contas 
da Uniao, achei por bern apresentar emenda, 
viabdlzando 0 refon;:o as dotac;:oes. 

Dep. Jose Luiz de Sa. 
Parecer do Relator-Geral 
Em que pese 0 reconhecimento do propo­

sltO da emenda, nao temos como acata-Ia, 
em Vlrtude da escassez de recursos, bern co­
mo de se tratar de area nao priontaria. 

Nao aprovada. 
Com a palavra 0 nobre Deputado Jose LulZ 

de Sa. 

o SR. DEPUTADO JOSE LUll DE sA -
Sr. Presidente, Sr. Relator, Srs. Senadores e 
Srs. Deputados, fUI 0 relator do Tribubal de 
Contas da Uniao, e fizemos urn trabalho,junta­
mente com a assessoria tecmca da Camara, 
Dr. Adelio, minucioso, com relac;:ao a isso Sa­
bemos que com as novas atribuic;:oes confe­
ridas ao Tribunai de Contas, pela nova Consti­
tui~ao, faz-se necessario adequar algumas Sl­
tuac;:oes tanto no quadro tecnico, como tam­
bern nas areas do espa~o fiSlCO. Para ISSO, 
fizemos tres emendas, duas delas ja foram 
aprovadas pelo relator, ficando uma delas de 
fora, a de n° 12174, da qual pec;:o 0 destaque, 
para se fazer um reforc;:o de dota~oes das Ru­
bricas 31132 e de 41110, no montante de 50 
mIl hoes de cruzados. Em face disso, pe~o a 
colaborac;:ao dos Srs: Deputados e Srs. Sena­
dores para aprovac;:ao daquilo que se faz ne­
cessario para 0 refor~o dessas dotac;:oes: 
31/32 e 41140, que foi urn estudo detalhado 
feito junto ao Tribunal de Contas, com a parti­
cipa~ao especial do nosso assessor tecmco 
da Camara, Dr. Adelio. Gostaria de pedir aos 
Srs. Deputados e Srs. Senadores para que fi-

zessem a aprovac;:ao para 0 refor~o dessa dota­
c;:ao. 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Com a palavra 0 nobre Relator. 

o SR RELATOR (Senador Almir Gabriel) 
- Sr. Presidente, e evidente que seria para 
n6s, de todo 0 mteresse, poder prover as ne­
cessldades que foram levantadas pelo Tribu­
hal de Contas, para atender necessidades rela­
tlvas as despesas tlpo 4111 0, para fazer a am­
phac;:ao do estaclonamento publico do edifi­
cio-sede, e refor~o das dotac;:oes 31/32, no 
valor de 20 milhoes, para esse mesmo atendi­
mento. T odavia, a falta total de recursos nos 
levou a rejelta-Ias. Nao e que nao conside­
rassemos adequadas, mas preferimos, ao in­
yeS de fazer despesas nessa dlrec;:ao, prover 
o Tribunal de Contas com recursos para a 
melhoria das suas condic;:oes de Informatica. 
Acho que, aSSlm, se dana a ele condic;:oes me­
Ihores para 0 acompanhamento das despesas 
da pr6pna Uniao. De maneira que mantenho 
meu parecer, mUlto a contragosto. Gostaria 
de prover, mas a aus€mcia completa de recur­
sos nos fez deixar para uma outra oportuni­
dade essa area, ja que na area da educac;:ao, 
da agricultura, e em outras areas, achamos 
que havIa pnoridade sobre essa demanda 
Mantenho, com muita pena, 0 meu parecer 
pela rejelc;:ao, em relac;:ao ao destaque feito 
pelo nobre Deputado Jose Luiz de Sa. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Em votac;:ao. Os Srs Deputados que 
estiverem de acordo em manter 0 parecer do 
relator, permenac;:am como se encontram. 
(pausa.) 

Rejeitado. 

o SR. - Sr. Presidente, pela ordem. 
Solicito a V Ex' que retire da pauta os dois 
destaques seguintes, que vao incidlr exata­
mente sobre problema que la foi amplamente 
discutido. E temos uma decisao a respeito; 
que os destaques sao Idemticos, em cima de 
emenda de relator para mudar a fonte, e, ob­
viamente, 0 assunto e controvertido. E V. Ex­
deve tomar uma decisao final, amanha, se for 
possivel 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Estou de acordo com a V. Ex' Acho 
que esta sessao foi muito para formar uma 
consciencla de procedlmento. De forma que 
YOU retirar esses dois destaques da pauta. 

DESTAQUE N" 1.105 
Autor: Nyder Barbosa PMDBIES 
Emenda n' RG06330-1 

Situac;:ao: pela aprova~ao 
Autor Almlr Gabriel - Relator-Geral partido:! 
Despesa alterada: 
03101 - T nbunal de Contas da Uniilo -

Projeto/Atividade novo 
Valor acrescldo: 500.000 
Despesa(s) anulada(s); 
32101 - Recursos sob supervisao do 
f>1inisterio da F azenda 
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11.07.031.4.101 - Programac;:iio a cargo do 
orc;:amento das operac;:oes 
oficials de credito 
Valor anulado: -500.000 
Emenda(s) agrupada(s): 
01273-1 
Jose Luiz de Sa - PLlRJ 
Cria-se 0 Projeto constrw;:iio do Anexo do 
TCU. 

Justifica~ao 

Ressalvando-se a origem dos recursos, 
aprovado parclalmente nos termos da emen­
da do relator-geral 

DESTAQUE n° 1 110 

Autor; Antonio Ferreira - PFUAL 

Emenda n° RG06332-7 Situac;:iio' pela apro­
vac;:iio 
Autor: A1mlr Gabriel - Relator-Geral partldo;/ 
Despesas A1terada. 
03101 - Tribunal de Contas da Uniao 
01.02.024.2 016 - Manutenc;:ao do Servic;:o 
de Processamento de Dados 
Valor Acrescldo: 200.000 
Despesa(s) anulada(s); 
32101 - Recursos sob SupefVIsao do Mims­
tenD ,da fazenda 
11.07.031.4.101. - Programa<;:ao a cargo do 
orc;:amento das operac;:oes 
oficiais de credlto 
Valor anulado-200.000 
Emenda(s) agrupada(s): 
01224-2 
Jose Luiz de Sa PLlRJ 

SUplementa a atividade de manutenc;:iio do 
servic;:o de Processamento de Dados no valor 
acima 

Justifica~ao 

A emenda objebva dar ao TCU malor efica­
cia na area de informatica, em V1rtude das 
novas atribuic;:oes consbtucionais. 

Como iniciaremos outro "Poder", dou por 
encerrada a sessiio, porque amda estamos em 
fase de uma serie de negocIac;:oes. Convoco 
outra sessao para amanhii, as 14h30min. 

o Sr. Presidente, as 14h30min tern sessao 
da Camara. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Temos poderes As nossas sessoes 
sao conslderadas extraordinarias. Pelo Regi­
mento do Senado e possiveJ. Esta encerrada 
a sessao. 

ATA DA DECIMA QUARTA REUNlAO, 
REALIZADA NO DIA 6 DE 

DEZEMBRO DE 1988 

As quatorze horas e trinta minutos do dia 
seis de dezembro de mil novecentos e oitenta 
e oito reuniu-se a Comissao Mista de O.rc;:a­
'mento, em sua Sala de Sessao, no Anexo II 
da Camara dos Deputados, sob a Presldencia 
do Senhor Deputado Cid Carvalho para dar 
prosseguimento a votac;:ao da matena desta­
cada do Parecer do Relator Aberta a Sessao, 
foi constatada a presenc;:a dos Senhores Mem­
bros Titulares, Deputados: Nyder Barbosa, Ge­
nebaldo Correia, Denisar Arneiro, Joao Agri-

pino, Nilson Gibson, Jose Luiz de Sa, Marcos 
Queiroz, Maria de Lourdes AbadIa, Delio Braz, 
Joao Machado Rollemberg, Jorge Arbage, Jo­
sa Maranhao, Eraldo Tinoco, Cesar Maia, Virgi­
lio Guimariies, Simao Sessim, Ublratan Aguiar, 
Santmho Furtado, Max Rosenmann, Fehpe 
Mendes, Jofran Frejat, Mauro Sampaio, Joao 
Alves, Annibal Barcellos, Israel Pmheiro, Abi­
gail Feitosa, Siqueira Campos, Ismael Wan­
derIey, Darcy P~zza, Feres Nader, Fabio Rau­
nheitti, Arnaldo Prieto, S<\ulo Queiroz, Jose 
Serra, Antomo Ferreira, Fehpe Mendes, Paes 
Landlm, Irma Passoni, Adhemar de Barros Fi­
Iho, Furtado Leite, e Senadores: Joiio Calmon, 
Jose Richa, Louremberg Nunes Rocha, Alvaro 
Pacheco, Chagas Rodrigues, Severo Gomes, 
Leopoldo Peres, Joao Menezes, Raimundo li­
ra, Ruy Bacelar, Mendes Canale, A1mlr Gabriel; 
e os Senhores Membros Suplentes, Deputa­
dos: Joao Paulo, Luiz Salomao, Geovam Bor­
ges, Anna Mana Rattes, e Senadores: Joao 
Lobo, MarCio Lacerda. Em segUlda, 0 Senhor 
Presidente suspendeu os trabalhos, atenden­
do a solicitac;:iio dos Senhores Membros que 
tentavam, atraves de acordos, encontrar urn 
processo mals rapido de operaCionar a vota­
~ao das materias destacadas, ainda em pauta. 
A uma hora e quinze minutos do dIa sete de 
dezembro de md novecentos e oitenta e oito 
o Senhor Presidente reiniclou os trabalhos in­
formando aos Senhores Membros 0 recebi­
mento de urn oficio do Presidente do Con­
gresso Nacional cobrando os prazos regimen-, 
tais para 0 enVio do Parecer da Comissao so­
bre a Proposta Orc;:amentaria para 1989 e que, 
por esse motivo, havia sido formado urn grupo 
de trabalho com representantes de todos os 
partidos na Comissao, que trabalhou ininter­
ruptamente preparando as condic;:oes de tra­
balho que agilizassem a votaC;:iio de toda a 
materia amda em pauta. Colocando em vota­
c;:ao. (27" votac;:ao) requerimento assinado pelo 
Deputado Jose Carlos Vasconcellos solicitan­
do, na forma do Regimento Comum, § 3' do 
art 49, que os destaques de emendas com 
pareceres do Relator-Geral pela rejeic;:ao fos­
sem votados em grupo Destaque nO 0004, 
Emenda 0913; Destaque n° 0005, Emenda 
0914; Destaque n1 0006, Emenda 0916; Des­
taque n' 0007, Emenda 0915; Destaque n° 
0008, Emenda 0918; Destaque n° 0009, 
Emenda 0917; Destaque n° 0010, Emencla 
0919; Destaque n° 0011, Emenda 0920; Des­
taque n° 0012, Emenda 0922; Destaque n° 
0013, Emenda 0921; Destaque n" 0014, 
Emenda 1707; Destaque n° 0015, Emenda 
1708; Destaque n° 0030, Emenda 1954; Des­
taque n° 0033, Emenda 1767; Destaque n' 
0037, Emenda IR-3041; Destaque n° 0040, 
Emenda 1105; Destaque n° 0041, Emenda 
0652; Destaque n° 0044, Emenda 1922; Des­
taque n" 0045, Emenda 1926; Destaque n' 
0046, Emenda 1927; Destaque n" 0047, 
Emenda 1928; Destaque n° 0048, Emenda 
1929; Destaque n< 0050, Emenda 1931; Des­
taque n° 0051, Emenda 1932; Destaque n" 
0052, Emenda 1933; Destaque n" 0053, 
Emenda 1934; Destaque n" 0054, Emenda 
1935; Destaque n" 0055, Emenda 1936; Des­
taque n° 0056, Emenda 1937; Destaque n" 

0058, Emenda 1939; Destaque n° 0059, 
Emenda 1940; Destaque n" 0062, Emenda 
1943; Destaque n' 0063, Emenda 1944; Des­
taque n' 0064, Emenda 1958; Destaque n° 
0065, Emenda 1959; Destaque n" 0066, 
Emenda 1960; Destaque n" 0067, Emenda 
1962; Destaque n" 0068, Emenda 1965; Des­
taque n° 0069, Emenda 1966; Destaque n" 
0071, Emenda 1969; Destaque n" 0072, 
Emenda 1971; Destaque n' 0073, Emenda 
1972; Destaque n" 0074, Emenda 1973; Des­
taque n° 0075, Emenda 1974; Destaque n" 
0077, Emenda 2522; Destaque n' 0082, 
Emenda 0413; Destaque n" 0083, Emenda 
0414; Destaque n" 0084, Emenda 0415; Des­
taque n° 0085, Emenda 0416; Destaque n° 
0086, Emenda 1807; Destaque nn 0089, 
Emenda 1738; Destaque n" 0090, Emenda 
1740; Destaque n' 0091. Emenda 1742, Des­
taque n" 0092, Emenda 1743; Destaque n° 
0093, Emenda 1745; Destaque n" 0094, 
Emenda 1746; Destaque n° 0095, Emenda 
2206; Destaque n° 0096, Emenda 2207; Des­
taque n" 0097, Emenda 0150; Destaque n' 
0098, Emenda 0147; Destaque nn 0099, 
Emenda 0145; Destaque n° 0100, Emenda 
0639; Destaque n° 0101, Emenda 0641; Des­
taque n° 0102, Emenda 0638; Destaque n° 
0103, Emenda 0624; Destaque n" 0104, 
Emenda 0637; Destaque n° 0105, Emenda 
0621; Destaque n' 0 I 06, Emenda 0622; Des­
taque n" 0107, Emenda 0640; Destaque n" 
0108, Emenda 0623; Destaque n" 0109, 
Emenda 1889; Destaque n" 0110, Emenda 
1888; Destaque n° 0111, Emenda 1893; Des­
taque n' 0112, Emenda 1891; Destaque n° 
0113, Emenda 0895; Destaque n° 0114, 
Emenda 0896; Destaque n° 0115, Emenda 
0403; Destaque n° 0116, Emenda 1182; Des­
taque n° 0117, Emenda 1185; Destaque n° 
0118, Emenda 1186; Destaque n" 0120, 
Emenda 2120; Destaque n" 0121, Emenda 
2121; Destaque n° 0122, Emenda 2122; Des­
taque n" 0123, Emenda 2123; Destaque n° 
0136, Emenda 0781; Destaque n° 0137, 
Emenda 0782; Destaque n' 0138, Emenda 
0783; Destaque n° 0139, Emenda 1371; Des­
taque n° 0140, Emenda 1574; Destaque n° 
0141, Emenda 1576; Destaque n" 0142, 
Emenda 1578; Destaque n' 0143, Emenda 
1579; Destaque n° 0144, Emenda 2655; Des­
taque n" 0145, Emenda 1537; Destaque n" 
0146, Emenda 1538; Destaque n. 0147, 
Emenda 0432; Destaque n° 0148, Emenda 
1869; Destaque n° 0149, Emenda 1871; Des­
taque n° 0150, Emenda 1872; Destaque n" 
0151, Emenda 1874; Destaque n" 0152, 
Emenda 1868; Destaque n" 0153, Emenda 
1866; Destaque n" 0155, Emenda 1863; Des­
taque n" 0156, Emenda 1864; Destaque n" 
0157, Emenda 0272; Destaque n" 0158, 
Emenda 0270; Destaque n" 0159, Emenda 
0817; Destaque n° 0160, Emenda 0818; Des­
taque n" 0161, Emenda 0819; Destaque n° 
0162, Emenda 0820; Destaque n° 0163, 
Emenda 0822; Destaque n° 0 I 64, Emenda 
0823; Destaque n" 0166, Emenda 0824; Des­
taque n" 0168, Emenda 0826; Destaque n" 
0180, Emenda 0722; Destaque n? 0183, 
Emenda 1223; Destaque n" 0184, Emenda 
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1222, Destaque n° 0185. Emenda 0614; Des­
taque n° 0186. Emenda 0230; Destaque n" 
0187. Emenda 0223; Destaque n° 0188, 
Emenda 1668; Destaque n° 0189. Emenda 
1667; Destaque n° 0190, Emenda 1663, Des­
taque n' 0191. Emenda 1669; Destaque n° 
0192, Emenda 1666; Destaque n° 0208, 
Emenda 0002; Destaque n° 0209, Emenda 
0583; Destaque n° 0210,0210, Emenda 0584; 
Destaque n° 0211, Emenda 0585; Destaque 
n° 0212, Emenda 0586; Destaque n' 0217, 
Emenda 1981; Destaque n° 0218, Emenda 
1980; Destaque n° 0219, Emenda 1426; Des­
taque n° 0220, Emenda 1427, Destaque n° 
0221, Emenda 1424; Destaque n° 0222, 
Emenda 1425; Destaque n° 0223, Emenda 
staque n° 0224, Emenda 1423; Destaque n° 
0225, Emenda 1420; Destaque n" 0226, 
Emenda 1421; Destaque n° 0227, Emenda 
1418; Destaque n° 0228, Emenda 1419; Des­
taque n" 0229, Emenda 1416; Destaque n° 
0230, Emenda 1417; Destaque n° 0231, 
Emenda 1414; Destaque n° 0232, Emenda 
1415; Destaque n° 0233, Emenda 2365; Des­
taque n 0234, Emenda 0927, Destaque n° 
0235, Emenda 0902; Destaque n° 0236, 
Emenda 0912; Destaque n" 0237, Emenda 
0883; Destaque n° 0238, Emenda 0884; Des­
taque n° 0239, Emenda 1725; Destaque n° 
0240, Emenda 0688; Destaque n° 0241, 
Emenda 0689; Destaque n° 0242, Emenda 
1722; Destaque n° 0243, Emenda 0662; Des­
taque n° 0244, Emenda 0663; Destaque n° 
0245, Emenda 0664; Destaque n° 0246, 
Emenda 0690; Destaque n° 0247, Emenda 
0811; Destaque n° 0248, Emenda 0812; Des­
taque n° 0249, Emenda 0813; Destaque n° 
0250, Emenda 0672; Destaque n° 0251, 
Emenda 0685; Destaque n° 0252, Emenda 
0683; Destaque n° 0253. Emenda 1713; Des­
taque n° 0254, Emenda 0708; Destaque n° 
0255, Emenda 0699; Destaque n° 0256, 
Emenda 0697; Destaque n° 0257, Emenda 
0679; Destaque n° 0258, Emenda 0686; Des­
taque n" 0259, Emenda 1724; Destaque n° 
0260, Emenda 0703; Destaque n" 0261, 
Emenda 0702; Destaque n° 0262, Emenda 
0701; Destaque n° 0263, Emenda 0700, Des­
taque n° 0267, Emenda 1037; Destaque n° 
0269, Emenda 0816; Destaque n° 0271. 
Emenda 2085; Destaque n° 0272, Emenda 
0209; Destaque n° 0273, Emenda 0815; Des­
taque n" 0274, Emenda 1353; Destaque n° 
0275, Emenda 0614; Destaque n° 0276, 
Emenda 1223; Destaque n° 0277, Emenda 
2181; Destaque n' 0278, Emenda 1856; Des­
taque nu 0279, Emenda 0676; Destaque n° 
0280, Emenda 0677; Destaque n° 0281, 
Emenda 0674; Destaque n° 0282, Emenda 
0675; Destaque n° 0283, Emenda 1795; Des­
taque n 0284. Emenda 1796; Destaque n° 
0285, Emenda 1716; Destaque n° 0289, 
Emenda 2579; Destaque n° 0290, Emenda 
0643; Destaque no 0291, Emenda 0307; Des­
taque n° 0292, Emenda 0310; Destaque n° 
0294. Emenda 0646; Destaque n° 0296, 
Emenda 0309; Destaque n° 0299, Emenda 
1611; Destaque n° 0300, Emenda Texto; Des­
taque n° 0301, Emenda 2184; Destaque n° 
0303, Emenda 1504; Destaque n° 0304, 

Emenda 1712; Destaque n° 0305, Emenda 
0212, Destaque n° 0306, Emenda 2334; Des­
taque n° 0308, Emenda 1250; Destaque n° 
0309, Emenda 1251; Destaque n° 0310, 
Emenda 1258; Destaque n° 0313, Emenda 
1264; Destaque n° 0316, Emenda 1567; Des­
taque n! 0322, Emenda 1505; Destaque n° 
0323, Emenda 0219; Destaque n° 0326, 
Emenda 1548; Destaque n° 0327, Emenda 
1549; Destaque n° 0328, Emenda 1550; Des­
taque n° 0329, Emenda 1551; Destaque n° 
0330, Emenda 1552; Destaque n° 0331, 
Emenda 1553; Destaque n° 0332, Emenda 
1554; Destaque n° 0333. Emenda 1555; Des­
taque n° 0334, Emenda 1556; Destaque n° 
0335, Emenda 1557; Destaque n° 0336, 
Emenda 1558; Destaque n° 0337, Emenda 
1559; Destaque n° 0339, Emenda 2185; Des­
taque n° 0340, Emenda 2181; Destaque n' 
0344, Emenda 2461; Destaque n° 0347, 
Emenda 2324; Destaque n° 0348, Emenda 
2325; Destaque n° 0349, Emenda 2361; Des­
taque n° 0350, Emenda 0901; Destaque n° 
0351, Emenda 0926; Destaque n° 0353, 
Emenda 2363; Destaque n° 0355, Emenda 
0986; Destaque n° 0356, Emenda 0985; Des­
taque n° 0357, Emenda 1497; Destaque n° 
0359, Emenda 2369; Destaque n° 0360, 
Emenda 2367; Destaque n° 0361, Emenda 
2339; Destaque n° 0362, Emenda 2330; Des­
taque n° 0363, Emenda 2331; Destaque n° 
0364, Emenda 2332; Destaque n° 0365, 
Emenda 2333; Destaque n° 0366, Emenda 
2368; Destaque n° 0367, Emenda 2370; Des­
taque n° 0368, Emenda 2371; Destaque n° 
0369, Emenda 2373; Destaque n° 0370, 
Emenda 2374; Destaque n° 0371, Emenda 
2372; Destaque n° 0372, Emenda 2375; Des­
taque n° 0373, Emenda 2376; Destaque n° 
0374, Emenda 2377; Destaque n° 0377, 
Emenda 1023; Destaque n° 0378, Emenda 
2201; Destaque n° 0379. Emenda 2203; Des­
taque n° 0380, Emenda 2195; Destaque n° 
0381, Emenda 2519; Destaque n° 0382, 
Emenda 2521; Destaque n° 0383, Emenda 
2520; Destaque n° 0386, Emenda 1639; Des­
taque n° 0401, Emenda 1394; Destaque n° 
0402, Emenda 1395; Destaque n° 0403, 
Emenda 1398; Destaque n° 0404, Emenda 
1300; Destaque n° 0405, Emenda 1301; Des­
taque n° 0406, Emenda 1400; Destaque n° 
0407, Emenda 1296; Destaque n° 0408, 
Emenda 1396; Destaque n° 0409, Emenda 
1397; Destaque n° 0411, Emenda 1464; Des­
taque n° 0418, Emenda 0185; Destaque n° 
0429, Emenda 0443; Destaque n 0435, 
Emenda 0451; Destaque n° 0436, Emenda 
0452; Destaque n° 0441, Emenda 0834; Des­
taque n° 0442, Emenda 0854; Destaque n° 
0443, Emenda 0839; Destaque n° 0444, 
Emenda 0853; Destaque n° 0445, Emenda 
0835; Destaque n° 0446, Emenda 0838; Des­
taque n° 0447, Emenda 0855; Destaque n° 
0448, Emenda 1807; Destaque n" 0451, 
Emenda 1279; Destaque n° 0452, Emenda 
1280; Destaque n° 0454, Emenda 1283; Des­
taque n° 0455, Emenda 1284; Destaque n° 
0456, Emenda 1285; Destaque n° 0457, 
Emenda 1286; Destaque n° 0458, Emenda 
1287; Destaque n° 0459, Emenda 1288; Des-

taque n' 0460, Emenda 1289; Destaque n° 
0461, Emenda 1290; Destaque n' 0462, 
Emenda 1291; Destaque D' 0463, Emenda 
1292; Destaque n 0464, Emenda 1302; Des­
taque n' 0465, Emenda 1304; Destaque n' 
0467, Emenda 1772; Destaque n' 0468, 
Emenda 1770; Destaque n' 0469, Emenda 
1771; Destaque n' 0475, Emenda 1620, Des­
taque n" 0476, Emenda 1619; Destaque n° 
0477, Emenda 1759; Destaque n 0478, 
Emenda 1760; Destaque n' 0484, Emenda 
1520; Destaque n 0485. Emenda 1518; Des­
taque n° 0486, Emenda 1946; Destaque n° 
0487, Emenda 1945; Destaque n° 0488, 
Emenda 0200; Destaque n' 0489, Emenda 
0043; Destaque nn 04g0, Emenda 0044; Des­
taque n° 0491, Emenda 1999, Destaque n° 
0492, Emenda 2000; Destaque n 0500, 
Emenda 1754; Destaque n 0501. Emenda 
1756; Destaque n° 0502, Emenda 1755; Des­
taque nO' 0504, Emenda 0644; Destaque n° 
0514, Emenda 2297. Destaque n° 0515, 
Emenda 2291; Destaque n° 0517, Emenda 
2288; Destaque nO' 0518, Emenda 2296; Des­
taque n° 0520, Emenda 2294, Destaque n° 
0521, Emenda 2286; Destaque n° 0522, 
Emenda 2290; Destaque n' 0525, Emenda 
0277; Destaque n° 0526, Emenda 1221; Des­
taque n° 0528, Emenda 1166; Destaque n° 
0530, Emenda 0187; Destaque n° 0531, 
Emenda 1122; Destaque no' 0532. Emenda 
1123; Destaque nn 0533, Emenda 1124; Des­
taque n' 0534, Emenda 1126; Destaque n° 
0535, Emenda 1127; Destaque n° 0536, 
Emenda 1128; Destaque n° 0537, Emenda 
1129; Destaque n° 0538, Emenda 1130; Des­
taque n° 0539, Emenda 1131; Destaque n° 
0541, Emenda 1133; Destaque n" 0542. 
Emenda 2157; Destaque n° 0543, Emenda 
2089; Destaque n 0544, Emenda 2166; Des­
taque n° 0545, Emenda 2162; Destaque n" 
0546, Emenda 2163, Destaque n° 0547, 
Emenda 2023; Destaque n' 0548, Emenda 
2072; Destaque n° 0549, Emenda 2073; Des­
taque n° 0550, Emenda 2074; Destaque n° 
0551, Emenda 2075; Destaque n" 0552, 
Emenda 2076; Destaque n° 0553, Emenda 
2077; Destaque n' 0554, Emenda 2078; Des­
taque n° 0555, Emenda 2079, Destaque n" 
0556, Emenda 2080; Destaque n° 0557, 
Emenda 2081; Destaque n° 0558. Emenda 
2082; Destaque n' 0559, Emenda 2083; Des­
taque n" 0560, Emenda 2084; Destaque n° 
menda 2086; Destaque n' 0563, Emenda 
2087; Destaque n° 0564, Emenda 2088; Des­
taque n° 0565, Emenda 2091; Destaque n° 
0566, Emenda 2092; Destaque n° 0567, 
Emenda 2093; Destaque n" 0568, Emenda 
2094; Destaque n° 0569, Emenda 2095; Des-' 
taque n° 0570, Emenda 2156; Destaque nn 
0571, Emenda 2158; Destaque n' 0572, 
Emenda 2159; Destaque n" 0573, Emenda 
2160; Destaque n° 0574, Emenda 2161; Des­
taque n" 0575. Emenda 2164; Destaque n~ 
0576, Emenda 2165; Destaque n° 0577; 
Emenda 2167; Destaque n° 0578, Emenda 
2192; Destaque n° 0579; Emenda 1629; Des­
taque n° 0580, Emenda 1630; Destaque n"' 
0597, Emenda 0897; Destaque n° 0598, 
Emenda 0937; Destaque n° 0599, Emenda 
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0938; Destaque n° 0603, Emenda 1638; Des­
taque n° 0623, Emenda 2601; Destaque n° 
0624, Emenda 2602; Destaque n° 0625, 
Emenda 1779; Destaque n~ 0627, Emenda 
1777; Destaque n° 0628, Emenda 1704; Des­
taque ng 0629, Emenda 1780; Destaque n° 
0630, Emenda 1782; Destaque n° 0631, 
Emenda 1785; Destaque n° 0632, Emenda 
1786, Destaque n° 0633, Emenda 1781; Des­
taque n° 0634, Emenda 1784; Destaque n° 
0640, Emenda 1307; Destaque n° 0641, 
Emenda 1381; Destaque n° 0642, Emenda 
1308; Destaque n° 0643, Emenda 1383; Des­
taque n° 0644, Emenda 1382; Destaque flO 

0645; Emenda 1299; Destaque no 0646, 
Emenda 1298; Destaque ng 0647; Emenda 
1384; Destaque n° 0648, Emenda 1399; Des­
taque n° 0649; Emenda 1387; Destaque n° 
0650, Emenda 1388; Destaque n° 0651; 
Emenda 1386; Destaque n° 0652, Emenda 
1385; Destaque n° 0653; Emenda 1282; Des­
taque n° 0654, Emenda 1389; Destaque n° 
0655; Emenda 1391; Destaque n° 0656, 
Emenda 1393; Destaque n° 0657; Emenda 
1392; Destaque n° 0658, Emenda 1392; Des­
taque ng 0659; Emenda 1339; Destaque n° 
0660, Emenda 1338; Destaque n° 0661; 
Emenda 1337; Destaque n° 0662, Emenda 
1390; Destaque n° 0663; Emenda 1305; Des­
taque n° 0664, Emenda 1306; Destaque n° 
0665; Emenda 1303; Destaque n° 0666, 
Emenda 1336; Destaque n° 0671; Emenda 
0369; Destaque n° 0672, Emenda 0476; Des­
taque n° 0673; Emenda 0475; Destaque n° 
0674, Emenda 0478; Destaque n° 0686; 
Emenda 1252; Destaque n° 0687, Emenda 
1253; Destaque n° 0690; Emenda 2426; Des­
taque nO 0691, Emenda 2428; Destaque n° 
0693; Emenda 0331; Destaque n° 0694, 
Emenda 0649; Destaque n° 0695; Emenda 
0651; Destaque n° 0696, Emenda 0650; Des­
taque n° 0697; Emenda 0656; Destaque n! 
0698, Emenda 0652; Destaque n° 0699; 
Emenda 0340; Destaque n° 0700, Emenda 
0268; Destaque n° 0703; Emenda 1787; Des­
taque n° 0704; Emenda 1801; Destaque n° 
0705; Emenda 1788; Destaque n° 0706, 
Emenda 1802; Destaque n° 0709; Emenda 
1968; Destaque n° 071 0, Emenda 1963; Des­
taque n° 0711; Emenda 1923; Destaque n° 
0712, Emenda 1924; Destaque n° 0717; 
Emenda 1630; Destaque n° 0718, Emenda 
1925; Destaque n° 0720; Emenda 2443; Des­
taque n° 0721, Emenda 0969; Destaque n° 
0722; Emenda 1947; Destaque n° 0723, 
Emenda 0838; Destaque n° 0724; Emenda 
0839; Destaque n° 0725, Emenda 0856; Des­
taque n° 0726; Emenda 0422; Destaque n° 
0727, Emenda 1948; Destaque n° 0728; 
Emenda 0854; Destaque n° 0729, Emenda 
0132;.Destaque n° 0730; Emenda 0853; Des­
taque n° 0731, Emenda 2444; Destaque n° 
0732; Emenda 0855; Destaque n° 0733, 
Emenda 0968; Destaque n° 0781; Emenda 

. 2044; Destaque n° 0782, Emenda 2249; Des­
taque n° 0785; Emenda 0875; Destaque n° 
0786, Emenda 1768; Destaque n° 0788; 
Emenda 2204; Destaque n° 0792, Emenda 
2273; Destaque n° 0793; Emenda 2272; Des­
taque n° 0794, Emenda 2271; Destaque n° 

0795; Emenda 2270; Destaque n° 0796, 
Emenda 2269; Destaque n° 0797; Emenda 
2268; Destaque n° 0798, Emenda 2267; Des­
taque n° 0799; Emenda 2266, Destaque n° 
0800, Emenda 2265; Destaque n° 0801; 
Emenda 2264; Destaque no 0802, Emenda 
2263; Destaque n° 0803; Emenda 2262; Des­
taque n° 0804, Emenda 2261; Destaque n' 
0805, Emenda 2260; Destaque n° 0809, 
Emenda 2256; Destaque n° 0810, Emenda 
2255; Destaque n° 0811, Emenda 2254; Des­
taque n° 0812, Emenda 2253; Destaque n° 
0813, Emenda 2252; Destaque n° 0814, 
Emenda 0393; Destaque n° 0816, Emenda 
2018; Destaque n° 0817, Emenda 2019; Des­
taque n° 0818, Emenda 2020; Destaque n° 
0819, Emenda 2021; Destaque n° 0820, 
Emenda 2022; Destaque n° 0873, Emenda 
1140; Destaque n° 0874, Emenda 1139; Des­
taque no 0875, Emenda 1138; Destaque n° 
0876, Emenda 1137; Destaque n° 0877, 
Emenda 1136; Destaque n° 0878, Emenda 
1135; Destaque n° 0880, Emenda 1826; Des­
taque no 0882, Emenda 1354; Destaque n° 
0883, Emenda 2246; Destaque n' 0885, 
Emenda 1830; Destaque n° 0886, Emenda 
1643; Destaque n° 0891, Emenda 0360; Des­
taque n° 0896, Emenda 1593; Destaque n° 
0898, Emenda 1619; Destaque n° 0902, 
Emenda 1733; Destaque n° 0903, Emenda 
1734; Destaque n° 0904, Emenda 1735; Des­
taque n° 0905, Emenda 1736; Destaque n° 
0906, Emenda 1737; Destaque n° 0908, 
Emenda 2240; Destaque n° 0909, Emenda 
2241; Destaque n° 0911, Emenda 2243; Des­
taque n° 0912, Emenda 2244; Destaque n° 
0913, Emenda 2245; Destaque n° 0914, 
Emenda 2246; Destaque n° 0915, Emenda 
2247; Destaque n° 0916, Emenda 2277, Des­
taque no 0917, Emenda 2279; Destaque n° 
0918, Emenda 2280; Destaque n° 0919, 
Emenda 2281; Destaque n° 0920, Emenda 
2284; Destaque n° 0922, Emenda 2030; Des­
taque n° 0952, Emenda 0133; Destaque n° 
0955, Emenda 6025; Destaque n° 0956, 
Emenda 3111; Destaque n° 0989, Emenda 
0737; Destaque n° 0991, Emenda 0125, Des­
taque nO 1008, Emenda 6096; Destaque n° 
1009, Emenda 6095; Destaque no 1011, 
Emenda 6093; Destaque n° lOJ2, Emenda 
6092; Destaque n° 1013, Emenda 6091; Des­
taque n? 1014, Emenda 6090; Destaque n° 
1015, Emenda 6089; Destaque no 1016, 
Emenda 6088; Destaque nO 1026, Emenda 
6042; Destaque no 1028, Emenda 6056; Des­
taque n° 1029, Emenda 6057; Destaque n° 
1033, Emenda 6075;'Destaque n° 1034, 
Emenda 6085; Destaque n° 1038, Emenda 
6041; Destaque n° 1132, Emenda 2581; Des­
taque n° 1133, Emenda 2583; Destaque n° 
1140, Emenda 2585; Destaque no 1148, 
Emenda 2226; Destaque no 1049, Emenda 
2154; Destaque n° 0174, Emenda 1172; Des­
taque n° 0176, Emenda 1173; Destaque n° 
0177, Emenda 1174; Destaque n° 0178, 
Emenda 1176; Destaque n° 0179, Emenda 
1201; Destaque n° 0199, Emenda 1169; Des­
taque n° 0201, Emenda 1167; Destaque n9 
0204, Emenda 2197; Destaque n° 0205, 
Emenda 0494; Destaque n° 0206, Emenda 

0493; Destaque n° 0391, Emenda 2615; Des­
taque n° 0392, Emenda 2613; Destaque n° 
0393, Emenda 2616; Destaque n° 0394, 
Emenda 2617; Destaque n· 0397, Emenda 
2618; Destaque n° 0398, Emenda 2614; Des­
taque n° 0505, Emenda 0046; Destaque n° 
0506, Emenda 0047; Destaque n° 0507, 
Emenda 0050, Destaque n° 0508, Emenda 
0049; Destaque n° 0509, Emenda 0406; Des­
taque n° 0510, Emenda 0045, Destaque n° 
0667, Emenda 1008, Destaque n° 0676, 
Emenda 1562; Destaque n° 0677, Emenda 
1476; Destaque n° 0678, Emenda 1475; Des­
taque n° 0679, Emenda 1471; Destaque n° 
0680, Emenda 1474; Destaque n° 0681, 
Emenda 1467; Destaque n° 0683, Emenda 
1563; Destaque n° 0684, Emenda 1561; Des­
taque n° 0685, Emenda 1468; Destaque n° 
0738, Emenda 1836; Destaque n° 0743, 
Emenda 1840; Destaque n° 0744, Emenda 
estaque n° 0750, Emenda 1825; Destaque n° 
0999, Emenda 2187 Em votas:ao; Aprovado, 
(28' YOTA<;:AO): Requerimento dos Deputa­
dos Genebaldo Correia e IsmaeI Pmheiro Rilho 
requerendo, nos termos regimentais, a vota­
r;ao em grupo dos destaques de emendas 
com parecer do relator-geral pela rejeis:iio. 
Destaque n° 0032, Emenda 1765; Destaque 
n° 0Cl'49, Emenda 1930; Destaque n° 0057, 
Emenda 1938; Destaque n° 0060, Emenda 
1941; Destaque n° 0076, Emenda 2024; Des­
taque n° 0154, Emenda 1862; Destaque n° 
0195, Emenda 2190; Destaque n° 0196, 
Emenda 2189; Destaque n9 0203, Emenda 
2188; Destaque n° 0264, Emenda 0831; Des­
taque n° 0265, Emenda 0830; Destaque n° 
0266, Emenda 0832; Destaque n° 0268, 
Emenda 0829; Destaque n° 0270, Emenda 
0814; Destaque n° 0293, Emenda 0311; Des­
taque n° 0295, Emenda 0312; Destaque n° 
0298, Emenda 0600; Destaque n° 0307, 
Emenda 2335; Destaque n° 0311, Emenda 
1259; Destaque n° 0313, Emenda 1264; Des­
taque n° 0314, Emenda 1265; Destaque n° 
0317, Emenda 1569; Destaque n° 0318, 
Emenda 1566; Destaque n° 0319, Emenda 
1564; Destaque n° 0320, Emenda 1565; Des­
taque n° 0338, Emenda 2130; Destaque n° 
0354, Emenda 2362; Destaque n° 0376, 
Emenda 0801; Destaque n° 0385, Emenda 
0799, Destaque n° 0415, Emenda 0196; Des­
taque n° 0416, Emenda 0198, Destaque n° 
0420, Emenda 0421; Destaque n° 0449, 
Emenda 1806; Destaque n° 0450, Emenda 
1278; Destaque n° 0453, Emenda 1281; Des­
taque no 0482, Emenda 1995; Destaque n° 
0494, Emenda 1824; Destaque n° 0495, 
Emenda 1822; Destaque n° 0287, Emenda 
0635; Destaque n9 0496, Emenda 1823; Des­
taque n° 0497, Emenda 1849; Destaque n° 
0516, Emenda 2293; Destaque n° 0524, 
Emenda 2287; Destaque n° 0529, Emenda 
1018, Destaque n° 0584, Emenda 2606; Des­
taque n° 0585, Emenda 2607, Destaque n° 
0590, Emenda 2608; Destaque n° 0595, 
Emenda 0481; Destaque n° 060 I, Emenda 
0434; Destaque n° 0604, Emenda 2426; Des­
taque no 0605, Emenda 2428; Destaque n° 
0620, Emenda 1335; Destaque n° 0635, 
Emenda 1818; Destaque n° 0637, Emenda 
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1295; Destaque n" 0669, Emenda 0368; Des­
taque n' 0670, Emenda 0474; Destaque n' 
0675, Emenda 1470; Destaque n° 0682, 
Emenda 1473; Destaque n° 0692, Emenda 
0433; Destaque n' 070 I, Emenda 0600; Des­
taque n° 0707, Emenda 1964; Destaque n' 
0715, Emenda 0600; Destaque n' 0734, 
Emenda 2334; Destaque n° 0736, Emenda 
1835; Destaque n' 0807, Emenda 2258; Des­
taque n' 0831, Emenda 2251, Destaque n' 
0832, Emenda 2276; Destaque n° 0865, 
Emenda 1937; Destaque n° 0894, Emenda 
1591; Destaque n° 0928, Emenda 2066; Des­
taque n' 0932, Emenda 2063; Destaque n° 
0933, Emenda 2065; Destaque n' 0936, 
Emenda 2071; Destaque n° 0943, Emenda 
2105; Destaque n' 0944, Emenda 2106; Des­
taque n° 0948, Emenda 2111; Destaque n' 
0949, Emenda 2112; Destaque n° 0950, 
Emenda 2113; Destaque n° 0951, Emenda 
2116, Destaque n° 1000, Emenda 2007; Des­
taque n° 1001, Emenda 2005; Destaque n° 
1144, Emenda 0595; Destaque n' 1147, 
Emenda 2218. Em votac;:ao: Aprovado; (29' 
VaT AC;.Aa). Requenmento do Deputado Joao 
Agripino solicitando a vota<;ao em grupo, nos 
term os do § 3', Art 49 do Regimento Com urn, 
dos Destaques com parecer contrario do rela­
tor. Destaque n° 0606, Emenda 6033; Desta­
que n° 0607, Emenda 6034; Destaque n' 
0608, Emenda 6035; Destaque n° 0609, 
Emenda 6039; Destaque n" 0610, Emenda 
6041; Destaque n° 0611. Emenda 6042; Des­
taque n° 0612, Emenda 6055; Destaque n° 
0613, Emenda 6056; Destaque n° 0614, 
Emenda 6057; Destaque n° 0615, Emenda 
6063; Destaque n' 0616, Emenda 6266; Des­
taque n' 0617, Emenda 6268; Destaque n' 
0751, Emenda 4746; Destaque n? 0753, 
Emenda 6071; Destaque n° 0754, Emenda 
6082; Destaql:le n' 0755, Emenda 6043; Des­
taque n° 0756, Emenda 6058; Destaque n° 
0758, Emenda 6036; Destaque n° 0759, 
Emenda 6037; Destaque n° 0760, Emenda 
6046; Destaque n° 0761, Emenda 6047; Des­
taque n' 0762, Emenda 6048, Destaque n° 
0763, Emenda 6049; Destaque n' 0764, 
Emenda 6050; Destaque n° 0765, Emenda 
6051; Destaque n° 0766, Emenda 6052; Des­
taque n° 0767, Emenda 6053; Destaque n° 
0768, Emenda 6059; Destaque n° 0769, 
Emenda 6060; Destaque n° 0770, Emenda 
6076; Destaque n' 0771, Emenda 6323; Des­
taque n' 0772, Emenda 6084; Destaque n° 
0773, Emenda 6083; Destaque n° 0774, 
Emenda 6072; Destaque n° 0775, Emenda 
6074; Destaque n' 0776, Emenda 6073; Des­
taque n" 0777, Emenda 6064; Destaque n' 
0778, Emenda 6040; Destaque n° 0779, 
Emenda 6031; Destaque n° 0780, Emenda 
6030; Destaque n° 0838, Emenda 6266; Des­
taque n° 0841. Emenda 6268; Destaque n° 
0848, Emenda 6075; Destaque n? 0849, 
Emenda 6085; Destaque n' 0850, Emenda 
6086; Destaque n° 0851, Emenda 6087; Des­
taque n° 0858, Emenda 6094; Destaque n' 
0866, Emenda 3044; Destaque n° 0867, 
Emenda 3945; Destaque n° 0868, Emenda 
3046; Destaque n' 0869, Emenda 3047; Des­
taque n' 0870, Emenda 3048, Destaque n° 

0871, Emenda 3049; Destaque n' 0872, 
Emenda 3050; Destaque n° 0881, Emenda 
3042; Destaque n° 0957, Emenda 6231; Des­
taque n' 0958, Emenda 6232; Destaque n° 
0959, Emenda 6233; Destaque n° 0960, 
Emenda 6236; Destaque n° 0961, Emenda 
6329; Destaque n° 0962, Emenda 6065; Des­
taque n° 0963, Emenda 6234; Destaque n° 
0964, Emenda 6081; Destaque n' 0965, 
Emenda 6333; Destaque n° 0966, Emenda 
6027; Destaque n° 0967, Emenda 6061; Des­
taque n° 0968, Emenda 6308; Destaque n° 
0969, Emenda 6331; Destaque n° 0970, 
Emenda 6077; Destaque n° 0971, Emenda 
6224; Destaque n° 0972, Emenda 6238; Des­
taque n° 0973, Emenda 6220; Destaque n° 
0974, Emenda 6328; Destaque n° 0975, 
Emenda 6080; Destaque n° 0976, Emenda 
6225; Destaque n° 0977, Emenda 6327; Des­
taque n° 0978, Emenda 6325; Destaque n° 
0979 Emenda 6326; Destaque n° 0980, 
Emenda 6235; Destaque n° 0981, Emenda 
6309; Destaque n° 0983, Emenda 6075; Des­
taque n° 0985, Emenda 6148; Destaque n' 
0986, Emenda 6036; Destaque n' 0987, 
Emenda 6037; Destaque n° 0995, Emenda 
6149; Destaque n' 0997, Emenda 6026; Des­
taque n° 1002, Emenda 6103; Destaque n' 
1003, Emenda 6102; Destaque n" 1004, 
Emenda 6101; Destaque n° 1005, Emenda 
6100; Destaque n° 1006, Emenda 6098; Des­
taque n° 1007, Emenda 6099; Destaque n° 
1010, Emenda 6094; Destaque n° 1017, 
Emenda 6087; Destaque n° 1018, Emenda 
6170, Destaque n° 1019, Emenda 6169; Des­
taque n° 1020, Emenda 6155; Destaque n9 

1021. Emenda 6154; Destaque n° 1022, 
Emenda 6153; Destaque n° 1023, Emenda 
6151; Destaque n' 1024, Emenda 6150; Des­
taque n' 1025, Emenda 6086; Destaque n° 
1027, Emenda 6055; Destaque n9 1030, 
Emenda 6063; Destaque n° 1031, Emenda 
6266; Destaque n° 1032, Emenda 6268; Des­
taque n' 1035, Emenda 6034; Destaque n° 
1036, Emenda 6035; Destaque n° 1037, 
Emenda 6039; Destaque n° 1039, Emenda 
6033; Destaque n' 1040, Emenda 6049; Des­
taque n° 1041, Emenda 6049; Destaque n° 
1053, Emenda 6317; Destaque n° 1054, 
Emenda 6076; Destaque n' 1055, Emenda 
6053; Destaque n° 1056, Emenda 6052; Des­
taque n° 1057, Emenda 6051; Destaque n° 
1058, Emenda 6064; Destaque n° 1059, 
Emenda 6063; Destaque n° 1060, Emenda 
6259; Destaque n° 1061, Emenda 6087; Des­
taque n° 1062, Emenda 6108; Destaque n° 

1065, Emenda 6107; Destaque n~ 1066, 
Emenda 6034; Destaque n° 1067, Emenda 
6035; Destaque n° 1068, Emenda 6253; Des­
taque n° 1069, Emenda 6254; Destaque n° 
1070, Emenda 6036; Destaque n° 1071, 
Emenda 6268; Destaque n° 1072, Emenda 
6037; Destaque n° 1073, Emenda 6038; Des­
taque n° 1074, Emenda 6106; Destaque n' 
1075, Emenda 6032; Destaque n° 1076, 
Emenda 6105; Destaque n° 1077, Emenda 
6104; Destaque n° 1078, Emenda 6031; Des­
taque n' 1079, Emenda 6103; Destaque n° 
1080, Emenda 6030; Destaque n° 1081, 
Emenda 6033; Destaque n° 1082, Emenda 

6182; Destaque n° 1083, Emenda 6029; Des­
taque n° 1084, Emenda 6105; Destaque n° 
1085, Emenda 6027; Destaque n° 1086, 
Emenda 6086; Destaque n' 1087, Emenda 
6085; Destaque n' 1088, Emenda 6262; Des­
taque n' 1089, Emenda 6249; Destaque n° 
1090, Emenda 6272; Destaque n" 1091, 
Emenda 6238; Destaque nn 1092, Emenda 
6074; Destaque n" 1093, Emenda 6327; Des­
taque n' 1094, Emenda 6331; Destaque n° 
1095, Emenda 6080; Destaque n° 1097, 
Emenda 6082; Destaque n° 1098, Emenda 
6277; Destaque n' 1099, Emenda 6022; Des­
taque n° 1100, Emenda 6278; Destaque n° 
1101, Emenda 6236; Destaque n° 1102, 
Emenda 6335; Destaque n" 1103, Emenda 
6334; Destaque n' 1105, Emenda 6330; Des­
taque n° 1107, Emenda 6079; Destaque n° 
1108, Emenda 6029, Destaque n° 1109, 
Emenda 6078; Destaque n° 1110, Emenda 
6332; Destaque no' II I I, Emenda 6271; Des­
taque n° 1112, Emenda 6270; Destaque n° 
1113, Emenda 6269; Destaque n" 1114, 
Emenda 6065; Destaque n° 11 IS, Emenda 
6099; Destaque n' 1116, Emenda 6100; Des­
taque n° 1117, Emenda 6263; Destaque n' 
1118, Emenda 6264; Destaque n" 1119, 
Emenda 6039; Destaque nco 1120, Emenda 
6109; Destaque n° 1121, Emenda 6110; Des­
taque n° 1122, Emenda 611 I; Destaque n° 
1123, Emenda 6112; Destaque n' 1124, 
Emenda 6257; Destaque n" 1125, Emenda 
6265; Destaque n" 1126, Emenda 6273; Des­
taque n° 1127, Emenda 6106; Destaque n° 
1131, Emenda 6071; Destaque n° 1134, 
Emenda 6105; Destaque n° 1135, Emenda 
6104; Destaque n° 1136, Emenda 6006; Des­
taque n° 1141, Emenda 6082; Destaque n° 
1104, Emenda 6062; Destaque n' 1106, 
Emenda 6054; Destaque n° 1063 (Prejudicado 
- nao eXlste emenda). Em votas:ao: aprovado. 
a Senhor Presldente levou ao conhecimento 
dos membros uma relac;:ao de Destaques que 
foram prejudicados por terem sidp acolhidas 
as emendas, total ou parcialmente, pelo rela­
tor. Em seguida, passou a paIavra ao Uder 
do PMDB na Camara, Deputado Ibsen Pinhei­
ro, para prestar informa<;6es sobre os resulta­
dos obtidos pela negocIa<;ao com 0 governo, 
referente a diVida dos estados Dando prosse­
guimento a votac;:ao, 0 Senhor Presidente co­
municou ao pIenario que os Destaques relati­
vos it solicita<;ao de alteras:6es de fontes esta­
yam prejudicados porque nao poderiam ser 
alteradas as fontes sem serem aIteradas as 
emendas. a Deputado Jose Serra pediu a pa­
Iavra para registrar que a bancada do PSDB 
tinha uma posl<;ao diferente em rela<;ao it 
questao da roIagem da divida dos estados e 
que seria apresentada a comissao oportuna­
mente. Prosseguindo os trabalhos, 0 Senhor 
Presidente colocou em votac;:ao 0 Poder Judi­
dario: Anexo da Justir;:a do Trabalho: (30' Vo­
tas;ao) Destaque n'O 16, do Deputado Nilson 
Gibson, a Emenda 1020 do mesmo autor, 
com parecer peIa rejei<;ao. ResuItado: rejeita­
do. Anexo da Justir;:a Federal - 1" lnstancia: 
(31' Votac;:ao) Destaque n" 27. do Deputado 
Nilson Gibson, it Emenda 760 do mesmo au­
tor, com parecer pela rejeic;:ao. Resultado: 
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aprovado. Anexo da Presidfmcia da RepUblica! 
Gabinete da Presidencia: (32' Votac;ao) Desta­
que n° 824, do Deputado Virgilio Guimaraes, 
a Emenda 1600, do Deputado liza Valadares, 
com parecer pela rejeic;ao. Resultado: apro­
vado com parecer do Relator pela aprovac;ao. 
Anexo do Ministerio da Agricultura: (33' Vota­
c;ao) Destaque n° 747, do Deputado Nyder 
Barbosa, a Emenda 1831 do mesmo autor, 
com parecer pela rejeic;ao. Resultado: apro­
vado com parecer do Relator pela aprovac;ao. 
(34'Votac;ao) Requerimento oral do Deputado 
Eraldo Tinoco, para votac;ao em bloco de: 
Destaque n° 498, do Deputado Daso Coimbra, 
a Emenda 1850 do mesmo autor; Destaque 
n 9 499, do Deputado Daso Coimbra, a Emen­
da 1854 do mesmo autor; Desataque n° 39 
do Deputado Felipe Mendes, a Emenda 151 
do mesmo autor; Destaque n° 87 do Deputado 
Arnaldo Prieto, a Emenda 27 do mesmo autor; 
Destaque n° 341 do Deputado Darcy Pozza, 
a Emenda 1858 do mesmo autor, e Destaque 
n° 417 do Deputado Arnaldo Prieto, a Emenda 
27 do mesmo autor. Todos corn parecer pela 
rejeic;ao. Resultado: aprovados os Destaques 
com parecer pe/a aprovafBo. (35' Votac;ao) 
Destaque n° 595, do Deputado Jose Serra, 
a Emenda 481 do Deputado Cesar Maia, com 
parecer pela rejeic;ao. Resultado: aprovado. 
Registraram voto contra os Deputados Irma 
Passoni, Virgilio Guimaraes, Anna Maria Rat­
tes, Saulo Queiroz, Marcos Queiroz, Adhemar 
de Barros Filho, Abigail Feitosa, Jose Serra 
eo Senador Chagas Rodrigues. (36' Votac;ao) 
Destaque a Emenda 6034 do Deputado Paes 
Landlm, com parecer pela rejeic;ao. Resultado: 
retirado. Nada mals havendo a tratar, 0 Senhor 
Presidente da por encerrado os trabalhos, do 
que para constar, eu, Hilda de Sena Correa 
Wiederhecker, secretiiria, lavro a presente Ata, 
que !ida e aprovada sera assinada pelo Senhor 
Presidente e encaminhada a publicac;ao. Os 
trabalhos foram gravados e, ap6s traduzidos, 
integrarao esta Ata. 

14' REUNrAO, EM 7-12-88 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Em razao de estarmos tratando de 
certos acordos entre os diversos setores da 
comissao para chegarmos a uma f6rmula 
mais rapida de operacionar a votac;ao, transflfo 
esta sessao para as 18:00h. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Declaro iniciados os trabalhos da pre­
sente reuniao. Coloco em discussao e votac;ao 
a Ata da 13' Reuniao. Aprovada por unani­
midade. 

Senhores Membros da Comissao Mista de 
Orc;amento, motivos 6bvios levam-nos a ini­
ciar esta sessao ja no uItrapassar do dia. Mas 
e importante que esta Presidencia saliente que 
o extraordinario amalgamento de urn espirito 
dvico e democratico e a consciencia do que 
representa, oeste monento, a Comissao Mista 
de Orc;:amento para a instituic;:ao. 

Vimos aqui, atraves de paineis e reuniees, 
que a sociedade comec;ou a acreditar nesta 

Comissao. E ai faze-Io, estava acreditando que 
urn orc;:amento democratico, debatido, anali­
sado, do qual ela particlpasse, tinha mais Im­
portemcia de que aquele feito dentro dos dita­
mes da tecnocracia. Nao e facil 0 habito da 
democracia. Ela incomoda muitas vezes. 0 
fato e que esta comissao, por ser urn simbolo 
da pr6pria trmcheira democratica, tinha de 
criar dificuldades, embarac;:os 56 pela sua pre­
senc;a Mas, a verdade e que, em n6s todos 
os momentos, abrimos os brac;os para 0 dialo­
go, para a convivencia, para as pressoes, em­
bora isto fosse muito dificIl. Ontem e hoje ain­
da temos repetido essa posic;:ao de defesa do 
dialogo, da compreensao, da abertura. Nao 
precisamos dizer das condic;oes dramatica 
sem que esta Comissao teve de trabalhar. Em 
primeiro lugar, ela foi constituida quando ain­
da estavamos todos presos ao trabalho da 
Constituinte. E comec;:ava 0 seu trabalho todos 
n6s eramos convocados para as eleic;:oes mu­
nicipais. 0 esforc;:o dos Srs. Sub-Relatores, do 
Sr. Relator e desta Comissao e uma gl6ria 
para esta Casa e para a perspectiva demo­
cratica. 

Mas n6s, que bvemos de interromper os 
trabalhos quer pela forc;a da necessidade do 
dialogo, quer pela interrupc;ao de novas men-

do PDT; pelo Deputado Joao Paulo, do PT 
e pelo Deputado Fabio Raunheitti, do PTB. 
Esta Comissao, de forma ininterrupta, prepa­
rou todas as condic;oes de trabalho a fim de 
que, conscientizados e, ao mesmo tempo, 
atingindo 0 consenso, pudessemos avanc;ar 
pela madrugada, se necessario, para entregar, 
amanha, esse relatorio e 0 Orc;amento. Traba­
Ihamos para que nem a Comissao nem 0 Con­
gresso venham a ser contestados na sua vali­
dade e na sua competencia. 

Estas palavras traduzem 0 orgulho desta 
Presidencia com esta comissao e dizem que 
e agindo desta forma que praticamos e conso­
Iidamos a democracia. 

Ditas estas primeiras palavras, dou por aber­
ta a sessao. Para inicio dos trabalhos, YOU pDr 
em votac;ao requerimento assinado pelo De­
putado Jose Carlos Vasconcelos, nos seguin­
tes termos: 

"Sr. Presidente, solicitamos a V. Ex", na 
forma do Regimento Comum § 3° do art. 
49, que os destaques de emendas com 
pareceres do Relator-Geral pela rejeiC;ao 
relacionadas em anexo sejam votados em 
grupos." 

sagens que chegavam do Poder Executivo, DESTAQUE A EMENOAS CU,IO PAI1ECCR DO 
acreditavamos sempre que tinhamos obriga-____ R_E_L_A l_O_R_GE_R_A_L_F_O_'_PE_L_A_R_E_J_E_' C_A_O __ _ 
c;ao de cumprir 0 nosso dever no prazo combi­
nado e acertado. Mas, nob res membros desta 
comissao, a igualdade de todos ultrapassou 
a nossa possibilidade. Haviamos marcado 0 

termino do prazo para os Srs. Relatores alem 
do previsto - 0 Regimento Comum exigia 
que realizassemos os trabalhos dentro de 30 
dias, apos 0 termino do tempo concedidos 
aos Srs. Relatores. 

Hoje, recebemos urn oficio dramatico do 
Presidente do Congresso Nacional, e esta Pre­
sidencia teve oportunidade de manter urn dia­
logo aflitivo com os Presidentes do Senado 
e da Camara. Ficou claro que se esta Comis­
sao nao puder entregar 0 relat6no pronto hoje 
a noite, estaria ameac;ado 0 Congresso Nacio­
nal de oferecer 0 Orc;amento a sanc;ao do Pre­
sidente da Republica. Dai a necessidade 0 Ple­
nario do Congresso trabalhar no fim de sema­
na; nao de nos mobilizarmos suficientemente 
para que esta comissao entregue a tempo 0 

seu parecer e 0 seu relatorio, a fim de que 
a materia seja votada no sabado no domingo 
e na semana entrante, quando estaremos no 
final dos trabalhos referentes ao orc;amento. 

Hoje, vimos esta comissao agigantar-se. To­
dos os seus membros, independentemente de 
facc;oes partidiirias, irmanaram-se na defesa 
da instituic;ao e da pr6pria bandeira da Casa. 
Esta Presidencia, comovida, nao poderia ficar 
silenciosa nem omissa, e faz urn relato daquilo 
que viu hoje. Fizemos uma comissao fugindo 
dos formalismos e entrando pela objetividade. 

A comissao com posta pelo Senador Jose 
Richa, do PSDB; pelo Deputado Jorge Arbage; 
do PDS; pelo Deputado Eraldo Tinoco, do 
PFL; pelo Deputado Ubiratan Aguiar, do 
PMDB; pelo Deputado Israel Pinheiro, do 
PMDB; pelo Deputado Jose Luiz, de Sa, do 
PL; pelo Deputado Adhemar de Barros Filho, 
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0085 0416 0222 1425 0334 1556 
0086 Gencbalda CorreIa 1807 0223 1422 0335 1557 
0089 Arnalda PrIeto 1738 022~ 1423 0336 1558 
0090 1740 0225 1420 0337 1559 
oo.ql 1742 02?6 1421 0339 Walmor de Lura 2185 
0092 1743 0227 1418 03~0 2181 
0093 1745 0228 1419 0344 1 sr,,£> I P mrle Iro F I lho 2461 
0094 1746 0229 1416 0347 2324 
0095 Zlza Valadares 2206 0230 1417 0348 2375 
0096 2207 0231 1414 0349 2361 
0097 Fe I 1 pe /.Ienrles 0150 0232 1415 0350 0901 
0098 0147 0233 Israel PInheIrO FIlIlO 2365 0351 0926 
0099 0145 0234 0927 0353 2363 
0100 Ablga;1 Feltosa 0639 0235 0902 0355 0986 
0101 0641 0236 0912 0356 0985 
0102 0638 0237 Jortl8 Arbaae 0883 0357 1497 
0103 0624 0238 0884 0359 2369 
0104 0637 0239 Arna Ida Pr 18to J7?o 0360 2367 
0105 OB71 0240 Lello Souza 0688 0361 2339 
0100 06?2 0241 0689 0362 2330 
0107 0640 0242 1722 0363 2331 
0108 0623 0243 0662 0364 2332 
0109 Genpb31do Correia 1889 0244 0663 0365 2333 
0110 1888 0245 0664 0366 2368 
0111 JOdl1 Car lOS Bace Idr 1893 0246 0690 0367 2370 
0112 1891 0247 0811 0368 2371 
0113 Z I za Va I arlarps 01195 0248 0812 0369 2373 
0114 0896 0249 0813 0370 2374 
0115 0403 0250 Telmo KIrst 0677 0371 2372 
0116 1182 0251 IraJa RodrIgues 0685 0372 2375 
0117 1185 0252 0683 0373 2376 
0118 1186 0253 Telmo KIrst 1713 0374 2377 
0120 Ulllra~an AgUIar 2120 0254 I raja Rodr I gues 0708 0377 Furt:ldo LeIte 1023 
0121 2121 0255 Telrno KIrst 0699 0378 Mendps Cana 18 2201 
0122 2122 0256 0697 0379 2203 
0123 2123 0257 1 raja "Rodr ) gues 0679 0380 2195 
0136 MaUrICIO Correa 0781 0258 0686 0381 2519 
0137 0782 0259 Arnalda PrIeto 1724 0382 2521 
0138 0783 0260 0703 0383 2520 
0139 1371 0261 0702 0386 Genebaldo Corre1a 1639 
0140 1574 0262 0701 0401 Z lza Va I"dares 1394 
0141 1576 0263 0700 0402 1395 
0142 1578 0267 FabIO Raunhe1ttl 1037 0403 1398 
0143 1579 0269 0816 
0144 2655 0271 2085 
0145 Loure~berg N Rocha 1537 0272 0208 DESTAQUES AS EMENDAS CIJJO PAR~CER DO 
0146 1538 0273 0815 RELATOR GERAL FOI PELA REJEICAO 
0147 Joao Can os Bacclar 0432 0274 MaurICIO Correa 1353 
0148 Ubjra~an AgUIar 1869 0275 Jose LUIZ de Sa 0614 
0149 1871 0276 1223 Ng Destaql1e Autor Emendas 
0150 1872 0277 2181 
0151 1874 0278 Darcy.,p0zza 1856 
0152 1868 0279 0676 404 ZIZd VaJadares 1300 
0153 1866 0280 0677 405 1301 
0155 1863 0281 0674 406 1400 
0156 1864 0282 0675 407 1296 
0157 0272 0283 1795 408 1396 
0158 0270 0284 1796 409 1397 
0159 Rmmundo L Jr3 0817 0285 1716 411 Genebaldo CorreIa 1464 
0160 0818 0289 Fe II pe Mtlndes 2579 418 Joao M~chado RoJlemberg 0185 
0161 0819 0290 0643 429 0443 
0162 0820 0291 0307 435 0451 
0163 0822 0292 0310 436 0452 
0164 0823 0294 0646 441 Lourem~erg Nunes Rocha 0834 
0166 0824 0296 0309 442 0854 
0168 0826 0299 Jorge Arbage 1611 443 0839 
0180 Jose LUIZ de Sa 0722 0300 Sant mho Furtado Texto 444 0853 
0183 1223 0301 Fe I 1 pe Mendes 2184 445 0835 
0184 1222 0303 Jose LUlz de Sa 1504 446 0838 
0185 0614 0304 IraJa RodrIgues 1712 447 0855 
01116 0230 0305 DelIO Braz 0212 448 Genebaldo CorreIa 1807 
0187 0223 0306 2334 451 Ublrat~n AgUIar 1279 
011\8 1668 0308 Marl a de Lourdes Abad I a 1250 452 1280 
OIR9 1667 0309 1251 454 1283 
0190 1663 0310 1258 455 1284 
0191 1669 0313 1264 456 1285 
0192 1666 0316 1567 457 1286 
0208 Jorge Arbage 0002 0322 1505 458 1287 
0209 EraJdo Tmoco 0583 0323 0219 459 1288 
0210 0584 0326 AntonIo FerreIra 1548 460 1289 
0211 0585 0327 1549 461 1290 
0212 0586 0328 1550 462 1291 
0217 Z lza Va ladar-es 1981 0329 1551 463 1292 
0218 1980 0330 1552 464 1302 
0219 1426 0331 1553 465 1304 
0220 1427 0.332 1'554 467 Lu IZ S:110mao 1772 
0221 1424 0333 1555 468 1770 
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469 1771 629 1780 801 2264 
475 1620 630 1782 802 2263 
476 1619 631 1785 803 2262 
477 1759 632 1786 804 2261 
478 1760 633 1781 805 2260 
484 DelIO Braz 1520 634 1784 809 2256 
485 1518 640 Saul0 Quelroz 1307 810 2255 
486 Max Rosenmann 1946 641 1381 811 2254 
487 1945 642 1308 812 2253 
488 0200 643 1383 813 2252 
489 0043 644 1382 814 0393 
490 0044 645 1299 816 Leop?,ldo Peres 2018 
491 1999 646 1298 817 2019 
492 2000 647 1384 818 2020 
500 LUlz Salomao 1754 648 1399 819 2021 
501 1756 649 1387 820 2022 
502 )755 650 1388 873 Jose Maranhao 1140 
504 Fe 1 I pe Mendes 0644 651 1386 874 1139 
514 Marc 10 Lacerda 2297 652 1385 875 1138 
515 2291 653 1282 876 1137 
517 ~2288 654 1389 877 1136 
518 296 655 1391 878 Jose Maranhao 1135 
520 2294 656 1393 880 1826 
521 2286 657 1392 882 1354 
522 2290 658 1392 883 Arnaldo PrIeto 2246 
525 Marco Que I roz 0277 659 1339 885 1830 
526 1221 660 1338 886 1643 
528 Furtado LeIte 1166 661 1337 891 0360 
530 Fe 1 Ipe Mendes 0187 662 1390 896 Joao Paulo 1593 
531 Joao Agrlpmo 1122 663 1305 898 1619 
532 1123 664 1306 902 1733 
533 1124 665 1303 903 1734 
534 1126 656 1336 904 1735 
535 1127 67! Fe 1 i pe ~lendes 0369 905 1736 
536 1128 672 Furtado Le He 0476 906 1737 
537 1129 673 0475 908 2240 
538 1130 674 0478 909 2241 
539 1131 686 Marla de Lourdes Abadl3 1252 911 2243 
541 1133 687 1253 912 2244 
542 Wa Imor de Luca 2157 690 Genebaldo CorreIa 2426 913 2245 
543 ?O89 691 2428 914 2246 
544 2166 693 Arnaldo PrIeto 0331 915 2247 
545 2162 694 Leopoldo Peres 0649 916 2277 
546 2163 695 0651 917 2279 
547 2023 696 0650 918 2280 
548 2072 697 0656 919 2281 
549 2073 698 0652 920 2284 
550 2074 699 Arna1do Prieto 0340 922 2030 
551 2075 700 Joao Agrlpino 0268 952 Max Rosenmann 0133 
552 2076 703 Joao Cnimoo 1787 955 6025 
553 - 2077 704 IRQ) 956 3111 
554 2078 705 1788 989 Eraldo Tmoco 0737 
555 2079 706 1802 991 " 0125 
556 2080 709 Sll1U~lra Campos 1968 1008 Alvaro Pacheco 6096 
557 ' " 2081 710 1963 1009 .. 6095 
558 2082 711 1923 1011 6093 
559 2083 712 1924 1012 6092 
560 2084 717 Wagner Lago 1630 1013 6091 
561 2085 718 Delio Braz 1925 1014 6090 
562 2086 720 Max Rosenmann 2443 1015 6089 
563 2087 721 0969 1016 6088 
564 2088 722 1947 1026 6042 
565 2091 723 0838 1028 6056 
566 2092 724 0839 1029 6057 
567 2093 725 0856 1033 Alvaro Pacheco 6075 
568 2094 726 0422 1034 " 6085 
569 2095 727 1948 1038 6041 
570 2156 728 0854 1132 AntonIO FerreIra 2581 
571 2158 729 0132 1133 2583 
572 2159 730 0853 1140 2585 
573 2160 731 2444 1148 Santlnho Furtado 2226 
574 2161 732 0855 1049 .. 2154 
575 2164 733 0968 0174 Adhemar de Barros FIlho 1172 
576 2165 781 Jofr~n FJ-eJat 2044 0176 1173 
577 2167 782 2249 0177 1174 
578 2192 785 Arna Ido Pneto 0875 0178 1176 
579 Anna Mar 1a Rattes 1629 786 1768 0179 1201 
580 1630 788 Z 1za Va Jadares 2204 0199 1169 
597 Darcy ~ossa 0897 792 JoaO"AgripmO 2273 0201 1167 
598 0937 793 2272 0204 2197 
599 0938 794 2271 0205 0494 
603 GenebaJdo Correia 1638 795 2270 0206 0493 
623 Saulo QU81roz 2601 796- 2269 0391 Paes Landim 2615 
624 2602 797 2268 0392 2613 
625 Annlbal Barcellos 1779 798 2267 0393 2616 

1777 799 " 2266 2617 ' 627 0394 
628 1704 800 2265 0397 2618 
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0398 2614 311 Maria de Lourdes Abadla 1259 610 8041 811 8042 
0505 Adhemar de Barros Filho 0046 313 Marla de Lourdes Abadla 1264 612 6055 613 6056 
0506 oon 314 Marla de Lourdes Abadla 1265 614 8057 615 6063 
0507 0050 317 Marla de Lourdes Abadla 1569 616 6266 617 6268 
0508 0049 318 Maria de Lourdes Abadla 1566 751 4746 753 6071 
0509 0406 319 Maria de Lourdes Abadla 1564 754 6082 755 6043 
0510 0045 320 Marl a de Lourdes Abad 1 a 1565 756 6058 758 6036 
0667 1008 338 Nyder Barbosa 2130 759 6037 760 6046 
0676 Nyder Barbosa 1562 354 israel PInheIro Fl1ho 2362 761 6047 762 6048 
0677 1476 376 Paes Landlm BOI 763 6049 764 6050 
0678 1475 385 Ra imundo L wa 799 785 6051 766 6052 
0679 1471 415 Jose Carlos Vasconcellos 196 767 6053 768 6059 
0680 1474 416 Jose Carlos Vasconcellos 198 769 6060 770 6076 
0681 1467 420 Joao Machado Rollemberg 421 771 6323 777 6084 
0683 1563 449 Genebaldo CorreIa 1806 773 6083 774 6072 
0684 1561 450 Ublratan Aguiar 1278 775 6074 776 6073 
0685 1468 453 Ublratan AgUIar 1281 777 6064 778 6040 
0738 1836 482 Tadeu Franca 1995 779 6031 780 6030 
0743 1840 494 Daso COlmbra 1824 838 6266 841 6268 
0744 1838 495 Daso COlmbra 1822 848 H075 849 6085 
0745 1839 287' Joao Alves 0635 850 6086 851 6087 
0750 1825 0496 Daso COl mbra 1823 858 6094 866 3044 
0999 DelIo Braz 2187 0497 Daso Coimbra 1849 867 3045 868 3046 

0516 Marclo Lacerda 2293 869 3047 870 3048 
0524 Marc 10 Lacerda 2287 871 3049 872 3050 
0529 Furtado Le Ite 1018 881 3042 957 6231 

Os Srs. Deputados e Senadores que estive- 0584 Jose Serra 2606 958 6232 959 6233 
0585 Jose Serra 2607 960 6236 961 6329 rem de acordo com 0 Requerimento perma- 0590 Jose Serra 2608 962 6065 963 6234 

neo;:am como estao. (pausa.) 0595 Jose Serra 0481 964 6081 965 6333 
Aprovado. 0601 GenebaJdo CorreIa 0434 966 6027 967 6061 

o SR DEPUT ADO JOsE: SERRA-Sr. Pre-
0604 Genebaldo Correld 2426 968 6308 969 6331 
0605 GenebaJdo CorreIa 2428 970 6077 971 6224 

sidente, peo;:o a palavra pela ordem. 0620 Saulo Queiroz 1335 972 6238 973 6220 
0635 AbIgaIl Feltosa 1818 974 6328 975 6080 o SR.PRESIDENTE (Deputado Cid Carva- 0637 Maria de Lourdes Abadla 1295 976 6225 977 6327 

Iho)-Tem a palavra 0 Deputadp Jose serra. 0669 Fe Ilpe Mendes 0368 978 6325 979 6326 

o SR. DEPUTADO JOsE: SERRA - Isto 
0670 Fe 1 I pe Mendes 0474 980 6235 981 6309 
0675 Nyder Barbosa 1470 983 6075 985 6148 

significa que todas as emendas que tiveram 0682 Nyder Barbosa 1473 986 6036 987 6037 
parecer contnirio do Relator estao rejeitadas? 0692 Genebaldo Correia 0433 995 6149 997 6026 

0701 Jorge Arbage 0600 1002 6103 1003 6102 
o SR. PRESIDEJ'ITE (Deputado Cid Carva- D707 S 1 que I ra Campos 1964 1004 6101 1005 0100 

Iho) - Conforme relao;:ao que esm sendo dis- 0715 Ralmundo LIra 0600 1006 6098 1007 6099 
0734 Israel PInheiro Fllho 2334 1010 6094 1017 6087 

tribuida, sao aquelas que foram acordadas pe- 0736 Nyder Barbosa 1835 1018 6170 
la Comissao. 0807 Joao Agrlpmo 2258 1019 6169 1091 6238 

(Votao;:ao) 0831 Virgilio Gulmaraes 2251 1020 6155 1092 6074 
Em votao;:ao outro Requerimento assinado 0832 VIrgilIO GUlmaraes 2276 1021 6154 1093 6327 

0865 Nyder Barbosa 1937 1022 6153 1094 6331 
pelo Deputado GenebaJdo Correia e Israel Pi- 0894 Joao Paulo 1591 1023 6151 1095 6080 
nheiro FiIho: 0928 Vlrgi 110 GUlmari'ies 2066 1024 6150 1097 6082 

"Requeremos a V. Ex' nos termos Regi-
0932 VIrgilIO GUlmaraes 2063 1025 6086 1098 6277 
0933 VIrgIlIO GUimaraes 2065 1027 6055 1099 6022 

mentais, a votas:ao em grupo dos desta- 0936 VIrgIlio Gulmaraes 2071 1030 6063 1100 6278 
. ques de emendas com parecer do Rela- 0943 VIrgilIO Gulmaraes 2105 1031 6266 1101 6236 
tor-GeraJ pela rejeis:ao, de acordo com 0944 VIrgilio Gulmaraes 2106 1032 6268 1102 6335 

0948 VIrgilIO Gulmaraes 2111 1035 6034 1103 6334 relas:ao em anexo." 0949 VIrgiliO GUlmaraes 2112 1038 6035 1105 6330 
0950 Virgi 1 10 GUlmaraes 2113 1037 6039 1107 6079 
0951 VirgilIO GUlmaraes 2116 (039 6033 1108 6029 
1000 Alvaro Pacheco 2007 1040 6049 1109 6078 

RELACAO DE DESTAQUES A EMENDAS COM_ 
1001 Alvaro Pacheco 2005 1041 6049 1110 6332 
1144 Jose Serra 0595 1053 6317 1111 6271 

PAREC~R DO RELATOR-GERAL PELA REJEICAO 1147 Santlnho Furtado 2218 1054 6076 1112 627'0 
1055 605:3 1113 6769 

NQ Destaque (Votao;:ao) 1056 6052 1114 6065 
Autor NQ Emenda 

Submeto a este Plenario a votas:ao em blo- 1057 6051 1115 6099 
32 LUIZ Salomao 1765 co, de acordo com os termos do Requeri-

1058 6064 1116 6100 
49 Siquelra Campos 1930 1059 6063 1117 6263 
57 Slquelra Campos 1938 mento assmado pelo Deputado Joao Agripino: 1060 6259 1118 6264 
60 Slquelra Campos 1941 "Senhor Presidente .... Solicitamos a 1061 6087 1119 0039 
76 Siquelra Campos 2024 1062 6108 1120 6109 

154 Ublratan Agular 1862 votao;:ao em grupo, nos termos do § 3°, 1063' 6321 1121 6110 
195 Adhemar de Barros Fllho 2190 art. 49 do Regimento Comum, dos Desta- 1064 6234 1122 6111 
196 Adhemar de Barros Fllho 2189 ques relacionados em anexo, com pare- 1065 fil07 1123 6112 
203 Adhemar de Barros F Ilho 2188 cer contrario do Relator." 1066 603~ 1124 6257 
264 FabIO Raunheitt I 831 1057 6035 1125 6265 
265 FabIO Raunhelttl 830 1068 6253 1126 6273 
266 Fab 10 Raunhe 1 tt 1 832 RELACAO DESTAQUES EMENDAS RELATOR-GERAL 1069 6254 1127 6106 
268 FabIO Raunhel tt 1 829 1070 6036 J 131 6071 
270 Fab 10 Paunhe 1 tt 1 814 1071 6268 1134 6105 
293 Fe 11 pe Mendes 311 NQ Destaque NQ Emenda N2 Destaque NQ Emenda 1072 6037 1135 6104 
295 FelIpe Mendes 312 1073 6038 1136 6006 
298 Paes Landim 600 606 6033 607 6034 1074 6106 1141 6082 
307 oellO Braz 2335 608 6035 609 6039 1075 6032 1104 6062 
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1076 6105 11[16 6054 0410 Genebaldo CorreIa 1121 0946 VIrgIlIO GUlmaraes 2109 
1077 6104 0423 Joao Machado Rollemberg 0396 0947 VIrgIlIO GUlmaraes 2110 
1078 6031 0424 Joao Machado Rollemberg 0397 0953 Max Rosermann 1066 
1079 6103 0425 Joao Machado Ro llemberg 0399 0954 Max Rosermann 1067 
1080 6030 0426 Joao Machado RolJemberg 0400 0982 Mauro Sampalo 1485 
1081 6033 0427 Joao Machado RoJlemberg 0401 0984 Era I do 1 moco 0126 
1082 6182 0428 Joao Machado Rollemberg 0402 0990 Era Ido Tmoco 0122 
1083 6029 0430 Joao Machado Ro II emberg 0444 1096 Arnaldo PrIeto 0009 
1084 6105 0431 Joao Machado Ro I I ember'g 0445 1128 AntonIO FerreIra 1257 
lC85 60n 0432 Joao MAchado Rollemberg 0446 1129 AntonIO FerreIra 2200 
1086 6086 0433 Joao Machado Ro 11 emberg 0447 1130 AntOrJIO Ferr8Jra 2174 
1087 6085 0434 Joao Machado Rollemberg 0449 1137 AntonIO FerreIra 0207 
1088 6262 0437 Joao Machado Ro II em berg 0455 1138 AntonIO FerreIra 0909 
1089 6249 0438 Joao Machado Rollemberg 2117 1139 AntonIO FerreIra om 
1090 6272 0439 Jose Lu IZ de Sa 0197 1143 Jose Serra 2611 

0440 Jose Lu IZ de Sa 0200 1146 San t mho Fur t adn 2155 
0471 Lysaneas MaCIel 1730 

*PreJudlcado - nao eXlste eoenda 0472 Lysaneas MaCIel 1729 *934 VIrgil 10 GUlmaraes 2067 
0473 Lysaneas MaCIel 1731 
0474 Lysaneas Maciel 1732 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva- 0483 Lu \Z Sa lomao 1769 o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva-0503 LUlz Saloo50 1753 
Iho) - Os Srs Parlamentares que estiverem 0511 NIlson G,bson 0849 Iho) - Ainda na pauta, as emendas que vao 
de acordo com 0 parecer do Relator perma- 0512 NIlson GIbson 0850 ser votadas.· ~ 
nec;:am como estiio. (Pausa). 0513 NIlson GIbson 0851 Ja avanc;:amos extraordinariamente. Estou 

Aprovado. 0519 Marc 10 Lacerna 2295 
esperando as emendas que vao ser votadas. 0581 Jose Serra 0468 

Desta forma, limpamos a pauta dos traba- 0600 Genebaldo CorreIa 0172 (Pausa) 
Ihos com cerca de seiscentos destaques, 0 0602 Genebaldo CorreIa 1053 Quero trazer a Casa, antes de prosseguir-
que significa urn grande avanc;:o para atingir- 0618 Saulo Quelroz 0564 mos na votac;:ao, uma informac;:ao importante, 
mos nossos objetivos. 0621 Saul0 Quelroz 1345 

que atesta a verdade de tudo aquilo por que 0622 Sau I 0 Que Jroz 1346 
(Votac;:ao) 0626 Annlbal Barcellos 1778 vimos debatendo e do nosso compromisso 

Tenho aqui uma relac;:ao de Destaques, que 0638 Mar I a de Lourdes Abad I a 0778 com 0 diaIogo. Como 0 Uder Ibsen Pinheiro 
sera dlstribuida, os quais foram prejudicados 0639 Saulo Quelroz 0777 teve urn enorme papel neste assunto, junto 
por terem side acolhidas as emendas, total 0688 Chagas RodrIgues 1485 

com outros companheiros, pec;:o a S. Ex" que 0689 Genebaldo CorreIa 0434 
ou parcialmente, pelo Relator. Sao destaq,ues 0708 Slquelra Campos 1957 fac;:a 0 relato a esta Comissao das gestoes 
Prejudicados. 0719 Paes Landlm 1815 das quaIs acaba d,e trazer os resultados. 

RELACiio DE DESTAQUES A EMEllOAS CONSIDERAOAS 
0757, Jorge Arbage , 0122 Com a palavra 0 Deputado Ibsen Pinheiro, 
0783 Jofran FreJat 1535 

Uder do PMOB. PREJUDICADAS PDR JA TEREM SIDO ACOLHIDAS 078~ Jofran FreJar 2247 
TOTAL OU PARCIIILMENTE PELO RELATOR-GERAL 0787 Mauro Sampa 10 0014 o SR. DEPUfADO IBSEN PINHEIRO - Sr. 

0789 Israel PInheIro Filho 
Presidente, Srs. Deputados e Senadores mem-0790 Israel Pmhelro Fllho 2522 

Destaque Autor Emenda 0806 Joao Agrlpmo 2259 bros da Comissao de Orc;:amento, surpreen-
0808 Joao Agrlpmo 2257 de-me 0 nosso Presidente com esta incum-

'0001 Ni Ison GIbson 0849 0821 VIrgilIO GUlmaraes 1730 ben cia, mas considero que e uma oportuni-0002 NIlson GIbson 0850 0822 VIrgIlIO Gulmaraes 1729 
dade para informar a Comissao algo que e 0003 Ni Ison GIbson 0851 0823 VIrgilIO GUlmaraes 1507 

0029 Jose Rlcha 2522 0825 P]inlo de Arruda Sampalo 1506 de sua plena competencia e que vira a sua 
0031 Jorge Arbage 1142 0827 VirgIlIO GUlmaraes 2248 deliberac;:ao. 
0034 Luiz Salomao 1763 0829 VIrgilIO GUlmaraes 2249 Esta Comissao nesses dias foi 0 foro de 
0035 LUlz Salomao 1765 0830 VIrgilIO GUlmaraes 2250 

todo 0 debate sobre esta questao, da maior 0036 Lutz Salooao 1768 '833 VIrgIlIO GUlmaraes 2278 
0037 Luiz Salomao 3041 0835 VIrgIlIO GUlmari'ies 2283 importiincia, que e 0 Orc;:amento da Republica. 
0043 Slmao Sesslm 1859 0836 Paes Landlm 6039 E s6 isto justificaria que tudo que pudessemos 
0061 Siquelra Campos 1942 0839 Paes Landlm 6033 encaminhar tivesse por objetivo desembocar 
0070 Slquelra Campos 1967 0840 Paes Landlm 6035 nesta Comissao. Por isto, cumprindo dever 0078 Chagas RodrJ gues 0592 0863 Nyder Barbosa 1826 
0079 Nllson GIbson 0794 0884 Arna Ida Prieto 2060 da minha func;:ao de Uder de uma bancada; 
0080 Plinio Arruda Sampaio 0599 0888 Arnaldo PrIeto 1119 cumprindo tambem deveres que me impos 
0088 Arnaldo PrIeto 0116 0889 Arna Ido Prieto 1024 o Presidente desta Comissao - urn entendi-
0119 Ubwatan Agu lar 2119 0890 Arna Ida Prieto 0909 mento - busquei, com 0 Deputado Carlos 0165 Ralmundo llra 0821 0893 Joao Paulo 0599 
0167 Ra ImlJndo Lira 0825 0897 J050 Paulo 1594 SantAnna, negociac;:oes que envolveram Lide-
0169 Ra lInundo L Ira 0827 0900 Joao Paulo 1731 ranc;:as do PFL e do PMDB. Assim, juntamente 
0124 Ubiratan Aguiar 2124 0901 Joao Paulo 1732 com 0 Lider do Govemo, encaminhamos uma 
0170 Raimundo LIra 0841 0910 Joao Paulo 2242 proposta, que tinha origem em estudos do 0171 Ralmundo LIra 0842 0921 Joao Paulo 0924 
0172 Ra Imundo Lira 0843 0923 Joao Paulo 2035 nosso Relator, Senador Almir Gabriel, e do 
0197 Adhemar de Barros F i Iho 2196 0924 'Joao Paulo 2060 nosso Vice-Presldente, Deputado Cesar Maia, 
0198 Adhemar de Barros Fllho 2191 0925 Joao Paulo 2061 sob a conduc;:ao do Deputado Cid Carvalho. 
0215 Era ldo Tmoco 2003 *834 VIrgilIO Gulmaraes 2282 Todos n6s, pela atividade que desenvolvemos, 0213 Era ldo Tinoco 2001 0926 Joao Paulo 2062 
0214 Era Ida Tmoco 2002 0927 VIrgIlIO Gulmaraes 2064 sabemos que a fase de negociac;:ao envolve 
0216 Eraldo Tmoco 2004 0929 Joao Paulo 2068 necessariamente discric;:ao, para que se possa 
0286 Darcy Pozza 0694 0930 VIrgIlIO Gulmaraes 2070 trazer a esta Comissao uma proposta que te-
0342 Israel PmheH"o Fllho 1117 *931 VirgIlIO Gulmaraes 2522 nha 0 apOlO politico das bancadas do PMOB, 0343 Israel PInheIro Fllho 1142 0935 VIrgIlio Gulmaraes 2069 

do PFL, e dos demais partidos com assento 0345 Israel Pmhelro Fllho 0181 0937 VIrgilIO Gulmaraes 2096 
0358 Israel PInheIro Filho 1496 0938 VIrgIlIO GUlmaraes 2097 nesta Casa Refiro-me expressamente a esses 
0375 Israel PInheIro Filho 2378 0939 VIrgIlIO GUlmaraes 2098 dois partidos, porque estavam presentes a ne-
0384 Mendes Canale 0995 .0940 VIrgIlio Gulmaraes 2102. gociac;:ao, junto com 0 Lider do governo. Mas, 
0387 Ir aJd Rodr Igues 0577 0941 VIrgIlIO GUlmaraes 2103 

certamente, qualquer proposta, para que se 0388 [raja RodrIgues 0578 0942 VIrgIlIO GUlmaraes 2104 
0389 [raJa Rodrigues 1528 0945 Vlrgillo Guima~aes 2108 transforme em realidade, precisara passar por 
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todos os partidos dos Srs. Deputados e Sena­
dores. Por isto, quero deixar bern claro que 
nenhuma decisao se tomou, senao aquela de 
trazer a consIdera<;ao desta Casa caminhos 
que possam, ao mesmo tempo, compatibilizar 
o interesse do Govemo da Republica, 0 obje­
tivo embutido no Or<;amento da luta contra 
o deficit publIco e tambem 0 compromisso 
que minha bancada considera fundamental 

Achamos que e urn compromisso do Parla­
mento tambem representar a Federa<;ao e 0 

interesse dos Estados. Procuramos trabalhar 
com equilibrio entre essas posi<;6es de interes­
ses conflitantes, embora legitimos, cuja solu­
<;ao e buscada no interior desta Comissao -
para tanto buscamos 0 apoio da Uderans:a 
do Governo, das Liderans:as do PFL do PMOB, 
para trazer, com 0 apoio do Relator, do Presi­
dente e do vice-Presidente, urn numero 11 con­
sidera<;ao dos Srs. Deputados e Senadores 
membros da Comissao. 

Uma vez obtida a decisao da Comissao, te­
mos a certeza de que ela, pelo prestigio que 
construiu atraves do seu trabalho, tera, sem 
duvida, 0 acatamento do Plenario. 

Imaginamos nCuneros da ordem de urn bi­
Ihao de d61ares, na participa<;ao dos Estados, 
o que significa urn aumento de quase 80%, 
em rela<;ao 11 rolagem do ana antenor, em 
valores constantes. Os Estados pagariam 80% 
mais do que na rolagem anterior, e isto signi­
fica que nao houve, nesta proposta, qualquer 
ideia de que se imporia ao Govemo da Repu­
blica uma f6rmula que nao Fosse tambem sa­
tisfat6ria aos seus objetivos. 

Esta proposta nao vern dos Estados, nem 
do Governo. Nasceu aqui, no Parlamento, en­
volvendo as Liderans:as de bancada (palmas), 
a PresIdencia da Comissao, a Vice-Presid€mcia 
eo Relator. Para toma-Ia real, esperamos obter 
o acatamento decisive e indispensavel de cada 
urn de V. ~ no sentido de construirmos a 
unanimidade, ou, pelo menos, a maiona, que 
e como se delibera em democracia. 

Sr. Presidente, julgo ter cumprido a missao 
que me deu V. EJr, de relatar ao Plenario a 
negocias:ao politica, que nao e mais do que 
isto, por ora. Qualquer decisao sera aquela 
que esta Comissao vier a construir. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado CId Carva­
lho) - Nobre Uder Ibsen Pinheiro, esta Presi­
dencia representando a Comissao, 56 pode 
louvar V. Ex" pelas informas;6es aqui prestadas 
resultantes do seu esfon;:o do empenho de 
todos os companheiros. Quero dIzer a V. Ex' 
que 0 exito dessa missao se deve, exatamente, 
as suas (dtimas palavras: a consciencia, dentro 
da Comissao, de que ela tinha a responsa­
bilidade de lutar e de encontrar e uma solus:ao 
em beneficio da democracia, do Ors:amento 
desta instituis:ao. Parabens a V. Exa, que muito 
bern interpretou a vontade de todos n6s, fora 
do PMDB, tambem do PMDB, mas sobretudo 
desta -Comissao, e com mentalidade parla­
mentar. Muito obrigado a V. Ex" 

. Antes de entrarmos na anaJise das emendas 
que serao aqui debatidas e votadas, quero in­
formar a esta Comissao que, na verdade, aca­
bamos de desobstruir urn grande espas:o nos 

nossos trabalhos. No pnmeiro destaque, deci­
dImos sobre cerca de 700 destaques, mais 
80 e tantos no segundo requerimento Portan­
to, votamos sobre mais de 700 destaques. Te­
mos mais de 100 destaques que foram preju­
chcados, 0 que reduz a nossa pauta. 

Ha tambem materia que quero trazer a esta 
Comissao, a qual esta Presidencia esta prepa­
rada para defimr, relacionada com 0 debate 
de ontem e que se refere exatamente aqueles 
destaques relativos a solicitas:ao de altera~ao 
de Fonte para determinada emenda. 0 que 
temos de dizer quanto ao assunto e que esses 
destaques nao podem alcans;ar 0 objetivo de 
alterar fontes, porque a alteras;ao da fonte no 
destaque sIgnifica, na verdade, a alteras:ao da 
emenda em questao, vez que ela e una. 0 
destaque, portanto, derrubaria a emenda, e 
derrubando-a, tena de ser ocupado por outra 
emenda. Como, em termos reais, esses desta­
ques foram uma forma democratica de com­
bate, por parte de certos setores, e como, se­
gundo a palavra do Uder Ibsen PinheIro e as 
afirmas:6es do Uder Eraldo Tinoco, parece 
que atingimos aquIlo que e fundamental para 
a votas;ao do Or<;amento, quer na Comissao, 
quer no Congresso - a nao ser que entenda 
de modo diferente 0 Deputado Eraldo Tmoco 
- considero essas emendas, no total de 190, 
tambem prejudicadas, porque impossiveis de 
alterar dada sua origem. (Palmas Muito bern!) 
Portanto, temos, agora, a ser debatidas apenas 
emendas de consenso, que 0 Deputado Israel 
Pinheiro denommou "institucionais". 

o SR. DEPUTADO JOSE SERRA - Pela 
ordem, Sr Presidente. Como 0 Lider do 
PMDB, Deputado Ibsen PinheIro, fez uma colo­
ca<;ao a respeito da rolagem da divida - tinha­
mos a expectativa de que se produzisse, no 
Plenario, alguma manifestas:ao a esse respelto 
- e em seguida V. Ex' passou a tratar de 
outro tema, quena apenas deixar registrado, 
em nome dos parlamentares do PSDB, que 
temos uma posis:ao, em relac;:ao a questao 
da rolagem da divida, divergente, desde logo, 
daquela que foi apresentada pelo Governo 
Reconhecemos que a tese defendida pelo De­
putado Ibsen Pinheiro e melhor, mas temos 
uma altemativa, que oportunamente sera co­
locada nesta Comissao, para exame, malllfes­
tac;:ao e aprecIac;:ao de todos. Apenas para que 
isto fique registrado c1aramente. 

Votas;ao 

o SR. PRESIDENTE (Deputado CId Carva­
lho) - Vamos colocar em votas:ao 0 anexo 
referente a Justis:a do trabalho. 

DESTAQUE' N° 16 

(Autor: Nilson GIbson - PMDBIPE 

Inclua-se 
Implantas:ao do SefVlS:o de Processamento 

de Dados. 
Parecer do Relator do Anexo 

Com 0 intuito de dirimir as dUVldas quanto 
11 ampliac;:ao, reestruturac;:ao e construc;:ao de 
novas instalas:6es do ST J e da Justic;:a Federal 
de l' InsUmcia, achel por bern apresentar 

emendas ao Orc;:amento Geral da Uniao, todas 
em carater preferencial pela premencia da 
consecu<;:ao Opinamos pel a aprovac;:ao acres­
centado 0 montante do valor das dotac;:6es 
relativas as emendas apresentadas por mim 
e as que sugen fossem acolhidas, de autona 
de. outros prezados colegas parlamentares -
no valor de Cz$ 40.459.539.000,00 totalizando 
a dotac;:ao deste Subanexo, em Cz$ 
154.716637.000,00. 

Relator - Deputado NIlson Gibson. 

Parecer do Relator-Geral 

A emenda em questao por ter side a Reserva 
de Contigencia reduzida de (mens 486) 150 
para 50 biIh6es, alem de seu objetivo pnncipal 
ser 0 de atender preferencialmente as despe­
sas com Pessoal. 

Nao aprovada. 
Com a palavra 0 Deputado Nilson Gibson. 

(pausa). Retirado 0 destaque 

(Votac;:ao) 
Agora, entrara em votac;:ao 0 Anexo refe­

rente a Jusns:a Federal l'lnstimcia. 

DESTAQUE N' 27 

(Autor Nilson Gibson - PMDBIPE 

Parecer do relator do Anexo 

Com 0 mtuito de dirimir as duvidas quanto 
11 ampliac;:ao, reestruturac;:ao e construc;:ao de 
novas instala<;:6es do ST J e da Justis:a Federal 
de I' Instimcia, achei por bern apresentar 
emendas ao Or<;amento Geral da Uniao, todas 
em carater preferencial pela premencla da 
consecuc;:ao. Opinamos pela aprovac;:ao acres­
centando 0 montante do valor das dotac;:6es 
relanvas as emendas apresentadas por mim 
e as que surge fossem acolhidas, de auto ria 
de outros prezados colegas parlamentares -
no valor de Cz$ 40459.539.000,00, totalizan­
do a dotac;:ao deste Subanexo, em Cz$ 
154.716.637.000,00 

Relator - Deputado Nilson Gibson 

Parecer do Relator-Geral 

A emenda supra, em Vlrtude de as cotas­
partes da Uniao nos impostos vnicos enos 
transportes e comunica<;:6es terem side trans­
fendas para os estados e municipios inviabili­
zando a utilizac;:ao dos recursos contidos na 
provisao, nao ha como acata-la. 

Nao aprovada 
Com a palavra 0 Deputado NIlson Gibson. 

o SR. DEPUTADO NILSON GIBSON-
Chegou-se a urn entendImento, e dentro do 
que ficou estabelecIdo, 0 eminente Relator AI­
mir Gabriel aJustou da segumte forma: as 
Emendas n'" 581, 579,758,748 e 756 serao 
retiradas; todavia, as Emendas n'" 759, 757, 
760,747,754,755 e 761, 0 eminente Relator, 
como ja afirmei, acatou-as em parte. Entao, 
pe<;o a V Ex" que, dentro do criterio que esta 
segumdo para a votas:ao, sejam rejeitadas as 
Emendas n'" 581, 579, 758, 748 e 756 e as 
outras, que Ja foram enumeradas, com 0 pare­
cer do Relator, que seJam aprovadas - em 
parte, evidentemente -, de acordo com 0 en­
tendimento do Relator. 



Mar<;o de 1989 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL-Suplemento Sexta-felra 31 87 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Od Carva­
lho) - Com a palavra 0 Relator 

o SR. RELATOR (Senador AImir Gabriel) 
- Sr. Presldente, companheiros, a colocac;:ao 
feita pelo Deputado Nilson GIbson coincide 
exatamente com 0 acordo que fizemos. De 
maneira que encaminho favoravelmente, a1te­
rando inclusIve 0 meu parecer anterior de re­
jeic;:ao, pela aprovac;:ao do que foi combinado. 

o SR. DEPUTADO NILSON GIBSON -
MUlto obngado. Muito nos honra, Sr. Presi­
dente, 0 parecer do Relator. 

(Votac;:ao) 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carvalho) 
- Srs. Parlamentares que estiverem de acor­
do com 0 Parecer do Relator, avalizado pelo 
Deputado Nilson Gibson, permanec;:am como 
estao (pausa.) Aprovado. 

(Votac;:ao) 

Em votac;:ao 0 anexo da Presidencia da Re­
publica - Gabinete da Presidencia. 

DESTAQUE N° 824 

(Autor: Virgilio Guimaraes - PT/MG) 

Emenda n° 01500-4 

(Autor: Ziza Valadares) 

Acrescentar no final da Especlficac;:ao abai­
xo otermo: 

Sendo que no minima urn terc;:o (1/3) desta 
dotac;:ao sera destinada ao meio rural para 
atender 0 projeto Pro-Campo-Habitac;:ao rural, 
Construc;:ao, Reconstruc;:ao e Melhoria 

f1cando 0 texto definitivo 0 seguinte: 
Habitac;:ao e urbanismo habitac;:ao 
AssIst€mcia Comunitaria 
Mutirao habitac;:ao comunitaria mobilizar e 

engajar as comunidades para equacionar e 
Soluclonar problemas habltacionais de baixa 
renda, sendo que no minima urn terc;:o desra 
dotac;:ao sera destmada ao meio rural para 
atender 0 projeto Pro-Campo-Habitac;:ao rural, 
Construc;:ao, Reconstruc;:ao e Melhona. 

Parecer do Relator-Geral 

rwnA emenda procura mclUlr no programa 
"mutirao habitacional comunitano" 0 termo 
"no meio rural Projeto Pro-Campo-Habitac;:ao 
rural - Construc;:ao, Reconstruc;:ao e Melho­
ria". Pela nao aprovac;:ao desta emenda, pois 
a SEAC, conforme consta, tern autonomia pa­
ra afirmar conv€mios visando beneficiar eaten­
der tambem 0 homem do campo, tornando 
desnecessario assim acrescentar 0 subprojeto 
com essa finalidade, inclusive flXando perc en­
tual de dotac;:ao ao meio rural. 

Com a palavra 0 autor do destaque. 
o SR. DEPUTADO ZIZA VALADARES -

Sr. Presidente. V. EX' poderia ler, para facilitar 
o entendlmento, porque nao houve distrlbUl­
c;:ao dos avulsos 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - 0 texto da emenda e acrescentar no 
final da especificac;:ao abaixo 0 termo, sendo 
que no mimmo 1/3 dessa votac;:ao sera desti­
nada ao meio rural para atender 0 projeto pro­
campo, ou habitac;:ao rural, construc;:ao e re-

construc;:ao e melhoria, ficando com texto defi­
nitivo 0 segumte: "Habitac;:ao e urbanismo. Ha­
bitac;:ao e assistencia comumtaria, mutirao e 
habitac;:ao comunitaria. Mobilizar e engajar as 
comunidades para equacionar e SolUClonar 
problemas habltacionais de baixa renda, sen­
do que no minimo 113 dessa dotac;:ao sera 
destinada ao meio rural, para atender 0 projeto 
pr6-campo, habitac;:ao rural. construc;:ao re­
construc;:ao e melhoria". Texto do parecer: "A 
emenda procura incluir no programa mutIrao 
habitacional comunitano 0 termo "no meio 
rural", pr6-campo, habitac;:ao rural, constru­
c;:ao. reconstruc;:ao e melhona. Pela nao apro­
vac;:ao dassa emenda, pois 0 Ceag, conforme 
consta, tern autonomla para afirmar conve­
nios, visando a beneficiar e atender tambem 
o homem do campo, tornando desnecessario, 
assim, acrescentar subprojeto com essa finab­
dade, inclusive flXando percentual de dotac;:ao 
para 0 melo rural. 

o SR. RELATOR (Senador AImlr Gabriel) 
- Sr. Presidente, a leitura da justificativa, tao 
bnlhante e clara, felta pelo autor da emenda, 
Deputada Ziza Valadares, dispensa-me de 
uma defesa adlcional. A leitura ja deixa clara 
ajusteza dessa emenda, e apenas reitero meu 
pedido de que ela seja aprovada. 

o Sr. Presidente (Deputado Cid Carvalho) 
- 0 parecer do relator e pela aprovac;:ao. Em 
votac;:ao 0 parecer do relator .. Os que estiverem 
de acordo, permanec;:am como estao. (pausa.) 

Aprovado 

(Votac;:ao) 

Em votac;:ao os Destaques no Anexo do Mi~ 
msterio da Agricultura: 

DESTAQUE N° 747 
(Autor: Nyder Barbosa - PMDBIES) 

Emenda n° 01831-3 
(Autor: Nyder Barbosa) 

Incluir no Projeto de Lei do Orc;:amento da 
Uniao recursos destinados a Contribuic;:ao ao 
Fundo Geral do Cacau. 

Parecer do Relator do Anexo 

Adlciona recursos ao Ministerio da Agricultura 
para atender a varios programas e projetos 
da area agricola 

Aprovada. 
Relator - Dep Joao Agripino. 

Parecer do Relator-Geral 

Pela rejeic;:ao, tendo em vista as prioridades 
e disponibilidades de recursos, optando pela 
alocac;:ao em projetos/atividades nao contem­
pladas na Proposta Orc;:amentaria do Execu­
tivo 

o SR. DEPUTADO NYDER BARBOSA­
Sr. Presidente, pela ordem esse destaque, se 
refere a dotac;:ao da Ceplac? 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Os outros destaques sao de autoria 
do Senador Rui Barcelar 0 de n~ 752, e do 
Deputado Eraldo Tinoco 0 de n° 988 

Com a palavra 0 Deputado Nyder Barbosa. 
o SR. DEPUT ADO NYDER BARBOSA -

Sr. Presidente, Srs. membros da Comissao 
Mista de Orc;:amento, a ernenda de n° 1831 

versa sobre recursos destinados a Ceplac. Pe­
c;:o paciencia aos colegas para fazer uma rapi­
da leltura da'justificac;:ao da emenda, pois a 
regiao cacaueira e restrita a determinadas 
areas e nem todos os membros da comissao 
conhecem 0, problema cacaueiro no Brasil. 
As regi6es que produzem cacau no Pais, e~tao 
restritas ao Estado da Bahia - 0 maior produ­
tor - vindo a seguir 0 Espirito Santo, meu 
estado, 0 Para, Amazonas e Rondonia. 0 valor 
que a1ocamos e relativarnente pequeno para 
a grandiosidade da obra que a Ceplac executa 
na recuperac;:ao de lavouras de cacau, na 
onentac;:ao dos·cacauicultores, na pesquisa, 
na melhoria do produto, na melhoria das con­
dic;:6es de vida dos trabalhadores rurais da re­
giao Sao 7 bilh6es e duzentos milh6es de 
cruzados. Na nossa justificac;:ao alinhavamos 
o segumte: ao longo de 31 anos, 0 cacauicultor 
vern pagando urn tributo cuja receita, de inicio, 
era total mente destinada a Ceplac, a qual, com 
sua aplicac;:ao, transformbu a feic;:ao da cacaui­
cultura naciohal. Tributo e a1go que ninguem 
g6sta de pagar. Entretanto, esta Casa e teste­
munha de que 0 produtor.rural sempre se 
dispos a pagar a quota de contribuic;:ao cam­
bial do cacau, porque sabia que a Ceplac dava 
a mesma a melhor destinac;:ao, gerando em­
pregos, desenvolvendo tecnologias para 0 ca­
cau, e outros cultivos tropicais, dissemmando 
essa tecnologia'entre os produtores, treinando 
mao-de-obra para apbcac;:ao dessa tecnologia 
no campo, aperfeic;:oando sementes para a ex­
pansao de novas lavouras, enfim, melhorando 
as condic;:6es de vida nas regi6es produtoras 
de cacau. 

A exposic;:ao e relativamente longa, Sr. Presi­
dente, mas preciso enfamar urn ponto Impor­
tante: 0 tributo arrecadado e 0 confisco cam­
bial 0 produtor paga, a1em do confisco, os 
impostos normais Com a operac;:ao desmon­
te, deflagrada pelo Governo Federal, esteve 
a Ceplac ameac;:ada de exclusao do orc;:amento 
da Umao, embora ° imposto de exportac;:ao 
fosse mantido . .Em sum a, Sr. Presidente e 
membros desta douta Comissao Mista de Or­
s:amento, n6s, dos estados e produtores de 
cacau, pagamos, na exportac;:ao, fisco cambial. 
o Govemo efetuou a operac;:ao desmonte e 
retirou os recursos destinados a melhoria da 
lavoura cacauelra. Atraves desta emenda, que­
remos restabelecer os recursos para que a 
Ceplac possa continuar funcionando Neste 
senti do, apelo aos ilustres colegas, membros 
desta douta ComIssao, para que acolham a 
nossa emenda, porque ela e, acima de tudo, 
justa. (gual apelo fac;:o ao !lustre Relator, Sena­
dor AImir Gabriel. (Palmas.) 

, 0 SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Concedo a palavra ao Sr. Relator. 

o SR. RELATOR ( Senador AImir Gabriel) 
- Sr. Presidente, Srs. Parlamentares, de acor­
do com ajustificac;:ao e com os entendimentos 
que tivemos com os nob res participantes dos 
destaques referentes a materia da Ceplac, en­
cammhamos 0 nosso parecer favoraveI, refor­
mulando 0 anterior, que era pela rejeic;:ao. De 
maneira que estamos aprovando, neste mo­
mento, 0 destaque. 
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o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Em votac;ao. 

o SR. DEPUTADO JOSE SERRA-Sr. Pre­
sidente, pec;o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. DEPUT ADO JOSE SERRA- Desejo 
urn esclarecimento do Relator: para a aprova­
c;ao desta emenda, que Implica deslocamen­
tos de despesas, desejo saber quais sao os 
deslocamentos feitos e de que 6rgaos e retira­
do 0 financiamento para essa despesa adicio­
nal? Este e urn dado importante e fundamen­
tal, para efeito de informac;ao, no sentido de 
orientar a votac;ao. 

o SR. DEPUT ADO JOAO AGRIPINO - Sr. 
Presidente, pec;o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Concedo a palavra ao Deputado Jose 
Agripino. 

o SR. DEPUTADO JoAo AGRIPINO - Sr. 
Presidente, e preciso escJarecer. 0 Deputado 
Jose Serra levantou uma questiio de ordem, 
desejando saber qual e a fonte que dara provi­
mento a esses recursos. Lembro que ha tres 
destaques no mesmo sentido Assim, S. EX' 
podera ate pulverizar as fontes e utilizar as 
tres para anular despesas e fazer 0 provimento 
desses recursos. 

o SR. DEPUTADO JOSE SERRA- Exata­
mente por isto, Sr. Presidente, eu perguntava 
qual 0 criterio da Relatoria a esse respeito. 
Ele e fundamental para orientar a votac;ao 

o SR RELATOR (Senador Almir Gabriel) 
- Poderemos utlhzar recursos do mutirao ha­
bitacional comunitiirio, da distnbuic;ao de leite 
para crianc;:as carentes, da manutenc;:ao da 
ac;ao comumtaria e do planejamento e coorde­
nac;ao, sob supervisao da Secretaria do Plane­
jamento. Essas serao as fontes. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Em votac;ao 0 parecer do Relator. 
Aqueles que estlverem de acordo com 0 pare­
cer do Relator, permanec;:am como se encon­
tram. (pausa). 

Aprovado. 

o SR. DEPUT ADO ERALDO TINOCO -
Sr. Presidente, pec;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. DEPUT ADO ERALDO TINOCO -
Sr. Presidente, quero encaminhar a V. Ex' re­
querimento oral de votac;ao em bloco de uma 
serie de emendas que na reumao preparat6ria 
todos os partidos concordaram fossem apro­
vadas. Por economia processual, YOU relacio­
nar esses destaques, e encaminha-Ios a Mesa. 

DESTAQUE N° 498 
(Autor: Daso Coimbra - PMDBIRJ) 

Emenda n° 01850-0 
(Autor: Daso Coimbra) 

Contribuic;ao ao Fundo do Servic;o Nacional 
de Nac;ao Form. Profissional Rural - SENAR 

Parecer do Relator do Anexo 
A maior parte das emendas apresentadas 

preve destinac;ao de recursos para a manu­
tenc;ao do Conselho Federal de Mao-de-Obra, 
Programas de Pesquisas de Manutenc;ao do 
SENAR (Servic;o Nacional de Formac;ao Pro­
fiSSional Rural), Programa Nacional de Desen­
volvimento do Artesanato (PNDA), Servic;o Es­
pecial de Bolsa de Estudo (PEBE), Secretaria 
de Suguranc;a e Medicma do Trabalho. 

Acolhemos as Emendas que objetivaram 
esses program as, aprovando apenas aquelas 
que remanejavam recursos dentro do proprio 
Ministerio do Trabalho e que nao afetariam 
o seu funcionamento. 

Relator - Deputado Daso COlmbra 
Parecer do Relator-Geral 

A questiio do custelo operacional do SE­
NAR devera ser apreciada pelo Congresso por 
ocasiao da implementac;ao do art. 62 do Ato 
das Disposic;6es Constitucionais Transitorias. 

DESTAQUE N° 499 
(Autor. Daso Coimbra PMDBIRJ) 

Emenda n° 01854-2 
(Autor: Daso Coimbra) 

Contribuic;ao ao Fundo Especial de Boisa 
de Estudo, promover e valorizar educaclonal­
mente a classe carente dos trabalhadores do 
mercado formal e seus dependentes, propi­
cIando apoio aos empregados de todos os 
graus e categorias distribuidos por todo 0 Ter­
rit6no Nacional num total de 60 mil benefe­
cieirios 

Parecer do Relator do Anexo 
A maior parte das emendas apresentadas 

preve destinac;ao de recursos para a manu­
tenc;ao do Conselho Federal de Mao-de-Obra, 
Programas de PesqUlsa de Manutenc;ao do 
SENAR (Servic;:o Nacional de Formac;ao Pro­
fissional Rural), Programa Nacional de Desen­
volvimento do Artesanato (PNDA), Servic;o Es­
pecial de Boisa de Estudo (PEBE), Secretarra 
de Seguranc;a e Medicina do Trabalho. 

Acolhemos as Emendas que objetivavam 
esses Programas, aprovando apenas aquelas 
que remanejavam recursos dentro do propno 
Ministerio do Trabalho e que nao afetariam 
o seu funcionamento. 

Relator - Deputado Daso Coimbra. 
Parecer do Relator-Geral 

o novo programa proposto se superpoe 
com outros ja tradicionais no ambito de outros 
6rgaos e entidades e devera ser reavaliado 
oportunamente. Em face da escassez de re­
cursos e das prioridades do ministerio, 0 Rela­
tor-Geral nao pode acolher a emenda. Pela 
rejeic;ao. 

DESTAQUE N° 39 
(Autor: Felipe Mendes - PDSIPI) 

Emenda n° 00151-8 
(Autor Fenpe Mendes) 

Comercio - Promoc;:ao Externa do Comer­
cio 

lnclua-se - Apoio a Pesca de Exportac;ao 
lncrementar a Exportac;ao de Pescado 

Parecer do Relator do Anexo 
Parecer do Relator do Anexo 32000 -

Dep. ,~~ntinho Furtado - Pela aprova­
~iio. 

o subsidio para equalizac;:ao de prec;os do 
oleo diesel parece importante para assegurar 
competitividade intemacional da pesca brasi­
leira, pOlS a emenda justifica que na maioria 
das nac;6es pesqueiras 0 prec;:o do 61eo diesel 
para a atividade varia de US$ 144/m3, enquan­
to no Brasil 0 prec;:o e de US$ 203/m3 Estima 
que a exportac;:iio possa atinglr US$ 200 mi­
lhoes em 1988, enquanto que a cota atual 
de oleo diesel para a pesca de exportac;ao 
significa US$ 6,9 milhoes. 

Parecer Acess6rio 
Parecer favoravel do Relator do Ministerio 

da Fazenda - Deputado Felipe Mendes. 
Parecer do Relator Geral 

Rejeitada nos termos do parecer do Relator 
Setorial 

DESTAQUE N° 87 
(Autor: Arnaldo Prieto - PFURS) 

Emenda: n° 00027-9 
(Autor: Arnaldo Prieto) 

Acrescente-se 0 projeto/atividade de apoio 
a comercializac;ao do carvao energetico na­
cional 

Parecer 

Diante da necessidade de uma politica l1a· 
cional de carvao, que racionalize a utilizac;:ao 
desse energetico dentro de uma realidade 
atual, inclusive levando em conta as reservas 
disponiveis e 0 prec;:o atual do petr6leo, bern 
como da necessidade imperiosade de redu­
c;:ao do defiCit pubhco, considera-se valido a 
redefinic;:ao do subsidio ao transporte. 

Entretanto, como os ajustes necessarios 
ainda nao foram adotados, 0 que nao reco­
menda urn corte abrupto na sistematica agora 
adotada, sob pena de conseqilencias danosas, 
tanto para 0 setor de prodw;ao do carvao, 
como para as industrias que estao adotando 
esta fonte energetica, somos de Parecer que 
o recurso seJa manti do, nao no valor proposto 
na Emenda do i1ustre Deputado Arnaldo Prie­
to, mas sim no valor de Cz$ 9.200.000.000,00 
(nove bilh6es e duzentos milh6es de cruza­
dos), conforme proposto nas Emendas 
00030-9 do Deputado Ruberval Piloto, usan­
do-se como compensac;:ao a fonte indicada 
pelo autor da Emenda 00027-9, ou seja: 
28.101 - Encargos Gerais da Uniiio, 
03.07.021.4.196 - Provisao para Compensar 
Sazonalidades. 

Parecer do Relator-GeraI 

Rejeitada por falta de recursos 

DESTAQUE N° 341 
(Autor Darcy Pozza - PDSIRS) 

Emenda n° 01858-5 
(Autor: Darcy Pozza) 

ApOlO a comercializac;:ao do carvao energe­
tico nacional 

Parecer 

Pela aprovaC;ao, nos termos da emenda 
00027-9 

Parecer do Relator-Geral 

Rejeitada por falta de recursos. 
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DESTAQUE N°417 
(Autor: Arnaldo Prietro - PFL - RS) 

Emenda n° 00027-9 
Autor: Arnaldo Prieto 

Acrescente-se 0 projeto/atividade de apoio 
a comercializac;:ao do carvao energetIco na-
cional. ' 

Parecer 

Diante da necessldade de uma politIca na­
cional de carvao, que racionalize a utilizac;:ao 
desse energetico dentro de uma realidade 
atual, inclusive levando em conta as reservas 
disponiveis e 0 prec;:o atual do petr6leo, bern 
como da necessidade Imperiosa de reduc;:ao 
do deficit publico, considera-se valido a redefi­
nic;:ao do subsidio ao transporte. 

Entretanto, como os ajustes necessarios 
ainda nao foram adotados, 0 que nao reco­
menda urn corte abrupto na sistematica agora 
adotada, sob pena de consequ€mcias danosas, 
tanto para 0 setor de produc;:ao do carvao, 
como para as industrias que estao adotando 
esta fonte energetica, somos de parecer que 
o recurso seja mantido, nao no valor proposto 
na Emenda do i1ustre Deputado Arnaldo Prie­
to, mas sim no valor de Cz$ 9.200.000000,00 
(nove bilh6es e duzentos milh6es de cruza­
dos), conforme prQPosto nas Emendas 
00030-9 do Deputado Ruberval Piloto, usan­
do-se como compensac;:ao a fonte indicada 
pelo autor da Emenda 00027-9, ou seja: 
28.101 - Encargos Gerais da Uniao, 
03.07.021.4.196 - Provisao para Compensar 
Sazonalidades 

Parecer do Relator-Geral 
Rejeitada por falta de recursos. 

Sao estas as materias, Sr. Presidente, que 
a Comissao incumbida por V. Ex" de fazer 0 

estudo, representando todos os partidos, con­
cordou que mereciam aprovac;:ao. Por isto soli­
cito que sejam apreciadas conJuntamente. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Concedo a palavra ao Relator, para 
que S. Ex" se manifeste sobre a proposic;:ao. 

o SR. DEPUTADO JOAO AGRIPINO - Sr. 
Presidente, pec;:o a palavra pela ordem, com 
a permissao do Sr. Relator. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tern V. Ex' a palavra. 

o SR. DEPUTADO JOAO AGRIPINO - En­
cerrada a votac;:ao do anexo do Ministerio da 
Agricultura, Sr. Presidente, nao poderia, na 
qualidade de Sub-Relator, deixar de registrar 
a importimcia da decisao tomada por esta Co­
missao, acatando 0 meu parecer e 0 do Rela­
tor-Geral, a restabelecer os principais progra­
mas de atividades do Ministerio da Agricultura. 
Foram restabelecidos no Orc;:amento da Uniao 
programas que haviam sldo cancelados, zera­
dos no seu orc;:amento, como 0 Programa da 
Extensao Rural, Programa de Microbacias, 
Programa Pr6-Varzeas e Programa de Conser­
vac;:ao do Solo. Foram ainda restabelecidos 
os orc;:amentos dos programas que sofreram 
cortes parciais como a Embrapa, a Senacoap, 

responsavel pelo cooperativismo, e finalmente 
a Ceplac, cuja emenda havia side acolhida 
no meu relat6rio. Agora 0 Relator-Geral tam­
bern a acolhe e esta aprovada, significando 
a elevac;:ao de quarenta e seis bilh6es de cruza­
dos no orc;:amento do Ministerio da Agricul­
tura. 

Sr. Presidente, este esforc;:o de aprovar, no 
relat6rio do Ministerio da Agncultura, emendas 
que visavam justamente ao restabelecimento 
de programas talvez tenha sido a causa prin­
cipal de que este relat6rio tenha permanecido 
praticamente mtocado por emendas que pu­
dessem pre judi car a aprovac;:ao do orc;:amento 
do Mimsterio da Agricultura Esse trabalho foi 
desenvolvido com a ajuda e a cooperac;:ao, 
sem 0 que teria sido quase impossivel reali­
za-Io, das seguintes assessoras do Senado Fe­
deral: Dr' Maria de Lourdes Medeiros Cairn, 
e Dr' Heloisa Helena Tartarot 0 Camargo. 

Para finalizar, quero dizer que nesta data 
o Program a de Extensao Rural comemora 
quarenta anos de existencia no Brasil Exata­
mente no dia de hoje, em 1948, foi instalado 
o primeiro servic;:o de extensao rural no Brasil, 
no Estado de Minas Gerais, a Acar. Portanto, 
felicito V. Ex" e esta Comissao pela aprovac;:ao 
do relat6rio do Ministerio da Agricultura. (Pal­
mas.) 

o SR PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Parabens a V. Ex", da parte desta Pre­
diencia. Trata-se de emenda mUlto importan­
teo 

o SR. RELATOR (Senador A1mir Gabriel) 
- A respeito dos destaques que foram apre­
sentados em conjunto pelo eminente Depu­
tado Eraldo Tinoco, analisamos os pareceres 
anteriore se revimos as condic;:6es de acordo. 
Reformulamos os pareceres e os damos por 
aprovados. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Em votac;:ao 0 requerimento e 0 pare­
cer do Relator. (pausa ) 

Aprovados. ' 
Em votac;:ao' 

DESTAQUE N° 595 
Autor: (Jose Serra - PSDB/SP) 

Emenda n° 00481-9 
(Autor: Cesar Maia) 

Ferrovia Norte-Sui - Aus€mcia de proprie­
dades. 

Parecer do Relator do Anexo 

Pela rejeic;:ao. 
Relator Dep. Jose Carlos Vasconselos. 

Parecer do Relator-Geral 

Pela rejeic;:ao. 

Com a palavra 0 autor do Destaque: 
o SR. DEPUT ADO JOSE SERRA-Sf. Pre­

sldente, Srs. Parlamentares, quero dizer que 
fizemos urn esforc;:o muito grande no sentido 
de cooperar com 0 apressamento dos traba­
Ihos desta Comissao. Retiramos todo urn con­
junto de destaques, cuja apurac;:ao, estamos 

convencidos, sena bastante posittva, sob 0 

ponto de vista da orientac;:ao e destinac;:ao dos 
gastos publicos no Pais, inclusive aqueles que 
descentralizavam as despesas referentes ao 
mutirao habitacional, a Ceac e a todo urn 'con­
junto de 6rgaos. A ideia basica, no caso, nao 
era eliminar essas despesas, mas entregar sua 
execw;:ao aos Estados e Municipios Chega­
mos ao ponto de retirar essas emendas, por­
que sabiamos que nao contavam com 0 apoio 
da maioria e conheciamos, tambem, a neces­
sidade de que esses trabalhos se encaminhas­
sem com rapidez. Neste caso, realmente pare­
ceu-nos que nao havia possibilidade de retirar 
o destaque, porque para n6s e essencial que 
se tome uma decisao democratica nesta Co­
missao. 

Iniciamos nova etapa na vida do Legislativo 
no Brasil, em que este vai ter a possibilidade 
de realocar, de remanejar despesas dentro do 
Orc;:amento despesas de investimento e des­
pesas correntes, que excluam a folha de saUI­
rios. Fizemos isto na nova Carta Coostitucio­
nal. Entao, e legitimo que debatamos e colo­
quemos aqui em questao determinados inves­
timentos que tern sido realizados pelo Gover­
no Federal e que foram decididos a revelia 
desta Casa. 

No caso, coloca-se 0 problema da ferrovia 
Norte SuI. Nao YOU entrar na analise do proje­
to, para demonstrar a eventual superioridade 
da construc;:ao de uma hidrovia, que cumpriria 
as mesmas func;:6es de uma ferroVla e que 
seria consideravelmente mais barata. Vou en­
trar na questao de priori dade. 0 Brasil' esta 
vivendo urn momento de extrema gravidade, 
do ponto de vista economico. Quero lembrar 
aos membros desta Comissao urn dado que 
aqui apresentei no primeiro dia de trabalho, 
em defesa do relat6rio apresentado pelo Sena­
dor A1mir Gabriel. Ha uma contrac;:ao de inves­
timentos e de gastos correntes, que incluem 
salarios, da ordem de 53%, em termos reais, 
para 1989. Ou seja, esse orc;:amento esta dimi­
nuindo em 53% os investimentos e os gastos 
correntes que incluem salarios, quer dizer, 
aqueles que estao envolvidos em muitos pro­
gramas sociais prioritarios. 

Parece-me que, neste contexto, aprovar cer­
ca de cento e oito mIih6es de d61ares para 
acelerac;:ao de urn projeto, e nao YOU entrar, 
aqui, na discussao do merito, que nao e priori­
tario, pelo menos, na escala do tempo, em 
nosso Pais,nao tern cabimento. Inclusive a 
proposta do Govemo era de alocac;:ao de re­
cursos da ordem de oitenta milh6es de d6la­
res, ou seja, quatorze bilh6es, duzentos e qua­
renta e cinco milh6es de cruzados, a prec;:os 
de junho de 1989. Isso foi elevado pelo relator, 
atendendo a emendas feitas, nessa condic;:ao, 
de cinco bilh6es de cruzados para dezenove 
bilh6es, duzentos e quarenta e cinco milh6es 
de cruzados. 

No contexto de extrema dificuldade econo­
mica, de cortes em investimentos essenciais 
em que nos encontramos, parece-nos desca­
bido destinar esse montante que atInge cento 
e oito milh6es de d61ares, a urn projeto que 
nao tern prioridade alguma na escala do tem­
po. Se realmente estivessemos em urna con-
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juntura de milagre economico ou de abun­
dancia de recursos, eu nao teria a mesma 
posic;:ao, Minha opiniao nao reflete qualquer 
opc;:ao do ponto de vista regional, porque se 
esta Comissao decidir cortar essa despesa, 
teremos cento e oito milhoes de d6lares para 
a10car em outros gastos prioritelrios, inclusive 
nas regioes Norte e Nordeste. Estamos aber­
tos para isto. Entao, nao se trata de urn enfo­
que de natureza regional e, sim, de ambito 
nacional, que critica uma alocac;:ao de recur­
sos dessa magnitude para urn projeto que nao 
tern priori dade para 0 Pals. Por isto, propomos 
a supressao dessa despesa e sugerimos que 
ela possa gerar recursos para financlar outras 
obras prioritiIrias, cujo desatendimento tanto 
angustia os Parlamentares desta Comissao. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Com a palavra 0 nobre Relator Senador 
Almir Gabriel. 

o SR. RELATOR (Senador Almlr Gabriel) 
- Sr. Presidente, OUVI com muita atenc;:ao e 
profundo respeito a argLimentac;:ao apresen­
tada pelo nobre Deputado Jose Serra. Gostaria 
de colocar alguns aspectos, que me parecem 
importantes Os dezenove bilhoes de cruzados 
que estao sendo previstos para aplicac;:ao na 
Ferrovia Norte-Sui, pela proposta dos quinze 
e mais cinco, acolhendo v.arias emendas, na 
verdade, e urn volume de recurso menor do 
que 0 que foi pedido por urn Ministerio, com 
vistas a modernizac;:ao do seu sistema de com­
putac;:ao, para melhoria da arrecadac;:ao finan­
ceira do Pais. Esses dezenove bilh6es de cru­
zados sao seguramente quantia muito menor 
do que 0 con junto de recursos que se esta 
a1ocando na area de transportes rodoviarios 
em geral. Esse conjunto de recursos e, tam­
bern, substancialmente menor do que aquele 
que foi mobilizado, retirando-o de outras 
areas, para colocar nas areas da saude, educa­
c;:ao e agricultura. Se tomarmos em conta 0 
con junto do que foi atendido, a partir das pro­
postas dos Srs. Parlamentares, para as areas 
da saude, cerca de setenta e quatro bilhoes 
de cruzados; de educac;:ao, cerca de cern bi­
lhoes de cruzados; da agricultura, em torno 
de quarenta bilhoes de cruzados; para a area, 
enfim, dos dlversos Mmisterios, destinados a 
atender a aspirac;:ao da sodedade, como urn 
todo, 0 dinheiro a ser alocado no prossegui­
menta dessa estrada, no meu entendimento, 
reflete uma desacelerac;:ao do projeto, segun­
do 0 que tinha sido iniciado. Penso que fazer 
com que esse projeto parasse neste momento, 
depois de tantas obras de movimentac;:ao da 
terra, ja reahzadas, traria urn prejufzo maior 
para a Nac;:ao. 

Neste senti do, ao inves de contemplarmos 
todas as emendas que visavam a, praticamen­
te, duplicar os recursos alocados para esta 
ferrovia, nos as diminuimos substancialmente, 
a1ocamos aquilo que consideramos absoluta­
mente indispensavel para 0 prosseguimento 
moderado, sem a acelerac;:ao desse projeto. 

Alem do mais, consideramos que esse pro­
jeto pode andar com uma velocidade menor, 
mas articulado com 0 grande Projeto Carajas. 
E1e nao pode, de forma alguma, ser visto sepa-

rado de todo 0 investimento ja feito, de alguns 
bilh6es de d6lares, na area do Grande Carajas, 
interligando Maraba e cidades do norte de 
Goias, do Maranhao e do Para. Portanto, se 
considerarmos a soma de recursos aplicados 
em portos, em estradas, em uma serie de ou­
tras areas, que foi decidida por este Parlamen­
to, 0 valor que eStel sendo a1ocado para a Fer­
rovia Norte-S\.I! e absolutamente justificavel. 
Esta a razao por que encaminhamos contra 
o destaque do nobre Deputado Jose Serra. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Em votac;:ao 0 destaque proposta. Os 
que estiverem de acordo com 0 parecer do 
Relator, permanec;:am como estao. (pausa.) 

Aprovado 0 parecer do Relator. 

A SRA. DEPUTADA IRMA PASSONI- Pela 
ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tern V. Ex' a palavra. 

A SM. DEPUTADA IRMA PASSONI- Gos­
tanamos de delXar registrado 0 voto "nao" 
simplesmente simb6lico, mas nominal, de 
quem foi contrario. Soliclto que seja registrado 
o meu voto. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - V. Ex' pode anunciar 0 seu voto 

A SM. DEPUT ADA IRMA PASSONI- Voto 
contra 0 jJarecer do Relator e pelo acolhimento 
da emenda. 

o SR. DEPUT ADO VlRG[UO GuIMARAEs 
- Voto contra. 

A SRA. DEPUTADA ANNA MARIA RAYrES 
- Voto contra. 

o SR. DEPUT ADO SAULO QUEIROZ -
Voto contra. 

o SR DEPUTADO MARCOS QUEIROZ -
Voto contra. 

a SR. DEPUT ADO ADHEMAR DE BARROS 
RLHO - Voto contra. 

A SM. DEPUT ADA ABIGAIL FEITOSA -
Voto contra. 

a SR SENADOR CHAGAS RODRIGUES­
Voto contra 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Pec;:o a Secretaria que anote. Deputada 
Maria de Lourdes Abadia .. 

a SR. DEPUTADO JOSE SERRA- Sr. Pre­
sidente, pela ordem. 

a SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Tern V. Ex' a paIavra 

a SR. DEPUT ADO JOSE SERRA- Sr Pre­
sidente, votei contra. Como houve manifes­
tac;:oes ... 

a SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Tambem foi anotado. 

Destaque a Emenda n° 6.034 referente aD 
projeto Rondom. 

Autor do destaque: Sebastiao Paes Landim. 
a parecer e pela rejeic;:ao. 
Tern a palavra 0 Deputado Paes Landim. 

(Apartes paralelos inaudiveis) 

a SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
Iho) - Estel retirado este destaque, que ja 
foi aprovado (pausa) 

Submeteremos 0 restante da matena a vota­
c;:ao amanha pela manha 

Esta encerrada a sessao. (Palmas.) 

ATA DA DECIMA QUINTA REUNIAO, 
REALIZADA NO DIA 7 DE 

DEZEMBRO DE 1988 

As treze horas e trinta minutos do dla sete 
de dezembro de mil novecentos e oitenta e 
oito, reuniu-se a Comissao Mista de Orc;:amen­
to em sua sala de sessoes, no Anexo II da 
Camara dos Deputados, sob a Presidencia do 
Senhor Deputado Cid Carvalho para dar pros­
seguimento it votac;:ao do Projeto de Lei Orc;:a­
mentelria. Aberta a sessao foi constatada a pre­
senc;:a dos Senhores Membros Titulares, De­
putados Joao Machado Rollemberg, Cid Car­
valho, Darcy Pozza, Maria de Lourdes Abadia, 
Felipe Mendes, Marcos Queiroz, Simao Ses­
sim, lsmael Wanderley, Irma Passoni, Jofran 
Frejat, Genebaldo Correia, Nilson Gibson, 
Joao Agripino, Antonio Ferreira, Santinho Fur­
tado, Walmor de Luca, Feres Nader, Adhemar 
de Barros Fdho, Jorge Arbage, Delio Braz, Abi­
gail Feitosa, Furtado Leite, Wagner Lago, Israel 
Pinheiro Filho, Siqueira Campos, Jose Luiz de 
Sa, Eraldo Tinoco, Max Rosenmann, Paes Lan­
dim, Arnaldo Prieto, Annibal Barcellos, Saulo 
Queiroz, Jose Carlos Vasconcellos, Fabio Rau­
nheitti, Denisar Arneiro, Zlza Valadares e Sena­
dores Chagas Rodngues, Joao Calmon, Leo­
poldo Peres, Joao Castelo, Almir Gabriel, Mau­
ricio Correa; e os Senhores Membros Suplen­
tes, Deputados Joao Paulo, Luiz Salomao, 
Geovani Borges, Anna Maria Rattes e 0 Depu­
tado nao-Membro Antonio de Jesus Iniciando 
os trabalhos 0 Senhor Presidente colocou em 
discussao e vota<;:ao a Ata da Decima Quarta 
Reuniao que foi aprovada unanimemente. Em 
seguida informou que 0 Llder do Governo, 
Deputado Carlos SanfAnna, nao mais poderia 
garantIr os termos dos entendimentos para 
a negocla~ao da divida dos Estados, em anda­
mento desde 0 dia anterior, e que por esse 
motivo colocava a materia em discuss aD pas­
sando a palavra ao relator-geral. Senador Al­
mir Gabriel, para emltir 0 seu Parecer. Em 
votac;:ao: a materia foi aprovada nos term os 
do Parecer do Relator Prosseguindo 0 Depu­
tado Jose Serra pediu a palavra para esclareci­
mentos e 0 Senhor Presidente informou que 
a materia ja havia sldo votada e que acolheria 
a sua manifesta<;:ao como declarac;:ao de voto • 
Nada mais havendo a tratar, 0 Senhor Presi­
dente deu por encerrados 05 trabalhos, do 
que para constar, eu, Hilda de Sena Correa 
Wiederhecker, Secretaria, lavro a presente Ata, 
que !ida e aprovada sera assinada pelo Senhor 
Presidente e encammhada a publicac;:ao. Os 
trabalhos foram gravados e, apcs traduzidos, 
integrarao esta Ata. 

15' REUNIAo, EM 7.12.88 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Declaro miciado os trabalhos da pre-
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sente Reuniao. Coloco em discussao a vota­
~ao a Ata da 14' Reuniao. Aprovada por unam­
midade. Senhores Membros da Comissao Fi­
camos aguardando, ate este momento, decla­
ra~ao ratificadora daquIlo que havia sido acer­
tado ontem. Esta Comissao havia marcado 
a reuniao para as dez horas, aguardando essa 
ratifica~ao. 

o Uder Carlos Sant'Anna, com muito pesar, 
disse a esta Presid€mcia que tudo aquilo que 
ontem havia'afirmado em nome de terceiro 
- e achava que estava cumpnndo urn papel 
importante no prestiglo do pr6pno Leglslativo 
nao se sentIa mals autorizado a falar. 

De forma que a Comissao que ontem, sa­
ben do das suas prerrogatIvas e das suas res­
ponsabihdade, assumiu esse hist6rico papel 
nao pode vacilar nem arriar a sua bandeira 

Esta Presid€mcia, portanto, considera na 
pauta estas gestoes E como temos destaques 
de altera~oa do texto da lei, onde esta previsto 
o acerto da divida, esta Comissao considera, 
ainda na pauta, 0 acerto felto entre todos os 
seus membros, e'da palavra ao sr. Relator 
para se manifestar sobre 0 acerto. 

o SR. RELATOR (Senador Almlr Gabriel) 
-Sr. Presidente, prezados companheiros, em 
face das diversas,sugest6es que foram apre­
sentadas e a tentativa de estabelecer urn nivel 
intermediario entre a proposta que no inicio 
apresentamos em nosso relat6no, em que os 
governos estaduais, em conjunto com os mu­
nicipais, ressarciriam a Uniao apenas setenta 
bilh6es, de urn total de quinhetos e cinquenta 
bilhoes passamos a adotar uma sugestao cria­
da em fun~ao do conjunto das propostas, con­
forme ficou combina esta madrugada: 0 paga­
mento dos serVI~os da divida externa, de que 
tratam os Avisos MF 30 e 9 dos Estados e 
Municipios obdecera os seguintes tetos simul-

taneos: percentuaJ"sobre 0 total dos servi~os 
da divida vencida e vencenda, valor absoluto 
em mIlh6es de d6lares, conforme tabela anexa 
a ser rateada proporcionalmente com as enti­
dades devedoras, permanecendo urn total de 
cento e setenta e OIto bilh6es de cruzados, 
que corresponde ao acordo feito em rela~ao 
as emendas e subemendas (palmas.) 

De maneira que encaminhamos 0 nosso 
parecer favoravelmente ao atendlmento do 
que foi estabelecldo no acordo de todas as 
cmendas 

Essa e a nossa posic;:ao, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Os Senhores que estiv rem de acordo 
com a posic;:ao do Relator, permanec;:am como 
estao. 

Esta aprovado. (Palmas.) 

o SR. DEPUTADO JOSE SERRA- Sr Pre­
sidente, pec;:o a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE : (Deputado Cld Carva­
lho) - Concedo a palavra ao Dr. Jose Serra 

o SR. DEPUTADO JOSE SERRA - Eu me 
permitiria perguntar a V. Ex' sobre 0 que 0 

Plenario se manifestou de acordo? FOI tudo 
tao rapido que nao deu para perceber. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - Foi sobre 0 acerto feito ontem nesta 
Casa em relac;:ao ao servic;:o da divida. 

o SR. DEPUTADO JOSE SERRA- Sr Pre­
sidente, temos uma proposta diferente daque­
la que agora foi apresentada. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) - S6 podemos entender a manifestac;:ao 
do Deputado como declarac;:ao de votos, por­
que e materia vencida. 

o SR. DEPUTADO JOSE SERRA - Nao 
e urn problema de declarac;:ao de votos, Sr. 

Presidente. Esta proposta nao pode ser votada 
desta manelra. 

(Apartes Paralelos - Fora do Microfone -
lninteligiveis) . 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cld Carva­
lho) - Ou V. Ex' se manifesta como decla­
rac;:ao de votos ou recorre ao plenario. 

Esta encerrada a sessao. 

o SR. DEPUT ADO JOSE SERRA -Sr. Pre­
sidente, eu recorro e pe~o vota~ao nominal 
no Plenano, para que saibamos ... 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) -Ja passou. 

o SR. DEPUT ADO JOSE SERRA- Sr. Pre­
sidente, que esta se fazendo aqui e uma arbi­
tranedade. V. Ex' colocou, em votac;:ao algo 
que foi dito ontem a nOlte e que nao esta 
por escrito. Tambem nao houve abertura de 
encammhamentos. lsso e absolutamente irre­
gular. 

Se V. Ex' acredita que esta com a melhor 
proposta, nao ha razao alguma para, tem~r 
urn minima de regras do ponto de vista da 
discussao lsso e incorreto e insisto nisso. Re­
corro ao plenario. V. Ex' abriu esta possibi­
lidade e n6s recorremos, enta~, ao plenario 

o SR. PRESIDENTE (Deputado'Cld Carva­
Iho) - A sessao esta encerrada, nobre Depu­
tado Jose Serra Nao ha mals 0 que fater nem 
o que gritar. A sessao esta encerrada pelo Pre-

, sidente. 

o SR. DEPUTADO JOSE SERRA-A ses­
sao nao pode ser encerrada, enquanto nao 
for realmente aprovado aquIlo que foi falado. 

o SR. PRESIDENTE (Deputado Cid Carva­
lho) -Mas esta. Nao adianta ficar gritando ... 

Esta encerrada a sessao. 
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